
08年中考化学复习建议

吃透考纲有的放矢 
 
　　一、 制定计划，按部就班。 

　　复习不能盲目，要有可行的计划。总复习一般按三轮复习法。即：一轮单元过关，清理盲点； 二轮分块复习，强调学科内外联系；三轮综合应用，模拟练习，查漏补缺。 

　　二、 研究考纲，有的放矢。 

　　每年中考都是严格按照课标。要仔细研读考试内容和要求，每年的考试内容虽然变化不大，但考试要求等级有着一定的微调（A、B、C等级），即哪些知识是了解水平、哪些是理解水平、哪些是应用水平、哪些是模仿水平和独立操作水平等，在复习前一定要细细研究，制定出复习的策略和计划，把握知识的内涵和外延的尺度，做到有的放矢复习，提高复习效率。 

　　三、 注重双基，构建知识网络。 

　　近年来的中考，虽然强调的是三维目标，但基础知识、基本技能仍然是学生能力提高的基础，是学生各种能力发展的根本。所以每一单元的知识一定要条理化，形成小的知识网络，清晰地了解各知识的相互关系和内在联系。在第二轮复习时根据课标，将知识分成五大部分，一部分一个专题，形成新的知识网络，课堂上将此专题展开由浅入深、由点到面，进行基础知识的复习并将这一知识系统归纳和整理后加以应用。复习时要将各个单元的知识连成一个网络，注意学科内综合和学科间综合，不搞偏难题。 

　　四、 重视实验，提高探究能力。 

　　实验是化学学科的灵魂。综观近几年中考试题，都加大了实验考查的力度，更加注重实验方案的设计和评价。通常在试卷中的各种题型中出现，要认真对待教材中的每个实验，注意每一个重点实验的延伸，更重要的是在每次的实验探究中要注意培养观察现象、发现问题的能力，提出自己的看法，针对实验目的，设计出自己的实验方案。 

　　五、 联系实际，关注社会生活。 

　　如今的中考化学试题以联系实际，联系社会和生活为基本点，人文化、情境化，体现“以学生为本”的思想。因此，在复习时要注意紧密联系实际，选择以环境保护、生态平衡、生活健康、化工、高科技、资源和能源等社会广泛关注的问题为背景材料设计的题目，以检查自己对所学化学知识的理解和应用。 

　　六、模拟训练，查漏纠错补差。 

　　在第三轮复习中，根据每轮复习暴露的问题，有针对性地补缺补差，选择适量、难度适当的习题作为巩固和强化。学会审题，做到基础题不丢分，新意题有思路，难点题能解决，将易错点、易混点、疑似点有意识地进行强化，减少失误。 

全面复习  稳步提高 
合肥五十中   杨化银  

　　一、基础 

　　即立足基础。一是立足教材，依据教材章节从前到后的顺序进行复习，展现知识由易到难的递进过程，在重温知识的认知历程中，进一步感悟知识的形成过程，进一步理解知识的内涵及外延，并在新的认识中进一步提高辨析和应用能力。要把教材拎起来，着重阅读做过记号的部分和平时记录下来的文字，仔细体会基础知识和技能在解决实际问题中的应用。二是立足考试说明，依据其中的基本要求，反思知识点、能力点的达成度。要依据老师设计的复习或训练内容，有效地完成训练任务，不留空白，及时清除障碍，在解决实际问题中增强对知识的理解。需要特别强调的是对于化合价、化学式、各类物质的性质、金属活动性顺序、物质的溶解性、重要的实验现象等知识必须强化记忆。 

　　二、全面 

　　即全面覆盖。一是广度上，不仅要把教材中每个知识点找准找全，不遗漏任何知识点，而且还要关注知识点的前后联系，以及在实际应用中的呈现方式和考查角度，进行全面细致的变式训练。教材正文、实验、活动与探究、资料、图表、课后习题等无不渗透着知识和能力的要求，要读全、读细、读透；二是深度上，要认真分析课程标准和考试说明，明确各部分考查的基本要求，同时还要对照中考试题，分析实际考查水平，适当挖掘或拓展知识内涵，依据基本要求和中考实际确定相应的复习深度。 

　　三、系统 

　　即建立体系。一是要建立知识体系，对单元知识点要进行归纳、梳理，找准相互之间的联系，与本单元相关的知识点，可以打破教材课题顺序，不断融合、对比，围绕考点、重点、热点编织知识网络，理清知识脉络和主次，利用图表或文字归纳等，使知识系统化、结构化，增强备考的针对性和实效性。老师总结固然重要，但最为实用的还是学生自己总结。《资源型学案》中有比较详细的知识点归纳和分析，可以作为参考；二是要形成方法体系，知识点的考查是通过习题呈现的，在知识梳理或习题训练中，要不断总结和感悟知识规律及解题方法，掌握解决问题的思路或方法，形成较为完整的知识和方法体系。中考试题中的简答、探究、实验设计等信息型和开放型试题都需要学生在做中学，在练中思，在实践中体会。 

　　总之，第一阶段复习的效果至关重要，应有目的、有计划，并不断反思、检查，以增强学习效果。     

抓住课本    夯实“双基” 
合肥四十二中  张志斌 

　　一 、抓住课本，夯实“双基” 

　　复习时应回归课本，完整系统地通读一遍课本，如：单元及课题小节中的内容，要在理解的基础上记住，通过教材的复习使初中化学知识系统化、结构化、网络化。切忌疲于应付各种复习资料，一头钻进题海。可以化学课程标准为依据，紧扣目标，抓住基础知识、基本技能、重点内容，对基础知识要加以概括、提炼，在头脑中形成条理化、模块化，抓住各知识点之间的有机联系。 

　　二、加强实验，注重探究 

　　近年来，中考加大了对化学实验的考查力度，在复习化学实验的知识时，要全面掌握基本实验，即分散在教材各章节中的性质验证性实验和概念、定律形成性实验。可分章沿教材复习，对各基本实验逐一阅读，弄清实验目的、实验原理、实验用品、实验装置、操作步骤及注意事项。其次，要注重综合实验设计能力的训练与培养，注意把握各种仪器的用途，训练和培养实验仪器的运用能力，训练和培养实验选择能力和设计能力。 

　　三、吃透考纲，掌握难度 

　　复习时要吃透考纲，删除超纲的内容。例如：化学计算，没有必要花费大量的时间去钻研偏题、怪题，以免浪费复习时间。如对“能进行有关化学方程式的简单计算”的考纲要求是：能根据化学反应方程式由一种物质的质量求另一种物质的质量。复习时应训练解题的规范，如：未知量的设定、单位的问题、书写的规范格式等，而不需要考虑过量的计算，几种反应并存的计算等超纲内容。 

　　四、关注社会，贴近生活 

　　近年来的中考试题大多以生产、生活中发生的重大事件为情景考查化学知识，强调知识的转移和运用。如环境保护与水污染、大气污染、臭氧层空洞、酸雨、温室效应、白色污染、土地沙漠化问题、能源危机与开发新能源问题，防火、防毒等安全知识，维生素、微量元素与人体健康知识，药品事件、突发事件，以及科学新发现、新技术等。这类题目体现了化学学科的应用性，既考查了同学们对化学知识的理解与掌握，又培养了学生关心社会、关心自然的情感和品质。 

掌握特点  对症“下药” 
合肥四十五中  邓少武 

　　一、近几年中考化学试题的特点 

　　综观近几年中考化学试题，试题的题型、试卷的题量、试卷的难易度基本保持稳定，尽力避免试卷难度有较大起伏，但每年均有变化。对学生探究性自主学习方面的考查在逐步地增多，今年中考化学试题的改革力度可能会更大，一些主观性的简述题、探究题可能会有所增加。 

　　二、把握化学复习宗旨 

　　每年的化学试卷均不相同，但考查内容未变，基本概念和理论、元素及化合物、化学计算、化学实验、化学与社会等。这是命题的重要依据，所以复习时一定要吃透课本，要把基础知识、基本技能理解透。在最后一个多月中，一般要安排两至三轮的复习。第一轮中，重点是基础知识和基本技能的复习；二轮中，按五大块复习，本轮复习中整合了零散的知识，加大综合力度，注重培养学生的分析、综合、判断和解决问题的能力。这时，要求学生从中学会一些解题的方法和技巧并灵活加以应用。 

　　中考化学社会类试题中，语言描述所占的比重将有所增加，对于表述性试题较好的方法就是多做题、勤练习，没有计算量是不行的。在复习时要把以前做错的题找出来，然后参照答案，找出错误所在，进行查漏补缺。由于中考是省内出题，做题时应着重做河北地区的真题、模拟题。  

　　三、保持良好心态，做到轻松应考 

　　家长要以平和的心态对待孩子，合理地估计孩子的水平和能力，如给孩子提出过高的要求或制订过高的目标，他们的心理负担就会加重，不能轻装上阵，直接影响中考。要多给他们心理上的疏导，生活上的关心。其次，要给孩子建立足够的学习信心，鼓励他们具备克服困难的勇气，合理安排好自己的作息时间，找到适合于自己的学习方法，有规律、高效率地进行复习。 

　　四、加强化学实验，提高实验技能 

　　实验题可以从以下几个方面来复习：1.实验目的是什么；2.实验所需要的仪器有哪些及其作用和安装；3.了解和掌握实验过程中的各个步骤；4.实验过程中的现象与可能产生的故障及其故障的排除；5.实验结果的分析。 

　　近年来，中考化学试题中有一些原创性题目，今年仍有一批这类试题。因此，考生在复习过程中，对一些基本概念、基本理论不仅要知其然，更要知其所以然。在答题时，应仔细分析题目，从中掘出现象背后的化学本质，找出正确答案。


