五年级第一学期系列练习（五）
                   词          语
1、 形近字组词（第七、八单元）
鲸（        ）    肢（        ）  滤（        ）  吨（        ）
鲜（        ）    支（         ） 虑（        ）  纯（       ）
肺（        ）    判（        ）  胎（        ）  宅（        ）
柿（        ）    叛（         ） 抬（        ）  它（       ）
蔽（        ）    弃（        ）  慎（        ）  址（        ）
敞（        ）    异（         ） 填（        ）  扯（       ）
掘（        ）    骤（        ）  糙（        ）  扑（        ）
倔（        ）    聚（        ）  造（        ）  朴（       ）
燥（        ）    钳（        ）  嘻（        ）  舀（        ）
操（        ）    甜（         ） 嬉（        ）  滔（       ）
掺（        ）    逗（        ）  逮（        ）  萝（        ）
渗（        ）    短（         ） 隶（        ）  箩（       ）
卜（        ）    筷（        ）  哗（        ）  蛙（        ）
补（        ）    快（         ） 桦（        ）  哇（       ）
托（        ）    批（        ）  糟（        ）  蹋（        ）
扦（        ）    枇（         ） 槽（        ）  塌（       ）
尔（        ）   肆（        ）  痰（        ）  核（        ）
你（        ）   津（         ） 谈（        ）  孩（       ）
呻（        ）   究（        ）  律（        ）  棍（        ）
伸（        ）   穷（         ） 肆（        ）  馄（       ）
