新目标英语七年级下第九单元第三课时说课稿
厦门六中   张晓茜
今天我说课的题目是Go for it！七年级下册的第九单元How was your weekend？的第三课时。说课的内容包括四个部分：（一）说教材与教情；（二）说教学设计与设计理念；（三）说教法与学法；（四）说教学步骤。

（一）说教材与教情
从本单元的题目How was your weekend？就可以知道本单元的语言目标是讨论曾经的活动或过去发生的事件，要求学生掌握的语法知识就是一般过去时。一般过去时这一时态在Go for it！这套书里这是第一次出现，因此要让学生把一贯以来他们所熟悉的一般现在时暂时搁浅，而用新学的一般过去时来表述发生的事件，无非是本单元的重点也是本单元的难点所在。要攻克这一重难点的关键，我认为在于能使学生对动词的过去时具备一定的熟巧度，并且这种熟巧度不仅应该表现在听说能力上，也应该体现在阅读和写作能力当中；不仅要在听和读的语言输入过程当中能够对这一时态有较强的敏感度，也要在说和写的语言输出过程中能够比较自然和自如地运用这一时态。对一般过去时在语言中运用的这种熟巧度实际上也就是本单元预期达到的语言技能目标。

在本单元整体的知识和技能的大目标下，本课时作为本单元的第三课时，也就是本单元最后一个课时，它所覆盖的课本内容是Section B中的听力、阅读和写作。根据我对Go for it！这套教材的理解，Section B的内容往往是对所在单元的基本知识和基本技能的拓展和提高。那么，既然本堂课所要覆盖的内容是整个Section B，那本课时的课型就可预设为综合课，即整堂课将围绕知识和技能的综合训练和提高来展开活动，当然，也可将它看作是一堂复习课，因为本单元的基本知识将在本课时中得到比较全面的复习和综合。

本课时的知识目标将仍然是包含一般过去时的句型，而能力目标则定位于发展学生运用这一时态的综合能力。在知识目标和能力目标的实现过程当中，将贯穿交际目标和情感目标，即让学生互相了解、交流和讨论自己的业余生活。

（二）说教学设计与设计理念
确定了本堂课在本单元的地位作用后，确定了本堂课的课型和各项教学目标后，我将本课时大致划分成四个环节：即复习与热身、听说训练、阅读与表达和写作训练等四个环节。遵循第二语言习得理论中先语言输入后语言输出的二语习得规律，这四个环节基于此规律设置的，并按照从听说到读写、从单句到篇章、从模仿到创作的能力发展顺序，层进式地设计语言活动。

整堂课设计的指导思想，是把学生做为学习和运用语言的主体，而老师承担引导和调控的角色，旨在使学生领悟语言习得的规律，探寻提高语言综合技能的有效途径，既培养学生自主学习的兴趣和能力，也实现素质教育以达到终生学习的目的。

（三）说教法与学法
   本堂课将充分利用听说法、情景模拟、角色表演、阅读训练法等语言教授和训练方法，来达到使学生掌握如何学习和运用一种新的时态，训练学生将所听到、所读到的语言信息转化成自己能说的、能写的语言素材，提高学生将新学时态运用在恰当语言环境的能力和熟巧程度。

（四）说教学步骤
下面说一说本堂课四个环节对教材的处理、教法的应用和教学活动的设计。

环节一：复习与热身。这一环节针对一段对话设置了齐读和角色表演两项活动。在教授新课之前，让学生齐读前一课时Section A中的一段对话，作为对前面课时的复习。这样设计，是考虑到该段对话包含了本单元最基本的句型和时态，旨在让学生在齐读中唤起对旧知识的记忆。接下来的活动仍然围绕这段对话，但改用让学生上台表演的形式，以此创设目标语言的运用环境，也为接下来Section B的听力练习做一个热身。这一环节中的表演是学生主动运用语言的舞台，学生以此复习巩固旧知识的同时也为接下来的新课做准备，而老师则在学生的表演当中考察学生对本单元基本句型和时态的掌握情况。

环节二：听说训练。这一环节覆盖的课本内容是Section B 2a、2b的听力练习。本环节将第一环节中的对话表演作为听前活动，在听后活动中设计了对话竞赛来发展说的技能。基于学生在前一环节中对于基本句型和一般过去时的记忆已经被唤起，也基于前一环节中学生所表演的对话和本环节中将听到的对话在形式和内容上有很多的相似，因此预计本环节的听力练习难度系数将大大降低，所以在本环节中，把教学重点放在听后活动。听后活动中，先让学生利用听力练习的答案信息来回答“What did she do last weekend？”和“What did he do last weekend？”这两个问题，同桌之间先说得琅琅上口，之后设置“比一比谁说得又快又对”的小竞赛，该竞赛在小组之间进行，要求学生交替问答并且变换答案，费时最少的一组获胜。这个竞赛利用听的信息来练习说的技能，将听说结合，安排为新课的首环节，学生在这一环节中将一般过去时从第一、二人称的运用向第三人称的运用转移，这将使学生对时态的运用和操练又向前迈进一步。

环节三：阅读与表达。这一环节覆盖的课本内容是Section B 3a的阅读文，设置了快速阅读回答问题作为读前活动，在阅读后设计了口头模仿作文的练习。本课时的3a阅读文是一篇调查报告，具有句型单一，文中无长句无复杂句，内容无起伏变化等特点，这样稍显乏味的文章既没有值得讲解的语言点语法点，预计也较难引起学生阅读的欲望和兴致，因此在听前活动中呈现五个与文章内容有关的问题，让学生通过快速阅读和回答问题的手段来解决对文章大意的理解，以此代替老师逐字逐句的讲解。对阅读文进行这样的处理，将改变传统的老师主讲式的课堂，使学生反被动接受为主动研究，给学生创造自主学习的机会。但考虑到本阅读文的体裁为说明文，其文体对学生来说，较之常见的叙事文体显得相对陌生，因此在读后活动中要求学生模仿该文章，在小组当中运用目标语言做类似的调查，然后形成与该文相仿的口头调查报告。在这里，口头报告的形成和造句成篇的环节，将使学生体会到思考、咀嚼和内化的过程。阅读和表达这一环节，将读说结合，使第一环节所复习的基本句型在小组调查中被学生多次运用以达到巩固目的，而第二环节中学生对一般过去时在第三人称上的运用又可以在本环节中派上用场，既运用在快速阅读当中，也运用在口头作文当中，同时，这一环节对能力的要求又提高了一级，由前一环节的单句上升为这一环节的篇章。

环节四：写作训练。这一环节覆盖课本内容的是Section B 3b的内容，由短文填空展开来，设置了看图造句、完成短文和话题写作等三项活动。课本中3b的短文填空很好地将本单元的一般过去时这一语言知识和谈论过去的活动这一语言目标结合起来，因此利用该篇短文来综合复习语言知识以达到本单元的知识目标，又将其作为作文仿写的良好范本以充分发展学生写的技能。在写前活动中，从六幅图片入手，让学生用一般过去时看图造句，作为写作前的热身，然后连句成文，完成课本3b设置的填空练习。在写后活动中，设计了一个与3b短文题材和体裁都互相类似的话题写作，要求学生以“The Weekend of My Family”为题，用过去完成时来叙述上周末一家人的活动。写作训练这一环节充分利用课本中的短文填空，涟漪式地设置写作活动，以提高学生写的技能。在本环节中，第一环节所复习的句型又被充分运用，而第二、第三环节的听、说、读为本环节的写提供足够而丰富的语言素材，保证了话题写作的顺利进行。本堂课到了这一环节已近尾声，预计学生通过这一系列活动，在四大语言技能上已有较大的提高，对本单元要求掌握的词汇、句型、语法等语言知识也有了较夯实的巩固和掌握。

整堂课四个环节，环环相扣，循环上升，前一环的知识和技能训练为后一环作铺垫，后一环的教学又运用到前一环的语言知识和技能，综合复习了本单元的语言知识，也综合发展了学生的语言技能。在环环教学步骤中，围绕一般过去时的不同人称运用和基本句型的操练来展开，为避免复习课中语言知识重复而引起的乏味，设置了形式多样的语言活动，特别在开堂时用表演和竞赛来激发学生运用语言的热情，预计在这些活动中使学生的知识和能力以循序渐进的方式层层递增，层层加深，达到本课时复习巩固和拓展综合能力的初衷。

