
第十课　　经济重心的南移
一、教学目标

1．基础知识目标：1．农业方面：水稻在淮河和黄河流域的推广及占城稻的引进；棉花在两广、福建的普遍种植及向长江流域的推广。2．手工业方面：丝织业的新发展和棉纺织业的兴起；宋瓷和瓷都景德镇；世界上最先进的造船业；煤的大量开采。3．商业方面：东京和临安的城市商业；贸易的范围、主要港口，市舶司；世界上最早的纸币“交子”。 

2．思想教育目标：

1．通过对这一时期农业、手工业、商业、海外贸易情况的学习，使学生得出结论：中国封建社会的经济发展到此时江南已超过北方，成为经济重心。培养学生综合分析和论从史出的历史思维能力。2．比较分析唐都长安和北宋都城东京的商业发展状况，培养学生阅读各种材料，获取有效信息的能力和对同类历史现象进行比较、分析、归纳的能力。3．提出：中国封建经济的发展重心，为什么由以黄河流域为代表的北方逐渐转移到以江、浙为代表的江南？从多角度出发研究具体的历史问题，初步培养学生研究性学习的能力。

3．能力培养目标：

1．通过我国封建社会经济重心南移的研究性学习，使学生认识到我国封建经济重心发展移动的规律。2．通过对社会经济发展原因的学习，使学生认识到上层建筑对经济基础起保护和促进作用。3．通过对造船业的学习和制瓷业、纺织业的回想性学习，让学生领略中国古代人的聪明与才智，感受历史的美，对学生进行创造美的教育。　　　

二、教学方法：启发与探究相结合的互动式教学。

三、教学重点和难点

重点：一是完成了经济重心由北向南的转移，南方超过了北方。二是商业的空前繁荣。

难点：本节课篇幅长，需要记忆的知识点较多，需要分析的地方也较多，因此大容量的教材内容与有限的课堂时间的关系的处理是教学中的难点。

　　

四、教学过程
五代、辽、宋、夏、金时期南方取代北方成为中国的经济重心。这个时期统治者对商业采取了比前代较为宽松的政策，是商业获得巨大发展。这一时期的经济发展状况究竟如何？农业、手工业有哪些新成就？商业、海外贸易有哪些新发展？其原因是什么呢？这节课我们就来学习这个时期的社会经济情况。

一、 南方农业的发展

1、自五代起南方农业生产水平逐渐超过北方

黄河流域的经济原来比长江流域发达。后来，长江流域的经济逐步发展并赶上和超过了黄河流域。自唐朝安史之乱以后，北方藩镇林立，长期战乱不已，经济遭到很大的破坏。南方的战争相对较少，社会也较为安定，北方人民陆续迁往南方。他们和南方人民一起，开发了江南地区。

2、北宋时水稻在淮河、黄河流域推广

北宋时，水稻的种植已扩展到淮河和黄河流域。由于政府的提倡，水稻大面积推广和种植，同时注意引进优良品种，从越南引进的优良品种占城稻，已在福建普遍种植，政府把它推广到江浙和淮河流域一带。水稻在宋朝统治区内，逐渐跃居粮食产量首位，苏州和湖州成为重要的粮仓。

3、南宋后期棉花种植从两广、福建扩展到长江流域

在北宋时，棉花的栽培还限于两广和福建地区，南宋后期才在长江流域普遍种植起来。棉花在两宋时期逐渐成为一项重要的经济作物，这就为南宋后期棉纺织业的兴起，提供了前提条件。

4、江南地区开辟了许多新的茶园

二、 南方手工业的兴旺

1、南宋后期棉纺织业在南方兴起

北宋时，丝织业的发展无论在技术上，还是在规模上，南方都超过北方。其中，江浙和四川地区最具代表性，成为丝织业的两个中心，四川地区的丝织品，质地纤细，花纹秀丽，号称天下第一，江浙地区的丝织品产量已跃居全国首位。这时期，随着棉花种值面积的扩大，南宋后期，在南方兴起一个新的手工业部门——棉纺织业。它最早兴起在广西和海南岛一带。

2、誉满中外的宋瓷

北宋时期是我国制瓷手工业全面发展的时期，当时制瓷业的规模和工艺水平都大大超过了前代。宋瓷誉满中外。宋朝时的瓷窑遍布全国各地。北宋兴起的景德镇，后来发展为著名的瓷都。景德镇在唐朝时候以生产白瓷著名。从北宋起，就发展成为制瓷业的中心。

3、居于世界先进水平的造船业

随着农业和手工业的发展，为了满足漕运和海外贸易的需要，宋朝的造船业得到迅猛发展。在东南沿海的广州、泉州等地，都有发达的造船业。宋代造船业规模宏大，而且种类多。当时，我国是世界上造船水平最高的国家。

三、 南方商业的繁荣

1、东京和临安商业的繁荣

东京聚居了20万户居民，人口超过百万。东京打破了 “坊”、“市”界限，大街小巷可随处经商，出现了商业繁华地区。东京是全国最繁华的城市。南宋末年，临安全城的人口已超过百万。在短短的几十年内，临安成为南末的政治、经济、文化中心，同时也是全国的第一大城市。临安的大小店铺比比皆是，街上也有早市和夜市，买卖昼夜不绝。

2、世界上最早的纸币—交子

宋朝商业的空前发展，不仅繁荣了经济，促进了物资交流，满足了人们生活的需要，由于这个时期商业的发展，纸币在我国开始出现。世界上最早的纸币—交子出现在北宋初期的四川地区。纸造的“交子”代替了铁钱在市场上流通。到宋仁宗时交子的发行权收归政府。南宋纸币发行量很大，成为与铜钱并行的货币。

3、泉州、广州、明州三大外贸港口和市舶司

宋朝重要的外贸港口有泉州、广州，明州等，两宋政府在这些港口设立市舶司，管理海外贸易。宋朝海外贸易中，中国以输出瓷器和丝织品为主，进口货物多为香料、象牙等。宋朝对外贸易的发展，加强了中国与各国经济、文化的交流，促进了与各国人民之间的友好关系。

五代、辽、宋、夏、金时期，由于农业和手工业的发展，为市场提供了大量的农产品和手工业品，这是商业发展的物质基础。这一时期商业的发达主要表现在都市的繁荣，如北宋的都城东京和南宋的都城临安，不仅是全国的政治中心，也是繁华的商业大城市。另外，在生产发展、商业繁荣的四川地区，北宋初期出现了交子—世界上最早的纸币。这个时期海外贸易也空前发达。使宋代的商业繁荣出现了一个新的高峰，纵观封建社会史这个高峰的出现在中国古代历史上留下了辉煌的一页。
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