
综合探究四  来自家乡的报告
一、教学设计思想

1、教材分析

本课是第四单元各具特色的区域生活的最后一课内容，通过前面对各种区域的自然与人文特点等的学习，学生有了知识铺垫，在这一前提下，学生了解自己取熟悉的区域----家乡，把对家乡珠了解作为区域探究活动是顺理成章，必不可少的，当然也是教材编者的一个巧妙安排。通过探究则可以培养学生学会调查，学会学习，并产生热爱家乡的深厚情感，对《历史与社会》的三维目标达成显得尤为重要。

2、课程标准
通过综合探究活动，初步学会描绘一个区域的自然和人文的特征。

通过收集资料、实地考察等探究活动，让学生充分发挥主观能动性，释放智慧潜能，发展个性，团队合作，锻炼社会交往能力，并将课堂上的知识应用于生活实际，形成从局部区域的了解入手，认识社会的基本能力和基本的社会调查能力。

通过探究的整个过程，感受家乡的特色和变化，并产生进一步认识家乡和愿意为家乡的繁荣贡献力量的强烈愿望，从而升华学生热爱家乡的情感。

3、教学重点与难点

教学重点：初步掌握如何开展调查和撰写报告。

教学难点：探究调查的方法在实践中的运用。

4、教学方法

这是一堂以学习方法指导为主的，结合运用现代教育技术、探究学习和社会实践的教学类型的综合课。在教学方法的选择上，主要运用的教学方法是学生主体参与的对话法、质疑法、归纳法、材料分析法等教学方法。

5、教学准备

有关本地的音像材料。

二、教学流程整体构架

展示报告导入新课----学生描述播放录像----仔细分析小结步骤----层层设问继续小结----学生总结掌握方法----布置作业课后运用

三、学与教的过程

展示：课件展示课本中小陈的报告《江苏苏州吴中区东山镇》或某个现成的调查报告。

承转：刚才为大家展示的就是与你们一样年龄的中学生写的一份报告，像这样的调查报告要怎样去完成呢？这就是我们这堂课的学习内容。今天，我们就一起紧紧围绕家乡这一区域来寻找调查的步骤、方法和撰写《来自家乡的报告》。首先，我请同学们来描绘一下你的家乡。

问：请大家说一说，这几个同学都是从哪些方面来描绘家乡的呢？

下面，我们再来看一段有关家乡的音像材料，并思考这段材料是从哪些方面描绘家乡的？其中哪些方面的描绘是下刚才讲述的同学一致的？还有哪些方面是同学位没有想到的呢？

归纳：描绘自己的家乡，调查自己的家乡，可以从以下方面着手：

基本自然地理特点：如地理位置、地形和气候特点等。

经济特点：台主要的物产和分布。

人文特点：台历史变革、名胜古迹、著名人物、教育科技发展成就等。

家乡的变化及发展中存在的问题。

问：要写好报告，作好调查的第一步是选择主题，明确内容，但是要有的放矢。那么，请问从刚才观看的录像里你了解到或你认为该用什么方法去调查家乡呢？

归纳可向农民、工人等各行各业的人，以及有关部门调查、绘制有关图表等等。

问：不过，调查时同学们一定要注意分工协作，虚心求教。那么应该向哪些人调查呢？

归纳：向农民、工人等各行业的人，以及有关部门的负责人等一绿与你调查主题有关的人、单位、组织、部门展开调查。

总而言之，对各种方法都可以尝试，并可以同时运用。调查对象的范围要广一些，这样才能使收集的资料更全面、更科学。也就是说，要写好调查的第二步是确定方法、对象，收集资料。

问：对第二步收集来的材料，我们该做些什么？

成果可以哪些形式体现出来呢？

小结：完成调查的第三步就是归纳整理，产生成果。下面请一个同学总结一下，要完成来自家乡的调查应该怎么做？

归纳：师生共同归纳并板书：

第一步是选择主题，明确内容；

第二步是确事实上方法、对象，收集资料；

第三步是归纳整理，产生成果。

问：那么，按照这“三步曲”调查就一定能一帆风顺吗？

承转：在调查之前一定要行根据“三步曲”的有关内容，拟定好纲要和计划，并且在你撰写的报告中可以定调查来的家乡的成就，也可以定家乡存在的的问题，同时也可以提出有创意的建议，可有文字叙述，也可以有图表等，尽量完成得有创意，有特色。下面我就请同学们运用今天这堂课大家总结出来的方法以四人小组为单位，来完成老师布置的作业《来自家乡的报告》，横线上可根据你的爱好和收集资料的方便程度选择一个区域。下面就利用课堂剩余时间进行讲座拟好提纲，订好计划。

作业：今天的作业就是要学以致用，以友情合作、亲情赞助等自己喜欢的方式，课余时间完成调查并撰写报告，下堂课我们汇报成果，评比时将设置优秀报告、特色报告、创意报告、合作愉快等奖项，并布置专栏展示大家庭的成果。

小结：同学们，希望通过今天这堂课的学习，大家都能学会这项认识社会的方法和本领，希望大家用今天所学的知识对家乡进一步了解，为你今后走向社会奠定基础。

四、问题研讨

“学会学习”是学习的根本，参加实践是认识社会的渠道，本课成为两者之间的桥梁和纽带。但是作为教师应给予在实践过程中碰到困难的学生以力量和帮助。当然，方法的培养仅靠一两节课是远远不够的，而是贵在时时、处处。
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