阳、月球与地球的关系

教学目的
1．认识这三个天体之间的关系

2．我们在平时能看到日食，日环食，月食，月相的变化，太阳黑子等都反应了这三者之间的变化。

教学内容
1、 太阳辐射对地球的影响

1．太阳辐射能量来源于太阳内部的核聚变反应

2．介绍太阳辐射这个新能源

2、 太阳活动对地球的影响

1．太阳外部的大气层
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2．太阳活动对地球的影响

（1） 对地球气候的影响

（2） 对地球电离层的影响

（3） 对地球磁场的影响

（在课堂上阅读从网上复制的资料说今年是太阳活动极大年，）太阳热情没完没了：耀斑刚去冕洞又来
太阳的“热情”似乎没完没了。今天上午，我国上空电离层再次遭到太阳的“干扰”，部分地区短波通信中断。
从今天零时起，满洲里、长春、北京、兰州、乌鲁木齐等地相继发生中型电离层干扰现象。满洲里到河南新乡的短波通信电路从６时起逐渐受到影响，８时到１２时３０分左右，整个短波通信中断，１３时起通信逐渐恢复。青岛到新乡的短波通信在８时到１１时３０分也全部中断，１２时３０分起开始恢复。
中国电波传播研究所索玉成高级工程师说，引起这次干扰的“罪魁”是日面上的冕洞现象。冕洞和耀斑、暗条等一样，是太阳的一种活动形式。和耀斑一样，当日面出现冕洞现象时，也会抛射带电粒子流，从而影响地球电离层。
和耀斑不一样的是，无论是在太阳活动峰年还是在低年，冕洞现象都可能存在，而且往往寿命较长，短则半月，多则超过一年。由于太阳自转一次需要２７天，因此，长寿命的冕洞就可能以２７天左右的周期对地球造成循环“干扰”。
据悉，随着太阳活动峰年的到来，我国有关机构正在加紧对太阳活动所造成的电离层干扰进行监测和预报。进入６月以来，我国境内短波通信等技术系统已多次遭太阳“干扰”，多为耀斑所为。
风暴来自太阳
刘亚东(7/3109:20)

我们的太阳正处于活动高峰期。2000年7月14日20时，中国风云二号卫星和风云一号卫星的空间粒子监测仪，记录到本次太阳活动周期中迄今最强烈的一次太阳风暴。16日，太阳风暴抵达地球。中国北方地区从零时起，南方地区从5时起，电离层的部分临界频率急剧下降或被严重遮蔽，直到不见回波。与此同时，地磁指数也发生剧烈变化。虽然太阳风暴的侵扰已于当日20时至24时左右在我国陆续结束，但直到2005年，本周期的太阳活动仍随时可能给人类的生产生活制造麻烦。
“太阳质子事件”
在11年的周期里，太阳活动处于高峰时，太阳黑子出现得最为密集和频繁。这时，太阳喷射的大量质子、电子、α粒子和重离子等高能带电粒子不断冲击地球，形成所谓的太阳风暴。太阳风暴，专家称之为“太阳质子事件”。它可以给地球造成各种破坏，从鸽子的定向到通讯卫星和电网的运行。
太阳风暴当然不是什么新鲜事。但这个古时令人感到困惑、恐惧和好奇的自然现象，越来越变成现代社会一个严重的问题。美国国家海洋大气局的专家们1996年预言，新千年的这次太阳活动高峰给地球造成的混乱，在程度上虽不及曾记录到200多个太阳黑子的1958年，但其活动强度却可能成为过去130年里最大的两、三次之一。11年前的上一次太阳活动高峰让我们看到，恶劣的太阳气候具有怎样的破坏力。1989年3月的一个深夜，英国哥伦比亚和加拿大安大略的射电天文望远镜设施的记录仪指针突然打满刻度，警报器令人心惊肉跳地响起。天文学家迅速而准确地找出原因：几分钟前，在1．5亿公里以外，太阳磁场朝着地球释放了一阵巨大的能量，就像是一次太阳热带风暴。他们来不及更多地思考，立即向加拿大和美国政府机构报告，在未来36至48小时内，太阳风暴的下一波，即充斥着激发态逊原子粒子的气体云，将抵达地球。一点儿不错。3月13日一早，太阳风暴如期抵达地球。在外层空间，因吸收热量而膨胀的大气把卫星挤出原位。几秒钟内，太阳的过剩能量汹涌澎湃地穿过上北半球的输电线。斯德哥尔摩的灯光颤抖。多伦多的防盗报警器一片尖啸。魁北克的输电系统遭受重创。在该省大部分地区，冰箱不再哼鸣，时钟停止摆动。太阳风暴的巨大影响扩散到更远的地方。在美国南方，美国海军通讯受到破坏。而在大西洋对岸，协和式超音速客机驶离正常航道，因为太阳风暴带来的伽玛射线和X射线可能给乘客造成伤害。
神秘的物理能
虽然只是一颗极普通的恒星，但太阳匪夷所思的物理能一旦对我们构成危害，便足以使人类自身制造的最严重灾难，如曾让大家谈虎色变的计算机千年虫，显得微不足道。太阳可见表面的温度是1万华氏度，而其外层大气（日冕）的温度则可达180万华氏度。太阳1秒钟释放的能量足以让全美国的烤面包机、电视机和电冰箱使用约900万年。所幸，太阳风暴只传送极少部分的太阳能。但即便如此，1997年1月出现的一场比较温和的太阳风暴，也在两天时间里向我们的大气层倾泄了14亿千瓦的能量，几乎是美国年发电量的两倍。太阳风暴的成因现在还是个谜，但科学家认为它与太阳黑子有关。太阳黑子是太阳表面相对冷却区域所呈现的暗斑，它们可存在于太阳的任何区域，从几天到几周不等。太阳黑子是太阳磁力线发生扭曲，致使磁场临时出现混乱的地方。由于不明原因，这种磁场切变引起了太阳风暴，即巨大能量的突然释放，约相当于400亿颗投掷在广岛的原子弹。1997年，美欧联合研制的太阳观测卫星（SOHO），首次捕捉到一次太阳风暴及其影响的近距离图像。在这张十分清晰的照片上，一个巨大的震波正在移经太阳表面。太阳风暴有时会伴随着“日冕团喷射”，那是与太阳磁力线交织在一起的巨大气体团。在太阳平静时期，“日冕团喷射”约每星期发生一次；而在太阳活动高峰期，每天发生两到三次。“日冕团喷射”能破坏从太阳正常流向地球的磁性气体流，即太阳风。在这个过程中，它干扰了我们星球的磁场，造成事故。
历史见证
太阳风暴到达地球时往往引起极光。公元34年一天傍晚，凯撒大帝误把地平线上这种鲜亮的色彩当做火焰，而命令罗马士兵冲入海岸城市奥斯提亚。太阳风暴还以更直接、更现实的方式影响着地球上的生命。它破坏鸽子和海洋哺乳动物的方向感，摧毁大气臭氧层，使人类和动物暴露于过量的太阳紫外线辐射。它似乎还在影响植物的生长和气候，虽然这种影响还不为人们完全了解。
太阳风暴真正显示出对人类文明的破坏力，是在19世纪中叶美国人开始使用电报（后来又有了电话）之后。被太阳风暴干扰的地球磁场给电报线路充入强大电流，以至于一些电报员在点击键钮时触电身亡。20世纪，无线电、飞机和雷达的发明使人类更易受到侵扰。本世纪40年代，英国的反空袭雷达曾被无线电信号淹没。英军因此担心，希特勒德国的科学家已研制出新型雷达干扰设备，而且一次大规模的空袭在即。1958年2月，在有史以来最强烈的太阳活动高峰期间，一场太阳风暴灾难性地使横穿大西洋的洋底电话电缆陷于瘫痪。60年代和70年代相对温和的太阳气候，可能使人类放松了戒备。那时，随着科技的迅速进步，人类不断发射轨道器和通讯卫星，并日益沉醉和依赖于电脑和电视。到了80年代，由于太阳周期的影响加剧，我们重新尝到了太阳风暴的苦头。1984年，美国前总统里根访华途中，他乘坐的空军一号座机的通讯受太阳风暴严重干扰，长达数小时之久。而1989年太阳活动高峰期间，当一次太阳风暴重创了魁北克的电网时，人们开始清醒了。那么，新千年的这次太阳风暴究竟会造成怎样的破坏？还是没人能做出明确的回答。
不会出现灾难性后果
尽管谁都不知道太阳风暴到来时究竟会发生什么，但科学家们极力使公众放心，指出太阳风暴对地球的危害受一个复杂的变量阵影响，太阳粒子的喷射不一定会导致灾难性后果。事实上，太阳风暴的等离子体并不会到达地面，在两极地区最多也就吹到距离地面60至70公里处。此外，科学家和工程师们已为太阳活动高峰的到来做了多年准备。他们开发了预警系统，并策划出使电网、全球通讯和空中交通安全运行的种种方法。1999年，美国国家航空航天局的科学家宣布，他们找到途径，可以提前数日预报太阳风暴。他们在太阳表面发现一个S结构，可假定是由其磁力线扭曲造成。一旦这个扭曲的花状太阳物质出现，便预示着一场太阳风暴即将来临。这使他们能提前几天做出预报，从而使地球有时间做好准备。当太阳风暴到来时，卫星可能首当其冲地受到伤害。把卫星遮蔽起来以免遭辐射是可能的，使用强化的元件以承受太阳风暴也是可能的。但这样做非常昂贵，部分原因是增加了火箭的负载。所以，一些卫星制造商决定冒险不采取这些防范措施。其结果是许多新近发射的卫星要比那些10到15年前发射的卫星，更易于受到太阳风暴的伤害。电力设施的状况要好得多。比如，1989年魁北克电网瘫痪之后，国外电力工业界建立了一个“太阳喷射工程”。根据这个工程的要求，10多家公司在主要变压器上安装了监视器，以获得有关太阳活动对其设备影响的更准确的资料。这些监视器的确发挥了作用。在今年春天的太阳风暴期间，在美国新英格兰地区采集的数据表明，这次太阳风暴可能导致电网负荷加重，但在可控制范围。美国爱迪生电力研究所的麦克卡里说：“我们预期不会出现灾难性后果。”电力公司可以通过控制电流来缓解太阳风暴的影响。人们还可以强化发电机组及其他设备，使它们正常工作。他说：“如果这些还不够，那么所造成的损失也是可以修复的。”压题照片：北极光是太阳风高能电子与地球磁场相互作用引起的自然现象。它是电子能量以光的形式释放的结果。下图：太阳天文学家的一项最新发现表明，太阳表面S结构的出现与太阳风暴的立即暴发有着密切的联系。
太阳出现可直接目视黑子群
(March02,2000,04:43PM)

记者李兰今晨从北京天文台研究员王家龙处获悉，太阳出现了可以用肉眼直接观测到的大黑子群，他本人在今晨7点15分左右透过薄云目视了这群黑子。据王家龙介绍，这群黑子现在位于日西中心下方偏左，即日西的南偏东部，且向西缓慢移动。他说，近来在晴天的清晨或黄昏趁日光微弱时，可以较容易地看到这一现象。同时他还特别提醒说，千万不要让人在强日光下直接目视，更不要用没有减光措施的普通望远镜进行太阳观察，否则在极短的时间里眼睛就会被灼伤。
王家龙告诉记者，目视到太阳黑子群机会难得，但也不是极罕见的事。在第21周太阳活动高峰附近的1980年4月10日左右和第22周太阳高峰年1989年3月14日前后，都有人目视到太阳黑子群。这是由于大黑子群多出现在以11年左右为周期的太阳活动高峰期，而从今年开始，太阳正进入第23个高峰期。我国古代丰富的天象记录中，多有目视黑子的描述，国际上也公认我国是最早有系统地目视黑子的记载的国家。
他还介绍，在大黑子群附近，常会有强太阳爆发和中小爆发现象。强爆发能发射带磁性物质、荷电粒子以及从无线电区域到X射线甚至γ射线波区的电磁辐射。因而扰动的空间环境，导致“空间天气”骤变，严重影响人类航天活动、破坏空间和地面的种种技术系统，还会使竞飞信鸽的回巢率大大降低。

太阳活动对地球的影响：

太阳黑子活动能降低动物机体免疫力
作者:黄丽华(May06,2000,09:39AM)

许多科学家认为，传染病的爆发和大流行与太阳黑子活动有关，俄罗斯科院生物物理学研究所通过实验研究揭示了两者间的关系。
通常情况下，人和动物得传染病均与自身的免疫力有关。免疫力下降，就容易染病。为此，科学家把研究目光放在了直接影响动物免疫能力的淋巴细胞身上，研究太阳黑子活动强度对动物血液中淋巴细胞功能的影响程度。
俄罗斯科学家通过因特网从乌苏里天文台得到太阳黑子爆发量与粒子流大小相关数据，并以此来研究太阳黑子对家兔和大白鼠的影响。
研究结果表明，随着太阳黑子活动强度的增强，家兔和大白鼠血液中淋巴细胞总量增多，但淋巴细胞的抗体合成活动受到抑制，活性降低，导致动物机体免疫力下降，抗病能力降低。
俄罗斯科学家进行的上述研究说明，太阳黑子活动能够抑制动物体内淋巴细胞的抗体产生，太阳黑子活动强度越高，抗体产生受抑制程度越大，动物免疫力越弱。科学家认为，该研究结果可能对太阳黑子活动高峰期间出现传染病流行现象给予很好的解释。
太阳风暴会触发地震吗？
(July18,2000,10:15AM)

今年6月上旬到中旬，人们都感觉天地之间各出现一个“多”：天上是太阳风暴多，地上则是地震多。
6月2日、6日、9日、11日，太阳上至少发生4次大的爆发事件。有几次太阳黑子活动区的X射线爆发；9日这次是耀斑（色球爆发）。这些爆发使太阳能量增加，向空间释放出大量带电粒子形成高速粒子流，这就是太阳风暴。太阳风暴抵达地球后，骚扰了地球大气层中的电离层，使电离层的密度大为下降，反射无线电短波通讯的性能也就下降，于是短波通讯、广播卫星通讯和卫星导航定位等无线电系统受到了干扰甚至中断。其中最大的一次干扰事件发生在9日，持续时间长达17小时。6日的这一次对西半球影响较大。
再看地上的：从6月4日午夜起，世界各地接踵而至发生大的地震。6月4日午夜印尼苏门答腊以西印度洋底发生7．9级大地震，至少造成100多人死亡；6日傍晚我国甘肃景泰－白银间发生5．9级强震；8日上午，缅甸克钦邦北部和印尼苏门答腊岛南部分别发生里氏7级大地震；10日上午，日本东海道地区发生6．7级地震；11日凌晨，台湾南投县又发生6．7级强烈地震，且余震不断，造成多人伤亡……
从天、地两者之间联系起来不难发现：一是太阳活动高峰、太阳风暴猛“吹”时段，也正是大的地震此起彼伏集中发生的时段；二是每次大的地震发生之前，都先有太阳爆发、太阳风暴“吹”到地球。那么这究竟是偶然的巧合，还是确有某种因果关系？
对此，日地专家的解释是，太阳风暴的带电粒子流到达地球后，扰乱了地球磁场，引起“磁暴”，磁暴会在地壳中产生力的作用，这种力能触发地震。从事地震研究的科学家已经发现，在太阳黑子数增多的年份，地震也会增多。
当然，地震的发生首先在于该地下的岩石濒临断裂，其内因是主要的；起潮力、磁暴等仅是触发的外因。并非太阳风暴到达地球必发生地震。
快的飞行器借助太阳风启航
(August25,1999,11:15AM)

一种新型的太空船可能将成为人类有史以来制造的最快的飞行器，它将探测太阳系，甚至其他恒星系。
这个太空船的尾部将产生60公里的磁场和等离子区，太阳风也将送来同性的电荷，通过相斥的相互作用推动太空船。科学家预计太空船的速度可达28.8万公里/小时，这是以往太空船速度的十倍。
所以这个太空船不仅是有史以来最快的飞行器，还可能成为飞出地球最远的飞行器。
华盛顿大学的罗伯特-温格里教授和他的小组，因发明了这种快而轻的太空船而受到北约50万美元的嘉奖。
全球变暖不怪太阳
(May09,2000,10:14AM)

麦科学家最近发现，80年代以来全球气温升高及气候异常的主要原因不是太阳活动，而是人类排放的温室气体增加造成的。
据英国《新科学家》杂志最近报道，科学界一般认为，全球变暖主要是人类燃烧化石燃料、排放出大量温室气体造成的。但也有科学家认为，太阳耀斑周期性出现才是全球变暖的主因。但自20世纪80年代以来，情况发生了明显变化，耀斑活动难以解释气温升高。这表明，有新的因素已经取代太阳活动成为全球变暖的主因。他们认为，最可能的解释就是人类活动排放的温室气体剧增。
太阳结构

太阳结构：日冕
(8/1414:40)

日冕是包围太阳的一层发光的高温稀薄气体，亮度很微弱，只有在日全食时和用日冕仪才能看到。这一区域有日饵。日冕最高可达200万K，因高温而不断发出带电微粒向外扩散，称为太阳风。当太阳黑子活动的极大年时，日冕的形状呈球型，而在极小年，两极的方向出现极羽。日冕的最外面向太空伸展并辐射出从太阳产生的粒子。
什么是太阳黑子
(8/1516:01)

太阳黑子由暗黑的本影和在其周围的半影组成，形状变化很大，最小的黑子直径只有几百公里，没有半影，而最大的黑子直径比地球的直径还大几倍。太阳黑子是由于周围明亮光球背景的反衬才显的暗黑，实际上它们的温度达3800K，比融化的钨还亮热。黑子的重要特性是它们的磁场强度，黑子越大，磁场强度越高，大黑子的磁场强度可达4000高斯。太阳黑子活动呈周期出现，两次极大间的间隔平均为11.2年，叠加有一个为期80年的低幅度的周期。在黑子群周围常出现耀斑，发出的辐射和粒子同地球磁场和电离层相互作用会使地球上的短波无线电通讯中断并出现极光。
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