1~3   环境人口容量
【教学目标】：
知识目标
1、了解环境人口容量的概念和影响因素
2、了解环境人口容量估算的不确定性和相对确定性
3、了解和理解全球人口容量估算与前景
4、了解和理解我国环境人口容量估算和前景

能力目标

1、通过分析环境人口容量的影响因素，培养学生综合分析问题的能力

2、学会理论联系实际解决问题的方法
德育目标

1、培养学生环境意识，培养对环境负责的行为和理念

2、使学生能正视我国人口增长与环境的矛盾，更好地理解计划生育和环境保护这两项基本国策，自觉保持自然环境的良性平衡关系。
【教学重点】：
1、环境人口容量的制约因素

2、有关环境人口容量的估计

【教学难点】
1、环境人口容量的概念
2、环境人口容量的估计

【教学方法】
讨论法、个案分析法

【教学手段】
环境人口容量的主要制约因素示意图、有关我国人口与环境的文字资料
【教学过程】
导入新课：近几千年来，世界人口一直在增长，而且增长速度不断加快。公元初年时，全世界的人口也就是2亿到3亿，而目前已超过了60亿，在两千多年的时间里，世界人口增长了20多倍。据预测，下世纪末全球人口可能达到处100亿以上。地球只有一个，自然环境的承载能力是有限的，那么，我们生活的地球究竟能容纳多少人口呢？一个国家或地区，又能容纳多少人口？

讲授新课：

一、环境人口容量的概念
1、环境人口容量概念产生的背景

目前，只有地球上有适合人类生存的条件，而地球的空间和资源是有限的，面对世界人口快速增长的事实，人们必然关注人口增长与环境承载能力的问题，从而提出了环境人口容量的概念。

２、概念：

 （1）简单的定义；环境人口容量就是环境所能容纳的最大人口数。

 （2）精确的定义：一个国家或地区的环境人口容量，是在可预见到的时期内，利用本地资源及其他资源和智力、技术等条件，在保证符合社会文化准则的物质生活水平条件下，该国家或地区所能持续供养的人口数量。

注意：环境人口容量定义中所包含的几层意思
１、谈环境人口容量应指出具体时间，因为环境人口容量是时间的函数，具有不确定性。

2、资源、科技水平是制约环境人口容量的重要因素。

3、生活水平也是制约环境人口容量的重要因素。
4、如果研究某一国家或地区的环境人口容量，要以该国或地区所能利用的资源和技术为依据，而所能的利用的资源和技术，不见得完全就是本地的，也可以是定义中所说的“其他”（如国外或地区以外的）资源和技术，这一点对地区环境人口容量的估计结果有较大的影响。

３、环境人口容量受到多种因素的制约

  



（1）资源

资源是制约环境人口容量的首要因素，人类的生存很大程度上取决于资源状况，资源越多，能供养的人口数量越多。

说明：资源的种类繁多，一般在研究环境人口容量时主要考虑几种人类生存所依赖的资源，如土地、淡水、能源等。

（2）科技发展水平

人类获得的资源的数量，与科技发展水平密切相关。科技水平的提高，必然带来获取和利用资源在手段、方法等方面的改变，从而带来环境人口容量的改变。

思考：一般说来，科技水平的高低与环境人口容量的大小有什么关系？（一般说来，科技水平越高，环境人口容量越大。）

（3）生活消费水平

由于不同时期、不同地域人口的文化和生活消费水平并不相同，而且随着社会的发展，人口的文化和生活消费水平也在不断变化。因此，确定什么样的消费水平，对环境人口容量产生较大的影响。

注意：①生活消费不仅包括物质生活消费，也包括精神生活消费。

②生活消费水平越高，环境人口容量越小。

③还有许多因素，如社会分配制度，对环境人口容量也有影响。

二、环境人口容量的估计

（一）环境人口容量的不确定性和相对确定性

1、环境人口容量的不确定性

制约环境人口容量的因素是不确定的。例如，现有的资源总数并不确定，科技发展水平及人口消费水平等也在不断变化，这就决定了环境人口容量具有不确定性。

说明：资源的总数并不确定，一个地区的资源也会不断变化，这是因为资源的数量和开发利用程度，要受科技发展水平的影响。科技发展了，一方面现有资源的利用程度会得到提高，另一方面可开发出新的资源。资源的不断变化，实际上说的是它的利用程度和开发程度的不确定。

2、环境人口容量的相对确定性

在一定历史阶段内，在假定技术水平、资源的基础和潜力相对稳定，以及人口消费水平变化不大的条件下，可以对环境人口容量进行相对定量的估计。这就是环境人口容量的相对确定性。

为了简便，在实际中通常把某一种或几种资源能供养的人口数，例如土地资源所能供养的人口数，作为环境人口容量的估计值。（结合P13页活动）

过渡：在环境人口容量相对确定这一基础上，地球究竟能容纳多少人呢？

（二）地球的环境人口容量

（由学生自学后再进行简短地讨论，然后归纳意见）
在环境人口容量的估计中，假定的条件不同，估计的方法不同，必然得出不同的估计结果。在地球究竟能容纳多少人的问题上，存在着截然不同的观点。

1、悲观者观点

2、乐观者观点

3、多数学者对地球环境人口容量的估计

4、地球环境人口容量的正确认识

环境人口容量是在假定条件下得的出的，假定的条件不同，估计的方法不同，结论也会不同。结合人类发展史来考察，每一个时期应该有各自的环境人口容量，这意味着当时科学技术水平条件下所能容纳的最大人口数，但人类的人口数从未达到过最高的人口容量。可以乐观地相信，地球的人口增长不会达到自然环境的最高人口容量，因为科技水平在提高，新科技能为人类的生存与发展提供更为广阔的未来；另外人类对其自身与自然界的关系的认识不断地加深，已能主动调节人口增长与环境的关系，世界人口会得到有效的控制。但必须强调的是，乐观的态度并不表示忽视环境人口容量估计的意义。在一定的时期和一定的科技发展水平下，过快的人口增长对环境的负面影响是相当大的，对人类的发展也是有害的。
 过渡：我国现在已有近13亿人口，我国环境又能容纳多少人口呢？

（三）我国的环境人口容量

1、我国人口承载量最高应控制在16亿左右
1991年，中国科学院自然资源综合考察委员会发表报告《中国土地资源生产能力及人口承载办研究》，该报告认为，我国人口承载量最高应控制在16亿左右。

说明：这里所说的16亿是基于土地承载力而估计出来的，并不完全等同于我国的环境人口容量。

过渡：我国大陆人口已近13亿，虽然尚未超过学者们估计的我国人口承载量的最高值，但我国人口与环境，特别是与一些资源之间的矛盾已十分突出。

2、我国人口与环境、资源矛盾突出

（1）从人口可耕地关系来看：耕地短缺，人均可耕地不足世界人均可耕地的三分之一。
几个国家人均耕地面积比较表（1991年）

	国家
	人均耕地面积（公倾）
	国家
	人均耕地面积（公顷）

	中国

加拿大

美国
	0.08

1.69

0.75
	印度

日本

全世界
	0.19

0.03

0.25


  （2）从人口与淡水关系来看：淡水资源短缺问题日益严重，人均淡水占有量仅为世界人均占有量的四分之一。
说明：我国的各种自然资源的总量均居世界前列，但由于人口多，人均资源占有量较少。

3、缓解人口与环境矛盾的基本国策：坚定不移地执行计划生育和环境保护。
思考：既然环境人口容量具有不确定性，人们对环境人口容量的估计结果也存在着较大的差异，那么，研究环境人口容量又有什么意义呢？（研究环境人口的意义主要有以下几个方面：①让人们更加清楚地认识环境与人口的关系；②有利于人们了解各种环境问题；③促使人类自学地保持与自然环境的良性平衡关系。）

【课堂小结】： 



【作业设计】：
P11活动题
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