5～1   世界政治地理格局
【教学目标】：
知识目标

1、了解两次世界大战及其对世界政治格局的影响。

2、了解当前世界政治地理格局的特点及其发展趋势。

能力目标

学生通过阅读有关图，增强其获取信息的能力，提高其分析归纳及解决问题的能力。
德育目标

通过本课学习使学生明白世界政治地理格局。
【教学重点、难点】：
了解当前世界政治地理格局的特点及其发展趋势。

【教学方法】
自学辅导法、阅读法、讨论归纳法，启发式讲述法
【教学手段】
投影仪、地图胶片
【教学过程】
导入新课： 认识世界政治经济地理格局，需要了解世界政治地图的演变。
讲授新课： 
一、两次世界大战及其影响

1、世界政治地理格局的概念及其特点

⑴概念：

世界政治地理格局是指在一定时期内，各种力量相互作用、相互斗争形成的一种世界范围内的政治地域结构及其表现形态。

⑵特点：

世界政治地理格局首先是一个动态的概念，既有一个形成、发展和变革的过程，随着时代的变迁，新的格局要代替旧的格局。
⑵其次，世界政治地理格局具有继承性，即新格局的产生是旧有格局中各种因素之间朴素关系不断发生的变化地结果，旧的格局在冲击下不断调整，并产生新的特点，逐步向新的格局过渡，因而新旧格局之间有着千丝万缕的联系。

说明：世界政治地理格局是变化的，影响其变化的因素是多方面的，如政治、经济、军事、文化与意识形态等。在不同的历史时期，决定世界格局变化的主导因素是不同的。一般来说，战争及冷战时期，军事、政治因素起主导作用，如二战结束后，两极格局的形成，主要是在冷战的背景下两种社会政治制度的树立、两大军事集团的对峙等政治、军事因素造成的。而在和平时期，经济、科技因素往往起决定性作用，如20世纪70年代以后，以住处技术为主要标志的新科技革命迅猛发展，直接影响到各国综合国力的升降，从而推动世界格局开始向多极化方向演变。

2、世界政治地图的概念及其演变原因

⑴概念：

世界政治地图是表现全球政治区域划分和国际政治关系的地图，它着重表示各个国家的地理位置、管辖范围、国界和领土轮廓。

⑵演变原因：

国家间的政治和经济冲突以及国际竞争，是世界政治地图演变的主要原因。

注意：世界政治地图表现了一定时期各种类型的国家或者国家集团、政治体系的区域划分和组合对立关系，世界政治地图的变化则可以体现区域或者全球政治现象的发展过程，因而阅读世界政治地图，了解其演变的过程，是认识世界政治地理格局的基础。

3、世界政治地图的形成

世界政治地图的形成，开始于15世纪末和16世纪初的地理大发现。地理大发现揭开了欧洲列强向海外殖民扩张的序幕，到19世纪末，整个世界基本被瓜分完毕，资本主义的世界政治地图已经形成。在1990年的世界政治地图上，主要是几个殖民国家（英、法、俄、德、美、日）及其殖民地。

4、第一次世界大战及其影响
P100图5.1“第一次世界大战前后的欧洲政治地图”。
（1）时间：1914年－1918年。

（2）起因：由于各国工业化发展进程不同步，帝国主义经济、政治发展不平衡现象加剧，后起的美、德、日等国要求按实力重新瓜分世界。

（3）交占双方：同盟国（德、奥、间三国）和协约国（英法俄三国）；1915年意大利脱离三国同盟，加入协约国阵营；1971年，俄国因发生革命而退出战争；美、日、中对同盟国宣战。

（4）结果：协约国战胜同盟国。

（5）影响：战后，以《凡尔赛和约》为基础，构成了战后国际关系的新格局，使世界政治格局发生了重大变化。
具体表现在：德国领土缩小，海外殖民地被瓜分；奥匈帝国和奥斯曼帝国崩溃，出现了匈牙利、芬兰、波兰等国家；沙皇俄国经过十月革命，走上社会主义道路；英法元气大伤，美日力量兴起。

5、第二次世界大战及其影响
P101图5.2“欧洲疆界的变迁（1939-1945）”。
（1）时间：1939－1945年

    （2）起因：帝国主义的侵略扩张

（3）交战双方：轴心国集团（德国、日本、意大利）和反法西斯同盟（苏联、美国、中国、英国、法国）

（4）结果：轴心国失败，世界反法西斯战争取得胜利

（5）影响：战后，按照雅尔塔等同盟国会议确立的基本原则，建立了国际关系的新格局，使世界政治格局发生了根本变。
具体表现在：德国一分为二，日本在战败后成为美国的附庸；美国和苏联强大起来，欧洲政治上出现分裂，东部依附苏联，中西部依附美国，美苏两极格局形成；亚非拉民族解放运动高涨，殖民体系瓦解，广大发展中国家成为一支新兴的政治力量。

思考：两次世界大战相比，有哪些相同和不同之处？

（相同之处：两次世界大战发生的原因一样，都是由于资本主义经济政治发展不平衡引起的；发起国都有德国；两次世界大战都给世界带来了深重的灾难，都推动战后民族解放运动和社会主义运动的发展等。
不同之处：规模不同，第二次世界大战无论时间、规模都比第一次世界大战大得多，是人类历史上规模空前的一次战争；性质不同，第一次世界大战是帝国主义战争，第二次世界大战是世界反法西斯战争；影响不同，二战的影响远远大于一战，它摧毁了法西斯主义，争取和平进步思想日益深入人心，客观上推动了科学技术的迅速发展等。）

二、世界向多极化方向发展

1、两极格局受到冲击

（1）社会主义阵营分裂、解体

因为领土划分和确立势力方面的矛盾，南斯拉夫与苏联的关系首先在1948年破裂；1960年，阿尔巴利亚和苏联的关系破裂；自50年代后期中苏关系出现紧张，到60年代急剧恶化。60年代末，以苏联为首的社会主义阵营解体。

（2）西方阵营出现分化

随着西欧和日本重新崛起，资本主义世界逐渐形成美国、西欧、日本三个经济中心，美国的控制能力有所减弱。

2、欧洲政治地图的剧变

20世纪80年代末90年代初，东欧发生剧变：捷克斯洛伐克分裂；两德统一；南斯拉夫爆发内战，分成5个国家；苏联解体，分成15个国家；华沙条约组织宣告解散。至此，以欧洲和德国分治、东西方冷战、两大军事集团对峙和两个超级大国争霸为特征的美苏两极格局不复存在。

3、多极化趋势的出现

苏联的解体，使美国成为唯一的超级大国，其影响力逐渐增强。同时，随着欧盟一体化的发展壮大，日本经济的发展，中国综合国力的提高等，世界上还形成西欧、日本、俄罗斯、中国、印度等多个政治经济力量中心，世界格局向多极化方向发展。

注意：（1）世界格局多极化是一个发展进程和大趋势，尚未定型，还没有最后形成，推动多极化发展的各种力量对比处在不断变化之中，多极化的机制尚未形成。

（2）多极化格局的最终形成是一个长期的过程。

（3）世界格局多极化这一历史方向不可逆转。

（4）世界格局向多极化方向发展，有利于反对霸权主义，实现世界的和平与稳定。

三、国际政治的地缘合作与冲突

1、地缘合作

为了维护和平和发展经济，一些国家基于地域上的联系，组建区域性国际组织。

例如：阿拉伯国家联盟，非洲统一组织和东南亚国家联盟等。这些组织的主要作用是维护区域安全、加强各国间的团结和合作，反对外来势力干涉、促进区域经济发展等。

2、地区性冲突和不安全因素增多

虽然目前国际形势趋于缓和，世界总体上维持着和平局面，但威胁世界安全和稳定的隐患依然存在，这主要表现：

（1）霸权主义和强权政治继续存在，这是对世界和平与各国独立、主权的主要挑战和威胁；

（2）美国、日本和西欧经济摩擦和贸易争端加剧，争夺世界经济霸权的斗争愈演愈烈；

（3）国际经济竞争日益激烈,许多发展中国家经济环境恶化，南北关系紧张；

（4）原先在两极格局下被掩盖和压制的国家间的民族矛盾、宗教纠纷、领土争端和资源争夺等，重新出现并日益突出，甚至酿成流血冲突和局部战争，如阿以冲突、海湾战争、科索沃战争等。

说明：合作和冲突是国家间关系的两种表现形式，和平与发展是当今世界的两大主题，加强地缘合作，有利于维护世界和平，尤其是广大发展中国家更需要联合起来，依靠集体的力量，提高对本地区和问题的发言权和控制力。
    3、阿以冲突

P102图5.3“阿以冲突”

阿以冲突既有民族和宗教矛盾、领土和资源纠纷等内部原因，也与帝国主义国家维护其全球战略利益，插手中东事务有关。
目前，影响阿以和平进程的因素主要包括：

（1）巴勒斯坦问题

在英国和美国的支持下，犹太复国运动组织大批犹太人移居巴勒斯坦，与阿拉伯人为争夺土地爆发激烈冲突。

（2）耶路撒冷问题

犹太教、基督教和伊斯兰教三大宗教都将耶路撒冷旧城尊称为圣城，互不包容，而且以色列和巴勒斯坦都宣布耶路撒冷为首都。

（3）被占领土问题

以色列在中东战争中先后占领了约旦河西岸、耶路撒冷和埃及、叙利亚等国领土，并以国小狭长，需要足够的生存空间和战略缓冲地带为由，拒不归还部分被占领土。

（4）水源问题

当地地处地中海气候和热带沙漠气候区，缺水严重，为解决水荒问题而引起对水源的争夺。

思考：美国为什么插手中东地区事务？是如何插手的？（美国插手中东地区事务的原因：①中东地区在美国全球战略中具有重要地位；②美国在中东地区有重要的经济利益特别是石油。美国插手中东地区事务，主要是通过支持以色列，在以色列与阿拉伯国家间维持力量平衡。）

【课堂小结】：
一战   双方：同盟国和协约国

两次世界大          影响：德国缩小，奥匈帝国和奥斯曼帝国崩溃，美、日兴起

战及其影响           起因：帝国主义侵略扩张

二战  双方：轴心国和同盟国

影响：美苏两极格局形成

社会主义阵营分裂、解体

两极格局受冲击

世界向多极                   西方阵营出现分化

化方向发展  欧洲政治地图80年代末剧变

      世界形成美、日、西欧、俄、中、印等多个政治经济力量中心

   地缘合作：组建区域性国际组织

          世界政治地缘  地区性冲突和不安全因素增多

合作与冲突    阿以冲突

【作业设计】：
P103活动题
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