5～3   区域经济一体化
【教学目标】：
知识目标

1、了解世界经济区域化形成的原因、特点及其对世界经济的影响。

2、了解当今世界主要区域经济集团的发展现状及其在区域经济发展中所起的作用。

能力目标

学生通过阅读有关表图，增强其获取信息的能力，提高其分析归纳及解决问题的能力。
【教学重点、难点】：
1、经济区域化形成的原因、特点及其对世界经济的影响。

2、当今世界主要区域经济集团的发展现状及其在区域经济发展中所起的作用。
【教学方法】
归纳法、图示法

【教学手段】
挂图、投影地图
【教学过程】
讲授新课： 
一、世界经济区域化

    1、世界经济区域化形成的原因

第二次世界大战以后，全球经济联系日益密切，国家间的矛盾和竞争更加激烈，由此推动了世界经济区域化趋势不断发展，区域性经济合作组织不断形成。

2、世界经济区域化的特点

一方面具有内向的保护性，另一方面具有外向的竞争性。

3、世界经济区域化的作用

加强区域内部经济联系，是走向经济全球化的阶梯。主要表现在以下三点：

（1）在相对独立的经济区内，各国由于交通便利，经济基础联系密切，容易找到利益的共同点，从而达到某种协议，建立某种一体化组织。

（2）一些大国为了在世界市场中抢占更多的份额，需要以各自建立的一体化组织为依托，极力扩大势力范围，实现竞争优势。

（3）面对发达国家的竞争和不合理的国际经济秩序，发展中国家需要加强相互间的政治协调和合作，推进区域一体化进程，以集团姿态迎接经济全球化的挑战。

说明：区域经济一体化就是指在区域经济集团内部各参与国为了共同利益而让渡一部分国家经济主权，由参与国集体行驶，实现国际经济调节的行为过程。区域经济一体化是经济全球化在当代条件下的具体体现，是走向经济全球化的必由之路，通过区域经济一体化组织的扩大和各个一体化组织的联合，可以推动经济全球化。

思考：（1）为什么说区域经济集团既具有内向的保护性，又具有外向的竞争性？（这是因为在区域经济集团内部，各成员国之间实行关税互惠，取消贸易壁垒，组成共同市场，实现经济互补合作，推动区域经济一体化，而对区域经济集团以外的国家来说，既没有关税优惠，进入市场也受到一定限制，所以说区域经济集团既具有内向的保护性，又具有外向的竞争性。）

（2）世界经济区域化与世界经济全球化是否矛盾？（不矛盾。因为①区域化是全球化的基础，没有区域化就不可能实现全球化。②区域化本身是全球化的阶段性表现，区域化的最终结果应该是全球化，因为只有全球化才能真正实现资源共享、优势互补。）

（3）建立区域经济集团，发展中国家与发达国家出发点是否一致？（发展中国家通过联合加强自身实力，维护地区利益；发达国家热衷于搞区域化，则是为了在区域内占据主要地位，排斥其它大国，从而在国际经济中争取有利地位。）

二、主要区域经济集团

P107图5.1“世界区域经济合作组织”。

1、欧洲联盟

（1）西欧是世界经济区域化的策源地

1948年，荷兰、比利时、卢森堡三国成立经济联盟，相互降低关税，对外实行共同关税制度。这是世界上最早出现的区域经济集团。

（2）欧洲一体化的发展

继荷比卢联盟成立之后，法国、德国、意大利、荷兰、比利时、卢森堡于1952年成立欧洲煤钢联营，共同管理6国的煤铁产销。1958年，上述6国又成立欧洲经济共同休和欧洲原子能联营，并于1967年将欧洲煤钢联营和欧洲原子能联营并入欧洲经济共同体，并改称欧洲共同体。到1986年，欧洲共同成员增加到了12个。1993年，欧洲统一大市场建立，欧洲共同体国家启动欧洲联盟。到2000年，成员国增加到15个。

说明：欧盟的15个成员国是法国、德国、意大利、比利时、荷兰、卢森堡、丹麦、爱尔兰、英国、希腊、葡萄牙、奥地利、芬兰、瑞典。

（3）欧洲联盟建立的意义

欧洲联盟的建立，标志着欧洲联合走向政治经济一体化。欧盟是目前最发达的区域经济一体化组织，其整体实力不断壮大，1995年，欧盟国内生产总值达5.96万亿美元，超过了美国和日本，成为可以与美国和日本等经济大国相抗衡的经济实体。

（4）欧洲联盟的三大支柱

经济货币联盟，共同的外交与安全政策，共同的司法与警务合作是欧洲联盟的三大支柱。

（5）欧洲联盟的宗旨

欧盟的宗旨是建立一个没有边界的内部空间，加强经济和社会协调发展，统一货币，使各成员国经济、社会均衡和持久地发展。

思考：为什么西欧是世界经济区域化的策源地？    （欧洲各国面积较小，资源有限，仅靠一国的力量很难在世界政治经济竞争中占有一席之地，加强与周边国家的合作与联系，可以实现优势互补，共同发展，以集团整体实力的优势与大国相抗衡。因此，从1948年的荷比卢联盟开始，欧洲相继出现了许多区域性的经济集团。这些区域经济集团一方面具有内向的保护性，另一方具有外向的竞争性。欧洲联盟的建立，使其成为可以与美国和日本等经济国相抗衡的经济实体。）

2、北美自由贸易区

（1）时间：20世纪80年代开始酝酿，1994年开始运转。

（2）成员：美国、加拿大、墨西可。

（3）特点：由发达国家和发展中国组成，生命力旺盛，成为与欧盟相抗衡的共同市场。

3、亚太经合组织

（1）时间、成立于1989年，中国在1991年加入。

（2）特点：比较松散的非正式集团。

（3）发展：亚太经合组织第四届领导人非正式全文通过《马尼拉行动计划》和旨在加强经济技术一体化的《亚太经合组织经济技术合作原则框架宣言》，从1997年开始逐步把贸易和投资自由北化付诸实施，标志着亚太经合组织由官方性质的论坛向投资和贸易自由化目标迈进。

思考：（1）为什么说亚太经合组织是一个“比较松散的非正式集团？”（①没有组织首脑；②没有常设机构；③对成员国的约束力较小。）

（2）亚太经合组织是一个以发展中国家为主的区域经济组织，为什么一些发达国家特别像美国也积极参加进来？（①随着东亚、东南亚地区经济的迅速崛起，美国看到了亚太地区未来发展的巨大潜力；②美国想以此牵制欧盟。）

4、其他地区性经济集团

在东亚、东北亚、南亚、西来、北非、南美等地，区域合作进程也发展很快，形成了很多地区性的经济团，如东南亚国家联盟、阿拉伯合作委员会、独联体经济联盟等。到1994年，区域一体化组织达到109个。

【课堂小结】：

【作业设计】：
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