海洋环境教学

      教学目的： 

      了解海洋环境保护的内容；认识保护海洋环境、防止海洋污染的重要意义，走可持续海洋开发之路。 

      教学重点： 

      海洋环境保护 

      教学方法： 

      收集新闻资料，及时了解海洋环境状况，增强学生保护和发展意识；结合政治、历史知识内容，理解新的国际海洋法律制度的确立及国际海洋权益斗争间的关系。 

      教学过程： 

      海洋环境问题的产生，有的与海洋开发有关，有的是由其他自然过程和人为因素造成的，目前，海洋环境保护的立法工作已有加强，国际海洋法律制度发生了重大变革。 

      一、海洋环境保护 

      海洋环境问题包括两个方面，一是海洋污染，即污染物质进入海洋，超过海洋的自净能力；二是海洋生态破坏，即在各种人为因素和自然因素的影响下，海洋生态环境遭到破坏。 

      1.海洋污染：海洋污染物绝大部分来源于陆地上的生产过程。从类型上说，目前危害较大的海洋污染物质主要有：石油、重金属、农药、有机物质、放射性物质、固体废物和废热水中的热能等。海洋污染的特点是：污染源广、污染物质种类多、影响范围大、危害深远、控制复杂、治理难度大。如海水中的赤潮与海洋环境污染有着直接和密切的关系。 

      2.海洋生态破坏：除海洋污染物外，人类的生产活动以及自然环境的变化，都会使海洋生态环境遭到破坏和改变，随着人类向海洋的进军，人类对海洋环境影响越来越大。人类的生产建设措施已经和自然因素一起，成为影响和改变海洋生态环境的一个因素，如围海造田、港口建设、过度捕捞等，必然导致区域海洋生态系统发生改变。 

      二、石油污染和监测防治 

      石油是各种污染物入海量较大的一种，由于人们对矿物燃料特别是石油的需求量不断增加，海洋石油开发和运输迅速发展，海洋中石油溢出事件无疑会更加频繁，石油污染将是一种持续的海洋污染现象。石油污染对海洋环境的现时影响和长期影响是：（1）破坏海洋生态；（2）危害渔业生产；（3）破坏海滨娱乐场所；（4）使整个海岸环境退化。正因如此，治理石油污染是防治海洋污染的重点。现在有很多国家正在试验新的石油载运方法，以防止因意外事故而造成的泄漏污染事件。 

      三、海洋权益和《联合国海洋法公约》 

      20世纪中叶以来，国际海洋法律制度发生了根本性的变革。随着世界民族解放运动的胜利，许多独立国家提出了反对海洋霸权、争取平等的海洋权的要求，一直到1982年4月，国际社会一致通过了《联合国海洋法公约》，确认公海、国际海底的海洋资源属国际共管、共享，并于1994年11月16日正式生效。 

      公约所确立的新的海洋法制度的主要特点是扩大了沿海国家的管辖海域面积和管辖权力，确认沿海国家对于管辖海域的海洋资源享有主权权利。根据《联合国海洋法公约》，全球144个沿海国家除拥有12海里领海权外，其管辖海域面积可外延至200海里，作为该国的专属经济区，享有勘探、开发、利用、保护、管理海床上覆水域及底土自然资源的主权。我国管辖海域面积为473万平方千米，约相当于我国陆地面积的1/2。 

      《联合国海洋法公约》的诞生，为建立国际海洋法律新秩序迈出了重要一步，虽然还有许多不完善和不明确之处，在实施过程中难免有一些矛盾和问题产生，但相邻国家间管辖海域划界和海洋权益，要求有关国家本着友好协商的精神，矛以公平合理的解决。 

      课堂小结： 

      对于本节，甚至本单元的内容，让学生认识到保护海洋环境的意义，树立海洋观念，认识海洋环境与人类的关系。 

      课后练习： 

      讨论课后活动题P86：引导学生从以下几方面分析：（1）增强全民海洋意识；（2）加强海洋资源调查研究工作；（3）健全法律体系，维护海洋权益。 

      板书设计： 

      第五节 海洋环境保护和海洋权益 

      一、海洋环境保护 

      1. 海洋污染：污染物质、污染特点 

      2. 生态破坏：生态破坏现状 

      二、石油污染和监测防治 

      1. 石油污染对环境的影响。 

      2. 石油污染的防治措施 

      三、海洋权益和《联合国海洋法公约》 

      保护海洋权益的意义 

      教学后记：通过本单元学习，使学生了解海洋环境以及人类生活、生产活动的关系，认识开发利用海洋对国家、民族的繁荣昌盛，对社会主义现代化的实现，有着重要的战略意义。同时在处理“人与海”的关系时，注意保护海洋环境，使人类和海洋环境协调发展，开创一条可持续发展的海洋开发之路
