动物与人类生活的关系
●教学目标
知识目标
1．调查了解动物在人们生活中的作用。
2．了解生物反应器及其优点。
3．了解仿生在实际生活、社会中的应用。
4．关注科学、技术和社会的关系。
能力目标
1．在调查中培养学生的提问、交际、书写能力，特别是提问技巧。
2．激发学生热爱生物科学，并立志在生物反应器及仿生学方面钻研、创新，有所成就。
情感目标
1．使学生认识动物与人类生活息息相关，并养成爱护动物，保护动物，好好学习生物学知识的良好品质。
2．通过本章学习，树立将来在生物反应器，仿生学方面有所建树的远大志向。
 

●教学重点
1．动物在人们生活中的作用。
2．生物反应器、仿生。
 

●教学难点
1．“动物在人们生活中的作用”的调查方法。
2．仿生。
 

●教学方法
调查法、讨论法、归纳法、谈话法、例举
 

●教具准备
1．教师准备：有关生物反应器和仿生学的录像及资料，投影片。
2．学生准备：收集有关动物与人类关系的资料，收集有关生物反应器和仿生学方面的图片和资料。
 

●课时安排
1课时
 

●教学过程
［导入新课］
教师：上节课布置同学们完成48页调查任务，现在各小组派代表汇报调查结果，互相交流体会，总结动物与人类生活的关系。
［学生汇报，展开新课］
学生：一组：去养鸭场调查
汇报：鸭肉可食用，鸭绒可做羽绒服。
二组：去药店调查
汇报：鹿茸、虎骨、麝香、蝎毒、蛇毒、蜈蚣、龟、鳖、鱼肝油都是用动物入药的。
三组：去商店调查
汇报：毛皮可制皮衣、皮鞋、羊绒大衣。
四组：去农村调查
汇报：马拉车，牛耕地。
五组：去饭店调查
汇报：鸡鸭鱼肉，生猛海鲜。
六组：去养牛场调查
汇报：牛奶可饮，牛肉可吃。
七组：去动物园调查
汇报：有供人观赏的老虎、狮子、猴子、孔雀、老鹰、狗熊、狐狸。
教师：肯定同学们的调查结果，表扬激励他们的探索精神、合作精神。
学生：归纳为以下几个方面，教师整理
板书：
1．动物为人们提供了衣、食、行、用等物品。
2．动物在人类日常生活中的作用。
3．动物在畜牧业生产方面的作用。
4．动物在我国经济发展等方面的作用。
另外，大家还要知道，有些动物对人类是有害的，你们能举些例子吗？
（学生活动）
讨论，举例。
学生：苍蝇可以传播痢疾，蚊子可以传播乙型脑炎、疟疾病。
学生：带有狂犬病毒的狗可以传播狂犬病。
学生：老鼠能传播鼠疫。
教师：同学们举得例子都很好，对人类有害的动物我们就要消灭它，多注意环境卫生，减少疾病的发生。
除此之外，在现代生物科学研究中，动物还有什么作用呢？请大家把收集的资料整理一下，找几位同学介绍你掌握的生物成果知识。
学生：中国科学家曾溢滔和黄淑帖经过大量试验，成功地把人的血清白蛋白基因转入牛的受精卵中，并将这个受精卵发育成的胚胎，植入母牛的体内，结果产下了一只小母牛，取名滔滔。等到“滔滔”长大后，它将会生产特殊的乳汁，乳汁里富含非常珍贵的人的血清白蛋白。
学生：1998年2月中国科学家又获得了在所分泌的乳汁中含有蛋白凝血因子X的转基因羊。
学生：将大马哈鱼等的生长激素基因导入到鲤鱼的受精卵内，培育出了转基因鲤鱼。转基因鲤鱼具有吃得少，长得快，并且这些优良性状能够稳定地遗传下去等优点。
学生：1982年，美国科学家将人的生长素基因和牛的生长素基因分别注射到小白鼠的受精卵中，得到了体型巨大的超级小鼠。人们还用同样的方法，陆续获得自然界中从来就不曾有过的“超级绵羊”和“超级鱼”等动物。
学生：1982年，科学家把细菌中的抗卡那霉素基因转移到烟草、向日葵和胡萝卜等作物中，一举获得成功。此后短短的几年中，科学家又培育出了数十种具有抗病毒、抗虫、抗除草剂的作物新品种。如抗虫的烟草、番茄、马铃薯、玉米、大豆、油菜、棉等作物，1993年，中国农业科学院的科学家成功地将苏云金芽孢杆菌中的抗虫基因转入棉植株，培育成了抗棉铃虫的转基因抗虫棉。
学生：石油的泄漏，给海洋环境造成很大的污染。自然环境中有一类叫做假单孢杆菌的细菌能够分解石油，但是，每一种假单孢杆菌只能分解石油中的某一种成分。1975年，科学家用基因工程的方法，把能分解三种烃类的基因转移到能分解另一种烃类的假单孢杆菌内，创造出了能同时分解四种烃类的“超级细菌”。用超级细菌分解石油，可以大大提高细菌分解石油的效率，从而达到了环保的目的。
教师：同学们介绍得这些生物科学最新成果太好了，这些知识概括了基因工程在医药卫生，食品工业、农牧业、环境保护等方面的广泛运用。展望21世纪，将是基因工程迅速发展和日臻完善的世界，也是基因工程产生巨大效益的世纪。
下面，同学们自学课本50~51页内容，结合以上事例，理解并回答以下问题。
（投影仪打出投影片）
	1．什么是生物反应器？
2．什么是乳房生物反应器？
3．利用生物反应器来生产人类所需的物质有哪些好处？


（师生互动）
学生自学，讨论、尝试回答。
学生：生物反应器是指把目的基因在血液循环系统或乳腺中表达的转基因动物。
学生：乳房生物反应器是指人类通过对某种动物（牛、羊）的遗传基因进行改造，使这些动物的乳房可以产生和分泌出人们所需要的某些物质。比如转基因羊，转基因牛等。
学生：利用生物反应器来生产人类所需物质的好处有以下几点。
（1）成本低，效率高。
（2）设备简单，产品作用的效果显著。
（3）可减少工业污染等。
教师：同学们总结得很好，我想你们一定对仿生很感兴趣吧，请看一段剪辑的录像片。
（播放录像）
录像一：画面上有飞机、雷达、潜水艇、“电子蛙眼”、飞鱼导弹、响尾蛇导弹。
教师：你们知道这些都是仿造哪种动物制造的吗？
学生：飞机是仿造鸟的飞行结构特点制造的，雷达是仿造蝙蝠的回声定位制造的。
学生：潜水艇应该是仿造鱼制造的，电子蛙眼是仿造青蛙的眼睛制造的。
学生：飞鱼导弹是仿造热带海洋里的一种飞鱼制造的，响尾蛇导弹是仿造美洲的一种毒蛇。它的尾毛能发出奇特的响声，被称为响尾蛇而制造的。
录像二：萤光灯、计算机、悉尼歌剧院。
学生：萤光灯是仿造萤火虫制造的，计算是模拟人的大脑制造的，悉尼歌剧院的薄壳建筑是模仿乌龟的背甲建造的。
教师：看来大家对仿生学的知识掌握得还真不少，你想知道动物与仿生在其他方面的应用和发展前景吗？请你利用课余时间收集这方面的资料，寻求答案，拓展视野。
下面总结一下仿生的概念。
学生：科学家通过对动物的认真观察和研究，模仿动物的某些结构和功能来发明创造各种仪器设备，这就是仿生。
［课堂小结］
生物科学是21世纪的领先科学，生物反应器和仿生学的应用，为人类的发展提供了广阔的前景。进行仿生学的研究需要广泛的知识，如动物学、物理学、生理学、数学等方面的知识，同时还需要工程设计，制造和美工等技能；这就需要你们认真学好各门功课，打好基础，多动手动脑，充分发挥自己的想像力、创造力，生物科学光辉灿烂的明天就等着你们去创造了。
［巩固练习］
1．超声波诊断仪，自行车车架，照像机是分别仿造哪些动物的结构或功能制造的？
答案：超声波诊断仪是仿造蝙蝠的回声定位；自行车车架的空心钢管是仿造鸟骨的结构特点，即坚固又轻便；照像机是仿造蝇的复眼制作的。
2．你还知道哪些仿生学知识，请举例。
答案：略
3．现代飞机是如何来消除颤振现象的？
答案：现代飞机是仿照蜻蜓翅痣的特点，在机翼末端的前缘也有类似的加厚区，用来消除颤振现象的。
 

●板书设计
第三章　动物在生物圈中的作用
第二节　动物与人类生活的关系
 

一、动物在人们生活中的作用
1．对人的衣、食、住、行的作用。
2．对人的日常生活的作用。
3．对畜牧业生产的作用。
4．对我国国民经济发展的作用。
二、动物与生物反应器
1．生物反应器
2．乳房生物反应器
3．生物反应器的作用
4．生物反应器的优点
三、动物与仿生
1．仿生
2．仿生制出的仪器、设备
3．畅想仿生还可制造出哪些先进的仪器和设备。
 

●活动与探究
活动题目：观察麻雀的生活习性与行为。
活动内容：
1．选择合适的观察场地。
2．观察麻雀的行为和生活习性。
活动结果：麻雀有对人有害的方面：啄食和糟蹋农作物。也有对人有益的方面：如捕食庄稼害虫。
 

●备课资料
蝙蝠的回声定位与雷达
蝙蝠在飞行时，不断从喉咙中发出超声波脉冲，声波碰到障碍物后被反射回来，蝙蝠再用耳朵接受回声，就可以判断前边物体的大小、方向和距离。科学家根据蝙蝠发出超声波探测目标的“回波原理”发明了雷达，用以及时探测飞机的方位和距离。
乌龟的龟壳与薄壳建筑
龟壳的背甲呈拱形，跨度大，包括许多力学原理。虽然它只有2 mm的厚度，但使用铁锤敲砸也很难破坏它。建筑学家模仿它进行了薄壳建筑设计。这类建筑有许多优点：用料少、跨度大，坚固耐用。薄壳建筑也并非都是拱形，举世闻名的悉尼歌剧院则像一组泊港的群帆。
萤火虫与冷光
萤火虫所发出的光是化学光，它通过一定反应将化学能几乎百分之百地转变成了光能。人们由此得到启发，模拟萤火虫发光原理制造了由电能转变为光能的荧光灯。但目前普通的萤光灯泡只能将所消耗的电能的6%~25%变成光能。如果萤火虫发光原理模拟得充分，荧光灯消耗的电能就会几乎百分之百地转换成光能，可以大量节约能源。
除了上述应用外，仿生还广泛地应用于以下几个方面。（1）生物体与人造器官，如模仿蛙眼的结构原理制造的电子蛙眼应用于雷达系统、机场和交通要道上，起监视、防止事故发生的作用。（2）模拟人的大脑，制造“人工智能”计算机，它是会看、会听、会说、会写的计算机。（3）制造仿生材料，用仿生材料作为涂层和包裹材料，它能提高人体对移植器官的接受能力；仿生材料还可用来代替受损伤的韧带和动脉血管等。
最为理想的生物反应器——动物乳房生物反应器
自从基因工程问世以后，人们一直在探索用基因工程方法生产有重要医疗价值而用一般方法又难以大量生产的珍贵蛋白质。最初，被选中的生产体系是用大肠杆菌发酵生产。但是，由于大肠杆菌属于低等生物，不可能生产出结构复杂的蛋白质，所以，用大肠杆菌生产的人蛋白质（或动植物蛋白质），存在着不可克服的缺点。
1992年，英国爱丁堡大学的一个研究组发表一篇报告，宣布他们已生产出6头转基因绵羊。这些绵羊可以在奶中生产抗胰蛋白酶（一种治疗肺胞纤维化病变的多肽药物），产量最低的是1 g/L，产量高的可达35 g/L。这篇研究报告立即在科学界和企业界引起轰动，许多正在进行相关领域研究的科学家纷纷把注意力转向这一方面。这一重大突破预示着一个以动物乳房为主要生产手段（即乳房反应器系统）的巨大产业将要兴起，预示着许多具有精密发酵设备的高技术企业将被充满田园风光的养牛场和养羊场所取代。这一重大突破将为人类带来巨大的经济和社会效益。
乳房反应器系统的优点　乳房生产系统也叫做乳房反应器系统。同大肠杆菌生产系统相比，动物乳房反应器系统具有很多优点。
第一，动物的基因形式和人类相同，从人类染色体上切下来的任何基因都可以直接转移到动物体内，使分离和克隆基因的手续相对简单一些。
第二，用动物乳房生产外源蛋白质，产量很高。目前在初乳中已达到70 g/L，在常乳中达到35 g/L。
第三，动物乳腺细胞可以使任何基因正确表达，并正确进行后加工。因此，动物乳腺细胞所生产出来的蛋白质与天然产品在结构上没有区别，活性也没有区别，不论这种蛋白质原来是在垂体细胞中生产的还中在肝脏中生产的。此外，乳房是一个相对独立的系统，血液中的蛋白质有时可以进入奶中，但奶中的蛋白质永远不会进入血液。因此，在乳房中生产的任何蛋白质，即使是生理功能很强的激素类蛋白质，也不会影响动物本身的健康。
第四，乳中的蛋白质种类较少，主要是酪蛋白、乳球蛋白、白蛋白和从血液中扩散而来的少量血清蛋白及免疫球蛋白。因此，提纯重组基因在奶中表达的目标蛋白，相对要容易一些。
第五，用大肠杆菌发酵生产人类蛋白质是一个工业过程，需要精良的设备；而用乳房生产同类产品是一个农业过程，如果不考虑产品提纯，则不需要复杂设备，也不需要素质很高的操作人员。牛、羊吃的是草料，生产的是奶，奶中的珍贵蛋白完全是常规奶的高附加值产品，其生产成本之低没有其他系统可以相比。
第六，用乳房生物反应器生产产品可以对市场做出灵活反应。由于牛、羊体内重组的外源基因是可以遗传给后代的，因此，在市场对产品需求旺盛时可扩大畜群；市场缩小时可以减少畜群头数；需要等待市场时可以用保存精液或胚胎的方法保种，使所受经济损失不大。
第七，作为一种农业生产过程，乳房生物反应器系统可以充分利用可再生产的天然资源，对环境造成的不良影响很轻微。
第八，乳房生物反应器系统除了可以用来生产药物外，也可以用来生产食品和保健品，其他系统则不行。
由此可以看出，乳房乃是迄今为止最理想的生物反应器。
乳房反应器系统的主要用途　乳房反应器系统有以下主要用途。
①生产多肽类药物。例如，胰岛素、干扰素、促红细胞生成素等。据美国《生物工程》杂志报道，在美国待批的多肽类药物已达100多种，今后每年还会增加40多种。多肽类药物已形成了相当大的市场。
②生产基因工程疫苗。由于受基因工程载体的容量限制，目前所生产的基因工程疫苗都是以一小段病毒外壳蛋白或细菌膜蛋白作为抗原，其免疫性不如灭活的全病毒或细菌。如果使用乳房生物反应器，就可以生产病毒的完整外壳蛋白，或细菌的免疫决定蛋白质，其效果就会与常规疫苗相同。由于用乳房反应器系统生产的疫苗产量高，其售价也会低于常规疫苗。
③生产抗体。目前市场上销售的抗体，因产量很小，成本高，只能用于诊断。其实，如果能够大量生产抗体，许多疾病就可以用抗体治疗。用抗体治疗疾病应当比用抗生素效果更好，因为可以真正做到对症下药，而不必担心造成体内微生物失衡或因大量使用抗生素而产生副作用。
④生产酶制剂。酶制剂分为两大类，第一类是用量很大的工业用酶，如淀粉酶、糖化酶、蛋白酶、酒精脱氢酶等。工业用酶生产特点是需求量大且纯度要求不高，很适合使用乳牛生产。另一类酶是生命科学研究中使用的工具酶，每克售价均在百万元以上。如果用乳房生物反应器生产，一头年产1 000 kg奶的乳用山羊，可以生产足够全国使用的某一种工具酶。
⑤生产营养品。首先可以生产的一个产品是无乳糖奶。中国人中不能或难以消化乳糖的人的比例较高，如果能把乳糖酶基因导入奶牛体内，就可以生产无乳糖牛奶，不仅甜度增加，也解决了一部分人不能大量饮用牛奶的问题。其次是在牛奶中增加人的转铁蛋白。国外研究证明，转铁蛋白有良好的营养保健功能，它能够抑制大部分有害的肠胃细菌，但对有益细菌如双歧杆菌起促进作用。第三个开发内容是生产人牛混合奶。人奶对人是最佳的营养品。分离出人奶蛋白基因并把它转移到奶牛中，牛奶中就会有30%~50%人奶的组分。
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