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2009年高考地理《海洋地理》（选修）考点解析（二）      
（考纲要求掌握）

第二单元：海洋开发
 说出海水资源、海洋化学资源、海底矿产资源开发利用的特点和现状。
 说出潮汐能、波浪能等的特点，以及海洋能的开发前景。
 运用资料，说明海洋生物资源开发利用中存在的问题及对策。
 举例说明开发利用海洋空间的重要性及其主要方式。
 简述海洋旅游业的现状及发展前景。
——————————————————————————

14、海水资源开发利用的特点和现状
海洋水资源利用通常是指海水的直接利用和海水淡化。
海水的直接利用，就是用末经淡化的海水代替淡水来利用。如，在农业利用上，用低盐度海水灌溉农田；在生活利用上，将海水用于公厕冲洗、消防用水等；在工业利用上，海水主要用作工业冷却水。大型海水淡化厂主要分布在三类地区：一类是沿海干旱、半干旱地区；二类是淡水供应困难的岛屿或矿区；三类是沿海城市。
海水淡化是海洋水资源利用的主要方式。目前海水淡化因成本较高，尚未普及。
15、海洋化学资源开发利用的特点和现状
海洋被称为“液体矿山”“盐的故乡”，海水中已发现的化学元素有80多种。目前形成工业规模的主要有食盐、镁、溴等。
海盐不仅是人类日常生活的必需品，也是重要的化工原料，中国的海盐产量居世界首位。主要的生产方法有盐田法、电渗析法和冷冻法三种，其中盐田法是生产海盐的主要方法。
16、海底矿产资源开发利用的特点和现状
海底矿产资源分滨海砂矿、油气资源和多金属结核三大类。
海底矿产资源勘探和开采是一项主要高投资、高技术、高风险的工程。目前，海底矿产资源开发油气资源为主。
17、海洋油气资源。锰结核
世界油气资源主要集中在波斯湾、北海、几内亚湾、马拉开波湖、墨西哥湾、加利福尼亚海岸等地区。
我国油气资源主要分布在渤海、东海和南海的北部湾。
18、潮汐能、波浪能的特点及开发利用的前景
潮汐能发电需一定的条件：一是潮差足够大；二是海岸能够储蓄大量的海水并可以进行土建施工。
波浪能的优点：在最耗费能源的冬季，可以利用的波浪能量最大；海面极少平静，波浪随时可以利用。波浪能主要集中在南北纬40-60度之间的西风带海区。
19、海洋生物资源的主要类型
海洋生物资源主要产业是海洋渔业，另外还有少量海洋药用生物资源的开发。
海水渔业资源主要集中在浅海大陆架海域。世界主要渔场有北太平洋渔场、西北大西洋渔场、秘鲁沿海渔场、东南大西洋渔场和东北大西洋渔场。
20、海洋生物资源开发利用中存在的问题及对策
海洋生物资源开发利用中存在的问题
（1）由于过度捕捞，处于食物链较高营养级的优质鱼类出现资源危机。珍稀物种数量急剧减少，有的种类已几乎绝迹。
（2）沿海滩涂围垦和人工填海造陆等，导致维持生物多样性的滩涂和沼泽资源减少，引起海洋生物物种种群减少。
（3）海洋污染及某些海洋工程造成的近岸海域生态环境恶化，导致海洋生物资源衰减。
海洋生物资源开发利用中存在问题的对策
（1）保护海洋环境，防止海洋环境污染，加强海洋管理；
（2）合理捕捞，捕养结合，由单纯的天然采捕向海洋农牧化转变，实现海洋生物资源的可持续利用
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21、开发利用海洋空间资源的重要性及其主要方式
海洋空间开发利用对于缓解沿海地区人地矛盾，开发海洋资源，拓展人类生存空间具有不可估量的价值。
目前人类对海洋空间的开发利用，已从传统的交通运输扩大到生产、居住、通讯、储藏和文化娱乐等诸多领域，而且开发利用的手段和方式也在不断进步。
22、海洋旅游业的现状及发展前景
以丰富的滨海资源为依托，滨海地区已经成为当今最发达的全球性旅游带。随着世界滨海旅游的迅速发展，涌现出一大批著名的滨海旅游胜地。我国拥有漫长的海岸线和多样的海岸类型，滨海旅游资源十分丰富，形成许多著名的旅游区；加之沿海地区对外开放程度高，经济充满活力，因而沿海地区成为我国旅游业最发达的地区之一。
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————————————————————————————

（考纲要求掌握）

第三单元：海洋环境问题与保护
 分析风暴潮、海啸的成因，说出其危害及应对措施。
 运用资料，说出海洋主要污染物的来源及其对海洋环境产生的危害，简述保护海洋生态环境的主要对策。
————————————————————————————

23、风暴潮、海啸的成因、危害及应对措施
风暴潮是由强风引起的剧烈增水现象，致使海面异常升高，造成大量海水漫溢，席卷码头、仓库、城镇街道和村庄。风暴潮可分为台风风暴潮和温带风暴潮两大类。
有计划地加固和修建防潮工程、完善全国海洋灾害预警系统。
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海啸是太平洋沿岸国家最猛烈的由地震引起的海洋灾害。
（1）由水下地震、火山爆发或水下塌陷和滑坡等所引起的巨浪称为海啸。
（2）成因：大多是由海底地震引起的。如图所示：
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（3）海啸危害特点：其始快、来势猛、突发性强等特点。
24、海洋主要污染源的来源及其对海洋环境产生的危害
海洋污染物主要来源于陆地上的生产过程，集中分布在大型港口、工业城市及河口附近。
海洋污染物特别是工业生产过程中排出的一些有毒有害物质，不仅危害海洋生物，也能通过食物链富集作用损害人类自身。
25、保护海洋生态环境的主要对策
海洋是人类共同拥有的财富，保护海洋是全球共同的责任。海洋环境保护应该通过多种途径来进行。
制定相应的海洋环境保护法律和法规，约束海洋和规范海洋开发者的行为；
加强污染源控制，禁止向海洋倾倒有害废弃物；
加快沿海城市污水处理厂建设，对生活污水和工业废水进行综合处理，达标排放；
建立海洋自然保护区，对特定区域进行环境保护；
加强环境保护宣传力度、提高公众的海洋环境保护意识等。
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