人类对细菌和真菌的利用

一、教学目标：

1. 举例说明发酵技术在食品制作中的应用

2. 说明食品腐败的原因，学会运用食品保存的一般方法保存食品

3. 尝试制作甜酒、酸菜或泡菜等

4. 举例说出细菌和真菌与人类防治疾病的关系

5. 说明细菌在环境保护中的作用

6. 关注转基因技术在医药生产上的应用

二、教材分析：

1. 教材内容分析：

通过对上节课的学习，同学们已经知道了细菌和真菌在自然界中有重要作用，对于人和动植物也是既有危害又有益处。但人类对细菌和真菌的利用，同学们了解的还不是很多，本节重点从人类对细菌和真菌的利用方面进行学习。

本节从日常生活中细菌和真菌与人类的关系讲起，首先分析了日常生活中它们与食品制作的关系，然后又分析了细菌和真菌与食品保存的密切关系。这两个方面都是与人类的“吃”有关的，俗话说，“人以食为天”，通过这两个方面的学习，同学们会认识到，细菌和真菌与我们生活的密切关系。然后，教材又由浅入深讲述了细菌和真菌与疾病防治的关系和细菌与环境保护的关系。从最基本的“吃”上升到增进健康，提高生活质量的高度，使学生逐步形成一种观念：细菌和真菌与我们生活和社会的方方面面都具有密切的练习，从而产生对细菌和真菌的研究欲望，求知欲望。

2.   教学重点：

人类在日常生活中对细菌和真菌的利用；

人类在疾病治疗方面对细菌和真菌的利用；

人类对细菌和真菌在环境保护方面的利用。

3.  教学难点：

发酵的原理；

转基因技术的原理。

4. 课时安排：

本节内容学习时间安排一课时

三、教学准备：

提前在教室内安排发酵现象实验；准备部分食品包装（食品保存部分用来观察）；部分抗生素包装；污水处理视频。

四、教学策略：

1.教学策略和方法的建议：

通过对上节课的学习，学生已经对细菌和真菌在自然界中的作用有了大致的了解。但上一节课 没有就人类对细菌和真菌的利用作过多的分析，所以本节课可以以问题的形式引入新课。如，“细菌和真菌可以使人和动植物患病，但它们对人和动植物有没有好处呢 ？”“你知道细菌和真菌对人类的好处有哪些？”等等问题。细菌、真菌与食品的制作一部分中，提到了发酵现象，学生日常生活中会有一些感知，但对于其原理，不会很清楚，因为在此阶段，学生的有些知识还达不到分析发酵原理的水平。因此，在这个地方，应该想一些措施帮助学生分析理解。最好能制作一个动画课件，展示一下在有氧和无氧的条件下，酵母菌分别是怎样分解淀粉的，并引导学生分析不同条件下的共同点——均会释放出二氧化碳，这是发酵应用的基础。再一个也让学生明白细菌和真菌的生活需要不同的条件。为了加深对发酵应用的理解，也为了培养学生的动手、实践能力，教师鼓励学生课下自己动手制作甜酒，也可以师生一起动手制作甜酒。

在学习细菌和真菌与食品的保存一部分时，教师应注意引导学生分析日常生活中常用的一些保存方法，并鼓励同学们积极讨论这些保存方法的原理是什么，与上面学到的“不同的细菌和真菌的生活需要不同的条件”相呼应，加深学生对知识的理解。本部分知识只要能对日常生活多加注意，收集有关的知识，应该是很容易解决的。本部分知识有一个重要的问题是，在分析各种保存方法后，一定要学生总结出食品保存的基本原理是什么，使学生的认识从感性上升到理性的高度，形成理论。从而来指导学生处理日常生活中类似的问题。在这个地方，应该充分发挥学生的主观能动性，开拓他们的思路，比如，有些人为了防腐、保鲜，在一些食品中添加一些禁用化学药品，可以让同学们评价这种现象，并以此为契机讨论安全保存食品的问题等等。

在学习细菌和真菌与疾病防治一部分时，教师可以利用练习第二题作为学生讨论的问题。之后，教师指导学生阅读现代技术在医药方面应用部分的内容，如胰岛素、干扰素、乙肝疫苗等的生产及应用等内容，引导学生思考科学家的工作与现代科学技术、与人类健康有什么关系，科学技术的发展对社会的发展有哪些促进作用等问题，引导学生正确认识科学研究与技术进步的社会价值，关注基因技术在医药生产上的应用。最后，引导学生阅读教材中细菌和环境保护的内容，还可以结合当地实际情况，了解本地区人们在处理生活污水中对细菌的利用情况，让学生通过分析具体实例，认同人类与细菌的密切关系，使生物教学更贴近学生的生活。

2.案例的设计思路：

本节内容可以说是我们日常生活与细菌和真菌关系的一个大集合，通过本节内容可以让学生从方方面面了解细菌和真菌在我们日常生活中的利用。所以，本节内容一定要密切联系实际，充分调动学生的积极性和日常生活中的有关知识积累。首先可以通过蒸馒头，做甜酒这些生活中常见的事物入手，  引导学生分析与食品制作的关系。为了说明发酵的问题，我们可以提前准备好发酵实验，让同学们注意观察，以加深印象。然后通过学生收集和分析有关食品储藏的方法，引导学生分析并形成储藏食物的基本原理。再结合疾病治疗过程中用到的各种抗生素，让学生讨论在疾病防治方面的应用。在这部分，应引导学生关注基因工程在医药生产上的应用。对于细菌与环境保护的关系，我们可以采取让学生自己阅读讨论的方式解决。

本节课可以从学生比较熟悉的生活中的现象入手，引导学生分析有关的问题，再通过老师的提示深化知识，扩展知识，最终真正掌握对细菌和真菌利用的有关知识，基本建立起分析问题要辨证地、一分为二地去分析的观点。并能认识到科学研究不是空洞的、深奥的理论，而是扎扎实实的具体的工作，逐步形成对科学研究的兴趣。

本节内容，建议以学生的自主活动和讨论为主，让学生用已有的知识解决有关的问题。

五、案例：

1.导入：

同学们通过演示实验的观察，发现了什么问题？

这种现象在日常生活中能不能见到？

（通过学生的回答引出新课，人类对细菌和真菌的利用）

2.新授：

（一）细菌、真菌与食品的制作

（1）日常的利用：

同学么们阅读课本71页第二自然段，结合图41，讨论、回顾日常生活中对真菌的利用。

（2）发酵的原理：

引导学生分析演示实验的现象。学生思考《同步学习与探究》74页开放性作业3

在思考的基础上，演示在适宜条件下发酵的原理动画。（应包括有氧和无氧两种情况，无氧又有两种情况，一种产物是酒精，一种是乳酸。）

提问：在有氧和无氧的情况下，发酵有什么共同点？有什么不同点？

如果我们把该装置放在冰箱内，你以为会有什么结果？和在适宜条件下相比较，你得出了什么结论？

（环境条件影响真菌的生活）

（3）实践活动：安排同学们课下制作甜酒的活动。

（提示：同学们可以向有年纪的人和家长请教。）

（二）细菌、真菌与食品的保存

（1）过渡：食品中含有丰富的有机物，这是细菌和真菌所需要的，同学们思考：如果细菌和真菌在食物里面大量繁殖会有什么结果？

（2）常用方法：学生看第73页图并回答常见食品保存的方法，讨论图下的三个问题

（3）练习：思考并回答《生物新课程同步学习与探究》74页，开放性作业1、2题。

（4）提高：学生思考讨论回答

食品保存的方法虽然多种多样，但它们的基本原理是一样的，你能找出来吗？

（三）细菌、真菌与疾病防治

（1）过渡：

青霉素是同学们比较熟悉的一种药物，你知道它可以治疗哪些疾病吗？

你知道青霉素是怎样来的吗？

（学生思考回答上面的问题）

（2）常用抗生素极其应用：学生讨论见过或用过的抗生素，认同细菌和真菌对人类生活的重要意义。

（3）知识拓展：学生看图43，然后教师介绍胰岛素的制取及作用，干扰素的制取及作用，乙肝疫苗的制取及作用。重点讲解胰岛素的转基因生产技术，使学生对现代生物技术有初步的了解。通过这些使学生明白生物科学对于人们的生产和生活具有重要意义，科学就是要干好一件实实在在的工作。

（四）细菌与环境保护：学生阅读课本该部分内容，了解细菌与环境保护的关系

3.小结：

细菌和真菌在人类生产，生活的各个方面都起着重要作用，我们应该积极的研究细菌和真菌，更好的利用它们，使它们对人类作出更大的贡献。

六、板书设计：

