
高一历史（上期）期末复习纲要 

一：鸦片战争：1、战前中国和世界的特点。注意中国在政治、经济、外交、军事上的特点。
2、战前的中外贸易、贸易的特点及其原因。3、结合具体知识分析鸦片战争爆发的必然性。
4、林则徐的禁烟措施和道光帝主张禁烟的原因。5、中英《南京条约》及其附件、影响。
6、鸦片战争对中国的影响：包括：经济、政治、外交、军事、思想。
二：第二次鸦片战争：1、战争爆发的必然性。2、英法侵占广州和联军委员会。3、《天津条约》和《北京条约》的主要内容、影响。4、为什么把这次战争叫做“第二次鸦片战争”？
三：太平天国运动1、革命爆发的原因、特点。2、洪秀全的思想特点和永安建制。3太平天国的施政纲领和意义。4、太平天国的北伐、东征、西征。5、天京变乱和重建领导核心。主要注意这些对革命的影响。6、太平天国的失败和失败的原因、新特点和功绩。
四：新思想的萌发:1、新思想萌发的原因和“新”在何处？2、主要思想家的思想和新思想萌发的意义。
五：洋务运动：1、产生的原因、目的。2、洋务派和顽固派及其思想的异同、论战。3、洋务运动的主要活动：军事、经济、教育。4、评价洋务运动。5、洋务运动破产的原因和今天我们搞建设有哪些经验值得借鉴？
六：中国资本主义历史：1、民族资本主义产生的原因和民族资产阶级的特点。2、中国无产阶级的特点。3、19世纪末民族资本主义初步发展的原因和影响。（P58）4、一战期间民族工业的春天：原因、影响、特点、说明。
七：甲午中日战争：1、战争爆发的背景和列强对日侵华的态度。2、清政府在战争期间的态度和影响。3、主要战役：平壤战役、黄海战役、辽东战役、威海战役4、《马关条约》及其影响、三国干涉还辽。5、台湾人民反割台斗争。
八：戊戌变法：1变法的原因。2、康有为的思想及其特点。3、维新派和顽固派的论战及其意义。4、维新派的施政纲领和《定国是诏》的颁布。5、戌变法的内容和对变法的评价。6、戊戌政变和变法失败的原因、变法的历史意义。
九：义和团运动：1、义和团兴起的背景、义和团的口号，从义和团的“口号”来分析农民阶级的局限性。2、义和团在北京和天津地区的战斗。3、《辛丑条约》的签订和影响。
十：辛亥革命：1、同盟会建立的原因和三民主义。2、革命派和保皇派的论战。3、萍浏醴起义和黄花岗起义，主要注意它的意义。4、清末“新政”和“预备立宪”：注意掌握：原因、内容、结果。5、革命首先在武昌取得成功的原因；在革命胜利的形势下为何潜伏着失败的危机？6、武昌起义爆发后帝国主义对华政策和原因。7、《中华民国临时约法》和南京临时政府的法令。
8、辛亥革命的功绩和教训。
十一：北洋军阀的统治：1、袁世凯是如何破坏民主和共和的？复辟帝制为何成功和迅速失败？说明了什么？十二：新文化运动：1、产生的背景，明白是“新”文化运动？2、前期的指导思想和主要内容。3、新文化运动的“新”发展和影响。
十三：五四运动：1、运动爆发的背景、导火线、主要口号。2、五四运动的历史意义。
十四：中国共产党的诞生：1、中共诞生的历史条件和中共的特点。2、中共二大及其意义。
十五：国民运动的兴起和失败：1、第一次国共合作的原因、意义。2、新旧三民主义比较和中共民主革命纲领的比较，并由此区别中共和资产阶级的不同性。3、孙中山北上宣言和五卅运动。分析孙中山“北上宣言”和以前思想的不同及其原因。4、北伐战争的原因、方针、取得胜利的原因、意义。5、汉口、九江人民收回英租界。6、大革命失败的原因和经验教训、大革命的意义。
高一历史上册复习

一、重大历史事件发生的原因探究

1、屈辱史
鸦片战争、第二次鸦片战争、中法战争、甲午战争、八国联军侵华
兴起原因：根本：列强为夺取、维护或扩大在华侵略权益
直接：国内抵抗运动与民族矛盾激化的产物
失败原因：腐朽、落后的封建制度无法抵抗先进的资本主义制度

2、抗争史（革命运动史）
太平天国运动、义和团运动、辛亥革命、二次革命
兴起原因：社会危机；社会矛盾（阶级、民族）
失败原因：（1）阶级局限性：农民阶级：目光短浅、狭隘、思想腐朽
资产阶级：软弱妥协，革命不彻底，不依靠广大群众

（2）中外反动势力联合绞杀
3、各阶级探索史

A、农民阶级：太平天国运动、义和团运动
社会矛盾（阶级——民族）激化的产物

农民阶级的局限性；中外反动势力联合绞杀

B、封建地主阶级：新思潮的萌发、洋务运动、新政、预备立宪
维护清朝封建统治
没有也不愿从根本上改变封建制度
C、资产阶级：戊戌变法、同盟会的建立、辛亥革命、新文化运动
政治（社会矛盾）、经济、思想、阶级、组织
资产阶级：软弱、妥协，革命不彻底，不依靠广大群众
D、工人阶级（无产阶级）：五四运动、中共成立、中共二大
国内（政治、经济、思想、阶级、组织）、国际环境
无产阶级是最先进的阶级（优点）+局限====曲折中前进
4、社会发展史（经济）
民族资本主义的兴起、初步发展、进一步发展
资萌、外促、洋诱——封压    帝迫    革命

说明：社会经济要想取得发展，必须减轻或打破其所受的压迫，实现民族独立和解放，实现国家的繁荣与富强，并用革命手段完成之！

民族资本主义兴起以后，其所代表的阶级（民族资产阶级）必然要扫清前进途中的障碍，进行反帝反封建的斗争；而又由于其自身的软弱、妥协，革命不会彻底，社会经济不可能取得长足发展。

蕴涵于民族资本主义之中的无产阶级登上历史舞台以后，同样需要进行反帝反封建的斗争、；该阶级具有世界无产阶级的共性，是最先进的阶级，革命性最强，双反斗争最为彻底，最终将领导中国革命取得胜利！
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