3.1黄土高原水土流失的地理背景
一、教学目标
1、了解黄土高原的位置及范围，知其地理位置的特殊性——处于我国多项自然地理要素的过渡地带。解黄土高原环境脆弱的主要表现，理解当地人地矛盾所引起的生态、经济恶性循环。
2、要求学生分析过渡性的特殊区位使本区自然灾害多而重，学会分析尖锐的人地矛盾如何引起生态和经济的恶性循环，从中提高对地理事物的综合分析能力。通过人地矛盾所引起的生态、经济恶性循环的分析，深刻认识人口发展与环境的关系，进一步提高加强环境保护重要性的思想认识。

二、教学重难点：
1、造成水土流失的自然原因和人为原因，特别是破坏植被、轮荒耕作、开矿等人为原因。
2、小流域的综合治理。根据目前的社会经济状况、要大范围、彻底根治水土流失问题上无良方。在这一前提下，工程措施、生物措施和农业技术措施相结合，以水土保持、建立农林牧结合的生态农业体系为重点的小流域综合治理这一行之有效的经验做法值得推广。

三、教学方法：
对图分析法、综合程序法、讨论探究法相结合
四、教具准备：
投影仪；投影片；录音机和歌曲《黄土高坡》
五、课时安排：
1课时

六、教学过程：
[导入新课] 播放歌曲《黄土高坡》片断  电脑显示《黄土高原水土流失图》
(承接)黄土高原是中华民族的发祥地之一。根据历史资料考证，这里曾是塬面广阔，沟壑稀少，植被丰茂的地区。但由于黄土地貌和半干旱的气候等自然特点，以及长期的农耕历史中不合理的生产方式，使黄土高原生态环境脆弱，水土流失非常严重。本单元我们将以黄土高原为例，了解水土流失治理的背景和治理措施。
[讲授新课]

(显示板书)第三单元  水土流失的治理——以黄土高原为例
(教师讲述)水土流失指在流水、风力等外力作用下，土壤受到侵蚀(破坏、磨损、散、搬运、沉积的过程)的现象，一般在坡耕地、放牧的荒山荒坡、沟壑等三种土地产生这种生态环境问题。这一生态环境问题对社会经济会造成严重的危害，而究其原因，除了自然原因之外，人为因素是造成水土流失的主导因素。
(电脑显示)

据水利部遥感中心1990年调查统计:全国水土流失面积367万平方千米，占国土面积的38.2％,其中：水力侵蚀面积179万平方千米;风力侵蚀面积188万平方千米;惊人的数据：40年来我国因水土流失减少耕地4000万亩，造成经济损失4000亿元.

(每年平均造成经济损失100亿元)

(过渡)我国是世界上水土流失最严重的国家之一，在黄河中游黄土高原地区、长江中上游地区、东北黑土地区、北方土石山区、南方红壤丘陵地区等地区，都有水土流失发生。而黄土高原是我国甚至世界上水土流失最严重的地区。

(显示板书)§3.1  黄土高原水土流失的地理背景
(电脑显示)课本图3.1黄土高原的位置和范围，先由学生到讲台前指图(用鼠标指，点击后边界闪烁)表述黄土高原的位置和范围，再根据图等高线高程判断其大致海拔高度和地势状况。

(学生指图讲述，教师补充)黄土高原位于太行山脉以西，乌鞘岭以东，南起秦岭，北面以长城为界与内蒙古高原相接，包括山西、陕西、宁夏的大部分和青海、甘肃、内蒙古、河南的一部分，面积30多万平方千米。黄土高原地势从西北向东南倾斜，海拔大多在1000多米。

（电脑显示）黄土高原景观图，要求学生观察后说明黄土高原的地面覆盖物和植被覆盖情况。
(学生表述)略

(承转)这样恶劣的自然环境，使黄土高原生态环境相当脆弱。  

(显示板书)一、脆弱的环境黄土高原生态系统十分脆弱，具体表现为抵御自然灾害的能力较低和环境遭到破坏后恢复相当困难两个方面。

(显示板书)1．抵御自然灾害的能力较低

(电脑显示)课本图3.2“黄土高原的过渡性”

(点击闪烁)黄土高原范围，(教师讲述)高原以东是我国东部的沿海地区的内陆地区。以西是远离海洋的内陆地区
(结论)黄土高原处于从沿海向内陆的过渡地带。       

(点击显示)我国最西一列山脉：大兴安岭一太行山脉一巫山一雪峰山，学生判读出两侧主要地貌：东侧主要为平原、丘陵，西侧主要为高原山地(点击显示主要地形字幕)。

(结论)黄土高原处于从平原向山地高原过渡地带。

(点击显示)我国400mm年等降水量线，学生判断出两侧所属干湿地区类型(根据学生回答，点击显示干湿地区类型字幕)。

(结论)黄土高原处于从湿润区向干旱区的过渡地带。

引导学生判断400mm年等降水量线两侧的自然植被，分别是森林、草原和荒漠（点击显示自然植被类型字幕)。

(结论)黄土高原处于从森林向草原的过渡地带。

(提问)基于以上自然因素以及其他人文条件的差异，样的差异?分别是森林、草原和荒漠(点击显示此线两侧地区农业生产类型呈现怎 (学生回答)东南部为我国主要种植业区，西北部为我国主要牧区(点击显示字幕)。

(结论)黄土高原处于从农业向牧业过渡的地带。

(教师归纳)黄土高原处在这样一个非常特殊的自然因素和人文因素的过渡性位置，各种自然要素相互交错，自然环境条件不稳定，抵御自然灾害的能力较低，从而使自然灾害发生比较频繁和严重。

学生阅读课本“黄土高原自然灾害举例”，并简要说明黄土高原多发哪些自然灾害?

(学生回答)略    

(教师讲述并显示板书)黄土高原多发自然灾害，除这些自然因素影响外，更有人为的原因，如因人口增长过快而过度放牧和樵采、陡坡开荒、垦殖草地等，从而加剧了自然灾害的发生频度。脆弱的生态环境主要是人为因素所造成的。

(电脑显示)《黄土高原景观图》，提问：严重的水土流失，使历史上塬面广阔的黄土高原地貌产生什么变化?        

(学生回答)千沟万壑，支离破碎。要求学生阅读课文P：。第一段。

(过渡)因水土流失，使黄土高原生态环境遭受严重破坏，在现有经济、技术条件下要把环境恢复到原来状态，已很难做到。

(显示板书)2．环境遭到破坏后恢复相当困难  <讨论)根据大家已有知识，我们知道，通过植树造林等措施来保持水土，保护生态环境。为什么在现有经济、技术条件下已难以将黄土高原的环境恢复到原来的状态?

(学生分组讨论)

(学生回答，教师补充)很多科学家认为，就纯自然和技术角度而言，在无人类破坏的情况下，通过生物措施和工程措施可以达到治理黄土高原水土流失的目的，在黄土高原地区也已有一些成功的典范。但从社会经济角度而言，由于当地开发历史悠久，人口太多，经济和人类活动方式比较落后，加上经济贫困，工程措施需要巨大的资金投入，越穷越垦、越垦越穷的恶性循环现象在这里比较普遍，多种原因都使黄土高原恢复原状十分困难。
(过渡)生态系统脆弱的两个具体表现方面，都与人类活动有关，是随着人口的增长活动加剧，使黄土高原环境日趋恶化所致，也使得人地矛盾更加突出。

(显示板书)二、尖锐的人地矛盾  

(电脑显示)学生阅读了解：

①农业垦殖历史悠久
黄河流域是中华民族的发祥地之农耕地早已辟为农田是世界农业起源地之一。农业垦殖开始很早
②人口的快速增长，粮食问题严重，对土地资源增大了压力
这里是全国人口增长较高的地区
传统的耕作技术和耕作方式，产粮少
(承转)为解决不断增加的人口的吃饭问题，在很少或没有其他经济收来源的情况下，由于宜耕地区早已被开垦为农田，于是只能在生态系统很脆弱的地区如林地、草地、陡坡地垦殖，以期望增加粮食，从而引起生态、经济的恶性循环。

(电脑显示)图3.3《人口增长和开垦荒地引起的恶性循环示意图》，思考讨论：

人口增长所造成的直接影响是什么?

框图中如何体现出恶性循环的?

为什么说人口过度增长是黄土高原环境恶化的重要原因。
(学生分组讨论，并作回答)略。

(课堂讨论)

内容(教材活动题2)：有人说，黄土高原生态环境的治理有赖于植被，而植被恢复的必要条件则是人口数量与土地承载力的协调。你同意这种观点吗?举一两个实例说明你的理由。

形式：学生按前后4个分成一组进行讨论，然后选派代表陈述观点。在陈述小组观点后，持相同观点的其他小组可以作旁证说明，相异观点的小组可以补充说明。教师主持讨论，适时点拨引导。

点拨参考：同意这种观点。黄土高原地处半湿润、半干旱地区，因为生态环境脆弱，人口承载力低，但现在实际人口已严重超过联合国计算的本区人口承载力。过多的人口，使得人们被迫开垦种植坡度在30℃以上的陡坡地，开垦指数达到了极限，用于水土保持的土地根本无法得到保证。因此植被恢复必须控制人口数量，使人口数量与土地承载力相协调，否则即使人工栽树种草，也会徒劳无功，沦人恶性循环的境地。

[课堂小结]   

让学生归纳说明：
1.据图简要说明黄土高原的位置、范围和位置的特殊性。
2．简要比较说明黄土高原历史上和现在的面貌，并说明其主要原因。

3．就黄土高原水土流失的地理背景情况作综合性的简要说明(生态系统脆弱的具体表现、人地矛盾情况等)。

