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鲁人版高一必修二第三单元检测试卷

一、（12分，每小题2分）

1.下列各组加点字的读音，全不相同的一项是（  ）

A.糜烂      麾下      望风披靡      摩肩接踵

B.惆怅      啁啾

  未雨绸缪

风流倜傥

C.嬗变

檀香
  颤颤巍巍

擅离职守

D.怠工      苔藓      百战不殆       贻笑大方

答案：A

2.下列语句中，没有错别字的一项是（  ）

A.靳春生之子靳洪波因涉嫌故意杀人被警方通缉，靳春生伸明大义，毅然送儿归案。

B.在鸦片战争以后那兵慌马乱的岁月里，究竟有多少国宝流出中国，迄今无法估量。

C.由于他常常抢白记者，“孤方自赏”“冷漠清高”就成了一些人对他性格的描述。

D.这支队伍纪律涣散，战术上墨守成规，要取得彪炳青史的业绩，简直是天方夜谭。

答案：D

3.填入下面语句空缺处的词语，最恰当的一项是（  ）

①王磊费了那么大精力才把这堆死账理出个      ，为什么要急着调他走呢？

②用一种发展模式、一种政治主张来       多彩世界的做法，是行不通的。

③语文是各种学科中的一个学科，但语言是思维的外壳，学语文不可能不       到其他学科。

A.端倪

规范

牵连

B.头绪

规范

牵涉

C.头绪

规整

牵涉

D.端倪

规整

牵连

答案：B

4.下列各句中加点成语的使用，有误的一项是（  ）

A.对“青鸟公司目前仍持有搜狐股票672万股”的说法，青鸟多位高层人士均闪烁其词，不予正面答复。

B.如果每个人都能见贤思齐，用高标准要求自己，那么我们每天都会进步，生活也会因此而变得美好。

C.我们办事是要讲情义，但前提是不能违反原则，如果因为是老战友，就爱屋及乌，包庇袒护，那会危害党的事业。

D.出版社一直致力于把大师的佳作推向公众，几十年来，集腋成裘，遂成一厚重之“普林顿科学文库”。

答案：C

5.下列各句中，没有语病的一句是（  ）

A.情况随时可能发生变化，时间拖得越久，就会给侦破工作造成更大的麻烦，专案组决定，通知刑警大队立即采取行动。

B.为繁荣杂文创作，本刊届时将邀请界内嘉宾举行庆典暨杂文笔会，切磋杂文创作、杂文刊物的编辑及其市场走向等问题。

C.他一贯讲究构图。这幅画中，细长的双腿的仙鹤、雪白而苗条的白鹤，与人物和环境十分和谐地组合在一起，毫无零乱之感。

D.能否将不断提高人民生活水平作为我国现代化建设的根本出发点和归宿，这是人心向背的大题，我们必须坚持，决不能动摇。

答案：B

6.把后面的句子填到段内两处横线的位置上，最恰当的一组是（  ）

  绝境是强者的进身之阶，弱者的无底之渊。什么事情，都是成也在人、败也在人。

          可是在绝境中，成功者比失败者多坚持了一分钟，多走了一步路，           。

①成功者不一定处处都比失败者强。 ②失败者天生就一定比成功者差吗？ ③多思考了一个问题。 ④多思考了一些问题。

A.①③

B.②④

C.①④

D.②③

答案：A

二、（8分，每小题2分）

阅读下文，完成7~10题。

控制论的出现，通常都认为从维纳1948年出版第一本书开始，但梁诚瑞在“维纳的控制论和清华大学”一文中考证说：“控制论并非如人们所知道的那样产生于美国，它的发端在中国的清华大学。”梁先生引用维纳于1954年出版的回顾科学生涯的书《我是一个数学家》中的自述，他宁愿选择在清华大学任客座教授的1935年作为创立控制论的起点。他在清华大学与李郁荣教授合作研制滤波器时，开始了对控制论的研究。正是在清华大学，维纳实现了从纯数学领域向电机工程和技术科学的转变。

1960年在莫斯科举行IFAC第一届世界代表大会时，维纳应邀参加了《哲学问题》杂志编辑部举行的有关控制论的座谈会。当被问到：“创立控制论时，是否出现过某些哲学思想的影响？”维纳回答说：“在哲学家中有一个人，如果他活到今天，毫无疑问，他将研究控制论。这个人就是莱布尼茨。”德国数学家、哲学家莱布尼茨最早试图用数学形式建立逻辑推理体系，发明过二元算术计算方法。据查莱布尼茨于1697年通过耶稣会理士白晋得到过中国的《易经》，研究过“圆圆方位图和六十四卦次序图”，受到启发。白晋当时是康熙宫内的法国传教士，受命返回欧洲，系统地向莱布尼茨介绍了中国的古代哲学。在《莱布尼茨全集》第四卷第一期上有他给友人的一封长信，其中有对《易经》的评论，他还写过《论中国人的自然哲学》长篇论文。梁诚瑞的结论是：“控制论的直系祖先是欧洲的莱布尼茨，其哲学基础来自《易经》。”

控制论与中国的这两层缘分或许还可以做进一步考证。但维纳能摆脱“反动分子”“伪科学家”的形象，而以胜利者的姿态去莫斯科出席IFAC第一次代表大会，则确实是工程控制论的创始人钱学森先生的功劳。维纳的控制论发表后，在哲学界曾引起轩然大波。此书的副标题是“动物和机器中的控制和通信”。人也是动物，把人和机器并列，以至等同起来，有亵渎人类尊严之嫌，惹怒了不少哲学家，就像哥白尼把地球从宇宙的中心搬到太阳系的一个角落而触怒了教皇一样。前苏联的哲学界首先发起攻击，称控制论是一种反动的伪科学，是现代机械论的一种新形式。还有更严重的批评说，控制论是为帝国主义服务的战争工具等。这位数学家在前苏联和东欧被视为反动的伪科学家和帝国主义的帮凶。鉴于当时的世界形势，未见有人公开辩论过。

1954年，钱学森出版了《工程控制论》，迅速地被译成俄、德文版。作者系统地揭示了控制论对自动化、航空、航天、电子、通信等科学技术的意义和深远影响。书内未触及到人类这种动物的尊严，写的全是技术科学。包括前苏联在内的世界各国科学界立即接受了这一新学科，从而吸引了大批数学家、工程技术学家从事控制论的研究，推动了五六十年代该学科发展的高潮。庞特里亚金的极大原理和卡尔曼的可观、可控性定理和递推滤波器等，都是在此期间出现的。在这种形势下，原持批判态度的哲学家们只好放下武器，悄悄修改了各辞书中的词条，肯定控制论是一门“研究信息和控制一般规律的新兴科学”。

1957年在巴黎成立IFAC筹委会，1960年9月在莫斯科举行了IFAC第一届世界代表大会，全世界控制论科学家咸集于莫斯科大学礼堂。维纳受到英雄般的接待。66岁的他，已显苍老。听别人作报告时鼾声大作，毫不顾及自己是人们注视的焦点。与会者只好吟诵《工程控制论》序言中史诗般的名句来表达对他的敬意：“建立这门技术科学，能赋予人们更宽阔、更缜密的眼光去观察老问题，为解决新问题开辟意想不到的新前景。”

钱学森从1935年起，在美国工作了20年，为美国的航空、火箭科学技术作出了卓越贡献。50年代初受到美国反动政府的迫害，被迫离开了国防尖端技术研究，受困达5年之久。在困境中，他转向工程控制论的研究。最近他还说，研究工程控制论只是为了转移美国特务们的注意力，争取获准回归祖国，当时没有想到建立一门新科学。

7.不属于“控制论与中国”的“缘分”的一项是（  ）

A.维纳1935年在清华大学与李郁荣教授合作研制滤波器时，开始了对控制论的研究。

B.控制论受莱布尼茨哲学思想的影响，而莱布尼茨思想受中国古代哲学的影响。

C.中国科学家、工程控制论的创始人钱学森的《工程控制论》一书深远广泛的影响，改变了人们对控制论创立者维纳的态度。

D.在IFAC第一届世界代表大会上维纳受到英雄般的接待，成为人们注视的焦点。之后，原持批判态度的哲学家们也转变了对控制论的态度。

答案：D

8.对第二段的理解，不正确的一项是（  ）

A.控制论虽然是一门技术科学，但是它的创立是有哲学依据的。

B.德国数学家、哲学家莱布尼茨对中国古代哲学的系统了解源于法国哲学家白晋的介绍。

C.莱布尼茨曾评论过中国的《易经》，研究过“圆圆方位图和六十四卦次序图”，受到了中国古老智慧的启发。

D.《易经》中的哲学思想可以说间接地成为了控制论的哲学基础。

答案：B

9.对第三段的理解，不正确的一项是（  ）

A.“动物和机器中的控制和通信”在不少哲学家们眼中等于把动物（包括人）和机器并列以至等同，这样有亵渎人类尊严之嫌。

B.作者把维纳和哥白尼比较，是因为二者都能“触怒”“惹怒”某些人。

C.“反动的伪科学”“现代机械论的一种新形式”“为帝国主义服务的战争工具”等抨击是哲学家“被惹怒了”的表现。

D.有一些支持维纳控制论观点的人，在前苏联和东欧一片攻击声中，鉴于当时世界形势，未能公开为维纳和控制论辩护。

答案：B

10.钱学森出版《工程控制论》影响广泛而深远，不属于该理论影响的一项是（  ）

A.世界各国科学界，包括前苏联在内，立即接受了工程控制论这一新学科。

B.大批数学家、工程技术学家被吸引，从事控制论的研究，推动了五六十年代如庞特里亚金的极大原理及卡尔曼的可观、可控性定理和递推滤波器等科学成果的出现。

C.各辞书中的词条被修改，控制论是“研究信息和控制一般规律的新兴科学”的地位被承认。

D.钱学森凭《工程控制论》成功转移了美国特务们的注意力，他因而提前获准离开美国回归祖国。

答案：D

三、（18分）

阅读下文，完成11~14题。（12分，每小题3分）

张俭字元节，山阳高平人，赵王张耳之后也。父成，江夏太守。俭初举茂才，以刺史非其人，谢病不起。

延熹八年，太守翟超请为东部督邮。时中常侍侯览家在防东，残暴百姓，所为不轨。俭举劾览及其母罪恶，请诛之。览遏绝章表，并不得通，由是结仇。乡人朱并，素性佞邪，为俭所弃。并怀怨恚，遂上书俭与同郡二十四人为党，于是刊章①讨捕。俭得亡命，困迫遁走，望门投止，莫不重其名行，破家相容。后流转东莱，止李笃家。外黄令毛钦操兵到门，笃引钦谓曰：“张俭知名天下，而亡非其罪。纵俭可得，宁忍执之乎？”钦因起抚笃曰：“蘧伯玉②耻独为君子，足下如何自专仁义？”笃曰：“笃虽好义，明廷③今日载其半矣。”钦叹息而去。笃因缘送俭出塞，以故得免。其所经历，伏重诛者以十数，宗亲并皆殄灭，郡县为之残破。

中平元年，党事解，乃还乡里。大将军、王公并辟，又举敦朴，公车特征，起家拜少府，皆不就。献帝初，百姓饥荒，而俭资计差温，乃倾竭财产，与邑里共之，赖其存者以百数。

建安初，征为卫尉，不得已而起。俭见曹氏世德已萌，乃阖门悬车，不豫政事。岁余，卒于许下，年八十四。

（《后汉书·党锢列传》）

注：①刊章：诏令上删除告密人的名字。②蘧伯玉：春秋时卫国的大夫，很讲义气。

③明廷：汉代对县令的敬称。

11.对下列句子中加点词的解释不正确的一项是（  ）

A.览遏绝章表





绝：截留。

B.笃因缘送俭出塞




缘：缘分。

C.大将军、三公并辟



并辟：同时征召。

D.而俭资计差温




差：稍微。

答案：B

12.比较下列句子中加点的词的意思和用法，判断正确的一项是（  ）

①所为不轨
②为俭所弃
③明廷今日载其半矣
④莫不重其名行

A.③④意思、用法都不同，①②意思、用法都不同。

B.③④意思、用法都不同，①②意思不同，用法相同。

C.③④意思不同，用法相同，①②意思、用法都不同。

D.③④意思、用法都相同，①②意思、用法都相同。

答案：C

13.以下句子分别编成四组，全部表现张俭“望门投止”，能得民救助的原因的一组是（  ）

①以刺史非其人，谢病不起。②览遏绝章表，并不得通，由是结仇。 ③乡人朱并，素性佞邪，为俭所弃。④俭举劾览及其母罪恶，请诛之。⑤乃倾竭财产，与邑里共之。⑥宗亲并皆殄灭。

A.①③⑤

B.②⑤⑥

C.②④⑥

D.①③④

答案：D

14.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（  ）

A.张俭为人刚正不阿，且淡泊功名，见刺史不称职，就称病不做秀才，对大宦官侯览及其母亲的罪恶，也敢冒死弹劾。

B.毛钦也很敬重张俭，但他有命在身而不便直说，所以用蘧伯玉的耻于独为君子的德义来暗示李笃，自己也具仁义之德。

C.张俭晚年颇受器重，但他对政事已经感到厌倦，官府多次征召，他都不肯就任。因为家中比较富裕，灾荒时能倾尽财产，济助百姓。

D.建安初年，张俭被征召为卫尉，他内心并不愿出任，只是迫不得已才去上任的。后来他发现曹操已有取代汉室的野心，于是就退隐了，从此没再参预过政事。

答案：C

15.将下面的名句补充完整。（6分）

（1）今者项庄拔剑舞，                     。

（2）                 ，大礼不辞小让

（3）闲静时如姣花照水，                  。心较比干多一窍，               。

（4）面若中秋之月，                ，鬓若刀裁，眉如墨画，面如桃瓣，目若秋波。              ，即瞋视而有情。

答案：（1）其意常在沛公也

（2）大行不顾细谨

（3）行动处似弱柳扶风  病如西子胜三分

（4）色如春晓之花  虽怒时而若笑

四、（18分）

阅读下文，完成16~19题。（18分）

巷

柯 灵

巷，是城市建筑艺术中一篇飘逸恬静的散文，一幅古雅冲淡的图画。

这种巷，常在江南的小城市中，有如古代的少女，躲在僻静的深闺，轻易不肯抛头露面。你要在这种城市里住久了，和她真正成了莫逆，你才有机会看见她，接触到她优娴贞静的风度。她不是乡村的陋巷，湫隘破败，泥泞坎坷，杂草乱生，两旁还排列着错落的粪缸。她也不是上海的里弄，鳞次栉比的人家，拥挤得喘不过气；小贩憧憧来往，黝黯的小门边，不时走出一些趿着拖鞋的女子，头发乱似临风飞舞的秋蓬，眼睛里布满红丝，脸上残留着隔夜的脂粉，颓然地走到老虎灶上去提水。也不像北地胡同，满目尘土，风起处刮着弥天的黄沙。

这种小巷，隔绝了市廛的红尘，却又不是乡村风味。她又深又长，一个人耐心静静走去，要老半天才走完。她又是那么曲折，你望着前面，好像已经堵塞了，可是走了过去，一转弯，依然是巷陌深深，而且更加幽静。那里常是悄悄的，寂寂的，不论什么时候，你向巷中踅去，都如宁静的黄昏，可以听到自己的足音。不高不矮的围墙挡在两边，斑斑驳驳的苔痕，墙上挂着一串串的藤萝，简直像古朴的屏风。墙里常是人家的后园，修竹森森，天籁细细；春天还常有几枝娇艳的桃花杏花，娉娉婷婷，从墙头殷勤地摇曳红袖，向行人招手。走过几家墙门，都是紧紧地关着，不见一个人影，因为那都是人家的后门。偶然躺着一只狗，但是决不会对你汪汪地狂吠。

小巷的动人处就是她无比的悠闲，只要你到巷里去踯躅一会儿，心情就会如巷尾不波的古井，那是一种和平的静穆，而不是阴森和肃杀，它闹中取静，别有天地，仍是人间。它可能是一条现代的乌衣巷，家家有自己的一本哀乐账，一部兴衰史，可是重门叠户，讳莫如深，夕阳影里，野草闲花，燕子低飞，寻觅旧家。只是一片澄明如水的气氛，净化一切，笼罩一切，使人忘忧。

你是否觉得劳生草草，身心两乏？我劝你工余之暇，常到小巷里走走，那是最好的奖励，会使你消除疲劳，紧张的心弦得到调整。你如果有时情绪烦躁，心境悒郁，我劝你到小巷里行吟一阵，你一定会豁然开朗，怡然自得，物我两忘。你有爱人吗？我建议不要带了她去什么名园胜境，还是利用晨昏时节，到深巷中散散步。在那里，你们俩可以随意谈天，心贴得更近，在街上那种贪婪的睨视、恶意的斜觑，巷里是没有的；偶然呀的一声，墙门口显现出一个人影，又往往是深居简出的姑娘，看见你们，会娇羞地返身回避了。

巷，是人海汹汹中的一道避风塘，给人带来安全感；是城市喧嚣扰攘中的一带洞天幽境，胜似皇家的阁道，便于平常百姓徘徊徜徉。

爱逐臭争利、锱铢必较的，请到长街闹市去；爱轻嘴薄舌、争正论非的，请到茶馆酒楼去；爱锣鼓钲镗、管弦嗷嘈的，请到歌台剧院去；爱宁静淡泊、沉思默想的，深深的小巷在欢迎你！

16.（1）第二段中，作者对“乡村的陋巷”和“上海的里弄”都作了描述，根据这些描述，分别用三个评述性的词语概括出它们各自的特点。（6分）

答：乡村的陋巷           、           、              。（2分）

上海的里弄             、            、           。（2分）

（2）这些描述衬托了“巷”的什么特点？也用三个评述性词语来表达。

答：衬托了“巷”的            、             、            。（2分）

答案：（1）（乡村的陋巷）破败  杂乱  肮脏

（上海的里弄）拥挤  嘈杂  庸俗

（2）（“巷”）幽静  秀美  悠闲

17.第三段说“走过几家墙门，都是紧紧地关着，不见一个人影”，而第五段却说“墙门口显现出一个人影”，从作者的写作意图角度考虑，这种写法是否矛盾？为什么？（4分）

答案：不矛盾。无人和有人都是根据文章需要而定的。第三段为了表现“巷”的“幽静”，“悄悄的”“寂寂的”就不必有人出现。第五段说明“巷”里没有“街上那种贪婪的睨视、恶意的斜觑”，便显现出一个“娇羞”的姑娘，用来对比，表现“巷”超凡脱俗的圣洁，是“爱宁静淡泊”的人的好去处。

18.文章中对“巷”所用的代词一忽儿是“她”，又忽儿是“它”，这种用法在表达上有什么作用？（4分）

答案：在拟人段中用“她”，增加“巷”的形象性和美感。在平实叙述的文段中用“它”，有利于直接表述。

19.下列对这篇散文的赏析，正确的两项是（4分）（  ）

A.文章开头用两个比喻句形象地表现了“巷”在作者心目中的美好形象，又作为全文的纲领，展开下文；结尾含蓄婉曲，表达了作者赞美“巷”的意义所在。

B.第三段中“你望着前面，好像已经堵塞了，可是走了过去，一转弯……”，这正是“山穷水复疑无路，柳暗花明又一村”的写照，崭新的前景使人心境豁然开朗。

C.第四段中，作者说小巷“可能是一条现代的乌衣巷”，但又反用刘禹锡《乌衣巷》的诗意，尽管“家家有一本哀乐账，一部辛酸史”，但全然没有今非昔比的伤感。

D.文章隐含了作者对这不平等社会的不满情绪，为排遣这种怨气，这“小巷”便成了好的去处。一进小巷，便别有洞天，虽是人间，但胜似天堂，宠辱偕忘。

E.最后一段，铺陈芸芸众生、社会百相，句式整齐而富有变化，人以群分，应各归其所；言辞简洁却锋芒犀利，一个“请”字，实则是一个“滚”字。作者爱悦直书纸上。

答案：CE

五、（14分）

20.下面的句子前后脱节，请添加必要的语句，使它完整连贯。（4分）

唐代的贾岛一向以苦吟诗人闻名于世，人们就会自然地想到那个有关他的“推敲”的典故。

答案：在“人们”的前面加上“一说起他的苦吟”。

21.阅读下面一段文字，调整画线句子的语序，做到各短语格式协调一致、匀整对称。（不得增减字数）（4分）

人的一生中，我想要的到底是什么呢？可能你回答“不虚度此生”，但你要深入问自己： “怎样才算不虚度此生？什么样的奋斗目标我必须建立？我怎样朝这个目标前进？哪些事我必须具体做？”建议你用这样的思索把人生的愿望具体化。

答案：怎样才算不虚度此生？我必须建立什么样的奋斗目标？我怎样朝这个目标前进？我必须具体做哪些事？

22.仿照示例，改写下列两条提示语，使之亲切友善，生动而不失原意。（6分）

提示语：（液化气站广告）到家服务，送气上门。

改写为：服务到家，送气上门。

（1）提示语：（宾馆招贴）衣冠不整，拒绝入内。

改写为：                          

（2）提示语：（精品小店）赚钱不多，概不赊销。

改写为：                          

答案：（1）衣冠整洁，登堂入室。

（2）本小利微，现金交易。
六、（50分）

23.阅读下面的材料，按要求作文。（50分）

在金属家族中，保险丝的硬度、熔点可谓极低。但它在电阻中担当着重要的警卫工作，电流强度一大，立即熔断，这样便保护了电器的安全。

生活中类似保险丝现象的人和事还有很多，请以“保险丝现象”为话题，展开联想，写一篇文章。可以叙写真人真事或编述故事，也可以发表议论，谈你对此现象的深刻理解。立意自定，文体自选，题目自拟，不少于800字。

答案：略
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