
§17－3 电感和电容对交变电流的影响
【教学目的】

1、了解电感器在交流电路中的作用、感抗和哪些因素相关
2、了解电容器在交流电路中的作用、容抗和哪些因素相关
【教学重点】　电感和电容对于交流电路和直流电路的作用是不同的
【教学难点】　电容和频率对容抗的影响
【教具】　小灯泡、线圈（有铁芯）、电容器、交流电源、直流电源
【教学过程】

○、复习&引入

1、复习提问：在日光灯电路中，自感线圈起到什么作用？ ☆学生：思考、答问…
2、在这个事例中，我们已经领略了某些元件在交流电路中的奇妙作用，其规律也比电阻元件要复杂得多。今天，我们将拓宽这方面的介绍。
一、电感对交变电流的阻碍作用
具有自感作用的元件叫自感线圈，也称为电感。电感在稳定的交流电路中能够持续分压，其定量的规律究竟怎样？演示：教材图17-7实验a、电路介绍；b、阻碍作用显示；c、阻碍作用和自感系数L相关（插进、拔出铁芯比较）。
☆师生共同总结：电感对交流点有阻碍作用；插入铁芯后，阻碍作用增大。

更多的事实表明，自感线圈的匝数改变、横截面积改变、长度改变，交变电流的频率改变，都会改变这种阻碍作用的大小。而且，一般的规律是这样的：自感系数越大，阻碍作用越大；交流电的频率越高，阻碍作用越大。
1、感抗 ：电感对交变电流阻碍作用的大小。自感系数越大，感抗越大；交流电的频率越高，感抗作用越大。
将详细的实验验证放到一边，我们能不能从理论的角度证明它的正确性？

启发：同学们想一想，如果一个交流电源的频率很低，我们要求电感线圈对其产生显著的阻碍作用，可以怎样努力呢？　☆学生：提高自感系数。

而当交流电源的频率已经很高的前提下，电感线圈要对交流电形成阻碍作用，对自感系数的要求就不是很高了。
人们利用电感的感抗和交流电频率、自感系数相关的特性制成了低频扼流圈和高频扼流圈。
2、低频扼流圈：自感系数很大的自感线圈（一般几十亨利），对低频交流电有显著的阻碍作用。
高频扼流圈：自感系数较小的自感线圈（一般几个毫亨），对高频交流电有显著的阻碍作用。

请同学们分析一下，低频扼流圈对高频交流电是否有显著的阻碍作用？高频扼流圈对低频交流电是否有显著的阻碍作用？

低频扼流圈虽然对高、低频交流都有显著的阻碍作用，但一方面造价较高、另一方面可能不符合电路设计意图（譬如，只要求阻低频，不要求阻高频），所以可能形成尴尬的局面（“一篙子扫一船人”，没有选择余地）。而高频扼流圈的性能就比较奇特了，因为它事实上是有选择的——如果在电子线路中存在高频、低频的信号“混杂”，在通过高频扼流圈后，就形成了一种“过滤”的作用：结果是是剩余低频信号了。
我们拔高频扼流圈的这种作用叫做“滤波”。而由于高频、低频的相对性，高频扼流圈的这种作用事实上可以推广——成为电感线圈的一种共性，即“通低频、阻高频”。
过渡：既然我们的电路可以选择“通低频、阻高频”，可不可以选择“通高频、阻低频”呢？电感显然是不能的。下面看另一种交流元件——
二、电容在交变电路中的作用
电容器在静电场一章已经介绍了。其间中的静电场对带电粒子的运动起到一定的作用。但在恒定电流一章，我们会发现，电容器事实上处于一种不能导通的状态，因此，与之相串联的电阻也就失去了作用。在交变电路中，情况是不是也是这样呢？
演示：教材图17-9实验　a、“导通”事实显示；b、阻碍作用显示；c、电容器导体片旋转，灯泡亮度改变。
☆师生共同表述实验现象：对于交流电路，电感是“导通”的元件；电容器对交流电有阻碍作用；电容器极板的正对面积增大，阻碍作用减小。
思考启发：是不是交流电将电容器击穿了，致使电容器导通？☆学生：不是。

那么，交流电是怎样“通过”电容器的呢？教材图17-10分析…
可见，（由于电容器有容纳电荷的本领）电容器的极板就象一个可以囤积和疏散电荷虽的据点，而在囤积和疏散的过程中，电路中必须要有电荷的流动，这就形成的电流，从而造成一种导通的事实。其实，电荷只是通过了导线，而并没有通过电容器中的绝缘介质。
毕竟这种囤积和疏散的“迂回”运动比起直接的定向移动要间接一些，所以电容对交流电路的阻碍作用就形成了。更多的事实证明，交流电的频率越高、电容器的电容越大，这种阻碍作用就越小。

1、容抗 ：电容对交变电流阻碍作用的大小。电容越大，容抗越小；交流电的频率越高，容抗作用越小。
这个规律能不能从理论的角度解释呢？☆学生：讨论、交流…
电容的影响好理解一些，电容大，“吞吐量”大，阻碍自然就小。至于频率的因素，理解有一定的难度，大家可以查一些相关的课外资料。
启发：同学们比较一下，电容器对交流电的阻碍作用的大小规律和电感有什么不同？
☆学生：好象恰好相反。既然正好相反，对于它阻碍不同频率交流电的属性上的结论也必然是相反的。这个分析的过程由于是重复的，同学们可以自己完成。
2、电容的特性：通高频、阻低频。

对于复杂的交流电路，我们还知之甚少，所以这两种特性有什么样的必要性也自然不太清楚。总之，电感和电容就象两把特殊的“筛子”，能够根据我们的需要，过滤掉我们不需要的“高频”或“低频”信号。这一点，在电子线路中是非常重要的。
三、小结
事实上，对于交流电路而言，除了电阻元件、电感元件、电容元件外，还可以出现二极管、三极管。正是这些丰富多彩的元件，赋予了交变电路丰富多彩的性能。如果把直流电路比做独奏曲的话，交流电可以说是交响曲。希望大家掌握了更丰富的知识后，能领略到它完美的和声。
四、作业布置

阅读教材；教材P221第（1）（2）题，上作业本。

【板书设计】　注意“教学过程”的加粗字符，即是板书计划。
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