第五章  自然地理环境的整体性与差异性

第一节自然地理环境的整体性

一、教学内容分析
本章是对前面知识的总结，地球表层的地理环境，是由许多要素如地貌、气候、水文、植被、动物和土壤等组成的。这些要素并不是简单汇集在一起，或在空间的偶然结合，而是通过大气循环、水循环、生物循环和地质循环等一系列地表物质的运动和能量的交换，彼此之间发生密切的相互联系和相互作用，从而在地球表面形成了一个特殊的自然综合体。它是一个不可分割的整体。地理环境的整体性和差异性原理是地理学科重要的理论知识，是学习地理知识，特别是区域地理知识的方法与指导。本节主要是分析地理环境的整体性，下一节分析差异性。
课程标准要求举例说明某自然要素在地理环境形成和演变中的作用，及各要素的相互作用，并要求理解地理环境的整体性。因此，教材通过大量事例分析地理环境的整体性是自然地理环境的共同特征。使学生明白，地理要素通过物质迁移和能量交换形成一个整体，又通过相互作用产生新的功能。在各地区内环境要素之间有一种协调或平衡，如果某个要素的变化超过了其限度，就会导致彼此间的不协调或不平衡，有时甚至带来环境灾害。三维课程目标；
1、知识与技能：理解自然地理环境的整体性的含义。能举例说明某地理要素在自然环境形成与演化中的作用。
2、过程与方法：经历观察实验现象、阅读资料、分析电脑动画演示、用所学知识解决实际问题等过程，体验探究学习，合作学习的乐趣，并学会使用案例分析法。
3、情感态度与价值观：通过运用自然环境的一些实际案例解释地理环境的整体性，感受自然地理与生活实际的密切联系；通过小组合作学习，体会团结协作的重要性；通过对自然地理环境的整体性的了解，树立科学的世界观，激发探索自然奥秘的兴趣。
二、教学思路设计
本课时内容看起来是对前面知识的总结，没有什么难以理解的知识点，但是要想对地理环境的整体性理解透彻．单从课本提供的知识分析是远远不够的。而且学生很难做到用所学知识去解决实际问题，还会感觉单调乏味。因此，教学时一定要按学生身心特点精心设计教学手段和教学思路：
1、创设一个和谐民主的课堂氛围。课前布置实验、搜集资料等；课始用实验结果导人I课中学生的合作探究、讨论、竞答、演示操作等穿插；课尾学生总结这节课的不同收获，等等。让学生度过一个紧张、有趣、充实的地理课堂。
2、通过案例进行教学。选用生物这一要素来学习某一要素在自然地理环境形成与演化中的作用．用黄土高原的水土流失来理解自然地理环境具有统一的演化过程。让学生能深入浅出的理解所学知识。
3、理论联系实际。通过身边的事例引导学生探究、分析。让学生体会学习地理就是学习生活中有用的地理。
4、利用多媒体教学。制作电脑动画，演示生物循环的过程，演示湖泊演变陆地的过程；通过多媒体展示东北地区森林的变化图片，让学生能更直观地理解自然地理环境的整体性。
5、采用多样化的教学形式。在符合课程标准要求的前提下，为学生提供不同深度和广度的学习材料}布置不同难度的作业，给学生创造更多的机会体验主动学习和探索的“过程”和“经历”，让学生拥有更多时间进行自主学习}鼓励和尊重学生不同的经验、见解、想法和方法。教师可以根据学生的个体差异，积极探索适应学生差异的多种教学方式。
三、课堂教学实录
【刨设情境导入新课】
展示实验结果：教师将一盒放置三星期、罩上黑布、不浇水放在冰箱里(0℃的环境)的花，当场打开让学生观察结果。探究分析这说明了什么问题。学生观察结果：
生1：花已经枯萎，死亡。
生2：花已经冻死了，因为水箱里面太冷了，不适宜它的生长a
生3。花因为没有水分吸收了，所以枯死了。
生4：花应该放在大自然中，那样才能生长。
点拨升华：对!生物的生长离不开周围的自然环境．固为生物是自然地理环境的组成要素之一。那么，自然环境还有哪些地理要素呢?它们之问的相互关系如何?这就是我们今天来研究的问题。
【多维互动  学习新课】
设疑自学：让学生快速阅读课本第一目内容及“生物循环”部分。通过阅读来获取说明自然地理环境整体性的资料和知识。
分组探究：学生自由组成学习小姐，推出组长．然后再在一起进行合作探究。教师要求探究结束后各小组发表自己的看法，并且要接受其他小组的提问。
(教室内探究的气氛高涨起来，学生之间正在激烈的讨论并且小组内有学生在不停地记录，教师悄悄地走向一个小组和学生一起在探究)
五分钟后，教师微笑着走向讲台。小组讨论结束。教师挥手示意各小组展示小组探究成果。
组1：我们了解到自然地理环境是由大气、水、岩石、生物、土壤等要素组成，它们不是简单的汇集，而是一个相互制约和相互联系的整体。
组3：请问这些地理要素是怎样进行联系的呢?(话音刚落，组1的一名同学马上站起来，大声的应答)；是通过水循环、生物循环和地壳循环等过程进行着物质迁移和能量交换。
组2：我们了解到生物循环把有机界和无机界联系起来，使自然地理环境形成一个相互制约和相互联系的整体。、
组4：那盘，请问生物是怎样把它们联系起来的?
组2：生物循环通过促使自然界物质和化学元素不断地迁移运动，能量不断地流动、转化．从而把它们联系起来。(组2的一名同学接着站起来补充)：而且在这个过程中起关键作用的是绿色植物的光合作用。
师：说的太棒了，我来给大家演示一下自然地理环境要素间的物质变换过程，请大家认真观察。
动画演示：这时，老师演示自然地理环境要素间的精质交换过程(参照课本图5．2设计)激发引导：通过认真观察，请各小组注意以下问题：
问题l：图中有哪几种地理要素？
问题2：水在各要素间是如何转换的?
问题3：太阳能在各要素间是如何传递的?
(教师没有让学生具体分析问题，而是在提示引导学生去理解这个过程怎样体现出了地理环境的整体性)
引导自学：阅读课本中案例1，分小组讨论生物在自然地理环境形成与演化中的作用，要求尽量用简练的语言精确叙述。
组1：改造大气、水的成分；
组2：促使物质迁移、能量转化；
组3：参与岩石形成；同时加速岩石风化，形成土壤；

组4：改造、保护自然，维护生态平衡。
【拓展延伸  学以致用】同学们能不能探究出水、大气等自然地理要素在自然环境形成与演化中的作用呢?有兴趣吗?你们可以组织几名感兴趣的同学成立研究性学习课题小组进一步研究。如果同学们需要我的帮助，我一定尽我所能，倾我所学，为您服务(绅士般地把手一伸)。
(学生大笑，气氛活跃，师生之间距离进一步拉近)
过渡：自然地理环境各要素每时每刻都在演化，但是各个要素的发展变化是统一的，一个要素的演化伴随着其他各个要素的演化。自然环境具有统一的变化过程，保证了自然地理要素之间的协调，是自然地理环境整体性的重要表现形式。
动画演示：黄土高原景观的形成过程。
学生探究：各小组认真观察黄土高原景观的形成过程，注意在演化过程中各种自然地理要素的变化，这种变化说明了什么?
活动安排：各小组认真讨论后，选出中心发言人表达本小组讨论结果。最后选出最优秀的一组上台来给黄土高原景观的形成过程配音解说。
(学生表演：大屏幕上动画演示，台下三名学生对着动画过程配音分析地貌、土壤、生物、水文统一变化的过程)
配音实况：黄土高原由于土质疏松，土壤受到流水侵蚀．逐渐失去了肥沃的表土层，土壤肥力下降；同时，我们看到在土壤受到侵性的同时，地表也已经被流水侵蚀形成沟谷，慢慢的，慢慢的．长期的流水侵蚀使沟谷不断加长和加深，变得支离破碎、千沟万壑；我们人类在活动的过程中，严重地破坏了森林等自然植被，植被覆盖率起来越小，水土流失也越来越严重；这时，气候变得越来越干旱；而大量的泥沙在黄河下游沉积，河道淤塞，河流改道，造成了黄河泛滥，也形成了泛滥平原。由此可知，水土流失过程是地貌、土壤、生物、水文统一变化的过程．黄土高原景观正是在这种统一变化过程中形成的。谢谢走家!(教室内一片掌声)
活动延伸：
1、动画演示湖泊演化过程，让学生根据统一变化的原理，分析湖泊演变为陆地的过程中，各地理要素是如何统一变化的，进一步加深对自然地理环境整体性的认识。
2、学生分组探究我国某些区域的自然地理环境特征的形成是如何统一演化的，如我国的西北地区，并形成文字资料来说明。
(教师参与了多个小组的讨论，并作了有针对性的指导)
小组探究笔记摘录：我国西北内陆地区，由于距海远．海洋潮湿气流难以到达，形成干旱的大陆性气候。由于气候干旱，降水很少，这里的地表水贫乏，河流欠发育，且多内流河；由于气候干燥，流水作用微弱，但物理风化河风力作用显著，形成大片戈壁和沙漠；气候干旱还导致植被稀少，土壤发育差，有机质含量少。
承转：刚才我们通过研究发现地理环境各要素井不是孤立存在和发展的，而是作为整体的一部分发展变化着，体现了地理环境的整体性；地理环境的整体性还表现在某一要素的变化导致其他要素甚至整个环境状态的改变。
【知识联系 合作探究】
老师提出本次活动目的是探究某一地理要素的变化对整个地理环境的影响。过程方法：通过查阅各种资料和平常知道的一些对环境问题的了解，对照教材内客和案例3，分组研究讨论，最后展示本小组活动的成果。
成果展示：
小组1：东北林区→大规模采伐→森林面积锐减→(1)水土流失，腐殖质减少→土壤肥力下降。(2)森林面积下降→森林滞留降水功能降低→降水时洪水，无降水时断流→地面沟谷纵横，岩石裸露，风化速度加快。
小组2：热带雨林→遭到破坏→太气成分改变→全球气候变化→生态环境失调。
小组3：人类大量开采煤、石油、天然气燃烧→地壳中碳元素减少→大气中二氧化碳增多→保温效应增强→全球变暖→两极冰雪融化→海平面上升→淹没沿海陆地。
小组4：植树绿化→植被覆盖率高→空气湿度增加→调节局部小气候→保持水土→生态环境良性发展。
【学生总结  感受收获】
师：今天我们又在一起度过了美好的一节课，这节课你有收获吗?能不能谈一谈你有哪些收获？
生l：了解了自然地理环境是一个统一的整体。
生2：我理解了自然地理环境整体性的含义。
生3：人类活动备对环境产生有利和不利的影响。
生4：我学会了运用案例法去分析问题。
生5：我感受到了合作的快乐。
生6：我今天和别人合作取得了一个我意想不到的成功。
生7：我发现学习地理知识就是在认识我们身边的生活实际问题。
生8：我今天的发言感觉比以前大胆了，而且讲话也更加流利了。

【教师小结  提炼升华】
自然地理环境具有整体性，就像我们班的每一位同学集中在一起，共同构成我们的班集体一样。每个人的所作所为都应该从班集体利益出发，树立集体观念，时刻不要忘记你不是孤立的一个人，而是集体的一员，你的一言一行可能会影响到我们的班集体，甚至会影响到我们学校的形象。
同学们，大自然千变万化，奥妙无穷，正等待我们去更深入地探究。希望大家现在努力学好各门知识，以后去更好地分析总结走自然的规律，然后为我们人类的更好发展做贡献，我相信你们一定会是21世纪最棒的。
【布置作业】
l.有兴趣的同学可组成研究性学习小组设立课题继续对地理环境整体性进行研究。
2.可上网登录有关地理网站，如：www.pep.corn．cn或www.cfe21.corn了解更多的知识。
四、教学案例评析
本节课的教学设计充分体现了国家课改的新理念，注重了培养学生通过资料获取知识和合作探究获取知识的能力，注重了学生经历探究的过程。在教育方式上，教师把自己放在了和学生平等的位置，主角换成了学生，让学生通过经历探究过程总结自己的收获，给学生以较大的活动空间，和较多的活动时间．促进了学生的自主发展。在评价方式上注重了对学生探究过程的评价，而没有一味地注重结果；注重了小组的成果，而不是归功于个人的能力；而且多鼓励性评价；这样就更好地激发学生探究学习、合作学习的积极性。应该注意的是，课堂给学生的自主探究和小组合作的时间要做到能放也能收，要尽量控制好时间。
第二节自然地理环境的差异性
一、教学内容分析
《自然地理环境的整体性和差异性》是前面几章内容的总结和升华，主要讲述了自然地理环境的整体性和地域差异两部分内容。本节主要研究自然地理环境的地域差异部分。教材首先指出地理环境普遍存在地域差异，然后告诉学生在日常生活中尤其在旅行中就能感受到地域差异。紧接着，结合“世界陆地自然带的分布”图，分三个方面讲述地域差异的表现：受纬度因素影响的由赤道向两极的地域分异，从沿海向内陆的干湿度差异和山地垂直地域分异。其中纬度地带性的表现是地球表层许多自然地理现象和过程由赤道向两极呈有规律的变化，它是地域分异中最基本的分异规律，教材运用热带雨林和苔原的景观图片，分析对比此种分异规律。教材最后还在阅读材料中以我国为例介绍了自然地理环境的地域分异与农业生产的地域差异，从而说明了地域分异是农业生产必须因地制宜的一个根本原因．它最终影响到农业生产经济效益的区域差异，形成了农业生产的地域性。
三维课程且标：
1、知识与技能：理解自然地理环境差异性的含义，了解陆地环境下地域分异规律及成因；掌握阅读、分析、运用地理景观图说明地理环境差异的规律及成因的技能。
2、过程与方法：通过日常旅游经历体验自然地理环境的差异性，能运用所学的知识和地理景观图对地理环境差异的规律及成因进行整理、分析；尝试从生活中发现地理问题，提出探究方案，与他人合作，开展调查研究，提出解决问题的对策。运用适当方法和手段来表达自己地理学习和探究的体会、见解和成果。
3、情感态度与价值观：树立地域环境差异的观点，具体问题具体分析，因地制宜。认识陆地环境的复杂性、多样性和规律性．树立科学的环境观。
二、教学思路设计
本课内容综合性强，抽象知识多，尤其是学生的空间观念还未完全形成，对于自然地理环境从总体上还把握不好。所以在教学时一定要按照学生的实际特点来设计教学思路和教学手段：
1、采用灵活多变的教学形式。在符合课程标准要求的前提下，课外给予学生适当的研究性学习课题进行研究；课堂中让学生成为课堂的主角，教师不再一味地讲解·而是让学生来探究、分析、定论；给学生创造更多的机会体验主动学习和探索的“过程”和“经历”，让学生拥有更多时同进行自主学习；鼓励和尊重学生不同的经验、见解、想法和方法等。而且教师要根据学生的个体差异和课堂实际．随时调整能适应学生差异的多种教学方式。
2、充分利用课本插图进行读图训练。教材中图表丰富，如何指导学生学会运用资料获取知识，对学生进行学习能力的培养，是本节课的一个重要任务。如：山地垂直带的情况可参考课本插图，注意珠穆朗玛峰随海拔高度不同所出现的垂直自然带，从而启发学生思考产生变化的原因。
3、密切联系生活实际以及初中所学的自然带知识。在学习自然地理环境的差异性时，引导学生观察“世界陆地自然带分布图”，掌握由赤道向两极以及由沿海向内陆的分异规律，分析产生地域分化的主导原因。通过身边的事例引导学生探究、分析，让学生体会学习地理就是学习生活中有用的地理。
4、利用计算机教学。制作电脑动画，演示地表景观和自然带沿着纬度变化的规律，从沿海到内陆的变化规律，以及各个地区代表性的动植物。演示山脉从山麓到山顶的自然景观的变化规律。让学生能更直观的理解自然地理环境的整体性。
5、创设一个和谐民主的课堂氛围。课前分好学习小组，课始用学生的调查访问成果展示导入；课中鼓励学生积极的合作探究、讨论、竞答、演示操作等；课尾学生总结这节课的不同收获，等等。让学生对地理课堂感到有趣、生动．充实。
三、课堂教学实录(部分)

【课前准备】
学生：调查访问自己身边的亲属在出外旅游时所看到的不同地区的景观，然后对比它们有什么差异；搜集旅游时拍摄的不同地区的景观照片。
教师：Flash动画课件；将学生分成三个学习小组。
【切入生活导入新课】
经过一个星期的调查研究，同学们肯定有不小的收获。下面我们就有请部分同学上台展示一下他们的成果，大家欢迎!(话音刚落，一名男生大步流星地走向台前)
生l：我爸爸今年冬天去广州，发现那里的树叶竟然没有落，大家请看，这是当时拍摄的照片。通过调查，我得出的结论是我国南方和北方的景观有明显的不同。
生2：我叔叔去年去泰山旅游，看到山下的树木与山顶的树木有明显的不同。大家看．这是在山下拍到的照片，从上面可以看出树木高大，树叶宽；这是山上的松树，树叶成了竹叶，树也矮了。我的调查结论是山上与山下的景现明显不同。
生3：今年夏天，我们全家去了乌鲁木齐，坐在火车上我看到了沿途的景观差异，并把它们拍了照片。景观的变化非常的大。那时，在我们这里树木郁郁葱葱，向西走了一段时间，树木就明显地少了，草地多了，后来又出现了大片的荒漠，有时很长一段时间也看不到村庄。我的结论是我国的东部和西部景观有明显地不同。至于为什么我还想进行进一步探究。
师：同学们调查的很好，希望同学们今后养成多观察、多思考的习惯，多留心生活中的一些地理现象。通过刚才同学们的探究，我们发现各地区的自然景观都存在着不同的差异。可以说自然地理环境中不可能存在两个自然状况完全相同的区域。那么，为什么会存在地区差异呢?而且有没有规律呢?有什么样的规律?这就是我们今天要探究的内容。
【角色扮演  分组探究】
现在，我们班被国际组织选为全球探险考察团，要求我们对全球自然地理环境地区差异进行考察。为了更好地研究，我们分成三个小组。具体任务如下：
1、组由赤道出发，沿经线方向赤道向两极进行考察。
2、组由沿海出发，沿纬线方向沿海向内陆进行考察。
3、组由山麓出发，向山顶方向进行考察。
各小组注意观察沿途的自然景观差异，并探究其分布规律，及形成原因，探究结束后，各小组作好总结，介绍探究结果，探究时间为十五分钟。
动画演示：演示世界陆地自然带的分布示意图，沿着纬线和经线两个方向演示，不同自然带闪烁不同颜色．同时放大各个自然带，配上自然带内的地表景观并动态演示，让学生从感性上去认识和发现规律。演示非洲乞力马扎罗山从山麓到山顶雪山的自然景观，让学生认识自然地理环境在垂直方向上的地域分异规律。
学生探究：学生对照世界陆地自然带的分布图及课本景观插图，联系教材提供的资料和前面学过的地理知识，分组讨论，探究分布规律。
学生汇报探究结果：
1、组1同学汇报
组l：我们组经过探究发现，陆地环境异有由赤道到两极的地域分异规律。下面请同学1来给大家分析一下分布特点。
生1：这种分异规律在非洲大陆表现非常明显，由赤道到两极的自然带分别是热带雨林带→热带草原带→热带沙漠带。从全球来看，横穿整个大陆的自然带有苔原带、针叶林带、热带雨林带。在中纬度地区，大陆东岸中纬度地带组合为亚热带常绿阁叶林带→温带落叶阔叶林带→针阔混交林带；大陆西岸中纬度地带组合为亚热带常绿硬叶林带→温带落叶阔叶林带；大陆内部中纬度地带组合有两种形式：中部的亚热带和温带荒漠带、两侧的热带草原和温带草原带。
组1：刚才我们分析的是地域分异的规律，下面我们有请同学2给我们讲一下这种规律形成的原因。
生2：这种由赤道到两极的地域分异规律，主要是由于受太阳辐射从赤道向两极递减的影响，地表景观和自然带沿着纬度变化的方向，由赤道到两极做有规律的更替。特剐提醒的是，这种地域分异规律是以热量为基础的。
组l：大家有不明白的问题需要我们解释吗?欢迎提问。
组2：为什么中纬度大陆西岸为亚热带常绿硬叶林，而东岸为亚热带常绿阔叶林？
组l：因为大陆西岸受副热带高气压带和西风带的交替控制，为地中海气候，夏季炎热干燥。这个地区的植被，以常绿灌木为主，叶质坚硬．叶面有蜡质，根系深，有适应夏季干热气候的耐旱特征。而大陆东岸夏季高温期与多雨期一致，所以植被为常绿阔叶林。
2、组2同学汇报
组2：我们小组经过细致的探究发现，陆地环境具有从沿海到内陆的地域分异规律。下面先请同学3来给我们大家分析一下分布的规律。
生3：这种分异规律在中纬度地区表现较为明显。通过刚才一小组的同学介绍我们可以知道：中纬度地区东岸为亚热带常绿阔叶林带→温带落叶阔叶林带与针阔混交林带，而大陆内部为亚热带、温带荒漠带或热带、温带草原带。由上可以看出从沿海到内陆自然景观也出现了明显的地域分异规律，自然景观呈现出森林带、草原带、荒漠带的有规律受化。
组2：刚才我们分析的是从沿海到内陆的地域分异规律，下面我们有请同学4给我们分析这种规律形成的原因。
生4：经过我们探究发现，这种从沿海到内陆的地域分异规律主要是受海陆位置的影响，由于受海洋水汽影响的程度的不同，从沿海向内陆，干湿状况差异很大，近海地区降水多，湿度大，植被为森林，离海洋越远，降水越少，湿度就越小，植被也就变成了草原，最后成了荒漠。所以说这种地域分异规律是以水分变化为基础的。
组2：大家还有什么问题不明白需要我们来解释吗?欢迎同学们提问。
组3：在世界陆地自然带的分布圈上我发现南美洲南端的东岸是温带荒漠带，如果按照你们的解释，这个地方靠近海洋降水多，湿度大，应该为温带阔叶林带。请你们解释一下。
(小组发言人把目光投向了小组的同学，纽内同学正在积极地讨论如何解释)
生l：因为这里降水少。
问：为什么降水少呢?
生2：可能是因为这里受副热带高气压控制，盛行下沉气流，所以降水少。
生3：不对，这里应处于西风带，应该受来自海洋的暖湿气流的影响。
生4：这里虽然处于西风带，但是由于受到了高大的安第斯山的阻挡，正好处于背风坡，所以降水少。植被也就成了荒漠了。
生5：这不与我们探究的规律矛盾了吗?
(这时，同学们都不由自主地把求知的目光投向了老师)
老师介入：同学们刚才分析的很精彩，这种现象叫非地带性分布现象。自然地理环境在地带性分异规律的基础上，因受海陆分布、地形起伏等因素的影响，也会出现一些不规律的非地带性分布现象。这也正说明了地理环境的复杂性。同学们可以课外探究以下还有哪些地区出现了这种不规律的非地带性分布现象，把它写出小论文，我们再一起认真分析讨论。下面我们听一听三小组同学的汇报。
3、组3同学的汇报(略)
【教师评价  激励提高】
在今天的探究活动中，同学们能从不同角度寻找解决问题的方法与途径，而且具有了独立思考与反思的习惯和质疑意识；小组合作解决问题的能力大大增强了。最可贵的是在表达、交流探究成果时，能条理清晰、完整地表达探究过程与结论，说明同学们的探究活动质量越来越高了。希望同学们今后继续努力，进一步提高我们在探究活动中的投入程度、合作意识、意志毅力和创新精神。
【学生总结 感受收获】
师：我想这节课同学们肯定有不少收获和感触吧？能不能谈一谈你们有哪些收获感触?
生1：我了解到自然地理环境存在着地区差异。
生2：我知道了陆地环境的三种地域分异规律：由赤道到两极的分异规律；从沿海到内陆的分异规律；山地的垂直分异规律。
生3：通过学习，我还了解到地理环境的复杂性。不但有规律性，而且还有非地带性分布现象。
生4：我学会了运用课本插图来分析问题。
生5：我感受到了合作的快乐。
生6：我今天和同学们合作的非常愉快。
生7：我发现学习的地理知识就是我们身边的生活实际问题。我们应多注意观察我们周围的地理现象。
生8：我今天是第一次作为中心发言人，感觉到还有点紧张，不过后来我又调整好了，我想下一次我一定会做得更好。
【布置作业】
1、有兴趣的同学可组成研究性学习小组设立课题继续对陆地环境的非地带性分布现象进行研究。
2、可上网登录有关地理网站，如：www.pep.com.cn或www.cfe21.com了解更多的知识。
四、教学案例评析
本节课的教学设计充分体现了新课程的新理念，注重了培养学生自主探究获取知识的能力，注重了学生经历探究的过程，并积极地开展了研究性学习。教学手段上，能重视地理教学信息资源和信息技术的利用，充分利用教科书中的地理图像和多媒体演示课件，以及采用访谈、调查等方法帮助学生学会从多种途径获取需要的地理信息。在教育方式上，把时间交给了学生，加强了对学生自主性学习的引导，摒弃了过去那种学生机械模仿、被动接受的学习方式。在教学难点的处理上，能结合角色扮演、动画演示，深入浅出地予以解决。
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