课型：新授课
目的要求：

1．能举例说明太阳辐射对地球的影响

2．了解太阳的大气结构及其主要的太阳活动，举例说明太阳活动对地球的影响

3．通过对各种资料的分析，培养学生获取地理信息的能力和分析、判断、推理等逻辑思维能力

4．形成科学的宇宙观，培养唯物辩证的观点及勇于探索的科学精神
重点难点：

1.简述太阳辐射对地球的影响（重点）

2.简述太阳活动对地球的影响（重点、难点）

教法学法：

教：组织——解难——引导

学：活动——发现——迁移

手段运用：多媒体手段：电脑动画、文字资料、图片

进度安排：1课时

课堂教学实施设计：

【复习旧课】“太阳在太阳系中居于什么地位？”

【资料分析】比较太阳和地球

【新课导入】为什么古人的生活规律是“日出而作，日入而息”？

【板书】第二节  太阳对地球的影响

【活动】小组合作完成“学习主题一——太阳为地球提供能量——1”

【板书】一、太阳辐射为地球提供能量

      1.人类生产生活的能量源泉

      2.自然环境形成和发展的动力

【点拨引导】太阳巨大的能量来自哪里？目前太阳辐射的特点对地球有什么影响？

【活动】小组合作完成“学习主题一——太阳为地球提供能量——2”

【归纳提升】太现在的太阳正值中年期，不必担心太阳的寿命，所谓“世界末日”的说法是没有根据的。

【点拨引导】太阳辐射在地球上分布均匀吗？指导图1.8的阅读分析

【点拨引导】太阳巨大的能量来自哪里？目前太阳辐射的特点对地球有什么影响？

【活动】小组合作完成“学习主题一——太阳为地球提供能量——3、4”

【引导发现】太阳辐射的分布什么规律？（原因暂不探讨）

【活动】小组合作完成课本P.9活动

【过渡】目前人类对太阳的了解有多少呢？

【讲解】太阳大气的组成

【活动发现】读P.12图1.13，太阳活动的周期

【板书】二、太阳大气及其太阳活动

    里   光球——黑子

    ↓   色球——耀斑

    外   日冕

【活动发现】小组合作完成“学习主题二——太阳活动影响地球”

【板书】三、太阳活动对地球的影响

      1.干扰电离层，影响无线电短波通讯

      2.磁暴

      3.极光

4.与自然灾害相关——深入研究中

5.对策：观测、预报和保障、防护

【归纳提升】太阳是对地球最重要的恒星，她为地球提供了巨大的能量，是万物生长和环境的动力；太阳辐射清洁、无污染，取之不尽、用之不竭，目前人类大量使用的煤、石油、天然气等不可再生的能源数量急剧减少，如何利用太阳能是人类面临的重要课题。为此我们还将在下一节中深入研究太阳辐射在地球上的分布规律。
	图 1


【布置作业】略
附录：课堂学生活动资料（第二节    太阳对地球的影响）
学习主题一——太阳为地球提供能量
1. 图1说明了太阳的功率及太阳能传递到地球后各种形式能量之间的转换过，结合课本P.8图1.7，举例说明太阳辐射对人类生产和生活的重要性。
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恒星的一生
恒星是由低密度的星云物质凝聚而成的。星云物质在演化过程中，由于自身的引力而收缩。在收缩过程中内部温度升高，质量小的云团形成单个恒星，质量大的云团形成了恒星集团。
原恒星——当云团中心温度达到2000K时，中心形成内核，来自恒星内部的辐射压将周围物质驱散，恒星逐渐露出，恒星“婴儿”就诞生了。
各阶段的恒星
主序星——当恒星中心温度达到700万度以上时，开始核聚变反应，恒星停止收缩，形成了正常的恒星，进入了主序星阶段。主序星阶段占恒星一生寿命的90%，是恒星最稳定的阶段，类似于人类的中年时期。
红巨星——随着核聚变的进行，恒星中心的氦核越来越大，氦核周围的氢越来越少，当氦核质量占到恒星质量的12%时，恒星结构出现重大变化，氦核收缩，而恒星外层膨胀，体积急剧增大，表面温度降低。恒星进入了老年期——红巨星。
恒星的最后归宿——恒星演化到后期，星体的变化有越来越剧烈、越来越复杂。最后产生大爆发，抛出大量物质。外部形成行星状星云，内部塌缩成一颗致密的天体——白矮星，或中子星，或黑洞。最后形成什么天体，决定于恒星本身的质量。
2.从上面两段阅读材料可以看出目前的太阳辐射辐射有什么特征？为什么？人类要在太空中建设新的家园，应该寻找怎样的恒星系？
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	图 2  一年内太阳辐射的纬度分布示意图


3.图2说明了同一时间。不同纬度的太阳辐射分布，也可以说明在同一纬度在一年中太阳辐射的时间分配。读图分析太阳辐射在地球上的时空分布规律。请在以下网格图中，分别描出30ºN、70ºS的太阳辐射年变化曲线以及1月和7月太阳辐射的纬度变化曲线，与同学讨论以上太阳辐射分布规律的形成与什么有关。
4.图3说明了一年中我国各地获得太阳总辐射量的分布状况，据图说出我国太阳辐射的分布特征，与上一题的结果一致吗？是哪些原因造成的？
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	图 3


                学习主题二——太阳活动影响地球
每当太阳活动进入活动极大年，各种新闻媒体总有连篇累牍的报道：
专家称太阳风暴未远去 随时造成灾难性后果
美国东部时间10月27日(北京时间10月28日)消息，科学家近日警告称，最近的发生的太阳风暴可能带来的灾难性后果，恐怕只有144年前的那次太阳风暴可以相提并论了。 
根据最近科学家掌握的内部数据表明，历史上最大的太阳风暴发生在1859年9月1日与2日。巨大的太阳风暴发生在太阳表面，其能量如同巨大的炸弹。随后，它给地球带来了许多的问题。而这一次太阳风暴发生的地方位于太阳表面中部。 
太阳风暴主要由太阳表面新形成的巨大黑子群释放出的气体和带电粒子流引起。太阳风暴以每小时约320万公里的速度向地球“吹”来。 
太阳风暴会对许多技术部门产生巨大的影响。即使是不发达的19世纪，同样也到了巨大的影响。在太阳风暴发生的几个小时内，在美国与欧洲的电报线路同时发生短路的现象，并因此引发了大量的火灾。 
人们总是惊叹于北极美丽的极光。极光是带电粒子受到了磁场吸引后产生的现象。当北极发生极光时，罗马、哈瓦那和夏威夷的天空都被它照亮。 
加利福尼亚州的Bruce Tsurutani博士称，1859年发生的巨大太阳风暴，其实是许多因素作用的结果。当时，不只发生了太阳风暴，同时还有其它的现象发生，导致灾难巨大。 
如果，这些现象单独地发生，结果就会是另外一个样子。正是由于这些因素综合起来，1859年的太阳风暴，才在人类历史上留下了浓墨重彩的一笔。（新浪科技） 
太阳磁暴开始干扰通信日本卫星首个被“击中”
日本航天机构29日声明，受强烈的太阳磁暴影响，28日晚，日本“儿玉(Kodama)”通讯卫星信号中断。 
据美联社报道，在太阳黑子活动减弱后，“儿玉”通讯卫星恢复正常运转。 
美欧研究人员28日发布新闻公告称，太阳当天发生了一次强烈的耀斑爆发，预示着新一轮太阳风暴将在今后一两天内抵达地球，地球上的通信等设施可能会因此受到部分干扰。与这次耀斑爆发相伴，太阳表面还产生了一股强大的日冕物质喷射，方向几乎直冲地球。研究人员说，喷射产生的带电粒子流正以约每小时750万公里的速度奔地球而来，其与地球磁场作用后可能会形成比较强烈的地磁暴，使地球两极出现极光，并可能对卫星运行和通信等造成干扰。 (新华网 曹建利) 
 
太阳风暴导致神舟五号轨道舱运行高度明显降低
记者昨天晚间从中科院空间环境预报中心获悉，在太阳风暴的影响下，神舟五号轨道舱运行高度明显降低。
中科院空间环境预报中心主任龚建村介绍，飞船轨道舱在太空正常运行过程中，一般也会缓慢降低。但这次受太阳风暴的影响，大气密度增加，运行阻力增大，从而大大加剧了轨道舱的降低幅度。但他同时指出，轨道舱运行状况正常，舱内实验仪器未受太阳风暴影响。
龚建村表示，有关方面正考虑启动轨道舱上的动力装置，适当时候提高轨道舱的运行高度。龚建村说，航天专家们已考虑到了飞船上天之后可能遭遇到太空“沙尘暴”，并对轨道舱的能量供给设计了冗余，来补充轨道舱“意外”损失的能量，“因此，如果太阳风暴持续发生的时间在同期正常范围内，飞船轨道舱在轨运行时间基本不会缩短”。
据悉，中科院空间环境预报中心将对太阳风暴进行24小时监测，并适时对神舟五号轨道舱的轨道高度提供修正建议。另据了解，本次太阳风暴几乎对全球所有的在轨卫星都造成了一定影响，并造成局部通讯中断现象，我国有关部门已就此做出预警。新华网 (2003-10-30 08:22:45)
 
记者专访天文气象专家 太阳风暴威力有多大？
广东省气象局高工何夏江昨天接受记者采访时说，研究表明从上世纪40年代开始，太阳黑子的出现频率几乎是过去1000年中任意相等的时间段内黑子活动频率的两倍，而太阳黑子活动和地球上长期气候变化如气温波动、灾害性天气等都有11年左右的周期，因此国外有专家研究认为，太阳黑子的活动可能与20世纪以来出现的地球气候变暖、天气变化存在着直接联系，也有专家对太阳黑子活动影响地球天气持否定态度。气象学家认为，统计学上太阳黑子活动与地球天气变化都有11年的周期纯属巧合，两者之间并未出现相似的有规律性的联系；被厚厚的大气层所包围，太阳黑子活动所产生的能量变化对地球影响不大，太阳黑子出现时对地球日照量的影响微乎其微，主要是对紫外线辐射量产生影响。
何夏江说，“太阳风暴”影响到地球主要是物理现象，对人体健康、情绪的影响不大，但对紫外线流量的影响可能对人体皮肤有一定影响。由于地球的大气层（尤其是其中的臭氧层）有能力吸收绝大部分太阳紫外线，“太阳风暴”期间地面上的太阳紫外线辐射不会明显增强，至今没有太阳活动峰年皮肤癌患者明显增多的科学报告。
有医学专家建议，鉴于太阳剧烈活动对人类生理的影响尚不明了，心脑血管病、中风及精神疾病的患者在太阳活动峰年还是要注意保持安静和多休息。(2003-10-31 07:09:34　南方日报)
 
太阳风暴将于今晚恢复平静
三天前，30年来最强劲的太阳风暴开始冲击地球，这场来自一亿多公里外的太阳风给地球卫星、航空导航、无线通信造成严重干扰，记者刚刚从有关部门获悉，持续了3天的太阳风暴将于今晚暂时告一段落。 
据了解，这次太阳爆发的电磁风暴是最近30年来最强烈的一次。受到电磁风暴的影响，今天上午8点到下午1点左右，我国满洲里部分地区的通讯信号全部被干扰。 
此外，太空中的国际空间站和俄罗斯卫星也受到了太阳风暴的袭击，但目前还没有出现异常。与国际空间站和俄罗斯卫星相比较，日本卫星则显得有些弱不禁风——日本通讯卫星“回声”号已成为太阳暴历史上的第一个轨道“牺牲品”。该卫星起初传输失真信号，后来索性失去了信号，目前它已经彻底失去了工作能力。 
但专家同时指出，尽管太阳风暴爆发的高峰期即将过去，但各个相关部门依然也保持警惕。 
民航飞越北极航班被迫改变航线
太阳风暴还会干扰民用航空通讯信号，不过，除少数飞越北极的航线外，国内大部分航线由于有大气层的保护，受到的影响不大。 
今天上午，当记者来到国航运行控制中心时，这里的工作人员正向北京飞往纽约的CA981航班发出改变航线的指令。 
据了解，目前国航从北京往返北美的航班，每周有六个航班，由于这些航班需要飞越地球上受太阳磁暴影响最严重的北极点附近，所以，自29日强太阳风暴发生以来，国航已经两次调整了这条航线的飞行线路。 
据国航运行控制中心的负责人介绍，太阳磁暴主要会对外层空间飞行器的通信和大气层内的短波信号产生影响，而国内民用航空使用的主要是特高频通讯，除少数飞越北极的航线外，国内大部分航线由于大气层的保护，受到的影响不大。
信鸽丢失：太阳风暴惹的祸
家住北京的刘长生老汉这几天有点纳闷，他的几只一向听话的信鸽放飞之后再也没有回家，经人指点，刘老汉才知道丢失信鸽和太阳风暴有关。 
刘长生是北京是西城区信鸽协会的主席，在过几天一次大规模的信鸽比赛就要举行了，这几天他正在组织信鸽训练，没想到的是他最喜欢的几只信鸽再也没飞回来。 
北京市西城区信鸽协会主席刘长生：我共丢失了五只鸽子，都是这太阳风暴搞的。 
刘长生一打听，原来是太阳风暴惹的祸，因为信鸽主要是靠地磁场确定飞行的方向，没想到这次的太阳风暴来得这么快，来的这么强烈，一下子把地磁场给干扰了，刘长生的鸽子回不了家也就在所难免了。 
吃了苦头的刘老汉现在已经把这次太阳风暴对信鸽的影响告诉了他的鸽友，鸽友们也一直在问这次太阳风暴何时才能结束。他们还要等着信鸽比赛呢! 
(央视国际 2003年10月31日 22:08)
1.太阳风暴对地球上人类的生产、生活有哪些影响？请将这些影响归类。
2.面对“太阳打喷嚏”，人们采取了哪些措施？
3.谈谈你对太阳活动与地球上的自然灾害发生和人体健康的看法，请说明理由。
点评：
本节内容对应的课程标准要求是：“简述太阳对地球的影响”，执教者认为应包括太阳辐射及太阳活动两方面的作用。因为在以后的学习中还有“地球运动”、“大气的受热过程”等内容，所以有关太阳辐射的时空分布情况只要求学生掌握现象特征即可，同时为了分散难点，安排了课文上出现的“一年内太阳辐射的纬度分布示意图”的图表转换，为后续学习打下一定的感性认识基础。
“太阳活动对地球的影响”是本节重点解决的内容，执教者通过图片、文字等感性材料，通过小组合作探究的方式突破难点，学生的学习兴趣高，学习效果较好。
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