第3节 空中飞行的动物

                         ——教学案例

第1课时

引言：
  师：    前面我们学习了水中生活的动物，陆地上生活的动物，今天我们学习第三节，空中飞行的动物。（板书：第三节  空中飞行的动物）

如果生态环境良好，应该说在我们周围处处可见鸟飞影,随处能闻鸟鸣声,但由于人类的破坏和影响，这种美妙的景象离我们越来越远了。
在作家的笔下也有许多描写鸟类的诗句，同学们说一说你所知道的有关描写鸟的诗词。
生：1、鹰击长空，鱼翔浅底，万类霜天竞自由。
师：鸟是我们人类追求自由的象征。
生：2、两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上青天。
师：这既是一首优美的诗，又是一幅绝秒的画。
生：3、春江水暖鸭先知；
生：4、鹅鹅鹅，曲项向天歌；
生：5、孔雀东南飞；
生：6、天高任鸟飞，海阔凭鱼跃；
生：7、天高云淡，望断南飞雁；
师：同学们设想一下，假如自然界中没有鸟类，没有莺歌燕舞，鸟语花香，那么我们的生活将会是怎样的情形呢？
生：1、将会变成寂静的世界；
生：2、毫无色彩；
生：害虫会增多，生态平衡将会遭到破坏；
生：没有鸡肉、鸡蛋吃了。
师： 由此我们可以看出，鸟类是我们人类的伙伴，我们应该保护它们。那么，你们都对哪些鸟类熟悉呢？
生：家鸽、燕子、喜鹊、海鸥、大雁等
师：你们通常见到鸟类在哪里活动？
生：天空。

师：同学们是否想过，鸟类为什么能飞呢？                                    
生：有翅膀。

师：有翅膀就能飞吗？如果给你绑上一对翅膀，你能展翅飞翔吗？
生：不能。

师：为什么呢？这节课我们就来探究鸟类有哪些形态结构特点是与它在空中飞行相适应的。（板书：鸟适于飞行的特点）

 授新：
师：请同学们快速浏览一下课文20~23页，并根据22页“提示”，以及家鸽、羽毛和骨骼实物，思考鸟类有哪些外部形态特点是与飞行生活相适应的。

生：1、身体光滑，体形呈流线形，可以减少飞行时空气的阻力
师： 板书：1.体形呈流线形----减小阻力
生：2、体表被覆羽毛，有保温和飞行作用
师： 板书：2.体表被覆羽毛-----保温、飞行

师：羽毛由羽片和羽轴组成，主要有两种类型即正羽和绒羽。正羽指的是被覆在体外的大型羽片，主要是翅膀和尾部有一列羽毛。在飞行时起重要作用。绒羽位于正羽下方，呈棉花状，主要用于保温。正羽和绒羽之间还杂生着一些纤羽，有触觉功能。请同学们再仔细的观察一下。
生：观察鸟的翼和羽毛，识别正羽、绒羽、纤羽。（课前自己收集）

师：翼有什么特点，与飞行有什么作用？

 生：前肢变成翼，羽毛在排列上是彼此重叠的，展开时呈扇形，这样就增加了与空气接触的面积，便于扇动空气而飞行。
师：板书：3. 前肢变成翼------扇形适于扇动空气飞行

生：胸肌发达，与飞行也有关吧
师：飞机在飞行时翅膀不动，它的动力来自发动机。而鸟在飞行时，要通过扇动翅膀来完成飞行动作，胸肌越发达，越能牵动两翼完成飞行。因此，发达的胸肌也是与鸟飞行生活相适应的。

师：板书：4.胸肌发达------牵动两翼飞行
师：同学们再仔细观察家鸽的骨骼，看看承载胸肌的那块骨有什么特点，是否也跟飞行有关？

生：通过观察家鸽的骨骼，不难看出，胸部的骨胳很突出，胸骨上有高耸的突起部分叫龙骨突，它增大了与胸肌的附着面，与飞行有关。
师：板书：5.龙骨突发达----增大与胸肌附着面，与飞行有关

师：家鸽的骨骼还有什么特点？ 

生：骨骼轻而薄，可减轻身体比重

师：鸟在空中飞行，不宜身体太重，武打片或武打小说里面，形容某人轻工好，就说“身轻如燕”。仔细看家鸽的骨骼，它的骨很薄，我们在吃鸽子或鸡时，大家也都能感觉到，像肋骨，稍一用力便可咬断它，而猪骨哪一块你都是不敢咬的。可见家鸽骨骼轻而薄，（板书：轻而薄）此外，还有一个重要的特点，长骨中空，（板书：长骨中空）这样，由于鸟的骨骼的特点，大大减轻了它的身体体重。有利于飞行。（板书：可减轻身体比重）

板书：6. 骨骼轻而薄，长骨中空------可减轻身体比重

师：由此可见，鸟的外部形态是与空中飞行生活相适应的。
那么鸟类的内部结构如何呢？请同学们参考教材22页资料1、2、3，阅读分析。
师：鸟类在空中飞行是剧烈的运动，需要消耗大量的能量，你们说能量从哪来呢？
生：食物

师：那么鸟类在食量和消化方面有哪些特点呢？

生：食量大，消化能力强，不贮存粪便

师：请一名同学举例说说从哪里能看出鸟的食量大

生：阅读资料1第二自然段

师：资料充分说明了鸟的食量相当的大了。

师：我们刚才说了，鸟在空中飞行，身体轻更有利于它的飞行，而这么大的食量会不会增加它的负担，影响它的飞行呢？
生：不会。与之相适应，它的消化能力也强。
师：怎么看出来的，好，请同学举例说说，看看它的消化能力究竟是不是很强。
生：阅读资料1第1自然段
师：鸟类的消化腺如肝脏、胰脏都很发达，它们分泌的胆汁和胰液都通过十二指肠进入小肠，帮助消化。所以鸟的消化能力非常的强，我们经常看到鸟总是在不停的啄食；而且鸟的直肠很短，粪便不贮存，从而减轻了体重，利于飞行。
师：可见，鸟的消化系统也是与飞行生活相适应的，一方面食量大，消化能力强，为鸟的剧烈运动提供了大量的能量，另一方面粪便不贮存，减轻了体重，利于飞行。

师：板书：7. 食量大，消化能力强，不贮存粪便
师：与陆地气态氧环境相适应，陆地上生活的动物用什么来呼吸
生：肺、气管、湿润的体壁
师：像我们上节课讲的家兔等哺乳动物，包括我们人类，都是用肺呼吸的，而鸟类不仅有肺，而且还多了一个结构，是什么？ 
生：气囊

师：看23页资料3，气囊的分布示意图，气囊与肺相通，分布在内脏的各个器官之间，有的甚至还突入到骨的空腔里。一方面看出鸟的骨骼薄这个特点，另一方面看出气囊的发达程度。

师：以我们自身为例，正常情况下，在完成一次呼吸时，进行了几次气体交换，
生：一次
师：深吸气，气体通过呼吸道从外部进入到肺内，肺是气体交换的场所，在这里，氧气透过肺泡壁进入到血液中，而血液中的二氧化碳出来，经呼气排出，实现了氧和二氧化碳的气体交换。即在这一次的呼吸过程中，进行了一次气体交换。
师：而鸟在完成一次呼吸时，进行了几次气体交换呢？
师：深吸气，气体到达肺同时也进入气囊，吸气时，肺内的氧气便和血液中的二氧化碳进行了一次气体交换，呼气时，气囊里的气体要经过肺、呼吸道排出，当气囊里的气体经过肺时，便又一次进行了气体交换，也就是说，鸟在完成一次呼吸时，进行了几次气体交换

生：两次。

师：即典型的―――双重呼吸方式

师：板书：8.有肺和气囊-----双重呼吸
师：可见，气囊辅助肺进行呼吸，为鸟类在飞行时提供了大量的氧气。鸟类在空中飞行时需要的氧气量很大，大约是静止时的20多倍。

师：看资料2，它的心脏有什么特点？

     生：不难看出，鸟的心脏占体重的百分比是相当大的，心肌非常发达，我们也都特别喜爱吃鸡心。而且心搏次数也多的惊人。
师：我们在学习人体时已经学过，心脏就是身体的动力器官，是一个泵，通过它的收缩和舒张，源源不断地把血液运往全身各处。从食物中获得的大量养料、呼吸系统获得的大量氧气，通过鸟这种强大的心脏工作能力，由血液循环运往组成全身的每一个细胞，供给每一个细胞生活所需。

　　生：所以，食量大，摄氧能力强，相应的血液循环能力也强，内部结构上都是遥相呼应：，都为鸟的飞行作准备。
    师：总结的非常好！
师：板书：9.心肌发达------输送氧气能力强
师：有经验的同学都知道，当我们用手触摸鸟时，总是热乎乎的感觉。那么你们知道鸟的体温有什么特点，也跟飞行有关吗？
   生：体温高，是恒温动物
   师：从鸟类开始到哺乳类，都是恒温动物了，我们在讲家兔时，它的体温恒定仅仅是因为它体表被毛么

生：不是，主要是因为强大的呼吸系统、循环系统、以及神经和体液的调节使得它具备了高而恒定的体温。
师：说的非常好。同样，鸟的这些内部结构特点，再加上体表被毛，保证了鸟也具有高而恒定的体温，鸟的体温大约是４２°C　。体温高，可以释放大量能量，与鸟的飞行生活是相适应的。
   师：板书：10. 体温高而恒定-----释放大量能量，适于飞翔
   师：以上我们了解了鸟与飞行生活相适应的一些形态结构特点。除此之外，老师在给补充一些其他方面的：

1.鸟的眼睛很大，具有眼睑，使鸟类在飞翔时避免干燥气流和灰尘对眼球的伤害。鸟眼的视觉调节能力特别强，由远视迅速改变为近视。因此，当鸟在树木中疾飞时，从未和树枝相撞，由高空俯冲到地面觅食时，也能在一瞬间由“远视眼”调整为“近视眼”。相对发达的视觉器官，嗅觉器官却很不发达。

    2.现代鸟类缺齿，咀嚼功能由砂囊代替。嗉囊壁能分泌“鸽乳”用来喂养雏鸡。

    3.鸟的大脑、小脑、中脑都很发达。尤其是小脑，与鸟类飞翔运动的协调和平衡相关。

    4.鸟类无膀胱，尿中水分较少，随粪便排出而不单独排尿。

    5.鸽与大多数鸟类一样，体内受精，卵成熟后，破卵巢壁而出。鸽的受精卵，孵化期约16天，鸡约21天，鸭约28天。

    6.家鸽的飞行速度也很快，顺风时每小时可达120km，逆风时每小时20~30km，无风时每小时60~70km。1965年5月8日，在英国东阿格利亚举行的一次鸽子飞行比赛中，飞得最快的家鸽每小时飞行177km。

7.我国是世界上鸟类种类最多的国家之一, 世界上的鸟有9000多种， 我国有1 186种，占世界鸟类总数的13%，比多鸟的国家──印度还要多，超过整个欧洲、整个北美洲，是世界上鸟类种类最多的国家.

8. 很多鸟类是认巢不认卵的，它们一见到自己的巢就会去孵卵，即使把鸟巢中的卵换成玻璃球或石头子，有些鸟也全然不顾地照孵不误。但如果毁掉了它的巢窝，孵卵行为就立即终止。所以，保护鸟巢，保护鸟的栖息地，就是对鸟的保护，多数鸟都是益鸟，是我们人类的好朋友，像猫头鹰能在黑夜里捕食田鼠；称啄木鸟是森林医生；百灵鸟、画眉等悦耳的鸣声； 丹顶鹤由于它身姿秀丽、又修颈长脚，多为画家所瞩目；又因它举动优雅、行止有节，或引颈高鸣，或展翅作舞，常为诗人所赞颂。也因它易于饲养繁殖，其寿命可长达五六十年，常被引为长寿的象征，在国际交往中常作为国礼赠送。鸵鸟，是现代生存的最大的鸟。可取用羽毛及肉。等等。

 总结：
师：1.好，通过以上的学习，我们知道了鸟只有翅膀是不能飞的，因为从鸟的外部形态到它的内部结构都是与它飞行生活相适应的，正像26页课后练习3所说“鸟的全身都是为飞行而设计的”。

2.鸟类的飞行，扩大了它的活动范围，有利于觅食和繁育后代。

3.根据鸟飞行的特点，1903年第一架飞机问世，发明者是美国的威尔伯．莱特和奥维尔．莱特兄弟。莱特兄弟实现了人类飞往蓝天的梦想，这架飞机被称为飞行者------1号。在此之前兄弟俩付出了无数艰辛，甚至冒着生命危险，希望同学们在今后的学习生活中，也向莱特兄弟一样，经过自己的不懈努力，都能插上理想的翅膀，在未来的征程上越飞越高，越飞越远。

教学反思：

本节课十分注意学生的认知特点，从动物的生活形象出发，从赞赏和爱护动物的情感出发，唤起学生探究的热情。
板书

第3节  空中飞行的动物
      鸟适于飞行的特点
      1.体形呈流线形----减小阻力

 2.体表被覆羽毛-----保温、飞行

 3. 前肢变成翼------扇形适于扇动空气飞行

      4.胸肌发达------牵动两翼飞行

 5.龙骨突发达----增大与胸肌附着面，与飞行有关

6. 骨骼轻而薄，长骨中空------可减轻身体比重

7. 食量大，消化能力强，不贮存粪便

8.有肺和气囊-----双重呼吸

9.心肌发达------输送氧气能力强

10. 体温高而恒定-----释放大量能量，适于飞翔

