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第二课我国公民的政治参与

课题一   民主选举:投出理性的一票

·教学内容分析·

【课标内容要求】
本框题教学内容是贯彻落实课程标准1.2规定的"评述具体事例,比较不同选举方式的特点,表达公民依法行使民主选举权利的正确态度。"主要涉及以下基本概念和基本观点:

一、基本概念

1.直接选举:由选民直接投票选举被选人的选举方式。

2.间接选举:由选民选出自己的代表,再由他们代表选民选举产生上一级代表机关的代表或政府领导成员的远举方式。

3.等额选举:在选举中正式候选人名额与应选名额相等.

4.差额选举:在选举中正式候选人名额多于应选名额.

二、基本观点
公民要正确行使选举权利。

【教材内容结构】

本框题包括比较不同选举方式的特点、我国选举制度的发展历程、公民行使民主权利的正确态度三个问题。

第一个问题:比较不同选举方式的特点。①教材通过主选举面面观"的三个具体事例使学生大体了解我国民主选举的大体情况。②通过让学生思考镜头一和镜头二中的选举方式的不同,使学生认识到直接选举和间接选举的区别。③通过设问让学生了解直接选举和间接选举的优点和局限性。④通过表述使学生了解差额选举和等额选举的区别以及各自的优势和局限性。

第二个问题:我国民主选举制度的发展历程.教材通过图片、设问以及相关链接阐述了我国民主制度的发展历程。 

第三个问题:公民行使民主权利的正确态度。教材通过镜头三的事例使学生初步认识到要具备'积极参加选举的素养。

本框题的重点是比较不同选举方式的特点。难点是教育学生形成公民行使民主权利的正确态度。 

【教学目标】
1.知识目标:掌握不同选举方法的含义以及各自的特点。-

2.能力目标:提高学生参与政治生活的能力.

3.情感态度价值观目标:教育学生形成公民行使民主权利的正确态度。

·教学准备·

1.请学生准备模拟选举候选人演讲。2.搜集有关民主选举的资料。

3.请一位学生担任模拟选举的主持人。

【教师准备】

1.搜集有关民主选举的事例、图片制作课件。2.准备选票和投票的工作

·.教学活动·

{来自生活的报告}
多媒体展示：

播放录像《别拿豆包不当干粮》中选举村委会主任的一段录像

合作探究：1、材料中体现了那些选举方式？

2、村民为什么积极参加选举？选出村长体现了村民参加选举的什么态度？

{教学互动合作探究}

一、公民行使民主权利的正确态度。

开展课堂互动活动一一模拟选举

主持人：同学们,现在就让我们加快时间的脚步,提前感受一下手中那张选票的重量,进行一次模拟选举。假设若干年后,由于在各行业中的突出贡献,在座各位当选为济南市的人大代表,今天,各位代表要在两位正式候选人当中,投票选举出下一届济南市的市长。

主持人：首先进行的是候选人竞选演讲。

有请候选人A上台

候选人A:(两分钟竞选演讲)

有请候选人B上台

候选人B:(两分钟竞选演讲)

主持人：下面请各位代表提问,时间6分钟。

代表提问(如保护环境问题、交通堵塞现象、节水保泉问题等等,候选人相应予以回答。)

主持人：下面请各位代表进行无记名投票。(代表依次投票,模拟选举结束。)

教师：我们的模拟选举已经结束了,我想问一下在刚才投票时大家有什么感受?

学生：当我把选票投进票箱的那一刻起,我感觉特别神圣,感觉这是对我自身价值的一种肯定。

学生：我们的国家是人民当家作主的国家,我们要珍惜自己的民主权利,要正确有效的行使自己的权利,这样才能选出让老百姓满意,为老百姓服务的政府,为老百姓办实事,使我们的国家社会越来越好。

学生：我倒是没有什么感觉,觉得元所谓,多我一票不多,少我一票不少,选举与我无关。

教师：大家讨论一下,你怎样看待这种"多我一票不多,少我一票不少,选举与我无关"的想法。

学生：这是一种缺乏民主意识的表现,设想如果每个人都不认真履行自己民主权利的话,那就不能实现真正的民主,我们就无法选择出为人民真心办事的人,最终还是我们自己的利益受到侵害。

学生：能否认真对待选举,我觉得是公民自身素质的一个重要体现,对自己权利不珍视的人,对待别的事情也很难报以认真、负责的态度。

学生：投出我们的一票,是国家赋予我们的神圣权利,如果我们不认真行使我们的权利,民主政治将无法实现,更会导致金钱交易、人情关系等腐败的不良后果的滋生,会严重影响国家和社会的稳定,是对他人、对自己的不负责任。

学生：只有每个公民都认真行使自己的民主权利,意识到手中选票的重量,中国的政治才能更清明,腐败才能得到更有效的遏制,经济发展才能更有保证,社会也才能更安定。

教师：是的,选民参与民主选举的素养即参加选举的态度和能力,是影响选举效果的重要因素,公民只有切实行使这一权利,才能更好的管理国家事务,管理经济和文化事业,管理社会事务。是否积极参加选举,认真行使这一权力,是衡量公民参与感、责任感的重要尺度。那种"多我一票不多,少我一票不少,选举与我无关"的想法,是公民民主意识、主人翁意识不强的表现,所以,每个公民都应珍惜自己的选举权利。

二、比较不同选举方式的特点

多媒体展示:

民主选举面面观：展示我国的民工参加选举，选举国家领导人的一些图片资料。

教师：结合刚才的录像和这些图片，大家分组讨论, 

1、材料中体现了那些选举方式？

2、这几种选举方式各有什么优点和局限性?

学生：材料体现了直接选举、间接选举、等额选举、差额选举、竞选。

学生：直接选举的优点是使每个选民都有直接表达自己意愿的机会,能激发选民参政议政的权极性,保证民主的实现。

局限性:在选民较多、分布较广的情况下不易实行。

学生：间接选举的优点是在选民较多、分布较广的情况下保证民主的发挥和选举的顺利进行。

局限性:一部分选民不能亲自参与投票,不利于民主意识的培养和参政议政积极性的发挥。

学生：等额选举优点是可以比较充分的考虑当选者结构性。

局限性:在一定程度上限制选民的自由选择,影响选民积极性。

学生：差额选举优点是为选民行使选举权提供了选择的余地,在被选举人之间也形成了相应的竞争。

局限性:如果不加以规范,容易导致虚假宣传、金钱交易等情况的发生。

教师：可见这些选举方式都有各自的优点和局限性。采取什么样的选举方式,在不同的时期、不同的地区,要根据社会经济制度、物质生活条件、选民的文化水平等具体条件来确定。

三、我国民主选举制度的发展历程

教师:我国的选举制度也是一个不断发展完善的过程,大家阅读课本17页,大体了解一下我国民主选举制度的发展历程。

.(学生阅读课本)

教师:可以看出,随着我国物质文明、精神文明、政治文明的不断发展,公民的民主意识会不断增强,民主制度会不断完善,民主选举,投出自己理性的一票已不再是远处的风景,它就在我们身边。{}
【走进生活  判断运用】 

课堂上我们进行的模拟选举采用的是哪儿种选举方式?各有什么优点和局限性?

【提示:课堂上进行的模拟选举采用的是间接选举和差额选举的方式。间接选举的优点是在选民较多、分布较广的情况下保证民主的发挥和选举的顺利进行;局限性是一部分选民不能亲自参与投票,不利于民主意识的培养和参政议政积极性的发挥。差额选举的优点是为选民行使选举权提供了选择的余地,在被选举人之间也形成了相应的竞争;局限性是如果不加以规范,容易导致虚假宣传、金钱交易等情况的发生。】.

【课外实践】
刚才我们进行了一次模拟选举，同学民也感受到了选举的重要性。在假期期间请同学们积极参加社区或村委会的选举，亲身感受一下选举的氛围。
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