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当今时代的主题 第二课时
（一）明确目标
１知识目标
霸权主义和强权政治的存在是解决和平与发展的主要障碍。维护世界和平与发展必须反对霸权主义和强权政治。建立国际新秩序是解决和平与发展问题的有效途径。中国主张建立国际新秩序的主要内容。
２能力目标
列举国际时事，能够认识到反对霸权主义和强权政治的必要性和紧迫性。
对各种“国际新秩序”能够辨真伪。能够深刻领会我国对国际新秩序的主张。
３德育目标
新世纪的建设者应该对中国的命运有一种使命感和紧迫感。
（二）整体感知
前面第一框题提出了和平与发展的问题，这一框题就应该解决问题了。主要讲述了我们在这个问题上的态度和立场，这是我国的外交政策所要体现和完成的内容。
（三）重点、难点的学习与目标完成过程
１重点
维护世界和平必须反对霸权主义和强权政治。
２教学过程
（１）导入新课
请同学们思考，“既然和平与发展是互为条件、互相联系的，那我们能否说，有了和平，经济就一定能够发展，经济发展了就一定能够维护和平。”（学生发言，教师总结。）和平与发展虽然互为条件，但不是唯一条件。虽然互相联系，但不能互相代替，要解决好这个问题，还要按照各自的原则和途径来处理。那么，我们该如何处理和平与发展问题呢？关键是“对症下药”。
（２）讲授新课
和平与发展问题的症结或者病因在哪里呢？（发给学生阅读材料。）
建立国际秩序（板书）
和平与发展的主要障碍（板书）
材料一１９９５年美国《国际先驱论坛报》的一篇文章称：“中国发展的道路使美国一些人大失所望，他们原希望中国会和其他国家一样，通过发展资本主义经济演变成一个温和民主的国家”。同年《时代》周刊甚至叫嚣，中国现在的社会主义制度“仍是残酷无情的专制制度”，美国必须“颠覆中国侵略成性的独裁专制政权”。
材料二１９９６年美国为了进一步封锁古巴，推出了赫尔姆斯———伯顿法。
同年，美国公开反对加利连任联合国秘书长。在波黑战争中，美国从自己的利益出发，明显地偏袒穆克两方，而打击塞族。
材料三过去的１９９９年，在美国外交史和国际关系史上刻下深深的痕迹。
美国凭借膨胀的经济实力和唯一超级大国的优势地位，加紧推行霸权主义和强权政治，企图阻挠多极化进程，建立美国独霸的单极世界。美国极具扩张性、进攻性的外交政策，恶化了国际气氛，扰乱了国际秩序，给世界的和平与发展带来消极后果。
为实现称霸世界的单极战略，１９９９年美国采取了一些带有冷战色彩的做法。
一是为霸权行径制造理论根据。３月，北约成员国在华盛顿吹吹打打庆祝北约成立５０周年，一个所谓的“北约新概念”正式出笼，主要内容包括北约东扩，北约可以在其成员国领土以外使用武力，其军事行动不必经联合国安理会授权。这使北约从一个防御性的组织变成了进攻性组织。美国还卖力地鼓吹“人权高于主权”，即可以打着人权的幌子，干涉别国内政，侵犯别国主权。对南联盟的轰炸就是这些“理论”的实践。美国甚至轰炸中国驻南联盟大使馆，犯下了世界战争史和国际关系史上罕见的暴行。
二是强化军事集团。今年，美国对北约东扩和强化美日军事同盟都有新动作。年初，北约东扩采取了实质性步骤，吸收了波兰、匈牙利和捷克三个新成员国，并确定了第二阶段东扩的候选国，使军事活动范围进一步扩大。５月，《日美防卫合作新指针》正式实施，日本由“专守防务”转为“主动攻击”，美日军事同盟的性质发生重大变化。日本首相小渊惠三４月底访美时，双方重点讨论了加强两国军事同盟关系的具体步骤。３个月后，美日又正式签署共同研制战区导弹防御系统的文件，两国军事合作进一步升级。美国强化这两个军事集团，为它实现称霸世界的图谋服务。
三是大力扩充军备。美国拥有世界超一流的军事实力，但还嫌不够，今年将军费预算增加到创纪录的２８０８亿美元，大力发展高科技武器。它不顾国际舆论的反对，加紧研制和部署战区导弹防御系统和国家导弹防御系统，将引发国际军备竞赛。为了使自己的非法行动合法化，美国提出修改１９７２年美苏签订的《反弹道导弹条约》。有人甚至扬言，如果俄罗斯不同意修改，美国就退出这个条约。美国国会还否决了《全面禁止核试验条约》，这对克林顿政府的外交政策是一个沉重打击，对世界范围内的核不扩散进程将产生严重后果。
美国的扩张和霸权行径，阻滞了世界缓和势头，破坏了一些公认的国际关系准则，使冷战后出现的全球裁军形势发生逆转，大国关系出现波动。
中美关系今年起伏跌宕。１９９９年考克斯报告出笼，毒化了两国关系气氛。
朱基总理４月访美，两国关系出现好转。５月美国轰炸中国驻南联盟使馆，中美关系跌入低谷。李登辉乘机抛出“两国论”，妄图为中美关系制造麻烦。美国在重申坚持一个中国政策的同时，向台湾大量出售武器，助长了“台独”气焰。
在中美关系逐渐回升的情况下，江泽民主席与克林顿总统９月在新西兰奥克兰会晤，重申两国致力于建立建设性战略伙伴关系。１１月，中美就中国加入世界贸易组织达成协议，两国关系进一步改善。一年来的事实再次说明，中美之间存在广泛的合作基础和互惠的经济利益，但美国一些人的阻挠和破坏，又使中美关系充满曲折。
美俄关系空前紧张。今年美国对俄罗斯的挤压政策变本加厉。北约东扩、轰炸南联盟，引起俄罗斯对美国的强烈不满。由于综合国力薄弱，经济上有求于美国等西方国家，俄罗斯不得不作出有条件的让步。俄罗斯围剿车臣恐怖分子，美国借机大做文章，对俄罗斯内政横加干涉，国会通过决议进行“谴责”，克林顿声称俄罗斯将“付出沉重代价”。俄罗斯对此无法容忍，叶利钦总统警告美国“别忘了俄罗斯是个拥有充足核武器的国家”。美俄之间还接连发生相互驱逐外交官事件。１９９９年的美俄关系降到了冷战结束以来的最低点。
美国同欧日龃龉不断。它们之间的贸易摩擦频繁，“香蕉战”、“牛肉战”、“钢铁战”从年初打到岁尾。美国企图把国内法强加于别国的做法，引起普遍不满。美国主导的不公正世界经贸体制，遭到广大发展中国家的反对和抵制。不久前在西雅图召开的世界贸易组织部长级会议无果而终，就是这些矛盾摩擦的集中反映。
１９９９年的美国外交咄咄逼人，实际上成果有限，树敌过多，隐患不少，美国已经并将继续为此付出代价。
防止核扩散和反恐怖活动，是美国外交政策的重点。但是，核不扩散的努力受到严重挫折，美国越来越成为国际恐怖活动的目标。因担心被炸，美国不少驻外使领馆多次被迫关闭。美国政府不断警告到海外的公民，提高警惕，以防恐怖分子袭击。克林顿总统到希腊和意大利访问时，受到严重抗议和恫吓，一路担惊受怕，这在美国历史上是极其罕见的。
美国的国际形象也受到严重损害。世界上越来越多的人提出质问，美国口口声声说要维护世界的和平与安全，为什么却把世界弄得这样不安宁？美国一向以“世界领导者”自居，它到底要把世界领向何处？
值得注意的是，美国正处于全方位扩张高潮期，１９９９年却兴起了“新孤立主义”。这种思潮的出现，原因很多，情况复杂，但很多美国人对本国外交的失望和不满，不能不说是一个重要因素。
以上材料都反映了美国的什么心态？（学生分析，自由发言，并得出结论。教师总结。）
没有比这些材料更能够表明，美国确有那么一些人对日益强大的社会主义中国有根深蒂固的偏见和敌意。美国为它的“全球战略”，全方位扩张，处处树敌，美国干涉别国的内政，扰乱国际秩序，公然挑衅国际原则，它的所作所为是典型的霸权主义和强权政治的表现。同时，它也为自己招来了“天怒人怨”。
（１）什么是霸权主义和强权政治呢？
霸权主义是指大国不尊重弱小国家的主权和独立，蛮横地对别国进行干涉、控制和统治，推行侵略扩张政策，谋求一个地区或世界的霸主地位的行经。
强权政治是指超级大国以强凌弱，肆意干涉别国内政，任意宰割别国人民，侵犯他国利益的政策和活动。
其核心思想是“强权就是真理”。其根本原因是最大限度地攫取利润，追逐利益。列宁说过：“在生产资料私有制还存在的这种经济基础上，帝国主义战争是绝对不可避免的。”因此，霸权主义、强权政治就是帝国主义的产物，是由帝国主义的经济基础和掠夺的本性决定的。（“核心思想”和“根本原因”最好是引导学生分析上述两则材料或者是分析书上Ｐ１５３
的材料得出结果。可以锻炼和培养
学生分析问题的能力，和透过现象认识本质的能力。）可见，霸权主义和强权政治是解决和平与发展问题的主要障碍。要维护世界和平与发展必须反对霸权主义和强权政治。
（２）必须反对霸权主义和强权政治
那么如何反对霸权主义和强权政治呢？（学生讨论，自由发言，教师点评。）
把大家的观点归纳起来，一句话就是，建立国际政治新秩序，以解决世界的和平问题。
可是，我们不仅要解决和平问题，还要解决发展问题。
发展问题的核心是占世界人口３／４的发展中国家的经济和社会的发展。
当前国际社会存在着许多阻碍发展中国家社会和经济发展的因素，其中最主要、最严重的是南北关系问题。南北关系主要是指发展中国家和发达国家间的关系。南北之间存在着尖锐的矛盾和冲突，集中反映在几个方面（这个问题根据学生的情况，可以由学生讲，因为这个内容前一框题有所涉及。也可以教师讲。）第一，南北之间的经济差距不断扩大。第二，发展中国家外债沉重，发展资金越来越缺乏，其主要原因是发达国家实行高利率政策，并由此导致了发展中国家的资金大量外流。第三，发展中国家对外贸易条件恶化，这是因为西方发达国家人为地压低原材料和初级产品的价格。贸易保护主义与日俱增，发展中国家出口市场受到限制。
在世界经济相互依存日益加深的时代，只有保持南北双方的均衡发展，世界经济才能健康运行。发达国家要从根本上解决商品市场、资金出路、原料和能源供应问题，是不可能离开广大的发展中国家的。在发展中国家日益贫困、落后的的背景下，发达国家是不可能长期稳定维持自己的经济增长的。可见，只有改革旧的国际经济关系，建立一个公正合理的国际经济新秩序，消除南北之间的对抗和分歧，加强南北之间的对话与合作，创造一个良好的国际经济环境，才能缩小发展中国家与发达国家的经济差距，从根本上解决发展问题。总之，就是要建立国际经济新秩序。
我们把国际政治新秩序和国际经济新秩序统称为国际新秩序。
２建立国际新秩序（板书）
（１）建立国际新秩序是解决和平与发展问题的有效途径
建立国际新秩序对每个国家来说，都是维系其生存和发展的最基本和最重要的外部条件。因此，世界大多数国家都呼吁建立国际新秩序。
还在１９９１年海湾战争爆发之前，当时的美国总统布什就迫不及待地提出了对“世界新秩序”的构想。第一，在政治上，建立以美国为主、以欧日为盟友的世界政治秩序，集中精力对付地区性冲突和战争，维护各地区力量的均衡。第二，在经济上，援助第三世界各国的同时，提出附加条件，要求受援国建立或接受西方的“民主政治”和“民主观念”，改进受援国的“人权”状况。第三，在意识形态上，强调继续推行西方的“自由、民主、人权”，力促在他国建立所谓的“民主制度”，继续对中国等社会主义国家推行和平演变战略。纵观美国的所谓“世界新秩序”构想，无非是维护美国在世界的霸主地位，干涉他国内政，构建符合美国利益的政治体制。其实质仍是要维护以强权政治和霸权主义为基本特征的国际旧秩序。
我国提出的国际新秩序又是什么样的呢？
（２）中国主张建立国际新秩序的内容
（学生先看书，回答我国提出的国际新秩序的内容，并分析为什么这样的国际新秩序能够解决和平与发展问题？可以让学生自由发言，如有不当之处，可从实际或理论上引导学生发现错误并加以改正，教师总结。）
中国政府认为，国际新秩序应符合《联合国宪章》的宗旨和原则，主张在和平共处五项原则的基础上建立和平、稳定、公正、合理的国际新秩序。
第一，国际新秩序应该建立在和平共处五项原则的基础上。
第二，国际新秩序的核心是各国不论大小、强弱、贫富，都是国际社会平等的一员。
第三，各国有权根据本国的国情，独立自主的选择本国的政治、经济、社会制度和发展道路。
第四，世界各国特别是大国必须严格遵守不干涉他国内政的原则。国际争端应通过和平方式合理解决，而不应诉诸武力或以武力相威胁。
第五，国际新秩序包括政治秩序和经济秩序两个方面。建立国际政治新秩序主要解决和平问题，建立国际经济新秩序主要解决发展问题。
中国提出的关于“建立国际新秩序”的主张，反映了爱好和平、向往发展的国家和人民的共同要求，赢得了世界许多国家，特别是广大第三世界国家的赞赏和支持。
（四）总结、扩展
１本课主要讲了两个问题，为什么要反对霸权主义和强权政治，如何反对霸权主义和强权政治。其中主要阐述了我国对建立国际新秩序的主张。
２扩展
过去，帝国主义的殖民扩张时期，中国因国力微弱而割地赔款，在屈辱中煎熬了百年。往事虽然不堪回首，但忘记过去就意味着背叛，失去知耻而后勇的动力，落后挨打的厄运就还会降临。今天，霸权主义和强权政治横行日盛，我们只有增强自己的综合国力才能从根本上制衡他们，捍卫国家的政权和领土的完整，维护世界的和平与发展。对于新世纪的建设者更是任重而道远。
（五）布置作业
（略）
（六）板书设计
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