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十七大与经济常识的切合点
胡锦涛同志在党的十七大上作的题为《高举中国特色社会主义伟大旗帜，为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗》的报告，系统阐述了中国特色社会主义道路和中国特色社会主义理论体系，鲜明地回答了当代中国走什么路、举什么旗的根本问题，鲜明地指出了坚持和发展中国特色社会主义对于加快推进我国社会主义现代化的极端重要性，鲜明地表达了我们党团结带领全国各族人民坚持中国特色社会主义的坚定信念。无论是在毕业班的复习备考中，还是在非毕业班的平时教学中，我们都要特别突出党的十七大时代主题，找准十七大与教材知识点的切合点。
1.基本经济制度
（1）十七大对这个问题的主要观点：①坚持和完善公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度；②毫不动摇地巩固和发展公有制经济，毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济发展；③坚持平等保护物权，形成各种所有制经济平等竞争、相互促进新格局。④推进集体企业改革，发展多种形式的集体经济、合作经济；⑤推进公平准入，改善融资条件，破除体制障碍，促进个体、私营经济和中小企业发展；⑥以现代产权制度为基础，发展混合所有制经济。
（2）教材中关于这个问题的主要知识点：①公有制是社会主义基本经济制度，是社会主义经济制度的基础；②社会主义公有制经济的含义；③公有制的实现形式是多种多样的；④我国的非公有制经济；⑤以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的必然性；公有制的主体地位主要表现在：公有资产在社会总资产中占优势和公有经济控制国民经济命脉；⑥所有制结构的含义。
2.国有经济
（1）十七大对这个问题的主要观点：①深化国有企业公司制股份制改革，健全现代企业制度；②优化国有经济布局和结构，增强国有经济活力、控制力、影响力；③深化垄断行业改革，引入竞争机制，加强政府监管和社会监督；④鼓励发展具有国际竞争力的大企业集团。
（2）教材中关于这个问题的主要知识点：①国有经济的含义；②国有经济在国民经济中起主导作用，这种主导作用主要体现在控制力上；③国有大中型企业是国民经济的支柱；④进一步搞好国有大中型企业的改革；⑤公有制的实现形式是多种多样的；⑥企业兼并、强强联合和企业破产。
3.市场经济
（1）十七大对这个问题的主要观点：①实现未来经济发展目标，关键要在加快转变经济发展方式、完善社会主义市场经济体制方面取得重大进展；②发展各类生产要素市场，完善反映市场供求关系、资源稀缺程度、环境损害成本的生产要素和资源价格形成机制；③规范发展行业协会和市场中介组织，健全社会信用体系；④要深化对社会主义市场经济规律的认识，从制度上更好发挥市场在资源配置中的基础性作用，形成有利于科学发展的宏观调控体系；⑤加快形成统一开放竞争有序的现代市场体系。
（2）教材中关于这个问题的主要知识点：①狭义和广义的含义；②市场经济具有平等性、竞争性、法制性和开放性等一般特征；③市场经济是实现资源配置的一种有效形式；④市场经济存在着自发性、盲目性和滞后性的弱点和缺陷；⑤市场经济的正常发展，不仅要求充分发挥市场的作用，而且需要国家的宏观调控；⑥社会主义市场经济是同社会主义基本制度结合在一起，是社会主义条件下的市场经济。
4.国家宏观调控
（1）十七大对这个问题的主要观点：①认真落实国家中长期科学和技术发展规划纲要，加大对自主创新投入，着力突破制约经济社会发展的关键技术；②深化财税、金融等体制改革，完善宏观调控体系；③重大项目布局要充分考虑支持中西部发展，鼓励东部地区带动和帮助中西部地区发展。加大对革命老区、民族地区、边疆地区、贫困地区发展扶持力度。
（2）教材中关于这个问题的主要知识点：① 国家宏观调控的必要性；②国家宏观调控的含义；③国家宏观调控的主要目标是促进经济增长，增加就业，稳定物价，保持国际收支平衡；④ 国家宏观调控的经济手段、法律手段、行政手段的含义及其关系；⑤财政税收的作用；⑥银行的作用。
5.农业、农村、农民
（1）十七大对这个问题的主要观点：①统筹城乡发展，推进社会主义新农村建设；②解决好农业、农村、农民问题，事关全面建设小康社会大局，必须始终作为全党工作的重中之重；③要加强农业基础地位，走中国特色农业现代化道路，建立以工促农、以城带乡长效机制，形成城乡经济社会发展一体化新格局；④坚持把发展现代农业、繁荣农村经济作为首要任务，加强农村基础设施建设，健全农村市场和农业服务体系；⑤加大支农惠农政策力度，严格保护耕地，增加农业投入，促进农业科技进步，增强农业综合生产能力，确保国家粮食安全；⑥加强动植物疫病防控，提高农产品质量安全水平；⑦以促进农民增收为核心，发展乡镇企业，壮大县域经济，多渠道转移农民就业；⑧提高扶贫开发水平；⑨深化农村综合改革，推进农村金融体制改革和创新，改革集体林权制度；⑩坚持农村基本经营制度，稳定和完善土地承包关系，按照依法自愿有偿原则，健全土地承包经营权流转市场，有条件的地方可以发展多种形式的适度规模经营；探索集体经济有效实现形式，发展农民专业合作组织，支持农业产业化经营和龙头企业发展；培育有文化、懂技术、会经营的新型农民，发挥亿万农民建设新农村的主体作用。
（2）教材中关于这个问题的主要知识点：①农业的基本含义；②农业是国民经济的基础；③我国农业的发展现状；④走发展高产、优质、高效农业的道路是发展我国农业的根本出路；⑤乡镇企业是我国农村经济的重要支柱；⑥我国的农村经济实行以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制；⑦资源的含义和资源合理配置的有效方式；⑧财政、税收的作用；⑨公有制的实现形式可以多样化。一切反映社会化生产规律的经营方式和组织形式都可以利用。
6.走中国特色新型工业化道路
（1）十七大对这个问题的主要观点：①加快转变经济发展方式，推动产业结构优化升级。这是关系国民经济全局紧迫而重大的战略任务；②要坚持走中国特色新型工业化道路，坚持扩大国内需求特别是消费需求的方针，促进经济增长由主要依靠投资、出口拉动向依靠消费、投资、出口协调拉动转变，由主要依靠第二产业带动向依靠第一、第二、第三产业协同带动转变，由主要依靠增加物质资源消耗向主要依靠科技进步、劳动者素质提高、管理创新转变；③发展现代服务业，提高服务业比重和水平；④加强基础产业基础设施建设，加快发展现代能源产业和综合运输体系；⑤确保产品质量和安全；⑥鼓励发展具有国际竞争力的大企业集团；⑦发展现代产业体系，大力推进信息化与工业化融合，促进工业由大变强，振兴装备制造业，淘汰落后生产能力；⑧提升高新技术产业，发展信息、生物、新材料、航空航天、海洋等产业。
（2）教材中关于这个问题的主要知识点：①工业的基本含义和分类；②工业是国民经济的主导。工业的主导作用主要表现为：工业是国民经济各部门进行技术改造的物质基础；③工业在国民经济中的地位和作用；④我国工业发展的现状；⑤要大力发展我国的支柱产业；⑥第一、第三产业的作用；⑦科学技术是第一生产力；⑧提高经济效益的正确方法和途径；⑨商品的使用价值是价值的物质承担者；⑩企业兼并、强强联合和企业破产。
7.就业是民生之本
（1）十七大对这个问题的主要观点：①实施扩大就业的发展战略，促进以创业带动就业；②就业是民生之本。要坚持实施积极的就业政策，加强政府引导，完善市场就业机制，扩大就业规模，改善就业结构；③完善支持自主创业、自谋职业政策，加强就业观念教育，使更多劳动者成为创业者；④健全面向全体劳动者的职业教育培训制度，加强农村富余劳动力转移就业培训；⑤建立统一规范的人力资源市场，形成城乡劳动者平等就业的制度；⑥完善面向所有困难群众的就业援助制度，及时帮助零就业家庭解决就业困难；⑦积极做好高校毕业生就业工作；⑧规范和协调劳动关系，完善和落实国家对农民工的政策，依法维护劳动者权益。
（2）教材中关于这个问题的主要知识点：①《劳动法》的内容、意义；②劳动者主人翁的地位；③劳动者的基本权利；④劳动者必须履行的义务；⑤劳动者的权利和义务的关系；
⑥劳动合同的含义；⑦订立劳动合同，必须遵守的原则；⑧实行劳动合同制度的重大意义；⑨国家的宏观调控的含义、目标和三种手段。
8.财政、税收、货币
（1）十七大对这个问题的主要观点：①围绕推进基本公共服务均等化和主体功能区建设，完善公共财政体系；②深化预算制度改革，强化预算管理，健全中央和地方财力与事权相匹配的体制，加快形成统一规范透明的财政转移支付制度，提高一般性转移支付规模和比例，加大公共服务领域投入；③完善省以下财政体制，增强基层政府提供公共服务能力。实行有利于科学发展的财税制度，建立健全资源有偿使用制度和生态环境补偿机制；④推进金融体制改革，发展各类金融市场，形成多种所有制和多种经营形式、结构合理、功能完善、高效安全的现代金融体系；⑤提高银行业、政权业、保险业竞争力；⑥优化资本市场结构，多渠道提高直接融资比重；⑦加强和改进金融监管，防范和化解金融风险；⑧完善人民币汇率形成机制，逐步实现资本项目可兑换；⑨深化投资体制改革，健全和严格市场准入制度。完善国家规划体系；⑩发挥国家发展规划、计划、产业政策在宏观调控中的导向作用，综合运用财政、货币政策，提高宏观调控水平。
（2）教材中关于这个问题的主要知识观点：①国民收入经过复杂的分配过程，按其最终用途可分为两部分：一部分用于积累，一部分用于消费；②在国民收入的分配中，必须正确处理积累和消费的关系；③国家的收入和支出就是财政，预算是国家的基本财政计划；④财政在经济和社会发展中发挥着重要作用；⑤税收的含义、特征、作用；⑥银行的含义、分类、基本职能、作用；⑦中国人民银行的职能；⑧国家宏观调控的含义、目标和手段；⑨发挥市场对资源配置的基础性作用。
9.分配制度
（1）十七大对这个问题的主要观点：①深化收入分配制度改革，增加城乡居民收入。合理的收入分配制度是社会公平的重要体现；②要坚持和完善按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度，健全劳动、资本、技术、管理等生产要素按贡献参与分配的制度，初次分配和再分配都要处理好效率和公平的关系（首次提出），再分配更加注重公平；③逐步提高居民收入在国民收入分配中的比重，提高劳动报酬在初次分配中的比重；④着力提高低收入者收入，逐步提高扶贫标准和最低工资标准，建立企业职工工资正常增长机制和支付保障机制；⑤创造条件让更多群众拥有财产性收入（第一次提出）；⑥保护合法收入，调节过高收入，取缔非法收入；⑦扩大转移支付，强化税收调节，打破经营垄断，创造机会公平，整顿分配秩序，逐步扭转收入分配差距扩大趋势。
（2）教材中关于这个问题的主要知识观点：①按劳分配的含义；② 按劳分配的必然性；③按劳分配以外的个人收入分配方式有按个体劳动者的劳动成果分配、按生产要素分配等；④以按劳分配为主体、多种分配方式并存的必然性、意义；⑤把按劳分配和按生产要素分配结合起来；⑥社会主义的本质是解放生产力，发展生产力，消灭不剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕；⑦君子爱财，取之有道；⑧处理好国家、企业和个人的关系；⑨国民收入的分配；⑩税收的作用和财政的作用。
10.社会保障制度
（1）十七大对这个问题的主要观点：①必须在经济发展的基础上，更加注重社会建设，着力保障和改善民生，推进社会体制改革，扩大公共服务，完善社会管理，促进社会公平正义，努力使全体人民学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居，推动建设和谐社会；②社会保障是社会安定的重要保证，要以社会保险、社会救助、社会福利为基础，以基本养老、基本医疗、最低生活保障制度为重点，以慈善事业、商业保险为补充，加快完善社会保障体系；③促进企业、机关、事业单位基本养老保险制度改革，探索建立农村养老保险制度；④全面推进城镇职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险、新型农村合作医疗制度建设；⑤完善城乡居民最低生活保障制度，逐步提高保障水平；⑥完善失业、工伤、生育保险制度；⑦提高统筹层次，制定全国统一的社会保险关系转续办法；⑧采取多种方式充实社会保障基金，加强基金监管，实现保值增值。⑨健全廉租住房制度，加快解决城市低收入家庭住房困难；⑩建立基本医疗卫生制度，提高全民健康水平。
（2）教材中关于这个问题的知识点：①社会保障制度的含义；②我国社会保障制度的基本内容；③建立我国社会保障制度必须坚持的基本原则是：既要有利于生产又要保障基本生活、权利与义务相统一；④建立新型社会保障制度的意义；⑤劳动合同的含义；⑥签订劳动合同必须遵守平等自愿和协商一致等基本原则；⑥社会保险的含义；⑦社会保险的主要内容；⑧财政的作用；⑨税收的作用；⑩国家的宏观调控。
11.对外开放
（1）十七大对这个问题的主要观点：①拓展对外开放广度和深度，提高开放型经济水平；②坚持对外开放的基本国策，把“引进来”和“走出去”更好结合起来，扩大开放领域，优化开放结构，提高开放质量，完善内外联动、互利共赢、安全高效的开放型经济体系，形成经济全球化条件下参与国际经济合作和竞争新优势；③深化沿海开放，加快内地开放，提升沿边开放，实现对内对外开放相互促进；④加快转变外贸增长方式，立足以质取胜，调整进出口结构，促进加工贸易转型升级，大力发展服务贸易。⑤创新对外投资和合作方式，支持企业在研发、生产、销售等方面开展国际化经营，加快培育我国的跨国公司和国际知名品牌；⑥积极开展国际能源资源互利合作；⑦采取综合措施促进国际收支基本平衡；⑧注重防范国际经济风险；⑨实施自由贸易区战略，加强双边多边经贸合作。
（2）教材中关于这个问题的主要知识点：①世界市场的形成； ②当代世界市场具有国际贸易方式的多样化、商品结构复杂化、区域集团化、跨国公司发展迅速、市场竞争激烈化等新特点；③跨国公司；④世界贸易组织与金融组织；⑤我国实行对外开放的必要性；⑥对外贸易的主要含义与主要内容；⑦我国对外贸易的方式和作用；⑧我国对外贸易的基本原则是独立自主、自力更生、平等互利；⑨外汇和汇率；⑩商品是使用价值和价值的统一体，二者缺一不可。使用价值是商品价值的物质承担者。
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