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第二课第二节我国公民与国家的关系 

　　
一、教材分析：
　　这一节主要在国家机关组织体系的基础上学习公民与国家的关系。因为公民与国家的关系反映到法律关系上就是公民的基本权利和义务。第二节讲我国公民和国家的关系。公民和国家的关系是国家制度的具体内容，它体现为公民的基本权利和义务。第一框国家机构依法保护公民的政治权利和自由。说明我国公民享有广泛的政治权利和自由。第二框讲述了公民应履行维护国家利益的义务。因为权利和义务是统一的。在讲述权利和义务的基础上，第三框讲正确对待公民的权利和义务。这是对权利与义务认识的深化和升华，又是对第一、二框的必然结论。这里要注意矛盾的对立统一。国家的权力就成为公民应当履行的义务，而公民的权利就成为国家的义务。 

　　二、基本概念、观点 
　　１、我国公民与国家的关系是和谐、统一的新型关系。我国人民是国家的主人，国家权力来源于人民。
　　２、政治权利和自由，是指公民依法参与国家政治生活，管理国家事务和表达意愿的权利和自由。
　　３、我国公民享有选举权与被选举权、政治自由、监督权等广泛的政治权利和自由。
　　４、我们的国家以捍卫和保障公民的权利为自己的根本使命。国家依法保护公民的政治权利和自由。
　　５、公民应履行维护国家统一和民族团结，维护国家安全、荣誉和利益的义务。
　　６、正确对待公民的权利与义务，应坚持公民在法律面前一律平等的原则、公民权利和义务相统一的原则、个人利益和国家利益相结合的原则。 

　　三、重点、难点分析
　　１、正确理解选举权与被选举权是公民的基本政治权利 
　　选举权是指公民依法享有的选举国家权力机关的代表，即选举人民代表的权利。被选举权是指公民依法享有的被选举为国家权力机关的代表，即当选为人民代表的权利。它们是公民的基本政治权利，因为：
　　在我国，宪法规定国家的一切权力用于人民，但具体到每个公民本身，事实上不可能都能直接参与管理国家事务（任何国家都是如此），因而，宪法赋予公民选举权与被选举权，公民就可以通过选举挑选自己满意和信赖的代表组成国家最高权力机关，将自己参与国家管理的权利让渡给这些自己选出的、能够代表自己意愿的代表，让他们代表自己行使参与、管理国家事务的权利。由于我国宪法有关选举权与被选举权的规定，是同人民代表大会制度联系在一起的，所以，公民的选举权与被选举权包括这样几方面内容：第一，公民有权按照自己的意愿选举人民代表；第二，公民有被选举为人民代表的权利；第三，公民有依照法定程序罢免那些不称职的人民代表的权力。正是从这个意义上说，选举权与被选举权是公民的基本政治权利，是行使国家权力、管理国家事务的基础，是公民极为庄严的政治权利，是人民当家作主的表现。

　　２、正确理解公民的权利和义务统一性原则
　　权利，是指公民依法享有的权益，它表现为享有权利的公民有权做出一定的行为和要求他人做出相应的行为；所谓义务，是指公民依法应当履行的某种责任，它表现为负有义务的公民必须做出一定的行为或禁止做出一定的行为。对于这一原则可以从这样几个方面理解：
　　①从法律关系上讲，二者是同时产生的，是相对应的一对范畴，没有权利，也就没有义务，没有义务，也就没有权利。如我国宪法规定：“任何公民享有宪法和法律规定的权利，同时必须履行宪法和法律规定的义务。”
　　②从法律关系主体来说，一方面公民既是权利的享有者，又是义务的承担者。不存在只享有权利，不承担义务，或只承担义务，不享有权利的公民。另一方面，权利的实现要求义务的履行，义务的履行要求权利的实现。
　　③从我国来说，在社会主义制度下，公民的权利与义务是相辅相成、相互促进的关系。公民权利的充分实现，可以激发人民群众的主人翁责任感，调动人们的积极性和主动性，这也是自觉地承担对国家和社会的责任，尽自己的义务。随着社会主义事业的发展，又反过来为公民权利的充分实现提供和创造了物质条件。
　　④从对公民的要求来说，在我国，任何公民都必须用权利和义务相统一的原则规范自己的行为，既要认真行使自己的权利，又要自觉地履行自己的义务，在行使权利时，要同时履行对国家、对社会和尊重他人权利的义务。 

　　四、易错易混分析
　　1．不清楚我国现阶段人民直接管理国家和社会事务的制度有哪些。
　　我国的信访制度和职工代表大会制度、城市居委会和村民委员会（即村民自治）等，都是人民直接管理国家和社会事务的制度。这些制度是人民对领导机关进行监督、批评、申诉，职工对企业行使民主管理权利，城市居民和农村村民实行自我管理，维护自身合法权益，加强社会服务的行之有效的方式。 

　　2．认为犯罪坐牢的人，都没有选举权。 
　　我国宪法对公民选举权的规定，具有极其广阔的范围，但是未满十八周岁和依照法律被剥夺政治权利的除外，犯罪坐牢的人并不一定都被剥夺政治权利，故观点错误。 

　　3．公民与人民的关系
　　区别：
　　①含义不同，公民是指具有一国国籍的人。在我国，凡是具有中华人民共和国国籍的人即为中国公民。公民是个法律概念，指的是公民和国家的一种法律关系，而人民在我国是一个政治概念，是与敌人相对应的，在不同的国家和各个国家的不同历史时期，有着不同的内容。在我国现阶段，人民包括工人、农民、知识分子和一切拥护社会主义的爱国者、拥护祖国统一的爱国者在内。
　　②概念范围不同，公民概念范围比人民范围广，既包括人民，也包括不属于人民范围但具有我国国籍的人，还包括敌人。 
　　联系：公民概念外延包含着人民，即凡是人民也一定是公民。 

　　4．权力和权利的区别
　　首先，二者的性质不同。权力是一个政治概念，它有两层含义：一定政治上的强制力量，如国家权力，就是国家的强制力量，象立法权、司法权、行政权等；二是职责范围内的支配和指挥权，它同一定职务相联系。即有一定职务就有了相应的某种权力。权利，是一个法律概念，是相对于义务而言的，指公民依法在政治、经济、文化各方面所享有的权力和利益。例如，我国公民依法享有劳动的权利。
　　其次，享有者范围不同。作为法律意义上的权利是每个合法公民都享有的法律权力和利益，其享有者的范围是广泛的；作为政治意义上的权力，是同一定的职务相联系的，其享有者的范围不是广泛的。
　　再次，二者代表的利益不同。权利通常与公民个人利益相联系，代表个人利益，如公民依法享有继承权；而权力往往与集体利益相联系，代表集体利益。
　　最后，二者行使的“选择性”与“非选择性”不同。权利虽是法律规定或保护其享有者从事的一定行为的资格，但并不意味着法律要求其享有者必须从事该行为，其权利有的可以放弃或转让，如我国有关法律规定，继承人有权接受遗产，也可以放弃继承，而权力不仅是享有者在职责范围内从事一定行为的资格，而且意味着享有者必须从事该行为，即不能转让，也不能放弃，否则就是渎职或失职。 

　　5．对公民在法律面前一律平等理解不准确 
　　公民在法律面前一律平等，是指法律实施上的平等，即司法平等和守法平等，而不是讲立法上的平等，因为法律是国家意志即统治意志的体现，在立法过程中不能对敌对分子讲平等。 
　　公民在法律面前一律平等，也不是指绝对的平均主义，不能认为每一位公民在法律上都具有同样的权利和义务，坚持这一原则，必须承认法律面前没有特殊公民，反对一切特权。 

　　6．有人认为，义务需要自觉履行，权利可随意行使。 
　　义务是一种责任，需要公民自觉履行，这是对的，权利作为公民享有的一种利益，可行使，也可放弃，但是绝不可随意行使，此种观点割裂了权利和义务的统一，权利的行使必须在尊重他人权利的基础上认真行使，比如：某人为了追还他人欠自己的债，而采取绑架债务人家属方式迫使债务人还债，就是一种违法行为，不受法律保护。 

　　四、典型例题分析 
　　（单项选择题）继承权是我国公民的一项重要权利，公民甲、乙同胞兄弟，其父母去世后留下的遗产被甲独占，乙状告到法院。法院判断甲、乙各得一半。这表明我国公民 
　　Ａ．在行使自己的权利时不得损害他人的合法权利
　　Ｂ．权利和义务都是受法律保护的
　　Ｃ．权利和义务都是相对的
　　Ｄ．权利和义务都是不能放弃的

　　解析：本题是2000年北京、安徽春季高考题。甲企图一人独占父母留下的遗产，显然损害乙继承权利益。这说明我国公民在行使自己权利时，不得损害国家、集体和他人的利益，权利也需认真依法行使，不可随意为之，更不可侵犯他人合法权利，否则此行为不受法律保护。故本题选Ａ。Ｂ、Ｃ项表述没有什么错误，但与题干不直接吻合。Ｄ项表述错误，权利可以放弃，义务不可放弃。答案：Ａ。 
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