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第一课第二节  人民代表大会制度是我国的根本政治制度学案2
　　
一、教材分析：
　　这一部分内容是按照一般和个别的关系来编排的。先讲关于国家结构形式的一般理论，然后讲解中国的结构形式，说明我国是单一制的国家及“一国两制”。 
　　
二、基本概念和观点 
　　1、国家结构形式：是指国家的整体与部分、中央和地方的关系。（由于在人民代表大会部分内容已经涉及，故新教材删掉了中央和地方的关系） 
　　2、单一制和复合制（联邦制）。单一制就是由若干个行政区域构成的单一主权国家。联邦制是由若干个成员单位（共和国、州、邦等）组成的联盟国家。 
　　3、我国实行单一制的国家结构形式，我国是由若干个行政区域组成的统一主权国家，实行单一制的国家形式。 
　　4、“一个国家、两种制度”：“一国两制”的含义：一国即中华人民共和国，是指中国的主权及领土必须完整，不容分割，中国是一个统一的国家，在国际上，代表国家的只能是中华人民共和国。在统一的中华人民共和国内部，大陆实行社会主义制度，同时在香港、澳门和将来的台湾保持原有的资本主义制度。 
　　
三、重难点讲解 
　　1、单一制和复合制的对比及典型国家。这个问题是难点但不是重点。主要弄清课本上30——31页的内容。典型国家有中国、法国和意大利、日本、匈牙利、波兰、蒙古等。联邦制的国家有美国、德国、瑞士、俄罗斯、印度、缅甸、巴西等二十多个国家。（注意把它们和典型政体国家结合起来记忆，也要联系一下后面的政党制度的典型国家）。 
　　2、关于“一国两制” 
　　“一国两制”构想是邓小平理论的重要组成部分。这个科学构想，不仅有力地推动了祖国和平统一的进程，而且为人类进步事业提供了有益的经验和借鉴，在国际上产生了强烈的反响。学习“一国两制”问题，必须掌握好以下几点主要内容： 
　　第一，“一国两制”的含义：一国即中华人民共和国，在统一的中华人民共和国内部，大陆实行社会主义制度，同时在香港、澳门、台湾保持原有的资本主义制度。 
　　第二，“一国两制”的基本内容：它包括三个方面。“一国两制”的前提是一国，即中华人民共和国；两种制度并存，国家的主体是社会主义制度；“一国两制”下设立的特别行政区享有高度自治权。（注意高度自治权的理解：除外交和国防权利，台湾还可以保留军队） 
　第三，“一国两制”的科学构想，有力地推动了祖国和平统一的进程。1997年7月1日，香港回归祖国，标志着“一国两制”构想的巨大成功，标志着中国人民在完成祖国统一大业的道路上迈出了重要一步。澳门于1999年12月20日回到祖国的怀抱。在“和平统一、一国两制”的基本方针和各项政策的推动下，海峡两岸关系有了很大发展。江泽民同志在十五和十六大报告中指出祖国的完全统一和民族的全面振兴，一定能够实现。 
　　第四，“一国两制”的重大意义：有利于实现祖国的统一；有利于促进我国社会主义现代化建设；有利于香港、澳门、台湾地区的稳定、繁荣和发展。 
　　第五、台湾问题纯属中国内政，台湾是中华人民共和国的地方行政区域，不具有主权实体性质，与大陆不是国与国之间的关系。 
　　第六、坚持一个中国的原则，坚决反对台独。 
　　（1）2002年８月3日，台湾当局领导人陈水扁公然声称“台湾跟对岸中国一边一国”，鼓吹要用“公民投票”方式决定“台湾前途、命运和现状”，充分暴露了台湾当局大搞“台独”的政治野心，是对中国人民和国际社会公认的一个中国原则的公然挑衅，值得所有中华热血儿女警惕，我们分析、认识台湾形势，必须以党和国家的立场为我们的立场，有必要学习、了解党和国家现阶段对台政策。 
　　（2）1995年１月20日，江泽民主席就关于发展两岸关系，推进祖国和平统一提出八项主张：
　　①坚持一个中国的原则，是实现和平统一的基础和前提。
　　②对于台湾同外国发展民间性经济文化的关系，我们不持异议。
　　③进行海峡两岸和平统一谈判，是我们的一贯主张。
　　④努力实现和平统一，中国人不打中国人。我们不承诺放弃使用武力，绝不是针对台湾同胞，而是针对外国势力干涉中国统一和搞“台湾独立”的图谋的。
　　⑤面向二十一世纪世界经济的发展，要大力发展两岸经济交流与合作，以利于两岸经济共同繁荣，造福整个中华民族。
　　⑥中华各族儿女共同创造的五千年灿烂文化，始终是维系全体中国人的精神纽带，也是实现和平统一的一个重要基础。两岸同胞要共同继承和发扬中华文化的优秀传统。
　　⑦两千一百万台湾同胞，不论是台湾省籍还是其他省籍，都是中国人，都是骨肉同胞、手足兄弟。
　　⑧我们欢迎台湾当局的领导人以适当身份前来访问；我们也愿意接受台湾方面的邀请，前往台湾。 
　　（3）2002年２月，《一个中国的原则与台湾问题》白皮书强调：
　　①一个中国的原则是中国政府对台政策的基石。
　　②坚决反对以公民投票的方式改变台湾是中国一部分的地位。
　　③“两德模式”不能用于解决台湾问题。 
　　（4）中国政府坚决捍卫一个中国的原则。 
　　如果出现台湾被以任何名义从中国分割出去的重大事变，如果出现外国侵占台湾，如果台湾当局无限期地拒绝通过谈判和平解决两岸统一问题，中国政府只能被迫采取一切可能的断然措施，包括使用武力，来维护中国的主权和领土完整，完成中国的统一大业。 
　　
四、易错易混分析 
　　1、单一制、联邦制和典型政体国家的交叉 
　　单一制的君主立宪制国家：日本 
　　单一制的议会制共和制国家：意大利 
　　单一制的总统制共和制国家：法国、波兰、蒙古 
　　单一制的君主立宪制国家：英国 
　　联邦制的议会制共和制国家：瑞士、印度 
　　联邦制的总统制共和制国家：美国、巴西、俄罗斯 
　　2、“一个国家、两种制度”的多角度分析 
　　（1）构想的提出：发展的观点、普遍性和特殊性的辩证关系观点、物质决定意识，一切从实际出发，主观能动性和客观规律性。 
　　（2）构想的实践：实践和认识的辩证关系。实践是认识的基础，也是检验认识正确与否的唯一标准。香港和澳门的实践充分证明“一国两制”构想的正确性。 
　　（3）国家的性质：矛盾的主次方面的原理
　　（4）单一制的国家结构形式决定了一个国家，主权的统一。 
　　
五、典型题例 
　　近来，“渐进式台独”已成为台湾地区领导人和民进党当局从事“台独”活动的主要方式。根据相关知识，回答1-3题 
　　1．“去中国化”是“渐进式台独”的主要伎俩。“去中国化”就是在社会意识、文化、教育、军事等领域，消除凡是有象征中国的口号、标记、符号、图案、名称等，如台湾“新闻局”改变带有中国地图的局徽，在公民护照上加注台湾字样等等。由此可见，“渐进式台独” 
　　①是以分裂国家为目标的 
　　②实质上是否认“一国两制”的原则 
　　③割裂了单一制国家地方与中央的关系 
　　④否认了台湾享有高度的自治权 
　　A、①②　　B、②③　　C、①③　　D、①④ 
　　分析：“渐进式台独”是以台独为目的的，因此①②是正确的，后面两项是错误的，正确答案是：A。 
　　2．“迂回前进、小步快跑、步步逼进”的“渐进式台独” 
　　A、本质是妄图从量变达到质变 
　　B、是脱离实际的主观主义 
　　C、是用片面的、孤立的观点看问题 
　　D、是静止的、形而上学的观点 
　　分析：本题相对简单，正确答案是：A。 
　　3．台湾地区领导人和民进党当局的“渐进式台独”活动愈来愈猖狂，这使我们认识到 
　　A、“和平统一、一国两制”构想最终会在台湾实现 　 
　　B、 我国政府不承诺放弃使用武力的立场是正确的 　 
　　C、“一国两制”有利于台湾的稳定和繁荣 　 
　　D、实现祖国统一，是台湾人民的根本愿望 
　　分析：我国政府在台湾问题上的立场是“和平统一，一国两制”，但是决不承诺放弃使用武力，但是这决不是针对台湾同胞的，而是针对台独势力和外国势力的干涉的，渐进式台独其实质就是分裂中国，因此正确答案是B
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