6.2 城市的区位因素（一）


教学重难点　　
重点为：分析和总结河流、气候、地形等因素与区位的关系
难点：掌握河流与城市区位的关系，分析河流对城市区位因素的知识层次，图像，事实资料，使学生明白蕴涵的地理规律
课时安排：　
1课时
教学方法：
1、 朗读课文总结问题
2、 阅读地图，分析对比，得出结论
3、 引导学生讨论，分析个案资料，得出正确结论
教学步骤：
　　导入新课
　　前一节我们学习了聚落的形成历程：由乡村－小城镇－大城市，而城市并不是在什么地方都会有，城市最早诞生地告诉了我们这一事实。然而，城市为什么要建在这里，而不在别的地方？就必须分析城市的区位因素？什么是城市区位？城市区位因素有哪些？它们如何影响城市，这一节课，我们将向大家介绍这方面的内容。
一、 理解城市区位的含义
　　城市区位有两层含义：第一，城市的总体分布，即哪里多，哪里少，第二，城市的具体位置。
二、 城市的区位因素
　　阅读课文P43图6.6，引导学生看中国地形分哪几级阶梯？每级阶梯上有多少个100万人口以上的城市？学生认真阅读后回答：回答如有不正确教师可指正。
　　阅读课文P43图6.6，引导学生看中国年降水量400MM等雨量线；问学生400MM等雨量线以西代表比400MM雨量大还是小？线以东100万人以上的城市有多少个？学生认识阅读后回答：同学回答不全对，教师再指正。
　　阅读课文P43图6.6，引导学生看图找出长江、黄河，并数一数两条河流沿岸各有多少个100万人以上城市？
教师综合分析，影响城市分布和位置的自然因素有地形、气候、河流等。
(一)地形与城市区位
　　从图6．6不难发现，我国第三级阶梯地形上分布的100万人口以上城市最多，而第三级阶梯上分布着东北平原、华北平原、长江中下游平原等平原地形，可见，地貌类型中平原有利于城市发育。
　　阅读图6．7找出世界三大片城市密集地区和美国三大城市带?分析出城市分布与地形关系。
　　世界三大片城市密集地区是：大约60N以南的欧洲；东亚的日本、朝鲜半岛以及我国东部沿海和平原地区；美国东北部地区。美国三大城市带是：波士顿一纽约—华盛顿；芝加哥一匹兹堡；圣弗朗西斯科一圣迭戈三大城市带。
平原是城市分布最密集的地区，高原和山区也有城市分布，山区主要分布在河谷，巴西高原比亚马孙平地城市要多。
 (二)气候与城市区位
　　阅读图6．6和世界气候图及图6．7，分析气候与城市分布有何关系?
大多数城市分布的地区既有适度的降水，又有适中的气温。
　　世界的城市，特别是大城市主要分布在气温和降水适中的中低纬度地区。沿海地区城市集中。荒漠干旱地区、高纬度寒冷地区、地势高的高寒地区、湿热的热带雨林区城市规模和密度均小。
 (三)河流与城市区位
河流对城市的作用?
（1）提供水源；(2)交通运输；(3)在古代还有一种军事防卫作用。
Q1，为什么水运决定着城市的区位?
Q2，阅读图6．8：我国东部地区秦岭一淮河以北及秦岭一淮河以南何处沿河设城明显?
Q3，水运对城市的区位因素有哪些?为什么这些点能发育城市，而其他沿河点不能发育城市?
A1，城市与周围地区、其他城市之间需要建立各种联系，在古代陆路交通落后，水运成为当时重要的交通方式，河道成为当时主要的交通线。
A2，秦岭一淮河以南，沿河设城是我国南方城市分布的一般规律。
A3，水运起点或终点，两河流汇合处，河口位置是促进城市形成和发展的主要水运区位因素。河流上游水道太窄或有瀑布、急流等水运障碍的地方，成为河运的起点或终点，货物在此运转，促使形成城市(如赣州市)。支流与干流汇合处有大量人、物流在此集聚、中转，是城市选址的良好区位(如重庆市、武汉市等。)河口位置地势平坦，又多与海运联系紧密，亦成为城市选址的良好区位(如上海、广州)。

