七年级政治第八课第一课时《学会理解父母》教案（陕教版）
【教学目标】
  ★情感、态度、价值观：
  体验、感悟父母对自己的爱，体会父母为抚养自己付出的辛劳。
  ★能力：
  正确认识父母对子女的关爱和教育，培养分析问题和“换位思考”的能力。
  ★知识：  

  理解父母的爱。
【教学重难点】
  教学重点：理解父母对子女的爱。
  教学难点：当父母与自己发生矛盾与冲突的时候，换位思考，理解父母。
【教学过程】
  ★导入方式一：
  教师播放歌曲《烛光里的妈妈》。创设氛围，引出本课课题一走进父母的心灵。
    《烛光里的妈妈))歌词
妈妈我想对您说，话到嘴边又咽下，妈妈我想对您笑，眼里却点点泪花。
噢妈妈，烛光里的妈妈，您的黑发泛起了霜花，
噢妈妈，烛光里的妈妈，您的脸颊印着这多牵挂。
妈妈，烛光里的妈妈，您的腰身倦得不再挺拔，
妈妈，烛光里的妈妈，您的眼睛为何失去了光华，
妈妈呀，女儿已长大，不愿意牵着您的衣襟走过春秋冬夏，
噢妈妈，相信我，女儿自有女儿的报答。
    教师：今天给大家欣赏的这首歌曲，曾经感动过很多人。同学们能从中体验到怎样的一种情感?

  学生谈谈感受。
  教师引导：我们能体验到世间最伟大的一种感情：母亲对孩子的深切的爱，以及孩子对母亲的感激、理解和爱。(接“导人方式二”教师引导的内容)

  ★导入方式二：
  有一位睿智的父亲，在与孩子的临别之际，用书信的形式对自己的孩子娓娓道来。
    书信内容为：亲爱的孩子：在这依依不舍的临别之际，我要告诉你，你要每天笑声不断。笑，就要咯咯地笑。为你自己的健康，一天笑三次。如果你能将他人也拉入你的笑声里，你就会使这艘笑声之舟永远漂浮在你的生活海洋里。世界是极为复杂的，我希望你学会分辨是非的能力，一旦你养成了分辨事物的习惯，你就会向你的自负挑战；我希望你充分地挖掘你的聪明才智，寻找智慧需要时间，你不要心急，不要轻言放弃；我希望你……——希望的东西太多太多!孩子，要记住：父亲相信你，并支持你。
    教师：这是一位平凡的父亲写给他孩子的信。它体现着世间无数的父亲母亲对孩子的谆谆教诲。同学们，你们能向老师谈谈你的感受吗?

  学生谈感受。
  教师引导：正如我们前面所说，人类在漫漫历史长路上跋涉前进，面对遥远的未来，父母塑造了一个接力者，这就是你。他们抚养你成长，是你人生的第一任老师，也是你最早的朋友。父母之爱是最伟大最无私的爱，这种爱让我们永怀感激之心。
    从呱呱坠地的那一天开始，我们便和我们的父母共同生活在一起，我们接受着他们无微不至的呵护和苦口婆心的教导。有人说，父爱如山，母爱如灯。山在远处巍峨，灯在近处温暖。(见“引言”)作为子女的我们，也该试着走进父母的心灵，感受他们的爱。
    同学们都长大了，有了自己的想法和观念，同父母一起生活，难免会有误会和摩擦。父母苦口婆心的教导，可能使步入中学的你感到“受用不了”，有时甚至出现感情的鸿沟。有句话说得好：用理解拆除心里的樊篱。今天，就让我和同学们一起，探讨“学会理解父母”这一问题。
  引入本课课题：学会理解父母。
  教师可设计四个教学步骤：“马上测一测”，“现场说一说”，“换位看一看”，“回家做一做”，引导积极参与。
  ★步骤一：“马上测一测”
  教师指导学生完成教材第一目第一◎有关内容。
  教师简要评价学生在此教学环节中的表现，请学生就“我了解自己的父母吗?”简要谈谈自己的看法，教师及时给予评价。
    教师小结：人与人之间的美好关系总是从相互了解开始的，我们只有了解了父母，才能更深切地理解他们，才能明白我们该怎样和他们相处。
    (教师可就某一项内容展开，如：请大家留意收入来源一栏，父母工作艰辛，收入来之不易，作为子女，大家该注意什么呢?〔同学回答后，教师引导〕我们要注意节约，对父母不该提出过分的要求。我相信大家能做到这一点。)

    步骤一和步骤二的过渡：师生一起观察教材第一目第二◎图画《手套))，请学生围绕三个问题谈论自己的感受：你认为妈妈真的不怕冷吗?你了解妈妈为什么这么做吗?你怎样看待妈妈的做法?

    教师评价并说明：付出不仅是你把我需要的东西给了我，更可贵的是，你把你比我更需要的东西给了我。父母的爱就是这样的付出!  (见教材“指点迷津”)

  ★步骤二：“现场说一说”
  教师：只要你有耳朵有眼睛有心灵，你就能感受到父母对你的爱。请大家用最快的速度搜索一下自己的记忆，能不能说一说：父母做过哪些事情最让你感动?让老师和同学们都来分享你对父母的感激之情。
  学生叙述：略。
  教师对每个学生的表现给予积极地评价，并提醒同学们用掌声对其给予鼓励与肯定。
  教师小结：父母对我们的爱，相信同学们能够用心体会得到。我很高兴，因为我也能体会到你们对父母的感激和爱。请大家欣赏书上的漫画《音乐考试》，完成相关内容。
    (注：图画《手套》体现父母对子女生活上的关爱，漫画《音乐考试》体现了父母对子女成长的关爱。)

    步骤二与步骤三的过渡：出于对子女的关爱，父母对我们有很高的期望。望子成龙是普天下父母的共同心愿。同学们能不能理解爸爸妈妈的这种期望?应该理解，因为他们关心我们的未来发展才会这样。然而，因为望子成龙，我们与父母在现实生活中难免产生摩擦。与父母有了冲突，我们该怎么理解父母呢?

  ★步骤三：“换位看一看”
  教师：书店有本书《外交家爸爸给儿子的信》，那位父亲给儿子的忠告之一是：换种眼光，换个位置看问题，你就会豁然开朗、快乐起来!这就是通常所说的“换位思考”。今天我们也换个立场换个位置看看，看什么呢?——看与我们发生冲突的父母。
    首先，请同学们说说自己与父母相处时有哪些烦恼?

    (学生大体会说出诸如“唠叨”，“隐私得不到保障”，“父母脾气不好”，“父母当我们是小孩子”之类的苦恼。)今天我们讨论的主人公也和大家一样，遇到了这些烦恼。愿意帮他们一下吗?或许也能给你很多启发。(如果学生不愿意说出自己的烦恼，可以直接引入别人的烦恼，要求同学帮他们解决。)

    1．佟佟的烦恼：妈妈总是对她唠唠叨叨的。
    教师设问：同学们，大胆想象一下，假如你是妈妈，你会不会也有可能忍不住唠叨呢?为什么?

    教师小结，引导：因为对我们的关爱，母亲总是忍不住地唠叨，唠叨中有关注，唠叨中有关爱，有对我们的提醒。所以许多离井背乡的人都忍不住想念母亲的唠叨。换种眼光看唠叨，原来父母的唠叨也饱含着爱。
    (也可以利用教材的原题：“你想过妈妈为什么会唠叨吗?”，引导学生进行选择，可以多选。)

    2．请看教材100页《妈妈打探秘密》这幅漫画。
    教师设问：站在妈妈的角度，她那样做的原因是什么?  (教师引导学生分析出原因：父母是为了更深入地了解子女的内心世界，更好地同子女交流。)

    教师小结：可怜天下父母心。为了了解自己的孩子，当侦探都可以。再换个角度来看，父母们当起了侦探，想方设法地了解我们，这反映我们同父母的沟通到位了吗?(请学生就此谈谈看法)要想和父母平等相待，沟通是必需的。
    3．情景讨论：父母因为心情不佳，当众数落你，对你很粗暴。
    教师设问：
    A．实话实说，站在子女的立场，你做何感想?

    学生讨论，教师引导并给予建议。
    B．在父母心情烦躁时，你有没有注意过他们烦躁的原因?

    学生回答：略。
    教师小结：父母也是普通人，他们也有烦恼，他们在生活中处理问题的方式也不是尽善尽美的。我们都需要别人的宽容和理解。同样，我们的父母也需要我们的宽容和理解。
    4．指导学生阅读教材第一目第三◎最后一个情景：妈妈单位号召向地震灾区捐献衣物，你准备将自己的一件毛衣捐献出去，但妈妈不同意，认为不需要捐献太多，还认为这不是小孩子管的事，这应该由大人来决定。
  教师：妈妈的做法对吗?

  学生回答：不对。    

  教师：那你是怎么认识捐献毛衣的事情的呢?

  学生可能从几个角度回答。如“我们已经有了自己的想法和正确观点”，“父母应该尊重我们的想法和决定”，“捐献毛衣是应该的，是好事”等等。
    教师：你们的想法都很好。既然是好的想法，那就该坚持。但是在行动上怎样正确处理呢?提示：这时候你是否需要同妈妈进行沟通呢?怎样做好妈妈的思想工作呢?

    (集体讨论，找到解决问题的办法)

    教师及时评价学生解决问题的方法。
    步骤三与步骤四的过渡：父母对子女关爱的方式是多种多样的，需要我们用心体会。当我们和父母产生冲突和摩擦的时候，需要我们保持冷静，换位思考，理解他们，并且冲突之后，要善于同父母进行有效地沟通与交流。
  ★步骤四：“回家做一做”
  教师设问：那我想听听，你们觉得回家之后应该做些什么呢?

  (启发学生谈谈感想和启发：比如在了解父母这方面，你该做些什么补充，或者你怎样对父母表示你对他们的理解。)

    教师总结学生的发言。或者直接建议学生回家后做如下事情(可让学生补充)：
    1．看看父母的双手。
    2．核对并记住父母的生日。
    3．告诉父母你理解他们的辛苦，理解他们的关爱。
    ★简要小结全课：
    今天我们探讨了要多了解我们的父母，用心体会父母对我们的各种形式的关爱，以换位思考的方式以及宽容的心态理解父母的不足，并且树立同父母沟通的意识。
同学们都已经是长大了，应正确认识父母对我们的关爱和教育。我相信你们会以成熟的心智和充分的准备做个好的子女。
课后作业
