
第四节  探究串、并联电路中电流的规律

●教学目标

一、知识目标

1.通过探究式实验，得出串、并联电路中电流的规律，学习科学探究的方法.

2.在实验过程中，巩固连接电路的训练.

3.正确使用电流表，识记使用规则.

二、能力目标

1.通过观察和实验，探究串、并联电路中电流的规律，提高学生对问题的探究能力.

2.通过学习和实验，培养学生动手操作能力.

3.通过对实验结论的归纳和总结，培养学生概括能力和语言表达能力.

三、德育目标

1.通过教师、学生的双边教学活动，激发学生的学习兴趣，培养学生热爱科学，主动参与、乐于探究的精神.

2.在实验过程中，进一步培养学生严谨的科学态度和与其他同学的协作精神.

●教学重点

在实验中探究串、并联电路中电流的规律.

●教学难点

组织、指导学生在探究过程中，认真观察、分析、得出正确结论.

●教学方法

探究法、实验法、讨论法.

●教学用具

电池、开关、灯泡、导线、投影仪、电视机、录像机、录像带.

●课时安排

1课时

●教学过程

一、创设问题情境，引入新课

［提出问题］

［师］同学们看黑板上的电路，从前面学过的知识知道，这是两个小灯泡组成的串联电路，电路中各点的电流之间有什么关系？

［启发猜想］

［师］大家现在先来猜想一下各点的电流有什么关系？

［生甲］我猜想电流是由大到小的，电流每经过一个小灯泡，就消耗一部分电能，回到负极时就小了.

［生乙］我认为小灯泡一样亮，电路中各点的电流应该相同.

［生丙］我有不同意见，我觉得电流有时大有时小.如大灯泡较亮，它需要的电流大，小灯泡暗，需要的电流就小，好像与用电器有关.

［生丁］我想靠近电源正负极的地方应大些.应该与电源位置有关.

［生戊］我的想法是导线粗的地方电流大；导线细的地方电流小.像粗水管中的水流大，细水管中水流小一样.

［师］到底是怎么样的呢？我们通过实验［探究］串并联电路电流的规律.

二、进行新课

［探究］串联电路电流的规律：

［设计实验］

［师］既然同学们的猜想这么多，又都坚持己见，下面分成五个组，讨论一下我们的猜想应如何设计实验才能得到证实.

学生按五种猜想分成了小组，兴致很高，很快都制订了自己的实验计划.

甲组：学生用电源、导线、开关和三个灯泡组成串联电路.然后在电路图1中取A、B、C、D四点分别串联电流表就可得出结论.
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乙组：我们组用电源、导线、开关和两个灯泡组成了串联电路，然后在A、B、C三点分别串联接入电流表，如图2所示.

丙组：我们组用电源、导线、开关和四个灯泡组成两个串联电路.第一次用两个小灯泡组成串联电路，第二次换用两个稍大的灯泡再做一次，电路图和乙组一样.

丁组：我们设计的和乙组一样，也是取了A、B、C三点，然后用电流表测其值.

戊组：我们的设计和乙组大体相同，只是又换成不同导线做了一次.

［进行实验］

［师］大家的实验计划都制订好了，一定着急要亲自验证一下自己的猜想到底如何.不过，同学们要注意电流表的连接.

［学生开始动手实验，教师给予指导］

［归纳总结］

［师］同学们的实验做完了，现在总结一下自己实验的结论吧！

甲组：我们组用了三个小灯泡，猜想的是回到负极时电流会变小，实际结果A、B、C、D四点的电流值都在0.15 A左右，大小相同.

乙组：我们组猜想的是电流相同，而结果也是相同.我们测得A、B、C三点的电流值都在0.2 A左右.

丙组：我们猜想大、小灯泡的电流不同，但换了灯泡后，发现A、B、C三点电流趋于相等.

丁组：我们组猜想靠近两极的点电流应大些，但结果A、B、C三点电流一样大.

戊组：我们组用粗、细导线做了两次实验，结论稍有偏差，但导线相同时，A、B、C三点的电流值相等.

［师］经过同学们的努力实践，现在可以统一意见了：串联电路中各点的电流相等.这一结论经过了同学们的探究和实践活动，已经得到了验证，下面大家谈一些自己的收获吧！

［生甲］我们不管如何设计，最终达到了我们的目的：得出了串联电路中电流的规律.

［师］实际上，这也是我们探究的目的，解决了一个实际问题.

［生乙］我们学会了研究问题的一种方法，和前几次的探究实验相比，今天的探究过程都是我们自己设计的.

［生丙］在平时很粗心，以致电流表的读数读错了，得出的结论和别人不同.在以后的学习中，我会牢记这次的教训.

［生丁］我们在实验中，应该不怕困难，大胆去验证结果.

［师］同学们的收获不少，大家都体验了科学探究的过程，也学习了科学探究的方法，给我们今后的学习打下了基础，为我们的收获和合作成功鼓掌！

［探究］并联电路中电流的规律

［提出问题］

［师］我们一起合作对串联电路中电流的规律进行了探索，大家都迫不急待想动手实验，找出并联电路中电流的规律，我们就开始吧！

［猜想和假设］

［师］同学们都知道，串联电路只有一条路径，并联电路有多条路径.我们把并联电路的各分支叫支路，总路径叫干路，而实际上我们只要探究干路和支路电流之间的关系.如下图所示.
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接下来，同学们猜想一下干路和支路电流的关系吧！

［生甲］我在想，是不是和串联时一样，相等.

［生乙］看起来干路电流分配给两条支路，两支路电流的和应等于干路电流.

［生甲］我猜想如果灯泡不一样，两支路电流的和会超过干路电流.

［设计实验］

［师］同学们仿照串联电路中电流的设计，对以上猜想设计一下实验.

甲组：用电池、导线、一个开关、两个灯泡组成并联电路.然后在干路上的A点接入电流表，测出A点的电流；再在两条支路上分别接入电流表，测出两条支路中B点.C点的电流，这样就可得出干路A点电流与支路B点、C点电流的关系了，我们组设计的电路图     如下
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只要按照设计的电路图实验一下，就会得出结果了.

乙组：我们组设计的电路和甲组一样.我们觉得A点的电流应等于B点电流和C点电流之和.

丙组：我们组设计的电路和别的组一样，我们觉得换成大灯泡，两支路电流要超过干路电流.

［进行实验］

［师］大家的电路设计大致相同，只是猜想的结论不同.现在大家根据设计好的电路图可以动手实验了.

［学生动手实验，教师给予指导］

［归纳总结］

［师］同学们都做完了实验.我相信结果已经出来了，请几位同学说一下你们组的结   论吧！

甲组：我们的结论是A点的电流约等于B点和C点电流的和.数据在如下的表格内.(投影)我们发现并联电路中电流和串联电路中电流关系不同.我们分析，A点即干路电流比两支路电流之和稍小些，是由于导线也消耗了一点电能.
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    ［师］你们分析得有道理，但相差不会很多.说明你们不只是做了实验，还对数据进行了分析，并且找到了问题的原因，你们这份执着探究的精神值得大家学习，同学们用掌声给予鼓励！

乙组：我们组的结论和刚才的结论一样，也和我们猜想的结果相同.至于数据吗，出入很小，干路上电流应等于两支路电流的和.

［师］你们组的猜想是正确的，同学们也为你们的成功表示祝贺！

丙组：我们组用的灯泡比他们的都大一些，我们的数据也在表格内.我们发现灯泡换成大的，电池没变，电流变小了.但规律没变；干路中A点的电流等于支路B点和C点的电     流和.

［师］你们组的结论和别的组相同，也就是我们得到了统一的结论；我想你们组一定在考虑为什么换了灯泡，电流变小，希望大家课后继续探讨.接下来让大家放松一下，看一段动画［录像］.（从并联电路的动画中，学生可以清楚地观察到电流从正极流向负极的过程中怎样并列流过二盏灯的具体情况，并使用闪烁效果，突出了分支处和汇合处的位置，并配以音响效果，使学生兴趣盎然，思维活跃，效果很好.）

［师］大家从动画中、实验探索中都明白了我们的结论.我们小结一下两次探究的结   果吧！

三、小结

本节课我们主要学习了以下内容：

1.串联电路中电流的规律.

2.并联电路中干路和支路之间的电流关系.

四、布置作业

本节［动手动脑学物理］1、2、3

［动手动脑学物理参考答案］略

五、板书设计

电流
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