七年级政治第八课第三课时《与父母平等沟通》教案（陕教版）
【教学目标】
  ★情感、态度、价值观：
  树立同父母平等沟通的意识，加深对父母的理解和爱。
  ★能力：    ．
  学会与父母平等沟通的方法。
  ★知识：
  懂得与父母平等沟通的要求。
【教学重难点】   

    ★教学重点：与父母有效沟通的方法和技巧。
    ★教学难点：与父母沟通需要平等和相互尊重。
【教学过程】    ’
  ★导入：
  教师：同学们，上一节课我们认识到处理好与父母之间的关系，要学会理解父母，需要与父母沟通。作为孩子，我们给父母带来欢乐的同时，也会给父母带来烦恼；我们是家长教育的对象，也是家长最好的朋友。同父母良好而有效地沟通，是我们人生中重要的一课。父母渴望了解我们，与我们沟通。那么，我们如何平等地与父母沟通呢?这是我们本节课要讨论的话题。
    （本节课可由四个板块构成：“实话实说”——“我与父母掏心窝”——“我与父母化‘敌’为友”——“送给父母的礼物”）
  一、板块一：“实话实说”。
  教师：欢迎大家进人“实话实说”活动板块。在这里，我们准备了一个问题和一个情景，有可能在你的生活中曾经发生过的，体验过的，希望各位同学能在这里诚实地表现你现实生活中的行为。其他同学认真思考，他的表现是否有利于他与父母进行良好的平等的沟通?

    教师指导学生完成第二目第二◎第一个◆相关内容。
    学生选择后，教师引导：
    学生选择“关上门不理会他们”，教师应当立刻引导其他学生参与讨论，这样的表现有利于和父母沟通吗?会给你们的家庭氛围带来怎样的影响?得出结论——不利于沟通。
    学生选择“不告诉他们烦心事，以免他们担心”，教师给予积极评价，因为体谅别人，特别是体谅父母，是一个人成熟的表现。引导学生进一步思考，但这是不是你消除烦恼的最好办法，父母会因此而放心吗?得出结论——不会。
    学生选择“主动和他们交流，请家长帮助找出解决问题的方法”，请选择此项的同学谈谈原因。原因可能是家庭氛围向来民主和谐，或者是他的性格很外向活泼，教师应该给予积极评价。
    学生选择“离家出走”，教师应该严肃地指出这是最消极、最不可取的方式。
    教师小结：任何一桩令人满意的人际关系都不是从天而降，而是双方努力栽培的结果，你与父母的关系也不例外。你可以主动迈出第一步，不要拒绝与父母沟通。
    请学生完成教材第二目第二◎第二个◆的内容
    教师可请学生对同学的选择进行评价，教师从方向上给予正确的引导。
    教师引导：如针对“据理力争并继续玩游戏”，引导学生认识到这种硬碰硬的处理方式会激化家庭矛盾不利于问题的解决。针对“理解父亲是在提醒我，并决定以后控制玩的时间”，指出这是一种不错的处理方式，但父亲的想法你还是不了解，还没有进行有效地沟通。针对“待父亲情绪平定后和他聊聊，了解他为什么不开心”，指出这是相当不错的处理方式，能抓住和父亲进行有效沟通，联络感情的契机，以父亲平等的好朋友的姿态出现在家庭里，又表现了你的独立和成熟。
    教师小结：要学会讨论问题，达成协议。学会遇事多与父母讨论，并就如何行动达成协议：例如父母会担心子女沉迷于计算机而荒废学业，如果能就玩计算机的时间和学业的平衡做出讨论和达成协议，问题和分歧便容易解决了。
    教师提问：我们都希望能和父母良好地沟通，那么作为孩子，我们到底该以一种怎样的姿态来与父母沟通呢?

  学生发言：略。(平等的、尊重的姿态)

  教师小结板块一：    

  有理不在声高。父母和我们在人格上是平等的，因此，我们在处理与他们的关系时，应该做到在尊重的基础上进行平等地沟通。在父母烦躁失意的时候，给予他们理解，毕竟父母都不是圣人。正如你在学校可能会遇到使自己不愉快的事情一样，父母也会在家里家外遇到不顺心的事。        

    过渡：如此说来，要求父母永远说有道理的话，永远做有道理的事，是不是也不太现实呢?作为子女，你是不是也有责任与父母配合呢?在父母失意的时候给予他们朋友般的平等谅解与沟通，是你取得他们信任与欣赏的关键!其实父母是永远期待着你能与他们掏心窝般地交流的!

    二、点击板块二：“我与父母掏心窝”。
    教师提问：盼望已久的暑假终于到了，同学约你一起骑车外出游玩，这时你们的心情怎么样?  (参看教材第二目第三◎第二个◆的内容)

  学生回答（略。）
  教师：那么我请大家设想一下，父母对你参加这项活动会持怎样的态度?

  学生回答：略。(可能是不支持，认为不安全或者影响学习，也可能很开明，支持这项活动，但是很担心孩子的安全。)

    教师：那么，聪明的同学们，当你与父母发生冲突的时候，该怎样来处理这样的事情呢?

    学生回答：略。(教师在评价学生发言的时候，应引导学生意识到参加这项活动是必要的，但不能不顾后果地去参加，得考虑到父母的意见，因为如前所说，处理好与父母间的关系，与父母间的良好沟通是极其关键的环节)    

    教师：参加这类活动是有积极意义的。最好的处理方式就是向父母说明旅行的路线、旅行的意义和必要的安全措施，说服父母，征得他们的同意。  

    提问：有没有不能说服父母的情况呢?(当然有可能)为什么?(父母对我们不放心不信任，认为我们还不够成熟)那么是不是该反省一下自己的原因呢?

    教师友情提示：更多的时候，我们需要用自己的行动，而不是用口舌向父母证明自己的成熟。仔细想想，父母对我们不放心难道就没有道理吗?如果你平时做事总是马马虎虎、丢三落四、虎头蛇尾，在家里很少承担责任，父母有什么理由相信你有独立自主的能力呢?

    其实，在追求自我独立的同时，我们不应忽视父母的意见和指导。尽管我们感到自己长大了、成熟了，已经有足够的能力自作主张。但事实上，还有许多事情是我们这个年龄无法把握的。承认这一点，并不意味着你缺乏主见。相反，真正独立的人并是不刚愎自用，而是善于听取不同的意见。
    教师出示材料：“我的委屈”：有一天我回家早些，想为辛苦的父母做点什么，结果父母回家看见我没有做功课而训斥我，我特别委屈，那我该怎么办?  (参看教材第二目第二◎第四个◆的内容)

  教师：我们谈到与父母平等地良好地沟通这个问题，但是现在这位同学就为这个而发愁，我们可以理解她的委屈。那么，她到底该怎么做呢?

  请同学谈谈自己的计策。
    教师在评价学生的发言时，如果学生回答“扔下东西就走”或者“觉得家长不理解你而和他们大吵一架的时候”，引导大家思考：本来材料中的人物是跨出了积极的一步，想用实际行动同父母进行积极有效的沟通与交流，非常不错。只是在父母还没有明白你的积极意图的时候，在他们错怪你的时候，注意，是错怪，如果此时产生对立情绪，不仅一切努力前功尽弃，还使得事情比以前更糟糕。如果你积极地与父母沟通，必然使你的积极意图得以实现，因为没有哪个父母在体会到孩子的体贴与支持后还能不开心的!    

  教师：所以，最佳途径是什么?

  学生：消除误会!  (或者是向父母解释，说自己的心理话，或者是指出父母错怪自己了，向他们说明自己的想法。)

    教师引导：在他们错怪我们的时候，在他们不信任我们的时候，就是最需要我们采取主动的积极的态度去和他们沟通的时候。告诉父母你真实的想法，告诉他们你正在渐渐地成熟。最好平时多找时间与父母谈心，让他们及时了解你的成长和进步。与父母谈心表达了你对父母的尊重和信任，同时，还能帮助父母养成倾听你说话的习惯。父母最终会理解你的。
过渡：教师指导学生阅读教材第二目“指点迷津”有关内容。
三、点击板块三：“我与父母化‘敌’为友”。(本板块内容根据“活动感受”活动一“化解与父母的冲突”和教材第二目第三◎第五个◆的内容整合而成。)

    教师：欢迎大家进入到最挑战各位经验与智慧的板块。我们说，沟通需要技巧，平等良好的沟通更需要艺术般的技巧。艺术来源于生活，也来源于在座各位的经验之谈。相信很多同学都有过这样的体验：成功地化解了和父母的一场争端或者危机。那么今天，就请各位同学无私奉献你的经验成果，展示你们与父母沟通的技巧。
    教师：我们今天交流的目的是化解与父母冲突的方法，讨论分享成功解决矛盾的经验。
    1．首先，列举一些最容易和父母发生冲突的情况。
    学生回忆，发言。
    教师罗列学生与父母相处的困扰，可能包括以下内容：电话聊天被父母窃听；事事包办；被父母查看书包，被父母偷看日记和信件，决定家庭大事时被拒绝插嘴；老是把我们同别的同学进行比较等。
    2．请各位同学迅速搜索你的记忆，回忆与父母发生冲突的经过，然后回忆你是如何成功地和父母化解这场冲突的，请将你的个人经验用最简洁的语言记录在一张发言稿上。(准备时间为4分钟左右，教师巡视指导。)    

    3．教师：请几位同学上台做个小演讲，让我们听听他的经验之谈。另外，如果发言的同学和你化解的是同一场危机，那么你可以为他补充你的经验。希望大家对照“与父母平等沟通”，做出高水平的发言，如果各位听众同意他的发言，就给发言者以最热烈的掌声。    

    学生交流各自经验：略。(包括如保持冷静，用幽默的力量化解尴尬，展示自己高超的社交魅力，对父母宽容，等等)

    (如果学生在交流经验的过程中，有特别好的建议，教师应该提醒学生将其写在书上。如果学生提的建议不符合平等、尊重的原则，教师应该马上启发大家展开讨论并给予指正和引导。)

    4．教师活动小结：他山之石，可以攻玉。同学们在这里提供了丰富的经验，那么，怎么同父母平等地交流与沟通呢?我们在此总结一下：(参看教材“知识采撷”中“同父母平等交流的方法”相关内容，可用课件展示)

    A．理解父母也有情绪不佳的时候，不苛求他们。
    B．学会“冷处理”。面对父母的批评和指责，哪怕父母当时冤枉了自己，不急于辩解。
    c．坦白地讲自己的心里话，不因为害怕父母批评而回避某些话题。
    D．主动和父母交流。抓住和父母谈心交流的契机。
    E．找出一个自己和父母都能接受的方式，如书信交换，每日书签，周末话题，餐桌谈话，幽默漫画等，共同交流。
    F．尝试一下幽默的力量，知道交流的方式与内容同等重要。
    G．在父母面前不压抑也不过分放纵自己。    

    H．要让父母了解自己内心的的三个动力：一是“干些什么”．；二是得到信任的需要；三是能做出选择的渴望。
    过渡：父母都渴望与自己的孩子沟通，特别是平等地沟通。老师认为，如果同学们以后能以平等的姿态，注意沟通技巧，积极与父母沟通，那么必将和父母建立起更加良好的关系，这种好的关系，是你给父母最好的礼物。那么，今天我还希望大家送给父母什么礼物呢?  

    四、点击板块四：“送给父母的礼物”。
    教师：请大家结合我们课堂讨论的话题，用一张漂亮干净的纸，记下你对父母想说的几句话，要仔细酝酿，字迹工整，内容不限，可以告诉他们你的近期状态和近期计划，甚至可以记下你的愿望、你的期待。老师认为父母会非常珍惜这份礼物的。
    本课小结：
    今天我们讨论了与父母平等沟通的几种情况，并集中了大家平日的经验。同时，也给同学们提出了很高的期望。希望你们能和父母相互尊重，平等沟通，积极交流。
我们知道，生命是父母赋予的，要体会父母抚养自己付出的辛苦，尽自己所能孝敬父母和长辈。怎样孝敬自己的父母呢?这是我们下节课关注的焦点。
课后分析：
