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第六章 中国的民族区域自治制度

本章主要讲述中国民族区域自治的基本理论和实践。民族区域自治是中国共产党把马列主义民族理论与中国民族问题的实际相结合，解决中国民族问题的基本政策和重要的政治制度，也是具有中国特色的解决民族问题的基本形式。我国实行民族区域自治几十年的实践证明，它是最大限度地满足各少数民族平等自治、自主管理本民族、本地区的内部事务的政治制度，在加强我国各民族之间的团结，改善民族关系，巩固国防，促进少数民族地区的经济文化建设和社会发展方面，也起到了重要的作用。
民族区域自治的含义
 

 

基本内容
 

中国的民族区域自治是在国家统一领导下，各少数民族聚居的地方实行区域自治，设立自治机关，行使自治权。中国的民族区域自治有两个基本问题：一是自治机关的设立和建设，包括自治机关的民族化、民主化问题；二是自治机关自治权的行使问题。前者是实行民族区域自治的关键，为自治机关充分行使自治权提供前提条件；后者是实行民族区域自治的核心，也是实行民族区域自治的目的所在，是衡量是否达到真正的民族区域自治的惟一标志。

民族区域自治的原则
 
基本内容
第一，一切实行民族区域自治的地方，都是中华人民共和国不可分离的部分。
第二，中国民族区域自治，是以工农为主体的少数民族人民的自治。自治机关是我国人民民主专政在少数民族地区的具体形式，是国家统一领导下的一级地方政权。
第三，一切民族自治地方必须遵循国家宪法规定的总原则、总道路，贯彻执行国家的政策、法令，履行国家宪法和法律规定的义务。
第四，一切聚居的少数民族可以构成一级自治单位，都有权实行民族区域自治，设立自治机关，管理本民族、本地区的内部事务。
民族区域自治的实质
 
基本内容
 

民族区域自治的实质是在统一的多民族的社会主义国家内，使有着一定聚居区的少数民族，有当家作主、管理本民族内部地方性事务的权利，保障少数民族的平等地位，充分发挥他们的积极性，保证各少数民族按照自己的政治、经济和文化特点，发展经济文化事业，促进民族发展和繁荣，巩固祖国的统一和各民族的团结，学会用自己的脚走路。
 
民族区域自治的内容
基本内容
 

（1）民族自治地方的建立
民族自治地方分为自治区、自治州、自治县(旗)三个行政级别。中国现有155个民族自治地方，包括5个自治区、30个自治州、120个自治县(旗)。
中国民族自治地方的名称，除特殊情况外，按照地方名称、民族名称、行政地位的顺序组成。如广西壮族自治区。
中国民族自治地方建立的原则是：少数民族聚居的地方，根据当地的民族关系，经济发展条件，并参照历史情况，可以建立以一个或者几个少数民族聚居区为基础的自治地方。民族自治地方民族组成的确定以及区域划分的原则是：依据民族聚居情况、当地民族关系、经济发展条件并参照历史情况，在有利于自治地方的发展和民族团结的原则下，在各有关民族平等自愿的基础上，经过充分协商后确定。
（2）民族自治地方的类型
一是以一个少数民族聚居区为基础建立的自治地方。如西藏自治区、宁夏回族自治区、凉山彝族自治州等。
二是以一个大的少数民族聚居区为基础，同时又包括一个或几个人口较少的其他少数民族聚居区而建立的自治地方。如新疆维吾尔自治区，又包括哈萨克、蒙古、回、柯尔克孜等4个民族的5个自治州，还包括哈萨克、蒙古、回、锡伯、塔吉克等5个民族的6个自治县。
三是以两个或多个少数民族聚居区为基础联合建立的自治地方。如青海省海西蒙古族藏族自治州、贵州省威宁彝族回族苗族自治县、云南省双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县、广西壮族自治区的龙胜各族自治县和隆林各族自治县。
（3）自治机关的设立
民族自治地方的自治机关是自治区、自治州、自治县(旗)的人民代表大会和人民政府。
自治机关作为统一国家中的一级地方政权机关具有二重性特点：既是统一的中华人民共和国的地方政权机关，即行使同级一般地方国家机关职权的机关，又是在国家统一领导下，少数民族自主管理、当家作主，行使自治权利的机关。
既是行使管理国家权力的权力机关，又是管理地方行政事务的行政机关。  

既主要是保障自治民族享受和行使自治权利的机构，又同时是保障自治地方内其他民族享受民族民主平等权利、共同繁荣的机构。
民族区域自治有别于一般的民族自治、地方自治(区域自治)和行政自治。民族自治机关不仅仅是自治民族的机关，它体现的是自治地方内各民族的平等权利，当然首先是自治民族自主治理的权利。
（4）自治权的行使
自治机关的自治权是指民族自治地方的人民代表大会和人民政府，根据本民族、本地区的情况和特点，自主地管理本民族、本地区的内部事务的权力。
第一，自治机关自治权包括管理本民族内部事务的权利，包括本地区内部事务的权利。
第二，自治机关的自治权表现在政治、经济、文化和社会生活的各个方面。
第三，自治机关的自治权是国家统一领导下的、宪法和法律规定前提下的自主权。这种民族自主权不同于民族主权。民族自主原则是自治权的核心。
第四，自治机关的自治权是民族自治地方的自治机关享有并行使的权利，它主要体现着实行区域自治的民族的自主管理权，同时体现着自治地方内其他民族的平等权利。
第五，自治机关的自治权包括行政管理权，还包括地方性立法权等。
 
民族区域自治的依据
基本内容
 

民族区域自治是解决中国民族问题的基本政策。中国共产党和中国政府把民族区域自治作为解决中国民族问题的基本政策，是根据马克思主义关于民族问题的理论原则，结合中国具体的历史条件和现实情况(民族情况)决定的。
（1）民族区域自治是马克思主义解决民族问题的一个重要原则
马克思主义认为，无产阶级在解决民族问题的基本途径上，可以有三种不同选择：民族自决、联邦制、民族区域自治。
民族自决权从政治上来说，只是一种独立权，即在政治上同压迫民族自由分离的权利；它是民族脱离异族集体的国家分离，就是组织独立的民族国家。马克思主义坚持民族自决权，同时也反复强调，应当根据各个民族和不同国家的具体历史条件来运用。
联邦制是与集中统一的单一制国家不同的一种国家结构形式。马克思主义认为，在特殊条件下，它是解决民族问题的一种国家形式，是从分散，分裂走向集中统一的过渡形式。
马克思主义认为，民族区域自治是多民族民主国家解决国内民族问题的一般的普遍原则，是建立现代真正民主国家的条件，是解决民族问题的正确途径。中国根据自己的国情和革命发展的过程等多方面的情况，没有采用联邦制，而是实行民族区域自治。
（2）民族区域自治中国历史和现实决定的必然选择
第一，从历史情况来说，中国长期以来是统一的多民族国家。这是中国实行民族区域自治的历史基础。
第二，从民族组成来说，中有56个民族，汉族人口多，少数民族人口少，聚居区域宽广，只有在统一国家内团结互助，通力合作，才能得到共同的发展。
第三，从民族分布来说，中国各民族大杂居、小聚居、相互交错居住。只有实行具有很大灵活性的民族区域自治，才能适应中国民族分布的特点和最大限度地满足少数民族人民的自治要求。
第四，从民族关系来说，在长期的历史发展中，各民族之间形成了经济、文化、政治上的密切联系。各民族合则两利，分则两害。中国民族关系的特点，决定了只有实行民族区域自治，才能适应并促进民族关系的协调发展。
第五，从革命发展来说，各民族人民在长期的反帝反封建斗争中，结成了血肉相连的兄弟情谊。这是中国实行民族区域自治的政治基础。
总之，民族区域自治中国历史和现实决定的中国各族人民必然的正确的选择。
 
民族区域自治的历程
 
基本内容
 

中国民族区域自治历程，是马克思主义民族理论与中国民族问题实际相结合的实践和探索过程。在中国共产党领导下，经历了革命、建设和改革三大历史时期，取得了丰硕的理论创新成果和丰富的实践经验。构成具有中国特色的民族工作实践的重要组成部分。
 
民族区域自治的地位
 
基本内容
 

中国共产党第十五次代表大会把民族区域自治制度和人民代表大会制度、中国共产党领导下的多党合作和政治协商制度一同列为有中国特色社会主义民主政治的三大基本制度形式。
 
民族区域自治的特点
 
基本内容
 

中国的民族区域自治制度，是中国共产党在多民族国家的政治制度问题上的一个伟大创举，具有鲜明的中国特色。
一是民族自治与区域自治的正确结合。
二是经济因素与政治因素的正确结合。
三是自治机关的二重性。
四是自治权的广泛性。
民族区域自治的优越性
 
基本内容
 

(1)实行民族区域自治，有利于保障少数民族政治上的平等地位和平等权利。

(2)实行民族区域自治，有利于建立和发展平等、团结、互助的社会主义新型民族关系。

(3)实行民族区域自治，有利于调动少数民族的积极性，推动民族地区经济、文化等各项事业的发展。

(4)实行民族区域自治，有利于巩固祖国的统一。

总之，民族区域自治，在中国已经显示出它的巨大优越性。
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