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政治生活第一单元《公民的政治生活》考点填空
一、我国的国家性质
1、宪法对我国国家性质的规定：我国国家性质（即我国的        ）：中华人民共和国是           领导的、以        为基础的        的社会主义国家。人民民主专政的本质是              。

2、人民民主专政的特点：就在于它与                       的国家政权不同，对                                                               实行民主，对                                        实行专政。
3、人民民主的特点：
（1）人民民主的            。不仅表现在人民享有广泛的         ，而且还表现在          的广泛性。
（2）人民民主的            。表现在                有制度、法律、物质的保障，人民能够自己管理国家；而且还表现在随着经济的发展和社会的进步，广大人民的    得到日益充分的实现。
3、人民民主专政是正义的事情（为什么？）
（1）坚持人民民主专政是我国的四项基本原则之一，是我国的        ，是我国国家生存发展的政治基石，已经写入宪法。
（2）坚持人民民主专政是社会主义现代化建设的              。
（3）坚持人民民主专政在改革开放的历史条件下被赋予了新的时代内容。
4、我国政府关于人权问题的观点
尊重和保障人权，是发展社会主义民主政治的内在要求。我国在尊重和保障人权方面的成就，充分反映了人民民主的              。

（1）         、          是根本和重要的人权。

（2）保护和促进人权，必须从                           这个环节入手。

（3）实现人权的根本途经是                          。
（4）            是一国人民充分享受人权的前提和保障。
二、我国公民的权利和义务
1、我国公民享有的政治权利和我国公民必须履行的政治义务

（1）                （公民基本的民主权利，公民参与国家管理的      和      。
政治权利  （2）         （人民行使当家作主权利的重要方式，是社会主义民主的具体表现）

（3）        （包括批评权、建议权、检举权、申诉权、控告权）

  政治义务 （1）维护国家统一和民族团结（应展开把握）

（2）维护国家安全、荣誉和利益

（3）遵守宪法和法律

（4）服兵役和参加民兵组织

2、我国公民参与政治生活的基本原则和主要内容
（1）原则：①坚持                            （指守法和司法上平等，没有特权。立法上是不平等的）

**指平等享有权利与履行义务——但不能说权利与义务是相同或一样的。

②坚持                        （统一，不可分，是相对应存在的，有权必有义，不能只有其一）

③坚持                                            
（2）内容：①                         是我国公民政治生活的基本内容。

②参与社会公共管理活动
③参与社会主义政治文明建设。

④关注我国在国际社会中的地位和作用。
三、我国公民政治参与的途径和方式（民主选举、民主决策、民主管理、民主监督）
1、我国的选举制度及其选举方式
（1）选举方式

①直接选举（如县或县级以下人大代表的选举、村委会居委会的选举）

②间接选举（县级以上人大代表的选举）

③等额选举

④差额选举（人大代表的选举）
（2）各自优点：直接选举——使每一个选民都有            ，选择自己最信赖的当家人。

间接选举——适合          、分布较广的情况。

等额选举——可以比较                   的合理性。缺点：限制了选民的自由选择，积极性受到影响。

差额选举——提供选择的余地，被选举人形成相应的竞争，有助选民了解候选人。缺点：易导致虚假宣传、金钱交易。

（3）我国根据国家性质、社会进步和经济发展状况及国情——采用        

和                   的方式。

2、公民参与民主决策的多种方式
（1）直接参与的方式：通过民主选举，选出                   进入决策机关，参与、审议、监督、制定决策。

（2）直接参与的方式：社情民意反映制度（                是决策机关进行科决策的重要前提）、               、重大事项社会公示制度（公民享有对涉及公众利益的决策的               是公民参与民主决策的前提和基础）、社会听证制度。

3、公民直接参与民主决策的意义
第一，有助于决策充分         ，体现民主性；
第二，有利于决策广泛集中民智，增强决策的                ；
第三，有利于促进公民对决策的理解，推动           。
第二，有利于提高公民参与公共事务的热情和信心，增强公民的           。

4、我国的村民自治和城市居民自治及其意义
实行村民自治和城市居民是社会主义民主                  的实践，也是发展社会主义民主的                   。

####村民委员会和居民委员会（它们都是基层群众自治性组织或民主管理机构，而不是基层政权组织或政府机构）
#### 自己选举当家人——是村民自治的基础，也是村民参与民主管理的主要途径。

5、我国公民的民主监督权和实行民主监督的合法渠道
（1）我国公民的民主监督权：①监督谁？                               。

②内容：提出批评和建议：提出申诉和诉讼；提出指控、告发或揭发、举报。
（2）民主监督的合法渠道：A 通过                  B 通过人大代表联系群众制度        C 通过                    D 监督听证明会、民主评议会、网上评议政府（民主监督的新形式，新方法）

（3）民主监督的积极作用（意义）：

A有利于消除腐败现象，克服官僚主义和不正之风，改进                  。

B 有利于维护国家利益和公民的合法权益。

C 有肋于激发广大公民           、为社会主义现代化建设              。
6、公民要负责地行使民主监督权利
公民负责正确地行使监督权，一方面要敢于             进行斗争，勇于使用宪法和法律赋予自己的监督权。另一方面要负责地实行民主监督，依法行使自己的权利（采取合法方式，坚持                的原则，不能干扰公务活动）。
7.说明公民积极有序地参与政治生活的要求与意义。

（1）公民有序参与政治生活是在党的领导下遵循宪法和法律规定的权限、责任、程序要求参与政治生活，这是公民参与政治生活的基本要求。
有序与无序政治参与的准绳是法律与规则，其区别在于：是否遵循法律、规则、程序参与民主选举、民主决策、民主监督；是否依法行使政治权利，履行政治性义务；是否正确处理权利与义务的关系。

（2）意义：公民能否进行有序的政治参与，决定着我们能否真正地享受民主生活，这也是对我们政治素养的检验。（可从国家、个人角度思考）
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