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必修1《经济生活》基础知识（填空）
第四单元 发展社会主义市场经济
   第十一课 科学发展观和小康社会的经济建设

（本课提纲按十七大精神补充）
考点58：小康水平

1、总体小康水平的表现是什么？它还有哪些不足？

①总体小康的实现：到20世纪末，人民生活        达到小康水平，人民的衣食住行用实现了由           、再由           的历史性跨越。

②总体小康的表现：从微观上看，城乡居民的                         明显提高。从宏观上看，国家的                大大增强。

不足：我国现在达到的小康，还是            、             、           的小康。

   2、 全面小康社会的表现是什么？

我们要在本世纪头二十年,集中力量，全面建设惠及十几亿人口的更高水平的小康社会。到时,我国将成为工业化基本实现、综合实力显著增强、国内市场总体规模位居世界前列的国家,成为人民生活富裕程度普遍提高、生活质量明显改善、生态环境良好的国家,成为人民享有更加充分的民主权利、具有更高文明素质和精神追求的国家，成为各个方面制度更加完善、社会更加充满活力而又安定团结的国家,成为对外开放、更加具有亲和力、为人类文明作出更大贡献的国家。

3、全面建设小康社会，在经济建设要达到什么新要求？P102

①增强发展协调性，努力实现经济又好又快发展；转变发展方式取得重大进展，在优化结构、提高效益、降低消耗、保护环境的基础上，实现人均总值到了2020年比2000年翻两翻；自主创新能力显著提高，进入创新型国家行列。

②全面改善人民生活。社会就业更加充分。覆盖城乡居民的社会保障体系基本建立，人人享有基本生活保障。合理有序的收入分配格局基本形成，中等收入者占多数，绝对贫困现象基本消除；③基本形成节约能源资源和保护生态环境的产业结构、增长方式、消费模式。
考点59：科学发展观
1、 片面的经济发展及后果是什么？
①片面追求            、GDP的增加，忽视了社会的            ，没有实现经济与社会           发展。②片面追求             ，往往带来一系列社会问题，甚至出现“            的增长”；导致            ，             ，             。w.w.w.k.s.5.u.c.o.mwww.ks5u.com
2、 科学发展观的内涵是什么？
①科学发展观的基本内涵（要求）：                                         的发展观。
②科学发展观是我国经济社会发展的重要指导方针，是发展中国特色社会主义必须坚持和贯彻的重大战略思想。科学发展观的第一要义是发展。必须坚持把发展作为党执政兴国的第一要务，着力把握发展规律、创新发展理念、转变发展方式、破解发展难题，提高发展质量和效益，实现又好又快发展，为发展中国特色社会主义打下坚实基础。

③以人为本，这是科学发展观的本质和核心；要始终把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为党和国家一切工作的出发点和落脚点，做到发展为了人民、发展依靠人民、发展阶段成果由人民共享。
④全面发展：就是要以         为中心，全面推进      、       、       建设，实现经济发展和           进步。

协调发展：就是统筹              、统筹             、统筹               、统筹                、统筹                        ，统筹国内国际两个大局，推进生产力和生产关系、                 相协调，推进               建设的各个环节、各个方面相协调，树立世界眼光，加强战略思维，营造良好国际环境。

可持续发展：就是要促进            的和谐，实现                                相协调，坚持走                                的文明发展道路，保证一代接一代地永续发展。

考点60：促进经济又好又快发展
1、提高自主创新能力，建设创新型国家；这是国家发展战略的核心，是提高综合国力的关键。

2、转变经济发展方式，推动产业结构优化升级；

3、统筹城乡发展，推进社会主义新农村建设。解决农业、农村、农民问题，事关全面建设小康社会大局，必须始终作为全党的工作的重中之重。

4、加强能源资源节约和生态环境保护，增强可持续发展能力。

5、推动区域协调发展，缩小区域发展差距。
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