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高一经济常识第二课易混、易错点辨析
一、公有制和公有制的实现形式
公有制是指生产资料由国家占有和劳动群众集体占有。它是从社会宏观角度对生产资料占有形式进行的界定。公有制的实现形式是指公有制经济在微观领域中的具体体现，实际上是指资产的经营方式或组织方式。公有制是本质属性，公有制实现形式是方法问题，是技术操作问题。
二、公有制实现形式----股份制和股份合作制的比较
区别：（1）联合的性质不同。股份合作制以劳动者的联合劳动为基础，实行资本联合，资本从属于劳动。入股职工既是生产资料所有者，又是劳动者。股份制则是资本的联合，劳动从属于资本。入股者未必是劳动者，本企业的职工也未必都是股东。
（2）所有制实现形式不同。股份合作制是集体经济的一种具体形式，实行股份合作制的集体所有制企业改制后所有制性质不变。股份制不具有基本制度属性，不能笼统地说它姓“公”还是姓“私”。关键是看它从属的社会基本经济制度的性质，看它的控股权掌握在谁的手里。如果国有经济或集体经济控股，它就具有明显的公有性，从而成为公有制的实现形式。（3）股权设置不同。股份合作制企业设集体股、职工合作股等，不向社会公开发行股票。股份制企业设国家股、法人股、个人股和外资股、社会募集型还可向社会公开发行股票。（4）入股者权利不同。股份合作制企业不行使一股一票，而行使一人一票的表决权。股份制企业行使一股一票的表决权，有多少股票就有多大权力。
（5）领导体制不同。股份合作制企业的职代会是权力机构，也可实行职代会与股东会合的领导体制。股份制企业实行股东大会和董事会制，最高权力机构是股东大会。
（6）分配方式不同。股份合作制企业实行按劳分配为主，按股分红为辅的原则，股份制企业完全是按股分红。
联系：股份合作制是由股份制经济与合作经济融合而成，兼有股份制经济与合作经济的双重特性。股份合作制和股份制都是公有制的实现形式。
三、个体经济、私营经济、资本主义经济的比较
（1）个体经济、私营经济都是以生产资料私人占有制为基础的私有制经济，这是它们的共性。它们的区别在于个体经济的经营者既是私有者又是主要劳动者，收入来源主要是个体经营者和家庭成员的劳动。有的也雇少数学生、帮工，但数量少，一般1、2人，起帮工或助手作用。私营经济中雇工数量多，雇用工人提供的剩余劳动，是企业主收入的主要来源。私营经济同个体经济相比，私营经济规模较大，有较先进的设备，劳动生产率比较高，对提高国家的综合经济实力也有积极作用。高考资源网
（2）我国的私营经济与资本主义企业区别：我国的私营经济受到社会主义国家法律、政策的制约，私营企业主的剥削程度是受到限制的，私营企业中经济关系、管理方式、分配原则、福利制度无不受公有制经济单位的影响，其来源、能源供给、产品销售与定价等无不受公有制经济的制约。而资本主义企业则不受此制约。
四、中外合作经营企业和中外合资经营企业
区别：中外合资经营企业是按股份公司形式设立的“股权式”企业，合营双方共同投资、共同经营、共担风险、共负盈亏、按股分红。合营双方由投资数额的大小确定股权，投资数量大，股权就大，在收益分配中，所得的份额就多，担负的风险也大。中外合作经营企业则是一种“契约式”合营企业，双方按协议确定投资方式，各方责任和收益分配比例。这类企业一般由我方提供场地使用权和厂房设施等作为投资，外方合作者提供先进技术、资金和设备作为投资。双方合作期满，按规定，企业的全部资产却归我方所有。
联系：中外合作经营企业和中外合资经营企业是根据我国法律，按照平等互利的原则，经过我国政府批准由外国或港、澳、台公司、企业个人同我国公司、企业共同投资兴办的合营企业。
五、个体劳动者的劳动收入与按劳分配
个体劳动者的经济收入虽是劳动收入，但不属于按劳分配。（1）这是因为按劳分配是以公有制为前提的对公有劳动成果的分配关系。离开了公有制和联合劳动，便不存在共同所有的产品，也就谈不上按劳分配。（2）个体劳动者的收入税是劳动所得，但他们是自产自得，即按照自己产品的价值，直接从市场取得收入（扣除成本和税金即为劳动收入），个体劳动者一般不剥削他人，但他们的个人收入不仅与自己劳动相联系，而且受他们拥有的生产资料多寡、优劣影响，这与按劳分配是根本不同的。
六、商品经济与市场经济
区别：（1）含义不同：商品经济是商品生产和商品交换的总和。市场经济是社会化的商品经济，是市场在资源配置中起基础性作用的经济，是有效的资源配置方式。 

（2）考察问题的角度不同：商品经济是相对于自然经济而言的，强调的是是否为了交换，商品经济是直接以交换为目的的经济形式，自然经济是为了满足生产者或经济单位本身需要而生产的经济形式；市场经济是相对于计划经济而言的，讲的是资源配置方式，市场经济指的是社会资源的分配主要是通过市场机制的作用（即价值规律的作用）来实现的，计划经济是计划在资源配置中起基础性作用。
（3）出现的时间不同：商品经济产生于原始社会末期第二次社会大分工和私有制产生时期。市场经济形成于资本主义社会初期的自由竞争阶段。
联系：商品经济是市场经济存在和发展的前提和基础。市场经济是商品经济存在和发展的必然要求，是社会化的商品经济。市场经济是商品经济的范畴，是商品经济的高级发展阶段的一种形态。 

七、资本主义市场经济和社会主义市场经济的比较
相同点：（1）无论是社会主义市场经济，还是资本主义市场经济的正常发展，不仅要求充分发挥市场的作用，而且需要有国家的宏观调控，只有把“有形的手”与“无形的手”结合起来，才能保证市场经济健康、有序地发展。
（2）它们都具有市场经济的平等性、竞争性、法制性、开放性的特征。
（3）它们都具有市场经济的自发性、盲目性、滞后性的弱点和缺陷。
不同点：（1）建立的基础不同：资本主义市场经济以生产资料的资本主义私有制为基础。社会主义市场经济以生产资料的社会主义公有制为基础。
（2）目标不同：资本主义市场经济以最大限度追求剩余价值为目标。社会主义市场经济以实现共同富裕为根本目标。
（3）宏观调控力度不同：社会主义国家能够实行更强有力的宏观调控。
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