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高一经济常识第一课易混、易错点辨析
一、物品、劳动产品、商品比较
区别：（1）自然界和人类社会存在的有形和无形的东西都可以成为物品。经过人类加工的物品叫劳动产品。商品是用于交换的劳动产品。
（2）从范围上看，范围最大的是物品，其次是劳动产品，再次是商品。
（3）从产生时间上看，物品是早于人类社会产生的，劳动产品是与人类社会同时产生的，商品是人类社会生产力发展到一定阶段的产物。
联系：（1）物品包含劳动产品、商品，也包含未经过加工的东西。劳动产品包含商品。
（2）物品凝结了人类劳动，就成为劳动产品，劳动产品进入流通领域就是商品，反之商品退出流通领域就是一般劳动产品，两者是可以相互转化的。
二、商品经济产生条件与商品经济存在条件的比较
产生条件：社会分工、私有制
存在条件：社会分工、生产资料和产品属于不同所有者高考资源网
区别：私有制只能是商品经济产生的条件，而不能说是商品经济存在的条件，因为生产资料属于不同的所有者，既包括把生产资料归私人所有的奴隶社会、封建社会、资本主义社会，也包括以公有制为主体，多种所有制经济成分并存的社会主义经济。
联系：社会分工既是商品经济的产生条件，又是商品经济的存在条件。因为有了社会分工，才产生了交换的客观需要，而且社会分工越细，专业化程度越高，交换的范围越广，次数越频繁，商品经济就越发达。
三、使用价值和价值的比较
区别：（1）含义不同：使用价值是商品能够满足人们某种需要的属性。价值是凝结在商品中的无差别的人类劳动。
（2）属性不同：使用价值是商品的自然属性，反映人和物的关系，它是具体的。价值是商品的社会属性、本质属性，它反映的是商品生产者之间相互交换劳动的关系，它是抽象的。
联系：商品是使用价值和价值的对立统一题，两属性之间既相互依存，又相互排斥。
（1）二者相互依存，缺一不可。使用价值是价值的物质承担者，所以商品的价值对使用价值有依附性。另外，使用价值也不能离开价值，离开价值的使用价值便不是商品了。（2）二者相互对立。在市场上商品生产者的目的是为了实现其价值，这就必须把使用价值让渡给消费者；对于消费者来说，他的目的是为了占有商品的使用价值，这就必须把商品价值通过交换价值形式让渡给生产者，所以，无论是生产者还是消费者都不可能同时占有使用价值和价值。
四、直接的物物交换和商品流通比较
1、直接的物物交换：它的公式W---W, 这时，买和卖同时进行，不需要媒介。
2、商品流通是以货币为媒介的商品交换，它的公式是：W—G—W,这时，买和卖成为两个不同的行为，在时间和空间上都可以分离。
五、货币与一般商品的比较
区别：货币不是一般的商品，是从商品中分离出来的，专门固定充当一般等价物的商品，可以表现一切商品的价值。货币与一般商品的本质区别就是货币的本质。
联系：货币也是商品，金银能够充当货币是因为金银本身是商品，既具有使用价值又有价值。
六、价格与哪些因素有关系
（1）价格是价值的货币表现，价值是价格的基础，价格与价值成正比，价格变化是由价值变化引起的。
（2）价格受供求关系影响，供不应求，价格上涨，反之则反。
（3）价格与货币价值成反比。当货币本身价值发生变化，也会引起商品价格逆向变化。
（4）国家的宏观调控、消费者的购买力、生产企业的劳动生产率、商品流通不畅、市场管理不善等因素也会引起价格的变化。
七、货币与纸币的比较
区别：（1）定义不同：货币是从商品中分离出来，固定充当一般等价物的商品。纸币是由国家发行的、强制使用的货币符号。
（2）产生时间不同：货币在商品交换发展过程中，从一般商品中分离出来，而纸币是在货币充当流通手段的职能中产生的。
（3）是否有价值不同：货币是一种特殊的商品，具有价值，可以充当价值尺度的职能。纸币不是商品，本身没有价值，只能代替金属货币充当流通手段的职能。
（4）职能不同：货币具有价值尺度、流通手段、贮藏手段、支付手段、世界货币。纸币只按照它所代替的金属货币的价值执行流通手段的职能。
联系：都没有价格，但都有使用价值，具有流通手段的职能。纸币的发行量必须以流通中所需要的金属货币量为尺度，当纸币发行量大大超过流通中所需要的金属货币量时，就会引起纸币贬值，物价上涨，出现通货膨胀。
八、通货膨胀和通货紧缩的比较
（1）产生的原因：二者都是由社会总需求和社会总供给不平衡造成的，都会影响正常的经济生活和社会经济秩序
（2）从含义上看：通货膨胀是指纸币的发行量超过流通中所需要的数量，从而引起纸币贬值，物价上涨。通货紧缩是指由商品和劳务总需求小于总供给所引起的物价总水平在较长时间内持续下降的一种经济现象。
（3）从结果上看：通货膨胀使物价高涨，人民手中的钱不值钱了，人民的购买力下降，从而影响人民的经济生活和社会经济秩序。通货紧缩由于物价普遍下降暂时可以使消费者得到一定的实惠，但从长远看，市场流通不畅，企业利润减少，不利于企业生产的正常发展，使国民经济处于徘徊状态，不利于提高人民生活水平。
（4）从解决方法上看：要防止和抑制通货膨胀最根本的是大力发展社会生产力，增加待售商品的总量；控制纸币发行量，使纸币发行量与流通中实际所需要的货币量相等，适当提高银行存、贷款利率，吸收存款，控制固定资本的投资规模，实施适度从紧的财政政策。解决通货紧缩则需要扩大国内需求，调整经济结构，增加农民收入，刺激消费，综合运用投资、消费、外贸出口等措施拉动经济增长，实施积极的财政政策。对于我国这样一个发展中的大国来说，特别需要靠扩大内需，这是我国经济发展的坚实基础。
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