	三大自然区的内部差异(高二) 

	教材分析
我国国土面积辽阔，山地众多，差异显著。正是因为差异的存在，才决定了不同地区发展的水平不同。为了加快各区域发展的步伐，应研究各自区域发展的优势条件是什么，人地关系中存在哪些问题，并针对协调发展的限制性因素，因地制宜地进行治理。这种复杂的区域差异也决定了我国国土整治任务的艰巨。因此，在本书的第一单元首先从总体介绍我国的区域差异，帮助学生从整体把握我国国土的差异，为后面讲述我国国土的整治与开发专题提供背景知识。

本单元的内容分我国的自然差异和经济差异两方面。每一部分内容在讲述时，都是先大后小，先粗后细。如自然差异，先讲全国的三大自然区，然后再讲每一个自然区内部的差异；经济差异，先讲全国的三个经济地带，再讲每个地带的特征、差异与发展。

我国的自然差异这部分内容主要是帮助学生了解我国在自然环境方面存在的差异。综合地形和气候这两个决定我国自然地理环境差异的因素，可把我国划分为东部季风区、西北干旱半干旱区和青藏高寒区三大自然区。每个自然区在地形和气候方面都有明显的差别，这种差别还间接反映在植被、土壤、水文等自然要素上，并且形成各区内部差异的主导因素也有所不同，最终对人类活动的影响也有明显差异。由此可见，三大自然区的划分不是仅依靠某一种自然要素的划分，而是一种综合性划分。这种综合划分能反映出自然区之间最大的差异。

经济差异这部分内容主要从我国现阶段社会经济发展的现状出发，讲述我国明显存在的地带性经济差异，并剖析这种差异产生的原因。这也是对学生进行国情、国策教育的重要内容之一。通过这些内容的学习，有助于学生了解我国改革开放的发展过程，以及我国为合理利用各种资源、实现三个地带间协调发展所应采取的发展战略。

本单元的知识与义务教育初中地理的内容有着很密切的联系。如三大自然区在地形、气候、植被、水文等方面的特征在初中地理中都有介绍，但初中地理这部分内容是分要素讲述，在本单元则是分区域讲述，把各要素落实在各区域上。所以说本单元中涉及的许多知识点都是以初中地理知识为基础的，是初中区域地理知识的提炼和综合。要学习好本单元的知识，需要对初中地理有关知识进行复习和整理。

本单元共分4课。自然差异部分2课，经济差异部分2课。重点就是抓住差异性，从差异中寻找制约人地关系协调发展的因素，为后面各单元做好知识准备。
一、上一课重点是讲我国自然地理环境的全国性差异，本课的重点在于分区讲述各区内部的地区性差异。在不同的自然区内部，由于地区差异的主导性因素不同，地区性差异的变化规律也不同。在东部季风区，主导性差异因素是由纬度决定的热量条件，故呈现出南北方向的变化规律；在西北干旱半干旱区，主导性差异因素是由经度决定的水分条件，故呈现出东西方向的变化规律；在青藏高寒区，主导性差异因素是由高度决定的水热条件，故呈现出垂直方向的变化规律。

二、主导性差异因素只是决定区内差异的主要因素，并不是惟一的因素。如在东部季风区，主导因素是热量条件，但在北部地区，水分条件也有一定的影响，但作用不如热量条件明显。在西北干旱半干旱区，除了水分条件这一主导因素外，在高大的山地上，也出现了随高度发生的变化；在西半部地区，由纬度决定的热量条件也影响了地理环境变化。在青藏高寒区，除了垂直方向的变化外，还体现了呈东南—西北方向的水平变化。在这一课，重点要求学生掌握的是各个自然区内部的主要变化规律，因此在每一个大标题上，都点出了该区所要讲述的变化规律，如“东部季风区的南北差异”等。

三、由于课时的限制，教材只能就每个自然区内部的主要差异，简明扼要地讲述各个自然地区的特点，以及对人类活动的影响。其中涉及到的有关界线，是依据主导性差异因素所选取的某一指标，如热量指标或降水量指标。但应注意，正如上面所述的每一个自然区内部的主导性差异因素并不是惟一因素一样，在划界时，这一主导指标也不是划分的惟一指标，具体的分界线只能是与这一主导指标大致重合，不可能完全重合。教师在教学过程中需注意引导学生分析这些界线与指标之间的关系，让学生明白变化的规律即可，不宜要求学生掌握界线的详细位置。

四、在东部季风区，由于南北纬度跨度较大，可划分为四个自然地区。仔细对照这四个自然地区的名称，可发现每个地区的名称都体现了三个内容：位置、热量条件和湿润程度。热量条件的差异是这四个自然地区之间的典型差异，此外，次要的差异体现在湿润程度上。如东北和华北都是湿润、半湿润地区，究其原因，是因为这两个地区的年降水量虽然大多在400～800毫米之间，但由于温度条件较低，蒸发量相对较少，比较湿润。如按干燥度指标划分，这两个地区有一部分干燥度小于1，属于湿润地区，故而这两个自然地区实际上既有半湿润地区，也有湿润地区。关于东部季风区，还有几个问题需要说明。

1．东北温带湿润、半湿润地区与日常意义上的东北地区不是一个概念。平常所说的东北主要指行政上的黑龙江省、吉林省和辽宁省。本课教材中所说的东北地区主体上是以黑龙江省和吉林省为主，包括辽宁省的北部和内蒙古的东部。此外，教材没有具体展开讲述这个地区以及其他地区的自然特征，教师应指导学生结合以前的知识基础和图1．3，把课文中提出的特征落实在图上。如东北地区周边所环绕的山地是大兴安岭、小兴安岭和长白山，也是东北的林业基地；中间广阔的平原是松嫩平原和三江平原，东北的商品粮基地都分布在这两个平原上。这里的地带性植被是针叶林和针阔混交林，地带性土壤除了黑土以外，还有黑钙土和沼泽土。

2．对照初中地理，可发现东部季风区的范围大致包括了南方地区和北方地区，而北、南方的分界线与华北、华中的分界线也基本一致，都在秦岭-淮河一线。由此，可把东部季风区的四个地区视为南、北方地区的细化，也足见秦岭-淮河在我国自然地理区域分异中具有重要的指示作用。一方面，诸多要素的等值线都分布在该线上，如800毫米年降水量等值线，最冷月均温0 °C等温线等。另一方面，该线南北两侧表现出的地理景观截然不同：界北地形比较完整，以大高原或大平原为主，界南地形则比较破碎，以盆地或丘陵为主；界北为落叶阔叶林，界南为常绿阔叶林；界北以旱作为主，主要作物为小麦，界南以水作为主，主要作物是水稻。

3．如果对东部季风区的四个自然地区进行列表归纳总结，四个地区之间的差异将反映得更明显。

地区
气候带
湿润程度
植被
特色土壤
作物熟制
东北
温带
湿润半湿润
针叶、针阔混交
黑土
一年一熟
华北
暖温带
湿润半湿润
落叶阔叶林
黄土
两年三熟
华中
亚热带
湿润
常绿阔叶林
红壤
一年两熟
华南
热带
湿润
常绿阔叶雨林
砖红壤
一年三熟
五、有关西北干旱半干旱区的特征，第七单元也涉及到，这里介绍的重点在于讲明草原地区与荒漠地区的差异之处，而这种差异是由水份的多少来决定的。
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六、与其他两个大自然区不同，在青藏高寒区的内部没有再进行自然地区的划分，这是由青藏高寒区内部的差异特征决定的。本区虽然也有水平方向的差异，如文中说到的高原上东南温暖湿润、西北寒冷干燥，但本区主要的地域性差异是以垂直差异为主的，如按海拔划分，将会出现很多地区单元，这不是本课要完成的教学任务。我们只要求学生了解垂直变化的大致规律。有一点需要注意，本区内地域的垂直差异并不是机械的，在相对高度大的地区，垂直分异明显且繁杂；在相对高度小的地区，垂直分异则比较简单。
 


