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第五节   电功率和安全用电

●教学目标

一、知识目标

1.知道电功率和电路中电流的关系，理解电路中的总电流随用电器功率的增大而增大.

2.知道电路中安装保险丝，为什么能够“保险”.

二、能力目标

1.通过观察体验保险丝怎样保险，培养学生的观察能力，初步的分析和概括能力.

2.通过联系生活实际，培养学生利用物理知识解决简单问题的能力.

三、德育目标

1.通过本节课的学习，使学生进一步体验安全用电的重要性.增强学生安全用电的意识.

2.通过学习本节内容，进一步激发学生对学习物理的兴趣、培养学生严谨的科学态度.

●教学重点

理解用电器总功率过大的原因是家庭电路中总电流过大.

●教学难点

保险丝的“保险”作用.

●教学方法

实验法、观察法、讨论法

●教具准备

电源、小灯泡（带座）若干、保险丝（粗细不同）、铜丝、滑动变阻器、导线若干、投影仪及投影资料.

●课时安排

1课时

●教学过程

一、引入新课

［师］为了改善城乡居民特别是广大农村地区的用电条件，最近几年，我国城乡的许多地区在进行供电线路的改造，改造的内容之一就是把输电线换成更粗的，将电能表的额定电流换成更大的.这样做有什么意义呢？

二、进行新课

1.电功率和电路中电流的关系

［想想议议］

［师］希望同学们能利用学过的知识进行分析，大胆发表自己的看法和意见.

［生］送电距离不变，输电线长度不变时，如果导线的材料不变，将导线换成更粗的，导线的电阻会减小.

［生］如果输电线上电流大小不变，减小输电线电阻（输电导线上产生热量减少）就能使输电线上消耗的电能减少.

［生］这样就能节省电能！

［师］同学们前面分析得很好.减少输电线上的电阻能节电是一方面，但更主要的是为了提高输电质量，让老百姓用上高质量的电.

［生］难道电也有好坏优劣吗？

［师］引导学生分析，在实验室里连接的电路中，导线的电阻是可以忽略的，电源电压全部加在用电器两端.在实际输电过程中，如果输电距离远，导线直接从电源拉向用户，导线电阻能不能不计？

［生］导线电阻大的时候就不能忽略.

［生］导线电阻和用户用电器串联连接，导线电阻就会分压，如果从220 V电源向用户送电，用户得到的电压就不够220 V.

［生］一般的用电设备都要求在220 V电压下才能正常工作，如果电压不够220 V，就不能正常工作.

［生］不能用的电，质量当然不高了.

［师］因此，在农村电网改造的过程中，许多地方还增加了变压器来保证用户正常用电.有关变压器知识，同学们可以在课后查资料、走访有关人士，调查了解.

［生］供电线路改造，为什么还要换电表呢？

［师］同学们一定还记得电能表是干什么用的，它连接在什么地方？

［生］电能表是用来显示整个家庭所用电能的，它连接在家庭电路的干路上.

［生］每块电能表都有一些重要的参数，其中有一个就是电能表的额定电流.

［师］如果电能表的额定电流太小对用电器会有什么影响？大家利用学过的知识分析一下.

［生］每个用电器都有它的额定功率和额定电压（220 V）.用电器工作时的电流由P=IU可以推知I=
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，如果用电器的功率很大，用电器工作时电流会很大.

［生］用电器都是并联使用的，如果同时工作的用电器很多，即使每个用电器功率不很大，干路上的电流也会很大.

［生］干路上电流太大，就有可能超过电能表的最大电流，就会引起事故，最后电器都不能工作.

［师］同学们能利用学过的知识认真分析问题非常好.大家分析得对不对呢？实践是检验真理的唯一标准.

［演示］

投影电路图 ：
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用电流表测干路中电流，先连入一个灯泡观察电流表示数，然后再并联上第二个、第三个灯泡…，可以看到电流表示数增大，当接入较多灯泡时，保险丝熔断.

让一名学生按电路图依次连接电路，逐渐增加并联电灯的个数.全体同学认真观察、思考.

［师］请同学们说说你观察到的现象.这些现象说明了什么问题？

［生］一只灯泡的时候，电流较小，并联的灯泡越多，电流越大，并联上最后一只灯泡时电流表指示的值最大，不一会儿保险丝就被烧断了.

［生］并联的灯越多的时候，开始亮着的灯泡，会稍微变暗，不如灯少的时候亮.保险丝一断，灯全部灭了.

［师］同学们可不可以找到产生这些现象的原因呢？

［生］这些小灯泡都是并联的，根据并联电路的特点，小灯泡两端电压相等，干路中电流等于各支路电流之和.每增加一只小灯泡，就增加一条支路，干路中电流就增大一部分，所以并联的小灯泡越多，干路中电流就越大.

［生］保险丝连接在干路上，干路上电流越大，由P=I2R可知，电能转化成热的功率越大,一定时间内产生热量越多.如果温度达到它的熔点就会被烧断，这样电路也就断开了.

［师］关于灯泡的亮度变化，谁能说说自己的看法？

［生］实验室连接电路导线的电阻是忽略的，但它不是不存在.如果干路上电流大，由欧姆定律I=
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得到U=IR，在导线上就有一部分电压，导线电阻不变，电流越大，导线上电压越大，这样灯泡两端的电压会减小，灯就会稍微变暗.

［生］我在深夜起来开灯时总觉得灯特别亮，比晚上八、九点亮许多，也应该是这个原因吧.

［师］你的感觉没错，深夜起来开灯确实要亮一些.通过实验证明同学们开始的分析是（同学们一起说）正确的.

板书：接入电路的用电器总功率越大，电（干）路中的总电流越大.

［师］请同学们看书P41内容，说说你的感想.

［生］大功率的用电器不能同时使用.

［生］同时使用的用电器不能太多.

［生］有一次晚上我想用电炉，刚一插上灯全灭了，现在我知道是什么原因了.

…

［生］如果家里买到那么多电器都不能用，不是浪费吗？

［师］正因为存在这样的问题，所以才进行供电线路的改造，尽可能满足大家的用电需求.但是，同学们还需注意，即使改造好的线路也有一个电流最大值，也不能随心所欲.

［生］每次断电的时候总是从保险丝那儿断开，干脆将保险丝去掉，换上一截不易断的导线不行吗？

［师］你的这个想法可能许多同学都有.我们可以先来了解一下保险丝.

2.保险丝

教师出示各种粗细、各种形状的保险丝，并用投影放大.让同学们观察，增加对保险丝的感性认识.

［师］大家知道保险丝是用什么材料做的？它有什么特点呢？

［生］保险丝是用铅锑合金制作的.

［生］保险丝的电阻比较大，熔点比较低.

［师］同样是保险丝，为什么有粗有细，它们有什么不同吗？

［生］制作材料相同、粗细不同的保险丝，电阻不一样.粗的电阻小，细的电阻大.

［生］保险丝材料相同、粗细不同的保险丝熔点一样.电流流过保险丝时发热，电阻大的保险丝，通过较小电流就能产生大量的热而熔断.电阻小的保险丝要通过较大的电流才能熔断.（根据P=I2R可推知）

［生］细的保险丝能通过的电流小，粗的保险丝能通过的电流大.

教师请同学观察保险丝盘上标注的电流值.（或用投影仪放大，便于观察）

［生］粗保险丝盘上的电流大，细保险丝盘上标注的电流小.

［师］不同的保险丝有不同的额定电流.

继续让学生观察不同形状的保险丝的电流值.

［投影］“常用保险丝规格”

所列保险丝的化学成分为：铅≥98%,锑0.3%~1.5%,其他杂质≤1.5%.
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［生］表中有两种电流值，什么是熔断电流呢？

［投影］额定电流和熔断电流.

我国的标准规定：保险丝的熔断电流是额定电流的2倍.当通过保险丝的电流超过额定电流时，保险丝不一定立即熔断，而是超过得越多，熔断得越快.当通过保险丝的电流为额定电流的1.45倍时，熔断的时间不超过5 min；当通过保险丝的电流为额定电流的2倍（即等于熔断电流）时，熔断的时间不超过1 min.

［生］保险丝盘和保险管铜帽上标出的是它们的额定电流，还是熔断电流？

［师］同学们可以讨论一下.

［生］我们认为应该是额定电流.

［师］肯定同学们的回答.从投影的表中我们看到，不同粗细的保险丝的额定电流是不同的，使用较粗的还是较细的要根据实际情况来选择，否则就起不到保险丝的保险作用.

［演示］保险丝的保险作用

如图：A、B间接保险丝，C、D间是一段铜丝.

先在A、B之间接入一段细保险丝，调节滑动变阻器的滑片，使电流增大到能使保险丝熔断的某一值（也可在电路中连入电流表）.学生观察.
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［生］铜丝没有什么变化,保险丝被熔断了.

保持滑动变阻器滑片位置不变，即保持电路中电流不变.在A、B间换上一段较粗的保险丝，接通电路.学生观察.

［生］保险丝和铜丝均完好，没有断开.

［生］能使细保险丝熔断的电流，不一定能让粗保险丝熔断.

［师］同学们认识了保险丝，保险丝为什么能“保险”呢?

［生］电路中连入保险丝后,如果电路中电流过大，保险丝首先熔断，断开电路，使用电器不因电流过大而损坏，从而起到保险的作用.

［师］刚才演示中接入粗保险丝时并不熔断，能起到保险的作用吗？

［生］额定电流小的电路中可以选择较细的保险丝.如果在额定电流小的电路中选择太粗的保险丝就不能起到有效的保险作用.

［生］绝对不能用铜丝或铁丝来代替保险丝.

［师］现在谁能解释保险丝为什么要用电阻大，熔点低的材料制作？

［生］只有保险丝电阻大，相同的电流流过电路时，保险丝才能产生比别处更多的热，只有它的熔点低，在有危险时它才能首先熔断，从而保护其他电器.

［师］保险丝具有一种伟大的牺牲精神，毁灭自己，保护电路.它靠什么来毁灭了自己呢？

［生］电热.

［师］保险丝实际上是利用电热的一个例子.不过新建楼房的供电线路已不再使用保险“丝”,而用带有保险装置的空气开关代替.

［投影］空气开关

教师借助投影向学生介绍空气开关的结构及动作原理.

［师］同学们看书中P42最后两行，说说你的理解.

［生］电路被保险装置切断，肯定是某一个地方出了故障，所以应先查清故障原因，排除了故障再接通电路，不然保险装置还会工作，使电路再次断开.

［想想议议］

［师］同学们看了他们的对话有什么想法，请大胆发表自己的见解.

［生］售货员说花不了多少电费省电，是说使用微波炉消耗的电能少.

［生］顾客说一开就“烧保险”费电，是说微波炉的功率很大.

［生］他们考虑的都不错，只不过角度不同.微波炉功率确实很大，但用它加热食品非常快，由于工作时间短，所以消耗的电能就不会太多.

［师］同学们表现非常好.大家可以在课后继续讨论有关问题.

到现在同学们已经学习了三章电学的知识，每一章的最后一节内容都是说安全用电，请同学们一起回忆有关内容.

［生］第五章中学习了两种类型的触电，都是因为人体成为闭合电路的一部分.如果电流达到一定的值，就会发生触电事故.

［生］第六章是从欧姆定律讲安全用电.人体接触电源时电源电压越高，人体电阻越小时越危险，所以不应接触高于36 V以上的电源.也不要用湿手触摸电器、开关等.

［生］本节是从电功率出发讨论安全用电的，虽然不涉及人体，但如果用电器功率太大，致使电路中电流过大，容易烧坏保险丝.还可能使导线绝缘老化甚至烧坏，引起短路事故.引发电火灾，有时候可能会烧坏用电器等.所以一定要注意，同时工作的用电器功率不能超过允许的最大值.

［师］同学们课后要认真总结这几章中有关安全用电的知识,完成课后习题.

［投影］

思考题

1.应如何选择合适的保险丝？选择保险丝时是否越细越好？

2.家用电能表上标有“5（10）A”字样，你能根据电能表选择合适的保险丝吗？

思考题可在课后同学们共同讨论，请教家长或专业技术人员.

三、小结

本节课我们通过演示和分析，了解了电路中电流过大的原因是用电器电功率太大，以及保险丝如何保险，这节课的内容与我们的生活密切相关.通过本节课的学习，希望同学们能将学到的知识应用到实际中.

四、动手动脑学物理

1.可以参考教材P33“小数据”计算大约的功率及干线电流.最好通过学生查阅自己家里或同学家里的用电器铭牌或说明书.

2.负荷是指用户的用电设备在某一时刻实际取用的功率的总和.

电能表超负荷即指用户在某一时刻接入电路的用电器的总功率超过电能表的最大功率或说干路中的电流超过了电能表允许的最大电流.

3.过载：也即超负荷.

4.略

5.略

五、板书设计

1.电功率和电路中电流的关系

接入电路的用电器总功率越大，电路中的总电流越大.

2.保险丝

材料：铅锑合金

特点：电阻大、熔点低

额定电流：不同粗细的保险丝具有不同的额定电流.
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