           正确处理高中地理课程改革中的几种关系

   霍海洲(江苏省金湖县第二中学 211600）  
  课程作为对未来人才培养的“施工蓝图”，作为当今世界教育改革的核心内容，作为推进素质教育的核心问题和关键环节，越来越受到学校教师和社会各界的关注。高考与课改并不矛盾，随着新课程的实施，国家考试中心明确承诺，高考改革将与新课程同步，近几年的高考试卷已经出现了许多新课程理念。高中地理课程改革应正确处理好以下几种关系。

    一、新课程理念与教学实践的关系。

    地理课程新理念，从培养现代公民素质出发，学习对生活有用的地理；培养学生的地理学习能力，引导他们关注人口、资源、环境和区域发展问题；正确的认识人地关系，形成可持续发展观。应更新陈旧的教学理念，正确处理教与学的关系。

    目前，注入式、满堂灌的教学模式依然为一些老师驾轻熟地应用，教学中只满足于知识的浅表性讲解和结论的再现，不能让学生展开充分的思维活动。新课程理念则认为教学的奥妙在于引导学生“学”，然后是“会学”，结果是“学会”，因此一堂课体现不出学生积极地、主动地“学”就不是好课。教师的作用应体现在引导学生从现实生活经历和体验出发，激发他们的地理兴趣，使学生了解地理知识的功能与价值，形成主动学习态度，提倡学生自主学习、合作学习和探究学习，积极开展地理专题实践活动。

    二、非智力因素与智力因素的关系

    从心理学看，智力大体分为四种：1、智力是学习能力；2、智力是对新环境的适应能力、3、智力是处理复杂事物和抽象思维的能力；4、智力是人的各种能力的总和。智力结构一般认为有五大要素：观察力、记忆力、思维能力、想象力和操作能力，其中思维能力是核心能力。非智力因素是指哪些不直接参与认知过程，但对认知过程起着始动、定向、引导、维持和强化作用的心理因素，它主要由兴趣、情感、意志、性格、动机、信念、世界观等要素构成。

    智力的发展与非智力因素的发展紧密联系、互相制约。学生的智力水平都渗透着非智力因素的作用，非智力因素中的积极因素是智力活动中不可缺少的重要“激素”，而非智力因素中的消极因素则不能促进智力的发展，甚至会衰减能力的发展。非智力因素伴随着智力活动的全过程，它可以排除内外困难的干扰，坚定信念，稳定情绪，不断强化学习动机和需要，激发创造性热情，促使智力活动的顺利进行。

    智力因素和非智力因素是协同发展的，是地理教学中相互协调的两个系统工程，培养和调动学生的非智力因素在地理教学中至关重要。

    怎样才能培养和调动学生的非智力因素呢？提供几个途径供大家参考：1、深化备课、改进教法，尽力联系实际，多用启发式、讨论式教学，尽力营造活跃的课堂气氛，使学生不断地处于亢奋的思考和探索中。2、营造良好的师生 关系，教师要善于从教学和情感方面与学生沟通交流，发现他们的“闪光点”，激发他们的自信心。3、挖掘地理学科的优势，激发学生的兴趣和积极性。

    三、《说明》、《大纲》和教材的关系

    《地理科考试说明》阐明了高考的性质、考试内容、考试形式和试卷结构，提供了样卷和参考答案，并附有近几年地理高考的命题说明和试卷分析；《地理教学大纲》则列出了教学内容要点、知识要求和学习方法与情感、态度、价值观要求。它们是地理教学活动的基本原则，是最权威、最可靠的信息是高考命题的依据，是纲领性文件。

    地理教材是体现了《说明》和《大纲》要求的载体，无论在宏观设计还是在微观操作中，都不能局限于教材本身，而应遵循《说明》、《大纲》到地理教材再到《说明》、《大纲》 的思路，宏观把握，微观操作，进得去，出得来。

    四、文字系统与图像的关系

    除了文字表述外，为了更直观地展示地理事物现象，活化地理教学,高中地理教材中安排了大量的附图、插图、各类专题地图和自然景观图等。地理教材实际是由文字系统和图像系统两部分组成，文字系统可以用知识结构图或网络图表示出来。整个高中地理教材中的图像系统可 粗分为四类：地理分布图、统计图、景观图和示意图。

在地理教学中，要正确处理好文字系统与图像系统的关系，培养学生图文转移能力和读图分析能力，教会学生如何从各类图表中提取、加工信息进行答题，并教会学生绘制简单的图表。
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