高二年级地理——第三讲
         第3课讲环境人口容量，这部分内容实际上反映的是环境对人口数量的制约，通过这一课的讲述，会使我么对为什么我国要实行控制人口增长有进一步的认识。
 一 网上课堂

(1) 本讲主要内容：本讲讲述第一单元第三节——环境人口容量

1了解环境人口容量的定义及提出背景、影响因素、如何评估、全球及中国人口容量评估值,以及这项工作的意义

2运用发展、综合分析的观点对环境人口容量进行分析、预测.

(二)学习指导
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1知识结构:                                               

2教材分析

一、本课主要讲述环境人口容量。首先，教材介绍了环境人口容量的概念，讨论了制约环境人口容量的主要因素；接着，教材简单地讨论了环境人口容量的估计问题，主要介绍了对地球环境人口容量估计的几种观点，以及对我国环境人口容量的估计。

二、什么是环境人口容量、为什么提出环境人口容量？人们关心自身所处的环境到底能容纳多少人口，引出环境人口容量的概念。人们自然地关注人口增长与地球承载能力的关系问题。

    环境人口容量，简单地可看成是环境所能容纳的最大人口数。但由于对环境人口容量确定因素的理解不同，所以存在着不同的环境人口容量的定义。教材中给出的是应用较为广泛的联合国教科文组织的定义。这一定义理解就可以了。学习这一定义时，注意其中所包含的几层意思：  （1）谈环境人口容量，应指具体的时期，因为环境人口容量是时间的函数，具有不确定性（2）资源、科技水平是制约环境人口容量的重要因素；  （3）地区的开放程度和生活（包括物质和文化生活）水平也是制约环境人口容量的重要因素；  （4）如果研究某一国家或地区的环境人口容量，要以该国或地区所能利用的资源和技术为依据，而所能利用的资源和技术，不见得完全就是本地的，也可以是定义中所说的“其他”（如国外或地区以外的）资源和技术，这一点对地区环境人口容量的估计结果有较大的影响。

    环境人口容量的制约因素，是本课的一个教学重点，这部分内容要求理解。根据联合国教科文组织环境容量的定义，教材主要讨论了资源、科技发展水平和生活消费水平三方面因素对环境人口容量的制约。在学习中还应注意以下几个问题：  （1）资源的种类繁多，一般在研究中主要考虑的是几种人类生存所依赖的资源，如土地、淡水、能源等；（2）生活消费不仅指物质生活消费，同时也包括文化精神生活的消费；  （3）还有许多因素、如社会分配制度，对环境人口容量也有影响。

    三、有关环境人口容量的估计，也是本课的一个教学重点。这部分内容的学习，并不要求具体进行环境人口容量的估计，而是要求知道环境人口容量是如何估计的，并了解有关环境人口容量估计的不同观点。

教学中还应注意以下几个问题。
    第一，讲环境人口容量的不确定性时，在环境人口容量制约因素中，科技发展水平和人口的消费水平不断变化较易理解；而一个地区的资源也会不断变化则可能不大好理解:资源的数量和开发利用程度，要受科技发展水平的影响。科技发展了，一方面现有资源的利用程度会得到提高，如煤炭的利用，过去只采取直接燃烧来得到能源，技术发展后，可把煤炭制成煤气，提高了煤炭资源的利用程度；另一方面可开发出新的资源，如太阳能的利用等。资源的不断变化，实际上说的就是它的利用程度和开发程度的不确定。

    第二，教材中出现了人口承载力一词。人口承载力和人口容量意义相近，人口承载力多用于研究某一种资源与供养人口的关系。如土地人口承载力指的是在保持生态系统结构和功能不受破坏的前提下，土地为居民提供的食物能健康地供养的最大人口数。在实际中，为了简便，往往用某一种或几种资源的人口承载力，作为环境人口容量。另外也有环境人口承载力的说法。

    第三，环境人口容量与适度人口的区别。主要讨论的是区域最佳的人口规模，或是理想人口规模，即一个地区的人口数量保持在多少才最适宜，这与环境人口容量的含义并不相同（环境人口容量主要研究的是一个地区可承受的最大人口数量）。一般来说，一个国家或地区的适度人口，要小于环境人口容量。

    本课“活动”的参考答案。研究环境人口容量的意义主要有以下几方面：第一，让人们更加清楚地认识环境与人口的关系；第二，有利于人们了解各种环境问题；第三，促使人类自觉地保持与自然环境的良性平衡关系。
3知识要点

一环境人口容量的概念：
(一) 概念

一个国家和地区的环境人口容量，是在可预见到的时期内，利用本地资源及其他资源和智力、技术等条件，在保证符合社会文化准则的物质生活水平条件下，该国家和地区所能持续供养的人口数量。

(2) 影响因素

1．资源是首要因素：资源多, 环境人口容量就大
2．科技发展水平、地区开放程度及人口的文化和生活消费水平是重要因素.

（1）科技发展水平高,获取资源多, 环境人口容量就大

（2）地区开放程度大，环境人口容量就小

（3）消费水平高环境人口容量就小
二、环境人口容量的估计：

（1） 环境人口容量的不确定性和相对确定性

1不确定性：

现有资源总数不确定

科技发展水平的变化

人口消费水平变化

2相对确定性：(一定历史条件)

资源的基础和潜力相对稳定

假定技术水平

人口消费水平变化不大

3环境人口容量的估计值：

通常把一种或某几种资源能供养的人口数，作为环境人口容量的估计值。例如土地、淡水、能源等.

（二）合理容量

 适宜人口——不确定性

（三）地球的环境人口容量

1悲观派：

现今世界人口已经大大超过了地球的环境人口容量，目前科技发展速度不能解决环境污染和生态退化问题，后果不堪设想。

2乐观派：

未来世界人口不会达到地球的环境人口容量的极限值，人类有足够力量制止环境恶化。

3中间派：

全球的环境人口容量在100亿左右。悲观派主要从几大环境危机中得出结论

乐观派主要从人类科技发展中得到启发

中间派主要从精密计算中寻找结论

（四）我国的环境人口容量

我国人口承载量最高控制在16亿左右。

1．原因：

可耕地总数和人均数持续减少。

淡水总量和人均淡水严重不足

2．措施

正视我国人口增长与环境的关系,坚定不移的执行计划生育和环境保护这两项基本国策.自觉保持自然环境的良性平衡关系

科技水平高，环境人口容量大。

居民生活要求不高，环境人口容量大。发达国家人均消耗资源几倍于发展中国家。环境人口容量就小.

环境箴言：

我们不知道已经失去了什么？

我们不知道将要失去什么？

我们不知道未来我们需要什么？

高消费的观念使人们无节制的满足自己的物质欲望，生活的需求导致了生产的发展，最终使得环境人口容量变小。
二 网上训练: 

(一) 选择题

1．有关环境人口容量的叙述，正确的是(    )

A．环境人口容量是无限的        

B．环境人口容量现已饱和

C．环境人口容量具有不确定性和相对确定性

D．制约环境人口容量的首要因家是科技发展水平

2．有关中国人口与环境、资源之间矛盾的叙述，正确的是    (    )

A.中国是世界上人均草地最少的国家

B.中国属于世界人均可耕地最低的国家行列

C.随着计划生育的进行，中国人均耕地可望在短期内转为上升趋势

D.中国是一个淡水资源比较丰富的国家

3．对环境人口容量的估计正确的是(    )

 A．在一定历史阶段内，环境人口容量的不确定性

 B．在假定条件下，可对环境人口容量进行绝对量的估计

 C．在实际中，通常把某一种或几种资源能供养的人口数作为环境人口容量的估计值

 D．假定条件不同，估计方法不同，对于环境人口容量的估计结果大致相同

 (二) 综合题

 请分析环境人口容量的概念的含义:

答案：

 (一) 选择题

1  C  2  B  3  C

 (二) 综合题

 环境人口容量是时间的函数,具有不确定性；资源、科技水平是制约环境人口容量的重要因素，资源是制约环境人口容量的首要因素； 人口的生活也是制约环境人口容量的重要因素；如果研究某一国家或地区的环境人口容量，要以该国家和地区的资源和技术为依据，而所能利用的资源和技术也可以是其他地区或国外的，它会影响环境人口容量的估计结果。
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