高二年级地理——第八讲（第八周）
第一单元   城市的地域结构

本单元的内容理论性比较强，是对《高中地理(必修)下册》中“聚落”这一单元的深化。相比而言，《高中地理(必修)下册》“聚落”这一单元比较宏观地、侧重从与乡村相对的角度，讲述了城市这一种聚落类型，本单元则是比较微观地、从城市之间的内在联系和城市的内部结构来讲述城市，加深对城市分布、区位、城市问题、城乡关系等内容的了解，并上升到—定的理论高度。

    在总体上看，本单元主要分为两大部分：城市的作用与形态和城市功能分区。分析城市的作用与形态时把城市看作一个点，分析城市在区域中的作用以及城市的形态，属城市地域结构的宏观层次；城市功能分区则深入到城市的内部，介绍了内部的功能分区、功能区分布结构的特点、成因，以及功能区之间的合理规划等，属城市地域结构的微观层次。

    本单元共安排4课，其中第一部分关于城市的作用与形态1课，第二部分关于城市功能分区3课。  

    在城市内部功能分区这一部分内容的安排上，先进行分类，即将城市用地主要分为三大功能区：住宅区、商业区、工业区，并介绍了每种功能区的特点、形状与区位要求等，然后再分析城市用地形成分区的内在原因。城市的合理规划这一课的教学内容是在前面的城市功能分区的基础上，重点讲功能区的组织，也即各功能区应布置在经济、社会和环境综合效益最优的区位。通过学习城市功能区的组织与协调，可掌握城市微观的用地规律。

    2．1  城市的作用与形态

一 网上课堂

(1) 本讲主要内容及考查要点：本讲讲述第二单元第一节——城市的作用与形态

1．了解城市在区域中的作用。

2．了解城市的各种形态及形成原因、变化趋势。
(二)学习指导

1知识结构:
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2知识分析：

一、每个城市都占据一定的空间，在一定的区域环境下产生和发展，也对这个区域有着重要的影响。如果把区域看作一个面，那么城市就是这个区域中的点。在本单元的一开始，主要把城市作为区域中的点来看待，分析“点”在整个“面”中的作用。这就需要把城市的作用进行集中概括，重点是城市在整个区域中的作用，而不仅仅是对城市内部的影响。

二、城市和区域之间既相互制约，又相互影响。教材没有具体讲区域对城市的影响，而是侧重于讲城市对区域的影响，也即教材中归结出来的“城市是区域的管理中心、服务中心和经济的增长中心”。城市是区域经济的增长中心，但并不一定就是区域的生产中心。城市作为区域的生产中心只是一般情况，因为城市里集中的主要是第二产业和第三产业。而第一产业主要集中于广大的乡村地区。在以农业生产为主导的地区，区域的生产活动比较分散，城市可能更多的是担负着商品交换中心的角色。即便如此，城市仍然是区域经济的增长中心，因为城市集中了区域的人口、交通、技术、信息、资金、产业活动等，这一切都是经济增长的必要条件，相对而言，广大的乡村地区则不具备这些优势条件。

三、针对不同尺度的区域，城市的作用是有差别的。例如，对于一个县而言，它的城镇除了县城外，还有一些乡镇。乡镇是本乡的中心，它对本乡的发展起着主导作用。而到了县城，虽然同样是整个县的中心，但它对整个县(包括了各个乡)的影响比乡镇对整个县的影响更强。就以教育为例，乡镇可能只是乡里的小学和初中的教育中心，县城则还可能是高中阶段的教育中心。到了更高一级的城市，则还是大学阶段的教育中心。

四、城市的服务范围与城市在区域中的作用密切相关。城市在区域的发展中具有重要的作用，同时，城市对于城市内部也有着重要的影响。城市的服务范围不局限于对城市外部的服务，还包括了对城市内部的服务。

 固然城市是一个区域的中心，但是区域内的居民是不是都到这个城市来寻求服务呢?恐怕未必。以购物为例，大部分居民会选择居住地所在的镇，但是如果居住地与本镇的距离比与他镇的距离远，或者交通不如他镇便捷的话，那么居民也可能会选择他镇。由此看来，一个城市的服务范围是由实际接受服务的区域来决定的。

五、至于城市服务范围的大小与重叠问题，教材中用了两个案例配以两幅图来直观表述。其中一个是虚构的乐平市，从图中可以看出，乐平市和刘家庄都有自己的服务范围，乐平市比刘家庄级别高，服务范围大，而且乐平市的服务范围还包括了刘家庄的服务范围。另外一个案例是现实的安徽省市县分布，这个案例更突出的是服务范围的层层嵌套关系，由安徽省的市县分布图中可以看出，从县和县级市、地级市到省级行政中心，它们的服务范围是越来越大(图中用不同颜色的线条表示出来，县界用黑色线表示，地区界用红色线表示，省界用绿色线表示)，而数目却越来越少(县及县级市有58个，地级市l 6个，省级行政中心1个)。这说明了三点问题：一是城市的级别越低，它的服务范围就越小，城市的级别越高，它的服务范围就越大；二是相对于一定的区域而言，城市的级别越低，它的数目就越多，城市的级别越高，它的数目就越少；三是城市之间的相互距离也有级别差异，级别越高，相互之间的距离越大。

    由此看出，在一个发展成熟的地区，其不同规模、不同级别的城市构成了一个城市体系，该城市体系犹如一个金字塔，塔基是数目众多、规模较小的城市；越往塔尖，城市的数目越少、规模越大；到了塔尖，只有为数不多的少数几个甚至1个规模最大的城市。  

六、城市地域是城市开展各项生产和生活活动的空间场所。城市地域形态(或城市形态)则是指城市地城市地表的轮廓形状。关于城市的地域形态，在于要理解城市地域形态和环境之间的义关系，从地理的角度来体会不同城市形态的特点。首先是城市形态的差异性。地理环境对城市形态又着重要的影响，因为地理环境的差异大，城市的主体形态也就多种多样，例如，平原地区和丘陵地区的城市形态差异就很大。其次是城市形态的动态变化，集中反映在城市沿交通干线(如城市环路、铁路、水路)的分布。
3知识要点：

一、城市在区域中的作用

城市——核心、主导
（一）城市是区域的管理中心：各级政权机构所在地
（二）城市是区域的服务中心：科技、教育、文化活动等中心

（三）城市是区域经济的增长中心：第二、三产业主要集中的地区

城市有等级差别， 大城市的职能多。

二、城市的服务范围

（一）范围：城市本身及其附近的小城镇和农村
（二）关联性：城市等级越高，数目越少，服务范围越大；城市等级越低，数目越多，服务范围越小
三、城市的地域形态       

（一）影响因素：

自然——地形地貌、水文   

人文——整治、经济、文化

（二）类型：集中式、组团式、条带式或放射式

1．集中式：设施集中、便于管理、节省投资；但规模会过大发

2．组团式：用地分散、不便管理、投资较高

3．条带式或放射式：沿交通干道、运距很长、接近郊区

随交通发展和社会的生活的改善，社会形态也随之变化。

4．重点

城市的作用；城市的地域形态的类型、成因、发展

二、网上训练

（一）选择题

1．下列有关城市在区域中作用的叙述，正确的是：

A．城市的发展、兴衰与区域经济和社会的发展及环境的变迁紧密相关

B．城市在区域中有时居于核心地位，对区域的发展起主导作用

C．城市的职能是城市在区域经济和社会活动中所起的作用

D．城市是有等级差别的，不同等级的城市在区域中的作用不同

2．有关城市服务范围的错误论述有：

A．城市的职能越多，等级越高，数目越多，服务范围就越大

B．上海、北京、兰州都是服务于全国的著名的商业中心

C．确定城市的服务范围，对于确定城市的规模和发展方向具有重要意义

D．各级城市的服务范围相互重叠，形成层层嵌套的城市服务体系

3．有关城市地域形态的正确论述有：    

A．集中式的城市地域形态，市政建设投资较少

B．天津市位于海河沿岸、东临渤海，是典型的条带式地域形态类型

C．组团式城市地域形态有利于城乡结合，实现人与环境的协调

D．城市的地域形态特征受历史因素的影响

4．城市的发展离不开区域环境，世界上主要河流的两岸都布满了城市，这主要是因为：

A．河流是城市的主要水源    B．河流便利的水运具有强吸引力

C．河流利于城市防卫    D．河流沿岸全部为平原地形

5．在世界范围内，有些城市由于特有的原因，其辐射能力可以超越国界，影响到广阔地

  域，其最主要的原因是：    

  A．政治影响    B．地理位置    C．经济能量    D．丰富资源
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 （二）综合题：

  读材料，回答问题。

  古代，从武汉地循长江水道行进，可西上巴蜀，东下吴越，向北溯汉水而至豫陕，经洞庭湖南达湘桂，故有“九省通衙”之称。历来，武汉是长江中游最大的物资集散地、商业贸易中心，加之得水独厚，得中独厚，土地肥沃，物产丰富，故为华中重镇。

 今天，武汉市是湖北省的省会，是全省的政治、经济、科技、文化和旅游中心。武汉位于湖北省的东部，长江中游与汉水交汇之处，由隔江鼎立的武昌、汉口、汉阳三镇组成，已成为新时代的华中重镇。武汉作为中部最大的水陆交通枢纽，长江水运联通东西，京广铁路纵穿南北，北至北京，南抵广州，西去重庆，东达上海。东西水运干线和南北铁路干线使武汉的物资交流范围扩展到全国各地。

 (1)武汉市发展区位条件，应是图中———— 表示的集合。

 (2)武汉市的城市地域类型为—————————————。

 (3)武汉市是区域服务中心，其主要服务内容有————————。

 (4)从古至今，武汉市的服务范围发生了什么变化？变化的原因是什么?

答案：

（一）选择题：

1．ACD   2．AB   3．AD   4．AB   5．B

（二）综合题：

（1）D  

(2)组团式  

(3)文化、教育、科学研究、体育、卫生、气象等方面

(4)服务范围越来越大，主要原因是交通运输方式由内河运输为主，逐渐扩大到海陆联运、铁路、公路、航空等多种运输方式，通讯事业也发展迅速

                                                          10/8/03
