高二年级地理——第十二讲（第十二周）
第三节  城市地域功能分区的结构和成因

第3课讲功能分区相互之间组合而成的结构特点，以及这些功能区形成的原因分析两部分内容。

一 网上课堂

（一）本讲主要内容及考查要点：本讲讲述第二单元第四节——城市地域功能分区的原因
1了解影响城市地域功能分区的历史、经济、社会因素和行政因素，每种因素如何作用于城市功能分区。

2学会综合分析各因素对城市功能分区的作用，并能应用于现实城市的案例之中。

3了解今后城市地域结构的发展趋势。
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(二)学习指导

1知识结构： 

2教材分析：

 一、如果说上一课介绍的城市地域功能分区只是对表象的分类，那么这一课就是对上一课内容的深入。重点在于这些不同的功能分区相互之间组合而成的结构特点，以及这些功能区形成的原因分析。

城市功能分区的结构并没有固定的模式，而是各具特色，有的是工业区集中成一片，有的则分成几片。尽管每个城市功能分区结构有自己的特点，但是彼此之间也有一些共同的地方。例如，商业区通常分布在交通最便捷的城市中心，工业区主要沿着交通干道分布在城市外沿，等等。

二、历史因素是城市功能分区的形成基础。关于这种基础作用要讲情两点。

第一，城市的原有基础在很大程度上决定了现在的功能分区现状。尤其是中国的城市，经历了封建社会时期、半殖民地半封建社会时期、社会主义计划经济时期和市场经济时期这一长期的发展过程，历史因素对于城市功能分区的作用更明显。课文中以上海市中心商务区的发展为例来说明上海市现代CBD（中心商务区）就是由旧中心商务区的外滩与浦东开发后新建成的陆家嘴金融贸易区共同组成的。

第二，城市的功能分区是一个动态的过程，并不是一成不变的，原有的功能分区也有可能完全改变。如市中心附近住宅区的衰落、城内污染工厂外迁后改建为住宅区等。

三、经济因素是市场经济条件下影响城市多种功能区分化的主要原因，也是本课的重点和难点。经济因素在市场竞争环境下起着越来越重要的作用。一方面因位置、通达度的不同造成了土地价格或地租的不同，另一方面商业、工业、住宅对用地的竞争能力也不同。具体说来，必须抓住以下两点。

第一，各种功能活动对土地的竞争能力表现为支付土地租金的能力，简称为付租能力，这种付租能力是由各种功能活动本身的特点决定的。在竞争的条件下，对于一块特定的土地，只有支付能力最高的功能活动才能租用。商业、住宅和工业的付租能力随空间的变化呈现出不同的趋势，这种趋势表现在图2．13中。概括说来，商业活动付租能力随距离变化最急剧，直线最陡；工业付租能力随距离变化最不敏感，表现在图中直线最平缓；居住活动则位于两者之间。如果仅考虑付租能力这一因素，由城心向外就可依次形成商业区、住宅区和工业区。

第二，城市内土地区位条件不同，土地租金也不同。影响土地租金大小的区位条件有以下两点。

1．距市中心的远近。距市中心越近，地租越高；由市中心往外，地租呈下降趋势。

2．交通通达度。通达度越好，地租越高。市中心通达度最好，道路两旁、两条或多条道路交汇处通达度较好，离交通干道越远，通达度越低。

综合付租能力和地租这两方面因素，一般在地租最高的市中心和地租次高的道路相交处形成了商业区；在地租较低的其他地方则形成了工业区。这比仅考虑距市中心的远近得出的功能区分布更接近于实际。

四、社会因素对城市地域功能分区的影响主要表现在住宅区的分化上。尤其是收入对住宅区分化的影响最大。只有收入高的人群才有可能选择并担负得起高级住宅的昂贵租金；而收入高的阶层又不愿意与收入低的阶层相邻，这最终造成了不同级别住宅区相距甚远或位置相对的结果。

除了收入，种族因素对住宅区分异的影响也很大。在西方多种族聚居的城市里，这种因素对城市的影响很明显，可以形成种族聚居区。但对我国城市而言，这种因素可以忽略不计。

在课文所列举的三种社会因素—收入、知名度和种族中，知名度除了影响住宅区的分化外，还影响到商业区和工业区的发展变化。如尽管在闹市区建筑物已很拥挤，但因这一地区在城市居民中有了很大的影响，仍有不少商店想往里挤；在我国一些大城市的高新技术产业开发区，由于规划建设得好，知名度高，新成立的公司或大公司也愿意占据其中的一席之地。

五、历史因素、经济因素和社会因素，这只是普遍影响着各类城市功能区形成的主要因素。此外，作为政府行为的城市规划对城市功能区的形成也起到了越来越重要的作用。政府制定的规划，规定了哪里只允许建工厂、哪里可建住宅，并受到城市规划法的保护。实际上，这些规划的制定已充分考虑到地域功能分区的内在地域规律，是历史、经济、社会因素的综合体现，并不是盲目的主观意志。况且，规划也不是一成不变的，还会按照社会、经济的发展进行不断的修改和调整，以适应客观规律的需求。所以，教材中还把城市规划划定为影响城市地域功能分区的成因。

六、教材安排了一段阅读材料来介绍城市地域结构的发展变化，供有兴趣的学生阅读。城市地域结构的历史变化主要沿封建社会阶段———资本主义市场经济阶段——— 未来这一主线来介绍。在不同的社会经济制度下，城市的地域结构有不同的特点。

1．在封建社会阶段，突出了以统治权力为中心。但中西方的统治权力有所不同，表现在地域结构上的特点也不同。如欧洲5一l 6世纪的统治权力是宗教，城市围绕教堂布局；在中国的统治权力是皇权，那时候的城市都围绕着皇宫(都城)或县府衙门布局，明代北京城就是一个很好的例证。

2．从18世纪下半叶开始，西方进入工业革命以后的资本主义市场经济阶段之后，统治权力对城市地域结构的影响退居二线，各功能区主要是根据经济竞争力来确定其在城市中的位置。城市的地域结构均表现出以中心商务区为核心，因商务可以支付的地租最高；其他功能区则围绕着中心商务区分布。北美的城市未经过封建社会阶段，这种以商务区为中心的特点表现得最突出。在我国，城市地域结构中CBD的特征就没有那么明显。

3．未来的后工业化社会阶段，这一时期将讲究以人居为中心。教材以“田园城市”为例，描绘了一个理想城市的地域结构状况，这个设想的中心是圆形花园，花园四周是公共设施，再往外才是居住区和工业区。这虽然只是一个理想，但某种程度上体现了未来城市地域结构的发展趋势。

七、本课的“活动”第l题根据已有的关于功能区分布的知识，从横剖面图中可以看出，在城市中心最高建筑物分为两层，底层的浅绿色应代表商店，高层的粉色应代表办公室，而桔黄色的应为工厂，中间夹有绿树的绿色建筑是住宅。因此图例中应依次填上工厂、住宅、办公楼和商店；确定了不同颜色所代表的土地利用之后，就可确定功能区的分布，图中各功能区应依次为A工业区、B住宅区、C工业区、D中心商务区、E工业区和F住宅区。

3知识要点

一、城市功能分区的结构

（一）结构：

 同心圆、扇形、多核心

（二）影响因素
城市性质、发展历史、自然环境
二、城市功能分区的成因
（一）历史因素

1．早期的土地利用对日后的功能分区有着深远的影响

例如：上海浦东陆家嘴金融贸易区与外滩一致

2．昔日土地的利用，到现在也可能改变
例如：西方国家的城市以前的高级住宅区已被低层住宅区所取代

（二）经济因素   

1．土地的利用类型取决于付出租金的多少

2．直接影响地租高低的因素是：

（1）距市中心远近：付租能力商业最强，住宅其次，工业最弱

（2）通达度：通达度越好，土地价格或租金越高

3．土地价格和租金有高低起伏，不是呈直线变化

（三）社会因素——对住宅分化的影响最明显

1．收入是形成不同级别住宅区的常见原因

2．知名度对于住宅的选择有很大影响

3．种族或宗教团体常会形成聚居区，以扩大其影响和势力范围，在欧洲和北美尤其明显

（四）社会因素

政府采取行政手段制定政策和城市计划

三、城市地域结构的发展历史及趋势：

封建社会：西方—教堂为中心；东方—皇宫、衙门为中心

工业社会：以中心商务区为中心（资本、市场）

未来城市：以花园为中心(以人为中心)

4重点、难点

经济因素对功能分区的影响

二、网上训练

（一）选择题

1．在市中心附近，下列叙述正确的是  

A．地租很高，不会出现住宅区       B．一般是商业活动占据

C．一般是工业活动占据             D．天安门广场主要是商业中心

2．下列叙述错误的是   

A．上海浦东陆家嘴与浦西外滩共同形成上海的中心商务区

B．在中国，历史因素对城市功能分区的作用更明显
C．从市中心向外，土地价格和租金逐渐递减

D．社会因素对住宅区的分化有很大影响

3．关于影响城市地域功能分区因素的叙述，不正确的是：

A．城市的功能分区是一个动态的过程，并不是一成不变的

B．城市的原有基础在很大程度上决定了现在的功能分区现状

C．影响城市功能分区的因素主要有自然、经济和历史因素

D．在市场经济条件下，经济因素是影响城市功能分化的主要原因

4．种族聚居区表现尤其明显的大洲是：

A．亚洲和非洲

B．北美洲和欧洲

C．南美洲和大洋洲

D．亚洲和南美洲

（二）是非题

1．城市住宅区的分布随时代而变迁。（√  ） 

2．在西方城市，早期的土地利用对日后的土地利用没有影响。（ × ）   

3．土地价格和租金随通达度变化趋势就如同地形一样，有着高低不平的起伏，而不是呈直线变化。( √ )
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(三)、综合题

1．看图回答： 

(1)如Rl、R2、R3分别代表A、B、C三级中心地的服务范围半径，判断最高级中心地是———一，最低级中心地是———。

(2)指出下面中心地职能应与Rl、R2、R3中的哪个服务范围相对应。

音乐厅———  电影院———录像带出租区———。

(3)分析中心地级别与服务范围之间的关系。 

2．读“明代北京城”示意图，回答问题：

(1)从图中看出，城市围绕着————布局，从城市地域结构的发展特点分析出成因。
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(2)现今北京市的城市发展和现状，比例倾向于———式城市地域结构模式。

(3)北京为历朝古都，发展为现代化的大都市，但是在市中心高层建筑少，为什么?

答案：

（一）

1．B  2．C  3．C  4．C

（二）√  ×  √

（三）

1．(1)C、A    （2）．R3、R2、Rl

（3）中心地级别越高，服务范围越大；中心地级别越低，服务范围越小

2．(1)皇宫和衙门       封建社会——城市地域结构以统治权力为中心

(2)同心圆模式

(3)北京为中国的古都。建高层建筑与周围的古建筑风格不相符，同时北京为政治中心，为保证政治心脏的安全，也不宜建高层建筑。

                                                      11/5/2003
