
第六单元 统一的多民族国家的进一步发展和封建社会由盛而衰
——明清（鸦片战争以前）
（一）宏观掌控
  总体特征：统一多民族国家进一步发展和封建社会全面走向衰败。
  1、政治
（1）明清时期专制主义中央集权制度空前强化，预示着封建制度渐趋衰落。特务统治显示了统治的极端虚弱，八股取士抑制了科学文化的发展。（2）中央加强了对边疆地区的管辖，祖国的辽阔版图最终奠定。（3）社会矛盾更加尖锐突出，同时中国人民开始了反殖民、反侵略的斗争。
  2、经济
（1）统治者在一定时期调整生产关系，封建经济继续发展。（2）“一条鞭法”和“摊丁入亩”，使封建人身依附关系松驰。（3）资本主义萌芽产生。（4）商业繁荣，商品经济渗透到农业中。（5）对外贸易在整个经济中占份额较小。 
3、民族关系
统一多民族国家进一步巩固和发展，各民族间形成了不可分离的关系。
4、对外关系
由对外开放走向闭关锁国。前期有郑和下西洋的壮举，明中期后出现了一些新情况：（1）明中后期遭到倭寇、葡萄牙、荷兰等殖民势力侵扰。（2）清前期北有沙俄，南有荷兰等殖民者侵略。（3）前期对外经济文化交流依然活跃。（4）中后期实行闭关锁国政策，严格限制对外贸易。
  5、文化
（1）基本特征是承古萌新。（2）传统科技(古典科技)进入总结阶段。（3）理学走向极端，带有反封建色彩的早期民主启蒙思想产生。（4）随着商品经济的发展，市民文学蓬勃发展。（5）大型类书、丛收的编纂成就辉煌。（6）西学东渐昙花一现。
（二）微观细嚼
1、明朝建立和君主专制的加强
    建立：1368年，朱元璋   应天(南京)
加君权措施：①调整官制：中央，废丞相，权分六部，直接对皇帝负责；设五军都督府，和兵部互相牵制。地方，三司分权，统归中央。②制定《大明律》。③始行厂卫特务统治。④八股取士：从四书、五经中命题；实行文化专制，严格控制思想。
2、靖难之役和营建北京
    靖难之役：①原因：建文帝削藩；②经过：燕王朱棣起兵，1402年破南京，朱棣即位；③性质，封建皇族内部争权夺利的斗争
    营建北京：1421年建成，迁都。目的是为了加强北方的力量，抵御蒙古族残余的进攻。
3、明朝中后期的政治危机(明末农民战争
表现：①皇帝昏庸腐朽；②奸臣把持朝政；③宦官专权；④土地兼并严重。
（尤其是宦官专权，引起朝中大臣和东林党人的反对）
原因：政治腐败；魏忠贤专权；东林党斗争；土地兼并严重；天灾不断。 
经过：①1627年王二陕北首义；②李自成“均田免粮”，1644年西安 大顺；3月占北京，明亡。 
    意义：推翻了明朝，沉重打击了封建统治；“均田免粮”标志农民反封建斗争进入新阶段
4、满洲的兴起及统一
    兴起：明初，归奴儿干都司管辖；后期，建州女真 努尔哈赤统一各部；八旗制度，兵民合一制度；1616年，建后金（赫图阿拉），后迁都沈阳
建国：皇太极改族名为满洲，1636年改国号为清
    统一：1644年吴三桂降清；清顺治帝迁都北京；镇压农民军；灭南明，统一
5、清加强中央集权措施
    (1)削弱议政王大臣会议（清初，军国大事由议政王大臣会议决定，皇权受到限制）
（2）雍正时，设军机处，议政王大臣会议名存实亡（标志中央集权制度发展到顶峰）
（3）乾隆时，撤销议政王大臣会议
(4)大兴文字狱：①目的：压制汉人的民族反抗意识，树立清统治权威；②后果：禁锢思想，摧残人才，阻碍了社会发展和进步。
6、明清赋税制度(实质是对生产关系的调整
（1）一条鞭法
   目的：为了缓和阶级矛盾，巩固统治   （张居正  1581年）
内容：把田赋、徭役、杂税“并为一条”，折成银两分摊于田亩，按人丁、田亩多寡来分担
评价：①是我国赋税制度的重大改革；②“役归于地”“量地计丁”在一定程度上限制了土地兼并；③纳银代役，相对减轻了农民的负担；④农民对封建国家人身依附关系松弛；⑤赋役征银适应了商品经济的发展，有利于农业商品化和资本主义萌芽的增长
结果：一条鞭法触动了大地主的利益
（2）摊丁入亩
   推行：1669年康熙行更名田；1712年“滋生之丁，永不加赋”；雍正帝行“摊丁入亩”
内容：将丁税平均摊入田亩，征收统一的地丁银
评价：①将以人丁、土地为征收依据的赋税制度，改为以田亩为征收依据的赋税制度，是我国古代赋税制度上又一次重大改革；②人头税被废除表明了封建国家对农民人身控制进一步松弛，人口隐蔽现象减少；③推动了农业的发展和工商业的繁荣 
7、明清经济的发展
（1）农业发展表现
   ①棉花种植由江南到江北(明代)
   ②明代引进外国新作物品种；玉米和甘薯
   ③农业产品的商品化加强，经济作物种植面积扩大(清代)
   ④形成了专业生产区域(清代)
（2）手工业进步 
   ①生产工具的革新：浙江嘉兴的“纱绸机”
②生产技术的提高：双色套印技术；新制糖技术，生产出白糖、冰糖
③分工日益细密：“织造尚松江，浆染尚芜湖”
④生产规模的扩大：广东佛山冶铁业
⑤新的生产关系——资本主义萌芽出现
  (3)资本主义萌芽的出现 
   基础：商品经济发展
   出现：明中期，江南  丝织业
   标志：“机户出资，机工出力”的生产方式出现(实质是雇佣与被雇佣的关系(资本主义性质发展：明朝时稀疏(清朝发展（手工工场规模达，分工细密；部门和地区增多）
   地位：水平低，最初多表现为分散的手工工场形式，只出现于个别地区和个别生产部门，自给自足的自然经济仍占主导地位。
   特点：发展缓慢(根本原因是腐朽的封建制度阻碍资本主义萌芽的发展。具体原因是①农民无力购买手工业品；②地主和商人将赚来的钱买田置地，严重影响手工业的扩大再生产；③封建国家关卡林立，对商品征收重税，严格限制手工业生产规模；④清政府的闭关政策，禁止或限制海外贸易
（4）商业的繁荣 
     ①国内市场扩大；②区域间贸易发展快；
③北京和南京是全国性商贸城市；④商品经济向农村延伸
（5）清朝对外贸易 
   政策：闭关政策
   表现：①禁止国人出海贸易；②限制外商来华贸易
实质：是自然经济在外交上的具体表现，又是清政府民族狭隘性的表现
评价：作为一种消极防御手段对西方殖民主义侵略有一定的自卫作用，但并不能削弱西方资本主义力量，只能妨碍自身发展，使自己停滞倒退，与世界隔绝，(近代中国落后于西方 
8明清民族关系
（1）与蒙古
明朝：①蒙古分为鞑靼、瓦剌等部；②修长城，防止蒙古南下；③俺答汗与明修好，互市
明末清初：蒙古分为漠南、漠北、漠西三大部
清朝：采取“联蒙制汉”方针，蒙古臣服；平定噶尔丹叛乱；在乌里雅苏台设将军，在科布多设参赞大臣管辖 
 (2)与新疆地区
   ①平定回部大小和卓叛乱；②1762年设伊犁将军管辖新疆；③1771年土尔扈特部回归祖国 （漠西蒙古一支，渥巴锡）
土尔扈特回归原因：①中华民族的凝聚力是根本原因；②清政府的强盛；③执行正确的民族宗教政策；④俄罗斯对土尔扈特部的剥削和压迫
（3）同西藏 
   明：①明设立卫所；②建立僧官制度
清：①确立达赖和班禅的册封制度；②设驻藏大臣，标志清中央政府对西藏管辖加强
（4）在西南地区实施改土归流
 明初：政策为土司制度（沿袭元法，设宣慰司、土知府等机关；任少数民族首领为土司长官，允其世袭，他们须效忠朝廷，按时向朝廷交纳贡赋）
 开始：原因是成祖时，两个宣慰司叛乱，平叛后设贵州布政使司（改土归流地区有限）
   清朝：平定“三藩之乱”后，1726年雍正帝大规模推行改土归流
作用：①加强了对西南少数民族地区的统治；②改变了当地落后闭塞和割据纷争的状态；③促进了各民族之间的经济文化交流；④有利于统一的多民族国家巩固。
 (5)在东南清朝加强对台湾的管辖
   郑成功收复台湾：1662年
清政策：1683年施琅进军台湾；1684年，设台湾府，隶属福建省
作用：台湾府设置，加强了台湾同祖国大陆的联系，促进台湾开发，巩固了祖国海防
9、清疆域及政区划分
    疆域：西跨葱岭，西北达巴勒喀什池，北接西伯利亚，东北至黑龙江以北外兴安岭和库页岛，东临太平洋，东南到台湾及其附属岛屿钓鱼岛等，南包南海
政区划分：全国分为18个省，5个将军辖区，两个办事大臣辖区，共25个省级行政区域，各省设总督、巡抚、将军、办事大臣；中央设置理藩院，掌管少数民族事务
10、明清对外关系（友好相处；兵戎相见）
（1）郑和下西洋
    时间：1405～1433年
    目的：宣扬国威；加强联系；满足统治者对异域珍宝特产等的需求；搜寻建文帝
    概况：7次，亚非30多国，最远到达非洲东海岸和红海沿岸
特点：规模大；历时长；次数多；航程远；抵达的国家多
意义：历史上空前的主动外交，世界航海史上的壮举；增进了中外友好往来和文化经济交流
    结果：后停止(国力衰退(不以经济利益为主
（2）戚继光抗倭
猖獗原因：①日本封建统治危机，为聚敛财富，缓和内部矛盾劫，到中国沿海抢。②明中期私人贸易受到限制，奸商与倭寇勾结 
     抗倭经过：台州九战九捷；戚继光与俞大猷合作；1565年倭寇肃清
（3）葡萄牙殖民者租占澳门
     16世纪开始，葡萄牙殖民者不断侵扰我国东南沿海地区
1553年，买通澳门守将，租借澳门为暂居贸易地，此后强行租占澳门
（4）郑成功收复台湾  1661～1662年 打败荷兰殖民者，收复台湾
（5）雅克萨自卫反击战
目的：为了捍卫边疆，巩固统一的多民族国家。
雅克萨之战：康熙帝  
结果： 1689年，中俄签订第一个中俄边界条约——《尼布楚条约》  “两河一岭”
意义：从法律上肯定了黑龙江和乌苏里江流域包括库页岛在内的广大地区都是中国领土
11、科学技术的新成就
    数学：程大位《算法统宗》；蒙古数学家《割圆密率捷法》
    古典科技名著的涌现：①李时珍《本革纲目》，被誉为“东方医药巨典”；②徐霞客《徐霞客游记》，介绍了石灰岩溶蚀地貌；③徐光启的《农政全书》，介绍了欧洲的水利技术；④宋应星《天工开物》被称为“中国17世纪的工艺百科全书”。
12、进步的思想家 
原因：资本主义萌芽，理学走向极端
实质：早期反封建民主思想
李贽：反封建思想的先驱；以“异端”自居，否定孔子是“天生圣人”，反对“咸以孔子之是非为是非”
    代表    黄宗羲：反对君主专制制度，提倡法治，提倡“工商皆本”
顾炎武：明末清初人，强调“经世致用”，反对君主专制政治
王夫之：具有朴素的唯物辩证法思想
13、明清小说、类书、丛书   
   小说：具有反封建思想，如四大名著、《儒林外史》、《聊斋志异》
类书、丛书：明解缙主编《永乐大典》；清代类书《古今图书集成》；
乾隆时纪昀主编的《四库全书》是我国最大的一部丛书
14、西学东渐
    背景：16世纪后期，西欧宗教改革，新教势力强大，新兴资产阶级势力扩大，天主教势力缩小，为了扩张势力，转向东方扩展
    代表：意大利传教士利玛窦
    评价：①促进了中西文化的交流；②西方以此进行宗教渗透 
 （三）重点优化
1、明清经济发展的特点
 （1）边疆地区得到开发，经济发展速度较快，适应农产品商品化趋势，农业生产结构发生显著变化；（2）手工业出现了资本主义萌芽；（3）商业空前繁荣，但商品流通还不足以动摇封建社会的根基；（4）明清的闭关政策，使中国在世界步入近代的潮流中，日益落伍。
2、中国古代的赋役改革
中国封建社会的赋税制度含义很广泛。一般包括：以人丁为依据的人头税即丁税；以户为依据的财产税，即调；以亩为依据的土地税，即田租；以成年男子为依据的徭役和兵役；其他苛捐杂税。
古代赋役制度的沿革体现如下特点：①征税标准以人丁为主逐渐向以田亩为主过渡，以两税法为标志；②由实物地租向货币地租发展，以一条鞭法为标志；③征税时间由不定时逐渐发展为基本定时，以两税法为标志；④农民由必须服一定时间的徭役和兵役发展为可以代役，以“庸”制为标志；⑤税种由繁多逐渐减少，以一条鞭法为标志；⑥随着商品经济的发展，对商品征收重税。这种演变说明，随着历史的进步，封建国家对农民的人身控制松弛；用银两收税则是封建社会后期商品经济活跃及资本主义萌芽产生的相应反映。
5、明清时期中外关系的特点 
(1)明清时期，对外关系逐渐失去主动性。出现了一些新的变化，面对日益逼近的西方殖民活动，中国与外来侵略势力的矛盾日益尖锐，甚至发生大规模的侵略与反侵略斗争，①自16世纪起，欧洲殖民者开始了对中国的侵略活动。1553年，葡萄牙殖民者占据澳门；1624年，荷兰殖民者入侵台湾；明末清初，沙俄侵入黑龙江流域；此外，日本的商人、武士、海盗也骚扰中国东南沿海。②中国人民开始了反殖民、反侵略的斗争。戚继光肃清了东南沿海的倭寇；郑成功打败荷兰殖民者，收复了台湾；康熙帝阻止了沙俄向黑龙江流域的扩张。③中国开始介绍和引进西方的科学知识，徐光启翻译了西方的科学著作，介绍了欧洲的水利方法。④清政府实行闭关政策，禁止中外贸易，妨碍了中外经济文化交流，不利于中国的发展。
（2）经济文化交流在一定范围内发展。
（3）明朝对外政策趋势：在整体上是趋向保守和内向。
5、统一的多民族国家的巩固
   明清时期统一的多民族国家巩固的形式有①册封少数民族首领；②设立管理机构；③进行互市贸易；④平定叛乱；⑤开明的宗教政策和管理政策。
6、明清文化特点
总体是承古萌新，文学艺术繁荣兴盛，科技由发展而停滞；西学东渐，中西文化交流加强。
7、明清科技由发展而停滞的原因
  （1）从根本上看，当时我国封建的自然经济占主导地位，限制了生产力的发展，不能对科学技术提出迫切要求和提供推动力。（2）明清时期，世界经济由农业为主转变为工商业为主，而中国封建统治者采取重农抑商政策，压制工商业，也就阻碍了与工商业发展相联系的科技的发展。(3)儒家思想长期占统治地位，儒家思想重视人与人的关系及人伦道德，三纲五常等不适应近代科学所需的哲学。(4) 明清统治者加强文化专制统治，八股取士，大兴文字狱，窒息了学术空气；知识分子普遍脱离生产，不利于自然科学的研究与发展。(5)长期以来闭关自守，不重视引进外国先进的科学技术。
 8、儒家思想的发展历程 
(1)春秋时期——孔子创立儒家思想：思想体系的核心是“仁”，主张以爱人之心调节与和谐人际关系。维护周朝的“礼”，主张贵贱有序。主张以德治民，反对苛政与任意刑杀，指出统治阶级要爱惜民力、取信于民、正身律己。政治上主张改良，认为可以“损益”旧的章法。
(2)战国时期——孟子思想的发展：政治上主张实行仁政，提出“民贵君轻”的思想。主张“政在得民”，反对苛政、“虐民”“暴民”。主张给农民一定的土地，不侵犯农民的劳动时间，宽刑薄税。
(3)西汉——董仲舒的新儒学成为统治思想：董仲舒以儒学为基础，以阴阳五行为框架，兼采诸于百家，建立起具有神学倾向的新儒学。新儒学以“天人感应”“君权神授”为核心。汉武帝实行“罢黜百家，独尊儒术”的政策，儒家思想开始成为封建社会的统治思想。
(4)宋代的新儒学——理学：特点是以儒家思想为基础，吸收佛教和道教思想。集大成者朱熹的观点：他认为理是第一性的，是宇宙万物的本源，气是构成宇宙万物的材料，是第二性的，主张“存天理，灭人欲”。实际上为封建等级制度辩护。
(5)明朝理学走向极端——王阳明的心学：①创立背景：明朝中期，社会动荡不安。②目的：“破心中之贼”，维护封建统治。③主要观点：认为“心外无物”“心外无理”“心外无善”，主张通过“内心反省”，克服“私欲”，以“致良知”，即恢复内心固有的封建道德观念，忍受封建统治的压迫。④评价：使理学由客观唯心主义向主观唯心主义演变，走到了极端。
9、如何认识明清时期我国封建社会由盛而衰 
  （1）政治上，君主专制制度发展到顶峰。比如特务统治、八股取士、大兴文字狱等一系列措施的实施，表明依靠正常的统治措施已难以维持统治，只好采取一些极端的手段。君主专制制度走向反动，证明了封建制度的腐朽。
（2）经济上，出现了资本主义萌芽。新的生产关系虽然未能像西方那样从根本上动摇封建统治的根基，但已经从经济基础方面反映了封建制度的衰落。
  （3）农民起义提出“均田免粮”口号，表明农民起义进入一个新阶段，已经触及到封建土地所有制。
（4）对外关系上，统治者的政策由积极进取转向消极防守，闭关锁国，也反映了封建制度的衰落。
（5）文化上，反映商品经济发展和资本主义萌芽的明传奇和早期民主启蒙思想的产生，以及明清小说，如直接揭露了封建社会走向没落的《红楼梦》。这些都是封建制度的没落在文化上的反映。
10、宰辅制度的兴衰 
（1）秦代建立的三公九卿制，可以说是一套相当完善的宰辅制度。
（2）汉初因袭秦代的官制，虽然有些三公九卿的名称略有不同，实际上并没有多大改变。其后历代的发展和演进，差不多都以秦代确立的制度为蓝本。
（3）隋唐开始实行三省六部制，对后世的中央制度影响深远。
（4）宋代以中书主政、枢密掌军、三司理财，用意是分割相权，以抬君权。 
（5）明大祖废丞相，天子直领六部，而成祖以后，置内阁大学士辅政，于是内阁制度产生。由于国无辅宰，遂演变君主极权的局面。
（6）满清入关后，初期亦沿用明制，设置内阁；其后雍正用兵西北，特设军机处参赞军务，逐渐发展而成定制，而内阁巳名存实亡+由于军机处完全由皇帝一人控制，所以清代的君主独裁比明代更甚。
11、归纳康熙帝的政绩
（1）主要政绩，表现在恢复发展经济和巩固统一的多民族国家两个方面。恢复经济方面有两件事；奖励垦荒；规定原明藩王的土地归耕种的人所有。巩固统一的多民族国家方面有六件事：东北有两件：雅克萨之战和《尼布楚条约》；东南有两件：清军进入台湾和设置台湾府；西北有一件：平定噶尔丹叛乱；西南有一件；赐班禅封号。
（2）局限：兴文字狱，实行文化专制。
（3）结论：康熙帝是我国古代著名的帝王，为我国多民族国家的巩固与发展作出了重要的贡献。

