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第十二课    经济全球化与对外开放

全章概述

当今世界是开放的世界，经济全球化趋势迅速发展，各国的经济联系日益紧密，实行对外开放是我国的一项基本国策。面对经济全球化趋势和入世后的新形势，必须抓住时机，迎接挑战，立足国内、放眼世界，加快社会主义现代化建设的进程。

本课分为2个框题

一、面对经济全球化

二、积极参与国际经济竞争与合作

新课标基本要求
评述遵循世界贸易组织的典型案例，感受经济全球化进程，明确对外开放是中国的基本国策。

新课程学习

12.1  面对经济全球化
★新课标要求
（一）知识目标

1、识记经济全球化及其主要的表现形式。

2、理解经济全球化的实质、利弊影响，发展中国家对经济全球化的态度。

    3、运用所学知识，初步分析在经济全球化进程中，如何抓住机遇，迎接挑战。

（二）能力目标

培养学生辨证的、全面的分析问题的能力，理论联系实际，运用所学知识分析实际问题的能力。

（三）情感、态度与价值观目标

使学生树立努力学习、为民族振兴而奋斗的志向。增强自己的使命感、民族自豪感。

★教学重点、难点

1、 科技进步是推动经济全球化的重要力量

2、 经济全球化的主要表现、实质和影响

3、 跨国公司是经济全球化的载体

★教学方法
教师讲解为主，通过启发、引导学生讨论，让学生积极参与教学。

★教学过程
（一）导入新课

教师活动：多媒体展示下列材料：

材料一：欧洲空中客车公司在全球拥有员工24.5万人，在法国、德国、英国、西班牙、荷兰等国设有16个工厂，每个工厂只生产飞机的一个部件，如法国负责生产机身中段和机头，德国专门生产机身前后两段，英国专门生产机翼。各部分生产完毕后，分别运到法国和德国得两个总装厂进行总装。

材料二：国际贸易规模迅速扩大。1950年，世界贸易额为610亿美元，2002年，世界贸易出口额达到62400亿美元。目前，世界贸易额占世界GDP总额的1/4左右，20世纪90年代，世界贸易额平均每年增长6％，2000年达到12.5％，大大高于世界经济的增长速度。

材料三：目前，外资在各国资本构成的比重不断增加，发达国家达到25％，发展中国家平均13％，中国达到15％。从外资占国民生产总值的比例来看，发达国家为21％，发展中国家达到31％，外资的贡献率不断提高。

你从上面材料中看到什么问题？

学生活动：认真思考，积极回答问题

教师引导：主要说明当今世界，经济全球化趋势越来越强，各国的生产、资本、贸易活动越来越密切。

（二）进行新课

1、 经济全球化趋势

1、什么是经济全球化

是指商品、劳务、技术、资金在全球范围内流动和配置，使各国经济日益相互依赖、相互联系的趋势。

教师活动：请同学们思考，为什么会出现经济全球化趋势？

学生活动：阅读材料，积极思考

2、经济全球化是生产力和生产关系发展的结果

（1） 生产社会化和国际分工要求打破地域和国界的限制

教师活动：请大家想一想，生产力的发展，科技进步，使劳动生产率大幅度提高，这种社会化的生产对商品销售市场和原料产地有什么要求？

学生活动：积极回答问题。打破地域和国界的限制

教师点评：打破地域和国界的限制，到国外寻找市场和货源。

（2） 市场经济的发展要求在全球范围内配置资源

市场经济具有平等性、开放性、竞争性等特点，市场经济的发展必然要求商品、资本、劳务等市场要素在全球范围内自由流动，推动市场在全球优化资源配置

（3） 资本为了追逐利润，在全球到处奔走

哪里有利润资本就到那里去，哪里利润高资本就到哪里去。资本的流动推动了经济全球化的形成。

（4） 科技革命推动了经济全球化的发展

    以信息技术为代表的新科技以及现代交通工具的发展，加强了国家之间的联系，使各国之间经济联系与往来更加简单、快捷。

3、经济全球化的表现

教师活动：请同学们阅读教材108－109页内容，结合多媒体展示的材料，说明经济全球化具体表现在哪些方面？

学生活动：积极思考，讨论发言。

教师总结：经济全球化的表现是多样的，期中最主要的是生产、贸易和资本的全球化。

（1） 生产全球化

教师活动：随着科学技术和国际分工与协作的发展，各国的生产活动相互联系、相互协作，各国的生产活动成为世界生产链条中的一个环节。如飞机、汽车、计算机等产品，往往是多个国家共同协作完成的。请同学们想一想，生产活动的全球化有什么好处？

学生活动：认真思考，积极发言

教师总结：有利于各国充分发挥自己的优势，节约社会劳动，提高经济效益。

（2） 贸易全球化

教师活动：请同学们阅读教材108页虚框内容，想一想如何进行贸易才能使甲乙两国发挥自己的优势？

学生活动：认真思考，积极发言

教师总结：随着对外开放的发展，国家之间的贸易规模不断扩大，各国总要用自己的优势产品去交换自己的劣势产品。从材料中可以看出，甲国粮食生产有相对优势，应该主要出口粮食产品，进口肉类产品；乙国虽然两种产品都占优势，但是肉类产品优势更大，应该主要出口肉类产品，交换粮食产品，这样能使两国的贸易活动实现优势互补。

（3） 资本全球化

教师活动：请同学们阅读教材109页漫画材料，想一想它反映了什么问题？

学生活动：认真思考，积极发言

教师总结：资本总是以获取最大利润为目标的，随着生产和贸易的全球化，资本在全球范围内的流动不断加快。哪里有利润就到哪里去，哪里利润高就流向哪里，资本的全球化促进了世界经济的发展。

4、跨国公司是实现经济全球化的载体

教师活动：请同学们阅读教材，想一想跨国公司在经济全球化进程中发挥了什么作用？

学生活动：认真思考，积极发言

教师总结：跨国公司是指在本国拥有一个总部，并在其他国家或地区拥有子公司的国际性企业。他利用世界各国的优势，在全球范围内组织生产和经营，促进了资金、技术、人力、商品等在全球范围的流动。

二、经济全球化的影响

教师活动：请同学们阅读教材110页深圳蛇口工业区材料，联系经济全球化的表现，想一想经济全球化有什么积极作用？

学生活动：认真思考，积极发言

1、 经济全球化推动了生产力发展

    它促进了生产要素在全球范围内的流动，促进了国际分工水平的提高和国际贸易的发展；推动了世界范围内资源的优化配置效率，和各国生产力发展，为各国经济提供了更加广阔的发展空间。

教师活动：请同学们想一想，经济全球化给世界各国带来的都是积极影响吗？为什么？

学生活动：阅读教材，思考讨论

教师总结：经济全球化加剧了国际竞争，增加了经济发展的国际风险进一步拉大了世界经济的两极分化差距。这与当前经济全球化的实质有直接关系。

2、现阶段经济全球化的实质是以发达资本主义国家为主导的 

教师活动：请同学们想一想，为什么发达国家在经济全球化中占主导地位？

学生活动：阅读教材，思考讨论

教师总结：发达国家具有经济和技术上的优势，掌握着推动经济全球化趋势的现代信息技术，因此，它们主导着世界市场的发展，左右国际经济的“游戏规则”。这种状况使世界经济发展更加不平衡，两极分化严重，发达国家财富不断增长，发展中国家贫困不断加剧。

请同学们看教材“相关链接”，这一材料突出表明当今世界世界财富分配的严重两极分化。

3、经济全球化的消极影响

教师活动：请同学们请同学们阅读教材111页“亚洲金融风暴”材料，思考经济全球化对世界经济有什么消极影响？

学生活动：认真思考，积极发言。

教师点拨：由于经济全球化把世界各国的经济紧密联系在一起，使一国的经济波动不可避免的秧及他国，加剧了全球经济的不稳定，有其对发展中国家的经济安全构成极大威胁。

教师活动：通过以上内容的学习我们看到，经济全球化是一把“双刃剑”，既是机遇，又是挑战。面对这种局面我们应该采取什么态度？

学生活动：认真思考，回答问题

4、 积极参与经济全球化

我们对待经济全球化的正确态度是：抓住机遇，积极参与，趋利避害，防范风险，迎接挑战。

（三）课堂总结、点评

这节课我们重点学习了经济全球化的有关知识，知道了经济全球化的基本含义及其表现，分析了经济全球化对世界经济的积极影响和消极影响，明确了我们面对经济全球化的正确态度。这对于我们在经济生活中正确地理解和认识国际经济活动，将有重大指导作用。

（四）实例探究

［例1］  经济全球化是指（   ）

A． 发达国家控制世界经济的行为    B． 各国经济日益相互依赖、相互联系的趋势

C．各国经济全球范围内的完全融合   D．生产要素在全球不受限制的自由流动趋势

答案：B

［例2］ 下列关于经济全球化产生的原因正确地有 （    ）

（1）生产力和生产关系发展的结果 （2）生产社会化和国际分工的发展要求 （3）市场经济发展的要求 （4）各国经济相互依赖、相互联系的结果

A．（1）（2）（4）   B．（2）（3）（4）  C．（1）（2）（3） D．（1）（3）（4）

答案：C 

［例3］ 美国福特公司的莱曼汽车，设计在德国，制动装置生产在韩国，然油泵生产在美国，自动驱动器生产在加拿大，发动机生产在澳大利亚…….一部整车生产丛设计到装配涉及8个国家。这反映了  （   ）

A、生产的全球化   B、资本全球化   C、贸易全球化    D、市场全球化

答案 A
［例4］ 上题材料反映的问题（      ）

（1）有利于促进生产要素的自由流动和优化配置 （2）有利于国际分工水平的提高 （3）有利于各国经济的同步增长 （4）有利于发挥各国优势，节约社会劳动

A．（1）（2）（4）   B．（2）（3）（4）  C．（1）（2）（3） D．（1）（3）（4）

答案：A

★课余作业

评析经济全球化对我国经济发展带来的影响。
★教学体会

本节内容理论性较强，在学习中应该多引导学生联系经济全球化的具体实例，从实践中理解经济全球化的必然趋势，以及对对世界各国经济的正反面影响。 
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