评论：远东石油线与地缘利益之争
俄罗斯总理卡西亚诺夫12月中旬出访日本，就远东输油管线等问题与日本政府进行了磋商。据报道，日俄双方同意由两国专家继续就安加尔斯克到纳霍德卡的输油管道寻找可行的方案。何谓“可行”？从两个国家的地缘政治经济利益考虑，最终的方案会是怎样的？这无疑是中国特别关注的问题。

　　“安纳线”是日本的“战略石油管线”

　　众所周知，日本是以“一滴石油一滴血”的拼命劲头，争取建造“安纳线”的。可以说，这是日本二战结束以来做出的最重要的能源战略决策。日本政府既是这一战略的制定者，也是执行者。在会见到访的俄总理卡西亚诺夫时，日本首相小泉纯一郎再次强调，建设安纳线对东西伯利亚和远东地区的发展、该地区能源资源的有效利用以及亚太地区整体的能源供应稳定十分重要。日本经济产业大臣中川昭一在与卡西亚诺夫的会谈中，开门见山地表示希望俄罗斯能够优先铺设安纳线，并承诺如果优先铺设安纳线，日本将协助俄罗斯解决资金、技术和环境方面的问题。

　　日本解释说，日本赞许俄罗斯成为国际能源市场的重要角色。作为一个纯能源进口国，日本当然希望卖方市场多几个竞争对手，以便从石油价格中得到好处。尤其是在中国成为石油进口大国，对国际石油价格的影响越来越大的背景下。

　　但日本的着眼点远非单纯的石油价格。中日远东输油管线之争，反映了日本对中国购买俄罗斯石油是持防范和排斥态度的。日本希望俄罗斯向整个亚太地区供油，而不是只卖给中国。日本不会不清楚，俄罗斯远东石油储量能否供应整个亚太地区还是未知数。在油源不确定的情况下，“安纳线”与“安大线”必有一条会被无限期推迟，所以如果可以先行铺设“安纳线”，日本就可以绕开中国，不受油量多寡和国际市场价格的干扰，直接与俄罗斯交易，达成“互惠”，最大限度实现日本的利益。

　　而日本对远东石油管线的设想，必然损害中国的利益。在现有条件下，这是一场“零和”游戏。这实际上是要将中国排除在日本所设想的“亚太能源网”之外。

　　建造“安纳线”是日本在双边关系的范畴内，独立地与俄罗斯做成的一笔战略交易。日俄两国在12月16日签订的《共同声明》中，首次在正式文件中提及修建太平洋石油管道的重要性。日本媒体评论说：“‘安纳线’事实上写进了日俄首脑联合声明，意味着日本在能源政策上具有重要意义的政策构想已经取得了进展。”同时也表明，俄罗斯选择了与日本共同开发和共享远东地区的包括能源在内的丰富自然资源。两国经济关系的深化，将最终导致该地区的地缘政治形势发生质的变化。

　　日本投巨资建“安纳线”，并承诺开发远东新油田，以带动俄罗斯远东地区经济的发展。这样宏大的地缘经济合作，必然会促进日俄双边关系的深化。从地缘经济的角度看，俄罗斯将会成为日本最重要的市场和投资场所。两国还能够通过操纵能源，削弱中国在远东地区的经济影响力，从而使日俄经济的互补性和一体化程度大大增加。从地缘政治的角度看，对远东经济利益的追求，势必将促使日本与俄罗斯建立更加紧密的政治军事联系。俄罗斯也可借重日本，提升其在东亚的政治地位。

　　过去，日本主要依靠与美国的军事同盟关系，维护日本在亚太地区的政治利益。由于北方领土争端，日俄政治军事关系一直处于低水平。毫无疑问，日本主导西伯利亚的开发，将导致日俄关系出现“跳跃式”发展。借助这一途径，日本的政治军事触角也许会出现在远东，进而中亚。所以，俄总理访日对两条输油管线的铺设顺序仍然没有给出明确的答案。卡西亚诺夫只是圆滑地表示，建设输油管道问题需要得到日本和邻国的支持。可见，俄罗斯还在犹豫。

　　俄罗斯还没有准备好？

　　俄罗斯之所以在两条管线之间举棋不定，实际上是因为还没有准备好如何面对新出现的俄日中三边关系。日本一改过去避免直接与中国利益发生碰撞的低调姿态，竭尽全力与中国争夺俄罗斯石油，让俄罗斯感到措手不及。

　　俄中关系正处在良性发展时期，日本的出现，使俄罗斯不知如何将重心从俄中双边关系转向俄中日三边关系，特别是在目前远东尚不具备形成三角格局的背景下。然而日本采取了迎合俄罗斯急于通过出口能源发展经济的心理，用优于中国的条件，人为地制造出“一卖家两个买家”三边关系，将球抛给俄罗斯。日本人知道发展经济对俄罗斯有不可抗拒的吸引力。俄罗斯不得不做出选择。

　　俄罗斯总统普京在谈到如何选择时说：“我们应当计算一下，从俄罗斯利益的角度看，哪条线路更合理，我们应当考虑到东西伯利亚和远东的发展，当然还应当考虑如何解决生态方面的问题。”他强调说：“我们遵循的最主要原则是经济利益。”观察家注意到，以上这段话是普京在有关远东石油管线问题上最新表态。

　　毫无疑问，不论是建输油管道还是开发东西伯利亚经济，最需要的自然是资金。如果根据普京的“经济利益原则”，可以理解为，谁出钱多谁就能从中得到好处。日本正是看准了这一点，才提出投资135亿美元修建石油管线及开发东西伯利亚新油田。

　　当然“钱”还不是问题的全部，普京没有说出口的是什么呢？日本人猜到了，以石油为载体，通过直接向东北亚或整个东亚供油，确立俄罗斯在该地区的经济地位。众所周知，目前能源合作是俄罗斯对外经济合作的主要方式。在可以预见的时期内，俄罗斯参与东亚经济合作最有分量的项目仍旧是能源。显然向多个客户出售石油更能体现俄罗斯在亚太能源格局中的分量，这是俄罗斯多年来努力追求的目标。《俄罗斯2020年前国家能源战略》称：“在亚太和南亚地区，俄罗斯经济合作的主要伙伴是中国、韩国、日本和印度，这些国家是俄罗斯能源的前景市场。亚太地区对俄罗斯石油的进口额，将从如今的3%提高到2020年的30%”。

　　俄罗斯还希望在一定程度上取代沙特阿拉伯，成为美国能源合作伙伴，这是俄罗斯在欧亚大陆能源领域坐大必须具备的外部条件，以及以此扩大俄美共同利益基础。虽然从逻辑上讲，建造两条输油管线(“安纳线”加支线“安大线”)向更多国家供油与俄罗斯的目标是一致的。但俄罗斯的目标太大，目前还没有足够的石油同时向远东两条输油管供油。未来能否扩大油源，取决于东西伯利亚新油田的开发及能否筹措到足够资金。

　　俄总理此次访日的一个目的，是要进一步确定日本在融资方面能做什么。俄罗斯夹在两个石油消费大国之间，处在十分优越的位置上。两条输油管线如同攥在俄罗斯手中两根绳子，一根牵着中国，一根牵着日本。俄罗斯想利用好这个优势，希望把与中日的能源合作限定在纯经济范畴。然而认钱不认人谈何容易。无论优先铺设那一条油路，都可能被理解为亲近一方或疏远另一方。因为这不是单纯市场买卖关系，在国际能源市场游戏规则中，政治经济关系从来都是一对孪生兄弟。再有，国家间关系复杂的互动与博弈，也阻碍了俄罗斯自由地到市场上去选择“买家”。俄罗斯将如何作出选择，在很多人看来，显然不是一个纯粹的经济问题。

