
第 20 课 明清经济的发展与“闭关锁国”
〖 设计理念 〗

　　转变学生学习方式，倡导学生积极主动地参与教学过程，勇于提出问题，学习分析问题和解决问题的方法，改变学生死记硬背和被动接受知识的学习方式。 

　　〖 学习目标 〗 

　　1 、知识与能力目标 

　　知识目标：了解、掌握明清经济发展的表现：大量引进外来高产农作物；棉纺织，丝织和制瓷业发展；商品经济活跃；资本主义性质的生产关系。 

　　能力目标： 

　　引导学生思考明清时期资本主义发展缓慢与封建制度走向衰落两者间的内在联系，培养学生透过现象看本质的辩证思维能力。 

　　引导学生联系明清对外交往的情况和今天中国改革开放的实际，思考清朝“闭关锁国”政策的影响，提高学生观察和分析事物的能力。 

　　通过阅读、思考、表述、反问等培训方式，指导学生掌握历史学习的方法和技能。 

　　2 、过程与方法 

　　“先学后教，以教导学”，师生互动共同完成课堂教学，以达到教学相长，师生共进。 

　　利用现代教学技术辅助教学。 

　　运用实物展示激趣法。 

　　3 、情感态度与价值观 

　　 15 — 17 世纪，随着封建经济的发展，中国资本主义性质的生产关系在封建社会内部产生了，但封建专制制度却严重阻碍了资本主义萌芽的正常发展，这说明封建制度已无法推进中国社会生产力的发展，它已经衰落了。通过学习，使学生认识封建专制制度的落后腐朽。 

　　通过学习，了解西方资本主义对外侵略的罪恶行径，同时认识到落后和封闭就要挨打，只有开放才是民族的发展的必由之路。 

　　〖 教学重点、难点及其处理 〗 

　　1 、重点 

　　资本主义性质的生产关系。处理：明朝资本主义产生的前提是农业、手工业和商业的发展；资本主义生产关系的典型表现是“机户出资、机工出力”。 

　　闭关锁国。处理：政策根源：“重本抑末”的封建经济策略；基础：自给自足的超稳定的封建经济结构；思维：天朝大国的浅见陋识；客观原因：欧洲殖民扩张；对中外交往的畏惧；具体表现：海禁；影响：弊大于利，阻碍了中国的发展和进步。 

　　2 、难点：明清经济发展缓慢的原因分析。 

处理：已趋于衰落的封建专制制度阻碍了社会各方面的进步；事例分析：闭关锁国使中国资本主义的发展失去了广阔的海外市场，阻滞了资本的原始积累。 

〖 教学准备 〗 

1 、实物资源 

玉米、土豆、花生等农作物。 

棉布、真丝、呢绒、化纤织物等纺织品。 

清朝铜钱若干。 

2 、小黑板 ----- 《预习提纲》 

（ 1 ）明朝时我国广泛引种了哪些高产农作物？你觉得这些高产农作物的引进将起到怎样的作用？ 

（ 2 ）明朝时手工业技艺的先进，手工业品的畅销说明了什么？ 

（ 3 ）明清时期商品经济活跃的具体表现有哪些？ 

（ 4 ）“机户出资、机工出力” 

这句话是什么意思？ 

“机户”和“机工”各是什么人？他们之间是怎样的一种关系？ 

它所描述的情况出现于何时？何地？何行业？为什么会在这一时期、这些地区、这个行业出现这种情况？ 

假如你是明朝时的一位“机户”或“机工”，想象一下你一天的生活将是怎样的？你最大的梦想是什么？ 

（ 5 ）闭关锁国。 

清朝统治者实行“闭关锁国”政策的原因是什么？你认为“闭关锁国”能御敌于国门之外吗？为什么？ 

清朝“闭关锁国”的具体表现是什么？你知道同一时期的欧洲政府最关注、热衷的是什么事情吗？ 

从历史的角度看，清朝的“闭关锁国”对中国产生了怎样的影响？ 

“闭关锁国”给你的最大感触是什么？ 

3 、多媒体课件 

〖 教学时间 〗 1 课时 

〖 教学过程 〗 

一、导入新课 

出示上课前准备好的玉米、土豆、花生等农作物，在学生的疑问中提出问题：同学们，这些我们日常生活中经常用到的农产品你知道原产于哪里吗？它们是怎样从国外传入我国，在我国又是怎样发展的呢？学习了这一课你就会了解这些问题。 

 

　　二、讲授新课 

　　指导学生阅读课本第 123 — 124 页的内容，思考、讨论第 1 、 2 、 3 个预习题，时间 3 分钟。 

　　师：明朝经济的迅速发展使人口大量增加，粮食供给日益紧张，遇到灾荒年月就尤其突出。为解决粮食日益紧张的问题，明朝大量引进了哪些外来高产农作物？（玉米、甘薯、马铃薯、花生和向日葵等） 

　　师：这些高产农作物的种植将起到怎样的作用？（解决粮食紧张问题，促进粮食商品化和农民转入手工业生产。） 

　　师：在农业发展的基础上，明清时期的手工业也得到较快的发展。明末科学家宋应星在其编著的《天工开物》中，就记载了纺织、陶瓷、采矿、冶金等 18 种手工业的发展，其中有许多先进的生产工艺当时还未发明呢？（放映一段有关的录像资料。） 

　　师：当年郑和下西洋所带的物品中，最受外国人欢迎的就是丝绸和青瓷碗盘。现在请思考一下：明朝时手工业技艺的先进、受工业品的畅销说明了什么？在学生回答的基础上补充：（ 1 ）当时中国科技仍较发达。 

　　（ 2 ）中国的商品有一定的销售市场。 

　　师：农业和手工业的发展使明清时期商品经济空前活跃。所谓商品是为交换而生产的物品，商品经济是以生产商品为特征的经济关系。那么，明清时期商品经济活跃的具体表现有哪些呢？在学生回答的基础上教师归纳： 

　　（ 1 ）商品种类增多。农民和手工业者生产的粮食、棉布、丝绸、瓷器等都大量投入市场成为商品。 

　　（ 2 ）城市繁荣。明朝商业城市很多，较著名的就有三十多座，这些城市大多集中于运河两岸，交通十分发达。而北京和南京不仅是全国的政治中心，也是全国性的商贸城市。引导学生看《皇都积胜图》和《南都繁会景象图》，提出问题：图中的“东西两洋货物俱全”“西北两口皮货发客”等招牌，反映了什么景象？（商品经济的繁荣） 

　　师：明清时期中国最有名的商人是晋商和徽商，他们除经商外，还直接投资于手工业生产，成为了早期的资本家。现请看课本第 125 页有关明朝资本主义生产关系部分，并思考、讨论第 4 个预习题，时间 3 分钟。 

　　师：中国资本主义萌芽出现于何时？何地？何行业？（明朝中期以后，苏州、松江等地，纺织业） 

　　师：资本主义萌芽的典型表现是什么？（机户出资，机工出力） 

　　师：这句话是什么意思？（机户出钱购买原料和织机，机工出卖力气为机户干活） 

　　师：机工在什么地方为机户干活？（机房） 
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　　师：那为什么明朝中期以后江南一带的丝织业中会出现资本主义萌芽呢？学生回答时教师引导： 

　　（ 1 ）男耕女织本就是封建社会中国农村传统的经济生活。 

　　（ 2 ）明朝农业的发展使百姓有了一定的购买力，也使江南地区剩余的劳动力转而专门从事棉纺织业。 

　　（ 3 ）唐宋以来，江南已成为中国封建经济发展的中心地区，像松江等地自元朝以来就是中国的纺织基地，有从事纺织生产的优良技艺，专门人员和销售市场。 

　　假如你是明朝时的一位“机户”或“机工”，想象一下你一天的生活将是怎样的？你最大的梦想是什么？ 

　　现请思考一下，机户雇用机工替他生产，付他工资；机工们干了一天的活从机户哪儿领取工资，是否合理、公平？为什么？在学生回答是 教师引导：剩余价值是机户发家致富的奥秘，他们之间雇用与被雇用、剥削与被剥削的生产关系就是资本主义性质的生产关系，所以机户是早期的资本家，机工就是雇佣工人。 

　　师：清朝前期实行的是怎样的对外政策？（闭关锁国） 

　　师：“闭关”原指关闭城门，后引申为断绝往来；“锁国”指像锁门似的把国家关闭起来，不与外国交往。“闭关锁国”是明清时期封建政府限制和禁止对外交通、贸易，拒绝和他国往来交流的政策。清朝时它得到了严厉的实行，那清朝统治者为什么要推行这种“闭关锁国”的政策呢？在学生回答时，教师与之交流并引导： 

　　（ 1 ）中国封建统治者“以农为本，重农抑商”的经济策略。 

　　（ 2 ）男耕女织，自给自足的自然经济所具有的超稳定性使人们无需同外界进行太多的交往、交流。 

　　（ 3 ）统朝统治者以“天朝大国”自居的固步自封，虚骄自大的浅见陋识严重影响了中国的进步。 

　　（ 4 ）是在封建专制日趋衰落时对西方殖民侵略采取的消极防御策略，也是对中外交往会危及自身统治的畏惧表现。 

　　师：你认为“闭关锁国”能御敌于国门之外吗？为什么？（不可能） 

　　师：那“闭关锁国”的具体表现有哪些呢？（严禁沿海居民擅自出海贸易；只开放四个后减至广州一个港口作为对外通商口岸；严格限制进口的种类和出海船只的载重量。） 

　　师：联想一下郑和下西洋时的辉煌，并联系今日中国对外开放的成就，我们共同探讨一下清朝“闭关锁国”对中国产生了怎样的影响？（让学生积极参与，在参与中学会多角度分析问题。）闭关锁国作为一种消极落后的防御政策，是无法阻挡西方坚船利炮的殖民侵略的，相反会严重妨碍中国自身的发展，导致经济的停止和倒退。中国因闭关锁国，与世隔绝，既看不到世界形势的变化，更看不能及时的学习国外先进的科学知识和生产技术，于是，曾经以四大发明而领先于世，推动过世界前进的中国落后了，且差距日益拉大，最终在反对西方国家侵略、奴役、压迫的过程中失败，成为了半殖民地半封建的国家。 

　　师：正是由于这段惨痛的历史教训，中国必须坚持对外开放政策，尤其是加入世界贸易组织，中国勇敢的加入了世界竞争的行列中，你们应该不忘过去，好好学习，面对未来。 

　　三、课堂小结 

　　明清时期，大量高产农作物的引种，手工业技艺的进步，商品经济的空前活跃使封建经济得到了高度发展，“机户出资，机工出力”的资本主义性质的生产关系应运而生，但类似与闭关锁国这种背离世界发展潮流的封建国策却严重地阻碍了资本主义的正常发展，使中国落后于世界发展大势，同时也加速了封建制度走向衰亡的进程。 

　　四、自由空间 

　　请学生就今天所学的知识谈谈感想，提提问题。 

　　五、练习：材料“机房之内，机户出资，机工出力” 

　　1 ）材料中“机房”、“机户”、“机工”实质上各指什么？ 

　　2 ）“机工”是怎样获取报酬的？ 

　　3 ）“机户”与“机工”是一种怎样的关系？这种关系是一种什么样的关系？ 

　　4 ）这种现象出现于何朝何地？ 

　　六、作业：简述明朝资本主义萌芽出现的条件、表现、 意义。 

　　附：板书设计 

　　一、清朝对外交往采取闭关政策，理解其作用 

　　Ａ进步方面：对西方殖民者的侵略活动起过一定自卫作用 

　　Ｂ消极方面：阻碍手工业发展，不能同外国进行科学知识的交流，中国逐渐在世界上落伍了 

　　二、农作物引进新品种： 

　　16 世纪从国外引进原产美洲的玉米、甘薯。 

　　三、松江是棉纺织中心，杭州、湖州也是棉纺织业比较发达的地区。 

　　四、明朝制瓷业以青花瓷为主。 

　　五、资本主义萌芽的出现：“机户出资，机工出力”

