第18课 明清帝国的专制统治

〖课程标准〗

　　了解明清两朝加强专制统治的主要措施。

〖教学目标〗

　　知识与能力

　　知道明清帝国的更替过程，了解明清两朝加强专制统治的措施。

　　过程与方法

　　通过查找明清建立和文字狱的有关资料，增强独立获取信息的能力。

　　通过男女生对抗赛，增强学习兴趣，提高归纳、总结的能力和发现问题、解决问题的能力，同时也有助于良好读书习惯的养成。

　　通过对比唐朝科举制度和明清科举制度的不同，培养生生合作交流的个人素质和比较、分析和归纳能力。

　　情感态度与价值观

　　通过学习明清专制统治的表现及危害，初步培养民主意识。

〖教学重点难点〗

　　重点　明清加强专制统治的措施。

　　难点　培养归纳和比较的能力。

〖教学准备〗

　　学情分析

　　学生知识掌握状况和已有经验情况：学生在近一年的历史学习中，已经对历代加强皇权的情况有所了解；在学习“第４课昂扬进取的社会风貌”时对科举制度有了初步的了解；明清文字狱的故事广为流传，对学生影响较深。

　　初一学生认知规律和心理特点：初一学生的认知、兴趣、道德情感等多为感性的体验，且对其成长起着重要作用。所以，基于已有经验，引导学生认识了解专制主义统治，有利于学生感性认识到理性认识的升华。

　　教材分析

　　１．明清两朝是中华帝国的晚期，中国封建制度已开始走向没落。明朝建立之初，便面临着错综复杂的社会矛盾。为了对日益变化的社会进行严密控制，明清统治者采取了多种措施加强专制统治，如加强皇权、八股取士与文字狱等。这些措施的实施巩固了封建统治，但却不能阻止衰落危机的到来。

　　２．本课共设有三目：第一目“明清帝国的更替”主要讲述了这一时期明清的朝代更迭，是以下两目学习的基础；第二目“皇权的高度膨胀”和第三目“八股取士和文字狱”分别是从政治和思想的角度来说明明朝和清初专制统治加强的情况。这两目条理清晰，有利于学生概括总结能力的形成，但理解起来有难度。

　　教材处理

　　１．专制统治是贯穿历史教材的重点内容之一，但以前并没有明确提出。所以，在本节课中提出有些突然，容易造成学生学习的断层。基于以上考虑，在处理这一问题时先是引导学生回忆秦汉以来的专制统治情况，并以此切入主题，加深学生对专制的理解。

　　２．顾炎武和龚自珍对八股取士及文字狱的评价概括了思想专制的危害，有助于学生对八股文的理解，也有利于学生文学素养的提高，故引用到教学中。

　　课前准备

　　１．组织学生查找明清建立和文字狱的有关资料。

　　２．教师分析学生可能提出和遇到的问题，查找有关书目，做好准备。

　　学生在介绍历代中央集权表现时可能不够全面和准确，教师做好引导和补充的准备。

　　在探讨明清中央集权统治加强的表现时，学生可能提出和设计的问题有：

　　（１）朱元璋吸取元朝贵族专权的教训，大杀功臣，制造了一起波及面非常广的什么案件？

　　（２）朱元璋大开杀戒有什么害处和好处？

　　（３）朱元璋杀掉胡惟庸后废掉了实行一千五百多年的什么制度？

　　（４）明朝时什么成为加强皇权的可靠支柱？

　　（５）军机处的大臣到底都有哪些权力？

　　（６）专制主义中央集权的加强是好还是坏？

　　学生在分析中央集权的加强和文字狱的作用时，可能不够客观，教师做好引导和学法指导的准备。

　　学生在男女同学问题比赛时可能会给对方出难题，教师做好调节评价的准备。

　　学生在总结时可能得不出明清帝国专制统治的加强是从政治和思想上来讲的，教师做好引导和学法指导的准备。

　　３．制作辅助教学的多媒体课件。

〖板书设计〗

 
〖教学方法〗

　　鉴于对《标准》的理解，对教材、教学环境、学生等因素的分析，确定在本课中教师的教学方法以启发、引导为主，多媒体课件演示为辅，引导学生的思维由集中到发散，由发散到集中，由感性到理性。学生的学法为查找资料、分析讨论、比赛等形式。

〖教学过程〗

　　导课

　　据老师所知，有很多同学平时都喜欢读诗歌。那么，今天老师想请同学看几句古诗：

　　（教师在大屏幕打出诗句）

　　明月有情还顾我，清风无意不留人。

　　清风不识字，何故乱翻书。

　　同学们能不能从这几句诗中看出什么毛病？

　　学生回答略。

　　教师：可是，就是这几句诗却使清朝时的翰林院学士徐骏掉了头。当时，清朝统治者疑神疑鬼，捕风捉影，硬是认为徐骏诗中的“明”暗指“明朝”，“清”影射“清朝”，即暗喻明朝重视人才，清朝不重视人才，说徐骏是怀念明朝，不满清朝。“清风不识字，何故乱翻书”则是暗指清统治者没有文化。为此，按“大不敬”“斩立决，将其文稿尽行烧毁”。

　　刚才老师讲时，发现许多同学面露疑惑：怎么可能呢？不就是几句诗吗？怎么能如此牵强附会地和国家朝廷连起来？可这正是历史的真实，是清朝加强思想专制的一个重要表现，也是今天我们要探讨的“第１８课明清帝国的专制统治”的重要内容之一。（教师大屏幕打出课题）

　　讲授新课

　　谈到明清的专制统治，我们首先需要了解明清两朝是怎么建立的。

　　同学介绍明清建立情况，教师给予适当的评价。

　　教师：感谢两位同学让我们了解了明清帝国建立的情况。明清是中华帝国的晚期，那时封建制度日趋没落，社会矛盾错综复杂。为加强对全国的控制，统治者采取了各种措施来加强皇权，使专制主义中央集权的统治进一步巩固。说到加强皇权，其实古已有之。下面请几名同学带着老师和同学回忆一下历代加强以皇权为中心的中央集权的情况。我们先从创建中央集权的秦朝开始。

　　学生介绍秦创建中央集权的情况。

　　教师：感谢这名同学给我们开了个好头。自秦设立宰相以来，相权越来越大，并且威胁到了皇权。面对这种情况，以后的统治者怎么办了呢？哪名同学能告诉大家？

　　学生介绍唐加强中央集权情况。

　　教师：虽然唐朝的政治环境较为宽松，但由于宰相人数的增多，皇权还是相对加强了。那么，唐以后的朝代呢？

　　学生介绍宋代加强中央集权的情况。

　　教师：同学们丰富的知识储备真让老师高兴。事实上，到了明清，这种专制主义中央集权制度已经发展到了巅峰，其中一个重要的表现就是皇权的高度膨胀。下面请同学阅读“皇权高度膨胀”一目，整理一下明清皇权高度膨胀的表现。同学们在阅读的过程中，把自己认为是要点的地方画出来并设计出几个小问题，然后我们以男女生分组，比一比发现问题和解决问题的能力，看一看哪个小组表现最好。

　　学生看书并设计问题：以小组为单位提问，然后男女生互评，评出最佳优胜小组。

　　此处教师引导学生提出或教师提出专制统治加强的影响，然后组织学生讨论，并进行相应的学法指导。

　　教师：同学们说得都有道理。正如同学们所说的，专制统治的加强的确有利于对全国的控制，有利于国家的统一。但是专制加强后，大臣失去了参政的民主和议政的自由，对皇帝的独断专行只能惟命是从，失去了责任感和创造精神，这样既压抑了人才，也不利于国家的正确决策。所以，同学们应该学会用一分为二辩证的观点来看待问题。

　　同学们能够开动脑筋，积极思维，自己发现问题、解决问题，真是太好了！你们的聪明和悟性给了老师灵感。老师也设计了一个问题考考同学：请一名男同学和一名女同学用最简练的语言概括总结一下明清皇权加强的表现。

学生总结皇权加强的表现。

　　教师：同学们概括出来的也正是明清两代在政治制度上加强中央集权的措施。事实上，明清专制统治的加强还表现在思想文化上。说到思想文化上的专制，老师不禁想起了秦始皇专制统治时期那起令读书人胆战心惊的事件。同学们还记得吗？

　　学生回答。

　　教师：焚书坑儒是我国历史上一次典型的思想文化专制事件。可明末清初思想家顾炎武却说过这样的话：（教师大屏幕打出顾炎武的话并有感情地朗读）“八股文的毁灭文化等于秦始皇的焚书，八股文的败坏人才，却比秦始皇在咸阳郊外的坑儒还厉害。”刚才看这段话时，老师发现有很多同学的眼睛都睁得好大。是啊，提起焚书坑儒，至今我们还能透过千年的历史感受到那份沉重。那么，比焚书坑儒还厉害的八股文究竟是怎么回事呢？

　　学生活动过程：看书“八股取士与文字狱”一目，了解什么是八股文。

　　教师：八股取士是科举制发展到明清两朝的一种形式。说起科举制，同学们能想起我们以前学过的哪个朝代的科举制度呢？

　　学生在教师引导下介绍隋唐科举制度。

　　教师：唐朝承袭了隋朝开创的科举制度，并不断完善，以后历代王朝也根据需要对科举制度的要求进行了不同的调整，到了明清则演变成了八股取士。那么，唐朝科举制度和明清科举制度到底有哪些不同呢？下面请同学小组交换意见。

　　学生小组交流，得出文字狱压抑了人才，形成了万马齐喑的局面。同时也使读书人丧失了对社会、对人生的批判性思考，使社会失去了创新的活力。教师指导学生小组内实现互评，同时教师通过观察和谈话实现对学生的评价。

　　教师：正如同学们说的，八股取士选拔出的人才说到底没有自己的思想，变成了皇帝的忠实奴仆，从而有效地加强了皇帝的专制统治。然而，这也仅仅是在选官制度上。事实上，生活在明清两代的人们从不敢多说话，甚至文人们的遣词造句也要极其小心。

　　学生讲解有关文字狱的故事，教师给予恰当评价。（学生查找的有关文字狱的故事见附件）

　　教师：事实上，明清两代因为一两句诗或一两个字而弄得抄家、杀头、灭族的事屡见不鲜。在这种文化专制下，天下文人闭嘴犹恐不及，谁还敢越雷池一步？文字狱就像一把剑，悬在知识分子的头上，这也正是中华帝国最后走向衰落的重要原因之一。

　　这节课的探讨到这里就接近尾声了，哪位同学还有不明白的问题？提出来让同学和老师帮你一起探讨解决好吗？

　　学生针对小组内或者个人不明白的问题提出来，全班共同讨论解决。

　　教师：下面我们再回过头来看这节课的内容，请一名同学简单地小结。

　　学生小结，教师评价。

教师：明清帝国是我国封建社会的晚期。为挽救行将就木的旧制度，统治者不断强化自身权力，在政治上和思想上加强以皇权为中心的专制统治，而这种专制统治的加强起的作用只是暂时的，衰落的危机不可阻挡地一步步走来。那么明清时的中国又上演了哪些荣辱兴衰呢？这是我们大家在以后的学习中要共同探讨的内容。

附　　学生查找的有关文字狱的故事

　　１．据说有个文人给朱元璋写篇贺表，恭维他“光天之下，天生圣人，为世作则”。他看了大怒，说“生”与“僧”同音，“光”是没有头发，这是骂我做过和尚；“则”与“贼”同音，这是骂我做过造成反的贼。于是下令把这个文人给杀了。

　　２．乾隆时，湖南学政胡中藻在《坚磨生诗》中写有“一把心肠论浊清”。乾隆帝看了亲自批驳说：“‘一把心肠论浊清’加‘浊’字于国号‘清’字之上，是何肺腑？”下旨处死了胡中藻。

　　３．雍正时，礼部侍郎查嗣庭在江西乡试时出了个考题：“邦畿千里，维民所止。”这本是《诗经》中的句子，意思是我们的国家十分辽阔广大，人民可以自由地走来走去。但是雍正却把它曲解成：“维”字是去“雍”头，“止”是割“正”首，意思是要砍掉雍正的头。这还了得？于是被定为“诽谤大逆”将查逮捕下狱。查又惊又吓，死于狱中，雍正还不解恨，下旨将查嗣庭戮尸示众。

　　４．乾隆自称“古稀老人”，退休的大理寺卿尹嘉铨有一次自称“古稀老人”即被绞死。

