从古代建筑看北京

内容简析
北京，离学生的现有距离比较远，所以在教学时选择信息技术与学科整合进行多媒体教学，以解决课程教学中的地域限制，以2008年奥运会为依托，将北京“搬进”教室；从古代建筑将五千年的中国建筑文化浓缩为45分钟展现在学生眼前；把北京2008年将要体现出来的人文奥运加以深入研究。

学情分析 

本课教学的对象是初三的学生，从学生的知识和能力体系上看，他们已掌握了一定的审美观点和比较正确的世界观、人生观，具备初步自主研究的能力。从学生的年龄结构和心理特征来看，他们对一切事物都充满好奇心，有较强的求知欲，在教师的引导下主动开展探究活动。
教学目标

⒈通过学生网络资源浏览的学习，能初步掌握长城的象征性，了解北京在世界上的影响，使学生充分认识古代劳动人民的聪明才智和创造力，培养民族自豪感； 

⒉通过学生对提出的问题进行网络资源的搜集、研究、整理、应用，学生能初步掌握“收集事实—研究事实—整理事实—应用事实”的自行探究科学的方法，发展想象能力和推理能力以及提出问题、解决问题的能力； 

⒊激发学生对探究中国古代建筑的兴趣； 

⒋学生通过网络进行自主学习，提高获取信息、分析信息、加工信息、拓展信息的能力。 

教学准备
学生：通过各种途径收集古代北京建筑的相关信息； 

教师：构建《从古代建筑看北京》探究学习网站。 

总体设计与步骤

教学的总体思路是：引导学生通过各种途径，特别是计算机网络，进行“收集资料”、结合网络情境，让学生在学习过程中进行“整理资料”、“研究资料”、“应用资料”、“应用实践”，提高学生科学探究的能力。 

教学过程由五项教学活动构成，每项活动都是一个探究过程，每项活动是不同层次的认识活动，都是要学生进行科学研究的实践，并掌握一定的技能和相应的认识，达到科学过程与认知过程的统一。 

⒈观察网站资料    提出研究的项目 

让学生用感官来认识万里长城和明都北京的雄伟，从而提出自己想研究的问题，学生能否发现问题、提出问题来进行研究是本节课的重要起始。 

⒉进行初步探究    网络信息的收集 
根据学生提出的研究项目，选择自己感兴趣的问题，展开事实的收集。从网站中的文字、图片、录像，以及Internet中收集资料。 

收集事实力求全面，收集到的事实是学生通过自己的活动获得的信息，让学生小组交流，互相学习，实现信息的交流与初步共享。 

⒊发布研究成果    进行信息的整理 

收集的事实是杂乱无序的，需要对信息进行分析、整理，通过对收集信息的处理，来解决自己的研究问题。并且让学生发布在网上，进行多方位的交流和实现全面的资源共享及研究成果的展示，体现了让学生自己收集资料、整理资料的指导思想，激发学生的研究积极性，发展学生的能力，培养学生的探究欲望。 

⒋实现资源互动    进行信息的应用  

学生进行研究成果的交流，通过“导游”这个角色的体验，构建万里长城、明都北京等古代建筑在学生头脑中的强烈印象。实现资源的共享，进行理论指导实践活动的辨证思想的渗透，使学生通过建筑找问题，培养学生的审美观点以及古代建筑工程的宝贵价值。 

⒌总结课堂所学    课外信息的拓展 

让学生自己进行学习的总结，在学生面前再现学习的过程、学习的方法，来帮助学生整体构建所学知识的结构体系，使学生能够从表象建立到概念形成和对新知识的创新及实际应用，进行信息的拓展。 

以上五个活动构成认识发生、发展、初步形成的过程；构成学生学习逻辑思维、辨证地认识事物的过程；提高学生科学探究的能力和积极性及科学兴趣。 

课堂教学过程

一、观察网站资料    提出研究的项目 

⒈组织学生观看网站资料并谈话导入： 

师：上课之前，我想先来考考大家，2008年中国有一件非常重大的事情，更是世界的一件大事，这是什么事？

生：2008年北京第29届奥运会。

师：、2008年奥运会将在哪里召开？(北京)对，届时，世界各地的人们将会云集在北京，也将亲身体会这座古老城市所散发出来的魅力。（展示2008年北京奥运会徽）

师：再来看一看，这是什么？

生：2008年北京奥运会会徽。

师：这个会徽我们能看出当中红底白字的图案，会徽主体为“京”字图形，“京”字形状酷似汉字的“文”字，取意中国悠久的传统文化。整个“京”字图形为一个向前奔跑，迎接胜利的运动人形。2008年也就是四年之后，可能你们当中有一部分同学将在北京的高等学府里就读，如果有外国人找你当导游，让你来带他们体会一下北京的文化特色，你会从哪些方面去介绍？(工艺、建筑等等)当然北京的文化博大精深，一节课的时间有限，不可能面面俱到，所以我们今天就通过古建筑来探讨，让你来介绍一个北京的古建筑，你要怎么做呢？请同学们浏览《从古建筑看北京》网站，搜集你要介绍的古建筑，并将其加工、做成一个幻灯片(ppt)，为大家展示一下你要介绍的古代建筑。
二、进行初步探究    网络信息的收集 
⒈探究导航 

请键入网站的网址，搜集要找的资料，老师这里已经有长城、故宫、十三陵、天坛、天安门、圆明园、颐和园等八处古建筑，你也可以从右边老师提供的相关链接中查找，也可以在google网当中搜集其他古建筑的资料。

⒉初步探究  

⑴学生初步浏览：长城、故宫、十三陵、天坛、天安门、圆明园、颐和园等八处古建筑

⑵教师巡视，个别指导。小组参与。 

⒊初步介绍 

⑴谈话：每两位同学组成一个活动小组，将所查找到的资料再次浓缩，写出一个大致介绍

⑵学生相互分组介绍。 
⑶谈话：（广播） 

   为了便于和更多同学进行网上交流，你可以将你的研究成果发布到“网上邻居－共享文件”里面，同学之间可以相互查阅。 

三、发布研究成果    进行信息的整理

⒈谈话：如果你和旁边的同学研究的问题是一样的，可以共同研究；也可以下位子和你的好朋友去合作研究。你的研究成果可以用一句话概括，也可以进行复制、粘贴网上资料，再适当修改，作为你的观点。如果要插入图片，必须先将网络中的图片保存在你的计算机上，然后再浏览插入、发布。 

2.教师巡视，个别指导。小组参与。 

3.谈话：研究速度快的同学，可以去查阅一下其他同学发表的研究成果，你对其它问题也感兴趣的话，还可以将你的研究成果发表在网上，更可以去帮助一下研究比较慢的同学。 

4.学生上台演示。

请四位同学上台分别演示他们这组的作品。

5.点评学生的研究留言过程： 

四、实现资源互动    进行信息的应用  

1、长城

毛主席曾经说过：不到长城非好汉。就如中国的《义勇军进行曲》中所唱到的，“把我们的血肉组成我们新的长城”，来抵御外敌，这也说明长城它在古代功能是为了防御外敌，可能他的建造者当初也不会想到这堵当年只为了防御外敌的城墙，却浓缩了中国的文化，它是中国劳动人民的智慧结晶，象征了中国建筑的最高成就，反映了中国劳动人民的辛勤劳动的伟大精神。

2、故宫

故宫也叫紫禁城，也叫宫城，位于全城中心，是中国现存最大最完整的古建筑群，也是世界上最大的皇宫，它还保存有大量珍贵文物，现为中国最大的国家博物馆。故宫的整个建筑金碧辉煌，庄严绚丽，被誉为世界五大宫之一（北京故宫、法国凡尔赛宫、英国白金汉宫、美国白宫、俄罗斯克里姆林宫），世界遗产委员会对其曾经如此评价：紫禁城是5个多世纪最高权力的中心，它以园林景观和容纳了家具和工艺品的9000个房间的庞大建筑群，成为明清时代中国文明无价的历史见证。
3、天安门

天安门原名承天门，清顺治八年（公元1651年）重建为城楼，改名为天安门，取“受命于天，安邦治国”之意。虽然这是一个城楼，但是曾经在它的上面，见证了中国的开国大典，1949年10月1日，毛主席就是站在这城楼上宣布“中华人民共和国中央人民政府成立了”，从此积贫积弱、充满了历史屈辱史的旧中国划上了一个句号，取而代之的则是新中国的新局面，新景象。城楼正当中毛主席画像的两侧“中华人民共和国万岁”、“世界人民大团结万岁”18个宋体字秀丽、醒目，给古老的天安门赋予了时代的意义，反映了摆脱帝国主义，封建主义，官僚资本主义的三座大山的中国向往着世界和平，团结奋进的生活。

4、天坛

天坛始建于明成祖永乐年间，距今已经有将近600年的历史，是明清两代皇帝祭祀天地之神的地方，保佑五谷丰登，为五谷祈求膏雨，规模宏伟，富丽堂皇，是中国现存最大的古代祭祀性建筑群，它体现了古代的中国祈求风调雨顺、国泰民安的幸福生活，这不仅仅是一座为了祭祀的古建筑，更是一座记载明清至今的历史活化石，在它的身上曾经发生过无数的事情，如2008年奥运会的会徽揭幕仪式就是在这儿举行，全世界人民所看到的不仅仅只是一个中国印，更多的则是仪式的背景――天坛，天圆地方这种结构的文化内涵。

5、十三陵

联合国遗产委员会官员、国际古迹遗址理事会专家李相海认为：十三陵是中国皇家陵寝的典范，中国古代建筑的优秀范例，是中国明朝２００多年历史中中国建筑艺术的杰作，是陵寝规划和建造的最高代表，其建筑风格和形制影响了以后几百年，并对之后的清帝陵产生巨大影响，展示中国历史上明朝和清朝的重要阶段。展示了各个朝代建筑的演变全过程，明十三陵还有特殊地方，如无字碑等。这些有趣的事情，包括着深刻的文化内涵。
六、圆明园

乾隆帝称之：“实天宝地灵之区，帝王豫游之地，无以逾此”。其盛名传至欧洲，被誉为“万园之园”。然而这座享誉世界的历史名园，于1860年10月被英法联军焚劫一空，之后又连遭八国联军和军阀、土匪的破坏。烟水迷离的美景已不复存在，留给后人的只是一片废墟，这片遗址成为清代统治者腐败无能的历史见证，同时它也像一座警钟，时刻警示着国人不能忘记这一耻辱。 国衰园毁，盛世兴园。

七、颐和园

北京地处中国中原、华北与东北各族人民生活的交接地带，自古以来，就是多民族融合、斗争的交汇点。在元、明、清三代六百余年的统治中，蒙、汉。满三个民族分别在一定的历史阶段内占据统治者的地位，朝代的交替过程加速了民族文化的融合。北京的皇家文化集中华各族人民的优良传统、劳动创造和聪明才智于一体，具有鲜明的地方特色。如颐和园中既有具江南水乡风韵的苏州街，又有反映高原风貌的四大部洲。全国建筑多仿中原名景，但建筑形式一律是北方的样式，色彩浓烈、沉稳庄重。 正因为颐和园对北京皇家园林和中国传统文化的代表性，联合国教科文组织世界文化遗产委员会将颐和国列入了《世界遗产目录》。

五、总结课堂所学    课外信息的拓展

今天有很多同学完成了自己的作品，也从中学到了很多东西，相信2008年的时候，在清华、北大的你一定能让这位外国游客流连忘返，奥运会不仅仅是运动员的，也不仅仅是北京人的，无论是你，无论是我，只要是华夏的一份子，我们都将为北京奥运贡献自己的微薄力量，如今，我们经常看到很多城市，很多单位，为了北京奥运，举办大型签名，大型文艺晚会，以这样的形式表达自己对北京奥运的祝愿，老师这里有一张36位著名人士为北京的集体签名，同学们来看看哪些人你认识的。

活动：同学们想不想在北京奥运上面也签下自己的名字，我为大家提供了这样一个机会，请同学们打开“首页－北京寄语”，写下自己的祝福、寄语。

活动：从学生的寄语当中挑出几篇进行现场阅读，来体会学生对北京奥运的衷心祝愿。

师：通过这堂学习，同学们对中国北京的古代建筑有所了解，也能体会到由建筑物它所散发出来的文化底蕴，中国北京的古代建筑是劳动人民勤劳智慧的结晶，中华民族的象征，是世界上建筑史上的奇迹，从北京的古建筑可以体会到北京的文化特色，2008北京再见。

教学反思

⒈本课的教学有四个特点： 

第一，充分利用多方面的教学资源：学生网络运用的能力；信息技术多媒体和Internet网络，进行信息技术与科学学科有效整合。

第二，通过情境教学，教师努力为学生创设了一种接近“北京”的场景。

第三，贯彻新教材教学的宗旨，使学生不仅仅局限于本堂课的所学，更重要的在于课外知识的延伸。

第四，充分体现了以学生为主体、教师为主导的教学理念。教师在整个教学过程中充当的是一个媒介，载体的作用，只是一个主持人，而真正的“知识”，是通过学生的自主学习得来，而不是教师一味的“粉笔嘴巴”模式而得。 

⒉学生反响 

一节课完结以后，许多学生都不愿意离开自己操作的计算机，学生由于上课时间的限制，还有很多感兴趣的东西没来得及浏览，所以还是依依不舍，不愿离开网络教室。通过信息技术与学科教学的实施，概括为以下诸方面学生的学习情况： 

①学生对社会课兴趣的再度提高 

信息技术与学科整合教学把文字、图像、声音、动画、视频、留言板等于一体的多媒体教材替代抽象、枯燥的课本。虚拟技术使目前课堂上不能到达的北京，可以让学生真实体验；受地域限制的北京，一下就跃在学生面前，大大激发了学生的求知欲望，学生学习兴趣就随之再度提高。 
②学生协作学习能力的进一步发展。 

学习者通过多媒体网络与教师和其他学习者进行互相交流、协作学习，进一步培养了学生的团结协助、共同学习的能力。 

③学生学会信息资源的利用 

信息技术与学科整合教学的实施，使学生认识了信息社会所必须的信息获取、信息分析、信息加工、信息拓展能力的重要性。

④学生的探究能力存在明显差异 

学生因为计算机运用的能力不同，导致学生掌握的知识量存在着明显的差异，可见“整合”的一个重要前提就是学生对于计算机技术的运用能力。

⒊教学过程中存在的问题： 

事物都有正反两面，都人们胜赞网络资源的丰富的时候，往往忽视网络的资源都不能直接用于教学，资源重复现象较多，部分质量比较低。而如果建构一个专业介绍课堂所需的网站，一般由教师进行制作的话，就会投入大量的时间和精力，同时因为教师的计算机技术水平的限制，不可能尽善尽美，也不能精确地表现出大脑所构思的目标，甚至因为精力的分散，还会耽误本身的教学任务。另外即使是构建一个网站，事实上仍然是事先设置好一个“圈”来“套”学生，先入为主，束缚学生的思维，应该让学生主动提出探究的问题与项目，这也要求教师就要对教材的再次加工和重组，确定新的教学目标，因此，整合教学对教师提出更高的驾驭教材的能力，以及信息技术能力，师生之间的互动能力。 
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