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第二十一单元  “一战”后的东西方世界

 [复习目标]

    1．从主客观两方面分析十月革命爆发的原因。用个性与共性关系的原理分析十月革命的特殊性和普遍意义。

    2．比较俄国十月革命、德国十一月革命和匈牙利革命的异同，并分析其成败的原因。

    3．用生产关系与生产力相互关系的原理认识苏联高度集中的经济政治体制对社会生产力发展的积极与消极影响。

    4．比较20年代主要资本主义国家政治、经济和内外政策的异同，并认识三者间联系。

    5．掌握解决德国赔款问题和欧洲安全问题的经过，分析其对欧洲20年代国际关系的影响和美、英、法、德之间矛盾产生的原因。

    [要点梳理]

    本单元的断限是从1917年俄国十月革命爆发到20世纪20年代。涉及的历史事件有俄国十月革命和苏联的社会主义建设、战后欧洲革命运动和亚非民族解放运动、凡尔赛——华盛顿体系的建立、20年代的主要资本主义国家及其国际关系。从总体上反映了一战后初期东西方世界的概况。

    1．主要线索和阶段特征

    1917年-20世纪20年代世界历史的显著特点是十月革命引起了深刻的震撼，打断了帝国主义链条，开辟了人类历史的新纪元。资本主义国家无产阶级革命运动高涨，民族解放运动发展，同社会主义运动一起融汇成一股新的不可抗拒的历史潮流，深刻地震撼着世界资本主义制度。

    一战后到三十年代大危机前，资本主义世界的基本特点是暂时的调整和相对稳定的发展。战后，帝国主义国家通过凡尔赛一华盛顿体系，在西方和亚太地区调整了它们之间的霸权、掠夺和重新瓜分等关系，形成了新的国际关系格局，从而赢得了20年代资本主义的相对稳定和繁荣。

    2．社会主义运动的第一次高潮

    (1)1917年俄国十月革命的胜利，建立了世界上第一个社会主义国家。接着又取得了保卫和巩固无产阶级政权的胜利，并不断探索经济建设，先后实行新经济政策、社会主义工业化和农业集体化方针。三十年代中期，苏联实现了国家工业化和农业集体化，确立了社会主义制度，形成了高度集中的社会主义经济政治体制。

    (2)在十月革命和一战的影响下，德国、匈牙利先后建立了无产阶级政权，形成了以十月革命为中心的世界历史上第一次社会主义高潮。德国十一月革命由北向南推进，基尔港水兵起义揭开序幕，巴伐利亚苏维埃共和国建立把革命推向高潮。柏林工人起义和巴伐利亚共和国建立是德国共产党力图将资产阶级民主革命转变为社会主义革命的努力。由于德国共产党不成熟等原因，十一月革命最终失败了。匈牙利革命最大的特点是无产阶级在暴力基础上的和平夺权。共产党与社会民主党合并，为国际社会主义运动留下了深刻教训，由于社会民主党叛变和协约国武装干涉而失败。

    (3)在十月革命和战后革命运动高涨的形势下，共产国际应运而生。共产国际在组建革命政党，推动国际社会主义运动中发挥了重要作用。

    3．民族解放运动进入新时代

    (1)由于受十月革命的影响，战后民族解放运动进入了新时代，由资产阶级世界革命的一部分发展为无产阶级世界革命的组成部分。西方无产阶级革命运动冲击了帝国主义统治中心，东方民族解放运动动摇了帝国主义统治后方。共产国际在东、西方反帝斗争中起了桥梁作用，提出“全世界无产者和被压迫民族联合起来!”的口号。东方民族解放运动配合了西方无产阶级革命运动，成为反帝斗争的同盟军，打击了资本主义体系与殖民体系。

    (2)战后，帝国主义战胜国重新瓜分殖民地，造成殖民地半殖民地国家同列强之间的矛盾进一步激化。十月革命又为战后的民族解放运动创造了有利的国际环境。亚非国家民族资本主义的发展，民族资产阶级和无产阶级力量壮大。亚非的民族解放运动出现高涨的新局面，呈现出多种类型和不同发展道路的新特点。

    (3)中国等国的无产阶级政党开始探索符合本国实际的民族解放道路；资产阶级民族主义政党或组织领导了印度非暴力不合作运动、土耳其资产阶级革命、埃及“华夫脱运动”，沉重打击了帝国主义的殖民统治。

    4．资本主义进入相对稳定的发展时期

    (1)由于凡尔赛——华盛顿体系暂时缓和了帝国主义在西方和亚太地区的利益冲突，构成了帝国主义战后国际关系的新格局。西方无产阶级革命运动和东方民族解放运动相继被镇压，资本主义体系得以巩固。二十年代的西方围绕赔款和安全问题进行了国际关系调整，资本主义世界进入相对稳定时期。

    (2)英国债务大增，经济困难，使政党政洽发生变化，自治领分离运动加强，殖民体系动摇，海上霸权和金融霸权退居美国之后。

    (3)法国战争损失更大，由债权国变为债务国，后实行财政改革取得成效，对外主张严格执行凡尔赛和约，寻求安全保证。

    (4)意大利战债沉重，由经济危机导致革命运动高涨，法西斯专政建立。

    (5)美国掌握了世界经济霸权，出现“柯立芝繁荣”，在全球范围内推行“金元外交”。

    (6)日本迅速崛起成为东亚霸主，加紧在亚太地区的侵略扩张。

    5．国际关系的新格局

    (1)一战后，战胜的协约国集团为重新分割世界建立新的国际秩序，先后召开了巴黎和会和华盛顿会议，调整了帝国主义列强在西方和远东太平洋地区的关系，形成了资本主义世界的“凡尔赛——华盛顿体系”，构成了战后帝国主义国际关系的新格局。

    (2)这一体系是建立在牺牲弱小民族利益和宰割战败国基础上的，因而包含诸多矛盾，是极不稳固的。英法控制的国际联盟是维系这一体系的国际机构。凡尔赛——华盛顿体系的建立，奠定了20年代国际关系的基础，呈现出相对稳定的和平局面。

    (3)围绕着“赔款”和“安全”两大难题，战胜国和战败国，战胜国与战胜国之间展开了错综复杂的矛盾斗争。20年代调整国际关系处理各种矛盾斗争的主要形式是通过会议谈判、签订条约等和平手段去解决问题。其间，协约国在赔款和安全问题上对凡尔赛体系做了两次较大调整，即道威斯计划的实行和洛迦诺公约的签订。它是美英外交政策的成功，法国的失败；德国则利用战胜国之间的矛盾，成功地恢复和发展了经济，加快了军国主义复活的步伐。

 [题例剖析]

    [例1]1919年-1922年印度和埃及民族解放运动的相同点是①领导者倡导使用和平的斗争手段②领导者提出了争取独立的斗争目标③民族资，产阶级充当了运动的领导力量④都取得了预期的结果(2000年·北京、安徽春季高考)

    A．①②  B．①③  C．②④  D．③④

    剖析：本题重点考查的是对知识的记忆，所以只要对这两次民族解放运动的内容熟悉就会排除②④两项。迷惑性较强的是②主要在于甘地提出的是“自治”的目标，而不是“独立”。

    答案：B

    [例2]概括指出凡尔赛——华盛顿体系中协约国列强的相互关系并举例说明。试分析这一体系为什么不能长久维持世界和平。这一体系是如何被打破的?    (1997年·全国)

    剖析：本题是大跨度、高概括的综合题，涉及凡尔赛——华盛顿体系从形成到瓦解及由此引发的矛盾和斗争。其内容是教学的重点，但发问的角度新颖、能力层次高，具有相当的难度。突出考查了概括、分析、综合能力和对辩证唯物主义、历史唯物主义观点的运用，充分体现了“论从史出”和“史论结合”的原则。题目史实含量高，突出对历史思维能力的考查。解题的关键是贴题，要从协约国的全局进行分析，从“相互关系”这一要求进行分析。要联系帝国主义的矛盾和斗争及资本主义经济、政治发展不平衡规律进行全面分析。

    参考答案：

    列强的相互关系主要有两方面。其一是为分赃和称霸而互相争夺。例如英国反对法国过分削弱德国的主张，并拒绝法国关于结盟的提议；美国和日本在中国和远东进行激烈争夺，等等。其二是为了共同利益而互相勾结。例如共同策划对苏经济封锁和武装干涉；通过《九国公约》共同支配中国等。

    因为这一体系的实质是帝国主义重新瓜分世界。列强间的利益冲突以及战胜国和战败国的尖锐矛盾，最终必将打破暂时的均势，破坏世界和平。

    1935年德国无视凡尔赛和约的规定，实行普遍义务兵役制，后又出兵莱茵不设防区。日本违反《九国公约》，妄图吞并全中国，1933年退出国际联盟。凡尔赛——华盛顿体系随之瓦解。

    [辨疑解难]

    1、俄国十月革命的特点

    首先，它打破了资本主义的包围，在经济相对落后的俄国单独取得革命胜利。

    其次，它走的是由中心城市武装起义扩大到全国各地的革命道路，这是俄国革命的特殊性。

    再次，民主革命和社会主义革命紧密相连，从而形成急剧发展的两个不同性质阶段的革命。

    2、如何看待战时共产主义政策和新经济政策

(1)1918年夏至1921年初，面对国内战争和外国武装干涉以及极其困难的经济形势，苏俄实行了战时共产主义政策。它是在战争环境和经济被破坏的条件下被迫采取的非常措施，它最大限度地集中了全国的财力、物力，为战胜国内外敌人，捍卫苏维埃政权提供了保障，起了重要的作用。

(2)战时共产主义政策的指导思想有重大失误，布尔什维克党试图由此直接过渡到社会主义。许多措施超出了战时需要的限度。国内战争基本结束后，非常措施不但没有收缩，反而加强，引起广泛不满，出现全国范围的经济和政治危机。战时共产主义政策不是建设社会主义的正常道路，不是向共产主义过渡的捷径。     

(3)战时共产主义政策遇到的挫折，使列宁和布尔什维克党重新思考如何向社会主义过渡的问题，最终它被新经济政策所取代，这是苏俄发展历程中的重大转折。这是列宁对小农占优势的俄国如何建设社会主义的问题，进一步探索的结果。它为苏俄人民指明了走向社会主义的正确道路，是对马克思主义理论的重大发展，它的一些原则和经验对各国社会主义建设事业具有指导意义。

    3、19世纪20年代国际关系的特点

    19世纪20年代国际关系的基本特点是呈现出相对稳定的和平局面。形成这一局面的原因是多方面的。

    (1)凡尔赛——华盛顿体系调整了列强之间的矛盾、一战后各国实力对比未发生根本性变化，而英、法、美、意、日从各自利益出发不愿或无力对体系作根本性调整。

    (2)德国是凡尔赛——华盛顿体系的受害者，但它急需外国资本“输血”以复兴经济，而和平的国际秩序也为其经济快速发展提供了条件，因此也满足于用和平手段来改善自己的处境。

    (3)一战给欧洲各国造成了巨大创伤，民心向往和平，厌恶战争，19世纪20年代，和平主义思潮在欧洲盛行，不少国家推行以谈判、协调为主要手段的和平主义外交，大大缓和了国际局势。

    (4)苏俄提出了社会主义国家和资本主义国家和平相处的外交政策，参加了第一次有不同社会制度国家代表参加的热那亚国际会议。
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