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第二单元  封建大一统时期——秦  汉

 [复习目标]

1．分析秦统一的历史条件和意义，结合秦朝政治、经济状况认识秦的历史地位。

2．分析西汉初、汉武帝时、东汉初，统治阶级调整统治政策的原因、实施的措施、作用、实质，提高全面分析问题的能力。

3．正确分析、评价秦、西汉、东汉建立和加强封建专制主义中央集权的措施、作用和弊端。

4．从政治、经济、思想文化等方面，比较秦、西汉所采取的不同措施，分析秦亡汉兴的原因，培养分析比较历史问题和把握内在联系及规律的能力。

5．掌握秦汉时期建立的各项政治制度，理解“汉承秦制”，把握秦汉政治制度的继承和发展关系，认识秦汉所开创政治制度的历史地位和影响。

6．分析秦汉时期社会经济发展的原因，掌握社会经济发展的概况、影响。

7．分析、比较秦汉实行的民族政策、采取的重大举措和结果。把握秦汉时期汉族与少数民族间的关系，认识秦汉民族关系的主流和统一多民族国家的发展。

8．分析、比较秦末、西汉末、东汉末政局的特点和统治危机的表现，正确评价秦末农民战争、西汉末农民战争和黄巾大起义的特点及作用。

9．全面、正确地评价秦始皇、汉高祖、汉武帝、光武帝的政绩和历史地位，提高全面客观评价历史人物的能力，认识个人和历史发展的关系。

 [要点梳理]

    本单元包括秦、西汉、新、东汉四个统一的封建王朝，从公元前221年至公元220年。

1．主要线索和阶段特征

    秦王赢政顺应统一趋势的历史潮流，实施了统一全国的战略和策略，于公元前221年完成了统一。过分的役使百姓和残暴的统治，使社会矛盾激化。终于导致了秦末农民战争，秦二世而亡。经过楚汉之争，刘邦建立了西汉。通过汉初几代皇帝的休养生息，到汉武帝时进入强盛时期。此后，昭宣中兴，又进入高峰时期。在外戚和宦官干政，政局混乱的形势下，王莽夺权建立新。短命的新朝，被绿林、赤眉起义军推翻。汉皇族刘秀于公元25年建立东汉。东汉中后期，外戚宦官专权，政局黑暗，豪强地主势力发展，地方割据势力膨胀，最后引发了黄巾大起义。东汉王朝被农民起义瓦解了。

    秦汉是中国历史上封建大一统局面的时代，统一多民族的封建国家维持了四百多年的统一局面。政治上，秦汉开创了一系列在中国历史上影响深远的政治制度。经济上，封建经济得到发展。边疆得以开发，各民族经济文化交流加强。中国与亚洲和欧洲开始了频繁的文化交流，秦汉文化有了重要发展。

2．秦汉时期政治

    (1)封建统治思想的确立  秦始皇接受了韩非和李斯的法家理论，以吏为师，将法家思想作为基本统治思想。西汉建立后，吸取了秦二世而亡的教训，顺应汉初社会经济遭到破坏的现实，一度实行了与民休息的黄老思想。汉武帝适应加强中央集权的需要，接受了董仲舒“罢黜百家，独尊儒术”的建议，将儒家思想作为统治思想。从此，这种改造了的尊儒尚法和杂以阴阳五行学说的儒家思想成为整个中国封建社会统治思想。

    (2)专制主义中央集权制度的建立和发展

    ①秦朝专制主义中央集权制度的建立  秦始皇首先建立皇帝制度，集中突出个人的权威地位，使皇帝拥有至高无上的权力，并使之神化和物化。在中央确立了三公九卿行政管理体制，在地方实行郡县制，从而保证了皇帝对中央和地方的控制。此外，秦始皇还颁行了统一法令，严密控制六国贵族势力，在经济、文化方面实行了一系列配套措施。秦所建立的专制主义中央集权制度，在中国历史上产生了深远的影响。

    ②西汉专制主义中央集权的发展  “汉承秦制”，西汉仍沿袭了秦的专制主义中央集权制度，但有因有革。在地方上，西汉初实行郡国并行，汉武帝解决王国问题后，加强中央对地方的控制。

    ③与秦汉封建制度处于初步发展相适应  作为上层建筑的专制主义中央集权制度也是处于不断探索和完善中。在此期间，也曾出现过西汉初年的郡国并行并导致了七国之乱；东汉末年豪强势力膨胀，割据因素增长，中央集权一度削弱。但整体上看，专制主义中央集权制度已确立起来了。实践证明，是符合中国古代国情的合理的行政管理体制。

    (3)秦汉时期的农民起义

    秦汉时期爆发了陈胜、吴广起义，绿林、赤眉起义和黄巾大起义。这三次大起义爆发的原因，一是封建徭役繁重，土地兼并严重，二是封建统治残暴，三是政治黑暗。陈胜起义以反对秦的暴政为号召，赤眉起义军、黄巾大起义的反抗目标是封建皇帝。这三次大起义，都直接打击了封建统治，迫使封建统治者在新王朝建立后对封建生产关系作某些调整。

3．泰汉时期的社会经济

    (1)封建统治阶级发展经济的措施  任何统治阶级在取得政权后，都会制定相应的经济政策，采取一系列发展经济的措施。秦汉“大一统”局面的出现，为经济发展创造了条件。封建土地所有制的确立，也有利于经济发展。秦统一度量衡，统一货币，统车轨，重视水利事业等，对经济发展有促进作用。汉初“反秦之弊，与民休息”，实行轻徭薄赋、慎刑和重农抑商政策，东汉初释放奴婢、恢复三十税一、整顿吏治、提倡节俭等政策，汉朝实行的编户制度等，都在一定程度上调节了封建生产关系，为社会经济的发展创造了条件。

    (2)生产力的变化  秦广泛推广牛耕和改进后的铁农具。两汉时，牛耕、铁农具在全国范围内得以推广。铁铧的出现、耧车的发明，耦耕法和犁耕法的使用，使农业生产力大大提高。大规模的兴修水利，使农业进一步得到开发。织花机、水排的发明大大推动了手工业的发展。

    (3)经济发展概况  统一局面的出现，统治阶级对经济政策的调整，各民族和中外交往的密切，生产力的提高，使社会经济有了迅速发展。

    农业比前代有了很大发展。手工业取得辉煌成就，煤成为重要冶铁燃料，东汉时用水排鼓风冶铁。商业出现繁荣局面。

4．豪汉时期的民族关系和对外关系

    (1)秦汉时期的民族关系有了新发展。通过战争与和好、开拓与发展，解决了中原王朝与用边民族的关系，加强了民族融合。    

    (2)秦朝是统一的多民族国家的奠基时期，统一六国后秦又取得东南和南方越族地区，击退匈奴后取得河套地区，并修筑了长城。秦重视边疆地区开发。秦与周边国家已经有了交往。

    (3)两汉时期，边疆地区各民族发展较快，北方匈奴、南方的越族，西部少数民族和西域诸国等与中原有不同形式的交往和联系。两汉采取了多种措施来对付匈奴：在实力不强时，通过和亲和联络其他民族的办法；在军事实力强大时，又派兵反击匈奴。张骞、班超通西域和和亲，使中原与西域联系日益密切。西域都护设置，标志西域开始正式归属中央政权。此外还在西南地区设置郡县，加强管理。

    (4)汉朝开始了积极的对外交往，以中国为核心的东亚文化圈日益扩展，并突破了东亚范围，开始走向世界，远及欧洲和非洲。丝绸之路和“海上丝绸之路”沟通了东西外交圈之间的关系。

5．秦汉文化

    (1)秦汉是中国古代文化的大发展时期。这种发展，是先秦文化成就的总结和升华，为后世封建文化的进一步发展奠定基础。

    (2)秦汉文化特点表现为

①统一和多样化有机结合

②中外文化交流频繁

③水平居世界先进行列

④气势恢宏

    (3)突出的科学成就  天文历法方面，东汉张衡制造了世界上第一台地动仪。西汉初的《周髀算经》最早引用了勾股定理的特例商高定理，形成了中国古代数学完整的体系。出现了《九章算术》、《伤寒杂病论》等大批医著，和张仲景、华佗等名扬千古的名医。两汉时，成功解决了纸的发明。

    (4)哲学与宗教发展  西汉时董仲舒的新儒学取得统治地位，东汉时唯物思想得以弘扬，唯心主义与唯物主义形成斗争。佛教传入，中国土生的宗教道教产生，古代宗教的发展，基本形成新格局。

    (5)宗教与教育制度化  汉武帝时创建中央太学和地方郡国学，私学普遍，出现了一批专门教材和教育家。

    (6)史学、文学、艺术的巨大成就  《史记》《汉书》等奠写了中国古代编写史的典范。赋和乐府诗成就突出。雕塑成就辉煌，绘画艺术发达，秦始皇兵马俑被誉为“世界第八大奇迹”。

 [题例剖析]

 [例1]张骞第一次出使西域的主要目的是(2000年·北京、安徽春季高考)

    A．恢复和西域各国的交往     B．加强对西域各国的控制

    C．联络大月氏夹攻匈奴       D．打通“丝绸之路”

    剖析：本题的正确选项“联络大月氏夹攻匈奴”在教材中有较明确的表述，只要基础知识掌握准  确，能够再认当时的历史阶段特征，就能作出正确判断。答：C

    [例2]司马光说：“(汉武帝)异于秦始皇者无几矣”，又说：“(汉武帝)有亡秦之失而免于亡秦之祸。”指出汉武帝在军事行动、役使百姓、思想控制三方面与秦始皇的类似之处。比较秦皇汉武的这些类似之处，说明为什么会导致秦亡汉兴的不同结果。    (1995年·全国)

    剖析：此题是材料型的问答题，考查知识记忆、材料处理、历史阐释和文字表达、比较历史人物和把历史现象放在特定历史条件下进行分析和评价等多种能力。它要求首先要读懂材料，知道材料认为汉武帝有秦始皇的过失却避免了秦始皇的下场；其次要理解设问的细微之处，依据设问进行回答。第一问的“相似之处”即两人在军事行动、役使百姓、思想控制等方面的共同做法。回答时可从其目的、方式上答出，无须答出具体史实。第二问是本题的重点，可从军事行动、役使百姓、思想控制三项相同举动的不同目的、条件、客观效果即可论证题中的结论——秦亡汉兴。注意不要超越题目限制，也不能罗列具体史实，另外还应注意答题格式：逐项分开比较，不能答成列举题。

参考答案：

    汉武帝用大军北击匈奴，征发大量农民服役．实行“罢黜百家，独尊儒术”，与秦始皇类似。

    秦始皇不顾当时的国力，用几十万大军攻打匈奴，未能完全解除匈奴的威胁，以后又征发大批农民修筑长城，戍守边疆，苦役百姓，民不堪命，这是秦朝覆亡的重要原因。秦始皇为了个人享乐，征发农民修建宫室、营造陵墓，使大批农民离开土地，社会生产遭到破坏。汉武帝征发农民服役，主要是用以兴修水利、治理黄河，对社会经济的发展起了积极作用，其主观动机和客观效果均与秦始皇的滥用民力不同。汉武帝的“罢黜百家，独尊儒术”与秦始皇的“焚书坑儒”虽然都是为了加强思想控制，但前者通过思想统一，光大了儒学，而后者则起了钳制思想、摧残文化的恶劣作用；

 [辨疑解难]

1．秦能统一中国的原因

    应从客观上的需要和可能两方面探索秦统一的原因。        

    (1)结束诸侯割据局面，完成封建国家的统一，是春秋战国以来历史发展的必然趋势。    

    第一，从经济方面看，由于生产力的提高，社会经济的发展，使各地联系加强，这为统一提供了物质条件。

    第二，战国时期，各诸侯国大多废除了分封制而实行郡县制，局部实行了中央集权制，从而为大一统的封建国家奠定了政治基础。

    第三，在民族关系方面．各族间联系日益加强，以华夏族为中心，形成相当巩固的民族共同体。

    第四，广大劳动人民渴望统一。

    第五，长期的争霸战争，形成了局部统一。

    (2)从秦国来说，具有完成统一的实力。

    第一，秦国社会改革比较彻底，建立了比较巩固的中央集权的封建国家。

    第二，秦国新兴地主力量强大，经济发展迅速，军队战斗力强。

    第三，秦国实行了远交近攻等正确策略。

    第四，秦王赢政本人的雄才大略。秦具备完成统一的主客观条件。

2．关于秦亡汉盛问题

    秦与西汉都是我国历史上的重要王朝。秦仅存在15年，二世而亡；西汉存在了200多年，在汉武帝时出现了前所未有的强盛局面。要用对比的方法进行分析。

    秦亡汉盛的原因如下：

    (1)从两个王朝的建立看，秦朝由春秋战国时的秦国发展而来，没有经过农民战争对政权改造这个环节。而西汉是秦末农民战争推翻秦朝后建立的，刘邦是秦末农民战争的亲历者，农民战争对封建政权的改造作用很大。    

    (2)从统治政策看，秦崇尚法家思想，统治残酷，实行严刑峻法，徭役繁重，人民赋税负担沉重，严重破坏了社会生产力，致使社会矛盾激化。而西汉初的几代皇帝，面对社会经济凋敝的状况，实行无为而治，与民休息，减轻农民负担，爱惜民力，从而缓和了社会矛盾，调动了农民生产的积极性。

    (3)从国家进行的重大工程看，秦朝征调大量劳力用于长城和陵墓、宫室的修建。而西汉则多利用国家力量进行水利工程的修建，前者破坏生产，后者有利于生产。

    (4)在对待王国贵族和割据势力方面，在处理民族关系方面、思想文化政策方面秦汉也有差异。

    (5)秦始皇、秦二世与西汉前期几位皇帝的个人性格和秉性也有不同。以上原因导致了秦汉两种不同的结局。

3．东汉的外戚与宦官专权及朋党之争

    外戚与宦官专权是东汉中后期政治的一大特色，它是东汉专制皇权加强的产物。东汉是豪强地主势力膨胀时期，外戚是其代表。宦官专权则是皇权的寄生物或畸形演化。所以外戚与宦官的斗争，实质是皇权和豪强地主斗争的反映。无论是外戚还是宦官，他们一旦得势，便党同伐异，诛灭异己，互相残杀。外戚与宦官集团，都是极端腐朽的政治势力的代表，他们的专权，造成了东汉政治的极端腐朽和黑暗。

    与宦官外戚专权相联系，还同时出现了朋党之争，这是皇权与豪强斗争的另一表现。一部分正直官僚、士大夫为反对宦官专权，他们与外戚联合起来，一方面利用舆论力量，抨击宦官专权；同时还利用控制的权力，打击宦官势力。宦官则利用皇帝的权势，进行反击，大批官僚被逮捕和禁锢、迁徙，受到残酷镇压。这种宦官与朋党之争虽属于统治阶级内部斗争，但正直官僚揭露宦官罪恶并与之展开斗争，在客观上是符合人民利益的。他们标榜的气节和斗争精神也是应该肯定的。
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