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第四单元  封建社会的繁荣——隋  唐

 [复习目标]

1．结合史实，深入探究隋的政治经济特点，分析隋朝短促，出现“一治一乱”鲜明对照的原因，掌握隋朝的历史地位。

2．对比分析唐朝前后期统治的不同特点，掌握唐朝由盛转衰的原因、影响、教训，重点分析评价唐太宗、唐玄宗的统治，了解封建王朝的治乱兴衰与最高统治者的关系，认识个人在历史上的重要作用。

3．联系魏晋南北朝时期政治经济制度，掌握隋唐时期各项政策、制度，理清沿革规律，分析各项制度影响，认识上层建筑与经济基础的辩证关系。

4．了解隋唐时期经济繁荣的表现，分析经济繁荣的原因，概括农业、手工业、商业的特点。结合地理知识了解隋唐手工业和城市分布，提高知识迁移能力。

5．结合隋唐时期政治、经济、文化状况，分析隋唐的民族政策、对外政策；理清边疆各民族发展线索及与内地的关系；概括隋唐与各主要国家往来特点； 认识隋唐在统一多民族国家发展中的地位。

6．掌握隋唐时期文化全面辉煌的成就，认识这一时期文化繁荣的原因及特点，理解文化与政治、经济的关系。

 [要点梳理]

1．主要线索和阶段特征

    隋唐时期是我国封建社会的繁荣时期，始于581年隋朝建立，结束于907年唐朝的灭亡，历时320余年。

    隋朝在三国两晋南北朝3印多年分裂的基础上又一次完成统一，是我国历史上一个重要朝代，隋历经开皇之治和炀帝暴政，一治一乱，在农民起义打击下，迅速灭亡。唐继隋而起，初期接受隋亡教训，采取发展经济的政策，先后出现“贞观之治”“开元盛世”。唐玄宗后期政治昏庸腐朽，引发安史之乱，唐由盛转衰，唐后期藩镇割据、宦官专权、朋党之争、政治黑暗，引发唐末农民战争，瓦解了唐朝统治。  。

    这一时期的基本特征是：全国统一，政局相对稳定；封建经济继续发展，呈现繁荣景象；各民族联系加强，统—的多民族国家进一步发展；对外开放，中外经济文化交流频繁；科技文化世界领先，全面辉煌。    

2．隋朝是个承前启后，继住开来的朝代

    隋朝统治短暂，历经一治一乱(指开皇之治和隋炀帝暴政)，二世而亡，但在我国历史上影响很大，是一个承前底后，继往开来的朝代。

    (1)隋朝在前一时期民族融合和南北经济发展基础上，顺应历史发展潮流，重新实现了国家的统一。

    (2)隋朝在借鉴前代政治制度的基础上，改革和开创了三省六部制和科举制，完善了专制主义中央集权制，对唐朝及以后的历代王朝产生了重要影响。

    (3)隋朝继续实行北魏以采的均田制，并开始部分推行以庸代役的制度，促进了农业生产的发展；开凿的大运河，便利了南北交通，促进了南北经济文化的交流，加强了中央对全国的控制。隋朝经济的繁荣和国力的强盛，开启了中国中世纪的盛世局面。

    (4)隋朝加强了同东突厥等少数民族地区的联系，发展与朝鲜半岛上的国家、日本、东南亚各国、波斯的友好往来，对唐朝民族关系、对外关系产生了积极影响。

    (5)由于隋炀帝的暴政激化了阶级矛盾，隋朝在农民起义的大风暴中覆亡，其教训为唐初统治者接受，促进唐朝前期的繁荣。

3．唐朝的昌盛和衰落

    (1)唐朝前期是我国封建社会的全盛时期。唐朝建立后，唐朝统治者陆续消灭了各地的割据势力，统一了全国；唐太宗注意吸取隋亡教训，善于用人和纳谏，积极调整统治政策，出现了“贞观之治”的局面；武则天统治时期，继续发展生产，重用人才；唐玄宗前期，基本上继续推行唐太宗的政策，励精图治，重用人才，从而形成了我国封建社会少有的盛世局面——“开元盛世”。

    (2)唐朝的衰落。第一，唐玄宗后期，沉湎酒色，不理朝政，重用奸臣，政治腐败，军事举措失当，终于导致安史之乱。八年战乱使农业生产遭到极大破坏，唐朝从此由盛转衰。第二，安史之乱后，唐朝出现藩镇割据、宦官专权、朋党之争的混乱局面。同时，土地兼并严重，阶级矛盾尖锐，终于引发了唐末农民战争。而在农民战争的打击下，唐王朝名存寡亡。

4．隋唐制度的革新

    (1)隋唐结束了三国两晋南北朝的分裂，实现大一统，适应这种形势需要，加强了专制主义中央集权制，隋文帝时在中央确立三省六部制，唐太宗时进一步明确划分三省职权，形成完整严密的封建官僚体制。隋朝创立科举制，唐朝继承和完善，把选拔人才和任命官吏的权力，集中到中央，这两项制度被后世长期沿用。

    (2)经济制度的演变直接体现经济的发展轨迹，隋和唐朝前期都沿用北魏以来的均田制，并形成与之相适应的赋役制度。隋沿用租调制，并开始部分推行以庸代役制度，而唐前期则实行租庸调制，贯彻轻徭薄赋思想。随着封建经济的发展，天宝年间，均田制、租庸调制破坏，唐开始实行两税法，标志封建社会开始了一个重要转折。

5．隋唐社会经济发展

    (1)隋朝时期，国家统一、强盛，交通发达，陆上和海上丝绸之路比较畅通；前期统治者推行轻徭薄赋、劝课农桑的政策；国内各民族交往密切，互通有无，政府对外采取较开明的政策，中外经济交往频繁。上述因素促使隋唐两代成为中国古代封建经济空前繁荣发展时期。

    (2)隋朝统一后，在短期中实现繁荣，这是隋朝经济的特点。唐朝经济特点表现为前期繁荣，后期遭破坏，是唐朝后期政治状况表现。

    (3)农业有较快发展，其特点

①江南地区土地资源得到进一步开发

②农田灌溉发展和农具改进

③农产品商品化程度提高。

    (4)手工业发展特点

①生产规模大，产量多

②分工细、品种繁多，有不少新产品

③技艺水平高，且融入了外来风格。

    (5)商业较前代更繁荣，交通便利，有统一货币和固定的交易市场——市。出现长安、洛阳商业大都会和扬州、益州、广州、汴州等商业都会。

6．隋唐的民族关系、对外关系繁荣

    (1)隋唐时期，国家统一，经济繁荣，文化发达，交通便利，统治阶级采取开明的民族政策和对外开放政策，使民族关系，对外关系出现繁荣。

    (2)隋唐时期，北方的突厥、回纥、靺鞨，西南的吐蕃、南诏等先后建立政权，促进边疆地区开发，与中原来往密切，相互交流，相互融合。中央王朝统治者实行比较开明的民族政策，或设机构管理，或实行册封，或“和亲”或“会盟”，虽间有战争，但基本保持了主流的和平，统一的多民族国家得到进一步发展和巩固。

    (3)隋唐时期与亚非欧诸多国家保持了友好往来。重要的有新罗、日本、印度、阿富汗，披斯、大食、东罗马。交往的形式有使节往来、派遣留学生、贸易往来、文化技术交流等。唐朝对外交往的特点，一是广泛对外开放，与各国进行交流；二是兼收并蓄，广泛吸纳外国先进新鲜事物。隋唐不仅是周边国家经济文化交流中心，而且对世界文明发展作出了贡献。

7．辉煌灿烂的文化

    隋唐时期，国家统一，经济发达，对外开放，民族交往频繁，统治者推行开明、兼容文化政策，在魏晋南北朝文化发展基础上，文化进入了辉煌灿烂的高峰期。

    隋唐文化的特点是：

    ①全面繁荣：隋唐文化在科技、宗教和哲学、史学、教育、文学、艺术方面全面繁荣。

    ②兼收并蓄：统治阶级开明、兼容的文化政策，创造了有利于文化发展氛围。内外交通发达，国内各族交往密切，在文化上互相交流、融合，为中华文化增添了刚劲、豪爽、热烈、活泼的多民族色彩，中国与亚洲、欧洲以至非洲都有频繁往来，文化上得以吸收外来优秀成分，比较突出表现在宗教和艺术方面。

    ③世界领先：隋唐时期已有了雕版印刷和火药，僧一行创始用科学方法实测地球子午线长度。《唐本草》、赵州桥等都处于世界领先地位。

    ④影响深远：隋唐文化是中国封建社会文化的高峰，也是当时世界文化的高峰，对中国文化的发展和世界文明史都产生重要影响。

 [题例剖析]

 [例1]与秦汉史学相比，唐代史学的特点是①  产生了第一部史论专著②出现了典章制度专史③  确立了官修正史制度④首创了纪传体通史巨编

A．①②③  B．①②④C．①③④D．②③④      (1999年·上海)

    剖析：本题是一道组合选择题，主要考查学生再认、再现历史知识和分析评价历史事物的基本能力。唐朝刘知几的《史通》是中国第一部史论专著，杜佑的(通典》是第一部典章制度的专史，唐太宗时设国家史馆，由宰相监修历史，确立了官修史书制度，而纪传体通史由司马迁在西汉首创，由此分析当选A项。组合选择题答题技巧性较强，通常可以最熟悉或最易把握正误的一项人手，采用选基法，解答时要注意联系比较。

    答：A

 [例2]清代史学家赵翼在《唐女祸》中说：“开元之治，几于家给人足，而以杨贵妃足以败之。”结合你对唐朝由盛转衰原因的认识，分析评论赵翼的这一观点。    (1992年·全国)

    剖析：本题是1992年全国高考试题的问答题，由于命题技巧较高，考查功能全面，能力要求层次恰当，所以连续多年出现在(考试说明》能力示例中。本题属于小切口、深分析的类型，主要考查学生运用辩证唯物主义和历史唯物主义的原理分析问题的能力。对赵翼这一观点，应在史实和理论的结合上加以评论，从而揭示出唐朝由盛转衰的原因，是玄宗后期政治腐败，地方节度使拥兵白重，进而导致的安史之乱和藩镇割据，既削弱了中央政权，又破坏了社会经济。而玄宗宠爱杨贵妃，沉湎于酒色仅是中央政治腐败的一种表现。由此得出结论：赵翼的观点是错误的。在这个基础上进一步指出这一观点主要错在混淆了事物现象和本质的区别。可见，此类批驳错误的材料问答题，在运用史实时，必须具有针对性，使引用的史实有利于驳斥某种错误观点，还要对观点加以评析，做到层层深入，条理清楚。防止单纯的叙述史实，还要防止：空洞的评来评去。史论结合，才具有说服力。

参考答案：

    唐朝由盛转衰的原因是玄宗统治后期中央政治腐败，地方节度使拥兵自重，导致安史之乱和藩镇割据，战乱和割据削弱了中央的统治，破坏了社会经济。杨贵妃受宠爱，玄宗沉湎酒色，这只是中央政治腐败的表现之一。赵翼把这说成是唐朝由盛转衰的根本原因是错误的。这一表现本身也是封建帝王玄宗造成的，赵翼把责任加在杨贵妃头上是不对的。

 [辨疑解难]

1．如何认识隋朝大运河的开凿

    从主观方面看，隋炀帝开凿运河的动机包括三点：一是加强南北交通，巩固对全国的统治；二是加强对江南地区的经济掠夺；三是对江南繁华地区的巡游。由于在隋朝统一之前，江南经济已赶上北方，那么，隋朝开凿运河与江南经济地位的提高是有关系的。

    从客观上看，又分两个方面。一方面，开凿运河必然带来沉重的徭役负担，导致阶级矛盾的激化，这也是隋朝暴政的内容之一。另一方面，运河的开通还产生了久远而积极的影响，它成为南北交通的大动脉，促进了南北经济文化的交流，对巩固统一和社会经济的发展都发挥了重要作用。

2．唐朝中后期实行的“两税法”的特点和意义

    唐朝后期，由于均田制破坏，租庸调落空，为保证封建国家的赋税收入。唐政府于780年开始实施两税法。    

    两税法的特点是按土地和财产的多少，一年分夏秋两次收税。两税不征力役。而以实物为主，具有实物地租的性质。

    两税法是我国赋税制度上一次重大意义的变革。首先，它改变了过去以人丁为主的征税标准，主要依据土地的多少征税。虽然两税法也征收地税和户税，但地税是“履亩征粟”，户税按户等高低(共分九等)征收，因土地是财产的主要部分，所以户税的征收也主要是依据土地。这是因为均田制破坏后，土地兼并现象越来越严重，因而舍人税地就成为必然趋势。这也标志着农民对封建官府的人身依附有所松驰。其次，两税法在一定程度上改变了贫富不均的现象。地少者可以少交，无地而租种地主土地的人，只交户税，不交地税。从而部分地减轻了人民群众的负担，一定程度上缓解了社会阶级矛盾。再次，扩大了纳税面，即使国家不增税，也会大大增加政府收入，从而增强中央的经济力量。
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