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关于积极推进西部大开发

背景材料

1．2004年2月16日，《中国经济时报》发表文章指出，西部大开发实施三年多来，各项工作全面展开、稳步推进，取得了初步进展。

2．2003年12月29日，中共中央政治局常委、国务院总理、国务院西部地区开发领导小组组长温家宝主持召开国务院西部地区开发领导小组第二次全体会议，会议提出2004年重点抓好5项工作：
①积极有序地推进退耕还林、退牧还草、天然林保护、风沙源治理等重点生态工程，把加强生态环境保护建设与农民增收、农业增产和农村发展结合起来，全面发展农村经济。
②继续加强基础设施建设。一手抓关系全局的重大项目建设，一手抓改善农民生产生活条件。继续集中力量建设好重大项目，适时新建重点工程，切实搞好农村“六小”工程建设。
③推进社会全面发展。重点抓好教育的“两基”攻坚，确保五年内基本实现西部地区普及九年义务教育。切实加强公共卫生、基层文化等社会事业建设。
④积极发展特色优势产业。推进产业结构调整，依托重点区域，发挥比较优势，加快把资源优势转化为经济优势。同时，防止盲目投资和低水平重复建设。
⑤加快改革开放步伐。积极推行公有制的多种有效实现形式，加快调整国有经济布局和结构，积极鼓励、支持和引导个体、私营等非公有制经济发展。着力改善投资环境，加强法制建设，吸引更多的国内外人才、技术和资金投入西部开发。

二、相关知识

1．西部大开发战略的提出和实施

    ①1999年6月17日，江泽民主席在西安举行的西北五省国有企业改革和发展座谈会上就加快开发西部地区发表了重要讲话，指出要抓住世纪之交的历史机遇，加快西部地区开发步伐。

    ②1999年9月19日召开的中共十五届四中全会通过的《决议》向世人宣布实施西部大开发战略。

    ③1999年10月份，朱鎔基总理赴陕、甘、宁等省、自治区实地考察和调研。朱总理在考察时指出加快中西部地区发展，是邓小平同志在90年代初明确提出的“两个大局”的战略思想的重要组成部分：一个大局，就是东部沿海地区要充分利用有利条件，加快对外开放，较快地先发展起来，中西部地区要顾全这个大局；另一个大局，就是当发展到一定时期，可以设想在本世纪末全国达到小康水平的时候，就要拿出更多的力量帮助中西部地区加快发展，东部沿海地区，也要顾全这个大局。

    ④1999年11月15日召开的中央经济工作会议，把着手实施西部大开发列入2000年五大工作任务，并具体阐明了实施西部大开发的意义。

    ⑤2000年1月19日，国务院西部地区开放领导小组举行会议，国务院总理朱镕基阐明了加快中西部地区发展的意义，对近期做好的重点工作提出了要求。

    ⑥2000年3月的“两会”，西部大开发成为最热门的话题。

2．西部地区的范围

    中国西部地区通常是指陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆、西藏、内蒙古、云南、贵州、广西、四川和重庆12个省区和湖北省的湘西、湖南省的恩施两个自治州。

3．西部地区的发展优势

①自然资源丰富：西部地区幅员广阔，境内地貌类型复杂，形成自然资源丰富多样的基础。土地面积占全国总面积的55%。草原面积占55．9％，森林面积占36％；矿产资源中，钛、铜、汞、铅等30多种矿产资源储量居全国第一；能源丰富。除常规能源中的煤炭、石油、天然气蕴藏丰富外，水能资源得天独厚，太阳能和地热资源丰富；动植物物种丰富。

②地理优势：西部地区有漫长的陆地边境线．有利于发展边境贸易。

③旅游资源丰富；除沙漠、瀑布、喀斯特地形等自然景观外，还有许多著名的人文景观。

④政府政策扶植：国家优惠政策的出台将为西部发展创造良好的环境和机遇。

⑤社会环境优良：社会稳定、民族团结，客观上为西部开发提供了条件。

⑥西部有潜在的广阔市场。

4．西部大开发的重点工程：
①青藏铁路；②西电东送；③西气东输；④南水北调。

5．西部大开发的指导思想
在新的历史条件下，实施西部大开发要以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，坚持解放思想，实事求是，与时俱进，努力在改革开放中走出一条加快西部地区发展的新路子；坚持以人为本，一切从最广大人民的根本利益出发，不断满足西部地区人民群众日益增长的物质文化需要：坚待全面、协调、可持续发展观，促进西部地区经济和社会全面发展、城市和农村协调发展、人与自然和谐发展；坚持积极进取，量力而行，突出重点，分步实施，集中力量解决关系西部地区发展全局的重大问题；坚持自力更生、艰苦奋斗，加快培育西部地区自我发展能力。

6．推进西部大开发的主要措施：
①要突出重点，注重实效，打好基础。
②继续加强生态环境建设和基础设施建设，切实搞好退耕还林、天然林保护和防沙治沙。实施天然草原退牧还草工程，加强相关法制建设。
③着力抓好重大项目建设，确保建设进度和工程质量。积极发展特色经济和优势产业。
④加快科技、教育发展。加强东、中、西部地区的经济交流与合作，促进优势互补和共同发展。防止已淘汰的落后工业设备、污染企业向西部地区转移。
⑤支持老工业基地加快调整和改造，支持以资源开采为主的城市和地区发展持续产业，支持革命老区和少数民族地区加快发展。

7．进行西部大开发的有利条件；

①新中国成立50年，特别是改革开放20年来我国综合国力显著增强，人民生活接近小康水平，国家有能力加大对中西部地区的支持力度。特别是当前正在实施扩大内需的积极财政政策，可以用更多的财力直接支持西部开发。
②现在我国已基本解决全国人民的吃饭问题，粮食出现了阶段性的供过于求，这是在生态脆弱地区，有计划、分步骤退耕还林（草），改善生态环境的大好时机。
③东部地区经过多年的快速发展，也有条件支持和帮助西部地区。
④西部地区已有了一定的物质基础，也积累了一些加快发展的经验。
⑤西部地区劳动成本低，资源利用和市场开发潜力巨大，人民群众有着加快发展的强烈愿望。这些都为西部开发创造了有利条件。

8．西部大开发的重点措施

    ①实施西部大开发战略，要把加快基础建设作为开发的基础。②要把生态环境保护和建设作为根据。③把抓好产业结构调整作为开发的关键。④把发展科技教育作为开发的重要条件。⑤把深化改革开放作为开发的强大动力。

9．实施西部大开发的战略意义

    ①有利于西部地区经济协调发展，实现可持续发展战略。②有利于东西部人民走向共同富裕，最终实现社会主义本质要求。③有利于民族团结、国家统一和社会稳定。④有利于提高我国的综合国力和国防地位。⑤有利于调整我国经济结构，为东部地区产业升级和资金、技术、人才转移提供新的发展空间。⑥有利于再造一个山川秀美的西北．从根本上改变生态环境，为全国特别是东部经济发展提供良好的生态屏障。⑦可以有效地扩大内需，增强国民经济增长的需求拉动。

三、历史学科知识链接
1．中国古代史相关知识：

（1）战国时期：

①泰国经商鞅变法，成为实力最强的诸侯国；

②都江堰的修建，为川西平原变成千里沃野创造了条件。

（2）秦汉时期：

①关中地区修建了六辅渠、白渠等水利工程；

②张骞出使西域和班超经营四域，密切了西域和内地的联系心西域都护设置，是西域正式归属中央政权管辖的开始；

④丝绸之路开通；

⑤西汉政府在四川西南、贵州、云南等地建立郡县，加强了内地同西南的联系。

（3）三国时期：

①蜀国农业迅速发展；

②诸葛亮鼓励西南少数民族地区发展经济，加速了西南地区的开发。

（4）隋唐时期；

①隋炀帝派人去西域；

②唐在西突厥地区先后建立安西都护府和北庭都护府；

③青藏高原建立起强大的奴隶制政权，同唐朝的联系不断加强；

④云南西北的南诏，经济文化迅速发展；

⑤益州的丝织业和造纸业十分出名。

（5）宋元时期：

①在宁夏、甘肃和陕西西北一带，兴起了西夏王国；

②西藏正式成为元朝的行政区域；

③元朝在边远的云南地区．建立了行省；

④四川地区的丝织业在北宋时期水平最高。

（6）明清时期：

①成都在明代成为茶叶市场；

②云南地区在清代铜矿较多；

③清朝设伊犁将军，加强了对新疆地区的管辖；

④清朝时确立了历世达赖和班禅都必须经过中央政权册封的制度，设置驻藏大臣，加强了对西藏地区的管辖；

⑤清朝在西宁设置办事大臣辖区。

2．中国近代现代史相关知识

（1）近代时期：
①武昌起义后．英国策动西藏亲英分子闹“独立”活动，中英两国就西藏主权问题进行反复交涉，中国政府强调对西藏不容置疑的主权，并一直拒绝承认非法的“麦克马洪线”。
②红军长征到达陕北后，中共中央建立了陕甘宁革命根据地；
③抗日战争时期，成立陕甘宁边区政府；
④陕甘宁边区根据地军民开展了轰轰烈烈的大生产运动。

（2）现代时期：
①新中国建立后，人民解放军进军大西南，和平解放了云南、西康的广大地区。1951年和平解放西藏。
②一五计划期间，我国建立了康藏、青藏、新藏公路，沟通了西藏与各地的联系。
③社会主义改造开始后，党在西部和西南部少数民族地区进行民主改革或土地改革，建立起社会主义经济。
④1958年后，西部少数民族先后进入社会主义社会。
⑤1957年—1966年，我国在西部地区建成成昆铁路和兰新铁路。
⑥西昌和酒泉成为我国著名的卫星发射中心。
⑦十一届三中全会以后，西部少数民族地区实行改革开放，经济获得较快发展。
3．世界近代现代史相关知识

⑴掌握近代西方列强入侵新疆、西藏等地区的有关史实以及中国人民反侵略斗争和中央政府对西部的管辖情况。

⑵分析近代以来西部地区与东部沿海经济差距拉大的原因。

⑶了解建国以来西部经济迅速发展的史实及原因，比较当今中国的西部开发和美国西进运动的异同。
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