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关于科教兴国和可持续发展战略

一、背景材料

1．联合国粮食及农业组织2004年2月12日在罗马总部召开国际稻米大会。与会专家对稻米经济的长期前景进行了讨论，并呼吁国际社会加强稻米的可持续生产系统，确保全球的粮食安全。这次为期两天的稻米大会是2004年国际稻米年的活动内容之一。
2．联合国大会于2002年宣布将2004年作为国际稻米年。将国际年以单一作物命名，这在“联大”是史无前例的举动。稻米年的主题为“稻米就是生命”，旨在促进改善稻米生产和获得这一重要粮食作物的途径。

3．江泽民在十六大报告中提出，大力实施科教兴国战略和可持续发展战略。实现工业化仍然是我国现代化进程中艰巨的历史性任务。信息化是我国加快实现工业化和现代化的必然选择。他提出坚持以信息化带动工业化，以工业化促进信息化，走出一条科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少、人力资源优势得到充分发挥的新型工业化路子。江泽民强调，走新型工业化道路，必须发挥科学技术作为第一生产力的重要作用，注重依靠科技进步和提高劳动者素质，改善经济增长质量和效益，深化科技和教育体制改革，广泛地、充分地调动一切积极因素，不断为中华民族的伟大复兴增添新的力量。

4．21世纪，我国实施可持续发展战略的指导思想是，坚持以人为本，以人与自然和谐为主线，以经济发展为核心，以提高人民群众生活质量为根本出发点，以科技和体制创新为突破口，坚持不懈地全面推进经济社会与人口、资源和生态环境的协调，不断提高我国的综合国力和竞争力，为实现第三步战略目标奠定坚实的基础。我国21世纪初可持续发展的总体目标是，可持续发展能力不断增强，经济结构调整取得显著成效，人口总量得到有效控制，生态环境明显改善，资源利用率显著提高，促进人与自然的和谐，推动整个社会走上生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

二、知识拓展

1．中国古代科技的世界地位

    据1975年出版的《自然科学大事年表》记载，明代以前，世界上重要的创造发明和重大的科学成就大约300项，其中中国大约175项，占总数的57％以上，其他各国占42％左右。英国剑桥大学凯恩斯学院院长李约瑟博士研究后指出，中国的发明和发现，远远超过同时代的欧洲。如就中学课本所言，我国古代领先于世界的科技成就在天文历法、数学、医学等方面表现得十分突出。在天文历法方面，早在商朝我国就做了世界上最早的日食和月食记录，春秋时鲁国天文学家还留下了世界上关于哈雷彗星的最早记录，战国时期的《甘石星经》是世界上最早的天文学著作，唐朝僧一行在世界上第一次对子午线进行了测量，北宋的沈括创制的“十二气历”比英国早800年，元朝郭守敬的《授时历》同现行的公历一年周期相同，但比现行公历的确立还早300年。在数学方面，前一世纪前编写的《周髀算经》记载了比西方早500年的“勾股定理”特例，汉朝的《九章算术》中许多数学成就在当时领先，南朝祖冲之是世界上第一个把圆周率精确到小数点后七位数的人。在医学上东汉华佗是世界上最早采用全身麻醉方法的医生，唐太宗时办了比西方早200年的分科较细的医学校，唐高宗时的《唐本草》是世界上第一部由国家编写并颁布的药典，明朝李时珍的《本草纲目》成为世界医药学的一部重要文献。

    中国古代的科学技术长期领先于世界，我国先进的技术成就和在天文、数学、化学、医药等方面的科学知识，向东传播到朝鲜和日本；向南传播到印度；更重要的是通过丝绸之路和海路，向西传播到波斯、阿位伯，并且扩散到欧洲，对世界科学技术的发展作出了重要的贡献。例如罗盘、火药和指南针，对于西方近代文明的发展有很重要的意义。马克思说过“火药、指南针、印刷术——这是预告资产阶级社会的三大发明。火药把骑士阶层炸得粉碎，指南针打开了世界市场并建立了殖民地，而印刷术则变成了新教的工具，总的来说变成了科学复兴的手段，变成对精神发展创造必要前提的最强大的杠杆。”

    2．反思中国古代科技文化的发展

    中国古代科技文化辉煌，但自明朝中后期起，落后于世界。究其原因，一般是从中外政治、经济、思想文化对比分析。从内在因素看；主要是中国古代科技文化本身有内在缺陷。

    中国古代杰出人物举不胜举，真正的科学家、发明家凤毛麟角。中国文化的特点是重人文、伦理，科技只占从属地位，与西方重自然、重科技相比，科技革命的作用差异巨大，主要表现在：①中国古代文化忽视理论探讨，重视实用性；②注重思辨性思维，缺乏实验事实做基础，对自然科学的发展不能产生积极影响；③古代文化中缺乏科学实验的精神，不能深入分析研究。由于以上诸原因，中国科技文化的近代化转型分外艰难与缓慢。

    3．进代中国科学技术的重新起步

    远古以来，中国人的伟大发明曾造福人类，在世界科学史上留下了熠熠生辉的一页。但由于封建社会晚期政治制度、社会环境及锁国政策的桎梏，使中国科技停滞不前，在时代进步中落伍了。然而，当中国与世界重新接触，部分知识分子在对比中发现差距，感到科技落伍招致的屈辱，遂奋起直追。近代工业的新兴，御辱求强的紧迫，科学技术的重要性被提到前所未有的高度。在短短的几十年间，中国涌现出一支庞大的科技队伍。他们凭借自己的智慧，使近代中国科学又取得了一些突出的成就。这包括龚振麟首创铁模制炮法，撰成的《铸炮铁模图说》，这是世界上最早论述铁模铸造法的科技文献之一。李善兰《方圆阐幽》阐述了微积分的初步理论，选译的《重学》一书，第一次把牛顿三定律介绍到中国。徐寿重要的译著有《化学鉴原》和《化学鉴原续编》。华衡芳的《决疑数学》是中国第一部介绍西方概率论的著作。詹天佑是中国著名的铁路工程师，主持兴修京张铁路。冯如是中国近代著名的飞机设计师。

    与此同时，中国近代的教育也发生了变革。洋务派兴办的学堂，如京师同文馆、福州船政学堂，开设西文和西艺课程，改变了过去以经学为主的教学内容；培养目标是从事实际事务的有用人才，标志中国近代教育开始步入近代化。维新派创办的新式学堂，以西政为主，兼学西艺，1898年建立的京师大学堂，是中国近代最早的一所体制完备的高等学府。1905年，清政府颁布《奏定学堂章程》，是中国近代第一个系统完备并付诸实施的法定学制，标志中国半殖民地半封建教育制度的形成。

    民国年间我国科学技术也取得了一些成就，这包括：华罗庚——堆垒素数论；苏步青——微积分几何学的研究；李四光——建立独创的地质力学理论与方法；茅以升——设计钱塘江大桥。

    3．新中国的科技成就

    新中国成立后，我国科技事业突飞猛进。涌现出了“中国导弹之父”钱学森、“两弹元勋”邓稼先、水稻专家袁隆平等一批杰出科学家。取得的重大科技成果有：①50年代：武汉长江大桥落成；第一座实验性原子反应堆正式运转。②60年代：万吨水压机制造成功；第一颗原子弹爆炸成功；人工合成牛胰岛素结晶成功；第一颗氢弹爆炸成功。③70年代：我国第一颗人造卫星“东方红1号”发射成功。④80年代：首次用一枚火箭发射三颗人造卫星；潜水艇水下发射运载火箭成功；“银河Ⅰ型”巨型计算机系统成功；同步实验通信卫星发射成功；北京正负电子对撞机首次对撞成功；葛洲坝工程全部建成。⑤90年代：“银河Ⅱ型”计算机研制成功；大亚湾核电站1号机组启动运转，这是我国目前最大的核电站。

    4．世界三次科技革命

    第一次科技革命开始于18世纪60年代，1840年完成。其代表性的发明成果是一系到纺织机器的发明，如 1765年，织工哈格里夫斯发明了“珍妮纺纱机”，首先在棉纺织业中引发了发明机器、技术革新的连锁反应，揭开了工业革命的序幕。此后在棉纺织业中出现了骡机、水力织布机等机器。不久在采煤、冶金等工业部门，也都陆续有了机器生产。1785年，瓦特制成的改良蒸汽机投入使用，推动了机器的普及和发展，人类社会进人“蒸汽时代”。工业革命的进行，使资本主义工业由手工操作向大机器过渡；手工工场被新兴的生产组织形式——工厂所取代；纺织、冶金、采煤、机器制造和交通运输成为资本主义工业的五大支柱；资本主义生产力空前提高，巩固了资本主义在各国的统治。工业革命还引起了人口的增加和社会经济结构的巨变。工业革命开始后，物质产品的丰富，社会条件的改良与生产力发展的巨大要求使英国人口呈现出了爆炸性的增长。1800年英国人口达到了1070万，1850年又达到2060万。在人口增长的同时，英国社会的流动性也随着工业化特别是交通运输业的发达而大大加速了，成千上万的人迫于生活与社会压力，抛弃安土重迁的观念开始离开家园，寻找工作机会。流动性是工业化一个重要社会特征。这一特征导致英国社会经济结构的重大变化：英国工业经济中心的扩散和城市化的浪潮。同时工业革命引起了社会阶级结构的变化，使整个社会日益分裂为两大直接对立的阶级——资产阶级和无产阶级，工人运动兴起；促进了世界资本主义经济体系和新的国际政治格局的形成。从19世纪中期起，逐渐形成了以英国为首的欧美少数发达国家为中心和以亚非拉广大地区为边缘地带的世界资本主义体系和国际政治格局。

    第二次科技革命开始于1870年前后，完成于1950年。其代表性的发明成果有：（1）电力的广泛运用（如发电机、电动机、电灯、电车、电影放映机相继问世，电力成为新能源，人类进入“电气时代”）；（2）内燃机和新交通工具的创制（如柴油机、汽车、飞机）；（3）电讯事业的发展（如有线电报、电话、无线电报等）。第二次科技革命所带来的影响是巨大的：它大大促进了经济的发展，形成许多新工业部门，如电子工业和电器制造业、石油开采业和石油化工业，以及新兴的通讯产业。在生产力发展的同时，生产关系也进一步调整，生产和资本集中产生垄断，资本主义进入帝国主义阶段。同时由于各国政治经济发展不平衡，导致帝国主义国家瓜分、侵略以及争夺加剧，形成资本主义殖民体系；资本主义各国工人人数猛增，无产阶级队伍壮大，工人运动逐步走向高潮；殖民地半殖民地资本主义经济形成，民族民主运动高涨。

    第三次科技革命开始于20世纪四五十年代至今。以原子能技术、航天技术、电子计算机的应用为代表，还包括人工合成材料、分子生物学和遗传工程等高新技术。这次科技革命带来的影响有：（1）推动了社会生产力的发展。以往，人们主要是依靠提高劳动强度来提高劳动生产率。在新科技革命的条件下，主要通过生产技术的不断进步，劳动者素质和技能的不断提高、劳动手段的不断改进，来提高劳动生产率。（2）促进了社会经济结构和生活结构的变化：它造成第一产业，第二产业在国民经济中的比重下降，而第三产业的比重上升；为了适应科技的发展，资本主义国家普遍强化国家垄断资本主义，大大加强了对科技的扶植和资金的投入。随着科技的进步，人类的衣、食、住、行、用等日常生活的各个方面也发生了变革。（3）推动了国际经济格局的调整：随着科技的发展和世界各国经济相互依存、联系的日益紧密，科学技术的竞争在国际经济竞争中的地位也日益重要。科学技术水平的差距，进一步扩大了发达国家同不少发展中国家的经济差距，因而，第三次科技革命对每一个发展中国家来说，既是机遇，又是挑战。

    三次科技革命对资本主义各国工业布局也带来了深刻影响：第一次科技革命时，由于蒸汽动力代替了水力，使工厂能远离河流峡谷，在煤、铁产地和交通方便的地方，形成和发展起一批新的工业城市，使工业生产由分散走向集中。“煤铁复合体型”的工业布局方式出现。第一次科技革命形成的工业中心都分布在英国，主要有以伯明翰为中心的钢铁工业基地，以曼彻斯特为中心的棉纺织工业区。第二次科技革命中，内燃机和电力广泛应用于工业生产，煤铁资源开发规模迅速扩大，出现一些大规模的现代化钢铁工业、化学工业、机械制造工业，形成世界性的工业地带，工业向大型化、联合化方向发展，多数工业企业仍然属于“煤铁复合型”布局方式，原料缺乏的日本等国出现在沿海地区建立大型工业联合企业的“临海型”布局方式。第二次科技革命形成的工业中心有：德国的鲁尔工业区，英国中部工业区，美国东北部工业区，原苏联以莫斯科和列宁格勒（彼得堡）为中心的欧洲工业区。第三次科技革命中，由于超高压输电技术和核电技术的出现，以及能耗少的电子工业的兴起，进一步使工业布局摆脱了能源和地域的限制；科学技术的进步，更多的自然资源被发现、被有效地开采和进行综合利用；许多新兴工业部门（如电子、通讯）能源和物质资料的消耗都很少，决定这些工业布局的主要因素是知识、技术、清洁的环境和高速交通运输条件，出现“临空型”的工业布局。第三次科技革命形成的工业中心有：美国西南部的斯坦福工业区（硅谷），日本的九州岛（硅岛），英国苏格兰电子工业基地，德国南部慕尼黑工业中心。

    科技革命给我们的哲学启示是：每一次科技革命的出现都是实践的需要；科学技术革命推动了社会进步和生产的发展；三次科技革命既有共同点，又有各自特点，这说明任何事物都是共性和个性的统一，是普遍性和特殊性的统一；三次科技革命不仅对社会经济产生重大影响，而且对社会政治、社会思想、社会生活也产生重大影响，这既说明社会意识对社会存在有反作用，也说明事物是相互联系的。科技革命，不仅促成了马克思主义的诞生，也促进了马克思主义的发展。这说明马克思主义是随着实践和科学的发展而发展的，不是一成不变的。

    我们应该如何应对新的科技革命？（1）从国家来讲，要坚持以经济建设为中心，把经济搞上去，为科技的发展奠定雄厚的物质基础；要大力发展科技文化教育事业，实施科教兴国战略；要重视人才，尊重人才，充分发挥科技人才的作用，要建立知识创新体系，鼓励知识创新。（2）从学生个人来讲，要努力学习科学文化知识，掌握高科技知识，努力参加社会实践，培养创新精神和创新意识。（3）从经济学上讲，要实现经济增长方式的转变，使经济的增长转到主要依靠科技进步和提高经济效益的轨道上来，充分认识到科技是第一生产力，充分认识到科技在经济发展中的作用。（4）从哲学上讲，要充分认识科学理论的指导意义，明确科技的作用。要充分发挥人的主观能动性，明确在激烈的科技竞争中，培养创新意识和创新精神是极为重要的。（5）从政治学上讲，要充分认识到国际竞争重点的变化，认识到决定一个国家国际地位高低的关键因素。要全面行使国家职能，把发展科教作为国家的战略重点。

三、学科关联
1．本专题可联系中国古代史知识分析如下：

⑴中国古代科技的发展，极大地促进了社会经济的发展，古代天文历法成就：“夏小正”、商历、“太初历”、《大衍历》、十二气历、《授时历》等既是在古代农业生产发展的基础上产生的，同时也为古代农业生产的发展提供了科学指导；农业农学理论方面：《氾胜之书》、《四民月令》、《齐民要术》、《农政全书》等反映了中国古代农业生产发展概况；古代农业、手工业生产工具的进步也体现了科技知识在推动社会生产进步方面的作用，如犁耕法、水排、翻车、曲辕犁等等。

⑵本专题是社会统治政策的问题。一般情况下，古代封建统治者的政策调整也关系到社会安定、人民安居乐业、社会经济发展等问题，统治者的政策调整特别是治国思想的选择、对教育的态度等对社会经济的发展起着巨大的影响。

⑶明清时期我国科技发展速度相对缓慢的事实给人们以极大的启示：落后的社会制度是科技发展的最大阻碍力，封闭的自然经济使得科技发展缺乏社会推动力，极端保守的思想使科技发展停滞不前，教育观念的落后使得科技发展走进死胡同。

2．本专题可联系中国近代现代史知识分析如下：

⑴鸦片战争后，西方文化开始进入中国，这使中国的传统文化受到猛烈冲击，中国文化在中西方文化的碰撞中发展。向西方学习的思潮兴起，特别是学习西方的科技知识一度成为时尚，先有以林则徐、魏源为代表的“师夷长技以制夷”主张，又有洋务派的“师夷长技以自强”口号，再到维新派、革命派既学习西方的政治经济制度，同时也学习西方的科技知识。

⑵建国以来，随着社会主义制度的建立，加之党和政府实施的一系列重大措施，在广大专业工作者的努力下，我国的科技、教育等各项文化事业取得了长足的进步。科技方面，一大批科学家涌现出来，大量的科技成果诞生，且有相当一部分处于世界领先水平。

3．本专题可联系世界近现代史知识分析如下：

⑴近代时期，自然科学取得了巨大成就，除了若干重大科技发明直接导致了两次工业革命，极大地推动了人类进步外，数学、物理、电磁学、化学、生物学也取得了划时代的伟大成就。现代时期，第三次科技革命不仅极大地促进了社会生产力和世界经济的发展，极大地改变了世界面貌，也推动了世界经济格局的调整，推动了其他学科的发展变化。

⑵准确把握三次科技革命的特点、内容及影响，充分理解“科技是第一生产力”这一观点。掌握现代科学技术与教育、生产力发展间的相互制约、相互转化的辩证关系。运用历史唯物主义的观点分析问题。
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