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要从整体上把握事物的联系
高考资源网政治编辑部 陆国苑编撰
【教学目标】
1、认知目标（全部五号宋体，标题加粗）

（1）识记：

整体、部分两个概念。
（2）理解：

整体与部分的区别和联系。
（3）运用：

运用整体与部分关系的原理和方法论，做到办事情既要从整体着眼，寻求最佳目标，又要努力搞好局部，使整体功能得到最大发挥。 
2、能力目标

通过阅读课本内容，学会从具体事实和材料中概括出一般结论
【教学重点】

整体和部分的关系:

整体与部分的关系是区别和联系的关系，也可以说是对立统一的关系。对这一问题，需要从以下三个方面来分析:
　　(1)整体与部分互相区别。含义不同，二者有严格的界限，在同一事物中，二者不能混淆；地位和功能不同。
　　(2)整体与部分互相联系。二者互相依赖，各以对立的存在为前提。二者相互影响，整体的变化影响部分，部分的变化也影响整体。
　　(3)整体与部分的关系，在一定意义上也是系统与要素的关系。
【教学难点】

整体功能大于各个部分功能之和;选择最优方案，实现最优目标。
(1) 整体功能大于各个部分功能之和，这只是说明了整体和部分功能中的一种情形，不能把它随意扩大范围，认为在任何条件下都是整体功能大于各个部分的总和，这是错误的。
(2) 　在整体和部分的关系中，整体处于统帅的决定地位，我们的一切活动都应该有全局观念和整体观念。
【课时安排】

1课时

【教学过程】

第三课时 要从整体上把握事物的联系

复习提问 
　　(l)因和果之间存在着什么关系？ 
　　(2)从生活中列举某一现象说明它的因果关系 

导入新课（全部五号宋体，标题加粗）
通过前面两节课的学习，我们知道了联系的四个特点：联系具有普遍性、客观性、条件性以及多样性，又明确了要想正确地认识客观事物和提高人们活动的自觉性，就必须掌握事物的因果关系。更重要的还有我们要学会从整体上把握事物的联系，这是我们本节课学习的内容-----部分和整体的关系。

讲授新课（全部五号宋体，标题加粗）
三、要从整体上把握事物的联系（板书）

首先，我们从教材典型的事例，感性地了解从整体上把握事物联系的重要性。 
　　例《梦溪笔谈》中的丁谓修建宫殿的事例。 
　　这个事例不仅反映了我国古代劳动人民的聪明才智，而且说明了只有正确的处理整体和部分的关系，才能选择最佳方案，实现最优效果。 
　1．整体和部分的含义(板书) 
　　整体与部分，又称全局与局部，是客观事物普遍联系的一种形式。任何事物都有它的整体和部分两个方面，大到宇宙天体，小到一个基本粒子，不论是自然界、人类社会还是思维领域中的事物，都有它的整体和部分。(引导学生看书上例子，然后把整体和部分的含义划下。 )

整体是指由事物的各内在要素相互联系构成的有机统一体及其发展的全过程。部分是指组成有机统一体的各个方面、要素及发展全过程的某一个阶段。
    2．整体和部分的关系--既互相区别又互相联系(板书) 
　　(1)二者区别：(板书) 
　　首先，二者的内涵不同。在同一事物中，整体和部分有严格的界限。二者不能混淆。（请同学们想一想：“坐井观天”为什么被当作贬语来使用?）用本课所学观点来解释，它主要在于混淆了整体和部分的关系，把部分当作了整体。 整体是由部分组成的，它不能同时又是部分，；部分是整体中的不同“零件”，它也不能同时又是整体，二者不能混淆。
　　其次，二者的地位和功能不同。一般来讲整体处于统帅的决定地位，部分从属于整体。整体和功能的功能不同有三种情形：(边引导学生看书边讲述。) 
　　第一种情形是，整体具有部分根本没有的功能。构成整体的部分在单独存在时，只具有其自身的功能。 
　　第二种情形是，整体的功能大于各个部分功能之和。这有一个前提，就是：当各部分以有序、合理、优化的结构形成整体时，整体的功能就会大干各部分功能之和。 
　　第三种情形是，整体的功能小于各个部分功能之和。当部分以无序、欠佳的结构形成整体时，各个部分原有的性能得不到发挥，力量削弱，甚至相互抵消，使整体功能小于各个部分之和，这是与第二种情形截然相反的。（可以借助多媒体播放“三个和尚”故事加深理解）

(2)二者的联系：(板书) 
　　整体和部分互相联系主要表现在三个方面： 
　　一是二者不可分割。整体和部分互相依赖，各以对方的存在为自己存在的前提。整体只有对于组成它的部分而言，才是一个确定的整体，没有部分就无所谓整体。部分是相对于它所构成的整体而言，才是一个确定的部分，没有整体也就没有无所谓的部分，任何部分失去了整体，它就失去了原来有的意义。国与家的关系就是整体与部分的关系，他们是相互依赖、相辅相成的关系。

二是二者互相影响。一方面，整体的性能状态及其变化会影响到部分的性能状态及其变化。“大河有水小河满，大河没水小河干”正是说明了整体对部分的影响；另一方面，部分也制约着整体，甚至在一定条件下，关键部分的性能状态及其变化会对整体起决定性的作用“一招不慎，满盘皆输”就是说明了这个道理。

三是二者的地位在一定条件下是可以转化的。

投影：整体与部分的关系


	　　
	整　　体　　与　　部　　分　

	区别
	（1）含义不同，二者有严格的区别。在同一事物中，整体就是整体，部分就是部分。
（2）二者的地位和功能不同：
　　①、整体具有部分没有的功能；
　　②、整体功能大于部分功能之和；
　　③、整体功能小于部分功能之和；

	联系
	（1）二者互相依赖，各以对方存在为前提；
（2）二者相互影响。整体的变化影响部分，部分的优劣变化与影响整体。
（3）二者的地位在一定条件下是可以转化的。


3．整体和部分的关系与系统和要素的关系(板书) 
　　全局和局部的关系作为一对古老的范畴称为整体和部分的关系，作为现代系统论的新概念，又叫系统和要素的关系。因为这两对关系具有共性方面，即两对关系都是强调整体性原则，都是互相依赖等，所以说，在一定意义上整体和部分的关系也是系统和要素的关系。因为两对关系又是有区别的，所以不能完全等同起来。 
　　系统和要素的含义：系统是指诸要素相互联系的整体，要素是指组成一个整体的相互作用着的部分。例如，原于就是一个系统，电子和原子核则是构成这一系统的要素。要素和要素之间、系统和要素之间相互联系、相互作用。 
　　我们已经学习了整体和部分关系、系统和要素关系的原理，这一原理是正确处理整体利益和局部利益的理论基础，正确把握这一原理对于实践具有重要的指导意义。
4．学习整体和部分关系、系统和要素关系原理的方法论意义(板书) 
　　(l)要树立全局观念，办事情要从整体着眼，寻求最优目标。(板书) 
　　在整体和部分的关系、系统和要素的关系中，整体或系统处于统帅的决定地位，部分从属于整体，所以在一切活动中，要求我们树立整体观念和全局思想，从整体出发，选择最佳行动方案，实现整体或系统的最优目标。(学生阅读书上事例，然后议一议。)"在改革和建设这些重大问题上，为什么要树立'全国一盘棋'的思想?"或反问："为什么要反对地方保护主义?"(教师也可介绍一些实例，如淮河污染、黄河断流、私盐难禁等，这些实例都说明了地方保护主义给我国整个国民经济的发展和环境保护带来的巨大危害。) 
　　上面我们是从经济发展方面看如何处理整体和部分关系的。在我们的社会生活的方方面面，也都有如何处理整体和部分关系的问题。如：学生如何处理好文化学习与全面发展的关系、个人与班集体的关系、个人前途与社会发展的关系等等。处理好这些关系，就要求我们从整体出发，在整体和部分的互相联系、互相制约中，统筹全局，选挥最佳方案，才能实现最优目标。 
　　(2)搞好局部，使整体功能得到最大发挥。(板书) 
    由于整体和部分存在着互相依赖、互相影响的关系，所以要达到整体的功能大于局部功能之和的理想结果，就必须在强调局部要服从整体的前提下，十分重视搞好局部，发挥局部的作用。例如：在我国经济迅速发展的今天，存在着东西部发展差距拉大的问题。如果西部长期贫困落后，最终会影响全国经济的发展和整个社会的稳定。这个问题已经引起了党和国家的高度重视。江泽民指出，中央对西部发展的大政方针已定，到本世纪末要遏制差距拉大的势头，下世纪前半叶要逐步缩小差距，后半时要基本实现现代化：可见，只有西部经济也发展起来，我国现代化强国的目标才能实现。 
　
课堂小结（全部五号宋体，标题加粗）
　通过对事物联系的学习，我们已经了解了联系的普遍性、客观性、、条件性、多样性等哲学知识原理，特别是对联系的多种形式之中最重要的因果联系和整体与部分的联系的理论及方法论有了具体的认识；按照这两对关系原理的要求，人们在实践中，既要提高自觉性和预见性，又要善于从整体上把握事物的联系，树立整体观念和全局思想。
巩固新课（全部五号宋体，标题加粗）
1、 整体和部分的区别表现在（B）

A、 在同一事物中，二者有严格的界限。不可混淆

B、 二者的地位不同，整体居于主导地位，“统帅”着部分

C、 二者的功能不同，整体的功能只大于部分的功能之和

D、 二者的功能不同，关键性的部分决定整体的功能

2、“和尚挑水”的故事中包括的哲学观点是 （  C）
A、意识对物质具有反作用，要加强思想工作
B、人多，经济效益不一定好
C、整体功能大于局部功能之和是有条件的
D、全局和局部是相互依赖、不可分割的

课后作业（全部五号宋体，标题加粗）
把这一节的哲学基本概念和基本观点找出来并且熟识。
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