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同群众的实践相结合
知识目标：

理解 群众观点、群众路线，

运用 说明青年学生自觉投身社会实践，与人民群众的实践相结合

能力方面：结合相信群众、依靠群众为人民群众的利益而奋斗；联系走与人民群众相结合的道路的教学提高理论联系实际的能力

觉悟方面：加深对党的基本路线和群众路线的理解，提高贯彻执行的自觉性

教学重点：知识青年必须与群众相结合，尤其同工农群众相结合

教学难点：与实践相结合，与人民群众相结合，尤其是与工农群众相结合的思想

复习提问

(1)人民群众的基本含义是什么?

(2)如何理解人民群众是实践的主体，是历史的创造者?

(设计以上问题的目的是为了更好地理解新知识中关于群众作用问题，如何正确对待群众问题)

导入新课 

播放歌曲《众人划桨开大船》，请同学们欣赏后回答这首歌说明了什么问题？

个人的力量是有限的，而群众的力量是无限的，办事情要成功，必须走与群众相结合的道路。

二、同群众实践相结合(板书)

投影：自学提纲

1、什么是群众观点? 

2、什么是群众路线?、

3、为什么要相信群众? 

4、怎样做到相信群众? 

5、为什么要依靠群众?

6、为什么要为群众的利益而奋斗? 

7、怎样为群众的利益而奋斗? 

8、为什么要走与群众的实践相结合的道路? 

9、怎样才能做到与群众实践相结合?

马克思主义群众观告诉我们：人民群众是历史的创造者，是推动社会主义历史发展的决定力量。同唯心主义的英雄史观相反，唯物主义的群众观第一次真正地、彻底地、全面地、科学地解决了谁是历史创造者的问题。毛泽东在写给延安评剧院的信中说：“历史是人民创造的，但在旧剧舞台上（在一切人民的旧文学旧艺术上）人民却成了渣滓，由老爷太太小姐们统治着舞台，这种历史的颠倒，现在由你们再颠倒过来，恢复了历史的面目，从此旧剧开始了新生面。”肯定历史唯物主义的这一基本观点，就必须树立群众观点，坚持群众路线。主要应做到：相信群众，依靠群众，为人民群众的利益而奋斗。

1、树立群众观点，坚持群众路线的基本要求(板书)

(教师讲解)树立群众观点就是有群众意识。群众观点是无产阶级政党的基本观点，它是奠定在历史唯物主义的基本原理之上的，其主要内容包括：相信人民群众自己解放自己的观点，全心全意为人民服务的观点，一切向人民群众负责的观点，一切向群众学习的观点。群众路线是无产阶级政党的根本的政治路线和组织路线，也是它的根本领导方法和工作方法。

其主要内容就是：宣传群众，组织群众，领导群众，从群众中来，到群众中去。群众观点与群众路线是辩证统一的关系。

广义的群众路线，就是“相信群众、依靠群众，为人民群众的利益而奋斗，从群众中来，到群众中去。” 

(1)要相信群众(板书)

为什么要相信群众?

(学生回答，教师归纳)

这是由人民群众的地位和作用决定的。

①人民群众是社会历史的主人，是改造自然、推动社会发展的决定力量。人民群众是历史的创造者，具有无穷无尽的创造力。因此，我们必须坚信人民群众的力量，相信群众自己能够解放自己。

②同时，人民群众的特点需要相信群众。因为人民群众是实践的主体，有丰富的实践经验，蕴藏着无比的智慧和巨大的力量。

毛泽东“语录”就说明了这一点。

群众是真正的英雄，而我们自己，则往往是幼稚可笑的，不了解这一点就不能得到起码的知识 。

毛泽东

怎样做到相信群众?

(分组讨论回答，教师归纳)

相信群众，做到有事和群众商量，广泛征求群众意见。那就任何困难都能克服，任何敌人都能战胜，我们的事业就一定会取得胜利。

湖南省长沙市政府设立“诤言奖”就是一个例子。

(2)要依靠群众(板书)

在如何贯彻群众路线的问题上，是由群众自己解放自己，还是由个人去包办代替，充当群众的“救世主”呢？根据马克思主义群众观点，应当坚持“一切依靠群众”。

为什么要依靠群众呢？

从国家来说，我国的社会主义事业和改革是亿万群众的共同事业。要依靠广大群众来完成。从集体来说，一个单位、一个集体的一切工作，都必须紧紧地依靠广大群众的智慧和力量，依靠他们的信任和支持，依靠他们的辛勤劳动才能完成。从个人讲，任何个人的力量都是极为有限的，即使由个人承担来完成的任务也要依靠群众的协作。总之，只有依靠群众才能把事情办好。山西省太旧高速公路的建成就是一个见证。

相信群众是前提，依靠群众是手段，目的是要为人民群众的利益而奋斗。

(3)要为人民群众的利益而奋斗(板书)

为什么要为人民群众的利益而奋斗?

(学生回答，教师归纳)

马克思主义认为：人类的一切活动都是有意识、有目的的活动，人们奋斗所争取的一切，都同他们的实际利益直接相关。而无产阶级是最先进的阶级，只有消灭一切阶级和阶级差别，使广大人民群众得到解放，才能最终解放无产阶级自己。无产阶级及其政党的利益同广大人民群众的利益根本上是一致的。把人民群众的利益看得高于一切，捍卫人民群众的利益，也就成为无产阶级及其政党全部活动的根本内容。

怎样为群众的利益而奋斗?

(学生回答，教师归纳)

要做到为群众的利益而奋斗，首先要把自觉维护人民群众的利益，作为自己一切言论和行动的最高准则，当人民群众的利益受到损害时，应该挺身而出，为维护人民群众的利益而奋斗。邱娥国的先进事迹就是例证。无论任何人，只要为群众的利益而奋斗，就能得到群众的爱戴和赞扬。我们党在十一届三中全会以来，实施的一系列方针政策，给群众带来实实在在的好处，得到了群众的衷心拥护。

插图中，江总书记调查研究，倾听群众意见，对于青年学生来说，坚持群众观点和群众路线，就要坚定地走与人民群众的实践相结合的道路。

2.坚定地走与人民群众实践相结合的道路的原因(板书)

　　投影：

　　河北某山村，30年栽了三茬果树，都不结果。村民说栽的是“公树”。1992年，河北农大到该村传授科学技术，师生对果树修剪一番，第二年，果实压满枝头。这时竟有十几名高中生说：“教授就是能，能把‘公树’变‘母树’”。

　　果树本无公母之分。这点常识高中生们竟然不知，可见他们没有把书本知识和实践结合起来，因此，我们必须坚定地走与人民群众的实践结合起来，在实践中锻练成才。

为什么要与群众的实践相结合?我们具体来看一下。

(学生回答，教师归纳)

(1)这是由青年学生的特点决定的 (板书)

①青年学生长期在学校生活，对社会的了解不够深入，对改革的风险缺少心理准备，有时面对未来的生活茫然不知所措；

②思想上往往有片面性和理想化的特点，有时还带有主观主义和个人倾向。

③有的学生甚至瞧不起工农群众，认为工人农民愚昧无知。而社会对某些青年学生也做出了批评。

所以，青年学生只能通过与群众的实践相结合，熟悉工农群众，积累实践经验，才能全面正确地认识自己，克服自身的缺点和弱点。

“读万卷书，行万里路”就是既要学习书本知识，又要参加社会实践，要把理论和实践结合起来。当今的社会生活空间更加广阔，内容日益丰富，一个人要生存和发展，要对社会做出贡献，实现自身价值，就必须把读书和实践密切结合起来。

(2)是由社会主义现代化建设和改革开放实践的需要决定的(板书)

我们的共同理想是，把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家，实现中华民族的全面振兴。我们的信念是，坚持党的基本理论和基本路线不动摇，坚定不移地走建设有中国特色社会主义的道路。而理想和信念的力量，只能通过投身火热的社会实践而不断焕发出来。青年人要自觉地到祖国最需要的地方去，到条件最艰苦的地方去，在改革开放和现代化建设的伟大实践中经风雨、见世面、长才干，做贡献。也只有在这样的伟大实践中，才能使自己更快地成长和成熟起来。

①在我国社会主义现代化建设实践中，新事物不断涌现，新问题层出不穷。

②工农群众作为实践的主体，他们工作在生产第一线，积累了大量的知识和丰富的经验。

③青年学生只有与工农群众相结合，虚心向工农群众学习，汲取人民群众的经验和智慧，才能不断地拓展、深化和完善自己的知识结构体系。

3、走与实践相结合与人民群众相结合的道路的要求（板书）

（1）把读书与实践结合起来，也就是要把学习间接经验和获得直接经验结合起来。

（2）自觉投身社会实践，与人民群众相结合，在“情、理、行”三方面来一个彻底的转变

①“情”就是对人民群众要有思想感情，树立全心全意为人民服务的思想

②“理”就是为人处事的道理，就是要以人民群众的根本利益为出发点和最高标准。为人要正直，做事要认真。

③“行”就是积极参加各种形式的社会实践活动，理论联系实际，做工农的学生，用自己的智慧和知识为工农群众服务。

（提问）你认为青年学生所能参加的社会实践活动主要有哪些？

近年来青年学生开展了各种形式的社会实践活动，如社会调查，智力扶贫、支教、支边、挂职锻练等等，这些都为青年学生与工农相结合创造了很好的外部环境。

2001年1月1日，江泽民在全国政协新年茶话会上：“在中国共产党的领导下，全国各族人民团结奋斗，胜利完成了‘九五’计划。”这一内容体现的哲学道理是：（BD）

A、中国共产党是社会主义事业的领导核心 

B、人民群众是实践的主体、历史的创造性者

C、理想总是可以转化为现实的 

D、人民群众是社会财富的创造者
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