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高二哲学常识总复习资料（下册）
（三）认 识 论（既唯物又辨证的认识论）

（现象、本质；感性认识、理性认识；实践、认识）

★认识论的基本观点★

概括起来就是即实践和认识

▲1、发挥主观能动性（包括“认识”、“实践”、“精神状态”相互联系的三方面内容）

1）充分发挥主观能动性，认识世界和改造世界

2）主观能动性的发挥，受主、客观因素的制约
客观因素包括：客观规律和客观条件；

主观因素包括：业已形成的观念（立场，世界观、人生观、价值观、思维方法，知识构成等）、能力、方法和身心健康的程度等。
2、透过现象看本质（认识的对象、基本分类、根本任务和科学的认识方法）

1）现象与本质（现象是事物的表面特征和外部联系，它是个别的、多变的东西；本质是事物的根本性质，是同类现象中一般的东西，是事物相对稳定的内部联系；规律是事物运动过程中本身固有的本质的必然的联系）

2）感性认识（对事物现象的认识）和理性认识（对事物本质和规律的认识）

▲3）真理是人们对事物本质及其发展规律的正确认识；科学理论是系统化、体系化的真理性认识（真理、科学理论的性质，决定了它能够预见事物发展的方向，指导人们提出实践活动的正确方案，因而对实践活动有着巨大的推动作用）

▲4）认识的根本任务是使感性认识上升到理性认识，并能透过现象抓住事物的本质和规律（认识过程的第一次飞跃）（是什么、为什么、怎么办）

认识过程的第二次飞跃:理性认识到实践，指导实践，接受实践检验

5）分析与综合相结合（分析和综合密不可分。分析与综合是统一的科学思维方法，我们既要注意在综合指导下的深入分析，又要注意在分析基础上的综合。核心是矛盾分析方法）

▲6）创造性思维、合理想像在认识中的作用（合理的科学的想象，立足已知事实，根据已知的规律，充分发挥人的思维潜能。创造性思维要求人们以科学理论为指导，面对实际，敢于提出新问题，解决新问题。）

7）透过现象看本质，认识事物的本质和规律，需要不断发挥主观能动性

▲8）认识总是发展的，认识要在实践的基础上不断深化、扩展和向前推移（从深度上讲，认识需要逐步深化；从广度上讲，认识应当不断扩展；从进程上讲，认识必须向前推移）

3、实践（认识的来源、动力、最终目的、检验标准）

实践的基本特征（客观物质性、能动性、社会性历史性）

▲实践与认识的辩证关系：实践对认识具有决定作用，认识对实践具有反作用。

实践对认识具有决定作用：实践是认识的来源，是认识发展的根本动力，是认识的最终目的，是检验认识正确与否的唯一标准。

　　认识对实践有反作用：正确的认识、真理、科学理论对实践具有指导和促进作用；错误的认识对实践具有阻碍作用。

★关键要点★

▲1、充分发挥主观能动性，认识世界和改造世界

    发挥主观能动性，首先受客观因素（客观规律客观条件）的制约；因此，发挥主观能动性，首先必须以尊重客观规律和一定的客观条件为基础，做到按规律办事，从客观实际条件出发。其次，发挥主观能动性，还要受一系列主观因素的制约，要正确发挥主观能动性，就必须不断积累正确的主观因素。

    总之，人们要在认识世界和改造世界的活动中有所建树，必须一方面尊重客观规律和客观条件，正确发挥主观能动性，另一方面充分发挥主观能动性；即把尊重客观规律和发挥主观能动性有机地结合起来，这样也既坚持了唯物论，又坚持了辨证法。

2、实践及其特征

　　 (1)实践的含义。

　　实践就是人们改造客观世界的一切活动。实践有两层含义：一是指实践是人类所特有的活动，与其他动物消极适应自然的本能活动有根本的区别；二是指实践是人们变革客观事物的活动，它必然引起客观对象的变化，不是纯主观的思维活动。

　　(2)实践的三个基本特征。    

　　★实践是客观的物质性的活动。因为构成实践的要素都是客观的物质的：①实践的主体是客观的。②实践的对象是客观的。 ③实践的手段是客观的。    

    ★实践是有意识、有目的的能动性的活动。这是因为人是有思维有理性的社会性动物，人在行动之前会有明显的目的和方案，然后才运用一定的物质手段去改造客观世界达到自己的目的。人们在实践中变革客观事物，就是把原有的东西改造为新的东西，创造出新的东西。这种有目的的创造充分显示了实践的能动性。

   　★实践是社会性历史性的活动。①实践不是孤立的个人的活动，而是处于一定社会关系中的人所进行的活动。可见，实践活动具有社会性。②实践是历史地发展着的，它不会停留在一个水平上，而是由低级到高级、由简单到复杂无止境的发展着，可见，人类实践活动具有历史性。    

　　(3)实践的第一个特征与第二个特征的关系。

　　实践的第一个特征与第二个特征是有联系的。①这个关系实质上是实践中主客观的关系，主观的东西是人脑对客观的反映，依赖于客观。②实践的第一个特征主要体现了唯物主义的观点，第二个特征主要体现了辩证法的观点。二者是互相渗透的，因为意识的目的性、计划性、创造性都以客观性为基础；而主体的客观性又渗透着能动性。③把两个特征对立起来必定要犯这样那样的错误。夸大第一个特征否定第二个特征，会导致机械唯物主义；夸大第二个特征否定第—个特征，会导致唯心主义。    

▲3．实践和认识

　　实践的观点是辩证唯物主义认识论的首要的和基本的观点。

　　 (1)实践对认识具有决定作用。①实践是认识的来源。②实践是认识发展的根本动力。③实践是认识的最终目的。④实践是检验认识正确与否的唯一标准。

　　(2)认识也对实践具有反作用。①正确的认识、科学的理论对实践有巨大的指导作用；②错误的认识、不科学的理论则会把实践引向歧途。

　　 (3)要正确处理间接经验与直接经验、学习书本知识与在实践中成才的关系。间接经验与直接经验是既有区别又有联系的。间接经验是从他人、从书本上获得的经验；直接经验是指通过亲身实践而总结得出的经验。同时，不管是间接经验，还是直接经验，两者最终都来源于实践。间接经验在我为间接经验，在别人仍为直接经验，是别人通过亲身实践而总结得出的经验，就知识的总体来说，无论何种知识都离不开直接经验，一切真知皆是从直接经验发源的。因此，间接经验和直接经验是“流”和“源”的关系。我们在生活中，既要注意学习间接经验，又要注意学习直接经验；既要注意学习书本知识，又要注意在实践中锻炼成才。 

4．现象和本质

      (1)事物都有其现象和本质。

　　　(2)现象和本质既有区别又有联系。它们区别是：现象是事物个别的片面的东西，是多变的、易逝的、表面的东西，是事物的外部联系；本质是同类现象中共同的一般的东西，本质是现象中相对稳定的东西，本质是事物的内部联系，是事物的根本性质。现象是外在的，人能直接感知的；本质是内在的，必须要经过抽象思维才能得出。它们的联系是：没有无本质的现象，任何现象都是本质的表现；没有无现象的本质，任何本质都表现为现象。假象也是对本质的表现，但不是直接表现本质，甚至会歪曲本质、掩盖本质。

5、认识的两次飞跃

　　（1）认识的第一次飞跃是由感性认识上升到理性认识，也就是认识的根本任务，即经过感性认识上升到理性认识，透过现象抓住事物的本质和规律。

　　▲★实现由感性认识到理性认识的飞跃必须具备的条件：①发挥主观能动性，占有十分丰富和大量可靠的感性材料，这是由感性认识上升到理性认识的前提。②运用科学的思维方法，对感性材料进行“去粗取粗、去伪存真、由此及彼、由表及里”的加工制作，这是由感性认识上升到理性认识的关键。 

　　（2）认识的第二次飞跃是由理性认识回到实践。这是认识的最终目的。

　  当认识回到实践后，认识的一个阶段就可以告一段落了。但这并不意味着认识的结束。只要客观事物的在不断的变化，只要人的实践在不断的进行发展，那么人的认识就要不断的深化、发展。

（3）第二次飞跃比第一次飞跃更重要，这是因为认识的最终目的是为了指导实践。认识发展的总规律，概括起来就是“实践”——“认识”——“再实践”——“再认识”循环往复，以至无穷。   这一原理要求我们要坚持党的“从群众中来，到群众中去”的工作方法。

▲6、认识的深化和发展

　　认识总是要发展的。从深度上讲，人们的认识需要逐步深化；从广度上讲，人们的认识应当不断扩展；从进程上讲，人们的认识必然向前推移。认识无止境，一切把认识凝固化、僵化的观点都是不科学的。 

▲7．科学理论的指导作用   

　　科学理论是人脑对客观事物及其规律的正确反映并按其内在的逻辑组成的一定体系，是真理的系统化。                   

科学理论对于人们的实践活动有着巨大的指导作用：科学理论能够揭示社会发展的规律，预见未来，帮助人们把握社会发展的方向和历史进程；能够提供正确认识事物和有效行动的方法，帮助人们正确地认识世界、改造世界；能够帮助人们树立正确的世界观、价值观和人生观。运用科学的理论指导实践，实现其指导作用，也要注意理论联系实际，理论与实践相结合。

8．科学的思维方法

   (1)在思维过程中要善于把分析和综合结合起来。

    分析是指把事物的整体或过程分解为各个要素，分别加以研究的一种思维方法和思维过程。只有对各个要素首先做出周密的分析，才可能从整体上进行正确的综合，从而真正地认识事物；综合就是把分解开来的各个要素结合起来，组成一个整体的思维方法和思维过程。只有对事物各种要素从内在联系上加以综合，才能正确地认识整个客观对象。

    二者是统一的科学思维方法，我们既要在综合指导下深入分析，又要在分析基础上综合。

（2）在分析与综合的思维过程中，要把合理相象与创造性思维相结合

二、历史唯物主义（辨证唯物主义历史观）
（社会存在和社会意识、价值观、人生观、社会实践、群众观点）

★基本原理、观点★

▲1、社会存在与社会意识的关系
  (1)社会存在是指社会生活的物质方面，包括自然地理环境（指人类得以生存的自然地理环境，有人的因素参与，不同于纯粹的自然即无人类参与的自然环境）、人口因素，但主要是指物质资料的生产方式。（社会存在与物质是个性与共性的关系，物质是对人类社会、自然界一切事物共性的概括；社会存在是对与人类活动参与的事物的共性的反映。因此可以这么说：“社会存在与物质是个性与共性的关系，而社会存在范畴与物质范畴则是部分与整体的关系）

  (2)社会意识是指社会生活的精神方面，包括政治法律思想、艺术、道德、宗教、哲学、科学以及风俗习惯等。（同上可知，社会意识与意识是个性与共性的关系，而社会意识范畴与意识范畴则是部分与整体的关系）

  (3)社会存在和社会意识之间是辩证统一的关系

　　首先，社会存在决定社会意识，社会意识是社会存在的反映。社会存在的性质决定社会意识的性质，社会存在的变化决定社会意识的变化。

　　其次，社会意识对社会存在具有能动的反作用。社会意识是一巨大的精神力量。先进的、革命的、科学的社会意识对社会存在的发展产生巨大的促进作用；落后的、反动的、不科学的社会意识对社会存在的发展起着重大的阻碍作用。

2、人生价值观的基本观点

集体主义价值观及价值观的导向作用、人生价值及人生的真正价值在于对社会的贡献、崇高理想对人生、对社会的作用。

3、价值观

    (1)价值观是一种社会意识，是社会存在的反映。它在一定的社会存在的基础上产生，随着社会存在的变化而变化。由于历史条件不同，人们的需要和利益不同，人们的价值观也往往不一样。

    (2)价值观具有强烈的时代性和鲜明的阶级性，不同的时代，不同的阶级的人们会有不同韵价值观。

▲(3)价值观的重要导向作用

价值观作为一种社会意识，对社会存在具有能动的反作用。 ①价值观不同人们对客观事物的评价就不同；②价值观不同人们在认识世界和改造世界的活动中指向就不同；③价值观对人生选择、人生道路具有重要的导向作用；④只有正确的价值观，才能引导人们作出正确的价值选择，错误的价值观会把人们引向歧途。
▲（4）树立和坚持正确的价值观

     凡是符合事物发展规律、符合人类根本利益的价值观都是正确的。

     正确的价值观是科学的认识，科学的认识对人们改造主、客观世界具有巨大的推动作用。因此，我们在实践中应坚持正确的价值观。

▲ (5)集体主义是正确的价值取向

    ①社会主义的集体主义既是一种价值观，又是处理国家、集体和个人三者关系的政治原则和道德原则。集体主义是无产阶级科学人生观的核心，是社会主义道德的核心，是新时期我国人民的正确的价值取向。第一、集体主义反映了社会主义公有制经济关系的客观要求，体现了全国人民的根本利益；第二、正确地解决了个人利益和集体利益的关系；第三、是我国人民实现社会主义现代化战略目标的力量源泉。

     ②正确认识和处理个人利益与国家、集体利益的关系，是集体主义价值观的核心。集体主义价值观的主要内容是：坚持个人利益和国家、集体利益相结合，促进社会和个人的和谐发展，倡导把国家、集体利益放在首位；充分尊重和维护个人的正当利益，发挥个人的主观能动性；当三者利益发生矛盾时，个人利益要服从国家、集体利益。

③社会主义市场经济与集体主义在根本上是一致的

第一、 社会主义市场经济的性质和目的要求在经济活动中坚持集体主义；第二、社会主义市场经济秩序的建立，需要发挥集体主义的调节作用；第三、社会主义市场经济发展中产生的矛盾，需要集体主义进行调节。

    ④在新的历史条件下，坚持集体主义的价值取向，就要做到：心中有他人，心中有集体，心中有国家。要做到：正确处理个人与他人的关系；顾全大局，反对小团体主义；坚持集体主义，反对个人主义。
 （6）集体利益和个人利益的关系
     ①集体利益和个人利益本质上是一致的。一致性表现在：个人利益和集体利益是辩证统一的关系。一方面， 个人利益和集体利益互为前提；另一方面，个人利益和集体利益相互促进、共同发展。一致性的原因：个人利益和集体利益的一致性，是由人民民主专政的国家性质和公有制的经济基础决定的。
    ②个人利益和集体利益本质上一致，并不是说二者之间没有矛盾。事实上二者常常发生矛盾。因为集体利益是全局利益，长远利益的体现，而个人利益一般表现为局部利益或眼前利益。当二者发生矛盾时，要自觉维护集体利益，必要时牺牲个人利益维护集体利益。

4、人生观

  ▲  (1)人生价值包括两个方面：一是个人对社会的责任和贡献（即社会价值或贡献）；二是社会对个人的尊重和满足（即自我价值或索取）。在人生价值的两个方面中，个人对社会的责任和贡献应该是居于首位的。这两个方面是辩证统一的关系：首先，个人对社会的贡献是社会存在和发展的要求；其次，社会对个人的尊重和满足是实现人生价值的基本前提和条件。

  ▲  (2)人生的真正价值在于对社会的贡献。

    ①个人对社会的贡献是社会存在和发展的基本保障。人类社会的存在和发展总是取决于一定的物质财富和精神财富的增长；社会要满足个人生存和发展的需要，也必须首先把这些财富创造出来。为此，就要求每个社会成员承担应有的责任，进行创造性的劳动，做出更多的贡献。

    ②个人对社会的贡献是人生价值的基本标志。社会对个人的尊重和满足，需要以个人对社会的贡献为基础。讲人生价值虽然不能离开社会对个人的尊重和满足，但最主要的是要看个人实实在在的行动，为社会做了些什么，否则，人生价值就失去了它的基本意义。   

　  ③个人对社会的贡献是人生价值的可靠标志。是一切先进人物的主要特色。

▲（3）实现人生价值的条件和途径

    ①实现人生价值需要社会提供一定的客观条件，实现人生价值要以一定的生产力基础，依赖于一定的社会经济政治状况、科学和文化发展水平，需要一定的社会条件(如生存条件、工作条件)以及社会各方面的支持等。

    ②实现人生价值需要发挥主观能动性，创造必要的主观条件。在一定的客观条件下，主观能动性发展得越充分，个人条件越成熟，个人对社会的贡献就越大，人生也就具有更大的价值。实现人生价值要全面提高个人素质；要在自己的岗位上埋头实干，发挥聪明才智；要有百折不挠，不怕失败的顽强奋斗精神。

（4）理想与现实

   A正确认识理想 

①理想含义：是指人生的奋斗目标。是人们对未来的一种追求，一种希望，一种向往。

    ②理想分类：理想按其内容划分为社会理想、道德理想、职业理想、生活理想等，其中社会理想是最根本的，是不同层次理想中的核心。按性质分有科学与非科学、崇高与庸俗之别。按奋斗时间长短分有远大理想、具体理想。

③理想的产生：理想属于社会意识，是社会存在的反映。它受到社会历史条件的制约。任何理想都是一定社会历史条件和经济关系的产物，都要随着社会历史条件的变化发展而变化发展，不同时代有不同的理想。

④理想的作用：理想作为一种社会意识一旦形成，具有相对独立性，对社会存在产生巨大的影响。崇高的理想对人生、对社会有着重大的指导和促进作用：第一，崇高的理想是社会进步的助推器。第二，崇高的理想是我国民族团结、共同奋斗的精神力量。第三，崇高的理想是人生的精神支柱。

▲B正确处理理想与现实的关系
  ①理想源于现实，高于现实；理想可以转化为现实。
  ②理想转化为现实的重要条件——艰苦奋斗
    艰苦奋斗是中华民族的传统美德，也是中国革命的光荣传统。
    实现理想需要多方面的条件， 从主观方面说，特别需要艰苦奋斗。首先，艰苦奋斗是有志者应有的精神境界；其次， 提倡艰苦奋斗是由我国的基本国情决定的。  

（5）个人利益和个人主义

    ①二者的含义不同。个人利益是指个人生活、工作和发展的物质文化需要，即个人生存和发展所需要的条件，同时也是社会得以存在和发展的前提，它包括个人的经济利益、政治利益、文化利益和精神利益等。个人主义是一种一切以个人为中心，一切从个人利益出发，为了满足个人的需要、愿望，而不惜损害他人利益的思想体系，其实质是利己主义。

   ②从是否是历史范畴角度进行区分。个人利益是每个人都必须有的，只要人类社会存在，个人利益就不会消失，是个永恒范畴。而个人主义是私有制的产物，它不可能永远存在，必将随着私有制的消失而逐渐消亡，是个历史范畴。

    ③从是否是客观范畴角度进行区分。人们要生存和发展，当然需要一定的生存条件、工作条件、发展个性和才能等方面的物质条件，又需要维护个人的人格、尊严和荣誉等方面的精神条件，这些个人物质和精神需要综合起来，就是个人利益，因此，个人利益的存在是一种客观事实，是一种社会存在，属客观范畴。

而个人主义作为一种思想体系和价值观念，是剥削阶级的意识形态，是一种社会意识，属主观范畴。

▲（6）、个人活动与社会发展的关系，个人与社会的辩证关系

个人活动和社会发展是相互联系、相互制约的关系。
    ①个人活动对社会发展产生能动的影响。个人活动对社会发展的作用有大小之分；个人活动对社会发展有的起促进作用， 有的起阻碍作用。
    ②个人活动受到社会发展环境和社会发展规律的制约。
 个人与社会是辩证统一的关系。一方面，个人与社会相互区别，不能等同，个人与社会相比较，社会更为根本，更起决定作用； 另一方面，个人与社会相互依存，密不可分。
   正确认识和处理个人与社会的关系， 既是进行个人正常活动的重要条件，又是进行人生选择的前提。

5、实践的观点

（1）实践的含义及其特征：实践是人们改造客观世界的一切活动。是人类特有的活动，是与其他动物消极适应自然的本能活动的根本区别；它必然引起客观对象的变化，不是纯主观的思维活动。

（2）实践的基本形式：变革自然的生产实践活动；处理社会关系的实践活动和科学实验活动   （包括：改造自然的实验和改造社会关系的实验。）
（3）实践对社会发展的作用：
A生产实践人类最基本的实践活动，他对人类社会的生存和发展起着决定性作用。
第一，生产实践决定着人类社会的产生、存在和发展；第二，生产实践决定着各种社会关系的形成和发展；第三，生产实践是人们从事政治、教育、科学、艺术等实践活动的基础。
B处理社会关系的实践推动着社会历史的变迁和进步。

第一，社会关系的调整和变革能够反作用于生产活动，促进社会生产的发展；第二，处理社会关系的实践能够促进社会和人的全面发展；第三，我国进入社会主义时期以后，阶级斗争已不是社会的主要矛盾，人们调整社会关系的实践主要表现为进行改革。再次，社会科学是生产发展的基础上，从生产实践和处理社会关系实践中逐步分化和发展起来的新的实践形式。
C科学实验是历史前进的有利杠杆，其作用表现在提高物质生产和改造社会生活的水平上，使人类能够更合理地从自然界获取物质生活资料，使社会获得全面进步。

▲6、人民群众是实践主体，是历史创造者的原理。 ①人民群众是实践的主体，是历史的创造者。人民群众是社会物质财富的创造者， 从根本上推动了社会的发展 ；人民群众是社会精神财富的创造者， 推动了社会的全面进步；人民群众是社会变革的决定力量，在社会变革中起决定作用。
 ②这一原理要求我们要相信群众、依靠群众，为人民群众的利益而奋斗
▲7、改造客观世界与改造主观世界的关系

    (1)认识世界和改造世界是人类的两项基本活动。认识世界是为了改造世界。(2)改造世界包括：改造客观世界，即改造自然界和人类社会；改造主观世界，即改造自己的思想，改造自己的认识能力，改造主观世界同客观世界的关系。(3)改造客观世界与改造主观世界的关系。(4)要在实践中不断提高认识客观世界和改造客观世界的能力，不断调整主观与客观的关系；在为社会服务中积极贡献，实现人生价值，不断调整个人与社会的关系；既改造客观世界，也改造主观世界，做到主观与客观、个人与社会的统一。

应用：

 　　此考点可运用于改造客观世界和改造主观世界的关系，分析先进人物的成长，反面人物的蜕变过程。

  　  (1)优秀党员领导干部任长霞同志作为公安局长，她几十年如一日，为党为人民忘我工作，在自己的工 作岗位上，实践了自己入党时的誓言。这充分体现了 任长霞同志在改造客观世界的同时，自觉地改造自己 的主观世界，是党员干部的光辉典范。（任长霞，河南登封市公安局党委书记、局长。2004年4月14日20时40分，在侦破“1·30”案件从郑州返登封途中，突遇车祸，经医院全力抢救，因伤势过重，2004年4月15日零时40分牺牲，年仅40岁。任长霞生前是全国“五一”劳动奖章获得者、中国十大女杰、全国三八红旗手、全国青年岗位能手、全国优秀人民警察。2004年6月8日，胡锦涛总书记就学习任长霞同志先进事迹作出重要指示。他指出，全国广大公安干警要向任长霞同志学习，忠实履行党和人民赋予的神圣职责，执法为民，服务群众，清正廉洁，惩恶扬善，为维护改革发展稳定的大局作出自己应有的贡献。温家宝指出，全体国家工作人员都要向任长霞同志学习，全心全意为人民服务。）

　　  (2)腐败分子程维高（原河北省委书记）、刘方仁（原贵州省委书记）、陈良宇（原上海市委书记）以权谋私，成为人民的罪人。这从反面告诫我们在改造客观世界的同时，必须自觉地改造自 己的主观世界。

★时事扩展★

　1、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、中国特色社会主义理论体系（涉及到社会意识对社会存在的反作用、价值观的导向作用）　

　2、感动中国年度人物、抗震救灾英雄少年、优秀少年、英雄集体、模范代表事迹（涉及人生价值的两方面内容，人生的真正价值在于对社会的贡献及人生价值的实现途径）　　

3、中国女排、刘翔、青藏铁路建设者、北京奥运冠军、残奥冠军、抗震救灾英雄少年、英雄集体、模范代表等，他们那种拼搏、奉献精神将激励着中国人民对社会主义建设的热忱。（社会意识对社会存在的反作用、人生的真正价值是对社会的贡献）
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