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《事物是普遍联系的》教案
　　教学目标：通过具体的事例使学生理解世界上的万事万物都是普遍联系的，而且这种联系具有客观性，不以人的意志为转移。在对事例的分析中，贯彻爱国主义情感教育，使学生在学习中初步树立辩证思维能力，并能以此来分析、解决生活中遇到的实际问题。
　　教学重点：事物联系的普遍性、客观性
　　教学难点：事物联系的客观性与人的活动之间的关系
　　教学方法：对话指导和讨论、启发式教学相结合
　　学法指导：根据学生认知水平和能力，结合身边具体事例和当今时政，让学生在学习过程中学会归纳和演绎的思维方法，树立辩证思维能力，并能以此来分析、解决生活中遇到的实际问题。
　　教学过程：
　　活动设置：“长勺饮水” 
　　设置意图：通过生动的游戏，让学生在游戏中体会到，人要喝到水和取水的工具以及他人都有关系，并在老师的引导下理解“影响和制约”这样抽象的字眼。把哲学上抽象的概念“联系”的含义用生活化的语言概括出来，得到结论后再让学生列举存在联系的具体事例。
　　师：在刚才的游戏中，自己为什么喝不到水？为什么后来又喝到水了？
　　生：饮水工具把子太长喝不到；大家相互配合才喝到了。
　　师：是的，在这个游戏中，我们要喝水与取水的工具有联系，喝到水又与其他人的配合有联系。那么哲学上所讲的联系是什么？联系有哪些特征？学习这一内容对于我们的学习和生活有什么启示？接下来，我们就一起来学习这些内容。
　　PPT 1 
	


　　师：联系指的是一种关系，到底是什么关系呢？
　　生：相互影响、相互制约的关系。
　　师：没错，那这种相互影响、相互制约的关系表现在哪些方面呢？
　　生：表现在事物之间和事物内部。
　　师：在刚才的游戏中，是如何体现出这种关系的呢？
　　生：从客观方面讲，是饮水工具的把子太长影响到了喝水；从自身的角度来讲，又受到胳膊短的制约，喝不到水。显然，喝水受到了主客观条件的影响和制约。
　　师：分析正确。同学们还能举出体现这种关系的事例吗？
　　生：略。
　　教师小结：在这个游戏中，相互影响、相互制约的关系，不仅体现在事物之间，也存在于事物内部。其实从无机物到有机物，从低级生物到人类，从社会到思维，在生活中，万事万物无不存在着这种相互影响、相互制约的关系。
　　PPT 2 联系的含义
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　　哲学上把事物之间以及事物内部各要素之间的相互影响、相互制约的关系叫做联系。
　　过渡：我们知道了什么是联系，那么联系有哪些特征呢？大家看大屏幕，来思考下面这个问题：
　　PPT 3
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　　学生分析。
　　师：这实际上是我们生物课上所讲的什么知识？
　　生：食物链。
　　师：我们把这个食物链看成一个整体，它由几部分组成？
　　生：5部分
　　师：这5部分之间是什么关系？
　　生：相互影响，相互制约。
　　师：我们从中可以得出什么结论？
　　生：任何事物内部各部分、要素之间是相互联系的。
　　师：是不是联系仅仅存在于事物内部呢？我们以食物链内部的草为例，它要生长和生存还和什么有联系呢？
　　生：阳光、空气、水等。
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　　师：这说明事物的联系还存在于哪里？
　　生：事物还与周围其他事物相互联系。
　　生：任何事物都与周围其他事物是相互联系的，而这些周围的事物又和周围的事物相联系，所以我们说整个世界是一个相互联系的统一整体。
　　师：通过同学们以上的分析可知，事物内部有联系，外部有联系，整个世界是一个相互联系的统一整体，大家一起来概括一下，联系具有什么特征？
　　生：联系具有普遍性。
　　师：通过分析，我们得出了联系具有普遍性的结论，对于普遍性我们该如何准确地去把握呢？你能在书上找出关键的语句吗？
　　生答（略）。
　　PPT 4 联系具有普遍性
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　　师：是的，联系的普遍性就是强调了万事万物都与周围的事物存在联系，没有任何事物是孤立存在的。下面我们再来分析一下，既然任何事物都与周围其他事物是相互联系的，能不能把“周围”两个字去掉，变成任何两个事物都是相互联系的？请说说理由。
　　生1：不能。因为联系的普遍性是说事物都与周围的事物存在联系，而不是任意两个事物都有联系。
　　生2：既然联系具有普遍性，那么任何两个事物都是相互联系的应该成立。
　　师：那你能不能解释一下“风马牛不相及”是什么意思？
　　生：形容风、马、牛三个事物之间毫不相关、没有联系的意思。
　　师：没错。可是，当内蒙古大草原刮起沙尘暴，破坏了草场，风马牛本不相关的事物变成了“风马牛也相及”了。可见风马牛本不相关的事物在一定条件下也会有联系。
　　所以我们说，联系又具有什么特征呢？
　　生：条件性。
　　教师小结：对！联系具有普遍性，但联系又是具体的，有条件的。
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　　师：通过刚才的分析，联系具有普遍性，那谁能从自身的角度、以及和周围事物关系的角度来谈谈，我们坐在教室里学习都和什么有联系？
　　生：（略）
　　师（过渡）：是的，大家在教室里学习不但与个人的主观努力有关系，而且和周围这么多事物都有联系，所以我们应该：“风声、雨声、读书声，声声入耳；家事、国事、天下事，事事关心”。下面，我们来看一段时事材料，用咱们已经学到的知识继续分析，看看联系还具有什么特征。
　　播放日本首相小泉参拜靖国神社视频。
　　PPT 5
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　　请学生分组讨论，每小组负责一个问题。讨论后，小组代表回答以上问题，本组同学可补充，其他组同学也可补充或质疑，课堂上形成生生互动的局面（略）。
　　师：通过刚才大家的发言，我们看到，小泉的参拜行为从横向来看，已经影响到了和其他国家的政治、经济、外交等方面的关系；从纵的方面看，靖国神社又和当年的侵略历史有联系，以上这些联系会不会因为小泉的否认就不存在了？为什么？
　　生：不会。联系是事物本身固有的，不能以人的意志为转移。
　　师：由此我们可以得出，联系还有什么特征？
　　生：客观性
　　师：是的，联系具有客观性，请大家结合刚才我们分析的事例来看书，谁能谈谈对于联系的客观性该如何理解呢？
　　生：就是指联系是事物本身固有的，不能以人的意志为转移。
　　师：当年中国那段被侵略的历史不会因为小泉的否认而不存在，所以人们不能否定事物的联系。 针对小泉的错误言行，有人说我们应该“抵制日货”，你赞成吗？
　　学生讨论（略）。
　　师：大家的爱国情感是可以理解的，但是在今天全球经济一体化的环境下，中日之间的贸易往来的联系是客观存在的。当然，我们也不能简单的认为所有的日本商品都和那段侵略历史有联系，即不能把主观联系强加给事物，应该面对现实，进行客观的、理性的思维。
　　PPT 6 联系具有客观性
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　　过渡：好，我们知道了联系具有客观性，不能以人的意志为转移，那么是不是人们在联系面前就无能为力、无所作为了呢？带着这个问题，我们先来欣赏一段MTV。
　　播放MTV 《天路》 （学生听歌曲时，播放幻灯片）
　　PPT 7（有删减）
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　　师：这首歌曲的名字大家知道吗？描述的是什么？
　　生：《天路》。描述的是青藏铁路的建设。
　　师：下面我们来看一段关于青藏铁路的材料：
　　PPT 8
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　　师：结合以上材料，请大家看书思考后回答：
　　1．青藏铁路通车后，内地和西藏的联系会发生哪些变化？
　　生：青藏铁路的通车在内地和西藏之间建立起了新的广泛的联系，如经济、文化、教育、科技、旅游等。
　　师：青藏铁路通车后，内地和西藏之间建立起新的联系，这和我们刚才讲的联系具有客观性不是矛盾了吗？谁能帮助老师解决这个问题？请看书思考回答。
　　生：（略）
　　师：同学们分析得很好，请继续思考：
　　2．从内地和西藏联系的变化中，我们能得出什么结论？
　　生：青藏铁路的建设者艰苦奋斗，战天斗地，改变了事物原有的状态，建立了事物间的新联系。
　　师：对！联系具有客观性，但人们可以根据事物固有联系改变事物的状态，建立新的具体的联系。青藏高原的铁路建设，融汇了中华民族的百年宏愿，经过了艰难曲折的历程。充满智慧和毅力的中国人通过自己的艰苦奋斗，建成了举世瞩目的青藏铁路，使得西藏和其他城市联系的更加紧密。
　　下面咱们一起来回忆一下，我们这节课都学习了哪些内容？
　　PPT 9
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　　师：通过本课的学习，你有什么收获？对我们的学习、生活有什么启示？
　　生：略。
　　老师总结：这节课我们学习了辩证法的一个重要观点，即事物是普遍联系的，这就要求我们在今后的学习、生活中要自觉的运用联系的观点看问题，办事情。
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