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普通高中课程标准实验教科书—政治第四册[人教版]

第三课   时代精神的精华

（第二课时）

新课程学习

3.2  哲学史上的伟大变革

★新课标要求
（一）知识目标

1、知道马克思主义哲学产生的阶级基础、自然科学基础、理论来源。

2、理解马克思主义哲学的基本特征以及在中国发展的重大理论成果。

（二）能力目标

培养学生运用哲学理论观察、分析、处理社会问题的能力，增强学生的时代感。

（三）情感、态度与价值观目标

培养学生与时俱进的思想品质，让学生关注时代、关注现实、关注生活，逐步树立科学的世界观、人生观、价值观。

· 教学重点

马克思主义哲学是科学的世界观和方法论；马克思主义中国化的三大理论成果。

★教学方法
教师启发、引导，学生收集、整理有关资料，并组织学生探究、讨论哲学对生活的影响。

· 教学过程

（一）导入新课

上一节我们知道了哲学与谁会的经济、政治、文化的关系，马克思主义哲学也是时代的产物。本课将进一步探究马克思主义哲学产生的条件和基本特征问题。

（二）进行新课

一、马克思主义哲学的产生

教师活动：引导学生阅读教材第17页探究框题内容，并思考所提问题。

学生活动：自主阅读，积极思考讨论。

教师点评：19世纪中叶，资本主义经济的发展以及相应社会矛盾的激化，为马克思主义哲学的产生提出时代要求，准备了各种条件。

马克思主义哲学的产生决不是偶然的，它有着深厚的阶级基础、自然科学基础和理论来源。

1、阶级基础

马克思主义哲学产生的阶级基础是无产阶级的产生和发展。

从19世纪30年代开始，欧洲一些国家的无产阶级，已经作为一支独立的政治力量登上历史舞台，先后爆发了法国里昂工人起义、英国宪章运动、德国西里西亚纺织工人起义。由于缺乏科学理论的指导和先进政党的领导，这些工人运动先后失败了。

无产阶级迫切需要指导自己行动的科学的世界观和方法论。正是在这样的历史条件下，马克思主义哲学应运而生。

2、自然科学基础

教师活动：引导学生阅读教材第19页“相关链接”内容，并思考所提问题。

学生活动：自主阅读，积极思考讨论。

教师点评：马克思主义哲学的产生有其自然科学基础。19世纪，自然科学已经由“主要是搜集材料的科学”发展为“本质上是整理材料的科学”。

地质学、胚胎学、动植物生理学和有机化学等一大批说明自然界联系和发展的学科，纷纷建立和发展起来，其中最具代表性的是细胞学说、能量守恒和转化定律、生物进化论。这三大发现和自然科学的其他巨大进步，使人们用联系和发展的眼光看待周围的世界成为可能，因而，从哲学上概括自然科学的成就，全面、深刻地揭示自然界唯物辩证性质的条件已经成熟。

3、理论来源

教师活动：引导学生阅读教材第19页教材以及“相关链接”内容，并思考所表现的问题。

学生活动：自主阅读，积极思考讨论。

教师点评：马克思主义哲学的直接理论来源是德国古典哲学，其中主要是黑格尔的辩证法和费尔巴哈的唯物主义。

马克思主义哲学不是黑格尔辩证法和费尔巴哈唯物主义的机械相加，而是马克思和恩格斯在总结工人运动的丰富经验和自然科学最新成果的基础上，批判地吸取了黑格尔辩证法思想的合理内核和费尔巴哈唯物主义的基本内核，创立的一种崭新哲学一一辩证唯物主义和历史唯物主义。

马克思主义哲学的产生，开启了无产阶级和全人类的解放事业，实现了哲学史上的伟大变革。它是人类认识史上一次最为壮丽的日出，是人类认识发展结出的丰美硕果。

二、马克思主义哲学的基本特征

教师活动：引导学生阅读教材第20页探究框题以及相关链接内容，并思考所提问题。

学生活动：自主阅读，积极思考讨论。

教师点评：马克思主义哲学克服了以往旧哲学的种种局限性，具有了自己科学的、鲜明的基本特征。

1、唯物主义与辩证法的有机统一

马克思主义哲学第一次实现了唯物主义与辩证法的有机统一，唯物辩证的自然观与唯物辩证的历史观的有机统一。由于马克思主义哲学确立了科学的实践观，坚持从实际出发认识周围的世界，克服了唯物主义和辩证法的分离，第一次在科学的基础上实现了唯物主义和辩证法的有机结合。它的唯物主义是辩证的唯物主义，它的辩证法是唯物主义的辩证法。

2、唯物辩证的自然观与唯物辩证的历史观的有机统一

马克思主义哲学还从实践出发认识人和社会，把社会生活的本质归结为实践，提出了社会存在决定社会意识的原理，从而把唯物辩证的观点贯穿到社会历史领域，实现了唯物辩证的自然观与历史观的统一。

3、科学性和革命性的统一

马克思主义哲学实现了实践基础上的科学性和革命性的统一。马克思主义哲学之所以是科学的，就在于它坚持科学的实践观点，就在于它的全部理论都来自实践，又经过实践的反复检验。

马克思主义哲学之所以是革命的，就在于它是“改变世界”的科学、指导人类解放的科学，是无产阶级的科学的世界观和方法论。如果说无产阶级是人类解放的心脏，那么，马克思主义哲学就是人类解放的头脑。

总之，马克思主义哲学的产生是人类认识发展到一定阶段的必然结果，是人类思想智慧的结晶。自从有了马克思主义哲学，以无产阶级为代表的劳动群众便有了自己的精神武器，哲学的发展也进入了一个崭新的时代。

三、马克思主义中国化的三大理论成果

教师活动：引导学生阅读教材第21－23页内容，并思考马克思主义哲学与中国社会发展的关系及成果。

学生活动：自主阅读，积极思考讨论。

教师点评：马克思主义是发展的理论，它随着社会实践的发展而发展。马克思主义在中国传播和发展的过程，就是马克思主义中国化的过程，在这一过程中产生了毛泽东思想、邓小平理论和"三个代表"重要思想。

1、毛泽东思想

毛泽东思想是马克思列宁主义和中国具体实际相结合过程中产生的伟大理论成果，是以毛泽东为主要代表的中国共产党人运用马克思主义的基本原理研究和概括中国革命和建设经验的结果，是被实践证明了的关于中国革命和建设的正确的理论原则和经验总结，是中国共产党集体智慧的结晶。

实事求是是毛泽东思想的精髓。实事求是、群众路线、独立自主，是贯穿毛泽东思想各个组成部分的基本立场、观点和方法，是毛泽东思想的活的灵魂。

2、邓小平理论

邓小平理论是马克思列宁主义和中国具体实际相结合过程中产生的又一伟大理论成果，是对毛泽东思想的继承和发展。它第一次比较系统地初步回答了中国这样的经济文化比较落后的国家如何建设社会主义、如何巩固和发展社会主义的一系列基本问题，用新的思想、观点，继承利发展了马克思主义。这一理论的主题是“什么是社会主义,怎样建设社会主义”。

3、“三个代表”重要思想

“三个代表”重要思想是同马克思列宁主义、毛泽东思想和邓小平理论一脉相承而又与时俱进的科学体系，是马克思主义在中国发展的最新成果。它在邓小平理论的基础上，进一步回答了什么是社会主义、怎样建设社会主义的问题，创造性地回答了建设什么样的党、怎样建设党的问题，深化了我们党对中国特色社会主义的认识。“三个代表”重要思想的本质是立党为公、执政为民。始终做到“三个代表”是我们党的立党之本、执政之基、力量之源。

（三）课堂总结、点评

这节课我们重点学习马克思主义哲学的产生、特征以及在中国的发展，知道了马克思主义哲学的产生有着深厚的阶级基础、自然科学基础和理论来源；第一次实现了唯物主义与辩证法的有机统一，唯物辩证的自然观与唯物辩证的历史观的有机统一，实践基础上的科学性和革命性的统一；毛泽东思想、邓小平理论和"三个代表"重要思想是马克思列宁主义和中国具体实际相结合过程中产生的三大理论成果。

（四）实例探究

［例1］马克思主义哲学产生的阶级基础是  （   ）

A、资产阶级的发展、壮大

B、农民阶级生存要求

C、哲学家队伍发展壮大
D、无产阶级的产生和发展

答案：D

［例2］马克思主义哲学的直接理论来源是德国古典哲学，其中主要是批判地吸取了（    ）

①黑格尔辩证法思想的合理内核  ②费尔巴哈唯物主义的基本内核  ③黑格尔辩证法思想的基本内核  ④费尔巴哈唯物主义的合理内核

A．① ②   B．①  ③  C． ② ④  D． ③ ④
答案：A

［例3］马克思主义哲学的基本特征是  （    ）

①唯物辩证的自然观与唯物辩证的历史观的有机统一  ②唯物主义与辩证法的有机统一  ③世界观与方法论的统一  ④实践基础上的科学性和革命性的统一

A．① ② ③ ④  B．① ② ③  C．① ② ④  D．① ③ ④
答案：C

★课余作业

理解马克思主义哲学是科学的世界观和方法论。
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