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哲学常识第二课背诵清单
                                 编辑：王清成
 第一节  坚持联系的观点
    一、事物是普遍联系的
    1、什么是联系?
   ①联系是指事物之间以及事物内部各要素之间的相互影响，相互制约的关系。

   ②联系的基本特征：联系具有普遍性、客观性、条件性（具体性）、多样性。

   ③普遍联系的根本内容就是事物内部、事物之间矛盾双方的联系。

   2、联系观点在唯物辩证法中的地位?
   ①联系观点是唯物辩证法的总特征之一，(另一为发展)。

   ②联系观点是唯物辩证法的起点和开端，唯物辩证法的全部内容都是从不同方面、层次来说明世界的普遍联系。

    3、联系具有普遍性的主要表现是什么?
    任何事物内部的各个部分、要素、环节都是相互联系的；任何事物都和周围的其它事物联系着，这些周围事物是该事物存在和发展的条件；任何事物都和与之相关的过去、将来的事物相联系；整个世界是一个相互联系的整体。

    4、事物的联系和人们的实践的关系？
    事物的联系是客观的，但并不是说人们对事物的联系无法改变；人们可以根据事物固有的联系改变事物的状态，建立新的具体的联系。

    二、把握事物的因果联系
    1、对联系具有多样性的理解？
    联系的形式多种多样：直接联系和间接联系、内部联系和外部联系、主要联系和次要联系、必然联系和偶然联系、因果联系、整体与部分的联系、主观联系与客观联系、现象与本质的联系等。

    2、因果联系的含义和特点是什么?
    ①含义：任何现象都会引起其它现象的产生， 任何现象的产生都是由其它现象所引起的，这种引起与被引起的关系叫因果关系。

    ②特点：原因和结果是一种先行后续的关系 ；  同时是一种引起和被引起的关系。

    3、原因和结果的区别与联系?
    ①区别：引起某种现象产生的现象叫原因，被某种现象引起的现象叫结果；如果混淆原因和结果就会发生倒因为果或倒果为因的错误。

    ②联系：原因和结果在一定条件下可以相互转化，有两种情形：一种情形是在这种关系中是原因， 在另一种关系中则是结果；另一种情形是，在同一关系中，两种现象互为因果。

    4、把握因果关系的意义?
    ①承认因果联系的普遍性和客观性，是人们正确认识事物， 进行科学研究的前提。

    ②正确把握事物的因果联系，才能提高人们活动的自觉性和预见性。

    三、要从整体上把握事物的联系
    1、什么是整体和部分?
    整体是指由事物的各内在要素相互联系构成的有机统一体及其发展的全过程； 部分是指组成有机统一体的各个方面、要素及发展全过程中的某一阶段。

    2、整体和部分的区别?
    ①整体和部分的内涵不同，二者不能混淆、不能等同；  

    ②整体和部分的地位不同，整体居于主导地位，统帅着部分；   

    ③整体具有部分根本没有的功能。  当各部分以合理的结构形成整体时，整体就具有全新的功能，整体功能就会大于部分功能之和； 当各部分以欠佳的结构形成整体时，就会损害整体功能的发挥。

    3、整体与部分的联系？
    ①整体和部分不可分割。整体由部分构成，整体功能的形成离不开部分原有的功能。部分是整体中的部分，部分离开整体就不再具有部分的功能。

    ②整体和部分相互影响。整体的性能状态及变化会影响到部分的性能状态及变化；部分也制约着整体，甚至在一定条件下， 关键部分的性能也会对整体的性能状态起决定作用。

    ③整体和部分的地位在一定条件下是可以转化的。w.w.w.k.s.5.u.c.o.mwww.ks5u.com
第二节   坚持发展的观点
    一、运动是物质的根本属性
    1、事物的普遍联系和事物的运动变化发展的关系?
    二者是原因和结果的关系。由于事物的普遍联系和相互作用才引起了事物的运动变化和发展；运动变化和发展是普遍联系的结果和表现。

    2、运动的五种基本形式?
    机械运动、物理运动、化学运动、生命运动、社会运动。这五种运动形式是由简单到复杂、由低级向高级排列的，复杂高级的运动形式包含着简单低级的运动形式。

    3、物质和运动的关系?
    ①物质和运动不可分割：物质是运动的物质，运动是物质的根本属性和存在方式；运动是物质的运动， 物质是运动的主体。

    ②离开物质谈运动是唯心主义思想；离开运动谈物质是形而上学思想，二者都是错误的。

    4、运动和静止的区别?
    ①运动是指宇宙中一切事物的变化和过程； 哲学上讲的静止有两种情形：一是指事物之间的空间位置保持不变，二是指事物某一方面的性质在一定时期内基本不变。

    ②运动是普遍的永恒的无条件的绝对的，静止是有条件的相对的。

    5、运动和静止的联系？
    静止是一种不显著的运动，是运动的特殊状态；动中有静，静中有动；世界上一切事物的存在和发展，都是绝对运动和相对静止的统一。

    二、事物是变化发展的
    1、运动、变化、发展的区别和联系?
    ①区别：运动是物质存在的方式，是一般的变化； 变化侧重于强调运动中所发生的状态和性质的改变；发展的实质是新事物的产生和旧事物的灭亡。

    ②联系：发展是一种运动和变化，但不是所有的运动变化都是发展， 发展是带有前进性、上升性的运动和变化；运动变化比发展广泛，发展比运动变化深刻，发展揭示了运动变化的趋势和方向。

    2、怎样区分新旧事物?
   ①所谓新事物，是指符合客观规律， 具有强大生命力和远大发展前途的东西；那些同客观规律背道而驰，正在日趋灭亡的东西则是旧事物。

   ②根本标准：我们判断一个事物是新还是旧，就要看其是否符合客观规律，有没有强大的生命力和远大的发展前途。

   ③判断新旧事物的错误标准：以事物出现时间的先后为依据；以事物一时力量的强弱、发展速度的快慢、是否成熟和完善为依据；以事物的名称、旗号等表面形式为依据。

    3、怎样用发展的观点看问题?
    要把事物如实地看成是一个变化发展的过程；要弄清事物在其发展过程中所处的阶段和地位；要有创新精神，促进新事物的成长。

    4、为什么要有创新精神? 什么是创新？
   ①一切事物都是运动变化和发展的， 整个世界就是一个永恒变化发展的物质世界，发展的实质是新事物代替旧事物。这要求我们用发展的观点观察和分析问题；要求我们要有创新精神。   

②创新就是站在上升的前进的立场上，去促成旧事物的灭亡和新事物的产生，从而实现发展；创新就要破除思想僵化、墨守成规和安于现状。

第三节      按客观规律办事
    一、事物的运动是有规律的   
    1、规律和规则的关系?  
    ①区别： 含义不同：规则是人们制定出来供大家共同遵守的制度或章程；规律是事物运动过程中本身固有的本质的必然的联系。性质不同：规则是人们制定的，可以修改、补充或废除，它是主观的；规律则不能被制定、修改和废除，是客观的。

    ②联系：一个正确合理的规则总是根据客观规律制定的，是对客观规律的反映。

    2、规律和现象的关系?
   ①区别：规律是隐藏在事物内部的稳定的深刻的东西，现象是表面的外在的多变的东西；现象可以由感官直接感知，规律只能借助于抽象思维才能把握。

   ②联系：规律通过现象表现出来，规律和现象统一在同类事物中。

    二、按客观规律办事  
     1、规律客观性的含义和表现是什么?
   ①规律是客观的，规律的存在和发生作用不以人的意志为转移，规律既不能被创造也不能被消灭。

   ②规律的客观性集中表现为它具有不可抗拒性，违背规律必然受到规律的惩罚。

2、为什么要按客观规律办事?  

 物质运动是有规律的，规律是客观的，规律的存在和发生作用不以人的意志为转移，规律既不能被创造也不能被消灭；规律具有不可抗拒性，违背规律必然受到规律的惩罚。这一原理要求我们要尊重规律，按客观规律办事。

    3、怎样按客观规律办事?
    ①按客观规律办事，首先要承认规律、尊重客观规律。

    ②要充分发挥主观能动性，努力认识和利用规律。（按客观规律办事要注意的问题：第一，不仅要区分不同事物有不同的规律，而且要区分同一规律在不同条件下有不同的表现；第二，要在运动中把握规律，按变化了的客观规律办事。）

    ③把尊重客观规律和发挥主观能动性结合起来。

    4、为什么说解放思想和实事求是是统一的?
    ①实事求是就是从客观实际出发，从中引出其固有的而不是臆造的规律性， 作为我们行动的向导，做到按客观规律办事。坚持实事求是就是要与时俱进，解放思想。

   ②解放思想是指在马克思主义指导下，打破习惯势力和主观偏见的束缚， 研究新情况，解决新问题，使思想和实际相符合。

   ③只有解放思想，才能达到实事求是；只有实事求是，才是真正解放思想。

   5、怎样理解人可以认识和利用规律?
    ①规律是客观的，并不等于说人在客观规律面前无能为力，人可以通过发挥主观能动性认识和利用规律。

    ②怎样认识规律？规律总是通过某种现象表现出来，人们能够运用抽象思维能力， 对大量现象进行概括和总结，从而发现和认识其中的规律。

    ③怎样利用规律？人们能够利用对规律的认识，预见事物发展的趋势和方向，指导实践活动，改造客观世界；也可以改变或创造条件，限制某些规律发生破坏性作用的范围， 为人类造福。

    ④认识规律和利用规律的关系？认识规律是前提和基础，利用规律改造客观世界才是目的。

    6、实事求是

    ①“实事”就是客观存在着的一切事物；“是”就是客观事物的内部联系，即规律性。“求”就是我们去研究。

    ②实事求是不仅是我们党的科学态度、工作方法和优良传统，而且是马列主义、毛泽东思想和邓小平理论的基础、精髓、出发点和根本点。

    ③解放思想、实事求是、与时俱进是我党必须坚持的思想路线。实事求是是其核心内容。

唯物辩证法部分第二课原理：（共7个）
联系的观点
1. 【原理】：事物联系具有普遍性和客观性原理
【原理内容】：唯物辩证法认为，联系是指事物之间以及事物内部各要素之间的相互影响、相互制约的关系。世界上的一切事物都处在普遍的联系之中，整个世界就是一个普遍联系的统一整体。同时联系具有客观性，（注意这句话）但是人们可以根据事物固有的联系改变事物的状态，建立新的具体联系
【方法论】：坚持用联系的观点观察和处理问题，通过建立新的具体联系，加强事物之间的联系，促进事物的发展。w.w.w.k.s.5.u.c.o.mwww.ks5u.com
2【原理】原因和结果相互关系原理
[原理内容]：世界上的任何事物都处于因果联系之中，任何现象都会引起其他现象的产生，任何现象的产生都是由其他现象所引起的。
方法论：①承认因果联系的普遍性和客观性，是人们正确认识事物，进行科学研究的前提；（认识角度）②正确把握事物的因果联系，才能提高人们活动的自觉性和预见性。（实践角度）
3【原理】：整体和部分相互关系的原理
【原理内容】：整体与部分是相互影响、密不可分的
1. 在整体和部分相互联系中，整体处于主导的统帅的决定地位，整体的性能状态及其变化影响到部分的性能状态及其变化              
2.整体由部分组成，部分的变化会影响整体的变化，关键部分的性能对整体的性能状态起决定作用。
【方法论】：（1）要树立全局观念，办事情要从整体着眼，寻求最优目标。(2)搞好局部，使整体功能得到最大发挥。
发展的观点
4. 【原理】：物质和运动不可分原理
[原理内容] （1）物质是运动着的物质，运动是物质的存在方式和根本属性，物质离不开运动；即世界上的一切事物都在运动。（2）运动是物质的运动，运动离不开物质，物质是运动的主体，物质和运动不可分割。
[方法论]看待和分析任何事物，都不能把它看成是一成不变的，要善于在运动中把握事物的，不能静止地看问题，一切以时间、地点、条件为转移。
5【原理】运动和静止相互关系原理
[原理内容]： 运动是无条件的、绝对的，静止是有条件的、相对的；动中有静、静中有动，任何事物都是绝对运动和相对静止的统一。
方法论：要求我们用运动、变化、发展的观点看问题，还要看到事物相对静止的存在，反对割裂运动和静止的辨证关系。
6．【原理】：事物是变化发展的原理
【原理内容】：一切事物都处在永不停息的运动、变化和发展之中，整个世界就是一个无限变化和永恒发展的物质世界，发展的实质是新事物代替旧事物的过程。
【方法论】：坚持用发展的观点看问题。（狭义）①如实地事物看成是一个变化发展的过程；②明确事物所处的阶段和地位；③要坚持与时俱进，具有创新精神，促进新事物的成长。（广义）①坚持用发展的观点反对用静止的观点看问题。具体含狭义三点。②坚持内因和外因相结合。③坚持量变和质变的统一。④坚持事物发展的前进性和曲折性的统一。  
创新的重要性：创新是竞争制胜的关键。创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力
创新的要求： ①坚持发展的观点促进新事物的产生②从实际出发，实事求是，解放思想，与时俱进。③既要尊重客观规律，又要充分发挥自己的主观能动④培养创造性思维能力 
7【原理】事物运动是有规律的原理 
〔原理内容〕任何事物的运动发展都有规律。规律是事物发展过程中固有的本质的必然的联系。 
规律是客观的，它的存在和发生作用是不以人的意志为转移
方法论意义：要承认和尊重规律，发挥主观能动性认识和利用规律，做到按客观规律办事，实事求是。
（1.人们利用规律的认识，预见事物发展的方向和趋势，指导人们的实践活动；
2. 人们也可以改变和创造条件，限制某些规律发生作用的范围，使人们少受其害，变害为利，造福人类。）
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