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第六课第二节第二框教案

社会主义市场经济与集体主义
知识目标：

识记：发展社会主义市场经济，在哪些方面需要发挥集体主义的调节作用

理解：列挙社会主义市场经济活动中的事例，挥集体主义调节作用的必要性

运用：用社会主义市场经济与集体主义在根本上是一致的观点，说明发展社会主义市场经济，要求发挥集体主义的重要调节作用

能力目标：可以培养学生理论联系实际的能力，提高学生分析社会问题的能力；引导学生明确社会主义市场经济与集体主义的一致性，培养学生的辩证思维能力

觉悟目标：提高学生在社会主义市场经济的新形势下坚持集体主义的自觉性

教学重点、难点：社会主义市场经济的性质、目的要求在经济活动中坚持集体主义

教学方法：采用问题教学法，逐层设问、层层推进、启发讲授

教学过程：

复习提问1．集体主义价值观的主要内容是什么?

2、为什么要坚持集体主义价值观?

导入新课

改革开放以来，随着社会主义市场经济体制在我国的逐步确立，社会上曾出现一股“为个人主义正名”否定集体主义的思潮，本节课我就和大家共同来讨论“市场经济到底要不要坚持集体主义”的问题。

二、社会主义市场经济与集体主义(板书)

1．认为社会主义市场经济条件下，集体主义价值观已经过时的观点是错误的(板书)

请同学们看书 P57②根据教材提供的例子，思考回答三个问题：

①某些签约厂家为什么要私自降价，低价竞销?

（这样做的目的仅仅是为了本厂利益，本单位的利益，即：小团体的利益。）

②这样做的结果是什么?

（这样做的结果必然会使市场经济秩序混乱，“价格一跌再跌”，厂家利益受损，集体利益受损，国家财富流失，外商腰包鼓起。）

③教材所叙述的事实说明了什么?

说明在建立社会主义市场经济的过程中，不同的利益主体虽然有自己特殊的利益，但不应只顾本单位的利益，违背集体主义原则。因为，良好的市场秩序，健全的社会规范有助于市场机制的正常运转。只有维护市场秩序，遵守社会规范(包括法律规范和道德规范)，生产者、经营者才可从中获取正当利益。因此，任何利益主体，都不能背离集体主义原则。

2．社会主义市场经济与集体主义价值观在本质上是一致的(板书)

(l)社会主义市场经济的性质、目的要求在经济活动中坚持集体主义(板书)

任何市场都是与一定的社会制度相结合的。所谓市场经济的性质就是指与它相适应的社会制度的性质，因此，社会主义市场经济的性质就是它的社会主义性质，这一社会存在决定了与它相适应的、作为社会意识的价值观是集体主义，这就是说，我国市场经济的社会主义性质必然要求社会主义的集体主义价值观与其相适应，并为之服务。

建立社会主义市场经济的目的是什么?它与集体主义又是什么关系呢? 

建立社会市场经济的目的就在于不断提高人民的物质文化生活水平，逐步实现共同富裕，推动社会全面进步。因此，各个生产者和经营者必须据弃利己主义的价值观，使人与人之间建立起一种平等、互助、团结、合作的同志关系，才能凝聚成实现共同目标的强大力量，这无疑是符合集体主义价值观要求的。

请同学们看书 P59

思考：铁路部门面对“春运”的改革调整说明了什么道理?

社会主义市场经济能够把市场主体的自身利益和国家利益、集体利益统一起来，企业在坚持集体主义方向的同时，完全可以获取最大的利益。

 (2)社会主义市场经济秩序的建立，需要发挥集体主义的调节作用(板书)

社会主义市场经济的建立，并不否认利益主体对利润的追求，因为利益驱动是市场经济发展的重要机制，但这里有一个追求谁的利益和如何追求利益的问题，是追求一己之利，还是追求国家、集体利益，同时满足自己利益的需求。

如：走私是一种国际犯罪活动，它破坏了社会的经济秩序，损坏了企业和个人的正当利益。通过打击走私，一批国有大中型企业死而复生，不少企业由亏损转为盈利。

又如：医药市场的高回扣、药品价格的虚高导致老百姓看病难，看不起病；劣质奶粉、毒大米、有毒水发海产这些危害人民的健康；企业拖欠民工工资导致“民工茺”这些都表明：

①任何社会制度下的市场经济的正常运行，必须保持一个良好的社会经济秩序，否则，经济秩序混乱，必然妨碍经济的健康发展。社会主义市场经济，更需要健康有序的经济秩序，而且，它应当比以往任何经济的运行更有序。

②经济秩序是否稳定，与各经济利益主体的行为关系极大，若无限制追求自己的利益，而于他人利益不顾，经济秩序就会陷入混乱。

③健康有序的经济秩序要靠多种因素来建立和维持，行政、法律手段只有符合客观规律要求时，才能有助于建立良好的经济秩序。 

④要从观念上加以引导，要由集体主义原则规范市场主体的行为，使他们能自觉按客观规律的要求，在文明有序中从事经济活动。

所以，只有用集体主义规范市场主体的行为，使其遵循社会主义职业道德，顾全大局，团结协作，才能为社会主义市场经济健康发展创造稳定有序的市场环境。

社会主义市场经济秩序的建立，需要发挥集体主义的调节作用，我们可以把这些概括为四句话：经济运行需要秩序，市场主体需要利益，利益应当在秩序中实现，建立秩序必须坚持集体主义。

(3)社会主义市场经济发展中产生的矛盾，需要集体主义进行调节(板书)

如国家整顿和关闭小煤窑，小造纸厂会使某些地方经济受到损；企业上缴税款，会使企业收入减少；清理整顿管理部门乱收费使部门利益受影响，该如何解决这些矛盾？

我国社会主义市场经济体制刚刚建立，由诸多原因引起的矛盾也是很复杂的，这些矛盾归根到底是利益主体之间的矛盾，而解决矛盾就是调节利益关系，这需要按照集体主义原则去处理。集体主义原则如何调节市场经济中产生的矛盾？

集体主义有两个作用：一是它促使各种经济法律和法规的贯彻，使国家整体利益得以保障，使个人和集体的合法利益得到实现；二是它要求各市场利益主体必须从国家大局，从人民的根本利益和长远利益出发，去处理相互间的矛盾，以便实现各自的利益，克服地方本位主义、小团体主义、个人主义，保护国家和集体的利益。

小结：以上我们分别从社会主义市场经济的性质和目的，从社会主义市场经济秩序的建立，从社会主义市场经济发展中产生的矛盾看，社会主义市场经济的性质、目的与集体主义是一致的，社会主义市场经济发展中的利益关系和矛盾需要集体主义去调节。因此，认为社会主义市场经济条件下坚持集体主义已经过时的观点是错误的。

布置作业

1、建立社会主义市场经济的目的是什么?它与集体主义是什么关系?

2、集体主义原则是如何调节市场经济中产生的矛盾的?
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