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第三课第三节第一框办事情要善于抓住重点
【教学目标】
1．知识目标：

通过教学，使学生识记主要矛盾和次要矛盾的含义；理解主要矛盾和次要矛盾的相互关系原理；能结合实例，分析主要矛盾和次要矛盾相互转化的道理；以正反两方面的实例，阐释抓住重点、统筹兼顾的工作方法；并能用主次矛盾及其相互转化关系原理，分析当代中国社会的主要矛盾，说明我国社会主义现代化建设必须以经济建设为中心，实现社会的全面进步。

2．过程与能力目标：

通过教学，使学生掌握辨证思维的方法、比较分析的方法和运用哲学原理分析解决实际问题的能力。其中要特别突出矛盾分析的方法。

3．情感态度价值观目标：

引导学生进一步坚定建设有中国特色社会主义信念，同时也要处理好“以学为主”和全面发展的关系，认识学会“弹钢琴”的工作方法的价值。

【教学重点】

如何处理主次矛盾的辨证关系，即看问题办事情既要善于抓住重点，又要学会统筹兼顾。

【教学难点】

理解复杂事物发展中矛盾的复杂性，及其矛盾的地位和作用的不平衡性。

【教学方式】

主要采用探究式，通过师生互动、生生互动，在充分发挥学生的主体作用的前提下，师生共同研究有关实际材料，从感性材料入手，由感性认识上升到理性认识，使学生感悟、理解、体会并最终运用相关的基本原理。

【教学过程】

导入新课：
【教师设置一个有趣的教学情境、化解学生的畏难情绪、导出本课的学习任务】：阅读下面的小故事，思考“楚王为什么会一无所获？”

楚王喜欢打猎，可总是很少收获。
这一天，又带着随从到野外去打猎。他先让官吏们把飞禽走兽都赶来，当飞禽出现
时，楚王弯弓搭箭正要去射。忽见左边窜出几只梅花鹿，右边窜出几只麋鹿。他改变主意，把弓一压，又要去射麋鹿。一抬头，又见一只漂亮的白天鹅从他头顶上翩翩掠过，像一朵白云一样。
楚王左顾右盼，眼花缭乱，想天上，又贪地上，一时慌了神。结果，一只野兽也没有猎到。
【学生思考、讨论】：（略）

【教师小结】：楚王面对的是一个较为复杂的事物──是打飞禽、白天鹅、还是梅花鹿、麋鹿──面对多种选择、多个矛盾，楚王慌了手脚，没能够孤注一掷、逐一解决不同的矛盾，落得个一无所获的结局。今天我们就来研究复杂事物内部的多个矛盾及其相互关系的问题。

【板书】：

一、办事情要善于抓住重点
讲授新课：
【分析提问】：事实告诉我们，现实存在的事物往往是复杂的。以同学们的生活为例，你们都面临着那些矛盾呢？

【学生思考回答】：多个（学习与娱乐休息、自己与同学老师、多门功课的协调等等）

【教师概括】：的确，在复杂的事物的发展过程中，有许多的矛盾存在。其地位和作用是不平衡的。如下图（副板书）


我们将其分为主要矛盾和次要矛盾。

【板书】：

1．主要矛盾和次要矛盾的含义
【阅读教材106页，结合“辽沈战役”的录像片自学思考】：

【教师呈现问题连续体】：

1．什么是主要矛盾、次要矛盾？

2．你认为辽沈战役中的主、次矛盾分别是什么并简单分析理由？

3．在同一复杂事物内部，是否存在着多个主要矛盾和多个次要矛盾？

【学生讨论回答】：（略）

【教师概括】：

主要矛盾，就是由于它的存在和发展规定或影响着其他矛盾的存在和发展。因此我们把“这种在事物发展过程中处于支配地位、对事物发展起决定作用的矛盾”称为“主要矛盾”；

而次要矛盾，则是处于次要和服从的地位。因此，我们把“其他处于从属地位、对事物发展不起决定作用的矛盾”称为“次要矛盾”。

要注意的是，在同一复杂事物的内部、在一定时期内，主要矛盾只有一个，其他的矛盾不管有多少，都是次要矛盾。

辽沈战役中攻打锦州就构成了其主要矛盾，其他均为次要矛盾。

【教师引导】：当然，主次矛盾虽然有着质的不同，但二者之间依然存在着密切的联系，因此把握好两者的关系，就构成了我们在实践中的重要课题。下面我们就深入研究一下有关问题。

【板书】：

2．主要矛盾和次要矛盾的关系
【学生阅读材料、分析思考】：对比、分析下面两组材料，分析从“法国人失败的原因”和“索尼成功的原因”给予我们的启示？

材料一：《“拿破仑领地”的“得而复失”》

18世纪后半叶，欧洲探险家来到澳大利亚，发现了这块“新大陆”。
1802年，英国派弗林达斯船长带船队驶向澳大利亚，想最快地占领这块宝地。与此同时，法国的拿破仑为了同样的目的也派阿梅兰船长驾驶三桅船前往澳大利亚。于是，英国和法国进行了一场时间上的比赛。
法国先进的三桅快船很快捷足先登，占领了澳大利亚的维多利亚，并将该地命名为“拿破仑领地”。他们以为大功告成，便放松了警惕。部队发现了当地特有的一种珍奇蝴蝶，为了捕捉这种蝴蝶，他们全体出动，一直纵深追入澳大利亚腹地。
这时候，英国人也来到了这里，当他们看到法国人的船只时，以为法国人已占领了此地，非常沮丧。但仔细一看却没发现法国人，于是，船长立即命令手下人安营扎寨，并迅速给英国首相报去喜讯。
等到法国人兴高采烈地带着蝴蝶回来时，这块面积相当于英国大小的土地，已经牢牢地掌握在英国人的手中了，留给他们的只有无尽的悔恨。
材料二：《索尼公司的“带头牛”策略》

本世纪70年代，日本索尼公司为把彩电打入美国市场而绞尽脑汁，在当时的美国人眼里看来，索尼彩电是受人歧视的杂牌货，为此，索尼公司国外部部长卯木肇先生费尽心机，但一筹莫展。
一日，他偶然路过一处牧场，当时夕阳西下，飞鸟归林，一位稚气的牧童牵着一头雄壮的大公牛走进牛栏，一大群牛紧随其后，温驯地鱼贯而入。眼前这种景象使卯木肇先生灵感大发，他暗自思忖，何不找一家“带头牛”商店率先销售索尼彩电呢？
卯木肇先生选下了当地最大的电器推销商──马希利公司作为主要进攻对象。然而一连吃了三次闭门羹，第四次经理终于同意接见后却接连以“我们不卖SONY的产品，你们的产品像瘪了气的足球，踢来踢去没人要，只能降价拍卖”、“在当地形象不佳，知名度不够高，不受消费者欢迎”、“售后服务太差”等理由拒绝销售SONY的产品。而卯木肇先生则采取“韧”方法，先后采取了“在当地报刊上重新刊登广告、再塑商品形象、设立特约服务部，并在报上公布特约服务部的地址和电话，并保证随叫随到”等等措施。最终精诚所至，金石为开，经理被说动了心，勉强同意进两台试试。
出乎意料的是，当日下午四点，两台彩电已经售出，马希利尔公司又订购了两台。当月，日本索尼彩电挤进了芝加哥市“带头牛”商店，并卖出700余台。
有“带头牛”开路，芝加哥地区的100多家商店也纷纷要求经销索尼彩电，不到3年，索尼彩电在芝加哥的市场占有率就达到30%，与此同时，美国其它城市的销路也随之而打开。
【师生共同分析总结】：法国人虽然提前到达了目的地，但是他们在没有完全达成目的时不小心就偏离了自己的方向，导致功亏一篑，前功尽弃。可以说，他们将次要矛盾作为主攻方向，从而严重影响了主要矛盾的解决，最终导致失败；索尼人则精心选择自己的“带头牛”，善于抓住主要矛盾并集中全力解决之，次要矛盾也就有利于解决了。

由此可见，主次矛盾之间存在着“相互依赖、相互影响”的关系。

【板书】：

（1）主次矛盾相互依赖、相互影响
【学生阅读材料、分析思考】：下面这则寓言中主次矛盾发生了怎样的变化？说明了什么？

【多媒体】：赵国一个人家闹鼠害，老人从中山国要了只猫。那猫很会捕鼠，但是也爱吃鸡。儿子担心猫会吃掉自家的鸡。但是老人认为，“家中最怕的是老鼠，因为鼠吃尽粮食、咬碎衣服、弄得我们挨饿受冻。虽然没有鸡肉吃，但比起挨饿受冻，算得什么呢？”一个月后，猫将家里的鼠捕干净了。可这猫又爱吃鸡，老人的儿子惋惜鸡，要赶走猫。但是老人固执地留着猫。不久猫把家里的鸡都咬死了，儿子也无可奈何。──选自《郁离子》
【板书】：

【学生思考分析】：（略）

【师生共同总结】：寓言中，老人家中的主次矛盾在不同时期发生了变化──前期是鼠灾泛滥成了主要矛盾，因此老人的做法取得了成效；而后期至一矛盾已下降为次要矛盾，但老人依然固守着已有的看法和做法，就必然造成不利的后果。由此可见：

【板书】：

（2）主要矛盾和次要矛盾在一定条件下可以相互转化
【教师强调并引出方法论】：因此我们要密切关注并重视这一关系，既要抓准抓狠主要矛盾、又要时刻关注次要矛盾的变化。否则就会出现下面这个真实故事所描述的结局。

【多媒体】：小苍蝇与世界冠军

一九六五年九月七日，纽约举行一场台球世界冠军争夺赛。这场争夺赛是在路易斯·福克斯和约翰·迪瑞这两位台球坛上的奇才之间进行的。
路易斯·福克斯如有神助，得分一路遥遥领先。此时他只要正常发挥就可稳拿冠军了。这时赛厅里的气氛十分紧张，约翰·迪瑞沮丧地坐在一个角落里，他的败局似乎已定。福克斯洋洋自得准备做最后几杆漂亮的击球，然而就是在这个时候，一只苍蝇落在了主球上，他挥手将苍蝇赶走了。可是，当他俯身击球的时候，那只苍蝇又飞回到主球上来了，他再一次起身驱赶苍蝇。这只讨厌的苍蝇开始破坏了他的情绪，而且更为糟糕的是，苍蝇好像是有意跟他作对，他一回到球台，它就又飞回到主球上来，近处的观众哈哈大笑。一项冷静的福克斯的情绪恶劣到了极点，终于失去理智，愤怒地用球杆去击打苍蝇，球杆碰动了主球，裁判判他击球，他因此失去了一轮机会。接下来，情绪很糟糕的他方寸大乱，连连失手。而对手约翰?迪瑞则抓住这个机会，奋起直追，终于夺走了桂冠。
第二天早上，人们发现了他的遗书和尸体！
【思考】：这则真实的故事启示我们什么？

【学生感悟】：教训惨痛。当苍蝇落在主球上的时候，不要理它，一门心思击球吧！当主球飞速奔向既定目标的时候，苍蝇就会不赶自飞。我们每天都要面临矛盾，每天也都受到干扰。面对这些矛盾与攻击，把精力放在更有价值的事情上，不与小人和小事牵缠不清，才是明智之举。在我们通往人生目的地的路途中，一定要有很多影响我们的“苍蝇”和“牛虻”──记住自己要做什么，不要在乎干扰，如此我们才不至于因小失大，偏离了方向。

【教师总结并板书】：这就是我们学习“主要矛盾和次要矛盾关系”的方法论之所在的第一方面。

3．看问题、办事情既要善于抓住重点，又要学会统筹兼顾
（1）要善于抓住重点，集中力量解决主要矛盾（日常生活、现代化建设）
【思考】：我们国家的工作重点为什么要从“以阶级斗争为纲转为以经济建设为中心”（结合历史课的有关知识）

【学生分析】：主要矛盾的变化（略）

【思考】：当前我们的学习生活中都面临哪些矛盾？在抓住重点的同时能否忽略其他矛盾？如果忽略了会引发什么样的后果？为什么？

【学生分析】：要统筹兼顾，不能忽略次要矛盾（略）

【教师总结并板书】：这就是我们学习“主要矛盾和次要矛盾关系”的方法论的第二方面。

（2）要学会统筹兼顾，恰当地处理次要矛盾（日常生活、现代化建设）
【思考】：当前我们为什么提出在“以经济建设为中心的同时，建设社会主义精神文明和政治文明”？

【学生分析】：兼顾次要矛盾的处理，时的社会和谐统一地可持续发展（略）

【教师小结、提升】：

毛泽东主席于1937年的发表的《矛盾论》中指出，“任何过程如果有多数矛盾存在的话，其中必定有一种是主要的，起着领导的、决定的作用，其他则处于次要和服从的地位。因此，研究任何过程，如果是存在着两个以上矛盾的复杂过程的话，就要用全力找出它的主要矛盾。无……论什么矛盾，矛盾的诸方面，其发展是不平衡的。有时候似乎势均力敌，然而这只是暂时的和相对的情形，基本的形态则是不平衡。”希望同学们也能够学会分清我们日常生活中和国家建设中的主要矛盾与次要矛盾，真正学会“弹钢琴”，并能够弹奏出富有个性特色的、最好的人生乐章！
【课后作业】：

1．查找一些能够体现“主要矛盾与次要矛盾关系原理”的成语并结合原理加以分析。

2．结合自己的生活实际，运用“主要矛盾与次要矛盾关系原理”阐述解决矛盾的对策。

3．运用“主要矛盾与次要矛盾关系原理”，为北京交通的“治理拥堵问题”提出建议。
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