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    《把握思维的奥妙》内容分析

    【本课教学内容分析】

    一、教学提纲

    (一)意识的本质

    1.意识是物质世界长期发展的产物

    (1)意识是自然界长期发展的产物。

    ●意识产生的物质基础。

    ●意识产生的生物学前提。

    (2)意识是社会发展的产物。

    ●意识是劳动的产物。

    ●意识是社会的产物。

    2.意识是人脑的机能

    (1)人脑具有产生意识的生理基础。

    (2)意识活动是通过人脑对外界刺激的一系列反射活动实现的。

    ●人和动物共有的第一信号系统。

    ●人所特有的第二信号系统。

    3.意识是客观存在的反映

    (1)产生意识的厂房和机器──人脑。

    (2)产生意识的原材料──客观存在。

    (二)意识的作用

    1.人能够能动地认识世界

    (1)意识活动具有目的性和计划性。

    (2)意识活动具有主动创造性和自觉选择性。

    2.人能够能动地改造世界

    (1)意识对改造客观世界具有指导作用。

    (2)意识对于人体生理活动具有调节和控制作用。

    ●意识活动依赖于人体的生理过程。

    ●意识活动对生理过程又具有反作用。

    3.一切从实际出发  实事求是

    (1)尊重客观规律与发挥主观能动性的统一。

    (2)高度的革命热情同严谨踏实的科学态度的统一。

    (3)既反对夸大意识能动作用,又反对消极保守、无所作为的思想。

    二、结构分析及教学建议

    (一)本课的逻辑结构

    第四课阐述了世界的本质,了解了世界是物质的,物质是运动的,运动是有规律的,这一课着重讲解意识的起源、本质和作用,最后落脚于一切从实际出发实事求是。

    根据课程标准,第五课的内容设计为两个框题。

    1.第一框“意识的本质”

    理解意识是物质世界长期发展的产物,是社会发展的产物。本框分为三个目。

    (1)第一目,意识是物质世界长期发展的产物。

    这一目的逻辑顺序是:意识是自然界长期发展的产物──意识产生的物质基础──意识产生的生物学前提──意识是劳动的产物──意识是社会发展的产物。本目的重点是让学生理解物质不是意识的产物,意识却是物质的最高产物。

    (2)第二目,意识是人脑的机能。

    这一目的逻辑顺序是:意识活动的物质器官是人脑──意识活动的实现过程是人脑在第二信号系统基础上对外界刺激的反射──意识是人脑的机能。

    (3)第三目,意识是客观存在的反映。

    这一目的逻辑顺序是:意识生成的厂房和机器是人脑──意识生成的原材料是客观存在。

    第二框“意识的作用”

    此框设计了两个目。

    (1)第一目,人能够能动地认识世界。

    这一目的逻辑结构是:意识活动具有目的性和计划性──意识活动具有主动创造性和自觉选择性──世界上只有尚未认识之物,而没有不可认识之物。本目的重点是让学生知道人能够认识世界的原因,从而得出人能够认识世界的结论。

    (2)第二目,人能够能动地改造世界。

    这一目的逻辑结构是:意识对改造客观世界具有指导作用──意识对于人体生理活动具有调节和控制作用。本目的重点是让学生懂得,同动物不同,人能够依靠意识指导对世界的改造。

    (3)第三目,一切从实际出发实事求是。

    这一目的逻辑结构是:从客观存在的事物出发,尊重规律──发挥主观能动性,求真务实,在实践中检验和发展真理──反对夸大意识的能动作用,反对片面强调客观条件,反对无所作为。

    在本课中,第一框主要讲意识的本质,了解意识是物质世界长期发展的产物,更重要的是社会发展的产物,意识是人脑的机能,是客观存在的反映。第二框分析论证人能够认识世界,能够通过意识指导对世界的改造,因此,解放思想,实事求是,一切从实际出发,把发挥主观能动性和尊重客观规律结合起来,把高度的革命热情和严谨踏实的科学态度结合起来,是这一课思想的最终落脚点,具有方法论意义,也成为这一课的重要的情感态度和价值观教育的目标之一,是我们学好下一课的基础。

    (二)探究活动的设计意图和操作建议

    第一框“意识的本质”

    这一框设计了三个目。

    (1)第一目,意识是物质世界长期发展的产物。

    这一目设计了两个探究活动。

    第一个探究活动,旨在说明意识是自然界长期发展的产物。学生通过阅读和思考,可以认识到反应特性是人类意识产生的物质基础,刺激感应、感觉和心理等生物的反应形式是人类意识产生的生物学前提。可以让学生根据学过的知识谈谈自己的看法。

    第二个探究活动,是有关高等动物复杂心理活动。可以让学生谈谈自己所了解的动物的复杂心理活动,并且分析为什么这些动物的心理不能发展为人的意识。原因是意识的产生有一个重要的条件,这就是社会和劳动。意识是劳动的产物,是社会的产物。

    (2)第二目,意识是人脑的机能。

    这一目中设计了两个探究活动。

    第一个探究活动共有二问。第一问旨在说明没有一种高等动物的脑在复杂性上能够超过人脑。第二问旨在让学生通过阅读和思考认识到动物的脑在机能上永远不可能达到人脑的水平。人脑是高度发达的物质系统,是产生意识活动的生理基础。

    第二个探究活动有两问。第一问可以告诉学生,人和动物饥肠辘辘时见到食物都会分泌唾液,这是人和动物都有的本能。但紧接着第二问要求学生分析,为什么对人来说“望梅”可能“止渴”,“谈虎”可能“色变”,老师可以告诉学生,这是因为人脑具有和动物大脑不同的地方,人脑有第二信号系统,而动物没有,因此,人脑对外界的刺激就有一种精神性的反映。这些只要求学生作大致了解即可,不需要深究。

    (3)第三目,意识是客观存在的反映。

    这一目设计了一个探究活动。

    这一探究活动引出鲁迅说的一段话。引导学生了解,离开了客观物质对象,就不会产生意识,就像人画鬼,不管你如何想象,你笔下的鬼都逃不出你所见到的客观世界里人或物的模样,你不可能画一个你想象不出来的东西,即使是现在拍摄的一些科幻片,外星人的样子大体也都是人的形状,这说明人的意识的产生是不能离开客观存在的,意识就是对客观存在的反映。在人的头脑中产生的观念也是一种意识,而且不管这种观念有多么荒唐、可笑,它们依然是客观存在的反映,离开了客观对象,就不会有鬼神的观念。

    第二框“意识的作用”

    这一框设计了三个目。

    (1)第一目,人能够能动地认识世界。

    这一目设计了一个探究活动。

    这个探究活动引了马克思的一段话。这段话旨在让学生通过阅读和思考认识到,最蹩脚的建筑师比最灵巧的蜜蜂高明的地方,在于建筑师在反映客观世界时,他们的活动总是有计划性和目的性的,而蜜蜂造蜂房就是造蜂房,造来造去,它们的蜂房永远是一种样子。而人不同,他们会造出各种各样的房子,他们的活动是有选择的,通过建造房屋,他们能够实现自己的理想,达到自己的目的。马克思的这段话说明,人的意识活动具有目的性和计划性,具有主动创造性和自觉选择性。这一目的重点是让学生明确意识具有能动性,意识活动的主动性和创造性是人类能够认识世界的根本原因。

    (2)第二目,人能够能动地改造世界。

    这一目设计了两个探究活动。

    第一个探究活动,旨在说明人能够改造世界,能够创造出客观世界中原本没有的东西。自然界可以演化出一座珠穆朗玛峰,却演化不出一台电脑,而人却可以制造出电脑。因为人有意识,人有思想,能形成观念,思想和观念等都是人对客观存在的反映,科学家对于电脑的设计理念也是对客观存在的创造性反映。第二问旨在说明意识可以指导人的实践活动,人们通过实践活动把头脑中观念的东西变成现实,在自然界中打下人的印记,世界的面貌正在人的双手中发生着改变,地球的各个角落,到处布满了人的足迹,所有的这一切,都凝结着人类意识的痕迹,彰显着一个人化的世界。

    第二个探究活动提出一问。这一探究活动引用天才作曲家贝多芬的感人事迹,说明人的意识能动性能够强有力地影响一个人的生理活动,高昂的积极进取的精神能够对人产生意想不到的激励作用。可以让学生结合自己的经验谈谈这方面的体会。但是应该注意的是,我们承认意识的能动作用,承认人的精神对人产生的调节和控制作用,但不能片面夸大精神的作用,把精神看作是万能的,就会陷入唯心主义。

    (3)第三目,一切从实际出发实事求是。

    这一目设计了两个探究活动。

    第一个探究活动是关于孩子踢球的故事,旨在让学生通过自己的思考,认识到我们做事情必须尊重物质运动的客观规律,从客观存在的事物出发,经过调查研究,找出事物本身固有的而不是臆造的规律性,以此作为我们行动的依据。就这一问题,老师可以引导学生展开课堂讨论。

    第二个探究活动有两问。第一问旨在让学生认识到每一地区发展战略的制定都必须根据自己地区的实际情况,自己地区的经济、政治和文化的发展实际。第二问是让学生思考如果你是这个地区的负责人,你会根据什么来制定这一地区的经济发展政策。通过对这一问题的思考认识到必须遵循客观规律,一切从实际出发,实事求是制定自己辖区的经济发展政策
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