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《按客观规律办事》教案
作者：伏大河

教学目标：知识方面，通过教学，要求学生了解解放思想的含义，理解实事求是的内容；懂得规律的存在与发生作用是客观的，是不以人的意志为转移的；知道人们应该也可以认识和利用规律，为类谋福利；明确人们在认识世界和改造世界的活动中，必须坚持实事求是，按客观规律办事；理解实事求是与解放思想是统一的；明白蔑视客观规律、违背客观规律必然受到客观规律的惩罚。能力方面，通过运用自然界和社会生活中的事例，表述规律的客观性，锻炼学生的理解和表达能力；通过运用正反两方面的事例，说明人们必须按客观规律办事，培养学生的论述说明能力；运用实事求是和解放思想相统一的道理，分析改革开放中的事例，培养和提高学生分析说明问题的能力。觉悟方面，通过本框的学习，学生树立按客观规律办事的思想，形成科学的世界观，使学生能在今后的工作中坚持解放思想和实事求是的统一。
教学重点：按客观规律办事，实事求是。
教学难点：规律的客观性。
教学方法：学生自己读、议、理解。重点问题以老师讲授为主。难点问题以讲、读、议、练的方法去突破。
教学过程：（新课导入）：（设问并展示材料要求学生用所学的哲学知识进行分析，能回答多少是多少，目的在于培养学生用所学知识解决实际问题的能力，并从而引出新课。）
针对当前愈演愈烈的全球金融危机，国务院总理温家宝强调：“应对这场危机需要国际社会加强合作，中国将继续以负责任的态度发挥积极作用。当前，对中国而言，最重要的是把自己的事情办好。中方将采取灵活、审慎的宏观经济政策，进一步增强宏观调控的预见性、针对性、灵活性，保持经济稳定、金融稳定、资本市场稳定，促进经济平稳、较快发展，这就是对世界的最大贡献”。从哲学上看怎样才能保持经济稳定、金融稳定、资本市场稳定？温总理的这段话从哲学上看就是要求我们不论做什么事情都必须按客观规律办事；要承认联系的普遍性和客观性，坚持用联系的观点来分析和处理问题，要具体分析事物的不同联系；要准确把握事物的因果联系，提高我们实践活动的自觉性和预见性；要处理好整体和部分的关系，搞好局部使整体功能得到最大发挥；要坚持从中国的实际情况出发；重视正确意识对事物的促进作用。从规律看需要我们准确理解和运用市场经济规律，只有如此，我们才能保持经济的稳定、金融稳定、资本市场稳定，从而促进经济平稳较快发展。
本节课我们学习按客观规律办事。

（新课教学）二、按客观规律办事（板书）
1、规律具有客观性（板书）
首先回忆上节课学习的规律的第一个特征是什么？
（1）规律的客观性的含义：指规律的存在和发生作用不以人的意志为转移
（2）注意：规律的客观性有两层意思，一是指规律的存在不以人们的主观意志为转移。因为规律是事物运动过程中本身国有的内在联系，它不是人们从外部强加于事物的，不是人们的意志所赋予的。不管人们是否认识它、喜欢它，它都客观的存在着。二是指规律是否发生作用，也不以人们的主观意志为转移。规律起不起作用，关键在于规律发生作用的条件是否存在着。当规律发生作用的条件存在时，规律就不然起作用。当规律发生作用的条件不存在时，规律就不起作用。这一点也不以人的主观意志为转移。
举例：荀子说：“天行有常，不为尧存，不为桀亡。天不为人之恶寒也辍冬，地不为人之恶辽远也辍广。”你是如何理解这一观点的？（①自然规律具有客观性。）
我们在高一学习价值规律后知道，生产者和经营者只有按价值规律办事才会在激烈的竞争中立于不败之地，这说明什么道理？（②社会规律是客观的。）
讨论：思维规律是客观的还是主观的？为什么？（③思维规律的存在和发生作用也同样是客观的。虽然从形式上看思维规律是主观意识的活动规律，但从本质看思维规律是人们对客观物质运动规律的反映。在认识事物的思维活动中，人们遵循逻辑思维规律，才有可进行合乎实际的判断和推理，才可能获得正确的认识。正像“自相矛盾”，不能自圆其说，就得不出正确的结论。人们在认识活动中能否把握思维规律，会引起人们不同的认知结果，这恰证明思维规律的存在和发生作用具有客观性）

总之，不论自然规律、社会规律还是思维规律，它们的存在和发生作用都是不以人的主观意志为转移的。
（3）规律的客观性的表现（板书）
第一，规律既不能被创造，也不能被消灭（板书）

规律不是被人们创造出来的。因为规律是事物运动过程中本身固有的内在联系，只要有运动的事物存在，有规律产生的条件，就有规律存在，规律就要起作用。规律既然不能被创造，就不能说“发明”了规律，只能说“发现”了规律。

规律也不能被消灭。但这不是说规律就是永恒存在的，它会随着客观事物本身的性质、内容和所依赖的客观条件的变化而变化。对人而言，完全可以依据事物固有的属性，通过改变条件而改变规律起作用的具体状况，为人的预定目的服务。但这并不是改造了规律。
第二，规律的客观性集中表现在它的不可抗拒性（板书）

当人们没有违背它的时候，似乎感觉不到它的存在；而人们的行动一旦违背了它的要求，受到惩罚的时候，就明显感觉到它是客观存在的。

（4）规律为什么具有客观性？（板书）（讨论）

这根源于物质的客观实在性。因为世界是物质的，物质是运动的，物质运动是有规律的。物质的唯一特性是客观实在性，而 作为物质运动的规律，也必然具有客观性。物质运动规律的客观性，从根本上讲就是因为构成规律的各种因素是客观的，规律发生作用的物质条件是客观的。所以说，肯定物质运动规律的客观性，与肯定世界的客观性是完全一致的。
2、规律是客观的，不等于说人们在客观规律面前无能为力，人们能够认识和利用规律。（板书）

（1）人们能够认识规律。因为规律总要通过各种具体现象表现出来，而人有抽象思维能力，能对大量的具体现象进行概括和总结，发现和认识其中的规律。

（2）人们利用规律主要表现在两个方面：

①在一定条件下，人们能够利用对规律的认识，预见事物发展趋势和方向，指导实践活动。例如在应对全球金融危机问题上，温总理讲：“中方将采取灵活、审慎的宏观经济政策，进一步增强宏观调控的预见性、针对性、灵活性，保持经济稳定、金融稳定、资本市场稳定，促进经济平稳、较快发展”。说明了这个哲学道理。

②在一定条件下，人们可以根据对客观规律的认识，利用各种物质手段，改变物质存在的状态，创设必要的物质条件，限制规律起破坏作用的范围，变害为利。例如人们修筑拦河坝；市场的基础地位的发挥也需要国家加强宏观调控。针对我国当前资本市场的剧烈震荡以及受世界金融危机的拖累而影响到我国经济发展下滑的风险，国家积极应对，出台许多利好政策。
3、利用规律，就是遵循客观规律，按规律办事。（板书）

（1）、以对规律的认识为基础，按照客观规律办事，才能达到预期目的，取得成功。（板书）
认识客观规律是前提和基础，利用客观规律改造客观世界才是目的。利用客观规律就是遵循客观规律，按规律规律办事。

（2）藐视客观规律，违背客观规律，必然遭到规律的惩罚。（板书）

古代有《揠苗助长》；现代有《揠苗新说》违背学生心理、生理、智力等方面的发展规律，使学生不堪重负；小花猫种鱼；《续鹤断凫》结果都是失败。

讨论：人与规律的关系是怎样的？（一方面，规律是客观的，是不以人的意志为转移的，人不能创造规律，也不能消灭规律；另一方面，由于意识具有能动作用，所以，人们可以发挥主观能动性，认识并利用规律，达到改造世界的目的。这一关系，实质上是发挥主观能动性与尊重客观规律性的关系，也即意识与物质的关系。这就要求我们既要尊重客观规律，又要发挥主观能动性，把两者有机地结合起来。
4、按客观规律办事，就是要实事求是（板书）

（1）什么叫实事求是？解法一：                       ；解法二：                           

前面我们强调要按客观规律办事，就既要承认规律的客观性（尊重客观规律），有要发挥主观能动性（认识和利用规律）。实事求是正体现了按规律办事的具体要求，能否坚持按客观规律办事，在方法论意义上就要看是否能够在实际工作中做到实事求是。
（2）为什么要实事求是？

第一，其理论依据是客观事物变化发展的规律具有客观性。

第二，从其地位和作用看，它不仅是我们党的科学态度、工作方法和优良传统，而且是马列主义、毛泽东思想和邓小平理论的基础、精髓、出发点和根本点。过去我们搞革命所取得的一切胜利，是实事求是，现在我们搞现代化建设同样要实事求是。
（3）要坚持实事求是，就要解放思想。（依据：要做到事实求实，就要在尊重客观规律的基础上发挥人的主观能动性，这就要求把坚持实事求是和解放思想结合起来。）

①什么是解放思想？

②解放思想与实事求是的关系：首先，从含义上看，都要求使思想符合实际，主观符合客观。其次，从原因看，由于客观事物是不断变化发展的，要使思想符合变化发展了的实际而不被旧观念所束缚，就要解放思想；由于客观事物的变化发展是有规律的，这就要求按规律办事，即要实事求是。第三，从两者关系看，由上述原因可知：这两者是一个问题的两个方面，解放思想是实事求是的前提和基础，实事求是是解放思想的目的和归宿。因此，只要解放思想，才能达到实事求是；只有实事求是，才是真正的解放思想。可见，两者是统一的。
课堂总结：哲学原理十六   规律客观性原理

[原理内容] 辩证唯物主义认为，，物质的运动不仅是有规律的，而且规律是客观的。规律是客观的所以规律又叫客观规律。规律的客观性包含三层含义：第一，规律的存在和发生作用不以人的意志为转移；第二，规律的客观性突出地表现在它是不可抗拒的，还表现在它是不可创造和消灭的；第三，规律的客观性根源于物质的客观实在性。

[方法论] 坚持辩证唯物主义的规律观，承认规律的客观性，尊重客观规律，按规律办事，做到实事求是。

[反对] 反对否认规律的客观性和企图创造规律或消灭规律的唯心主义观点，反对不讲科学，不顾客观规律的冒险盲干的主观主义。
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