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文化生活

第九课第一节同步辅导

江苏盐城市文峰中学　蒋国成
【知识梳理】
1．中国先进文化的求索
（1）近代中国由于处于日趋没落的封建专制统治之下，中华文化逐渐衰落下去，几代中国人为了振兴中华文化作出了艰辛的求索。

（2）实践证明，“全盘西化”和“文化复古主义”，都不是中国文化的真正出路，只有以马克思主义中国化为主线、以人民群众为创造主体的新民主主义文化，才真正代表着中国先进文化前进方向。

（3）马克思主义传入中国后产生了重大影响，开始了中国发展先进文化的历程。发展先进文化，是近代以来中国文化建设的必然选择，是大批先进知识分子艰辛求索的产物。

2．把握先进文化的前进方向

（1）中国共产党与先进文化的关系：中国共产党始终代表中国先进文化的前进方向。

（2）在当代中国，发展先进文化的基本要求：以马克思主义为指导，以培育有理想、有道德、有文化、有纪律的公民为目标，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化。

（3）在当代中国，建设中国特色社会主义文化的根本要求和根本保证：就是牢牢把握先进文化的前进方向。

（4）把握先进文化的前进方向的关键，在于坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位：这是由马克思主义本身的科学性所决定的，是由我国的社会主义性质所决定的，是由当今世界两种社会制度长期共存、多种思想文化相互激荡的现状所决定的；坚持马克思主义的指导地位，同坚持社会主义文化的多样性是相统一的。

3．永不褪色的旗帜

（1）引领中国先进文化前进方向的永不褪色的旗帜是：马克思主义。

（2）毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想是中国化的马克思主义。

（3）在新的实践条件下，如何坚持马克思主义的指导地位：最根本的就是要用“三个代表”重要思想统领社会主义文化建设。
【例题探究】
1．引领中国先进文化前进方向的旗帜，建设有中国特色的社会主义文化的指导思想是

　　A．全心全意为人民服务

　　B．《公民道德建设实施纲要》
　　C．爱国主义、集体主义、社会主义思想

　　D．马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想
2．“我们要向资本主义发达国家学习先进的科学、技术，经营管理方法以及其他一切对我们有益的知识和文化。闭关自守、故步自封是愚蠢的。”（邓小平）
请同学们结合上述材料，谈谈如何正确对待外来文化？

3．“代表先进生产力的发展要求，代表先进文化的前进方向，代表最广大人民的根本利益”的三个代表重要思想已成为党在新时期的指导思想。
请同学们谈谈党在新时期应该如何坚持先进文化的前进方向，建设当代中国的先进文化？
【参考答案】
1．D。

2．（1）发展先进文化，是近代以来中国文化建设的必然选择。

（2）坚持以马克思主义中国化为主线、以人民群众为创造主体的先进文化，反对“全盘西化”和“文化复古主义”。

（3）坚持以我为主、洋为中用的原则，博采各国文化之所长，特别是要善于吸收发达国家中那些为现代社会所需要的而又适合中国国情的文明成果，加强国际间的文化交流与合作，不断向世界各国展示中国文化建设的新成就。

注意点：答题时不能一味只谈如何对待外来文化，应注意将继承本国的优秀传统文化与吸收外来优秀文化紧密结合起来，最终落到弘扬中国先进文化上。
3．解析：解答本题时首先要注意同学们谈的对象是“党――中国共产党”，党为什么要坚持先进文化的前进方向？如何坚持先进文化的前进方向？思路明确了，答案也就明了了。
（1）坚持什么样的文化方向，建设什么样的文化，是一个政党在思想上精神上的一面旗帜，是党凝聚力的表现。在马克思主义的指导下，中国共产党始终代表中国先进文化的前进方向。
（2）社会主义文化要以马克思主义为指导，代表人类社会发展的总趋势，吸收了符合人类社会发展需要的新文化成果，以实现人的全面自由发展以及物质文化与精神文化、个人与社会、人类与自然的协调一致为目标。
（3）建设先进文化，坚持先进文化的前进方向，就要坚持以马列主义为指导并且不断推进马克思主义与时俱进的理论创新，努力吸收中外文化的优秀文明成果，加强社会主义思想道德建设，逐步形成与发展社会主义市场经济相适应的社会主义道德体系，全面推进建设有中国特色社会主义事业。 
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