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第十二课   实现人生的价值

价值判断与价值选择教案

【教学目标】

知识目标：

识记：什么叫事实判断和价值判断；
理解：价值判断的独特作用；

社会存在决定社会意识；

价值判断和价值选择的社会历史性；

阶级社会中，价值判断和价值选择具有阶级性。 

分析：人民群众的利益是最高价值标准；价值冲突和价值标准。

能力目标： 

联系实际，分析人们的价值选择是在价值判断的基础上作出的。 透过现象认识本质，领悟社会存在决定社会意识。通过事例总结概括人民群众的利益是最高价值标准

情感、态度、价值观目标： 

通过本课的学习，理解价值选择是在价值判断的基础上作出的，理解社会存在决定社会意识，正确认识价值判断和价值选择的社会历史性，从而正确地作出自己的价值判断。当个人利益与集体利益，他人利益发生冲突时，把人民群众的利益作为最高的价值标准，自觉地站在最广大人民的立场上，把个人、集体、社会三者的统一作为自己选择的标准，两利相权取其重，两弊相衡取其轻。 

【教学重点和难点】

理解作出正确的价值判断和价值选择需要遵循社会发展的客观规律，领悟社会存在决定社会意识；理解最大多数人的利益是最紧要和最具有决定性的因素。

【知识梳理】： 

这一框设计了两个目： 

（1）第一目，自觉遵循社会发展的客观规律。 

这一目的逻辑结构是：价值判断的基本含义──价值判断和价值选择的社会实践基础──价值判断和价值选择的社会历史性特征。 

这一目中设计了两个探究活动。第一个探究活动，引入元代大学者许衡的故事。 

第二个探究活动，旨在告诉学生价值判断和价值选择具有社会历史性。 

( 2 )第二目，自觉站在最广大人民的立场上。 

这一目的逻辑结构是：价值判断和价值选择具有阶级性──价值判断和价值选择因人而异──把人民群众的利益作为最高价值标准──自觉站在人民群众的立场上进行选择。本目的重点是让学生懂得要自觉站在人民的立场上，把人民群众的利益当作最高的价值标准。这一目设计了三个探究活动。第一个探究活动要求老师告诉学生，在阶级社会里，价值判断和价值选择具有阶级性。不同的阶级，价值观就会不同。第二个探究活动，要求学生对所列的几种行为选择进行分析，并要求学生讨论。在这里老师应该引导学生探讨，价值判断和价值选择因人而异。要求学生自觉分辨哪一种选择是正确的，哪一种是错误的。第三个探究活动，旨在说明人们的立场不同，价值观就会不同，价值判断和价值选择就会不同。第四个探究活动，旨在告诉学生当个人利益或局部利益与人民群众利益、国家利益发生冲突时，我们都应该始终坚定不移地站在最广大人民群众的立场上进行选择，把个人、集体、社会三者利益的统一当作自己行为选择的标准。

【教学过程】： 

[第一部分：创设情境，激发情意，导入正课] 

多媒体展示：图片和故事 

师：请同学们谈谈对“梨虽无主，我心有主”的理解。

生：“我心有主”，意味着一个人能够坚持自己的主见，恪守自己的操行，排除外界的干扰和诱惑，不为外物所役，不被名利所困，以求做到“一念之非即遏之，一动之妄即改之”。  

师： “我心有主”，意味着一个人能够坚持自己的主见，恪守自己的操行，排除外界的干扰和诱惑，不为外物所役，不被名利所困，以求做到“一念之非即遏之，一动之妄即改之”。在现实生活中，有的人或追名逐利，或贪赃枉法，或晚节不保，最后落得身陷囹圄，悔恨终生，代价极为惨痛。究其原因，最根本的是由于没有坚定的理想信念，缺乏正确的人生观和价值观。相反，如果能做到“我心有主”，不人云亦云，不随波逐流，坚守精神家园，自然能够成就一番事业。 

“梨虽无主，我心有主”，这是一种准则、一种修养、一种境界、一种精神。 

师：人们从事各种实践活动，同各种事物打交道，要不断进行判断和选择。这里的判断可以分为两种，同学们通过看书来说一下有哪两种？ 

生：人们既要对事物的客观状况及其本质属性、发展规律作出判断，又要进一步对事物能否满足主体的需要以及满足的程度作出判断。 

师：对。前者叫事实判断，后者则称为价值判断。我们这节课来了解关于价值判断和价值选择的问题。人们的价值选择是在价值判断的基础上作出的。这是我们这节课的第一个需要大家掌握的知识。 

一、自觉遵循社会发展的客观规律、价值判断及其作用（板书） 

事实判断与价值判断的区分 

价值判断与价值选择的关系 

师：各种价值判断很价值选择都不是凭空产生的，而是社会存在在不同人的头脑中反映的产物，是在社会实践的基础上形成的。社会存在决定社会意识。人们选择的目标能否实现，实现的程度如何，取决于人们的认识是否符合社会发展的客观规律。 

因此，要树立正确的价值观，作出正确的价值判断和价值选择，就必须坚持真理，遵循社会发展的客观规律，走历史的必由之路。如：在1998年的抗洪救灾中，出现了无数舍己救人的动人事迹，为救战友英勇献身的高建成，受到人们的尊重、理解、敬爱，他被中央军委命名为"烈士"、"英雄"，这就是一个正确的价值判断和价值选择。 

又如：原北京市委书记陈希同贪污、受贿、被开除党籍，同时被司法部门判处16年有期徒刑。从一名党的干部，变成一个罪犯，这是罪有应得，人民对他进行评价和处理。他进行乐错误的价值判断和价值选择。 

古往今来，许多人曾设计过永动机，希望机器一开，不需再增加任何能量就永不停息地运转下去，英国科学家焦耳年轻时曾有过一段追求永动机的历史，但最终失败了。 

请同学思考回答：这种设计为什么失败?我们应当从中得到什么启示 

(学生议论、回答，教师归纳) 

幻想一种不增加任何能量让水动机永远转下去，违背能量守恒和转化定律，这是不能成功的。这个事例告诉我们：只有符合事物属性和发展规律的价值判断和价值选择才是正确、科学、合理的。 

而离开事物的属性及其规律性，单凭良好愿望去评价事物，确定价值目标是根本不可能实现的。自然界如此，人类社会的发展也同样离不开对社会发展规律的认识。一个国家走什么样的历史道路，不同的人有不同的价值选择，什么样的选择是正确的，只有一个客观标准，这就是社会发展的规律和一个国家所处的具体的历史条件。中国共产党正是依据这个标准，才领导中国人民作出了正确的价值选择，只有社会主义才能救中国，只有建设有中国特色的社会主义，坚持“一个中心，两个基本点”才能发展中国。 

2、正确的价值判断和价值选择必须遵循社会发展的客观规律。（板书） 

师：同学们阅读课本99页下面的材料并结合课本100页第一和第二段的内容考虑所设问题：同样是遵循社会发展的客观规律作出的价值判断和价值选择，为什么我们党在不同历史阶段为自己确立的目标和完成的历史任务不同？ 

生：价值判断和价值选择会因时间、地点和条件的变化而不同。价值判断和价值选择具有社会历史性。 

师：对。随着时空的推移和条件的改变，一定事物的价值以及人们关于它的价值观念也会发生变化。价值判断和价值选择是客观存在的反映，是社会实践的产物，是合规律、合目的的统一，而不是哪一个人的凭空设想。我党建党八十多年来所走的每一步，所制定的每一个政策都是源于对当时的具体情况和条件的深刻研究，都是随着时空条件的变化而变化，都是自觉遵循了社会发展的客观规律。价值判断和价值选择的社会历史性，决定了我党在不同的历史阶段所制定出不同的任务和目标。那么把握价值判断和价值选择的社会历史性有什么方法论意义呢？ 

生：（1）有助于我们正确评价历史和现实中的各种价值观念，防止简单化和片面化倾向； 

（2）有助于我们的价值观念与时俱进，从而作出正确的价值判断，进行正确的价值选择。师：很正确。大家可以看一下专家点评中的内容。以“忠”为例证明价值判断和价值选择的社会历史性特征。同学们可以想一想，如果我们不注意把握其社会历史性，则势必会导致我们价值观念的简单化和片面化倾向，如果仍然把忠君作为现阶段“忠”的表现则是闹了大笑话。 

3、价值判断和价值选择的社会历史性（板书） 

师：总之，在本框第一个问题“自觉遵循社会发展的客观规律”中，同学们需要掌握3个问题。即：价值判断的基本含义；社会存在决定社会意识，正确的价值判断和价值选择必须遵循社会发展的客观规律；价值判断和价值选择的社会历史性以及其方法论意义。接下来，我们来学习第二个问题：自觉站在最广大人民的立场上。大家一块读一读下面这首中唐诗人李约的诗《观祈雨》，请同学们解释一下这首诗的意思。 （投影打出该诗） 

生：该诗将久旱（以致“桑条无叶土生烟”）祈雨的情景与朱门的处处歌舞升平相对举，深刻揭露出统治阶级不顾劳动人民疾苦，终年贪图享乐、醉生梦死的社会现实，给人印象深刻。 

师：同学们继续探究一下，在这首诗中，农民的价值选择是什么？地主的价值选择是什么？为什么同时同地的人会有不同的价值选择？ 

生：农民希望下雨来滋润干旱已久的庄稼，地主则害怕下雨会使乐器潮湿发不出动听的声音。他们的社会地位不同，需要不同，价值判断和价值选择也就不同。 

师：这就是我们要了解的另一个问题，在阶级社会中，价值判断和价值选择具有阶级性。面对同一事物或行为，不同阶级和阶层的人会作出不同的甚至截然相反的价值判断和价值选择。课本此处有一处马克思的名言更好地验证了这一道理。 

（投影打出）“忧心忡忡的穷人甚至对最美丽的景色都没有感觉；贩卖矿物的商人只看到矿物的商业价值，而看不到矿物的美和特征，他没有矿物学的感觉。” 

师生讨论：课本P100探究活动：此处要预见到学生答案的各种可能，然后教师引导学生在面对这种情况时的正确的价值选择：应该救人，方式要科学，不会游泳的话，马上寻求他人帮助；会的话，边呼救边下水救人。） 

二、自觉站在最广大人民的立场上（板书） 

1、在阶级社会中，价值判断和价值选择具有阶级性。（板书） 

师：在阶级社会中，价值判断和价值选择具有阶级性，不同的阶级其价值判断和价值选择是不一样的。那么，同一阶级的不同的人，其价值判断和价值选择是不是完全相同的？ 

生：不是相同的。因为价值判断和价值选择，往往也会因人而异。 

师：很正确。由于人们认识事物的角度不同，所以人们对价值的评价也会不同。 

例如：有一首关于《友谊是什么》的小诗这样写到：数学老师说：友谊是一个万能的公式；语文老师说；友谊是一首绝妙的诗；物理老师说：友谊诗一根巨大的杠杆；政治老师说：友谊诗一束心灵的火花；历史老师说：友谊诗一幢横跨海峡的桥梁。等等。不同的老师看待友谊因为角度不同所以对友谊的评价也不同。（可以用投影显示该诗） 
2、价值判断和价值选择往往也会因人而异。 

不同阶级有不同价值观，同一事物不同人有不同的价值观。这是由他们所处的社会存在的具体条件决定的。有时，这种差异，会产生不同价值判断和价值选择的冲突。说公有理，婆说婆有理”的情况怎么办?(此处请学生议论、回答，教师归纳) 

唯一的选择：大家都必须撇开一己的利益，找出最高的共同的利益作为判断事物是否有积极意义的标准，这个标准就是最高标准。即：人类的根本利益。 

师：我们要自觉站在最广大人民的立场上，把人民群众的利益作为最高的价值标准，牢固树立为人民服务的思想，把献身人民的事业、维护人民的利益作为自己最高的价值追求。只有这样，才能保证我们价值判断和价值选择的正确性。  

此处探究活动，旨在说明人们的立场不同，价值观就会不同，价值判断和价值选择就会不同。几代中国国家领导人在不同的时期，都把最广大人民群众的利益作为最高的价值标准，这说明中国共产党人的言行一直都有一个最根本的衡量尺度，这就是把献身人民的事业，维护人民的利益作为自己最高的价值追求，从而保证了共产党人的先进性。这一探究活动要求同学们理解，只有始终站在最广大人民的立场上，把人民群众的利益当作最高的价值标准，才能保证我们价值判断和价值选择的正确性。 

2、人民群众的利益是最高价值标准。（板书） 

师：人民群众的整体利益总是由各方面的具体利益构成的。那么当个人利益、局部利益与广大人民的利益发生冲突时，应该怎么做？ 

同学们看102页本框最后一个探究材料，考虑一下这个问题。 

生：我们的各项工作应当正确反映并妥善处理各种利益关系，认真考虑和兼顾不同阶层、不同方面群众的利益。但是，最重要的必须首先考虑并满足最大多数人的利益要求。最大多数人的利益是最紧要和最具有决定性的因素。当个人的利益同人民群众利益发生冲突是，要自觉站在人民群众的立场上进行选择；当个人的利益与他人利益发生冲突时，要善于从不同角度思考利益，理解和尊重他人的正当选择；当个人的利益与社会、集体和他人的利益没有冲突时，要把个人、集体、社会三者的统一作为自己选择的标准，两利相权去其重，两弊相衡取其轻。 

师：这是本框第二个问题自觉站在最广大人民的立场上，需要同学们明确 

（1）价值判断和价值选择具有阶级性；会因人而异。 

（2）人民群众的利益是最高价值标准。当个人利益、集体利益与广大人民群众的利益冲突时，要自觉站在广大人民群众的立场上。 

    教师小结：今天我们共同讨论的是价值判断和价值选择，怎样的价值判断和价值选择才是正确的价值选择，一是必须要遵循社会发展的客观规律，一是要符合最广大人民群众的利益。青年应当树立正确的价值判断和价值选择，为振兴祖国做出贡献。  

【思考与讨论】： 

自己的价值判断和价值选择受到什么影响最大？ 

我为什么最愿意别人这样评价我？ 

我能够做到热衷于公益事业吗？ 

如果碰到特殊需要我能够做到牺牲自己的利益保全别人的或者大家的利益吗？

【小结】

生活中，我们时常面临着价值选择，也会产生各种烦恼与困惑。那么，为什么会有不同的价值选择?人为什么要活着?人应该怎样活着?人活着应该追求什目标?怎样实现这些目标?为了回答这些问题，我们要树立正确的人生观和价值观，了解价值观的驱动、制约和导向作用，明确价值判断和价值选择的标准，把握价值实现的正确途径。

【课堂练习】

1、人们在从事各种实践活动过程中，在同各种事物打交道过程中，需要对事物能否满足主体的需要以及满足的程度作出判断，这称为 (    )

  A．价值观的导向作用    B．价值选择       C．价值判断    D．正确的价值观

  答案：C

    解析：此题考查对价值判断内涵的理解，A、B、D项都不符合题意。    

2、人们选择的目标能否实现，实现的程度如何，取决于(    )    

    A．人们的主观愿望是否良好

    B．人们的认识是否符合社会发展的客观规律    

    C、．人们址卉作出了价值判断和价值选择    

    D．人认识世界和改造世界的活动    

    答案：B

解析：客观决定主观，人们的价值选择作为社会意识，其能否实现及实现的程度如何取决于这种选择是否符合社会发展的客观规律，故B项正确。

3、下列对价值判断和价值选择的社会历史性特征的认识，正确的是(  )

  ①价值判断和价值选择会因时间、地点和条件的变化而不同  ②把握这一特征有助于我们正确评价历史和现实中的各种价值观念  ③把握这一特征有助于我们的价值观念与时俱进④为我们提供了一把认识一切历史和现实中的各种价值观念的钥匙

A．①②③    B．②③④    C．①③④    D．①②③④

答案：A

解析：①是从内涵角度，②③是从意义角度认识价值判断和价值选择的社会历史性特征，④说法错误，故应选A。

4、“忧心忡忡的穷人甚至对最美丽的景色都没有什么感受；贩卖矿物的商人只看到矿物的商业价值，而看不到矿物的美和特征，他没有矿物学的感觉。马克思的这段话说明(  )

    A穷人和商人们缺少审美观念       B美因人而异，并无具体标准

    C．社会地位和需要的不同，导致人们的价值判断和价值选择的不同

    D．对同一事物的认识，不同的人不可能有相同的认识

    答案：C

解析：此题考查学生对“价值判断和价值选择受人们社会地位和需要的影响，，这一知识点的理解。A、B、D项说法均错误。

5、既然价值判断与价值选择会因人而异，那么，人们的价值判断和价值选择就；

无所谓对错。”观点中的结论(  )    

    A．正确，因为价值判断和价值选择属于主观范畴    

    B．错误，因为衡量人们价值判断与价值选择正确与否是有客观标准的    

    C．正确，因为价值判断和价值选择具有社会历史性    

    D错误，因为人们的社会地位不同，需要不同，价值判断和价值选择也就不同；

    答案：B    

 解析：认为价值判断和价值选择无所谓对错，否定了价值判断与价值选择的；标准的客观性，因而是错误的。D项判断正确，但解释的理由不能说明问题，故选；B而排除D。

6、我们想事情、做工作，作出正确的价值判断与价值选择要自觉站在的立场上。(    )

A．单位或部门利益  B．最广大人民   C．局部、小团体利益    D个人利益

答案：B

解析：人民群众的利益是最高的价值标准，我们要自觉站在最广大人民的立场上，故应选B。   

7、下列关于个人利益与集体利益的关系的认识，正确的是(    )

    ①个人利益与集体利益总是一致的②二者总是冲突的  ③二者既有一致性，有时也会发生矛盾和冲突④二者在根本上是一致的，但具体利益存在差别

    A．①②    &③④    C①③    D．②④

    答案：B

解析：集体利益是由各方面的具体利益构成的，是整体利益和长远利益，与个人利益在根本上是一致的，但有时也会发生冲突，这是由具体利益的差别造成的。故③④正确，①②错误。
【板书设计】
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