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第四课第一节第二框《坚持内因外因相结合的观点》的教学设计
[教学目标]
知识目标：通过本课教学，让学生掌握内外因辩证关系的方法论──坚持内外因相结合的观点。理解个人成中为什么首先要靠自己的主观努力，要重视内因的作用；同时也不能忽视外因的作用。正确对待机遇，正确对待顺境和逆境的态度是什么。怎样正确分析外因对个人成长的影响。分析说明深化改革，坚持自力更生与扩大对外开放的关系。

能力目标：通过方法论意义的教学，培养学生在实际生活中运用方法论的能力，观察、分析和解决实际问题的能力。即：学会运用。

思想觉悟目标：通过坚持内外因相结合的方法论的学习，培养学生的辩证思维，正确对待内外因，帮助学生解决个人成长中经常遇到的问题。如主观努力与外部环境的问题，如何正确对待顺境逆境问题，机遇问题。

[教学重点]
在个人成长中要正确对待内因和外因。

[教学难点]
在个人成中华总不能忽视外因的作用。

[教学方法]
启发式教学

[教学用具]
多媒体

[教学过程]
复习提问：
内因和外因在事物的发展过程中分别起什么作用？

（媒体显示）内因和外因的辨证关系图


导入新课：
（媒体显示）“鲇鱼效应”

“鲇鱼效应”：过去挪威人出海捕沙丁鱼，回到港口，往往死鱼满舱，而死鱼卖价大跌，一些聪明的渔民想出了一个办法，在川舱里放几条鱼，由于鲇鱼生性好动，四处奔游，造成大量的沙丁鱼见到几个“异己分子”便紧张起来，加速游动，增强了机体的活力，因而死亡率降低，渔民的经济收益就大大提高了，其后人们把这种利用鲇鱼增加沙丁鱼活动频率，延长其存活期的现象，称之为“鲶鱼效应”。

“鲶鱼效应”蕴含的哲理是什么？

（学生讨论，教师总结）

“鲶鱼效应”中，鲶鱼是沙丁鱼因紧张而拼命游动，增强了为生存而竞争的潜在意识，激发了沙丁鱼体内的活力，延长了沙丁鱼的存活期。这一聪明之举正是重视外因，是外因通过内因起作用的灵活运用。所以，内外因的辩证关系要求我们想问题、办事情必须坚持内外因相结合的观点。

讲授新课：
二、坚持内因外因相结合的观点（板书）
现在请大家回顾一个的故事：《伤仲永》

这则故事对我们有什么启示？

（学生讨论，教师总结）在个人成长过程中，要学会正确地对待内因和外因

（一）在个人成长过程中，要学会正确地对待内因和外因（板书）
（媒体显示）视频《东京审判》梅汝骜争取中国法官座次

（媒体显示）梅汝骜取得胜利给我们的启示是什么？（学生讨论，教师总结）

梅汝骜顶着巨大的国际压力和对中国的歧视，站在祖国的立场上，坚持不懈，据理力争，最终获得胜利，为中国争取到了应有的座次。在这个艰苦的过程中，他自己的主观努力是至关重要的。那么，给我们的启示是，在个人的成长中，首先：

l、要重视内因的作用（板书）
（媒体显示）对联“有志者，事竟成，破釜沉舟，百二秦关终属楚；苦心人，天不负，卧薪尝胆，三千越甲可吞吴。”
（媒体显示）成语动画《孟母三迁》

孟子的父亲早逝，母亲带着年幼的孟子守丧在坟地，孟子却学出丧人的口嚎声，无奈之下，孟子的母亲就把家搬到集市，孟子又学到摊贩的叫卖声。孟子的母亲觉得这样不好，就搬到一所学堂旁边。孟子听到读书声，就跟着读书。
此则成语反映了什么道理？

学生思考，发言……

在个人的成长中，不能忽视外因的作用。

2、不能忽视外因的作用
（媒体显示）漫画：“机遇为什么总是擦身而过？”

名言：“机遇只偏爱那些有准备的头脑。”──法国生物学家 巴斯德
想一想：以上材料说明什么？

（学生讨论后教师归纳）生活中也确实有这样一些强者，他们把握住了某一稍纵即逝的机会，或者说是“机遇”，从而取得了事业上的成功。试想，弗莱明如果不是一个细菌学专家或他对葡萄球菌没有经历数年的研究，或者他粗心大意把发了霉的培养液随手倒掉了，那他还能成为青霉素的伟大发现者吗？因此，能否把握机遇，往往成为能否在事业上取得成功的重要一环。但是，机遇毕竟只是事物发展的外因，它在事物发展中不起支配和主导作用。主观努力才是内因，只有通过长期的主观努力，才能培养和具备善于捕捉和利用机遇的能力。机遇的出现对于我们任何一个人来讲都是非常公正的，关键是我们能不能把握住。漫画中的人物，不做主观努力，不抓住机会。即使机会来了，他也抓不住。正如巴斯德所说“机遇只偏爱那些有准备的头脑。”因此，机遇只是外因，主观努力才是内因，外因只有通过内因才能起作用。我们要通过自己的主观努力，把握住一切机会，以取得学习和事业的成功。所以，

（1）正确看待机遇，善于捕捉和把握（板书）
人生道路上，顺利的境遇能为个人成长提供良好的条件，逆境会给个人成长带来不利的影响。那么，如何正确对待顺境和逆境，能不能把自己的成功和失败都归结为顺境和逆境的作用、影响呢？

（媒体显示）辩论：梅花香自苦寒来；

生于忧患，死于安乐。

说明逆境更有利于人的成长。

（学生讨论后，教师归纳）顺境、逆境都是外因。把自己的成功和失败都归结为顺境和逆境的作用，是不正确的。逆境虽然会给个人成长带来不利的影响，但只要充分发挥内因的积极作用，与逆境抗争，变不利为有利，有利于个人的成长。顺境为个人成长提供良好的条件，但如果不发挥内因的主动作用去充分利用它，它就会失去原有的意义。相比之下，顺境下，仍然能发愤图强的，尤为可贵。所以，不是逆境还是顺境会更有利于人的成长。关键在于，人们如何发挥主观能动性这一内因，正确对待顺境还是逆境这些外因。所以，

（2）正确对待自己所处的现实条件
在个人成长过程中，要学会正确地对待内因和外因，我国的社会主义现代化建设，也必须和外因结合起来。

（二）建设有中国特色社会主义。必须把内因和外因结合起来（板书）
一个非常重要的问题，就是正确处理独立自主、自力更生和对外开放的关系。

98年东南亚金融危机，我国实施扩大内需的政策取得了成就。

材料中的内因说明了什么？

（学生讨论后教师分析）我国社会主义现代化事业的发展过程中，也必须首先充分重视内因。这个内因就是始终把立足点放在我们自己力量的基点上，依靠我国各族人民在共产党领导下团结奋斗，艰苦创业，必须坚持独立自主、自力更生的原则。98年东南亚金融危机就是全国人民共同努力度过难关的，所以如果我们自己不努力奋斗，再好的机遇，再有利的国际环境也是会白白错过的，社会主义现代化的宏伟目标也就只能成为一种美好愿望。

1、深化改革，坚持独立自主、自力更生（板书）
（图片）中美签署入世协议

议一议：为什么中国经过十三年的艰苦谈判，都希望加入WTO？是不是加入WTO以后，中国的发展问题就解决了？

（学生讨论后教师分析）我国的社会主义现代化目标的实现主要靠我国人民自己的团结奋斗，艰苦创业，这是决定四化大业能否实现的关键所在。但是，事物是普遍联系的，我国的社会主义现代化建设也不可能孤立于世界之外。当今的世界是一个开放的世界，世界的经济发展离不开中国，中国的经济发展也离不开世界。我们必须吸收和借鉴世界各国的先进科学技术、先进的经营方式、管理方法，利用国外的资金、资源、人才等为我国的社会主义现代化建设服务，因此，对外开放是我国的一项基本国策。对外开放的目的是增强我国自力更生的能力和在国际社会中的竞争能力，加速我国现代化建设的进程。当然，在实行对外开放中还要抵制资本主义的腐朽的思想文化、生活方式等有害的东西的侵蚀。

2、扩大对外开放（板书）
自力更生与实行对外开放辩证统一关系。自力更生和对外开放是相辅相成、相互促进的辩证关系，二者必须有机地结合起来。首先，自力更生是发展经济的立足点，是实行对外开放的基础和前提。其次，应该清醒地看到，“从发达国家取得资金和先进技术不是容易的事情。有那么一些人还是老殖民主义者的头脑，他们企图卡住我们穷国的脖子，不愿意我们穷国得到发展。所以，我们一方面实行对外开放政策，另一方面，必须在自力更生的基础上争取外援。

3、坚持自力更生和对外开放是相辅相成、辩证统一的（板书）
本课小结：
学生做归纳，老师总结。（媒体展示）

板书设计：
二、坚持内因外因相结合的观点

（一）在个人成长过程中，要学会正确地对待内因和外因

1、要重视内因的作用

2、也不能忽视外因的作用

（1）正确看待机遇，善于捕捉和把握

（2）正确对待顺境和逆境

（二）建设有中国特色社会主义。必须把内因和外因结合起来

1）深化改革，坚持独立自主、自力更生

2）扩大对外开放

3）坚持自力更生和对外开放是相辅相成、辩证统一的
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