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第六课第二节第一框教案

集体主义是正确的价值取向
教学目标：

　　知识与能力：能概括集体主义原则的主要内容及坚持集体主义原则的原因。培养用辩证的、发展的观点分析认识问题的能力和比较分析的能力。

　　过程与方法：材料分析法、问题讨论法

　　情感、态度和价值观：提高学生的社会主义集体主义的思想觉悟，明辨是非，坚持集体主义的价值取向。

　　教学重点：集体主义为什么是新时期我国人民的正确价值取向。

　　教学难点：个人利益与集体利益的关系问题。

　　教学过程：

　　（复习旧课）什么是正确的价值观？

　　（导入）我们目前正处于改革开放、进行社会主义现代化建设的新时期，具体的正确的价值观是什么？

　　（讲授新课）：什么是正确的价值取向？我们应该怎样坚持正确的价值取向？我们这节课共同学习。

　　一、集体主义是正确的价值取向（板书）

　　1、我国目前社会生活中存在着多种价值观（板书）

　　学生举例说明：集体主义、拜金主义、享受主义、个人主义

　　在多种价值观中，我们要选择和坚持集体主义的价值观。

　　2、集体主义原则的主要内容（板书）

　　投影材料：

　　2003年抗击非典的斗争中，广大的医护工作者主动请缨战斗在非典第一线，为了人民的生命安全不受侵害，他们不畏艰险，有的医护人员甚至在这场没有硝烟的战斗中牺牲了自己宝贵的生命。在整个抗击非典的斗争中，有许许多多的医护人员放弃了与家人团聚的机会，放弃了结婚度蜜月的美好时光，她们牺牲了自己的小家，拯救了大家。

　　根据你所学的人生价值的哲学观点分析其中的道理。

　　指导学生思考，并结合教材分析。

　　学生回答（略）

　　教师分析归纳：

　　（1）这说明集体主义既是一种价值观，又是处理国家、集体和个人三者关系的政治原则和道德原则。

　　（2）这说明广大医护人员是能够正确地处理个人利益和集体利益，当局部利益和集体利益发生矛盾时，他们毫无怨言，自觉服从集体利益、整体利益，以大局为重，甘愿舍弃自己的小家，甚至献出自己的生命。

　　3、集体主义是新时期我国人民的正确价值取向（板书）

　　首先、是因为它反映了社会主义公有制经济关系的客观要求，体现了全国人民的根本利益  （板书）

　　指导学生阅读教材，思考并回答：

　　王廷江的做法体现了什么精神？为什么？

　　学生回答（略）

　　老师归纳：他坚持了集体主义的价值取向，他认为“个人富了不算富，大家富了才算富。”这是有价值的表现。因为他倡导把国家、集体利益放在首位，促进了社会和个人的和谐发展，把国家、集体利益和个人利益有机地结合起来了。

　　其次、是因为它正确地解决了个人利益和集体利益的关系（板书）

　　指导学生阅读教材，并思考：

　　辩析：坚持集体主义会抹杀个人利益。

　　学生回答（略）

　　老师归纳：

　　（1）、集体利益与个人利益在本质上是一致的。个人利益与集体利益是辩证统一的关系。一方面，个人利益与集体利益互为前提而存在；另一方面，个人利益与集体利益互相促进而共同发展。

　　（2）、集体主义原则要求个人把集体利益放在首位，为了集体利益放弃个人利益，必要时牺牲个人的利益乃至生命来保卫集体利益。同时，要求集体更好地完善自己，以便更好地满足个人的正当利益。 

　　再次，它是我国人民实现现代化建设战略目标的力量源泉（板书）

　　将P52第三段辅助文的无数英雄模范和杰出人物同议一议小栏目中那个青年学生的行为相比之下，谈谈你的认识。

　　学生：英雄模范人物的价值取向是集体主义的价值取向，以集体主义为核心。

　　学生：那个青年是以个人主义为核心，不放弃最小的利益的狭隘的利已主义的价值取向。

　　在坚持集体主义的价值取向的过程中，要注意以下几点（板书）

　　由学生集体朗读这三方面。

　　小结：让一个学生小结本节课所学内容。

　　巩固练习：

　　一、不定项选择

　　1、有一则寓言说，天堂人和地狱人的生活方式无甚不同，全是用一只长柄勺子从大锅里舀粥喝，区别只在于：天堂人用这勺子相互喂着吃，所以人人能吃饱，而地狱人只顾自己吃，结果谁也吃不到。这一寓言告诉人们：（ ）

　　A、必须坚持集体主义，反对个人主义

　　B、集体利益和个人利益同等重要

　　C、个人的发展离不开社会和集体

　　D、维护个人利益必然损害他人利益

　　2、2000年11月20日《人民日报》发表文章，介绍了湖南省援藏干部何文英的事迹。何文英不顾自己体弱多病的身体，来到条件十分艰苦的西藏隆子县工作，为当地群众脱贫致富尽心竭力，最后因公殉职。何文英的行为表明（ ）

　　A、他把个人利益融于党的事业和人民的利益之中 

　　B、他坚持以国家利益为重，把国家和人民的利益放在首位

　　C、他把追求个人利益的行为，升华为造福于社会和人民和奉献精神

　　D、要维护国家利益，就必然牺牲个人利益

　　二、辨析题

　　2000年10月，黄河小浪底水利枢纽第2台机组并网发电。在小浪底工程建设过程中，许多人为了工程建设而被迫搬迁，这说明，集体利益和个人利益是对立的，二者不可兼顾。

　　参考答案：

　　一、1、ABC 2、ABC

　　二、（1）在社会主义条件下，集体利益和个人利益本质上是一致的，二者是辩证统一的关系。一方面，个人利益与集体利益互为前提而存在；另一方面，个人利益与集体利益互相促进而共同发展。可见，集体利益与个人利益是能够兼顾的。

　　（2）、集体利益与个人利益虽然在本质上是一致的，但二者也常常发生矛盾。当二者发生矛盾时，集体主义原则要求个人把集体利益放在首位，为了集体利益放弃个人利益，必要时牺牲个人利益乃至生命来保护集体利益。同时，要求集体更好地完善自己，以便更好地满足个人的正当利益。

　　（3）、题中观点割裂了集体利益与个人利益的关系，只看到了二者的对立，没有看到二者本质上的一致性，因此是错误的。

教案点评：

　　本课时列举了正反两方面的事例和材料，运用材料分析法、问题讨论法进行，关于“集体主义是正确的价值取向”的课堂教学教学
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