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    反思偶然的成功,走出自由的道路

    兴山一中  钟志勇

    回顾我十多年的从教经历,我给学生上过了许多节课,能够让我始终记得清楚的实在很少,可以完整地回忆,并且每次回忆都能给自己的教学带来新的启示的课,那就更少了。不过,1997年在学校青年教师优质课竞赛中上过的一节课,八年之后我却依然记得,因为这节课对我的意义是非常重要的,也正是这节课使我找到了做一名教师的自信。

    那是一节哲学课,是给当时的理科班高二(6)班上的,内容是矛盾的主次方面。那时,政治早已经不是理科生的高考科目了,一个星期上两节政治课,跟好玩似的,要把这样的课上成“优质课”,连我自己都觉得有点儿像“天方夜谭”。没办法呀,都已经进入决赛了,硬着头皮也得上啊。评委们和我一道走向教室的时候,老实说,我的心里一点儿底都没有。可我一跨入教室里面,近六十名学生都抬起了头,人人都在用一种好奇的眼光看着我,和他们的目光一交接,我立刻感受到迥异于平常的气氛。当我的眼光落到一个叫万姣的女孩儿脸上时,我读到了她眼睛里的期待和鼓励,那种眼神给了我一个强烈的刺激,那种刺激使我一开始上课就进入了激昂的状态,直到下课的时候都一直没有松懈过。

    课在近乎宗教般的虔诚中上完了,后来评课的结果再一次给了我一个强烈的刺激——文科组一等奖。说真的,那几天我沉浸在既兴奋又懵懂的感觉之中,我知道那节课效果还不错,可我当时却还想不明白为什么会有这样的效果。几年后,这节课还在我头脑里不断地重播,渐渐地,我悟出了其中的一些门道,居然只到今天我还能够从这节课中吸取营养。

    站在今天的理解水平上,这节课对我已经算不得希奇,但其特点仍然在我上过的课中最为鲜明。

    一、超过十五分钟的导入

    这节课我用了一个很长的导入,上课的第一句话就是:“1976年当毛泽东在北京逝世的时候,旅居加拿大的张国焘说:‘属于我们的时代结束了。’大家说说,张国焘与毛泽东能不能相提并论?”同学们齐声回答:“不能!”我问:“为什么不能啊?他们不都是中国近代革命史上有影响的人物吗?不都是既有着历史功绩,又犯了历史性的错误吗?”同学们又答:“那不一样。”我接着说:“不一样吗?那好,我们来一起分析分析他们历史功绩和历史性错误有什么不一样。”于是,我和同学们一起回顾从中国共产党成立一直到毛泽东逝世这五十多年的时间里,毛泽东和张国焘各自的功过是非。

    这段时间里,如果有人从教室外面经过,肯定会以为高二(6)班是在上历史课,因为我和学生们说出的词句,大多数是历史书上的,如第一、二、三次反围剿,红军长征,抗日战争,陕甘宁边区,《论持久战》,中共七大,大跃进,人民公社化运动,第三世界,等等。

    这个导入确实显得太长,可让我觉得奇怪的是,我和学生都没有想要停下来的意思,这中间也没有出现过停顿。当我们把毛泽东和张国焘的历史回顾完毕,我再次问同学们:“他们两个人对中国的贡献和各自造成的损失到底有什么不一样?”这时大家已经能够毫不费力地答出:“毛泽东是功大于过,张国焘是过大于功。”接下来我引导学生给两个历史人物进行定性评价,得出结论:毛泽东是中国最伟大的无产阶级革命家、政治家、思想家和军事家,而张国焘则是中国革命史上的机会主义者。

    到此,这节课的导入算是结束了。我记得,当时的政治教研组组长张玉荣老师课后对我说:“吓死我了你!听你跟学生大讲历史,都快二十分钟了,还没有说到正题上来,我都觉得你这节课真是完了。不过呀,在后面对哲学道理的分析,什么是矛盾的主要方面、次要方面,矛盾的主次方面对事物的性质起什么作用,学生来得那么快,理解那么准,真是水到渠成,这说明学生对于事例的掌握还是要细点儿好。”

    二、学生异乎寻常的合作

    那节课上学生的表现超出了我的想象,课堂既弥漫着肃穆的氛围,又充满了灵动之气,学习既让他们感到神圣,每个人又都跃跃欲试。在我的课堂上,如此使人兴奋而又庄重的气氛并不多见。上课之前我也并没有想过该制造怎样一种气氛,那节课除了有人听课之外,究竟还有些什么因素营造了这种气氛?

    后来经过反思,我觉得有下面几点在起作用:

    第一,导入的话题引起了学生的兴趣,涉及的人物又让人肃然起敬。

    第二,相关知识的难度不大,能引起学生的共鸣,学生“跳起来就能够摘到桃子”。

    第三,没有从哲学理论开始,而是从具体事例开始,事例分析越透,对哲理的理解越深;我给学生准备的不止一个事例,而是由许多事例组成的一个“事例群”,能够分析的事例越多,对哲学的运用越准。

    第四,师生的眼光交流在起作用。首先是学生期待的眼神感染了我,然后是我的从容和激情又感染了他们。45分钟,我感觉每一个学生都在我的视野中活动,仿佛每个人在每个时刻的动作我都看得清楚。

    三、没有间断的思考

    如果说这节课我有点儿理论准备的话,那就是相信在一般情况下,启发式教学优于灌输式教学。启发式的教学是什么样儿的呢?一位专家的话使我信服:启发式教学是问题的教学,就是把你想让学生掌握的东西设计成一连串的问题,一个接一个地抛给学生,当学生解决了这些问题的时候,你的目标就已经悄然地实现了。我就是在这节课上贯彻了这么一条信念。

    比如,我想让学生用矛盾主次方面的哲理分析社会主义的本质,我就采用了下面的流程:

    我们想知道社会主义最本质的东西是什么,从哲学上看,我们应该分析什么?

    学生回答:应该分清矛盾的主要方面和次要方面。

    可是我们的社会主义包含着数不清的矛盾,我们应该分析哪一个呢?

    学生思考、讨论后回答:要分析主要矛盾。

    那社会主义的主要矛盾是什么?

    这个容易,学生马上答:是人民群众日益增长的物质和文化需求同相对落后的社会生产之间的矛盾。

    那这个矛盾的主要方面是什么?

    学生有点犹豫,有人回答说是人民群众日益增长的物质和文化需求。

    我说,是啊,中国人都节衣缩食,少点儿需求,这个主要矛盾就解决了,多简单的事儿啊!

    学生们笑了,马上纠正说是相对落后的社会生产。

    好了,社会主义最本质的东西是什么呀?

    学生齐声答到:解放生产力,发展生产力。

    最后一个问题,我们面对复杂的事物,想要知道它最本质的东西,我们该怎么办?

    学生抢着答到:抓住主要矛盾的主要方面。

    回忆八年前的这节课,其实我想说,这是一次偶然的成功,这次“成功”在很大程度上是得益于当时胡校长和陈孝国主任为我鼓吹,它也未必是货真价实。一年多前,陈孝国主任还跟我说起这节课,他给我这节课冠上“开放式教学”、“民主式教学”的名称,可我从来都不敢想象这样的评价。

    但是,我自己经常反思这节课,觉得每次都能从中受益。我想,做一名教师,就是要善于发挥自己的长处。如果你会唱歌,你不妨多对学生唱;如果你能画画儿,你也不妨多在黑板上画一画。我在心间回味比较成功的课,就是想知道自己的长处究竟在哪里。明白了自己的长处,路自然是越走越宽。
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