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高二哲学常识第三课易混、易错点辨析
一、联系、发展与矛盾的关系
三者有密切的联系：联系的本质内容是矛盾，发展是由联系引起的，矛盾是事物发展的动力，事物的内部联系即事物内部矛盾双方的联系，是事物发展的根本原因，事物的外部联系即事物的外部矛盾双方的联系，是事物发展的条件。唯物辩证法的观点，就是联系的、发展的、矛盾的观点。
二、哲学上讲的矛盾与逻辑矛盾区别
（1）概念不同。哲学上讲的矛盾是事物自身包含的既对立又统一的关系；逻辑矛盾是指在叙述或回答问题时出现的首尾不一、互相打架的现象。
（2）存在的范围不同。哲学上讲的矛盾具有普遍性，存在于自然界、人类社会和思维领域；而逻辑矛盾只存在于思维领域，且在思维领域也不是每时每刻都存在逻辑矛盾。
（3）反映的角度不同。哲学上讲的矛盾是从动态方面来反映事物，是从不同时间、不同空间、不同侧面来讲的；而逻辑矛盾是从动态方面反映问题，是在同一时间、同一关系下，对同一对象作出不同断定。
（4）存在的性质不同。哲学上讲的矛盾是客观的，不以人的意志为转移；而逻辑矛盾是主观的。
三、矛盾分析的方法有哪些？高考资源网（www.ks5u.com）
1、运用一分为二的观点，坚持两分法、两点论。
2、对具体问题进行具体分析
3、善于把握重点和主流，坚持两点论和重点论的统一
四、矛盾普遍性与矛盾特殊性的内在联系
1、从空间上看，普遍性——事事有矛盾（各个事物包含的矛盾是不是都一样吗？）
特殊性——不同事物的矛盾具有不同的特点
2、从时间上看，普遍性——时时有矛盾（每个事物矛盾自始至终都一样吗？）
特殊性——同一事物的矛盾在不同发展阶段有不同的特点
3、从空间上看，即使把每一个事物内部不同的矛盾方面向比较，也都是各不相同的，所以，事事、时时都要分析矛盾特殊性。高考资源网
五、具体问题具体分析和一切从实际出发
相同点：二者都要求了解实际情况，认识符合客观实际。二者都是唯物论与辩证法的有机统一。
不同点：（1）从实际出发属于唯物论；具体问题具体分析属于辩证法。
（2）从实际出发的原理依据是物质和意识的辩证关系。具体问题具体分析的原理依据是矛盾的特殊性原理。
（3）二者的具体内容不同。从实际出发强调主观符合客观，反对主观主义；具体问题具体分析强调矛盾各有其特点，反对一刀切。
六、矛盾特殊性寓于普遍性之中，普遍性包含特殊性都是错误的
事物的特殊性是千差万别，丰富多彩的，而普遍性则抛开了许多丰富多彩的个性，只是概括出了他们的共同本质。因此，不能说普遍性包含特殊性或特殊性寓于普遍性之中，所以，二者既不是多数和少数的关系，也不是整体和部分的关系，而是共性和个性的关系。
七、主要矛盾和矛盾的主要方面
区别：（1）两者外延不同：主要矛盾是就复杂事物所包含的诸多矛盾相互比较而言的，而矛盾的主要方面则是就同一矛盾的双方比较而言，主要矛盾有一个，次要矛盾有多个，矛盾的主要方面有一个，矛盾的次要方面有一个。
（2）两者的内涵不同。主、次矛盾讲的是矛盾体可以称为一个或一种矛盾。而矛盾主、次方面讲的则是矛盾侧面，所以只能叫一方或方面。正因为主、次矛盾都是矛盾体，其内容都包含着矛盾的双方，所以主、次矛盾又都有各自的主次方面。
（3）两者作用不同：主要矛盾决定事物的发展进程，矛盾的主要方面决定事物性质。
（4）二者方法论要求不同：主次矛盾关系原理要求做工作要抓重点、抓关键、抓中心，但不可忽视一般。主次方面关系原理要求看问题要把握主流和本质，但又不可忽视支流。
联系：（1）二者都是关于矛盾的不平衡性问题，都是属于矛盾的特殊性问题。
（2）二者都要求坚持重点论，反对均衡论。
（3）主要矛盾中包含有矛盾的主要方面，两者之间是整体和部分的关系，而复杂事物的性质主要是由主要矛盾的主要方面规定的。
八、“两点论两分法”和“与重点相统一中的两点论”的比较
区别：(1)含义不同，“两点论两分法”是全面地看问题的方法，既看事物的这一面，又看事物的那一面。而“与重点论相统一的两点论”是指认识复杂事物时，既要看到主要矛盾，又要看到次要矛盾；在认识某一矛盾时，既要看到矛盾的主要方面，又要看到矛盾的次要方面。
（2）二者依据不同。前者哲学依据是矛盾普遍性原理；后者哲学依据是主次矛盾辩证关系原理和矛盾主次方面辩证关系原理，而主次矛盾、矛盾的主次方面都属于矛盾特殊性。
（3）二者强调的内容不同。前者只强调两点，强调全面；后者强调的是带有重点的两点。
联系：（1）矛盾主次方面原理要求的“与重点论相统一的两点论”中的两点，实质上与普遍性原理要求的“两点论”中的两点论是相同的。
（2）二者的方面都是一点论。所以二者既有联系又有区别，因此不能笼统地讲前者就是后者。
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