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8.2  实践对社会发展的作用
教学目标
⑴知识方面：

识记：生产实践、处理社会关系实践、科学实验三个概念，三方面作用。
理解：实践对社会发展起重大作用，特别是生产活动对社会的发展也起着重要作用。
运用：运用生产实践对社会发展的巨大作用的观点，说明树立劳动观点，以经济建设为中心的必要性。
⑵能力方面:

通过实践基本形式的学习，使学生能区分基本形式与非基本形式的界限，以及三种基本形式的不同，提高比较分析问题的能力；通过实践对社会起重要作用的学习，培养学生综合分析问题的能力；

⑶觉悟方面：

　　结合生产活动对社会发展起决定作用的教学，引导学生树立劳动观点，理解我国坚持以经济建设为中心的必要性；联系处理社会关系的实践对社会发展作用的教学，引导学生理解我国的改革开放政策，拥护改革，投身改革，做改革的促进派。通过科学实验对社会发展的作用的教学，培养学生热爱科学、努力学习科学文化知识的热情，树立科技意识和献身科学的志向；

教学重点

生产实践对社会发展的作用。
教学难点

①生产劳动是人的生命存在、人的发展的基础；

②改革是我国社会主义社会发展的强大动力。
教学过程

复习提问 

1．什么是实践?举例说明。 

2．实践有哪些基本特征?其中最具有实践本质特征的是哪一个特征? 

导入新课 

人们实践活动的内容丰富多彩，形式多种多样。尤其是在科学技术飞速发展的今天，实践的内容日益广泛，形式更加复杂。例如：工人做工、农民种田、牧民放牧、渔民捕鱼，猎人狩猎、教师讲课、医生治病等等。但是基本形式有哪些?其中，哪一种基本形式对人类社会的存在与发展起决定作用?人类最基本的实践活动是什么?为解决这些问题，我们学习第二框题。 

二、实践对社会发展的作用
　　(学生阅读教材第116页第1段的黑体字，概括三种基本形式) 

1．实践的基本形式

(学生回答，教师归纳) 

(1)生产实践活动 

(2)处理社会关系的实践活动

(3)科学实验活动

这三项实践活动对社会发展具有极其重大的作用。 

2．实践对社会存在和发展的作用

　　学生阅读课文P116一117，回答下列问题；

(多媒体显示) 

①人类最早的实践活动是什么? 

②什么叫生产实践? 

③人类最基本的实践活动是什么?它对人类社会的存在和发展起什么作用?具体表现在哪些方面? 

(1)生产实践对人类社会的存在和发展起着决定性的作用
　　(学生回答后，教师归纳) 

人类最早的实践是物质生产活动，也叫生产劳动、生产斗争、生产实践。 

生产实践是人们改造自然的活动，是处理人和自然的关系的活动。 

生产实践是人类最基本的实践活动，它对人类社会的存在和发展起着决定作用。 

①生产实践决定着人类社会的产生、存在和发展。(板书) 

从人类起源历史看，劳动是人类产生的决定因素，是人类的第一个历史活动，以制造工具为特征的劳动，是人类形成的标志。生产劳动对人类生存的意义还在于它贯穿于人类社会的始终。生产劳动不断创造人们所需的生产资料和生活资料，提供人类生存和发展的物质条件。没有生产劳动就没有人类的延续和发展。 

生产劳动是人的生命存在的基础，人之为人而不同于其它动物的生命存在形式，就在于人所进行的生产劳动。动物的生命存在形式是对自然界的适应活动；人的生命存在形式则是生产劳动，通过生产劳动与自然界交换物质、能量、信息，从而才有人的生命。这种实践一旦停止，人类就无法继续生存。人类未来全面发展的实现，归根到底要取决于生产劳动的高度发展。 

②生产实践决定着各种社会关系的形成和发展

人们在生产劳动中首先需要建立生产关系。与生产力相适应的生产关系构成社会的经济基础，经济基础是生产关系的总和。与经济基础相适应有政治关系、思想关系。此外，整个社会还有许多其他的关系。社会就是以一定物质生产活动为基础而互相联系的人们的总体。没有以生产劳动为基础的各种社会关系，社会也就不成其为社会了。生产实践的发展还决定着社会关系的变化。随着生产实践的发展，人们的经济关系、政治关系、思想关系也在发展。 

③生产实践是人们从事政治、科学、艺术等实践活动的基础

　　人们首先要有生产实践提供的物质生活资料才能生存下来，当物质生产发展到一定程度时，人们才有可能从事政治、科学、艺术等实践活动。物质生产水平越高、社会分工越发达，每一项社会实践的水平也就越高。 
(阅读117页恩格斯“语录”，以强化以上观点) 

总之，生产实践是人类的第一个历史活动，是人的生命存在，人的发展和全部社会生活的基础，对人类社会的存在和发展起着决定作用。因而我们说，人类的历史首先是生产发展的历史。我们之所以应该树立劳动观点，最根本的原因就在这里。我们之所以应该以经济建设为中心，努力发展社会生产，促进社会全面进步，最根本的原因也在这里。

社会主义必须建立在发达生产力基础之上。我们党始终代表中国先进生产力的发展要求，高度重视解放和发展生产力，通过发展生产力不断提高人民群众的生活水平。全面建设小康社会，最根本的就是坚持以经济建设为中心，不断解放和发展生产力。
(用多媒体显示下列内容) 

　　　　
(2)处理社会关系的实践对社会的发展起着巨大作用

　　提问：处理社会关系的实践怎样推动社会历史的变迁和进步?
(学生回答，教师归纳)

①社会关系的调整和变革能够反作用于生产活动，促进社会生产的发展

人们总是在一定的社会关系中进行生产，因而要促进生产的发展，就必须维护和巩固那些适应生产发展的社会关系，调整或根本改变那些不适合生产发展的社会关系。只有这样，才能促进生产资料与劳动者的有机结合，调动生产者的积极性，推动社会生产的发展。 

②处理社会关系的实践能够促进社会和人的全面发展
社会生活既有经济方面的内容，也有政治方面、文化方面的内容。人的本质属性是各种社会关系的总和。社会要获得全面进步，人的社会关系要全面丰富，就必须调整和变革那些不是和社会发展的各种社会关系。在阶级社会中，人与人之间的社会关系主要表现为阶级关系，因此，处理人与人之间的关系的活动主要表现为阶级斗争。阶级斗争在社会发展中的作用，突出地表现在社会制度的根本变革中。先进阶级反对没落阶级的阶级斗争是阶级社会发展的直接动力。无产阶级所进行的阶级斗争是历史上最后的斗争，它对人类社会的发展起着更为巨大的推动作用。 

　　发展社会主义民主，建设社会主义政治文明，是全面建设小康社会的重要目标。这是我国处理社会关系时间的一项重要内容。我们必须在坚持四项基本原则的前提下，继续积极稳妥地推进政治体制改革，扩大社会主义民主，健全社会主义法制，建设社会至于法制国家，巩固和发展民主团结、生动活泼、安定和谐的政治局面。

③改革是我国社会主义社会发展的强大动力

我国进入社会主义时期以后，阶级斗争已不是社会的主要矛盾，人们调整社会关系的实践主要表现为进行改革。我国的体制改革，是以维护社会主义根本的经济制度、政治制度为前提，它不是从根本上改变社会关系，而是改变经济体制和政治体制的具体形式，改变同生产力发展不相适应的生产关系和上层建筑，改变一切不适应生产发展的管理方式、活动方式和思维方式。从改革所引起的社会各方面得到深刻变革的意义上讲，改革是一项广泛的、深刻的革命，是我国社会主义发展的直接动力。 

结合本地某一方面的改革实践，谈谈它是怎样推动社会生活变化的。

提示：①本地进行了哪些改革?举例说明。 

②就某项改革谈谈它在体制上，合理的组合生产要素，调整人际关系上有什么优点？ 

③该项改革取得的成果如何? 

　　提问：科学实验作为实践形式，来源于什么?有什么特点?包含哪些内容?对社会的发展起着什么作用?

(请同学们阅读课文后回答，教师归纳) 

来源：科学实验是在生产发展的基础上，从生产实践和社会关系实践中逐步分化和发展起来的新的实践形式。 

特点：科学实验是科学工作者在科学理论的指导下，按照一定目的、动用特殊的设施和手段，去探索事物内容规律性的活动。既包括改造自然的实验，也包括改造社会关系的实验。 

北京正负电子对撞机于1984年10月至1988年10月完成建设。现已成为世界上一个重要的高能物理实验研究基地，从而也使我国高能物理研究在国际上占有一席之地。
(3)科学实验对社会发展的作用，集中表现在提高物质生产和改造社会活动的水平上，使人类能够更合理地从自然界获得物质生活资料，使社会获得全面进步

科学实验的作用大体表现在：

①通过科学实验建立科学理论，进而指导人们的生产活动。

②由科学实验中获得应用型成果，直接用于物质生产活动。

     中国农业科学院武汉油料研究所通过太空育种技术培育出了我国第一个芝麻新品种——“航天芝麻1号”。1996年，油料所选送的芝麻搭载我国第17颗返回式卫星上天，在太空高真空、微重力、弱地磁以及强烈的高能粒子辐射等环境下，芝麻获得了在地球上难以得到的一些基因变异。历经6年田间培育后，该所在去年培育出高产、优质、抗病、抗倒伏的“航天芝麻1号”。“航天芝麻1号”个大、色白，平均株高比其他品种高2.2米，单株蒴果98粒，自培育成功后，就受到国内众多种业公司的青睐。我国通过太空育种技术培育的第一个芝麻新品种“航天芝麻1号”，被一家上市公司以100万元买断了生产和全国经营权。
课堂小结：
这节课，我们学习了实践的三种基本形式，生产实践、处理社会关系的实践和科学实验。在现代实践活动中，科学实验与生产实践和处理社会关系的实践紧密相联，对人类社会的发展起着极其重要的作用。此外，教育活动、艺术活动等也是人的实践活动，它们对人类社会的发展也起着重要的作用。 

课堂练习

1．人类社会的存在与发展始终离不开的两种基本实践活动是 

（    ）

A. 生产活动和处理社会关系的活动

B．生产活动和科学实验

　　C．科学实验和教育活动

　　D．生产活动和政治、科学、艺术等活动
2．在阶级社会中，推动阶级社会发展的直接动力是 

（    ）

A．生产实践 　　
B．阶级斗争 　
C．科学实验 　　
D．改革 
3．生产实践对人类社会的存在和发展起着决定作用，表现在

（    ）
　  ①生产实践决定着人类社会产生、存在和发展        

②生产实践决定着各种社会关系的  形成和发展         

③生产实践决定着人们的经济关系、政治关系、思想关系的发展方向   

④生产实践是人们从事政治、科学、艺术等实践活动的基础
A．①②③     B．②③④      C．①③④       D．①②④

4．处理社会关系的实践推动着社会历史的变迁和进步。在我国现阶段，起作用表现为（    ）

A．阶级斗争是推动我国社会发展的直接动力
B．经济建设推动我国生产力不断向前发展

C．改革是我国社会主义社会发展的强大动力
D．科学技术是第一生产力

参考答案；1.A     2.B     3.D     4. C
与生产劳动同时发展的另一种基本形式是处理社会关系的实践。这种实践包括处理个人与他人的关系、个人与集体的关系、个人与社会的关系，处理各阶层、各阶级之间的关系，包括对经济关系、政治关系的调整与变革等。
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