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8.6  在实践中改造主观世界
教学目标

⑴知识方面

识记：认识世界、改造世界、改造主观世界三个基本概念。
理解：改造客观世界、改造自然界、改造社会、改造思想的基本内容。
运用：运用改造客观世界和改造主观世界的辩证关系，说明青年学生积极投身社会实践，在世界环境界、人生环境界两方面得到改造和提高。
⑵能力方面
　　①层层分析问题能力：如改造世界包括改造客观世界和改造主观世界，改造客观世界又包括改造自然和改造社会等；

②理解结合事实论证问题能力； 

③综合概括能力：如概括两个境界、一个基本结论等；

⑶觉悟方面
　　①要使学生增强改造思想，树立科学世界观、人生观和价值观的自觉性；

　　②要培养学生具有为人民服务，为社会做贡献的精神，树立实现“两个境界”的理想。

教学重点
在实践中改造主观世界

教学难点
改造客观世界的同时改造主观世界，改造主观世界的内容、核心。

复习提问 

1．你对人民群众尤其是工农群众的认识有何变化? 

2．参加实践有何感想、收获或体会? 

3．你的思想感情和认识水平有何变化? 

(设计上述问题，目的是为了引导学生，复习旧知识，更好地学习新知识) 

导入新课 

上节课，我们学习了自觉投身社会实践，走与人民群众相结合的道路。通过参加社会实践有了切身体会，要认识客观世界和改造客观世界必须参加实践，在改造客观世界的同时自己思想、认识水平会有所变化和提高。为了进一步从理论上完善这一认识，我们来学习最后一框。 

三、在实践中改造主观世界

请同学们阅读教材第135—136页，并思考： 

①什么是认识世界?认识世界目的是什么? 

②改造世界包括哪些内容? 

(学生回答，教师归纳) 

1．认识世界和改造世界是人类两项基本活动

(1)认识世界的含义

认识世界就是正确地认识世界的普遍本质及其发展规律，正确认识我们所要了解的具体对象。认识世界的目的是为了改造世界。 

(2)改造世界的内容

　　人类改造世界的活动包括两个方面：改造客观世界和改造主观世界。
2．改造客观世界
　　改造客观世界就是改造自然界和人类社会。 

(1)改造自然界

改造自然界，就是按照自然界固有的属性与规律，变革自然物的原始形态，使自然界发生和谐的变化，创造出新的人工形态的物质资料，以满足人类生产和生活的需要。 

(2)改造社会

改造社会就是要通过变革不合理的社会制度或管理体制，改变人与人的社会关系，使社会面貌发生变化，不断进步。 

提问：如何理解改造自然和改造社会的活动相互联系相互促进的关系? 

(学生回答，教师归纳) 

生产力决定生产关系，生产关系能动地反作用于生产力。改造自然的活动推动生产和科学文化的发展，从而推动着社会制度的变革和发展；正确地改造社会的活动调整和改变了经济、政治、思想等各个领域的人与人之间的关系，必然推动科学文化的进步和社会生产的发展，从而也就推动着改造自然的活动越来越向纵深发展。 

吕梁地区的一名初中毕业生的事例说明改造自然的活动，推动了社会环境的改变，脱贫致富事业的发展。 

　                              母亲河的坚强卫士

吕梁拍卖荒山举全国之先，青年不买谁买？20岁的郭七保下定了治理荒山保护母亲河的决心 离石市田家会镇前马家村，位于黄河岸边，喝黄河水长大的郭七保，在家排行第七，由于家境贫寒，1988年初中毕业后，便失去了继续升学的机会，与土地打上了交道，干起了父辈的事业。 

1992年冬，20刚出头的郭七保在地委拍卖“四荒”政策的感召下，心情异常兴奋，他跑遍了村庄周围一座座山梁，寻找着是否可以归属自己的一方。 在离村7公里处，有一座山叫黄蓄梁，它由大小14座梁峁组成，这里土地贫瘠，基岩裸露。当地有一首民谣这样描述道：黄蓄梁、黄蓄梁，只长黄蓄不产粮。在黄土飞扬的山头上，七保目睹着70年代曾经治理过的痕迹，心情十分沉重，他下定了治理的决心，他要改变这里的一切。 他出资7.7万元，一举买下了黄蓄梁13000亩荒山100年的使用权。创建了“离石市黄蓄梁农林牧综合开发基地”，成为吕梁乃至全国个人购荒治荒最大的一户。 

冬天，气候异常寒冷，白天他要下沟越梁，了解地形，确定治理办法。晚上住在破窑洞里，冻得整夜难以入眠，惟一可以取暖的就是一眨眼一眨眼的小油灯。在灯下，他还要做记录，勾画治理草图。 

    为了加快治理速度，他从外地招收了30多名劳力，共同开山修路。 经过苦战，一条长10公里、投资近30万元、可通卡车的公路，蜿蜒曲折，直通山顶，把14个山头连在一起。 1995年春，正值植树的大好时节，他一连在山上干了20多天。
为了学到科学治荒的方法，栽下优良树种，郭七保背着干粮跑遍了吕梁山。“丰产沟”、“水平沟”、“径流整地”，一项项先进的治荒技术搬上了黄蓄梁。 

    
功夫不负苦心人。七保和他的员工经过八个春秋的苦干，治理面积达到了78％。5100亩材林成活率均在85％以上，2100亩仁用杏、核桃也开始挂果，600亩机修地里仅土豆一项年产量达60万斤，2300亩高标准径流整地遏制住了昔日疯狂的泥沙。投资400多万元的黄蓄梁，每年可报答给主人近30万元。在七保的影响下，吕梁山区数万名青年也加入到了治理“四荒”、“保护母亲河”的行列。
八位绿色英雄笑领“母亲河奖”
首届“母亲河（波司登）奖”2001年5月16日在京隆重颁奖，8位生态环境保护事业的突出贡献者获此殊荣，每人同时还获得两万元人民币的奖励。下图从右至左：申纪兰、郭七保、尕布龙、王中强、太田诚一、刘春、王文善、周美恩。

　　王中强内蒙古自治区伊克昭盟军分区干部；王文善水利部黄河水利委员会水土保持局高级工程师；太田诚一日本产业开发青年协会常务理事；尕布龙青海省南北两山绿化工程常务副总指挥；申纪兰山西省平顺县西沟村农民；刘春环保志愿者；周美恩江苏省徐州矿务集团有限公司退休中学教师；郭七保山西省离石市田家会镇前马家村青年农民。
3．改造主观世界
　　同学们阅读课文第135-—136页，回答下列问题： 

①改造主观世界包括哪些内容? 

②在改造主观世界中处于核心地位的是什么? 

③科学的世界观、人生观和价值观是怎样形成的? 

(学生回答，教师归纳) 

改造主观世界，就是改造自己的思想，改造自己的认识能力，改造主观世界同客观世界的关系。 

(1)改造世界观、人生观、价值观

在改造主观世界中，世界观、人生观和价值观的改造处于核心地位。所谓改造思想，主要是指改造世界观、人生观、价值观。人的其他精神要素都受世界观、人生观和价值观的影响，并在它们的支配下形成特定的精神活动的指向性。正常的人在社会生活中，虽然都有自己的世界观、人生观和价值观，但并不会自发地形成科学的世界观、人生观和价值观。只有在实践基础上自觉学习马克思主义的科学世界观、人生观和价值观，克服唯心主义和形而上学，以及消极颓废人生观的影响，抵制一切腐朽思想的侵袭，努力改造主观世界才能形成。 　　李玉安是抗美援朝的英雄，隐功埋名40载以默默无闻的奉献，实现自己的人生价值，他在和平环境里继续提高自己的思想境界，改造主观世界成为一个高尚的人。 

　　一名只有初中文化，但在实践中不断改造主观世界，自学成才，创造了奇迹，被称为“工人发明家”。他成为“发明大王”、“专利大王”后，不少单位用高薪要他“跳槽”，他都一一婉言谢绝。他说：“离不开充满阳光、水分和沃土的一线修理岗位，更离不开这个有利于创造性劳动的工作环境。”他在改造客观世界的时候同时，使自己的思想境界和认识能力也有极大的提升。

提问：你每天从事的活动，哪些属于改造客观世界的活动?哪些属于改造主观世界的活动?改造主观世界的重要原因是什么?

(学生回答，教师归纳) 

在新的形势下，不断改造世界观、人生观和价值观极为重要。其原因有：第一、当今经济和社会生活的发展变化比以往任何时候都复杂，大大增加了人们正确认识客观世界的难度；第二、市场经济和外来文化的各种观念，势必反映到人们的思想意识中来。其中一些观念不可避免地同我们一贯倡导的世界观、人生观和价值观发生背离的冲突。这种情况下，用什么样的尺度观察社会?用什么样的态度对待人生，用什么样的价值准则规范行为?对每个人都是严峻的考验。近年来，有少数人把个人利益凌驾于国家和人民利益之上，败坏党风和社会风气，给党的事业造成极大的危害。之所以出现这种情况，除了其它原因外，主要是少数人忽视世界观的改造，人生观、价值观发生了严重错位。 

　　前不久，中组部干部监督局对86名违法犯罪的原领导干部的反省材料进行了综合分析，从中可以看出：一些领导干部由人民公仆演变成腐败分子，最后沦为囚犯，表现的形式虽然多种多样，但堕落的轨迹却极其相似。一是忽视政治学习，自毁思想防线；二是追求物质享受，坠入私欲旋涡；三是丧失党性原则，掉进"人情"陷阶；四是放纵亲属作恶，为谋家财败身；五是漠视党纪国法，侥幸终惹祸殃；六是逃避组织监督，走向自我毁灭。
　　检察机关起诉指控，安徽省原副省长被告人王怀忠从1994年9月至2001年3月期间，利用其担任阜阳地委副书记、阜阳行署专员、阜阳地委书记、阜阳市委书记和安徽省副省长等职务上的便利，通过打招呼、签批文件、主持召开协调会等方式，为有关单位和个人在房地产开发、工程建设、企业买断、贷款、减免有关费用、企业合作以及洽谈项目等方面谋取利益，非法收受和索取巨额贿赂折合人民币517万余元。此外，王怀忠还对480余万元的家庭巨额财产不能说明其合法来源。 

　　检察机关认为，被告人王怀忠的行为已触犯刑法的有关规定，应以受贿罪、巨额财产来源不明罪追究其刑事责任，并数罪并罚；王怀忠利用职务上的便利索取贿赂，归案后拒不如实交代所犯罪行，应依法从重处罚。

2004年2月12日，经最高人民法院核准，安徽省原副省长王怀忠在济南被执行注射死刑。王怀忠是继胡长清、成克杰之后，我国改革开放以来第三个被处以极刑的省部级以上腐败高官。
教材第137页的漫画“新观念”有什么错误?
(学生回答) 

(2)改造自己的认识能力和思维方法

认识能力和思维方法是主观世界的有机组成部分，改造主观世界还要求学习和掌握科学的思想方法，提高文化素质、科学水平和劳动技能。马克思主义哲学既是科学的世界观又是科学的方法论，各门具体科学既包含着科学知识又渗透着具体思维方法。我们应该认真学习哲学和各门具体科学，积极参加社会实践，提高自身的科学文化素质，改善知识结构，从而改进思维方法，提高认识能力。 

　　提问：教材第137页最下面一段“天之骄子”为什么傻了眼?我们从中应吸取什么教训?
(学生回答，教师归纳) 

作为青年学生应该认真学习科学文化知识，努力掌握前人总结出来的间接经验；但只掌握间接经验是不够的，还必须参加社会实践，获得直接经验，从而改善知识结构，改进思维方法，提高认识能力。“天之骄子”回乡的“遭遇”，说明在实践中提高自己认识能力的必要性。 

　　在主观世界中，世界观、人生观和价值观是统一的，其中起决定作用的是世界观。世界观不仅是人们对整个世界的根本观点，同时也是一种人生态度和想问题、办事情的价值原则，决定着一个人的人生追求和现实生活中的价值选择。

(3)改造主观世界同改造客观世界的关系

提问：怎样理解改造主观世界和改造客观世界相互联系、相互作用? 

(学生回答，教师归纳) 

改造主观世界就是使自己的主观世界，世界观、人生观和价值观更符合客观存在的事实，从而更好地实现改造客观世界的目的。人们在改造客观世界的同时，不断遇到新事物、新问题，不断地认识和解决新问题，这就需要不断地改造自己的主观世界。通过自觉改造主观世界，又能提高改造客观世界的能力。在这种互相作用之中，人们不断地改善着主观世界同客观世界的关系，实现着促进客观世界的发展和人的自身的不断完善这样双重的目的。 

提问：建设物质文明和建设精神文明与改造客观世界和改造主观世界之间有什么关系? 

　　(学生分组讨论后回答，教师归纳) 

“两个文明”建设与“两个改造”之间是相互联系的。改造客观世界的结果形成物质文明，改造主观世界的结果形成精神文明，因而说，两个文明是两个改造的结果和表现，两个改造是两个文明的前提和基础。 
提问：通过什么途径改造客观世界与改造主观世界，实现主观与客观，个人与社会的统一?学习马克思主义哲学的目的达到哪两个境界? 

(学生回答，教师归纳) 

　  4．在实践中实现主观与客观、个人与社会的统一

无论是改造客观世界，还是改造主观世界，都离不开社会实践。因为实践是主观见之于客观的活动，也是个人在社会中进行的活动，因而实践是主观与客观、个人与社会统一的基础。人们只有在实践中自觉地为社会服务，为人民服务，积极地为社会做出贡献，才能实现个人与社会的正确统一、实现个人的人生价值。这应当是我们追求的人生观境界。达到这两个境界，就是学习马克思主义哲学的目的。 

总之，实践对社会发展和人类认识起决定作用，人民群众是实践的主体和历史的创造者，自觉投身社会实践，走与人民群众相结合的道路，是当代青年学生健康成长的必由之路。人们在实践中才能认识世界，实现主观与客观、个人与社会的统一，为社会做出贡献，完成历史赋予我们的光荣使命，这就是我们学习本册教材的基本结论。 

　　请同学们阅读139页“本课小结”。
课堂练习
　  中共中央总书记胡锦涛在新进中央委员会委员、候补委员学习“三个代表”重要思想和十六大精神，既是指导党和人民改造客观世界的思想武器，也是指导共产党改造主观世界的思想武器。

（1）上述材料体现了辩证唯物主义认识论的什么道理？

（2）结合上述材料，说明我们应当如何处理改造主观世界同改造客观世界的关系？

参考答案

（1）上述材料体现了认识对实践具有反作用，科学理论对实践具有积极的指导作用。“三个代表”重要思想和十六大精神是正确的认识和科学的理论，对于我们改造主观世界同客观世界具有积极的指导作用。

（2）第一，改造主观世界同改造客观世界是相互联系、相互作用的。改造主观世界是为了更好地改造客观世界，人们在改造客观世界的同时，也改造着自己的主观世界。通过自觉改造主观世界，又能提高改造客观世界的能力。

第二，学习贯彻“三个代表”重要思想和十六大精神，必须努力在改造客观世界的同时也改造自己的主观世界，寓改造主观世界于改造客观世界的过程中，用改造主观世界的成效推进改造客观世界的进程，在建设有中国特色的社会主义的伟大实践中不断提高自身的思想道德素质。
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