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人的认识从何而来
一、【教学目标】：

1、知识目标

◇识记 ：(1)实践的含义             (2)实践的构成要素   （3）实践的特点
◇理解： (1)实践具有三个基本特征   (2)实践是认识的基础   (3)实践活动的三种形式

◇运用：
(1)根据所学知识，结合相关原理，分析说明实践是人们改造客观世界的物质性的活动。
(2)依据相关原理，说明实践出检验认识的唯一标准。
2、能力目标：
通过学习实践和认识的关系原理，使学生初步确立科学的实践观，切实认识到实践的观点是马克思主义认识论的首要的基本观点，确立实践是检验认识的唯一标准的观点。
3、情感、态度、价值观目标：
(1)牢固树立实践第一的观点。一切知识来源于实践，一切认识要服务于实践。  

二、【重点、难点】：

1、实践的基本特点      2、实践是认识的来源
三、【教学方法】：讨论探究、讲授法
四、【课时安排】：一课时

五、【教学过程】：    

人有主观能动性，人能够通过意识认识世界，那么人对世界的正确认识从哪里来？
一、人的认识论从何而来

（一）、实践及其特点

1．实践的含义。

◇课堂探究：(1)谈谈你对实践的理解。

(2)简要分析辩证唯物主义所说的实践与上述观点的不同。

  ◇探究提示：(1)同学们可以谈出自己对“实践”概念的感性认识，不必苛求准确，如实践就是人们做事情，譬如农民种田、工人做工、教师教学、演员表演、科学家做实验等。但这里提前告诉同学们，实践是指人们认识活动以外的活动。

             (2)①辩证唯物主义所说的实践是人们有意识的活动，与动物的本能活动具有本质区别。②上述观点认为实践是“利己主义”活动，而辩证唯物主义认为，实践具有社会性，不是孤立的、单个人的活动。③上述观点认为实践是人的精神、观念的活动，而辩证唯物主义认为实践是客观物质性的活动。

  ◇在把握实践的含义这一知识点时，应注意以下几点。
  (1)实践以人为主体，这意味着实践是人类特有的活动，不同于动物的本能活动。

  (2)实践的对象是客观世界。改造客观世界是发生在人与自然界、社会之间的活动。而停留在人的头脑或口头上的活动——如思考、修行、辩论等不是实践，实践不是纯粹的思维活动。实践中的“改造”是使客观事物发生变化，这意味着实践不是物质的具体形态，它是一种直接的现实性活动，它可以把人们头脑中的观念的存在变成现实的存在。
2、实践的特点。

（1）实践具有客观性。①实践的构成基本要素包括实践的主体、实践的手段和实践的对象都是客观的。②实践活动的过程及其结果也受到客观事物及其运动规律的制约，也具有客观性。
（2）实践具有主观能动性。实践是有目的、有意识的改造客观世界的活动，人们在行动之前就已有了明确的目的，并通过实践创造出自然界中原来没有的东西，实践给客观世界打上了深深的人的活动的烙记，这也是和动物的本能活动所不同的。在改造社会的过程中，人们创造出新的社会结构和社会关系。
讨论：盲目的实践是否存在。

（3）实践具有社会历史性。①实践的社会性是指任何实践都是在一定的社会关系中进行的，离开了他人和社会的纯粹的个人的实践活动是根本不存在的。②实践的历史性是指人的实践活动是历史的发展着的。在不同的历史发展阶段上，人类实践的内容、形式、规模和水平是各不相同的，都是不断变化发展的，都受到一定历史条件的制约，是一定历史条件的产物。

【例题1】（单项）马克思说：“思想根本不能实现什么东西，为了实现理想，就要有使用实践的人。”这句话的含义是（  C ）
A、思想不重要，实践才是最重要的    B、实践的目的是为了实现人的思想

C、思想变为现实需要人的实践        D、思想联系实践才能真正变为人的现实

【例题2】（单项）一位科学家说：“我们今天生活着的世界，与其说是自然界，还不如说是人造或人为的世界。在我们的周围，几乎每样东西都刻有人的技能的痕迹。” “人造或人为的世界”的事实说明（A）

A、实践是有目的、有意识的能动性活动        B、实践是认识的来源

C、马克思主义诞生后才有人类实践活动        D、实践是人们改造自然界的活动

【例题3】（单项）从“神一”到“神六”载人航天试验的过程中，直接参加的单位有近200个，涉及到的单位近4000家，参加试验的工程科技人员超过15万人。这说明（A ）

A、实践具有社会性特点       B、实践是客观的物质性的活动
C、实践是人类特有的活动     D、实践是人类应对环境的一种活动
3．实践的基本形式。

  教材“专家点评”阐述了实践活动的三种形式：一是改造自然的生产实践；二是变革社会的实践；三是探索世界规律的科学实验活动。 实践活动的形式问题也是马克思主义实践观的内容之一，理解这一内容应注意以下三点：

    第一，要明确实践的具体形式是无限多样的，每一种实践活动都有它的表现形式。尤其是在科学技术飞速发展的今天，实践的内容日益广泛，实践的形式更加复杂。

    第二，“基本”不是“全部”，人们难以穷尽实践的所有形式，这里只研究实践的“基本”形式，即上述三种。这三种基本形式只是人类基本的实践活动。

    第三，在实践的三种基本形式中，地位和作用也是不平衡的，其中生产实践是最基本的实践活动。因为生产实践是人类社会存在和发展的基础，生产实践中结成的生产关系决定着其他社会关系，生产实践也是人们进行其他社会活动的前提，所以，不能把三种基本形式并列起来。

（二）、实践是认识的基础

1．实践是认识的来源
◇课堂探究：(1)西红柿等的食用之谜是如何揭开的?从中我们可以得到什么启示?

              (2)想一想，人的正确认识是从哪里来的?

  ◇探究提示：(1)西红柿的食用之谜是通过“品尝”揭开的，这启示我们，对万事万物，我们只有勇于去“尝试”“做一做”“试一试”，才能获得对它的认识。

              (2)敢于“品尝西红柿”，敢于“吃螃蟹”，这些事例都告诉我们，人的正确认识只能从实践中来。

 讨论：老者和农夫的对话。老者“不会耕地，怎样下田”。 农夫：“不让下田，怎会耕田”

讨论：“秀才不出门，可知天下事”，说明认识的来源可以多样。
【哲理故事】唐代名画家戴嵩善于画牛。他有一幅斗牛图，画得十分生动，被人们视为珍品。有一次收藏家把这幅画那出来晒，一个牧童看到了，不禁大笑。藏主问他何故，他说：“牛在角斗时，尾巴夹在两条后腿中间，绝不会翘起来。这幅画的牛尾巴翘得象根竖起来的棍，叫人不由得发笑。” 还中国画作者，到船厂去体验生活。他画了几幅有位当代的草图，征求工人意见，在其中的一幅画面上，一位工人正在冒雨焊接钢板，另一位工人为他打着雨伞。工人看后提出意见说：“雨伞的位置不对。应该一到前面，遮住电焊。我们打伞是要保证焊接质量，不是为了自己躲雨。你画得和我们的实际情况不一样。”这两位画家的失误说明，实践在认识的过程中何等重要，任何人的认识都只能来源于实践，实践是认识的来源。
【例题4】（单项）“不登高山，不知天之高也；不临深渊，不知地之厚也。”这段话说明了 （D）
 A、人的一切知识都是从实践中获得的    B、人的意识具有创造性    

C、认识有时是独立于实践之外的        D、实践在认识形成过程中具有重要作用

【例题5】（单项）行是知之始，知是行之成”，这句话告诉我们   (A )    

    A、认识来源于实践              B、认识对实践有指导作用    

    C、实践是认识发展的动力        D、实践是有意识、有目的的活动教材中引用了毛泽东同志的两句名言．以朴实的语言告诉我们一个深刻的道理～一认识来源于实践。辩证唯物主义认为，实践是认识的来源。认识是主体(即人)对客体(即客观事物)的能动的反映，这种反映只有在实践中、在主体和客体的相互作用中才能完成。在实践活动中，人们借助于一定的工具作为手段，同客观物质对象发生关系，使客观对象发生某种改变，并从中获得对客观事物的认识。

【例题6】（单项）有人认为“个人的渊博知识，一是来源于亲身实践，二是来源于书本知识”。这一观点（ B ）

①肯定认识来源于实践和书本                ②否定了实践是认识的惟一来源
③承认了只有正确的认识，才来源于实践      ④否定了实践是认识的重要来源
A、①③       B、①②        C、②③      D、②④

    教材此处的“相关链接”栏目告诉我们两点：①实践是认识的来源。②获得认识的途径有两条：一是直接经验，二是间接经验。无论是直接经验还是间接经验都来源于实践。

【例题7】（单项）温家宝在给一位国务院参事回信中说：“知屋漏者在宇下，知政失者在朝野。”意思是（D）

A、人的经验是判断是非得失的根本尺度   B、书本知识比社会实践更重要

C、实践就是每件事都亲历亲为           D、人民群众的实践是认识的基础

【例题8】（单项）毛泽东说：“你要知道梨子的滋味，你就得变革梨子，亲口吃一吃。”这告诉我。们(  A  )    

A、认识只能在变革对象的实践中产生     B、人类的一切活动都是实践    

C、实践是认识的一个来源               D、实践不断给认识提出新课题    

 2．实践是认识发展的动力
  ◇课堂探究：是什么力量推动了科学的发展?想一一想，古代的天文学、力学和数学都是在什么样的背景下产生的?

  ◇探究提示：正如恩格斯所说：“社会一旦有技术上的需要，则这种需要就会比十所大学更能把科学推向前进。”实践的需要，尤其是生产实践的需要推动了科学的发展。古代天文学的发展是由于农业发展需要知“农时”，力学的发展是由于制作生产工具的需要(如水车)，数学的发展则是计数的需要，如丈量土地促进了几何学的产生和发展，此方面的古籍如《周髀算经》和明代徐光启翻译的《几何原本》等。

  ◇辩证唯物主义认为，实践是认识发展的动力，对此，我们可从以下三方面理解：
  (1)人们在实践中不断遇到的新问题、产生的新要求，推动着人们进行新的探索和研究。

  (2)实践的发展为人们提供日益完备的认识工具，这些工具延伸了人类的认识器官，促进人类认识的发展。

  (3)实践锻炼和提高了人的认识能力，因为人类在改造客观世界的同时，也改造着自己的主观世界，提高自己判断和推理的能力，从而推动认识的不断深化。

 【例题9】（单项）“社会一旦有技术上的需要，则这种需要就会比十所大学更能把科学推向前进。”这说明( A )

A、实践是认识发展的动力   B、科学技术在实验室不如在实践中发展快

C、一切真知都来源于实践   D、发展科学有功的主要不是知识分子，而是人民群众

【例题10】（不定项）50年前，毛主席发出了“向科学进军”的伟大号召，1978年，邓小平提出了“科学技术是生产力”的重要思想，1995年5月，江泽民提出了科教兴国的发展战略。2006年1月全国科学技术大会提出了建设创新型国家。从“向科学进军”、“科学技术是生产力”到“科教兴国战略”，再到“建设创新型国家”说明了（ AB ）

A、实践是认识发展的动力      B、实践是认识的基础

C、认识推动了实践的发展     D、实践是认识发展的唯一动力

【例题11】（单项）随着信息技的发展，包括核试验在内的许多科学研究都可以用计算机进行模拟实验，这样既可以达到实验效果，又可以节省实验费用，降低实验风险。从认识论角度看，上述事实说明  （C ） 

A、人们可以认识和利用规律                B、有些认识不需要通过实践即可获得  

C、实践的发展提供了新的认识工具和手段    D、科学理论对实践具有决定作用

【例题12】（单项）“人的智力是按人如何学会改造自然界而发展的”，这句话说明 （B）

 A、实践是认识的来源                 B，实践是认识的动力 

 C人的认识具有主观能动性             D．人具有改造自然的能力

3．实践是检验认识的真理性的唯一标准
  ◇课堂探究：(1)结合生活实际，谈谈你对以上说法的理解。

              (2)你认为是非能够说清楚吗?怎样才能说清楚?

  ◇探究提示：(1)庄子在这里陷入了不可知论，认为找不到一个标准判断是非。

             (2)是非是能够说清楚的，俗话说：“事实胜于雄辩。”判断是非的标准也看事，实际看实践的结果。

    教材设置这一栏目，旨在引导我们深入探究是非或真理的标准问题。

◇辩证唯物主义认为，实践是检验认识的真理性的唯一标准，对此，可从以下三方面理解：

    (1)一种认识是否是真理，不能由这一认识本身来回答。要检验一种认识是否正确地反映了客观事物，就必须超出认识的范围，从认识之外寻找判断认识是否与客观事物相符合的标准。

    (2)客观事物自身也不能回答认识是否正确地反映了它。

    (3)主观认识和客观事物自身都不能作为判断真理的标准，只有把主观和客观联系起来加以比较和对照的东西，才能检验主观认识与客观事物是否相符合。唯一能够满足这一要求的，就是处在主观和客观交汇点上的实践。通过实践，人们可以把自己头脑中的观念的存在变为现实的存在。在这一过程中，人们把指导自己实践的认识和实践所产生的结果加以对照，从而检验认识是否正确地反映了客观事物。

    此时，我们可以水到渠成地得出一个结论：实践是检验认识的真理性的唯一标准。

    教材此处引用的恩格斯、列宁的名言，也正阐述了这一道理。

    教材“相关链接”引用了哥白尼的太阳系学说论证了实践是检验认识的真理性的唯一标准，今天，我们之所以说哥白尼的太阳系学说是真理，就是因为它经过了勒维烈科学实验(实践的基本形式之一)的证明。这一栏目再次以实例强调实践是检验认识的真理性的唯一标准这一道理，同时激发我们努力学习，将来检验和证实一系列科学假说。

【例题13】（单项）爱因斯坦说：“谁要是把自己标榜为真理和知识领域的裁判官，他就会被神的笑声所覆灭。”这表明（ A  ）

A、实践是检验认识正确与否的唯一标准  B、人类永远不能认识客观事物的本质和规律

C、神或上帝永远是绝对真理的拥有者    D、实践是认识的来源 

【例题14】（单项）对火星的种种猜测，只到今日终于有了结果。美国宇航局于2004年3月2日公布“机遇”号火星探测车对火星进行探测的详细资料，现有明确的证据表明，火星过去曾有丰富的水资源；这个红色星球上可能存在过生命。这段材料表明 （D ）

A、猜测都是符合规律的                Ｂ、认识是实践发展的根本动力  

C、客观是主观研究的对象与结果         D、实践是检验真理的唯一标准

4．实践是认识的目的和归宿
    ◇课堂探究：这位归国博士为什么要来到草原?我们从中可以得到什么启示?

    ◇探究提示：这位归国博士来到草原，就是为了把自己学到的知识应用于实践，改变草原的面貌，造福于草原人民。这启示我们，知识只有应用于实践才能真正实现其价值，才能实现认识的目的。

    辩证唯物主义认为，实践是认识的目的和归宿。认识从实践中来，最终还要回到实践中去。认识本身不是目的，改造世界才是认识的目的和归宿。如果有了正确的认识，却脱离实践，不为实践服务，那么这种认识就失去了它的实际意义。所谓学以致用，也正是强调这一道理。

    教材引用毛泽东和陆游的名言论证了认识的目的在于实践，强调了实践的重要性。

    在学习知识、掌握知识的目的问题上，历来有两种态度：一种是把学来的理论用于解决实际问题，这是正确的态度。另一种是把学来的理论束之高阁，或空谈一阵，并不实行，这是错误的行为。我们应该坚持正确的态度。

  教材“相关链接”提供的故事告诉我们，实践和认识的关系应该表示为：行——知——行或实践——认识——实践(包括创新)，这一公式从实践出发，又落脚于实践和创新，表明了实践是认识的目的和归宿的道理。

   【例题15】（单项）“造烛为照明，求知为运用。学而不用，如同耕地不播种，终无收获。”这一论断是在强调
A. 实践是认识发展的动力



B. 实践是认识的目的
C. 认识是实践的惟一来源



D. 认识对实践有促进作用
【例题16】（单项）实施素质教育，促进学生综合素质的发展，已经成为整个社会的共识。其中“探究性”学习正在成为教师与学生教和学的新理念。“学会学习的目的在于运用”，这句话强调的是（B ）
A、间接经验的重要性                B、实践是认识的目的和归宿

C、离开理论的实践是盲目的实践      D、思考是认识深化的推动力
【例题17】（单项）毛泽东同志指出：“如果有了正确的理论只是把它束之高阁，并不实行，那么这种理论再好也是没有意义的。”这段话说明(  C  )    

  A、认识是实践的目的和归宿     B、人们认识世界的根本目的是丰富认识、发展认识    

  C、人们认识世界的最终目的是为了回到实践中去，为实践服务    

  D、人类不是为了实践而认识，而是为认识去实践    

  【例题18】（不定项）下列成语或短句能够体现实践对认识起决定作用的有（AC）

A、不入虎穴，焉得虎子           B、秀才不出门，便知天下事

C、路遥知马力，日久见人心       D、活到老，学到老
 19、（简答题1）阿房宫一直被视为我国古代宫殿建筑的杰作，唐代杜牧的《阿房宫赋》曾生动地描绘了它的恢弘壮观；一些史籍和历史教科书也记载了项羽火烧阿房宫事件。根据国家文物局要求，阿房宫考古队于2002年10月开始对阿房宫遗址开展了多学科考古调查、勘探和发掘，发现当年阿房宫工程只完成了前殿建筑基础和部分宫墙建设，由于宫殿建筑基址以上部分并未营建，也就不存在被大火烧毁的事实。

从上述材料可以得到哪些实践的观点？

 ①实践是认识的基础，人们对历史的认识随着考古实践的发展而深化，阿房宫遗址的考古发现深化了我们对阿房宫的历史状况和项羽火烧阿房宫史料的认识

②实践是检验认识的真理性的唯一标准。历史记载是基于当时条件对历史的一种认识，其正确与否要经受考古实践的检验，阿房宫遗址的考古发现证明了有些史籍和历史教科书对阿房宫及项羽火烧阿房宫的记载是不符合历史事实的

③实践是认识发展的动力。人们对阿房宫所进行的科学考察，推动了人们认识的发展。
20、（简答题2）20世纪50年代中期,经济学家马寅初经过三年的调查研究发现,中国人口的增长率是每年增长千分之而二十二以上,有些地方甚至达到了千分之三十,这实在是太高了.如此发展下去,五十年后,中国将有二十六亿人口.由于人多地少,恐怕连吃饭都成问题.于是,他将自己的研究成果写成《控制人口与科学研究》一文．然而他的观点在当时却遭到批判．从１９６２到１９７２年，十年里我国累积出生了３亿人．由于人口增长过快，２０世纪７０年代我国开始大规模提倡计划生育．进入２１世纪，我国已成功实现了人口再生产类型由＂高出生、高增长＂向“低出生、低增长”低出生、低增长的历史性转变．

上述材料是如何体现实践是认识的基础的？

实践对认识具有决定作用。马寅初经过调查研究，提出我国要实行计划生育，体现了实践是认识的来源；随着人口形势的发展，实现计划生育的观点由原来受到批判到作为我国的基本政策，表明了实践是认识发展的动力；我国人口再生产类型的转变证明了计划生育的正确性，说明了实践是检验认识的真理性的唯一标准。
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