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《意识是客观事物在人脑中的反映》教案
　　教学目标
　　1.知识方面：
　　⑴ 识记：宗教观念的本质。 
　　⑵ 理解：①意识的概念。
　 　　　　　②分析意识的不同类型，说明意识根源于物质，是客观存在在人脑中的反映。 
　　2.能力方面：
　　通过对意识的三种类型的分析及对其进行的概括，让学生体会哲学的思维要求，重点培养学生抽象概括能力和比较能力。 
　　3.情感态度价值观方面：
　　⑴ 通过关于宗教本质的教学，进一步进行无神论的教育。 
　　⑵ 通过对“人们关于未来的正确判断和预测”的分析，进行爱国主义和社会主义信念的教育。
　　教学重点 
　　意识的本质是客观存在在人脑中的反映。
　　教学难点
　　⑴ 宗教是客观世界在人们头脑中虚幻和歪曲的反映。 
　　⑵ 抽象思维是客观事物在人脑中的反映。 
　　⑶ 关于未来的正确判断和预测也是客观事物在人脑中的反映。 
　　教学方法
　　⑴ 主要采用归纳法进行叙述。
　　⑵ 运用启发式教学，设疑造成悬念，启发学生主动思考问题。
　　教学过程
　　[导入新课]
　　展示“猜猜他是谁？”
　　你们可以判断出是我，为什么得出这样的判断呀？ 
　　小实验：“我的手怎么啦？”
　　有的人观察到手的变化，有的人却观察不到。这是为什么呢？
　　这些事例说明了人有了对事物的看法是来自人们对客观事物的观察，而且不同的人产生的意识也会不一样。
　　[新课教学]
　　第二节 人们的意识是客观存在的反映 （板书）
　　一、意识是客观事物在人脑中的反映 （板书）　　 
　　1.什么是意识？（板书）
　　故事：老马识途、丢不掉的狗等。
　　马和狗是不是有意识？你是根据什么来判断的？
　　学生发言，提出各种判断依据。
　　教师归纳：判断这些现象是不是意识，首先要弄明白到底什么是意识。
　　动物也有大脑，受具体事物的刺激会产生条件反射，但这种反射是本能的适应自然，没有思想，不能能动地去改造自然，不是意识。
　　（设问：你喜欢排骨怎么烹饪呢？狗会这样做吗？人会发展畜牧业，但是狗会去生产排骨吗？）
　　而人脑不同于动物大脑，二者具有区别。人脑是意识的物质器官和载体，这是意识产生的生理基础。离开了高度发达的人脑这一物质，就不会产生意识。
　　分析：“心之官则思”、“狼心狗肺、胃口不小、脾气暴躁、肝火旺盛、胆小如鼠、黑心肠”等错误之处，就在于把人的其他器官当作思维的器官。
　　根据所学的知识，说说人是怎么产生的？
　　有了人才有了意识，意识是自然界长期发展的产物。而人的产生，劳动起了很重要的作用，没有社会性的劳动，古猿就进化不成人，也就不会有人的意识。因此，意识是社会的直接产物。
　　（1）意识是人脑的机能，是物质世界长期发展的产物（板书）
　　有了人脑，是否就有了意识？
　　观察苹果（看是圆的，闻是香的，如果要想知道甜不甜可以吃一口啊。）
　　有了人脑并不等于就有了意识。因为意识的内容不是来源于人脑自身，而是来源于人脑反映的客观实在。人生活在一定的社会环境中，客观存在通过人的实践作用于人脑时，人脑才会形成对客观存在的反映，这才有了意识。所以，意识的根源在于客观存在。
　　离开一定的社会生活环境，客观存在就不能通过社会实践作用于人脑，就不会产生意识，（举例：如狼孩）离开了客观存在，意识就会成为无本之木，无源之水。
　　所以说：意识的形式是主观的，内容是客观的。归纳以上所说，意识的概念是：意识是客观物质世界发展到一定阶段的产物，是客观存在在人脑中的反映。
　　图示：“原材料----加工厂----产品”
　　“客观事物----人的实践----人的感官----信号传输----人脑----意识” 
　　（2）意识是客观存在的反映（板书）
　　客观事物在人的实践中作用于人脑，而人脑又以不同的形式反映它们，成为不同的意识现象。
　　那么如何理解各种意识都是客观事物在人脑中的反映呢？
　　2．理解任何意识都是对客观事物的反映。（板书）
　　情景展示：筷子是直的还是弯的呢？（把筷子插入水中观察）
　　提问：如何区分正确思想意识和错误思想意识? 
　　学生回答后，教师归纳：
　　面对同一客观事物，人们在头脑中的反映总会有这样和那样的差别。其中最重要的差别就是如实反映和歪曲反映的差别。如实地反映客观事物的本来面目(包括状态、性质、变化规律等)的意识，我们称之为正确的思想意识。反之，歪曲地反映客观事物本来面目的意识，就是错误的思想意识。这二者的区别不在于对客观事物是否做出了反映，而在于对客观事物做出了不同性质的反映。 
　　(1) 正确与错误的意识都是对客观事物的反映（板书）
　　科学的概念和原理，正确的路线和政策，同实际相一致的计划和方案，都是正确的思想意识。例如：在刚刚闭幕的党的十六届六中全会上提出的构建社会主义和谐社会的方针，体现了中国特色社会主义的本质属性，是实现国家富强、民族振兴、人民幸福的重要保证，是我们党不懈奋斗的目标。但是以主观想象作出判断，作出脱离实际的决策，以及宗教中的鬼神观念等，都是错误的思想意识。 
　　图片：孙悟空 
　　设问：孙悟空的形象来自哪里？（孙悟空穿的是和尚的僧袍，长的象猴子，用的是金箍棒怎么不用手榴弹？甚至有人的思想，封个小官还觉得怀才不遇等。）
　　学生回答后，教师归纳：宗教观念可以在客观世界中找到某种原型，因为宗教观念也是人脑对客观世界的一种反映，它的根源不是在天上，而是在人间。但宗教观念对“某种原型”的反映是不真实的。从本质上看，宗教观念仍然是客观事物在人脑中的一种反映，但它是客观事物在人脑中虚幻的歪曲的反映。决不能认为宗教观念中有什么就意味着客观世界中也有什么。
　　多媒体显示：“一切宗教都不过是人们日常生活的外部力量在人们头脑中的幻想的反映。” ——恩格斯 
　　图片：“哈雷慧星” 
　　学生思考：我国春秋时期就发现了这一颗慧星，为什么却以“哈雷”来命名？为什么不叫鲁国星啊？ 
　　教师指出，人们对事物的认识，既有具体感觉，又有抽象思维。所以要提高透过现象看本质的能力。
　　如何才能提高透过现象看本质的能力？要参加实践，接触客观事物。
　　中学生要经常走出校门参加社会实践活动，提高自己的认识能力。
　　设问：你们到过农村吗？看到了什么样的景象？ 
　　图片展示：“贫困农村”、“华西村的成就”
　　学生活动：比较分析农村发展不同状态的原因和解决的措施。（学生讨论教师归纳）
　　教师概括：贫困的乡村现象和富裕的华西村景象是人们对客观事物的一种反映；同学们分析的原因与提出的解决措施是一种抽象的思维，也是对客观事物的反映；针对我国农村的实际情况，中央提出了建设社会主义新农村的政策，反映了社会主义本质的要求，更是对客观事物的反映。
　　(2) 具体感觉和抽象思维，也是对客观事物的反映 (板书)
　　上面说到的正确意识与错误意识、具体感觉和抽象思维都是对客观存在的反映。它们都是现在时，那么对过去的思考与总结和未来的预测，是不是对客观事物的反映呢？
　　设问：日本首相安倍晋三于10月8日至9日访华，作为南京市民的一员，你对中日关系的过去和发展前景有什么看法？
　　学生回答后，教师归纳。
　　多媒体展示：“南京大屠杀”系列图片、“小泉参拜靖国神社”、“日本历史教科书修改” 、“日本首相安倍晋三于10月8日至9日访华”（教师边播放边解释）
　　过去：历史不是空白，自然史遗留下许多痕迹，社会历史则保存下许多历史资料，如实物器件、文字记载、口头传说、图画作品、近现代科技兴起后遗留下声像记录等。这些历史资料作用于人脑，经过加工分析形成了人们对历史人物和事件以及发展规律的反映。所以，人们对历史的思考与总结，其内容归根到底还是来自当时的客观事物。 
　　未来：人们关于未来的正确判断和预测，都是根据客观事物及其发展规律做出的一种超前反映。不管是对自然现象还是对社会现象的认识都是如此。
　　(3) 对现状、过去和未来认识，还是对客观事物的反映(板书)
　　[课堂小结]
　　人的意识活动是一种复杂的高级心理活动，它不是像平面镜子一样简单，刻板，表面地反映客观事物，而是具有抽象思维能力和丰富的想象力，它不仅能够认识事物的现象，还能够认识事物的本质和规律，不仅能够直接反映客观事物，还能够根据自己的需要浮想联翩，因此，恩格斯把人类的意识誉为“地球上最美丽的花朵”。但是意识这朵花不管怎么美丽，都是扎根与物质世界的土壤之中。意识是物质世界长期发展的产物，意识是客观存在在人脑中的反映。这些观点不仅直接表明了意识的起源与本质，而且还深刻地说明了意识依赖于物质。物质决定意识，进一步证明世界的本原不是意识而是物质。
　　 [问题探究]
　　人的意识是客观事物的反映，我们不仅要善于观察事物，如实地反映事物，更要通过实践去发现问题，提出解决问题的方案。
　　南京是一个美丽的城市，风景优美，历史悠久，文化灿烂，民风淳朴。但也存在这样或那样的问题。你能否根据你对家乡的历史与现状的了解，针对建设社会主义和谐社会过程中南京的发展和建设提出自己的问题，同时分析解决问题的措施。（将建议发到南京市市长信箱）
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