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《意识是客观事物在人脑中的反映》教案
教学目标：知识方面，理解意识的含义，意识根源于物质，意识是客观存在在人脑中的反映。能力方面，使学生通过对意识三种类型的分析及其进行的概括，继续体会学哲学的思维要求。重点是培养学生抽象思维的能力和比较能力。觉悟方面，通过关于宗教本质的教学，进一步进行无神论的教育；通过对“人们关于未来的正确判断和预测”的分析，进行社会主义信念的教育。

教学重点：意识是客观事物在人脑中的反映。

教学难点：宗教是客观世界在人们头脑中虚幻和歪曲的反映。抽象思维是客观事物在人脑中的反映。关于未来的正确判断和预测也是客观事物在人脑中的反映。学生往往把“反映”理解为“直观的等同”，因此理解上述三方面就比较困难。

教学设想：分清两个层次：一是人脑在产生意识中的作用，二是客观事物在产生意识中的作用；突出三个重点：意识的三组类型。创设教学情景，采取对比讲述综合抽象的方法，让学生在议论与讲解中明确认识；激发学生兴趣：采用多媒体教学手段，活跃课堂气氛，提高课堂教学效果。

教学方法：讲授与谈话、讨论相结合，
教学过程：（导入新课）我们知道世界是客观存在的物质世界，但世界上还有另一类现象，即意识现象。那么什么是意识呢？这就是本框要学习的内容。
（新课教学）一、意识是客观事物在人脑中的反映（板书）

首先要求学生看书阅读教材5分钟左右并提出问题：①什么是意识？意识的含义教材是从几个方面论述的，意识的本质是什么？②人的意识是与生俱来的吗？③对于“意识是客观存在在人脑中的反映”教材是从几个方面论述的？④从意识的本质看世界的本原是什么？为什么？
1、 什么是意识？（板书）
（1） 从意识的起源看，意识是物质世界发展到一定阶段的产物。（板书）
设问：先有自然界还是先有人的意识？人的产生过程说明什么？（自然界先于人和人的意识，人的产生过程说明人是自然界长期发展的产物，人的意识也是自然界长期发展的产物，这早已被科学研究所证明。）

设问：同学们听说“狼孩”、“豹孩”、“熊孩”、“猪孩”吗？，他们为人所生，他们能形成人的意识吗？为什么？08年8月25日，据英国广播公司报道，阿根廷有一只名叫“中国”的义犬抚养弃婴，成媒体明星。获救弃婴的母亲是个仅14岁的少女，分娩后一时惊慌，将婴儿丢弃在满是木箱和垃圾的荒地上。小狗“中国”发现了这个被遗弃的女婴，不知用什么办法将这个婴儿带回50米外自己的狗窝，和自己的小狗崽们养在一起。小狗“中国”的主人在听到婴儿的啼哭声后闻声在在狗窝里发现了女婴，当时孩子身上还盖着一块布。如果不是发现得早，这个弃婴早被冻死，即或存活下来，他能有人的正常意识吗？为什么？
讨论：“人是自然界长期进化的产物，有了人才有了意识，意识是自然界长期发展的产物。但没有社会性的劳动，古猿就不会进化为人，也不会有人的意识，因此意识更是社会的直接产物”。通过上一节我们知道什么是物质世界？这段话的意思在告诉我们什么？（物质世界是指自然界和人类社会，它们都是不依赖于人的意识并能为人的意识所反映的客观世界。意识是自然界长期发展的产物，更是社会的直接产物，也就是说意识是物质世界发展到一定阶段的产物。）
意识的起源正说明了世界上先有物质，后有意识（物质第一性，意识第二性。）
设问：人为什么有意识而动物无论如何聪明也不会有意识呢？

（2）   从意识产生的生理基础看意识是人脑的机能。

人脑有着极为复杂的结构和非常特殊的生理活动，这种结构和活动决定了人脑是产生意识的物质器官，意识只是人脑特有的机能。动物是没有意识的，再聪明的动物所进行的各种活动也只能称为本能。

（3） 从意识的本质看，意识是客观存在在人脑中的反映。（板书）

设问：有了人脑就一定有意识吗？意识是怎样形成的？
有了人脑并不不等于有了意识。因为，意识的内容不是来源于人脑而是人脑对客观存在的反映。人只有生活在一定的社会环境中，客观存在通过人的实践作用于人脑，人脑才会形成对客观存在的反映，这才有了意识。意识的根源在于客观存在，先有各种各样的物质现象，然后在实践中人脑才能以不同的形式反映它们，成为不同的意识。即是说要形成意识必须同时具备三个条件：人脑、客观存在、实践，它们的关系可用下图表示出来：

 

            ————————                ———————
（原材料）                       （中介）                       （加工机）

巩固：在美学中，总要谈到“移情”现象，即“情景交融”。比如人们高兴的时候，仿佛太阳在笑，青松在招手，花儿也跟着点头；悲伤的时候，又觉得雨如泪，风如咽。“移情”这种说法说明什么道理？（意识是客观事物在人脑中的反映，这是唯物主义的观点。）
提问：如何理解“意识是客观存在在人脑中的反映”？教材从几个方面论述的？
2、 为什么说意识是客观存在在人脑中的反映？

第1、 正确的思想意识与错误的思想意识都是客观存在在人脑中的反映。（板书）
提问：什么是正确的意识？什么是错误的意识？它们的区别在于什么？

（如实地反映客观事物的本来面目的意识，我们称之为正确的思想意识。歪曲地反映客观事物本来面目的意识，我们称之为错误的思想意识。这二者的区别不在于对客观事物是否作出了反映，而在于对客观事物作出了不同性质的反映。）

提问：鬼神观念、宗教观念是人脑中自生的吗？这是正确意识还是错误意识？恩格斯说：“一切宗教都不过是支配着人们日常生活的外部力量在人们头脑中的幻想的反映……”如何理解这段论述？
（鬼神观念、宗教观念都不是人脑中自生的，它们都是错误的思想意识。恩格斯所谓的“外部力量”是指两种力量，一是统治人们的自然力量，一是统治人们的社会力量。当人们能自觉的认识和利用它们时，就不会具有神秘感，不会成为人们盲目崇信的对象；当人们不能正确地认识和利用它们时，就会采取“超人间的形式”，成为盲目信仰的对象。恩格斯这段话深刻地解释了宗教产生的认识根源和宗教的本质。这也表明宗教的荒唐观念在人间有它的原型，它是客观事物的歪曲的虚幻的反映。也就是说，不论是鬼神观念还是宗教观念仍然是客观事物在人脑中的反映，而绝不是人脑自生的。）
第2、 无论是人的具体感觉还是人的抽象思维，都是人脑对客观事物的反映。（板书）

人的意识既包括感觉，也包括思维，而且更重要的是思维。感觉是人脑对客观事物具体形象的反映，抽象思维是人脑对客观事物本质规律的反映。思维是高级别的，感觉是低级别的。（比如“望梅止渴”对梅的感觉、“画饼充饥”对饼的感觉、是不同于商品现象中抽象出的商品的基本属性、价值规律这写本质的东西。）
比较：意识对物质的反映与镜子或照相机对物质的反映有何区别？

（镜子或照相机对物质的反映是一种机械的反映，是“直观的等同”；而意识对物质的反映是一种能动反映，因为意识不仅可以反映事物的现象，而且通过抽象思维可以反映事物的本质，而不是“直观的等同”。 比如，人们不能从直观上找到与抽象思维等同的客观事物，人们对未来的认识也不可能是未来客观事物在人脑中的反映。人们可以利用对事物本质的认识去指导行动，从而达到预期的目的，人们在社会实践中仅仅“跟着感觉走”可不行。）

第三、无论是人们对现状的感受与认识，还是人们对过去的思考与总结，以至人们对未来的预测，都是人脑对客观事物的反映。（板书）
（1）、人们对现状的一切感受与认识，都根源于现阶段的各种各样的客观事物。（板书）

2008年5月12日14点28分，在我们四川一场罕见的特大地震突如其来。交通中断、家园被毁、通信全无、我们的校园被撕裂，许多生命被埋于瓦砾。主震刚刚过去，余震频频发生，人民解放军来了、四面八方的志愿者来了、全国各地的救援物质到了，大灾显大爱，我们可以深切感受到中华民族在关键时刻所表现出的空前团结。我们为什么有这样的感受呢？
老师小结：这些感受正是源于现实状况作用于我们的头脑形成的反映。因为人们总是生活在客观世界发展的某一阶段中，这一阶段自然界和社会的各种状况会通过实践作用于人们的头脑。人们对现状的一切感受与认识，都根源于现阶段的各种各样的客观事物。

（2）、人们对历史的思考和总结，其内容归根结底还是来自当时的客观事物。（板书）
设问：“我国是伟大的文明古国”，我们之所以有这样的认识，你能举出一些历史事实来说明吗？

设问：“没有共产党就没有新中国”的结论，概括地说有那些历史事实在人们头脑中反映？（学生回答目的在于引导学生加强对哲学观点的理解，可以借此加强对学生进行国情教育。）

老师小结：历史不是空白，总会留下痕迹。这些历史痕迹作用于人们的头脑，再经过头脑加工分析，就形成了对历史的反映。所以说人们读历史的思考和总结，其内容归根结底还是来自当时的客观事物。

（3）、人们对未来的正确判断和预测，也是客观事物在人脑中的反映。（板书）

学生讨论：人的意识具有预见性。人们可以想象未来事物的状态，对事物发展的趋势作出预见，对自己将要采取的行动提出计划方案。对自然变化发展的预测是如此，对人类社会的变化发展预测也如此，这样的意识是对客观事物的反映吗？
（可用教材小字材料：马克思和恩格斯在《共产党宣言》中预言：资产阶级的灭亡和无产阶级的胜利是同样不可避免的。这个论断就是根据人类社会发展的规律，根据资本主义社会基本矛盾的运动所作出的科学预见。提问：这短文字蕴涵什么哲学道理？）

（要多举些事例让学生明白道理，最后老师归纳：人们关于未来的正确判断和预测，都是根据客观事物的过去和现状、根据客观事物的发展规律而作出的一种超前反映。因此人们对事物发展趋势做出预见，对自己将要采取的行动提出计划方案，也都是人脑对客观事物的反映。）

我国当前为了统筹城乡发展，缩小城乡差距，实现共同富裕，实现全面小康，提出了建设社会主义新农村，这是意识的一种超前反映，这种意识同样也是客观事物在人脑中的反映。
综上所述，任何意识都根源于物质，其内容归根到底都来自于客观事物，都是客观事物在人脑中的反映。
课堂总结：意识是物质世界长期发展的产物，意识是客观存在在人脑中的反映。这些观点不仅直接表明了意识的起源与本质，同时还深刻地说明了意识依赖于物质，物质决定意识，进一步证明了世界的本质不是意识而是物质。

哲学原理三  物质决定意识原理

 [原理内容]辨证唯物论认为：世界的本质是物质，物质第一性，意识第二性，物质决定意识，意识是物质的反映。

[方法论]要求我们在观察、处理问题时，坚持一切从实际出发，主观符合客观。

[反对]反对不从实际出发的主观主义。
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