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8.4  群众是实践的主体
教学目标

⑴知识方面

识记：人民群众的含义；明确劳动群众是人民群众中的主要的稳定的部分。
理解：一条基本原理：人民群众是历史创造者，是社会的主体。
运用：运用人民群众是历史的创造者这一唯物史观，批判少数帝王将相、英雄豪杰创造历史的唯心史观，坚持唯物辩证的自然观与唯物辩证的历史观的统一。

⑵能力方面

①通过对机构改革群众在社会历史发展中的创造作用的教学，使学生从中学会具体分析问题的方法的能力，以及在分析基础上进行综合的能力。
②让学生列举人民群众创造物质、精神财富的事实，说明知识青年在各行各业中都能充分发挥自己的才华，为社会做贡献，培养运用理论知识分析实际问题的能力。
⑶觉悟方面

①结合人民群众是物质财富和精神财富的创造者的学习，使学生明确认识，我国现阶段进行的社会主义物质文明和精神文明建设，同样是千百万人民群众的事业，只有以人民群众为主体，两个文明才能硕果累累。
　　②联系人民群众是社会变革的决定力量的学习，引导学生正确认识和理解党的改革开放政策，积极投身改革，坚持拥护政策，做改革的促进派。 

教学重点

人民群众是精神财富的创造者。
教学难点

人民群众是精神财富的创造者。
教学过程
    复习提问: 

1．人类最基本的实践活动是什么?实践的主体是什么? 

2．实践对认识的决定作用表现在哪些方面? 

(设计以上问题，目的在于使学生明确最基本的决定人类生存和发展的实践活动是生产实践，而生产实践的主体是人是广大劳动群众和知识分子的观点，为学习新课作准备) 

导入新课
　　实践的观点是辩证唯物主义认识论的首要的和基本的观点。由实践主体、实践对象、实践手段构成的实践，是人们改造客观世界的一切活动。它既是客观的物质性的活动，又是人的能动性的活动，这种活动是在一定社会关系中进行的，是历史地变化发展的。在现代社会实践活动中实践有三种基本形式，科学实验与生产实践和处理社会关系的实践紧密相联，对人类社会的发展起着极其重要的作用。同时，实践是认识的来源、是认识发展的动力、还是认识的目的和检验认识正确与否的唯一标准，因此，实践是认识的基础，认识依赖于实践，实践对认识具有决定作用。既然实践如此重要，青年学生成才和实践是什么样的关系?怎样去投身社会实践?为解决这些问题，我们来学习第二节。 

第二节 在实践中锻炼成才 

一、群众是实践的主体 

　　播放一段《国际歌》后教师提问：这段歌词表明了一个什么真理?
(学生可根据课文回答)人民群众是历史的创造者。 

多媒体显示：什么是人民群众?人民群众对历史的创造作用表现在哪些方面?为什么说人民群众是社会精神财富的创造者，对于人民群众直接创造了精神财富你如何理解? 

1．什么是人民群众
　　(学生阅读本节课文l、2段后回答、教师归纳) 

马克思主义认为，人民群众是指一切对社会历史起推动作用的人们，其主要的稳定的部分是劳动群众。人民群众有它的量的规定性，即是“人们”中的大多数；同时又有质的规定性，即指一切对社会发展起推动作用的人们，在阶级社会中，人民群众包括一切对社会发展起促进作用的阶级、阶层和社会集团。不管历史的情况如何变化，人民群众的主体和稳定部分，始终是从事物质资料生产的劳动群众，劳动群众包括体力劳动者和脑力劳动者两个部分。 

2．人民群众是实践的主体，是社会历史的创造者

(提问)人民群众对历史的创造作用主要表现在哪些方面?

(1)人民群众是物质财富的创造者，因而根本上推动了社会的发展

关于这一问题，如何理解?(学生回答，教师归纳) 

人民群众是物质财富的创造者，主要是说劳动群众是物质财富的创造者。自然资源是一种天然财富，要把天然财富改造成为社会财富，劳动者就必须掌握适当的工具，进行艰苦的劳动。劳动群众又总是不断地积累经验，改进工具，提高生产力水平，从而创造了人类的物质文明。如果没有人民群众的生产活动，不创造出衣、食、住、行等人类生存所需要的一切物质生活资料，人类就不能生存，社会就不能发展。 

　　在社会物质财富的创造中人类劳动可分为哪几大类?举例说明。
(学生回答)体力劳动和脑力劳动。
(教师归纳)一切物质财富归根到底都是体力劳动和脑力劳动的共同产物。在现代化大生产中，随着科学技术的广泛应用，脑力劳动的作用越来越大，知识分子的作用越来越大。

　　多媒体显示：

人民群众—--→劳动群众—--→体力和脑力—--→体力劳动者和脑力劳动者

(2)人民群众是社会精神财富的创造者，从而推动了社会的全面进步

(播放录相《世界名胜古迹》、《天鹅湖》、《西游记》片段)(录音《二泉映月》) 
提问：这些名著作者分别是谁?
(学生回答) 

　　《天鹅湖》的作曲家是苏联的柴科夫斯基，《西游记》的作者是中国的吴承恩，《二泉映月》的作曲者是中国的阿炳。
(教师提问)他们为什么能作出如此脍炙人口的作品来?艺术家们的创作过程完全是凭空想象的吗?他们创作需要哪些物质条件? 

　　学生阅读课文P127—128，然后回答上述问题。

(学生回答，教师归纳)。 

①劳动群众创造物质生活资料的生产实践，为人们从事一切精神生产提供了物质前提　　一切精神活动，都离不开生产实践的基础。无论何人离开了生产实践创造的物质生活资料和物质手段，无法生存，也就无法从事其它精神活动。 

②人民群众的实践活动是一切精神财富产生的源泉

人民群众在实践中所积累的丰富经验，构成了人类精神财富的原料或半成品，科学家、艺术家、思想家们的创造活动，就是对群众分散的零碎的经验进行概括和总结，对比较系统的经验进行整理加工。“小资料”聂耳的《码头工人歌》就是证明。没有群众的实践经验，任何人无法创造精神财富。 

③劳动群众还直接创造了精神财富

劳动群众创造物质的成果凝结着人们的某种智慧，因此，这些物质成果也是一种精神财富。劳动群众在实践中还直接创造了许多雕刻、绘画作品等精神财富。                                    聂 耳

　　提问：我国当前进行的社会主义精神文明建设，为什么是群众性的活动? 

　　(学生回答，教师归纳) 

劳动群众直接创造了精神财富。在我国社会主义社会，人民群众当家作主，是社会的主人，也是物质文明和精神文明建设的主体，是社会主义精神文明建设的发起者、参与者和受益者，社会主义精神文明建设是千百万人民群众的事业，只有广大人民群众的参与和拥护，才能成功，所以说它是群众性的活动。

(3)人民群众是社会变革的决定力量，在社会变革中起主体作用
1948年3月，解放战争发展到了一个新的转折点。国民党对我解放区的“重点进攻”已被粉碎，人民解放军的战略反攻正在各战场不断展开，为适应形式发展的需要，毛泽东、周恩来、任弼时率领中共中央机关和解放军总部，离开陕北东渡黄河，来到晋察冀解放区的河北省平山县西柏坡村，与刘少奇、朱德率领的中央工作委员会相结合，在这里共同指挥南北两线五大战场的人民解放军与蒋介石亲自指挥的国民党军展开了一场决定中国命运和前途的战略大决战，这就是震撼世界的辽沈、淮海、平津三大战役。
1947年3月18日，国民党占领延安，中国革命处于危机关头。为粉碎国民党对我陕北和山东解放区的重点进攻，刘邓大军南渡黄河，向大别山英勇挺进。最后，刘邓大军以伤亡过半的代价，实现了中央的战略意图，牵制了国民党军队的主力，为兄弟部队创造了歼敌条件，使解放战争提前进入了战略进攻阶段。
1949年9月，在人民解放军强大的攻势下，国民党政府退踞重庆。为全歼国民党军队在大陆的有生力量，摧毁国民党政权，解放全中国，中央决定由邓小平、刘伯承、贺龙统一指挥第二野战军主力及第一、四野战军一部，共同完成解放大西南的任务。刘、邓、贺指挥60万人马仅用两个月时间，歼敌90万。蒋介石看到大势已去，于1949年12月10日逃往台湾。

多媒体显示：
人类社会的前进是由哪些基本矛盾共同作用的结果?这些矛盾的解决实质上是通过什么来解决的?人民群众对社会发展的决定作用突出地表现在什么时期?在社会主义时期，人民群众对社会变革的决定作用是通过什么来实现的?对此你有何认识? 

(学生看书，第 128页第2段至第 129页第1段) 

(学生回答，教师归纳) 

人类社会的基本矛盾是生产力和生产关系的矛盾、经济基础和上层建筑的矛盾，它们之间的矛盾不断地产生、发展和解决，由不适应到适应波浪式螺旋形上升的过程，推动着人类社会的前进。而一切社会矛盾都是人与人的矛盾，社会矛盾只能通过人的活动去解决。历史上一切解决社会基本矛盾的革命运动，实质上都是人民群众起来推翻旧的社会制度的斗争。人民群众对历史发展的决定作用，突出地表现在社会变革时期。在阶级社会中，生产关系的根本变革、社会制度的新旧更替，都是通过人民群众的革命来实现的。无论是奴隶社会、封建社会还是资本主义社会，劳动群众始终是社会革命的主力军。 第129页恩格斯语录就说明了这一点。 

进入社会主义时期以后，人民群众作为社会变革的决定力量，他们所起的作用是通过进行改革、巩固和完善社会主义制度来实现的。我国所进行的经济体制改革和政治体制改革，就是亿万群众共同的事业。当前，我国人民群众正以极大的热情投身改革并加快改革步伐，这必将成为推动我国社会主义迅速发展的强大动力。我们青年学生也必将与全国人民群众一道积极投身改革大潮中去，为推动我国社会的迅速发展作出贡献。 

课堂小结

通过这节课的学习，人民群众在改造自然和变革社会的实践中，以及在认识世界的活动中，都发挥了他们的主体作用。只有人民群众的活动才创造了社会财富，决定着社会的变革与发展。人民群众是历史的创造者，是社会实践的主体。 

课堂练习
　  在团中央号召下，全国各地纷纷开展知识青年“三下乡”活动。青年志愿者们把“科学、文化、卫生”连同一片真情送到农村，同自己所学的知识服务农民、回报社会，解决了不少农民亟待解决的问题。与此同时，他们也得到了锻炼。
从哲学的角度，谈谈开展“三下乡”活动的意义。

参考答案：

知识青年“三下乡”活动，反映了青年知识分子自觉投身实践，走与人民群众实践相结合的道路，努力改造主观世界的良好愿望。开展这项活动，不但有利于农村、有利于社会、更有利于知识青年的锻炼成长。这项活动对于他们了解社会、增长真知、磨练意志、开发智慧、健康成长都具有重要意义。
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