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第十二课   实现人生价值

一、【教学目标】：

1、知识目标

◇识记 ：
(1)价值的含义

(2)价值观的含义

(3)价值判断与价值选择的含义

◇理解：
(1)价值观的导向作用

(2)正确进行价值判断与价值选择的基本要求

(3)个人利益与社会、集体利益的关系

(4)人生价值实现的途径

◇分析：
(1)联系实际，说明人的价值在于对社会的责任和贡献

(2)结合史实，分析说明价值判断与价值选择的社会历史性

(3)联系实际，分析说明个人利益与社会、集体利益的关系

(4)分析说明在个人与社会的统一中实现人生价值

2、能力目标

(1)在占有大量感性材料的基础上，培养抽象思维能力以及透过现象把握本质的能力

(2)理论联系实际，能运用所学理论解决实际问题

(3)培养辩证思维能力，用全面的、发展的观点对待个人利益与集体利益的关系，分析说明正确价值判断与价值选择的形成及人生价值的实现

3、情感、态度、价值观目标：

通过学习，树立起在对社会的责任和贡献中实现人生价值的正确人生价值观，增强全心全意为人民服务的精神，自觉为社会创造价值，在劳动和奉献中实现人生价值

二、【重点、难点】：

1、人在劳动中创造价值

2、在创造和奉献中实现价值

3、价值观的内涵与特征

4、人民利益是最高价值标准

三、【整体感知】：通过对本课的学习，同学们将认识到人生的真正价值是什么，我们应怎样进行正确的价值判断与价值选择，并进而明确人的价值是在劳动和奉献中创造的，在个人与

社会的统一中实现的，在砥砺自我中走向成功。

四、【方法点津】：

(1)结合具体领域事物的价值，深入领会价值、人的价值及价值观等概念。

(2)搜集任长霞、牛玉儒等英雄人物的先进事迹，感悟人生的真正价值所在及人生价值实现的途径。

(3)深入实际调查并了解当地经济社会发展情况，感悟价值观的导向作用。

(4)运用课堂讨论会、辩论会、演讲比赛等形式，深化对人生价值的理解，树立奉献意识。

五、【课文导语】：生活中，我们时常面临着价值选择，也会产生各种烦恼与困惑。那么，为什么会有不同的价值选择?人为什么要活着?人应该怎样活着?人活着应该追求什目标?怎样实现这些目标?为了回答这些问题，我们要树立正确的人生观和价值观，了解价值观的驱动、制约和导向作用，明确价值判断和价值选择的标准，把握价值实现的正确途径。

第一框题    价值与价值观
一、价值与价值观——即什么是价值与价值观及价值观的作用
（一）、人的价值

    ◇课堂探究：物的价值和人的价值是一回事吗?你是怎样认识人的价值的?

    ◇探究提示：不是一回事。物的价值是一事物对主体具有的积极意义，而事物本身是没有需求的。但人的价值不同于物的价值的重要标志在于，人以自己的创造来满足社会和他人需要的同时，自身也有需要。可见人的价值包括两个方面的内容，一是个人对社会的责任和贡献，二是社会对个人的尊重和满足。

1．哲学意义上的价值。

  哲学意义上的价值是指一事物对主体的积极意义，即一事物所具有的能够满足主体需要的属性和功能。它涵盖了各个不同领域事物的价值，具有高度的概括性和普遍性。

  理解这一概念应把握以下两点：

(1)哲学上的价值与具体领域事物的价值的关系。

  所以哲学上的价值就应是主体需要与事物属性之间的特定关系，即事物对主体的积极意义。哲学上的价值与具体领域事物的价值是一般与个别的关系。

在日常生活中，不同的东西具有不同的价值。粮食、水果等食物具有满足人们营养需要的属性；衣物、房屋等具有满足人们穿、住需要的属性；书籍、艺术等具有满足人们精神需要的属性。可见，事物各有自己的价值。而这些具体的价值又可以概括为几个领域，即经济价值、道德价值、审美价值等，这是具体事物、具体领域的价值。而哲学世界观领域的价值，是在具体价值的基础上概括和抽象出来的，它比具体领域事物的价值更广泛、更抽象。这些具体领域的事物之所以有价值，是因为这些领域的事物的属性能够满足人的需要，这一点是共同点。

 (2)价值是一事物对主体的积极意义。

这里的“事物”，既包括物质现象，也包括精神现象。如衣服、粮食、房子、车辆等物质产品能够满足人们衣、食、住、行等方面的需要。音乐、电影、图书等精神产品能够满足人们精神生活的需要，它们具有各自的属性。它们对主体的积极意义，就是哲学上的价值。

◇课堂练习：西红柿生长在野外，没有与人发生关系时，并不具有价值，后来人们逐渐发现了它能观赏和食用，它才具有价值。这说明(    )

    ①价值是主体需要与事物属性之问的特定关系  ②只要客观事物的属性存在，就有其价值③主体需要与客观事物的属性是构成价值的两个不可缺少的方面④价值是一事物对主体的积极意义

    A．①②③    B①②④    C．①③④    D．②③④

    答案：C。解析：价值是指主体需要与事物属性之间的一种特定关系，即事物对主体的积极意义，因此②说法是错误的，应排除，所以答案选C。

2．人的价值

  这是本课的一个重点。把握该知识点可分为两个层次：

(1)人的价值就在于创造价值，就在于对社会的责任和奉献，即通过自己的活动满足自己所属的社会、他人以及自己的需要。这是人的真正价值所在。因为人生活在社会中，总是需要依靠别人创造的财富来满足自己的各种需要，因此，每个人理当用自己的劳动创造物质财富和精神财富，回报社会，满足他人。

(2)人的价值的另一个方面在于人通过自己的活动，付出了心血和劳动，满足社会和他人需要的同时，自己也获得相应的劳动报酬，得到社会对自己价值的承认，从而实现对自我的满足。

    ※文科班补充：人的存在具有双重性，一方面作为社会的人，可以以自己的活动满足社会和他人的需要；另一方面，作为个体的人，又要从社会和他人那里得到生存和发展所需要的东西。人的存在的双重性决定了人的价值的两个方面，一方面就在于对社会的责任和贡献，另一方面是社会对个人的尊重和满足。当然，人的真正价值在于对社会的责任和贡献。

◇课堂练习：个人对社会的价值首先取决于他的感情、思想和行动对增进人类利益有多大作用。”这一论断表明(  )

  A．人的价值在于对社会的责任和贡献     B．对社会的贡献越多，人生价值就越小

  C．人生价值没有质的差别，但有量的差别 D、社会价值是由个人努力程度决定的

    答案：A。解析：B、c、D项本身不正确。评价一个人价值的大小，就是看他为社会、为人民贡献了什么；人生价值既有质的区别，又有量的区别；社会价值是由个人对社会的责任和贡献决定的。      

3．人的价值的评价。

    既然人的真正价值在于对社会的责任和贡献，因而对一个人的价值的评价主要是看他贡献了什么，而非索取了多少。而人的贡献是多方面的，但最根本的是对社会发展和人类进步事业的贡献。在今天，评价一个人价值的大小，就是看他为社会、为人民贡献了什么。

    教材“相关链接”揭示了人类对价值问题的探索与追求，说明认识价值问题对人类的重要性。

◇课堂练习：爱因斯坦说过：“一个人的价值，应该看他贡献什么，而不应该看他取得什么。”对此理解正确的是(  )    

 A人的价值主要通过对社会的责任和贡献体现出来  B人的价值只表现在个人对社会的责任和贡献上

C个人不应当向社会索取                D．人生价值的两个方面是不可分割的    

    答案：A。解析：注意把握爱因斯坦这句名言强调的重点是什么，他强调一个人应该在为社会的贡献中实现价值，但并不否认社会对个人的尊重和满足的存在，故B、c 项均错误。D项与题干的强调点不一致。正确答案为A。

（二）、价值观的导向作用

    ◇课堂探究：想一想，人们在上述活动中形成的不同认识是受什么观念支配的?

    ◇探究提示：受人们业已形成的价值观的支配。

1、价值观的含义。

  人们在认识各种具体事物的价值的基础上，会形成对事物价值的总的看法和根本观点，这就是价值观。

(1)价值观作为一种社会意识，是在一定的社会存在基础上产生的，并随着社会存在的变化而变化。

(2)价值观作为一种社会意识，对社会存在具有重大的反作用，对人们的行为具有重要的驱动、制约和导向作用。

◇课堂练习：对价值观的理解，错误的是(  )

    A．价值观是一种社会意识    B价值观是社会存在的反映

    C．价值观随着社会存在的变化而变化  D价值观是指人对事物的积极意义

    答案：D。解析：该题要求选择错误项，价值观是指对事物价值的总的看法和根本观点，

故D项表述错误。

2．价值观对人们认识世界和改造世界的活动具有重要的导向作用。

  ◇课堂探究：这位总经理所秉承的信念对他的经营产生了什么影响?

  ◇探究提示：企业生产的产品在市场上畅销不衰，深受消费者的欢迎，获得了巨大利润。

  把握该知识点可从两个方面着手，一是价值观对人们认识世界的活动具有导向作用。价值观不同，人们对事物的认识和评价就不同。二是价值观影响着人们改造世界的活动。在生活中，我们都要面对如何选择自己的生存和生活方式的问题。选择正确，我们就会在改造世界的活动中取得成功；选择错误，我们就会在改造世界的活动中遭到失败。

◇课堂练习：《人民日报》指出，由于受“以粮为纲”思想的影响，解放以来洞庭湖面积迅速萎缩，其后果是水灾频繁。这一事实说明(  )

    ①违背客观规律必然遭到规律的惩罚  ②矛盾具有特殊性  ③社会意识对社会存在具有能动作用④价值观对人们改造世界的活动具有导向作用

    A．①②③    ＆②④    C①④    D．①③④

    答案：D。解析：此题为组合式选择题，考查的知识点有：违背客观规律的后果、社会意识对社会存在具有能动作用、价值观的导向作用。②矛盾具有特殊性与题干无关。①③④都符合题意，故D项为最佳选项。

3．价值观对人生道路的选择具有重要的导向作用。

    ◇课堂探究：为什么正确的价值观往往同光明的未来和美好的前途联系在一起，错误的价值观则容易与平庸和苟且为伍?

    ◇探究提示：价值观对人生道路的选择具有重要的导向作用。一个人走什么样的人生道路，选择什么样的生活方式，都是在一定的价值观的指导下进行的。

    在这里应结合“课堂探究”把握一个道理，即价值观从性质上讲有正确与错误之分，而不同性质的价值观所起的导向作用不同。对人生道路的选择而言，不同的价值观，决定了人们在面对公义和私利、生与死的冲突时作出的不同选择。不同的幸福观、家庭观和恋爱观，也决定着人们在面对这些问题时的基本态度、思维方式和行动结果。    一个人走什么样的人生道路，选择什么样的生活方式，都是在一定世界观和价值观指导下进行的。价值观是人生的重要向导，是我们能否拥有美好生活的航标。寻找正确的价值观就是寻找人生的真谛。

    教材设“专家点评”分析了集体主义价值观，集体主义价值观正确处理了集体利益与个人利益的关系，是我们所倡导的正确的价值观。

◇课堂练习：人们进行什么样的人生选择，走什么样的人生道路，实际上都是在一定的价值观指导下进行的。这说明(  )

A．价值观对人们认识世界的活动有导向作用B．价值观对人们改造世界的活动有导向作用

C．价值观对人生道路的选择有导向作用     D价值观是一种社会意识

    答案：C。解析：价值观对人生道路的选择的导向作用是价值观的导向作用在人生领域的具体体现，故C项正确。

第二框题    价值判断与价值选择
二、价值判断与价值选择——即什么样的价值判断和价值选择才是正确的
（一）、自觉遵循社会发展的客观规律——从是否符合规律的角度看

◇课堂探究：(1)谈谈你对“梨虽无主，我心有主”的理解。

(2)在口渴难忍的情况下，许衡为什么会作出上述选择?

◇探究提示：(1)“梨虽无主，我心有主”反映了许衡正确认识和对待他人正当利益，作出了正确的价值判断和价值选择。

               (2)价值观对人们的行为具有导向作用，许衡在对能否摘梨问题上有着正确的价值判断，必然会作出“梨虽无主，我心有主”，从而不去摘梨的价值选择。

1．价值判断和价值选择的内涵。

    人们从事各种实践活动，同各种事物打交道，要不断进行价值判断和价值选择。

(1)人们对事物能否满足主体的需要以及满足的程度作出判断，就称为价值判断。

(2)在价值判断的基础上进一步作出的选择，就称为价值选择。
    人们在从事各种实践活动过程中，在同各种事物打交道过程中，需要对事物能否满足主体的需要以及满足的程度作出判断，这称为 (    )

  A．价值观的导向作用    B．价值选择       C．价值判断    D．正确的价值观

  答案：C。解析：此题考查对价值判断内涵的理解，A、B、D项都不符合题意。    

2．正确的价值判断和价值选择必须遵循社会发展的客观规律。

  该知识点主要讲述作出正确的价值判断和价值选择必须具备的第一个要求，即遵循社会发展的客观规律。具体讲了两点，首先，指出价值判断和价值选择作为社会意识是社会存在在人脑中的反映，是在社会实践的基础上形成的，这是社会存在决定社会意识在价值判断和价值选择上的具体体现；然后，引出人们的价值判断和价值选择是否正确取决于人们的认识是否符合社会发展的客观规律这一结论。

    可见，要树立正确的价值观，作出正确的价值判断和价值选择，就必须坚持真理，遵循社会发展的客观规律，走历史的必由之路。

    思维拓展：人类社会的存在和发展受客观规律的支配，其中支配人类社会发展的最基本的规律是生产关系一定要适合生产力状况的规律。

◇课堂练习：人们选择的目标能否实现，实现的程度如何，取决于(    )    

    A．人们的主观愿望是否良好

    B．人们的认识是否符合社会发展的客观规律    

    C、．人们址卉作出了价值判断和价值选择    

    D．人认识世界和改造世界的活动    

    答案：B。解析：客观决定主观，人们的价值选择作为社会意识，其能否实现及实现的程度如何取决于这种选择是否符合社会发展的客观规律，故B项正确。      

3．价值判断和价值选择的社会历史性。

    ◇课堂探究：同样是遵循社会发展的客观规律作出的价值判断和价值选择，为什么我们党在不同历史阶段为自己确立的目标和完成的历史任务不同?

    ◇探究提示：价值判断和价值选择具有社会历史性，随着时空的推移和条件的改变，一定事物的价值以及人们关于它的价值观念也会发生变化，价值判断和价值选择会因时间、地点和条件的变化而不同。因此，即使都是遵循社会发展的客观规律作出的价值判断和价值选择，我们党在不同历史阶段为自己确立的目标和完成的历史任务不同。

    (1)价值判断和价值选择社会历史性特征的内涵。随着时空的推移和条件的改变，一定事物的价值以及人们关于它的价值观念也会发生变化。因此，价值判断和价值选择会因时间、地点和条件的变化而不同。这就是价值判断和价值选择的社会历史性特征。

    (2)把握价值判断和价值选择的社会历史性的意义，可以分为两点。一是有助于我们正确评价历史和现实中的各种价值观念，防止简单化和片面化倾向；二是有助于我们的价值观念与时俱进，从而作出正确的价值判断，进行正确的价值选择。

    价值判断和价值选择的社会历史性，是主观与客观具体的历史的统一的具体情形。

教材“专家点评，’以具体事例来论证价值判断和价值选择的社会历史性特征。

◇课堂练习：下列对价值判断和价值选择的社会历史性特征的认识，正确的是(  )

  ①价值判断和价值选择会因时间、地点和条件的变化而不同  ②把握这一特征有助于我们正确评价历史和现实中的各种价值观念  ③把握这一特征有助于我们的价值观念与时俱进④为我们提供了一把认识一切历史和现实中的各种价值观念的钥匙

A．①②③    B．②③④    C．①③④    D．①②③④

答案：A。解析：①是从内涵角度，②③是从意义角度认识价值判断和价值选择的社会历史性特征，④说法错误，故应选A。   

（二）、自觉站在最广大人民的立场上——从是否符合最广大人民利益的角度看

1．人们的社会地位不同，需要不同，价值判断和价值选择也就不同——从不同阶级的角度看

    ◇课堂探究：(1)在这首诗中，农民的价值选择是什么?地主的价值选择是什么?

                (2)为什么同时同地的人会有不同的价值选择?

    ◇探究提示：(1)农民的价值选择是希望尽快下雨以缓解旱情；而地主们却害怕下

雨以耽误了他们听歌看舞的享乐。

               (2)造成他们的价值判断和价值选择不同的主要原因是社会地位的不同和各自需要的差异。

    教材在这里主要强调了价值判断和价值选择的阶级性，在阶级社会中，面对同一事物

或行为，不同阶级和阶层的人会作出不同的甚至截然相反的价值判断和价值选择。

◇课堂练习：“忧心忡忡的穷人甚至对最美丽的景色都没有什么感受；贩卖矿物的商人只看到矿物的商业价值，而看不到矿物的美和特征，他没有矿物学的感觉。马克思的这段话说明(  )

    A穷人和商人们缺少审美观念       B美因人而异，并无具体标准

    C．社会地位和需要的不同，导致人们的价值判断和价值选择的不同

    D．对同一事物的认识，不同的人不可能有相同的认识

    答案：C。解析：此题考查学生对“价值判断和价值选择受人们社会地位和需要的影响，，这一知识点的理解。A、B、D项说法均错误。

2．价值判断与价值选择会因人而异——从个人的角度看

   ◇课堂探究：(1)谈谈你对上述不同选择的认识，分析他们各自选择的得失。

               (2)遇到这种情况，你会怎么做?  

◇探究提示：(1)A的做法是道德品质低下的表现，必将遭到人们的谴责和唾弃。B的做法有一定的可行性，特别是在自己不会游泳的情况下不失为正确的选择，但可能会错过解救的良机。C的做法是典型的拜金主义的价值选择，惟利是图，把金钱看得高于一切，是极其错误的。D的做法在价值选择上是崇高的，是我们所倡导的。

              (2)结合这一情景，谈出自己的做法。提倡作出正确的价值选择。

    教材主要讲了两点，首先指出由于人们认识事物的角度不同，对其价值的评价也会不同，即人们对同一问题作出的价值判断与价值选择存在差异。在此基础上，提出了具体要求，要求我们必须明确价值判断和价值选择的标准。

 ◇课堂练习：既然价值判断与价值选择会因人而异，那么，人们的价值判断和价值选择就；

无所谓对错。”观点中的结论(  )    

    A．正确，因为价值判断和价值选择属于主观范畴    

    B．错误，因为衡量人们价值判断与价值选择正确与否是有客观标准的    

    C．正确，因为价值判断和价值选择具有社会历史性    

    D错误，因为人们的社会地位不同，需要不同，价值判断和价值选择也就不同；

    答案：B。解析：认为价值判断和价值选择无所谓对错，否定了价值判断与价值选择的；标准的客观性，因而是错误的。D项判断正确，但解释的理由不能说明问题，故选；B而排除D。  

3．立场不同，价值判断和价值选择不同——从不同立场的角度看

    ◇课堂探究：为什么说“共产党人的一切言论行动，必须以合乎最广大人民群众的最大利益，为最广大人民群众所拥护为最高标准”?

    ◇探究提示：这是由中国共产党的性质、宗旨及衡量人们价值观正确与否的最高标准决定的。

(1)人们站在不同的立场上，就会作出不同的价值判断和价值选择。

(2)价值判断和价值选择正确与否需要有一个根本衡量尺度。

(3)我们要自觉站在最广大人民的立场上，把人民群众的利益作为最高的价值标准。该知识点的中心内容就是衡量人们价值判断与价值选择的最高标准问题。    

◇课堂练习：我们想事情、做工作，作出正确的价值判断与价值选择要自觉站在的立场上。(    )

A．单位或部门利益  B．最广大人民   C．局部、小团体利益    D个人利益

答案：B。解析：人民群众的利益是最高的价值标准，我们要自觉站在最广大人民的立场上，故应选B。   

4．正确处理个人利益与他人利益、集体利益的关系。

    ◇课堂探究：当个人利益、局部利益与广大人民的利益发生冲突时，应该怎么做?

    ◇探究提示：要自觉站在人民群众的立场上进行选择，必须首先考虑并满足最大多

数人的利益要求。

    这是一个重点和难点问题，可从以下几个方面来把握：

    (1)处理各种利益关系最重要的是必须首先考虑并满足最大多数人的利益要求，因为最大多数人的利益是最紧要和最具有决定性的因素。

    (2)当个人的利益同人民群众的利益发生冲突时，要自觉站在人民群众的立场上进行选择；当个人的利益与他人利益发生冲突时，要善于从不同角度思考利益，理解和尊重他人的正当选择；当个人的利益与社会、集体和他人没有冲突时，要把个人、集体、社会三者的统一作为自己选择的标准，两利相权取其重，两弊相衡取其轻。

◇课堂练习：下列关于个人利益与集体利益的关系的认识，正确的是(    )

    ①个人利益与集体利益总是一致的②二者总是冲突的  ③二者既有一致性，有时也会发生矛盾和冲突④二者在根本上是一致的，但具体利益存在差别

    A．①②    &③④    C①③    D．②④

    答案：B。解析：集体利益是由各方面的具体利益构成的，是整体利益和长远利益，与个人利益在根本上是一致的，但有时也会发生冲突，这是由具体利益的差别造成的。故③④正确，①②错误。

第三框题   价值的创造与实现

三、价值的创造与实现——即是如何创造和实现的问题

（一）、在劳动和奉献中创造价值——是从创造的角度来看的
    ◇课堂探究：(1)江泽民同志的这段话．为什么把奋不顾身地工作着的人生看作真正有意义的人生?

                (2)为什么有些人虽然有优裕的物质生活，还是觉得不开心、不幸福，甚至认为生活没有意义?

    ◇探究提示：(1)人的价值在于创造价值，在于对社会的责任和贡献，一个人在劳动

中为社会创造的财富越多，他自身的价值就越大。

                (2)劳动着的人是幸福的，努力奉献的人是幸福的。有些人虽然有优裕的物质生活，但如果不在劳动中创造价值，不能走出自我的狭隘天地，不想奉献他人和社会，水

远不可能有真正的幸福。  

1．劳动着的人是幸福的

    在这里主要阐释了为什么劳动着的人是幸福的，共讲两点：

    (1)人只有在劳动中，在奉献社会的实践活动中，才能创造价值。一个人在劳动中创造的财富越多，意味着他为满足社会和人民的需要所作出的贡献就越大，他自身的价值就越大，他的幸福感也就越强。

    (2)劳动是人的存在方式。人只有在劳动中才能实现和证明自己的价值。

    (3)在社会主义社会，劳动是创造人类美好生活、促进人的自由全面发展的重要手段。
    ※文科班补充：：劳动是人的本质活动，是人的生命活动的基本形式，是人的本质力量的现实表现，是人之为人的内在本性。

◇课堂练习：我们之所以说劳动着的人是幸福的，是因为(    )    

    ①人只有在劳动中才能显示自身的价值②人只有在劳动中，在奉献社会的实践活动中，才能创造价值③在社会主义社会，劳动是创造人类美好生活、促进人的全面发展的重要手段④劳动是人区别于动物的本质活动    

    A．①②③    h②③④    C．①③④    D．①②④    答案：A    

2．努力奉献的人是幸福的——课本主要是从正反两个方面来讲的

  ◇课堂探究：(1)为什么雷锋把为人民做好事看作他最大的快乐和幸福?

              (2)一个只想着自己吃好、喝好、玩好的人会幸福吗?一个没有亲情、友情和爱心的人会幸福

  ◇探究提示：(1)努力奉献的人是幸福的。雷锋把为人民做好事看作他最大的快乐和幸福就是具体表现。

              (2)一个只想着自己吃好、喝好、玩好，一个没有亲情、友情和爱心的人不会拥有真正的幸福。

(1)走不出自我的狭隘天地的人，不想奉献他人和社会的人，永远不可能拥有真正的幸福。

(2)爱我们的家人，爱我们的朋友，爱我们的事业，爱我们的祖国，爱我们的世界，积极投于为人民服务的实践，是实现人生价值的必由之路，也是拥有幸福人生的根本途径。   

    教材“专家点评”主要阐述了为人民服务的内涵及根本目的。

    教材运用“相关链接”阐述人的价值在于创造价值，在于对社会的责任和贡献，努力奉献的人是幸福的，但人们为社会创造价值和奉献的方式是不同的。但不管从事什么工作，只要为社会创造了价值，作出了贡献，就是幸福的人。

◇课堂练习：拥有幸福人生的根本途径是什么?

    答案：(1)走出自我的狭隘天地，努力为他人和社会作贡献。

         (2)爱我们的家人，爱我们的朋友，爱我们的事业，爱我们的祖国，爱我们的世界，积极投身于为人民服务的实践。

    解析：努力奉献的人是幸福的，而要做到这一点，一是必须走出自我的狭隘天地，二是要学会“爱”，积极投身于为人民服务的实践。因此，在回答时划分为两个层次即可。

（二）、在个人与社会的统一中实现价值

    ◇课堂探究：(1)“没有大家的努力，什么事也做不成”，这句话包含了什么道理?

                (2)马祖光是如何处理自己与他人关系的?你从中受到什么启发?

    ◇探究提示：(1)个人的生活和发展，人的价值的实现，离不开社会和他人提供的各种物质条件和知识成果，完全脱离社会的“个人奋斗”和“自我实现”，实际上是不可能的。

               (2)马祖光在处理自己与他人关系时，时时处处尊重别人，无私地帮助、关心他人并自觉维护他人的正当利益。这启示我们，只有正确处理好个人与他人的关系，才能在奉献中实现自己的价值。

1．实现人生价值的基础——是从实现的客观角度来看的

    主要把握三点，首先，明确人们实现人生价值的基础是社会提供的客观条件，人的生存、发展及人生价值的实现都必须利用社会和他人提供的各种物质条件和知识成果。然后，从反面来论证：完全脱离社会的“个人奋斗’’和“自我实现”，实际上是不可能的。最后，得出结论：人的价值，只能在社会中实现。只有正确处理个人与集体、个人与社会的关系，才能在奉献社会中实现自己的价值。

    ◇课堂练习：对人的价值的实现与社会和他人的关系的认识，不正确的是(    )

    A．二者是统一的，个人只有在与社会的统一中才能实现个人的价值

    B．人的价值的实现完全靠个人的奋斗    

    C．人在实践活动中实现自己价值的时候，必须利用社会和他人提供的各种物质条件和知识成果    

    D只有正确处理个人与集体、个人与社会、个人与他人的关系，才能在奉献社会中实现自己的价值    

    答案：B。解析：注意题目要求选择不正确的，个人的价值的实现离不开个人的奋斗，但同时离不开社会与他人提供的各种物质条件和知识成果，故B项说法错误。    

2．正确认识和追求人的个性发展

(1)强调在与社会的统一中实现个人的价值，并不否认追求人的个性发展。

(2)人的个性表现于对他人、对社会的独特的贡献方式，而不应表现为人的怪异和陋习。
    教材“相关链接”引用爱因斯坦的名言告诉我们，任何人即使再伟大的人物，他的生存和发展，他的价值的实现都离不开社会和他人提供的各种物质条件和知识成果。

     ◇课堂练习：我们所处的时代是一个个性张扬的时代，追求人的个性发展本身也是社会进步的表现。但人们在追求个性发展过程中，应该(    )

    ①把个人与社会统一起来，在统一中实现个人的价值②以“新潮”和时髦作为标准  ③表现为对他人、对社会的独特的贡献方式④表现为人的怪异和陋习

    A．①②    B③④    C①③    n②④

    答案C。解析：强调在与社会的统一中实现个人的价值，并不否认追求人的个性发展，故①正确。个性不应表现为人的怪异和陋习，而应表现于对他人、对社会的独特的贡献方式，故③正确、④错误。②显然错误。故应选C。

（三）、在砥砺自我中走向成功——是从实现的主观角度来看的

    ◇课堂探究：(1)她的成功之路是怎样走出来的?

                (2)人生价值的实现除了具备必要的客观条件外，还需要哪些主观条件?

    ◇探究提示：(1)她顽强拼搏，自强不息，战胜病魔，不断发展和完善自己，并在为社会的奉献中走向成功。

               (2)人生价值的实现需要的主观条件有：充分发挥主观能动性，需要顽强拼搏、自强不息的精神；需要努力发展自己的才能，全面提高个人素质；需要有坚定的理想信念和正确价值观的指引。

1．实现人生价值需要充分发挥主观能动性，需要顽强拼搏、自强不息的精神。

    人的先天条件是无法改变的，后天的努力却人人都能做得到，关键是看我们愿不愿做、怎样去做。只有不断战胜人生旅途上的挫折和失败才能越走越远，实现人生价值。

   ◇课堂练习： 面对人生旅途中遇到的挫折和失败，正确的态度是(    )    

A．充分发挥主观能动性，顽强拼搏，战胜困难和挫折    

B．尽量回避和绕开困难和挫折    

C．努力寻求造成挫折和失败的客观原因    

D．怨天尤人，悲观失望   

答案：A。解析：挫折和失败是摆在人生旅途上的一个个栅栏，我们应勇于跨过每一道栅栏，从而越走越远，逃避、悲观、失望都无济于事，是错误的。所以正确答案为A

2．实现人生价值，需要努力发展自己的才能，全面提高个人素质。

    ◇课堂探究：结合自己的实际，谈谈如何提高自身的素质。

    ◇探究提示：认真学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想，学习和把握党的基本理论、基本路线、基本纲领和基本经验，不断提高自己的思想政治素质自觉加强品德修养，提高自己的道德素质；努力学习各科知识，提高自身的科学文化素质；自觉参加心理健康教育活动，增强心理素质；加强锻炼，积极参加体育活动，以提高身体素质。

    在这里，首先结合“课堂探究”活动，明确个人素质所包含的内容。然后弄清个人素质高低与人生价值实现的关系。一般来说，能力卓越的人，更有可能创造出卓越的人生。全面的能力可以帮助人们应对不同的生活场景，解决多样的人生难题，把握难得的人生机遇，从而为人生价值的实现提供更加广阔的空问。

◇课堂练习：生长在社会主义新时期的当代青少年，应该充分利用客观条件，创造主观条件，实现自己的人生价值。而创造主观条件，十分重要的就是(  )

A要创造良好的社会生活环境和工作环境    B要全面提高自身的素质

C要提高思想政治素质                    D．要提高思想道德素质和科学文化素质

答案：B。解析：本题考查实现人生价值的主观条件，A项是实现人生价值的客观条件，与题意不符合。C、D两项虽然是实现人生价值应具备的主观条件，但它们都包含在更符合题意的B项里。所以，应选B。    

3．实现人生价值。需要有坚定的理想信念，需要有正确价值观的指引。

    ◇课堂探究：艾青的《光的赞歌》反映了诗人什么样的心态?对你有什么启发?

    ◇探究提示：反映了诗人把自己全部的心血和毕生的精力奉献给社会的坚定理想信念。实现人生价值，必须树立坚定的理想信念，以正确的价值观指引自己的人生之路。

    人不可能生活在真空之中，排除各种错误思想和社会中的一些消极因素对我们的冲击，坚定正确的理想信念，时刻用正确的价值观支撑自己，只有这样，才能沿着正确的人生道路不断前进。

    ◇课堂练习：“人们总是不断地从当时当地的社会存在出发，提出一个又一个的理想，总是在目标实现后，又提出更高的奋斗目标。人生价值就是这样不断地在追求和实现理想的奋斗中实现。”这一事实说明(    )

    A．人们对理想的不断追求是人生价值实现的精神动力

    B．理想足对社会存在的反映

    C．理想对社会发展都有促进作用

    D．理想对人生有重要意义，是人生前进的方向

    答案：A。解析：实现人生价值，需要有坚定的理想信念，人们对理想的追求和实现的过程也就是人生价值不断得以实现的过程，故A项正确。B项不符合题意，C、D项说法都不准确。

本课小结：本课以人生价值的实现为中心分两条线索展开，一条是讲一般意义上的价值、价值观及价值判断与价值选择；另一条是讲人的价值，人生价值两个方面的内容及人生价值的实现。

本课板书设计：








价值的含义


人的价值的表现


对一个人的价值的评价主要是看他的贡献





人的价值





价值与价值观





价值观对人们认识世界和改造世界的活动具有导向作用


价值观对人生道路的选择具有导向作用





价值观的导向作用





实现人生价值





价值判断与价值选择的内涵





做出价值判断与价值选择的要求





价值判断与价值选择的社会历史性





遵循社会发展的规律





自觉站在最广大人民的立场上





价值判断与价值选择





在劳动和奉献中创造价值





在个人与社会的统一中实现价值





在砥砺自我中走向成功








劳动着的人是幸福的


努力奉献的人是幸福的








价值创造与实现





人生价值实现的基础


正确处理个人与社会的关系


正确追求个性的发展
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