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5.2 意识的作用

山东省沾化县第一中学  刘锋 邮编 256800

【教学要求】

识记 ：
   意识能够能动的认识世界

   意识能够能动的改造世界
理解：

(1) 一切从实际出发、实事求是方法论意义的哲学依据

 (2)坚持一切从实际出发应注意的问题

分析：
(1)运用物质和意识的辩证关系，分析说明现实生活中的重大问题

(2)运用意识的能动作用，并联系现实，说明加强社会主义精神文明建设的重要性

(3)运用一切从实际出发、实事求是，结合主观能动性和尊重客观规律，分析说明现实生活中的重大问题

(4)分析一切从实际出发、实事求是与解放思想、与时俱进的辩证统一

【知识梳理】

知识结构：
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对比分析：

1、意识能够反映物质与意识是物质的反映。

意识能够反映物质：强调意识对物质的反映是能动性的。

意识是对物质的反映：强调物质对意识的决定作用。

   2、主观能动性、意识能动性、意识的反作用的区别和联系
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【重点、难点、疑点点拨】

    1、物质和意识的关系与物质和意识的辩证关系。

    (1)物质和意识的关系问题是哲学的基本问题，包括两个方面：一是物质和意识何者为第一性，二是物质和意识有无同一性。    

(2)物质和意识的辩证关系是辩证唯物主义的基本观点，包括两个方面：一是物质决定意识，意识是物质的反映；二是意识对物质具有能动作用，即意识能够能动地认识世界和改造世界。

    2、物质对意识的决定作用与意识对物质的反作用的关系。

    (1)物质的决定作用和意识的反作用，是物质和意识的辩证关系原理不可分割的两个方面。承认前者必须同时承认后者，反之亦然。否则就会陷入形而上学或唯心主义的泥潭。

(2)物质的决定作用和意识的反作用是两种不同性质的作用，不能等量齐观。前者是前提和基础、是第一性的，后者是第二性的。

    3、人能够能动地认识世界

人的认识是有限性和无限性的统一。

就每个人来说，就认识的每一次实现而言，认识是有限的；

就整个人类的无限发展和人类认识不断前进的历史趋势而言，认识又是无限的。

    4、人能够能动地改造世界

    意识反作用于客观事物，并不是说意识能直接作用于客观事物，意识是借助于实践这一中间环节，并以此为媒介去促使客观事物的变化。

    不同性质的意识对客观事物具有不同的反作用。正确的意识促进客观事物的发展，错误的意识阻碍客观事物的发展。

不能认为意识的能动作用就是意识的反作用。意识的能动作用有两个方面的表现：一是意识能够正确地认识世界，二是人能够能动地改造世界。意识的反作用仅仅是意识能动作用的一个表现，只不过是其突出表现而已。

【典型题例分析】

一、选择题

1、某地农民过去误以为多施肥就能提高产量，存在盲目施肥现象。现在，他们根据耕地的地力、肥力、肥效和作物需肥情况，精确设计配方，对症施肥，效果显著。这说明    (    )

    A．实践是认识的来源    



B．认识要透过现象达到本质

    C．事物的发展是有规律的    


D．做事情要一切从实际出发

    【名题剖析】本题考查的是一切从实际出发，实事求是的有关知识。盲目施肥现象的存在，是由于某地农民误以为多施肥就能提高产量而导致的，是从主观出发的表现。现在，他们根据耕地的地力、肥力、肥效和作物需肥等实际情况，精确设计配方，对症施肥，才出现“效果显著”的结果。前后不同结果的对比，充分说明了做事情要一切从实际出发的正确性，故选D。

    【失分诊断】本题考生失分的主要原因是没有读懂题意，不能准确把握命题指向，不能从前后不同结果的对比中说明做事情要一切从实际出发的道理。

  【参考答案】D

二、简答题

    2、“世界给我16天，我给世界5000年”——2008年奥运会的熊熊圣火要在北京燃烧16天，北京将向世界展现中华民族5000年的灿烂文化，为历史悠久的奥林匹克精神增添丰富多彩的中华文化内涵。运用辩证唯物论，说明如何通过北京奥运会充分展现中华文化。

    【名题剖析】本题考查的是物质和意识的辩证关系问题。首先，要审清题目设问中的两个答

题要求：一是从辩证唯物论角度，二是如何展现中华文化。其次，认真分析提供的背景材料中的信息，找出“5000年的灿烂文化”、“增添中华文化内涵”等关键词语。第三，结合材料，运用辩证唯物论有关知识，展开分析如何通过北京奥运会充分展现中华文化。

    【失分诊断】本题考生失分主要是没有看清题中设问的两个要求，答非所问。没有看到运用辩证唯物论有关知识的要求，哲学原理选择不准确；没有看到如何展现中华文化的要求，答成为什么或是什么。观点没有和材料紧密结合，也是造成失分的重要原因。

【参考答案】(1)物质决定意识，一切从实际出发。要立足国情，了解奥运、了解文化、了解历史。(2)意识具有能动作用，意识能够正确反映客观事物，意识能够反作用于客观事物。要发挥主观能动性，一方面，在展现内容上，对传统文化要进行选择，挖掘传统文化的精髓；另一方面，在展现方式上，大胆创意、精心策划，形成科学合理的展示方案，并以此为指导，周密组织，科学实施。(联系实际，言之有理，酌情给分)

三、辨析题

3、胡锦涛同志一再强调全党要大力弘扬求真务实精神，大兴求真务实之风，并明确指出求真务实是辩证唯物主义和历史唯物主义一以贯之的科学精神，是我们党的思想路线的核心内容。

  辨题：发扬求真务实的精神就是要求不“唯书”、不“唯上”，只“唯实”。

【名题剖析】本题考查学生对物质与意识辩证关系及其方法论的理解与运用。正确理解求真务实的精神，不“唯书”、不“唯上”的做法是正确的，但只“唯实”的做法是片面的，还要认识到求真务实离不开正确意识特别是科学理论的指导作用。解答本题，要学会辩证分析。

    【参考答案】(1)“求真务实”就是要求我们一切从实际出发，实事求是。题中所说的“唯实”就是坚持求真务实，这是辩证唯物主义的科学态度。

(2)不“唯书”、不“唯上”就是要求我们不从本本出发，不搞教条主义，做到主观与客观具体的历史的统一。“唯书”、“唯上”实质上是脱离实际，从书本的理论知识出发的思想和行为，是教条主义的表现。在实际工作中必须反对只“唯书“唯上”的态度和做法。

(3)辩证唯物主义认为，意识能够反作用于客观事物。如果要求只“唯实”，否定正确意识、科学理论对事物的发展具有巨大的促进作用，也是片面的、有害的。

四、论述题

4、安徽省淮北市是个有190多万人的地级市，城镇居民人均可支配收入5 000多元，农民人均纯收入2 200多元。该市知名度较高的旅游景点不多。当地政府不顾本地经济发展实际，不认真进行可行性研究，上马了没有市场和销路的号称亚洲最大的高尔夫球场以及高档的“温哥华城”，在投入大量资金后，如今工地成了荒地。

(1)上述事例违背了什么哲理？

(2)运用(1)的结论对上述事例进行简要说明。

【名题剖析】本题属于归纳与演绎相结合的主观题。这类题主要是考查归纳和分析问题的能力。它不仅要求同学们熟练掌握所学的理论知识，还要求同学们具有一定的抽象概括能力以及理论联系实际分析问题的能力。

    在回答第(1)问时，必须对材料进行高度的抽象和概括，这样才能明确这一事例违背的哲理。材料中的事例我们可简单概括为“不顾当地实际搞经济建设”，这样我们就可以作出判断，它违背了物质决定意识的原理。

    在回答第(2)问时，既要注意从理论上进行分析说明，更要注意理论与现实材料的结合。而且还要明确我们应有的态度，这样才能比较完整地作出回答。

    【参考答案】(1)上述事例违背了辩证唯物论的物质决定意识的原理，是主观主义的做法。

    (2)第一，辩证唯物主义认为，物质第一性，意识第二性，物质决定意识。这一原理要求我们在工作中必须正确处理主观与客观的关系，一切从实际出发，使主观符合客观。第二，人们要正确地认识世界和有效地改造世界，必须根据客观存在的事实，来决定我们的主观思想和行动。主观认识如果背离实际，就会导致错误。第三，淮北市政府脱离本地经济发展实际，盲目上马没有市场和销路的高档娱乐项目和高档住宅，导致大量资金浪费，这是典型的主观主义的做法，必须坚决反对。

【贴近实际】

    社会主义荣辱观的提出有其深刻的时代背景。当前，我国经济社会发展的形势总体良好，但社会生活中也存在一些不健康、不文明现象，拜金主义、享乐主义、极端个人主义还有市场，少数人思想混乱，道德缺失，是非、善恶、美丑混淆。这些问题的出现和蔓延，对社会道德体系造成了冲击，损害了社会风气，也影响了经济社会的健康发展，人民群众对此强烈不满。

    社会主义荣辱观为我国公民道德建设树起了新的标杆，为我们在当前形势下明辨是非、区别善恶、分清美丑提出了新要求，将对加强社会主义思想建设和推进公民道德建设发挥积极作用。

【分析点拨】(1)物质决定意识，意识是对物质的反映，这一原理要求一切从实际出发。党中央根据我国实际，适时提出“八荣八耻”，符合时代的要求。

    (2)意识对物质具有反作用，正确的意识促进客观事物的发展。坚持“八荣八耻”，对加强社会主义思想建设和推进公民道德建设发挥积极作用。

【巩固练习】

一、单项选择题

1、对成语“望梅止渴”理解正确的是    










  A．“望梅”对于人来说毫无意义    

  B．在一定条件下意识也可以决定物质

  C．“望梅”确实能“止渴”

  D．意识不能代替物质，“望梅”不能从根本上解决口渴问题

2、对于人来说，“望梅”可能“止渴”，“谈虎”可能“色变”，而对于动物来说则不是。这是因为    


















  A．动物没有条件反射    



B．动物没有第一信号系统

  C．动物的意识水平比人类差


D、 动物没有第二信号系统

    人们为了自己的生存和发展，不仅能有意识地在阳光下沐浴，还能有意识地制造太阳能热水器，建立太阳能电站，把太阳能转化为热能和电能。但是，太阳的存在与变化并不会因此而依赖于意识。据此回答3、4题。

3、人们能够利用太阳能，把太阳能转化为热能和电能，这说明

  A．意识是客观物质世界长期发展的产物

  B．意识依赖于物质

  C．意识能够反作用于客观事物

  D．意识是人脑对客观事物及其发展规律的正确反映

4、太阳的存在和变化不会因为人们对太阳能的利用而依赖于意识，这说明

  A．人的意识对客观事物的存在和发展没有影响

  B．人在客观事物面前是无能为力的

  C．人能认识自然和改造自然

  D．自然界的存在与发展不以人的意识为转移

   我国宣布“人用禽流感疫苗研制”项目完成临床前实验研究。据此回答5、6题。    

5、我国对“人用禽流感疫苗研制”项目研究的进展表明

    A．人类能够完成对整个世界的认识

B．人的认识能力是无限的

    C．人的主观能动性制约着客观规律

D．客观规律制约着人的主观能动性

6、我国科学家能够成功完成“人用禽流感疫苗研制”项目，其决定因素是

  A．是否承认意识对物质的反作用

B．能否充分发挥主观能动性

  C．人的意识具有目的性和计划性

D．是否尊重客观规律

    据《经济参考报》透露，目前全国范围已查实的虚报瞒报事件已达6万多起。之所以造假之风日盛。除了某些干部为捞政治资本和经济利益之外，还有一个原因，那就是“上有所好，下必甚焉”。据此回答7-8题。

7、从哲学上看，虚报瞒报行为

  A．夸大了物质的决定作用



B．忽视了意识对物质的反作用

  C．违背了一切从实际出发的要求

D．否认了意识能够正确反映客观事物

8、数字腐败所造成的后果是

  A．主观脱离客观，导致决策失误

  B．经济发展过快，产品供过于求

  C．国家综合实力增强，人民生活水平降低

  D．夸大了主观能动性的作用

    9、据报载：某地几年前耗资上百万元修建的喷灌工程，由于脱离当地实际，几乎成了摆设，当地百姓称之为“废品工程”。这一材料说明  

    A．意识对事物的发展具有阻碍作用

    B．农民不懂得科学技术的重要性

    C．主观背离客观的做法最终是要失败的

    D．只有正确意识才是对客观事物的反映

    10、某乡农民按乡政府的要求，拔掉地里的玉米，改种特种蔬菜日本萝卜，虽大获丰收，但因质次价廉，收益不佳。乡政府按每亩100元向农民作了补偿，为此补贴了近7万元。关于这件事，下面说法错误的是
    A．乡政府愿望虽好，但引导不当，犯了主观主义的错误

    B．改变种植结构也应按客观规律办事

    C．坚持一切从实际出发，使主观符合客观，是我们搞好各项工作的基本要求

D．乡政府不应该对农民的生产经营进行指导

二、知识运用

12、材料一：我国GDP约占世界的4%，消耗的资源占世界的25%以上。人均GDP排名世界100多位，远远低于世界平均水平。

材料二：北京奥组委重申了“节俭办奥运”的方针，强调在现有条件下，少花钱、多办事、办好事。对奥运会主赛场国家体育场工程“鸟巢”进行“瘦身”，工程造价从38、9亿元，缩减到现在的23亿元；同时主要奥运场馆之一五棵松篮球馆造价缩减过半。

结合材料，分析其中所蕴涵的辩证唯物论的道理。

13、“三个代表”重要思想是正确的意识，是我们行动的指南。因此，我们进行现代化建设必须坚持从“三个代表”重要思想出发。

14、2006年是红军长征胜利70周年，胡锦涛同志在纪念大会上的讲话中指出:“红军长征不仅创造了可歌可泣的战争史诗,而且谱写了豪情万丈的精神史诗,铸就了伟大的长征精神。”“长征精神,是中国共产党人和人民军队革命风范的生动反映,是中华民族自强不息的民族品格的集中展示,是以爱国主义为核心的民族精神的最高体现。长征精神为中国革命不断从胜利走向胜利提供了强大精神动力。”

长征精神是我们党的优良传统和宝贵财富，虽然过去70年了，但是长征不朽的精神和光辉永远照耀着我们，是建设社会主义现代化和构建社会主义和谐社会的重要精神力量，是保持与人民群众紧密联系的重要法宝，是抵制腐败现象的有力武器。同时，长征精神又是革命传统教育的生动教材，是青少年一代进行思想道德教育的重要内容。用长征精神和时代精神教育青少年一代，培养有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义接班人，是共产党人的神圣职责。
(1) 运用辩证唯物论的有关知识分析长征精神对社会主义现代化建设的作用。
(2)  “长征精神是革命传统教育的生动教材，是青少年一代进行思想道德教育的重要内容”，假如你现在的班级要召开以“弘扬长征精神，立志报效祖国”为主题的班会，请你拟出发言提纲。 

参考答案

【巩固练习】

一、单项选择题


1、D

2、D

3、C

4、D

5、B

6、D


7、C

8、A

9、C

10、D

二、知识运用

12、（1）我国基本国情是生产力水平低，仍然是发展中国家，因此要立足国情，一切从实际出发，节简办奥运。

（2）正确的意识对事物发展起积极的促进作用，“节俭办奥运”的方针既能节约资源，又会推动我国奥运事业的发展。人的主观能动性受客观条件的制约，从我国的现有条件出发，节约资源，提高效用，才能办好奥运会。

四、辨析题

   13、(1)辩证唯物主义告诉我们：物质决定意识，意识对物质具有反作用，正确的意识会促进客观事物的发展，错误的意识则会阻碍客观事物的发展。这要求主观符合客观，一切从实际出发，把工作的立足点放在客观实际上。

    (2)“三个代表”重要思想是马列主义、毛泽东思想、邓小平理论的继承和发展，它科学地总结我们党成立以来的历史经验，特别是改革开放以来的新鲜经验，对我国社会主义现代化建设、全面实现小康社会有巨大的指导作用。“三个代表”重要思想是科学理论，坚持和运用“三个代表”重要思想有利于推动我国的现代化建设。

    (3)但“三个代表”重要思想毕竟是意识范畴，只能起指导作用。认为进行现代化建设必须坚持从“三个代表”重要思想出发，就是认为办事情要从意识出发，是唯心主义的表现。我们在进行社会主义现代化建设时，只能把客观存在作为我们的根本出发点。具体说来就应该立足国情。

(4)从客观存在的实际出发，把客观实际作为我们的根本出发点和以“三个代表”重要思想为指导是紧密联系的整体，二者的紧密联系将会使我们取得更大成功。

14、（1）世界的本质是物质，物质决定意识。意识对改造客观世界具有指导作用，正确的意识对改造客观世界具有促进作用，错误的意识对改造客观世界具有阻碍作用。
长征精神是我们党的优良传统和宝贵财富，是建设社会主义现代化和构建社会主义和谐社会的重要精神力量，是保持与人民群众紧密联系的重要法宝，是抵制腐败现象的有力武器。同时，长征精神又是革命传统教育的生动教材，是青少年一代进行思想道德教育的重要内容。
（2）从理论角度分析，思想道德教育的重要性，追求更高的思想道德目标；
从实践角度分析，在实际学习、生活中，要自强不息，提高自身素质。
www.gaokao.com

