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第一单元     文化与生活

本单元主要讲文化的内涵（本质、形式、特点）、影响（作用）

知识要点分析

1、内涵（本质、形式、特点）

        （1）内涵：“文化”是相对于经济、政治而言的人类全部精神活动及其产品。其中，既包括世界观、人生观、价值观等具有意识形态性质的部分，又包括自然科学和技术、语言和文字等非意识形态的部分。

        （2）本质：文化是一种精神现象

        （3）形式：思想、理论、信念、信仰、道德、教育、科学、文学、艺术等。

（4）特点：①文化是人类社会特有的现象：文化是由人所创造、为人所特有的，纯粹“自然”的东西不能称为文化，有了人类社会才有文化，文化是人们社会实践的产物。

② 每个人所具有的文化素养不是天生的，也不是在后天自发形成的。文化素养的形成，离不开生活、实践和教育。 ③人们的精神活动离不开物质活动；社会文化和精神产品离不开物质载体。

2、影响（对社会、对个人）

    A 对社会的影响（作用）： 文化作为一种精神力量，能够在人们认识世界、改造世界的过程中转化为物质力量，对社会发展产生深刻的影响。先进的、健康的文化对社会的发展产生巨大的促进作用；反动的、腐朽没落的文化则对社会的发展起着重大的阻碍作用。

（1） 文化对政治具有反作用，给予政治以重大影响。（文化与经济相互交融）

（2）  文化对经济具有反作用，给予经济以重大影响。（文化与政治相互交融

（3）  文化对综合国力的影响：当今世界，各国之间综合国力竞争日趋激烈。文化在综合国力竞争中的地位和作用越来越突出。文化的力量，深深熔铸在民族的生命力、创造力和凝聚力之中，成为综合国力的重要标志。 

B对个人的影响（作用）

  （1）影响方式：来自于特定的文化环境，来自于各种形式的文化活动

  （2）影响内容：文化影响人们的交往行为和交往方式。文化影响人们的实践活动、认识活动和思维方式

      （3）影响特点：①潜移默化的影响：参加健康向上的文化活动，能够使人得到精神上的愉悦、情操上的陶冶，提高人的审美水平、道德素养。这些文化影响既通过潜移默化的方式发生，又是人们自觉学习、主动感悟文化熏陶的结果。因此，要积极参加健康向上的文化活动。

②深远持久的影响：文化对人的交往方式、思维方式、生活方式的影响是深远持久的。世界观、人生观、价值观对人的综合素质和终身发展产生深远而持久的影响。

     （4）影响的双重性：落后的、腐朽的文化腐蚀人的精神世界，对个人发展起阻碍作用；

优秀文化塑造人生：①优秀文化能丰富人的精神世界：人创造了文化，文化也在塑造着人。优秀文化能够丰富人的精神世界。积极参加健康有益的文化活动，不断丰富自身的精神世界，是培养健全人格的重要途径。

②优秀文化能增强人的精神力量：优秀文化作品，总能以其特有的感染力和感召力，使人深受震撼、力量倍增，成为照亮人们心灵的火炬、引领人们前进的旗帜。而由此产生的精神力量，往往历久不衰，激励人们不断创造美好幸福的生活。

 ③优秀文化能促进人的全面发展：人的全面发展，表现在人的思想道德素质、科学文化素质和健康素质等符方面得到全面提高。优秀文化为人的健康成长提供不可缺少的精神食
第二单元   文化传承与创新复习要点

本单元主要讲文化发展的一般规律

知识要点分析  
1、 文化的发展

1、 发展历程 ：文化传承 

（1） 横向：文化传播 

①前提条件：文化的多样性
                A含义：我们所说的文化多样性，主要是指民族文化的多样性。
B主要例证：民族节日：蕴涵着民族生活中的风土人情、宗教信仰和道德伦理等文化因素，是一个民族历史文化的长期积淀。庆祝民族节日，是民族文化的集中展示，也是民族情感的集中表达。文化遗产：地位和意义：文化遗产，是一个国家和民族历史文化成就的重要标志。文化遗产不仅对于研究人类文明的演进具有重要意义，而且对于展现世界文化的多样性具有独特作用，它们是人类共同的文化财富，要保护文化遗产。

C文化是民族的，又是世界的：世界文化是由不同民族、不同国家的文化共同构成的，文化是世界性与民族性的统一。各民族间经济的和政治的、历史的和地理的等多种因素的不同，决定了各民族文化之间存在着的差异，（即文化的民族性），所以，文化是民族的，（即各民族都有自己的文化个性和特征）。又由于世界各民族的社会实践有其共性，有普遍的规律，在实践中产生和发展的不同民族文化也有共性和普遍规律，即文化的世界性。所以，文化又是世界的。

D对待文化多样性的正确态度、原则及意义：正确态度：既要认同本民族文化，又要尊重其他民族文化。不同民族之间，应该相互尊重，在发展本民族文化的同时，共同维护、促进文化的多样性。 尊重文化多样性的意义：a尊重文化多样性是发展本民族文化的内在要求。各民族只有人口多少和发展程度上的区别，绝无高低优劣之分。每个民族的文化都有自己的精粹，每个民族的文化精粹都是这个民族历史发展的产物和人民智慧的结晶。b尊重文化化多样，是实现世界文化繁荣的必然要求。一个民族的文化成就，不仅属于这个民族，而也属于整个世界。总之，尊重和保存不同的民族文化，是人类生存和发展的基础。坚持原则：承认世界文化的多样性，尊重不同民族的文化，必须遵循各国文化一律平等的原则。这就要求我们在文化交流中，要尊重差异，理解个性，和平共处，共同促进世界文化的繁荣。反对盲目自大、贬低、排斥异文化，或者妄自菲薄、盲目崇拜异文化的错误倾向。

 ②含义及手段：文化交流的过程，就是文化传播的过程。人们通过一定的方式传递知识、信息、观念、情感和信仰，以及与此相关的所有社会交往活动，都可视为文化传播。

传媒大体经历了口语、文字、印刷、电子和网络等到发展阶段，但是新的传媒出现，并不意味着旧的传媒的消失。传媒真正开始面向大众传递信息，是以印刷媒体的推广为标志的。

大众传媒：现代文化传播的手段：现代社会中的传媒有报刊、广播、电视、网络等多种形式。 依托现代信息技术，大众传媒能够最大程度地超越时空的局限，汇集来自世界各地的信息，日益显示出文化传递、沟通、共享的强大功能，已成为文化传播的主要手段。

③主要途径：a商业活动。b人口迁徙。c教育：教育是文化传播的又一重要途径。人们通过学习各种文化课程，能够获得不同的文化知识。文化传播是教育的重要功能。

④重要意义：有利于满足人类生存和发展的现实需要；有利于促进文化的交流与融合，实现世界文化的繁荣；有利于推动人类文化的创新与发展。
（2） 纵向：文化继承 ：1）前提条件：传统文化：A含义及特点：①传统文化具有相对的稳定性。②传统文化具有鲜明的民族性     B继承性的表现：传统习俗，传统建筑，传统文艺和传统思想    C影响及态度：双重影响：传统文化的相应内容如果能顺应社会生活的变迁，不断满足人们日益增长的精神需求，就能对社会与人的发展起臭味相投作用。反之，如果一成不变，传统文化也会阻碍社会进步、妨害人的发展的消极作用。正确态度：“取其精华，去其糟粕”，批判地继承，古为今用。
2）继承与创新的关系：a继承是发展的必要前提，发展是继承的必然要求。b二者是一个过程的两个方面。c文化传承就是在继承的基础上发展，在发展的过程中继承。
（3） 发展实质：文化创新 ：A文化创新与社会实践的关系：社会实践是文化创新的基础（来源；动力；目的和标准）；文化创新对社会实践有反作用  B文化创新的原因：必要性：a是社会实践发展的必然要求b是文化自身发展的内在动力重要性。              重要性a创新，是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力。b文化创新可以推动社会实践的发展。推动社会实践的发展，促进人的全面发展，是文化创新的根本目的，也是检验文化创新的标准所在。c文化创新能够促进民族文化的繁荣。 C文化创新的途径：①根本途径（实践）：社会实践是文化创新的源泉、动力和基础。立足于社会实践，是文化创新的基本要求，也是文化创新的根本途径。②基本途径之一（古今）：文化创新必须批判地继承传统文化，做到“取其精华，去其糟粕”，“推陈出新、革故鼎新”。努力为传统文化注入时代精神。③基本途径之二（中外）：加强不同民族文化的交流、借鉴与融合，做到博采众长。学习、借鉴其他民族文化的优秀文化成果要以我为主、为我所用。④坚持正确方向，反对错误倾向：文化创新要把握好当代文化（今）与传统文化（古）、民族文化（中）与外来文化（外）的关系。反对“守旧主义”和“封闭主义”，反对“民族虚无主义”和“历史虚无主义”。
 3、影响因素：（1）社会制度的更替：每当社会制度发生新旧更替时，文化也会以一个新的文化形态取代旧的文化形态过程。代表新的政治、经济力量的新文化，通过反对代表旧的政治经济力量的旧文化节的斗争，有力地促进文化的进步。

（2）科学技术的进步，是促进经济发展的重要因素，也是推动文化发展的重要因素。当代信息技术进步和运用，使得收集、选择、传递等文化资源的手段和方式发生了根本的变革，极大促进文化的传播、继承和发展。

（3）思想运动的变革往往成为社会变革的先导，不同的思想文化在思想运动中相互撞击，从而催生社会变革，也促进文化的发展。

（4）教育：教育是人类特有的传承文化的能动性活动，具有选择、传递、创造文化的特定功能，在人的教化与培育上始终扮演着重要的角色。随着教育方式的不断变革，教育在人类文化的传承中将产生越来越大的影响。

第三单元知识要点复习
一、中华文化的基本特征：1、源远流长 2、博大精深。

1、源远流长 （1）发展历程：

            （2）主要见证：①汉字：文字是文化的基本载体。文字的发明，使人类文明得以传承，标志着人类进入文明时代。汉字为书写中华文化，传承中华文明，发挥了巨大的作用。今天为中华各族人民所通用，是中华文明的重要标识。

②史书典籍：是中华文化一脉相传的重要见证。我国史书典籍的特点：规模之大、存留之丰为世界所罕有。

（3）原因：①汉字传载

②典籍存传

③还得益于它特有的包容性：a含义：即求同存异和兼收并蓄。所谓“求同存异”，就是能与其他民族的文化和谐相处；所谓“兼收并蓄”，就是能在文化交往中吸收、借鉴其他民族文化中的积极成分  b意义：这种文化的包容性，有利于各民族文化在和睦的关系中交流，增强对自身文化的认同、对外域文化的理解。

2、博大精深：（1）文学艺术：作用，特点，地位

（2）科学技术①地位：在古代，中国的科学技术成就长期处于世界的前列，对整个人类文明的发展做出了巨大贡献。②特点：总的来说，我国古代科学技术注重实际运用，具有行实用性和整体性的特点。③意义：中华民族在认识、改造自然的过程中创造的一切科技成就，都是中国人民勤劳、智慧和艰苦奋斗精神的结晶，是中华民族生命力、创造力的生动体现。

（3）区域文化：①成因：我国幅员辽阔，各地自然条件千差万别，经济社会发展程度不同，受历史、地理等因素的影响，各地区的文化带有明显的区域特征。

②不同区域文化之间的关系：不同区域的文化，长期相互交流、相互借鉴、相互吸收，既渐趋融合，又保持着各自的特色。

（4）各民族文化：①地位：它们都足中华文化的瑰宝，都是中华民族的骄傲。

                            ② 民族文化与中华文化关系：中华民族是多民族的共同体，中华文化呈现多种民族文化的丰富色彩。中华各民族的文化，既有中华文化的共性，又有各自的民族特性；各兄弟民族文化相互交融、相互促进，共同创造中华文化。

                            ③意义：它体现了中华文化的博大精深；各族人民对共同拥有的中华文化的认同感和归属感，显示了中华民族厚重的文化底蕴和强大的民族凝聚力。

二、中华文化的精髓：中华民族精神（中华文化与中华民族精神的关系）

1、什么是中华民族精神？以爱国主义为核心的，团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神。

     2、为什么要弘扬中华民族精神？

（1）中华民族精神的重要性：中华民族精神始终是维系中华各民族人民共同生活的精神纽带，是支撑中华民族生存、发展的精神支柱，是推动中华民族走向繁荣、强大的精神动力。是中华民族之灵魂。

（2）弘扬中华民族精神的必要性：

①弘扬和培育中华民族精神，是提高全民族综合素质的必然要求。

弘扬民精神可以为经济建设提供精神动力和智力支持，并确保经济建设的社会主义方向。

②弘扬和培育中华民族精神，是不断增强我国国际竞争力的要求。

民族精神作为中华文化的精髓，具有凝聚和动员民族力量、展示民族形象的重要功能，已成为表明综合国力强弱的至关重要的因素之一。

③ 弘扬和培育中华民族精神，是坚持社会主义道路的需要

西方敌对势力不愿意看到社会主义中国发展壮大，加紧以各种手段和方式对我国实施西化、分化的政治战略。面对这种挑战，要顶住霸权主义的种种压力，抵制外来腐朽思想文化的影响，弘扬和培育民族精神显得更为重要和迫切。

启示与要求：我们要充分认识到弘扬和培育民族精神的意义，人人都应该成为民族精神的传播者、弘扬者和建设者，共同续写民族精神的新篇章。
3、如何培育和弘扬中华民族精神？

（1）培育和弘扬中华民族精神最重要的是发挥“主心骨”的作用

（2）培育和弘扬中华民族精神必须继承和发扬中华民族的优良传统

（3）培育和弘扬中华民族精神必须正确对待外来思想文化的影响

（4）培育和弘扬中华民族精神必须与弘扬时代精神相结合

第四单元 发展先进文化

本单元主要讲中华文化的发展问题

三、发展先进文化

1、当代中国先进文化的内涵：在当代中国，发展先进文化，就是发展中国特色社会主义文化，就是建设社会主义精神文明。它是以马克思主义为指导，以培育有理想、有道德、有文化、有纪律的公民为目标，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化。

2、 发展先进文化的原因：

（1） 必要性：A是由当前我国文化生活现状决定的（主流与支流）

                ①大众文化：内涵；发展大众文化的基本要求：

②落后文化：含义；表现；政策及存在原因
③腐朽文化：含义；危害；政策及存在原因
B是由中国特色社会主义文化的地位和作用决定的（主导地位，示范作用）
（2）重要性：①从文化与经济、政治的关系角度（精神动力、智力支持和思想保证）

②从文化对个人的影响角度（丰富精神生活，塑造人生）

③从文化对社会的作用角度（三个文明协调发展）

④从文化与综合国力的关系角度（重要标志）
3、如何发展先进文化：

（1）根本目标：培育有理想、有道德、有文化、有纪律的公民，提高全民族的思想道德素

和科学文化素质。（根本任务）

（2）根本要求（保证）：坚持先进文化的前进方向：A关键及其原因：关键在于坚持马克思主义在意识形态的指导地位；原因：发展先进文化，必须以马克思主义为指导：① 这是由马克思主义的性质决定的。马克思主义科学地揭示了人类社会的发展规律，为人类进步、社会发展指明了方向。对社会进步产生巨大作用和深远影响。②这是由我国的社会主义性质决定的。我们国家是以马克思主义为指导思想的社会主义国家，这就决定了我国的文化建设必然要以马克思主义为指导。③这是在思想观念和文化形态多样化的环境中，保证中国特色社会主义文化健康发展的必然要求。B  坚持克思主义的指导地位，不会妨碍文化多样化的发展，因为：①坚持克思主义的指导地位，同坚持为人民服务、为社会主义服务的方向和百花齐放、百家争鸣的方针是统一的，同社会主义文化的多样性是统一的。②社会主义文化建设，既要弘扬主旋律，又要提倡文化的多样化。③思想文化越是多样性，越需要“主心骨”。④不坚持马克思主义指导地位，文化建设就会混乱、失误、受挫，就会失去正确的方向和生命力，社会就会失去共同的思想准则。

（3）根本途径：立足于建设中国特色社会主义的伟大实践。发展先进文化，本质上是一个立足于建设中国特色社会主义的实践，不断进行文化创造的过程，也就是社会主义精神文明的创建过程。

（4）重要途径：大力发展教育、科学和文化事业（原因、措施）

（5）中心环节：思想道德建设：A社会主义思想道德建设的主要内容（①②③）
B思想道德建设的地位、作用及目标：

思想道德建设，是中国特色社会主义文化建设的重要内容和中心环节；思想道德建设规定着文化建设的性质和方向，是文化建设的灵魂；建立与社会主义市场经济相适应、与社会主义法律规范相协调、与中华民族传统美德相承接的社会主义思想道德体系，是思想道德建设的目标，也是社会主义精神文明建没的基础性工程。

C建立社会主义思想道德体系的要求（①②③④）
D解决道德冲突的重要途径：加强自身知识文化修养和思想道德修养，不断追求更高的思想道德目标。（知识文化修养和思想道德修养关系）

（6）基本途径：A文化传播在文化发展中具有重要作用，因此在发展先进文化的过程中，要加强不同民族文化间的交流与融合，着眼于世界文化发展的前沿，汲取世界各民族文化的长处B文化在继承中发展，在发展先进文化的过程中，要继承和发扬民族文化的优良传统，特别要大力弘扬和培育中华民族精神
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