澳大利亚
教学目标
1.使学生了解澳大利亚的地形、气候、水文、动物等自然地理特征；了解澳大利亚丰富的资源条件；了解澳大利亚农牧业的分布规律；了解“坐在矿车上”和“骑在羊背上”的含义。

2.通过阅读分析澳大利亚地形图，农牧业分布图，进一步培养学生读图用图的技能和综合分析问题的能力。

3.通过澳大利亚自然地理和人文地理要素及它们之间相互关系的分析，使学生认识到自然环境是一个统一的整体，认识到人类活动与地理环境之间相互影响、相互制约的关系以及人类应因地制宜地发展生产的道理，加强对学生的人地观教育。

教学重点
1.从地形和气候因素分析澳大利亚农牧业地区差异的原因。

2.澳大利亚的主要矿产资源及其分布。

教学难点
1.澳大利亚多特有古生物的原因分析。

2.从地形和气候因素上分析澳大利亚农牧业地区差异的原因，进而理解因地制宜发展生产的重要意义。

教学方法
主要运用讲授法、讨论法、综合分析法等。

教学准备
澳大利亚地形图、澳大利亚动植物景观图片、录像片段等等。

课时安排
2课时

板书设计
一、世界活化石博物馆

二、“骑在羊背上”的国家

1.世界第一“羊”业大国

2.发达的农牧业生产

三、“坐在矿车上”的国家

1.丰富的矿产资源

2.迅速发展的服务业

3.工业中心和港口城市

教学设计
师生活动

提示和建议

导入

教师：(出示一张澳大利亚的国旗图片)看，这是一面国旗，你们知道是哪个国家的国旗吗？

学生：是澳大利亚国旗。

教师：好，见到了澳大利亚的国旗，就相当于来到了澳大利亚。因为我们知道，国旗是一个国家的象征，所以，在任何时候，见到我们中国的国旗，就像是看到了我们的国家一样亲切。我们一定要爱护国旗哟!

利用介绍澳大利亚国旗的机会，对学生进行爱国主义教育。

板书：一、世界活化石博物馆

教师：澳大利亚大陆分布着丰富的古老生物物种，其中有：腹部有口袋以保存幼兽的大袋鼠；形似驼鸟、三趾足、两翼退化、不能飞翔的鸸鹋；世界特有的卵生哺乳动物鸭嘴兽；憨实可爱的考拉等等。看到它们，仿佛进入到遥远的地球演化年代。(展示相关的图片、播放介绍澳大利亚特有风情的录像片段)

其实，澳大利亚还有许多世界上特有的植物，例如桉树等。因此，有人把澳大利亚比做世界生物资源的一个活化石博物馆。

那么，为什么只有澳大利亚才有如此丰富多彩的古老动植物呢？下面，我们通过一个活动来回答这个问题。

活动：先让学生了解有关活动的具体内容，请同学们看教材P73的“活动”，同时，思考有关的问题。

教师：要回答书本上“活动”中提出的问题，首先要了解有关大陆漂移学说的知识。1912年，德国科学家魏格纳提出大陆漂移学说，认为很早以前，地球上的陆地是一个整体，称为联合古陆，被称为泛大洋的水体包围。现在的海陆分布情况是由于古大陆分裂，发生漂移而形成的轮廓，澳大利亚大陆就是在几千万年以前同其他大陆分离，而且一直独立于其他大陆之外。

那么，请大家来分析“活动”中第1题。

生：对上述问题进行讨论，分析，得出他们自己的观点，在班级中进行交流。

师：对问题进行总结。(分析1：几千万年以前，澳大利亚大陆就同其他大陆分离，长期独自占领着南半球的一块大陆，自然条件比较单一，动物的演化很缓慢，至今还保存着许多古老的种类；分析2：南极大陆由于自然条件太恶劣，不利于生物的生存，没有留下大量的特有生物)

师：请一名同学来读一读有关澳大利亚动植物资源种类的阅读资料，同学们可以从中体会一下澳大利亚这个“世界活化石博物馆”的含义。(可以请同学们谈一谈自己的感受)

生：谈自己的具体体会和感受。

师：(过渡语)澳大利亚尽管古老的动植物多，但如果从数量的多少来说的话，澳大利亚在世界上更令人惊叹的是，这个国家居然有将近2亿头羊，是世界上拥有羊最多的国家。

如果没有录像资料，可以用制作的PowerPoint幻灯片展示。

活动建议：教师事先准备好有关大陆漂移学说的知识，可以准备一些介绍魏格纳提出大陆漂移学说的故事或图片知识，加深学生的认识，提高学生的学习兴趣。

板书:二、“骑在羊背上”的国家

1.世界第一“羊”业大国

师：我们日常生活中接触过与澳大利亚有关的农牧产品吗？

生：回答、举例等。

师：对，有利用澳大利亚羊毛生产的各种毛纺织品，人们之所以喜欢“澳毛”，是因为澳大利亚羊毛质地优良。澳大利亚畜牧业发展很早，牧场多分布在东南部和西南部，羊毛的产量和出口量均居世界第一位，被人们称为“骑在羊背上”的国家。

学生分组讨论，提出自己的看法。

师：澳大利亚为什么会有那么多的羊呢？请同学们先阅读教材P76的阅读材料──澳大利亚的养羊业，然后对照P75“澳大利亚的地形”图，分析澳大利亚养羊业迅速发展的主要原因。

师：其实，澳大利亚不仅羊养得好，其他的农牧业部门也十分发达。下面，我们来看看澳大利亚人是如何充分利用当地自然条件，因地制宜地发展农牧业的。

板书：发达的农牧业生产

师：请同学们看图8.37“澳大利亚农牧业的分布”，并从图中找出澳大利亚的四大农牧业区：“粗放牧羊区”“粗放牧牛区”“绵羊与小麦混合经营带”“羊、牛与经济作物混合经营带”。

不过，我们同时注意到在澳大利亚的农牧业分布图上，有一些地方没有任何农业带，这是什么原因呢？为了说明这个问题，书上专门为我们设计了一个活动，下面，就让我们通过解决活动中提及的问题来寻找上面问题的答案吧!

组织活动：教师指导学生学习有关活动的问题，引导学生找出各问题之间的相互关系。问题1是要求学生从地形的特征来分析澳大利亚农牧业的分布合理性；问题2是在要求学生了解澳大利亚基本气候类型的基础上，分析出气候对农牧业产生的具体影响；问题3是将地形和气候结合起来，说明对农牧业的影响是两个因素共同影响的结果；问题4是通过对澳大利亚人充分利用地形、气候等自然条件来发展农牧业的分析，认识澳大利亚人因地制宜发展农牧业的聪明才智。

活动参考：

提问：读“澳大利亚地形图”，说说东、中、西部地形有什么不同？它们各属于哪一种地形类型，海拔分别是多少？

师：读图澳大利亚最长的河流──墨累河。

提问：说出本区所处热量带？

生：热带、亚热带、温带。

师：读澳大利亚气候分布图，说出澳大利亚大部分地区是什么气候？

生：草原气候和荒漠气候。

师：澳大利亚中部和西部受副热带高压带控制，气候干旱，形成草原和沙漠；东北沿海全年高温多雨，为原始的热带雨林；东南沿海地处亚热带和温带，受来自海洋的湿润气流影响，气候温暖湿润。

总结：澳大利亚是个地广人稀的国家，平均人口密度仅为中国的1/45，因而，广大的土地资源可以被用来开发为农牧业用地。人们在长期的实际生产中，不断提高生产技术，实现农牧业的高度机械化，开辟大规模的农场等等，以此来减少劳动力的消耗，提高农牧业的生产效率。但由于澳大利亚地理条件中地形和气候条件的限制，在澳大利亚西部高原广阔的地区分布了大面积的沙漠，没有办法发展农牧业，形成一个大面积的农业空白区域；而在东南部地区，地势低平，气候湿润，雨热条件好，既有利于小麦的种植又有利于养羊业的发展，形成了绵羊和小麦的混合经营带；东北沿海地区和东、西部的山岭地区，由于地形或气候相对干燥，只能形成粗放的牧业区；东南地区与塔斯马尼亚岛之间有一区域为牧业和经济物混合带，也是由于此处正是东部大分水岭末段的缘故。

师：(过渡语)现在，我们明白了人们为何将澳大利亚比做“骑在羊背上”的国家了，但有人又将澳大利亚比做“坐在矿车上”的国家，又是什么意思呢？下面，让我们来继续研究。

教师事先可以准备一些标有澳大利亚羊毛标志(100%澳毛)的标签，向学生展示。

教师总结学生的观点，补充不足。(参考要点：地势平坦、气候适宜、草原辽阔、饮水丰富等；没有天然的天敌；挑选优良品种等)

教材P76页的“活动”是学习澳大利亚地理知识的重要部分，教师指导学生完成好这一部分的学习，是能否比较全面地掌握有关澳大利亚地理知识的关键。因此，教师要充分调动学生的学习积极性，发挥学生的主动探究精神和协作学习的精神来学习。

学生回答。

指导学生在分层设色图中查找到基本上呈南北延伸的大分水岭，并明确其一般高度；教师在挂图上用指图杆明确西部高原的基本范围和大自流盆地的位置。

板书：三、“坐在矿车上”的国家

1.丰富的矿产资源

师：澳大利亚矿产资源丰富，你们知道我国从澳大利亚进口什么矿产吗？

生：（略）

师：我国上海宝山钢铁厂使用的铁矿石就是从澳大利亚进口的。

生：为什么？

师：因为澳大利亚的铁矿石质量比较好，含铁量很高。澳大利亚除蕴藏有丰富的铁矿外，还有煤、石油等等，其中储量居世界前列的有：煤、铁等等，尤其是矿石产量高，出口量在世界上占重要地位，矿产品出口创汇额占总出口额的很大部分。二战后，澳大利亚经济发展很快，尤以采矿、机械、化学、纺织等工业发展迅速，工矿业的出口收入已超过农牧业，成为经济发达的资本主义国家(请一个同学阅读教材P78页的阅读材料“澳大利亚的工业是如何发展起来的”)，所以，人们就称澳大利亚为“坐在矿车上”的国家。

板书：迅速发展的服务业

师：到20世纪70年代后，澳大利亚的服务性行业迅速发展起来。你们知道哪些部门是服务性行业吗？

生：（略）

师：(肯定学生的回答)澳大利亚旅游业发展很快，迅速成为出口创汇的支柱产业。(收集有关澳大利亚旅游业发展的资料向学生介绍)

板书：工业中心和港口城市

师：澳大利亚东南沿海人口稠密，这一带有较好的港口，对外联系便利，英国移民首先到达这里，建设城市，发展农牧业和工矿业。随后，大城市相继出现，如首都堪培拉，全国第一大城市悉尼和第二大城市墨尔本都位于这里。因此，澳大利亚的大城市也主要分布在东南沿海。请同学们在地图上找出这些城市。

生：读图，查找城市。

教师可以向学生介绍有关矿物质品位的概念。

这一资料也可以让学生自学。

教师可以收集一些澳大利亚每年旅游创汇的具体数字来向学生说明。

书中最后的“活动”难度不大，教师可以让学生自己独立完成，或以课堂作业的方式让学生完成。活动：组织学生完成“活动”内容。

