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第一节 多变的天气（第一课时） 保定二中分校 李云 

一、 三维目标：
1.知识目标：辨认常用天气符号，说出天气的特点。

2.技能目标：在生活中正确运用“天气”这一术语，能看懂简单的天气图；养成收听、收看天气预报的习惯。

3.情感、态度与价值观：激发学习地理的兴趣，通过对天气预报制作过程的学习，感悟合作精神的重要，并受到科学精神的教育，增强民族自豪感。

二、 教学重点与难点：读懂电视天气预报为重点，生活中能正确使用、描述天气为难点。

三、设计理念：尝试从学习和生活中发现地理问题，即学习对生活有用的地理，并用所学知识服务于自己的生活。

四、 教学策略：活动策略

五、 教学模式：激趣－质疑－探究－创新

六、 教学方法：自主探究性学习（知识问题化，问题活动化）

七、 教具准备：多媒体课件

八、 教学过程
（激趣引课）电视已走进了千家万户，请大家猜一猜，中央一套哪个节目收视率最高？

（生答略）

越来越多的人开始关注天气状况，这说明我们的生活离不开天气，因此今天我们就共同学习多变的天气，了解一些天气知识，为我们的生活服务，提高生活的质量。（课件－题目）

活动一：天气离我们有多远？
天气离我们有多远呢？阅读并分析以下资料：（课件－天气离我们有多远？）

（学生讨论探究）

（过渡）不仅如此，天气还对旅游、商业、工业、休闲娱乐等都有影响，天气影响了我们生活的方方面面，什么是天气呢？先感受一下天气：

（播放录像）

（提问）看完这个片断，你对天气有什么感受？（课件－谈天气，说感受）

（过渡）天气是我们生活的一部分，常成为谈论的话题，如克鲁达说：“这鬼天气，热死了！”在日常生活中你是怎样谈论天气的呢？（课件－描述天气大比武）

（学生成果展示）（提问）

1.找出描述天气的关键词。

2.总结什么是天气。

(师生小结)天气是一个地方短时间的大气状况，如阴晴、风雨、冷热等（学生补充大气状况），描述天气就是描述该地的大气状况。

(过渡)谈天气、知天气的目的是为生活服务，比如，明天我想去北京玩，我怎样知道北京明天的天气是否适合出游？

（生答略）

（提问）通过哪些途径收看、收听天气预报？

(生答略)

活动二：明天的天气怎么样？
在各种媒体的天气预报中，电视天气预报是最常见的，坐在电视机前，足不出户而尽观四海风云，主持人三言两语指点江山云雨，轻松自如，其实，电视天气预报的制作是相当庞大和复杂的，现在我们一起去国家气象中心参观学习：（课件－知识链接）

（学生自学）用一两个词语概括段意。

（承前启下）天气预报的制作是我国数万气象工作者甚至全世界气象工作者共同合作、共同劳动的心血，是大家的智慧，你们从中学到了什么？

（生答略)

天气预报的制作离不开天气图，阅读第一张天气图的诞生（学生朗读）。

卫星云图是重要的天气图，它是气象卫星从高空拍摄返回的地表黑白照片，电视预报中使用的是红外云图，它是经过计算机处理编辑而成的假彩色动态图片。（课件－卫星云图）

要想看懂电视天气预报，还应熟悉常用天气符号（课件－常用天气符号）

（学生自学，介绍学习方法，进行学法指导）

（提问）电视天气预报播报哪些内容？

（中央电视台天气预报录像片段）

你知道北风三级是什么意思吗？

（学生自学报纸天气预报，教师讲解风向及风的表示方法，检测）

过把瘾──争当小小播音员（课件）

（提问）为什么要进行天气预报呢?

（生答略）

（提问）你知道我国的天气预报水平如何吗？

告诉大家：我国的天气预报水平是很高的，技术居世界前列，而且气象卫星技术也走在了世界的前列，先后成功发射了“风云一号”气象卫星和“风云二号”静止气象卫星（课件），它可以覆盖以我国为中心的1亿平方千米的地表，大大提高了天气预报的准确性，不仅如此，我国还将建天气雷达网，提高灾害天气的预报水平，北京气象站是世界气象观测中心之一,我们应该为此而自豪、骄傲!天气预报也有不准确的时候，因为在西北偏僻地区和戈壁沙漠等无人居住区无法搜集气象信息，这种情况在发达国家是由气象环保志愿者提供资料的，因此，我们也应该为气象工作尽一点力，开展气象科普小宣传活动。

活动三：关爱气象，关爱生活(课件)
（结束语）让我们携起手来，宣传气象知识，让气象为我们的生活保驾护航！

九、 板书设计：
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十、 课后附记
本节课以三个活动“天气离我们有多远、明天的天气怎么样、关爱气象关爱生活”贯穿始终，使知识问题化，问题活动化，活动趣味化，创造了一种师生互动、生生互动的轻松融洽的教学氛围，建立了探究、体验、合作的新型学习方式，玩中学、学中乐、乐中学，师生共同成长进步。

