人类进入太空第一人—加加林

从太空鸟瞰地球
1961年4月12日早晨，前苏联拜科努尔宇航中心碧空万里，加加林只说了“出发吧！”这几个简单的字，载人航天时代就开始了。
这位27岁的苏联空军上尉身穿橙黄色飞行服、坐在4545公斤重的球形密舱中进行了108分钟太空飞行。他证明人类可以在太空生存、活动和进食。35年过去了，他的成就仍然被看作里程碑。
加加林的太空飞行是严加保密的，尽管美国总统约翰•肯尼迪根据美国获得的情报在发射前夕起草了给俄国官员的贺信。这次太空飞行的成功唤醒了美国的开拓精神，迫使肯尼迪发誓要在60年代末同一个月“把人送上月球”。
研究俄罗斯航天计划的美国专家姆斯·奥伯格说：“现在航天飞行已经司空见惯，但是，对人的身体和心理能否承受太空环境这个问题，在35年前是多么不可捉摸，我们不要忘记当时知识渊博的科学家们对这个问题的担忧有多大。”加加林平安返回地球这一事实消除了原先的一切担忧。
1956年就开始参与研制绝密的加加林飞船，并设计未来国际太空站对接系统的苏联工程师拉米尔·罗米亚特尼科夫追述说，加加林很勇敢，“他得克服许多担忧，因为这是向未知领域跨出的一大步”。
加加林登上宇宙飞船时，他面带笑容，喜忧参半地说：我相信我会成功，但不排除失败的可能性，我认为失败的可能性顶大有50%。
这次航天飞行从发射到落地，都是自动操作，只有在遇到紧急情况时，加加林才能利用暗码锁进行手工干预。暗码锁的密码放在飞船壁的一个信封里。万一飞船在苏联境外紧急着陆，加加林随身带着一张身份证，上面有他的名字和职业：1号宇航员。
苏联对这次太空飞行的大部分情况保密。直到1991年，由于公布了以前保密的文件，在纽约索思比拍卖了价值近100万美元的有关苏联这次太空计划的遗留物，人们对第一次裁人太空飞行的细节有了更多了解。
苏联向全世界的公开宣传说这次太空飞行进行得很顺利，但事实上，加加林上尉当时不得不面对一场本来会使他无法返回地球的灾难。加加林的上司叶夫根尼·卡尔波夫对加加林宇航专门写了一篇文章，文章称：由于密封舱不能按计划同服务舱分离，密封舱开始失去控制并旋转起来，这种可怕的情景持续时间长达10分钟。如果密封舱不能同服务舱分离，加加林的密封舱就会在重返大气层时烧毁。

　　加加林在人们心中

　　1961年4月12日是人类历史上的一个重大日子。这一天加加林成了宇宙时代的象征。但7年后，1968年3月27日，加加林在一次普通的飞行训练中发生了空难，一个闻名世界的人物就这样莫名其妙地离开了人世。加加林逝世后，引起震动，各种报刊、杂志编辑部收到许多来信，询问“加加林真的死了吗？”

　　加加林完成了史无前例的宇宙飞行后，全世界都对他挥手致敬，到处都以鲜花迎接他。他的名字轰动一时！然而在狂热的欣喜之后，他发现世界上好像存在着两个加加林。一个是照片上的英雄，另一个是希望过普通人生活的、对周围发生的一切有自己主见的平凡人。

　　加加林是个非常聪明、善于观察、十分正派的人，他不可能看不到“上面”，尤其是社会上层的病：人们很礼貌地、有时不很礼貌地对他说：你是英雄，你多想一下自己的英雄行为吧，其他的事与你无关。人民来信像流水般地不断涌来，向他倾诉痛苦。所有这一切使加加林感到难以承受。

　　在他牺牲前一个半月，他成功地通过了论文答辩，以优异的成绩在军事学院毕业，并被推荐到高等军事学院研究生院当函授生。他感到幸福，仿佛那一天是他一生中最幸福的一天，后来，他才明白，他高兴是因为他确信自己建立的功勋不是出于偶然，他确实能胜任复杂的创造性的工作，也就是说，在以后的生活中，他的精神是有所寄托的。他27岁就成了世界上最有名的人物，然而他写道；“我不希望做活的纪念像。”

