俄罗斯的交通运输

交通对经济发展和人民生活的重要作用不言而喻。俄罗斯是一个交通发达的国家，它的陆、水、空庞大的交通体系四通八达，运行着各种各样的现代化交通工具。
俄罗斯大地正在运营的铁路总长度达85000多公里。人们都知道世界上最长的铁路——横贯西伯利亚的大铁路，这条1891～1916年建成的干线，由中西部的车里雅宾斯克起，经鄂木斯克、伊尔库茨克、哈巴罗夫斯克至符拉迪沃斯托克（海参崴），全长约7000公里。西伯利亚7416公里长的铁 路中的6000公里是世界最长的电气化铁路。20世纪70年代末80年代初又建起了由东西伯利亚到远东的贝阿铁路，它全长4300公里，起自泰谢特，经乌斯特库特、共青城至苏维埃港，是第二条通向太平洋的干线。它对开发广阔的西伯利亚和远东地区具有十分重要的意义。
一条由苏尔古特通向乌连戈依和扬布尔格的铁路投入远营后使秋明州北部形成了一个有良好前景的天然气开采区。同时，还有从贝阿铁路正在北伸的支线将有助加速南雅库特地区煤田的开采。原有的铁路线进行了技术改造，强牵引力的内燃机车和电气机车的普遍采用、重轨和钢筋混凝土枕木的铺设保证了载重9000吨、时速120公里的列车顺利运行，从而大大提高了铁路的远输能力和降低了运输成本。许多由中央通往全国各经济区的铁路都修了复线，大部分铁路网都安装了自动封闭装置。在大的铁路枢纽，管理和服务实现了自动化，建立了计算机网络来完成售票和计算列车座位，旅客可以在全国任何一个铁路售票窗口买到任何线路上的车票。
同许多国家一样。交通运输服务的多样性也是今天俄罗斯经济发展中的一个特点，仅仅铁路已远不能满足经济发展和人民生活的需要了。
近几年来，海运在俄罗斯国内和对外运输方面的作用在增长。俄罗斯的海洋船队也在不断地补充具有高新技术水平、高经济效益的多用或专用船只。一艘又一艘原子破冰船扩展了北部海域的航线，现在从欧洲部分到北部台米尔自治州的杜金卡，全年任何时候都可以通航了。如果说过去有破冰设备的轮船的功率只有2000马力的话，那么今天的现代化原子破冰船则拥有75000马力。俄罗斯各海港的吞吐能力不断增长，其装卸作业大多实现了机械化。在太平洋修建的深水港——东方港的机械化和自动化程度达98％。
经过多年的水利工程建设，在俄罗斯已经形成了一个四通八达的内河水路网络。在改造一些河道的基础上人工开凿了17000公里的行船水道。现今全国通航的内河水道达118000公里，其年货运量在5亿吨以上，年客运量在1亿人次以上。在许多河道上，除内燃机船只外，大量的运输任务已由时速70公里的水翼船来担当。
航空在交通系统占有特殊的地位。俄罗斯有几千个城市、市镇和农村居民点建有机场。其国内航线的总长度相当于地球至月球距离的一倍半。在远程运输方面，航空的旅客运载量已占第二位而仅次于铁路。航空运输以客运为主，与80多个国家有航线相通。
俄罗斯民航的一个显著特点是：在它的国内国际航线上所使用的飞机都是本国制造的，既未花大量外汇去买外国客机，其航空事业也不受制于他人，这本身就是非常了不起的事情。它的大型客机有许多型号，而且一代一代不断更新。伊尔62型客机虽然仍在使用，但已过时，即将退出历史舞台。运载量大的涡轮喷气机伊尔76型早已在各航线上使用，在许多航线上还运行着可载客350人的伊尔86型客机。新的图204、图214型中远程客机将取代图15型，新的远程宽体大客机伊尔96型已在展览会上露面，很快就会投入航运。与此同时，民航的地面服务设施也不断得到技术改造和更新。许多机场已安装能在恶劣气候条件下保证飞机起降的自动化设备，全国建立了网络售票订座自动化系统。
在工农业生产、建设和日常工作中使用最广的还是汽车运输。目前俄罗斯的硬面公路的总长度超过55万公里，公路总长71万多公里。以莫斯科为中心，14 条公路干线，四通八达。城市间的公共汽车路线有近万条，每年可运送旅客7亿人次。但是，俄罗斯公路运输事业的发展是相对滞后的。现有的公路大多比较狭窄，有许多地方路面年久失修，全国没有一条像样的现代化高速公路，公路的基础设施已经落后。公路上行驶的各种车辆虽然都是本国生产的，但客车不舒适，其他运输车辆品种少，已不适应经济发展的需要。
还有一种非常经济和高效的运输工具在俄罗斯得到广泛运用，那就是管道运输。目前，俄罗斯90％的石油和几乎全部天然气都是通过管道来运输的。管道运输1吨石油比铁路运输要便宜4倍。现在俄罗斯铺设的1420毫米口径、75个大气压的天然气管道较之过去的1220毫米口径、55个大气压的管道输送能力提高了一倍。俄罗斯通过“友谊”油管和“联盟”天然气管道向东欧国家输送石油和天然气，还建了专用的天然气管道向西欧国家出口“蓝色燃料”。与此同时，俄罗斯还日益广泛采用气动运输，例如通过数十公里的管道把精选矿输送到冶炼厂，一个工厂通过管道把机器零部件输送到另一个地方去组装，等等。

