中东地区的水资源危机

中东是世界上石油资源最丰富的地区，但同时也是水资源最贫乏的地区。撒哈拉沙漠、阿拉伯沙漠和地中海以东的沙漠覆盖并威胁着大片地区。中东地区雨量很少。离地中海215公里的开罗年平均降水量仅有28毫米。中东地区21国的人口正已平均百分之三的速度增长，进一步加速了水资源的紧张状况。
各国间围绕水的矛盾层出不穷。半个世纪以来，中东各国特别是阿拉伯国家和以色列之间围绕领土问题爆发了多次大规模战争和冲突。如果说领土是20世纪中东许多冲突的导火线，那么，水有可能成为21世纪中东爆发战争的根源。
中东地区的水资源主要来自尼罗河、幼发拉底河—底格里斯河、约旦河三大水系。尼罗河全长6700公里，发源于非洲赤道山地和埃塞俄比亚高原，流经布隆迪、埃及等9国。尼罗河河水总量为840亿立方米，埃及的份额为560亿立方米，但由于尼罗河流经9国，加上非洲地区连年干旱，埃及实际上得不到它应有的份额。近年来，埃及开始大兴水利，筑渠蓄水，从而引起了其它尼罗河沿岸国的不满。
底格里斯河和幼发拉底河流域。幼发拉底河发源于土耳其东部山区，在土耳其境内绵延约1000公里，从土耳其进入叙利亚再到伊拉克。全长2700公里，百分之九十的水来自土耳其山区，它是3国的重要经济命脉，关系着土、叙、伊3国的切身利益。土耳其把幼发拉底河看作是本国的河流，拥有绝对主权，叙利亚和伊拉克则表示竭力反对。从20世纪60年代起，土叙伊三国就幼发拉底河水资源问题进行谈判，但一直未能达成协议。
约旦河为约旦、叙利亚、以色列3国共有。多年来，阿拉伯和以色列一直围绕水资源进行殊死的斗争。以色列建国前，移居在巴勒斯坦要求复国的犹太人，大多定居在巴勒斯坦北部的加利利湖区，以便控制水源。1948年以色列国成立后，通过4次中东战争和两次对黎巴嫩大规模武装入侵，占领了约旦河西岸、加沙地带、埃及的西奈半岛、叙利亚的戈兰高地和黎巴嫩南部约850平方公里的领土。
以色列占领这些地区的一个重要目的是企图霸占和掠夺那里的地面和地下水资源。以色列近百分之四十的水来自约旦河西岸。西岸有3个天然地下水池，水资源十分丰富，以色列占用了其中两个。以色列三分之一的水来自这里。以色列每年从黎巴嫩利塔尼河取水5亿立方米，它挖了一条20公里长的地下水渠，把利塔尼河河水引至大巴列湖，与通往纳格布沙漠的水渠联结起来。以色列控制约旦河后，约旦受害最大，因为约旦的水资源百分之四十九来自约旦河。近年来，约旦面临着严重的缺水危机。
最近，以色列同黎巴嫩围绕哈斯巴尼河的用水问题又发生争执，哈斯巴尼河经约旦流向以色列的太巴列湖，向太巴列湖提供20-25％的水源。联合国把哈斯巴尼河划为以色列与黎巴嫩的界河。但以色列一直在抽取该河的河水。近些年，黎巴嫩在河边兴建了抽水站，并铺设了管道，准备向边界的一些村庄供水。这立刻引起了以色列的强烈反应。以方认为黎巴嫩的这一举动企图改变该河的水道，减少流入以色列的水量，并扬言如果黎巴嫩不停止这一举动，就炸毁抽水设施。以外长佩雷斯警告黎巴嫩此举可能导致“战火”。
中东绝大多数国家淡水不足，因而围绕水资源问题之争一直不止，阿以水资源之争在中东水资源诸矛盾中尤为突出，阿以之间爆发的5次中东战争几乎都与水资源密切相关，成为中东局势动荡不安的一个根源。日益严重的水资源短缺已经成为中东各国亟待解决的问题，而趋于升级的水资源之争也成为该地区面临的一大挑战。阿拉伯国家联盟秘书长指出，水资源已成为事关阿拉伯国家生死存亡的战略问题，其重要性不亚于安全问题。由此可见，制订一种该地区有关国家都能接受的合理分配水资源的方案势在必行，但要解决这一错综复杂的问题并非易事。水资源之争是中东诸多问题的一个重要方面，但它与领土和安全问题密切相关，如果中东不能实现全面、公正和持久的和平，该地区的水资源矛盾、特别是阿以水资源之争就难以得到解决。
