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高一语文下册期中测试卷
说明：时间150分钟，总分150分。请将单项选择题答案按题号涂在答题卡上，其余试题

      答案写在答题纸上。

第I卷阅读题

甲  必考题

一、论述文阅读(9分，每小题3分)

    阅读下面文字，完成1～3题。

近十年长篇小说的创作

周南焱

    长篇小说创作始终是社会关注的热点。上世纪90年代以来，长篇小说出版数量持续增长，1998年至今，更保持了年产量逾千部的旺盛态势。   
    武汉大学文学院副院长、著名学者於可训认为，近十年来长篇小说的“井喷”有多方面的原因。首先是政府鼓励创作长篇小说、儿童文学和影视作品，刺激了出版社对长篇小说的生产。以前各种文体还会有调剂，从上世纪90年代中期后，长篇小说就处于优先生产的地位。

同时，群众自发性写作也成为长篇创作的重要力量，比如知青一代、离退休群体利用丰富经历写回忆性作品，这类创作可能占到长篇总数的六成以上。出版渠道增多，出版、发行机制的转变，也促进长篇小说迅猛发展。     

    相对于业余创作，一批在上世纪80年代就已成名的作家在近10年开始转型写长篇，像张承志、韩少功、王安忆等都是这样，把短篇集中起来。把已经表达过的经验、思想凝聚起来，创作出长篇小说。相较业余创作，这批作家代表了近10年长篇小说的艺术水。         

    中国人偏爱历史题材，但以往作家创作长篇拘泥于历史教条，近10年来，长篇小说在这方面呈现出新特点，像莫言、刘震云创作的一些长篇《檀香刑》、《故乡面与花朵》，也采用历史题材，但强调历史的日常化和偶然性。另外，出现一批怀旧式的作品，像《激情燃烧的岁月》《血色浪漫》。跟纯粹的怀旧作品不同，他们不是原封不动地再现历史，而是重新理解、咀嚼我们追逐过的理想。  高考资源网  
    还有一类作品尽管也写英雄人物，但更注重传奇性。过去爱把英雄行为放大，忌讳暴耄英雄的弱点；现在则把英雄被遮蔽的一面给展示出来，有意识地突出英雄身上符合人性的性疆缺点。像《亮剑》这类小说，主人公满口粗话，动不动就骂人，却使人物形象看上去显得更真实、丰满。此外，一批有关帝王将相的长篇纷纷涌现，电视剧一度充斥这类作品。     

    尽管每年这么多的长篇小说问世，但要挑出真正优秀的作品还真难。於可训说，出手太快、心态浮躁是作家们的普遍创作特征。很多青年作家刚出道就写长篇小说，同时，作家创作的速度越来越快。现在大部分作家主要靠稿费养活自己，写得太快，一年出一部长篇小说很普遍。

    於可训说，不少作家缺少思想底蕴，缺乏高雅修养，甚至以无知为荣。只有少数像张承志、韩少功等作家在坚持从事严肃创作。於可训对当下热门的80后作家并不看好，觉得他们不好好修炼就不会有前途。

1．下列表述，不属于说明近10年来长篇小说的“井喷”的原因的一项是

   A．长篇小说创作始终是社会关注的热点。10年来，保持了年产量逾千部的旺盛态势。

   B．政府的鼓励刺激了出版社对长篇小说的生产，使长篇小说处于优先生产的地位。

   C．业余作者已经成为长篇创作的重要力量，其长篇小说产量可能占到长篇总数的六成以上。

   D．出版渠道增多，出版、发行机制的转变，也促进长篇小说迅猛发展。

2．从原文看，下列理解和分析正确的一项是

    A．那些在上世纪80年代已经成名的作家，近10年来基本是把他们已经发表过的短篇小说加以扩充，创作出长篇小说。

    B．十多年前，作家漠视历史题材，他们的长篇创作拘泥于历史教条。

    C．现在读者们非常欢迎表现日常化和偶然性历史的怀旧作品。

    D．近十年来的一些注重英雄人物传奇性的作品，不再忌讳表现人物的性格缺点。

  3．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是

    A．现在长篇小说数量多而优秀作品少，主要是因为作家们出手太快、心态浮躁。

    B．以前计划经济体制下，作家既拿工资又拿稿费，不用忙于生计，所以容易写出好作品。

    C．80后作家只有增加思想底蕴，加强审美修养，提高知识水平，端正创作态度，才有可能在创作上有好的前途。

    D．现在像张承志、韩少功那样坚持从事严肃创作的作家并不多，他们代表了近10年长篇小说的艺术水准。

二、古代诗文阅读(36分)

(一)文言文阅读(19分)

    阅读下面文言文，完成4～7题。

    刘翊字子相，颍川颍阴人也。家世丰产，常能周施而不有其惠。曾行于汝南界中，有陈国张季礼远赴师丧，遇寒冰车毁，顿滞道路。翊见而谓曰：“君慎终赴义，行宜速达。”即下车，与之，不告姓名，自策马而去。季礼意其予相也，后故到颍阴，还所假乘。翊闭门辞行，不与相见。Ks5u.com
    常守志卧疾，不屈聘命。河南种拂①临郡，引为功曹，翊以拂名公之子，乃为起焉。拂以其择时而仕，甚敬任之。阳翟黄纲恃程夫人权力，求占山泽以自营植。拂召翊问曰：“程氏责盛，在帝左右，不听则恐见怨，与之则夺民利，为之奈何?”翊曰：“名山大泽不以封，盖为民也。明府听之，则被佞倬之名也。若以此获祸，贵子申甫②，则自以不孤也。”拂从翊言，遂不与之。乃举翊为孝廉，不就。

    后黄巾贼起，郡县饥荒，翊救给乏绝，资其食者数百人。乡族贫者，死亡则为具殡葬，嫠独则助营妻娶。

    献帝迁都西京，翊举上计掾。是时寇贼兴起，道路隔绝，使驿稀有这者。翊夜行昼伏，乃到长安。诏书嘉其忠勤，特拜议郎，迁陈留太守。翊散所握珍玩，唯余车马，自载东归。出关数百里，见士大夫病亡道次，翊以马易棺，脱衣敛之。又逢知故困馁于路，不忍委去，因杀所驾牛，以救其乏。众人止之，翊曰：“视没不救，非志士也。”遂俱饿死。

(选自《后汉书·刘翊传》)

[注]①种拂，东汉名臣种嚣之子。②申甫。种拂之子。

4．对卞对句子中加点词语的解释，不正确的一项是(3分)

   A．自策马而去          策：鞭打

   B．引为功曹            引：引领

   C．则被佞倖之名也      被：承受

   D．乃举翊为孝廉，不就  就：到任

5．以下几句话分别编为四组，全都表明刘翊重义守德行为的一组是(3分)

    ①家世丰产，常能周施而不有其惠  ②君慎终赴义，行宜速达  ③即下车，与之，不告

姓名  ④翊救给乏绝，资其食者数百人  ⑤翊夜行昼伏，乃到长安  ⑥视没不救，非志士也

   A．①③⑥    B．①②④    C．③④⑤    D．②⑤⑥

6．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是(3分)

   A．因为在一件关系种拂生死福祸的事情上帮了大忙，所以种拂要举稃刘翊为孝廉，但刘

翊推辞了，正直的他耻于利用这种事来获取功名。

   B．后来发生战乱，当地的郡县发生饥荒，刘翊努力救济那些缺粮断粮的人，靠他而活下来的有几百人之多。

   C．见人有难，能够没有私心，倾其所有予以帮助救济，即使失去性命也在所不惜，诠释了我们儒家文化中讲的“舍生取义”。

   D．刘翊坚守自己的志向，而不喜欢让人知道，不沽名钓誉，一直不肯接受朝廷的任命，表现了高尚的道德操守。

  7．把文中画线的句子翻译成现代汉语。(10分)

    (1)程氏贵盛，在帝左右，不听则恐见怨，与之则夺民利，为之奈何?

    (2)又逢知故困馁于路，不忍委去，因杀所驾牛，以救其乏。

(二)古代诗歌阅读(11分)

    阅读下面这首宋诗，完成8～9题。

溪桥晚兴

郑协①
寂寞亭基野渡边，春流平岸草芊芊②。

一川晚照人闲立，满袖杨花听杜鹃。

    注：①郑协：南宋遗民。②芊芊：草木茂盛。

8．这首诗写了哪些景物?写景运用了哪些手法?(5分)
9．有人说诗中的“闲”字表现了诗人闲适恬淡的心境，你同意这种说法吗?请结合诗歌简要
   分析。(6分)

(三)名篇名句默写(6分)

10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。(四题任选三题)(6分)

    (1)故不积跬步，          ；         ，无以成江海。(荀子《劝学》)

    (2)            ，         。无为在歧路，儿女共沾巾。(王勃《送杜少府之任蜀州》)

    (3)        ，蓝田日暖玉生烟。此情可待成追忆，          。(李商隐《锦瑟》)

    (4)人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。          ，         。(苏轼《水调歌头》)

乙  选考题

    请从以下三、四两大题中选定一大题作答，不得选作另一大题内的小题。

三、文学类文本阅读(25分)

阅读下面的文字，完成11～14 题

父亲的拥抱

雪小禅

    那天，我和一个朋友去北京开会。

    他是一个四十多岁的中年男人，事业有成，爱好写作，我们都很羡慕他。但是他说，他有一个不听话的儿子，儿子十八岁了，学习不好，打架斗殴，而且从来不和他进行交流。一路上他说的都是他儿子的不好。

    但我知道，他的儿子就在北京，在一家体校里学习武术，他说，没有办法了，只好选择一个他喜欢的东西让他学习，他一直说自己的儿子大脑简单四肢发达，还说自己常常对他拳打脚踢，善至，他觉得儿子不是他的儿子，没有给他带来应有的骄傲。他就这样不停地说自己儿子的缺点，到最后，我都认为他儿子就是一个“孺子不可教”的男孩了。

    开完了会，我们要往回走，他问我：“你不想在北京转转?”

    那时已经下午了，我们赶回去天也差不多应该黑了，何况，我不想一个人逛商场。

    商场好多名牌都打折呢，你们女孩子不是最爱逛商场吗?”他一直劝我。我不明白他什么意思，司机开着车在北京兜着圈子，我看着反光镜中他平静的脸，不知道他为什么一直坚持让我去逛商场?突然，我一下子明白了。他的儿子在北京!他要去看他儿子，可是，他又不好意思开口!     

   我说：“我们去看看你儿子吧，既然到了北京，看看他有什么需要的?”

   看他做什么?，’他还嘴硬着，“反正他又不想见我。他最烦我了。”

   他的司机说话了：“老总，你说得可不对，前几天孩子还给嫂子发了一条短信，在短信中嘱咐你少喝酒呢，嫂子念给你听的时候我看你梃高兴的。”

    他嘴软了，还是坚持，“他小子从来不给我打电话发短信。”

    “去吧去吧。”我说，“我也想看看他。”其实，我是要给他一个台阶下。

    他掏出手机，给他儿子打电话，用很严厉的口气说：“你出来下，在大门口等我，我有点东西给你。”

    “东西？饿没看到他有什么东西啊？接着，他把自己西服上的领带解了下来，然后回头说：“我儿子十八了，也是个大人，给他条领带如何?”

      我笑了，此时，他在我面前像个没主意的孩子。

      终于到。了，早早地就看到校门口有一个在风中站着的少年，又瘦又高的。车到了门口，他下来，走向儿子，儿子低着头，像犯了什么错，突然，他做了一个让我们都想象不到的动作，他过去，拥抱了他的儿子一下，然后把领带给了他!

   然后他转身上车，说：“走!”

   回过头，我看到站在风中的儿子泪流满面，他没有回头，但从反光镜中，我看到他的眼角流出眼泪。他不好意思了，呆了好久对我说，其实，他小时候和他儿子一样不听话。我没有笑他，假装没看到他流眼泪。我知道。那个父亲的拥抱，胜过了所有的万语千言。

    父与子血脉相通，父子之间性格相似，所以容易有冲突，彼此心中的爱不知如何表达，所以父子之间有矛盾。然而父亲的拥抱，让一切隔闵随风逝去。

11．下列对小说的分析和概括，不正确的两项是(5分)

    A．小说中的父亲是一位事业有成，爱好写作的中年男子，但在教育子女上却不成功。

    B．小说中的儿子学习不好，打架斗殴，从来不和父亲交流，说明父子之间缺乏沟通。

    C．父亲认为儿子头脑简单，四肢发达，这是父亲以世俗标准看待儿子成长的结果。

    D．父亲想去看儿子．这是血脉相连的父子亲情；但又说不出口，这是因为虚荣心作怪。

    E．父亲给儿子打电话口气很严厉，说明儿子平时与他感情不好，以致父子关系不亲密。

12．本文篇幅短小，却成功塑造了一位爱子情深的父亲形象。试从运用描写手法的角度简要

分析。(6分)
13．小说题目叫做“父亲的拥抱”而开始用了较长的篇幅写父亲对儿子的负面介绍，这是不是离题？为什么?(6分)
14．小说最后说“父与子血脉相通。父子之间性格相似，所以容易有冲突，彼此心中的爱不知如何表达，所以父子之间有矛盾”，那么，作为儿子，应该怎样来化解这种冲突，缓解这种矛盾呢？(8分)
四、实用类文本阅读(25分)

    阅读下面的文字，完成15～18题

西北民歌大师王洛宾

    当今在中国大陆被尊称为”西北民歌之父”的民族音乐家王洛宾，一生编曲作词接近千首。他的作品之中，例如《掀起你的盖头来》、《青春舞曲》、《马车夫之歌》、《哪里来的骆驼队》、《达坂城的姑娘》……几乎是每一个中国人多少能够唱出来的歌曲。而那首《在那遥远的地方》更是人人知晓，至今流传。一般人只知道这是边疆民歌，却不知词曲背后另有故事。

    王洛宾于公元1913年出生在北京，1930年进入北京师范大学音乐系。那是中国音乐教

育的初创年代，相当程度地采用欧洲音乐教学的方法。当时，他的作曲教授是．留学归国的汪德昭先生；钢琴教授是德国人谷布克；声乐教授则是俄国沙皇尼古拉一世的亲妹妹霍洛瓦特 尼方拉·沙多夫斯基伯爵夫人。王洛宾在这样的教育下，完成了高等音乐教育。

    1937年，王洛宾和作家萧军、塞充结伴往西北旅行，因为连日大雨，使得他们一行受困在六盘山的一间客栈。就在那儿，经由一位“车马店”女老板的口中，王洛宾初次接触到了西北最原始的山歌。那种民歌，是西北名为“花儿”的调令。唱山歌“花儿”的女老板，在年轻时有一个美丽的绰号，叫做“五朵梅”。

    当王洛宾听到了这样的调令之后，他被“五朵梅”征服了。这个沙多夫斯基伯爵夫人的高徒，拜倒在一位布衣短衫的农村老妇面前，从此进入了丰富多彩的中国民族音乐世界，一生离不开中国大西北，再没有回到北京。

    1941年春天，导演郑君里去青海拍摄一部电影，邀请当时住在青海省西宁市的王洛宾参加演出。他们一行人到了青海湖畔。郑君里物色了一位千户长的女儿卓玛，充当电影故事里的牧羊女，王洛宾穿上了藏袍，跟着卓玛赶羊群。拍摄的工作晨出夜归，王洛宾在电影世界里过了3天真正的牧羊人生活。      

    卓玛是一个藏族姑娘，美丽得像山野里的鲜花。导演安排王洛宾和卓玛同骑在一匹马上。王洛宾起初很拘谨，卓玛却对此毫不理会，他们在那大草原上狂驰了很久。

    黄昏牧归，卓玛将羊群轻轻点拨入栏，王洛宾痴痴地看着被晚霞浸染了全身的卓玛。卓玛感觉到他的眼神，她转过身去，拴好羊栏，那张绯红的脸对着王洛宾——一个28岁的汉族青年。卓玛举起手中的牧鞭，轻轻打在王洛宾身上，然后返身走了。

    王洛宾依旧木然地站在栅栏旁，痴痴地望着消失在夜幕中的卓玛轻抚着被卓玛打过的地方。这个俏皮、美丽又奔放的藏族姑娘，在他身上留下了永生难忘的一鞭。

    王洛宾徘徊在卓玛父亲的帐房外，毡窗落了下来，将那千户长的女儿和这位汉族音乐家分隔在两个世界里。

    第二天清晨，电影队离开了青海湖，要回到西宁去。卓玛和她的父亲骑了马，一程又一程地送，直到在一个小坡上，方才停住了。     

    王洛宾骑在骆驼上，不住地回头张望，随着驼峰起伏，驼铃叮咚，王洛宾心中的情感，化为词曲。唱了起来：

在那遥远的地方

有位好姑娘

人们走过了她的帐房

都要回头留恋地张望

我愿做一只小羊

跟在她身旁

愿她每天拿着皮鞭

不断轻轻打在我的身上

    50年代，世界著名歌唱家罗伯逊，将这首歌曲当成他的保留节目，唱遍了全世界。而在中国，一般人都将这首歌以及王洛宾其他的作品，当做“新疆民歌”或“青海民歌”来归类，却不知，这些歌曲，纯属创作歌曲，是一位终生将情感交付给大西北的音乐家作词谱曲写出来的。

1988年，中国《歌曲》杂志用五线谱形式发表了《在那遥远的地方》，并且将这首人人能唱的“青海民谣”冠上了王洛宾作词作曲的事实。青海人民感谢王洛宾为这个僻远地区带来的荣誉，邀请他再赴西宁共度春节。
故事中的卓玛姑娘，早已不在人世。
王洛宾大师一生居住在大西北，于1996年3月14日在乌鲁木齐去世，享年83岁。

(摘自台湾作家三毛同名文章，有删改)

15．下列对传记的分析和概括，不正确的两项是(5分)

A．王洛宾在20世纪30年代初所接受的高等音乐教育，相当程度地受到了欧洲音乐教学

    方法的影响。

B．五朵梅“唱的”花儿调令，属于西北最原始的山歌，正是这样的歌声引发了王洛宾对
中国民族音乐的热爱。

C．从1937年起，王洛宾再也没有离开过大西北，主要投身于收集民歌和电影事业。

D．王洛宾曾经在郑君里导演的电影中扮演藏族青年，这次活动竟成了他音乐生涯中的一
次难忘的经历。

E．50年代，世界著名歌唱家罗伯逊，将这首歌曲唱遍了全世界，世界各国都知道了王洛
宾的名字。

16．《在那遥远的地方》歌词中的人物原型是一个什么样的人，她对王洛宾的创作有什么影响?
    请简要说明。(6分)

17．王洛宾创作的《在那遥远的地方》人人知晓，至今流传，可为什么长期被当作是一首边疆民歌?请根据文意简要分析。(6分)
18．读完此文，你从王洛宾的艺术生涯中得到了哪些启示?(8分)
第Ⅱ卷表达题

五、语言文字应用(20分)

  19．下列各句中，加点词语使用不恰当的一项是(3分)

    A．我们的许多公共场所保证不了应有的安静，常常是吵吵闹闹，沸反盈天，有时真让人忍受不了。

    B．为应对金融危机的挑战，世界各国应该通力合作，共度时艰，那种五十步笑百步的行为对经济走出困境是没有任何帮助的。

    C．老王对瓷器收藏非常着迷。看着他一个人常常捧着那些坛坛罐罐自得其乐的样子，老

伴儿总是笑着直摇头。

    D．小沈阳在今年的春节晚会上着实“火”了一把，引来一些争议也是正常的，至于有人满腔愤怒，揭竿而起，指责东北人素质低，这就过分了。

20．下列各句中，没有语病的一句是(3分)

    A．风如果短期内没刮，这几朵云就会一动不动地赖在头顶，可现在我们看顺眼的云，在风中跑得一朵都找不见。

    B．夏季游戏好像体育运动，使北极熊在食物丰富的季节保持了身体的灵活和力量，这对于它们冬季捕食显然大有好处。

    C．包围我们的太阳的是一群巨大的雪球，这些雪球包括冰块、岩石和有机分子组成：它们就是慧核。

    D．遗憾的是，如今的中秋节，月饼的商业外延被无限放大，拜月赏月、吟诗作赋等文化活动渐行渐远，难免不显得单调。

21．将下列语句依次填入文中的横线处，使上下文语意连贯。只填序号。(3分)

    常常感叹生命就是一条不归路，在这个过程中，      。然而，多数的时候，     。如果我们无法正视这一切的话，     ，直至让我们感受不到快乐。     ，可是到了最后，他才发现，        ，实现的同时，又会让自己陷入到另一种无望之中。这个时候，    ，一切从零开始，再踏征途。

    ①我们却要经历痛苦、磨难、沮丧，甚至失望

    ②所谓的理想，仅仅只是让自己在生命本身产生动力的一种因素

    ③失望便会无限度地在我们的心里膨胀

    ④我们总是向往着美好的事情能够更多地发生在自己身上

    ⑤我们所能够做的，就是要学会及时为自己的理想刷新

    ⑥太多的人，为了自己的理想，不停地奋斗

22．看下面这幅漫画，请用简洁的语言说明画面的内容，并揭示其中的寓意。(5分)
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  23．针对城市中随处可见的乱扔垃圾、随地吐痰、损坏公共设施等不文明行为，写三段话。(6分)    
    要求：①三段话都以同一行为作为话题。②三段话都要出现“家园”一词。③内容符合人物身份，观点鲜明，态度诚恳。④每段话不少于30个字。

(1)以社区服务志愿者的身份规劝当事人：                          
(2)以记者身份通过媒体发表短评：                               
(3)以当事人的身份向公众承认错误：                             
六、写作(60分)

24．阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。(60分)

    一个背负沉重债务的人坐在公园的长凳上，深陷绝望。这时，一位老人出现在他面前。

    听完他的遭遇，老人要了他的姓名，填写了一张支票，“拿着这些钱，明年此时此地再还我。”说完，老人迅速消失了。   

    他看到一张500000美元的支票，签名是约翰·D·洛克菲勒，世界级富翁!

    “我很快就能解决资金问题了!”他转念一想，决定把这张未兑现的支票放入保险柜。有钱在手的安全感给了他无穷的力量。在谈判中，自信为他赢得了缓期偿贷的机会。他接连做成了几笔交易，不过几个月，就从债务中摆脱了出来。

    一年过去了，他带着没有兑现的那张支票又来到了公园。

    在约定的时间，老人出现了。正当他双手奉还支票时，一个护士跑过来，抓住了老人的胳膊。护士解释道：“这个精神病人经常到处乱跑，声称自己是洛克菲勒。 

    他惊呆了，他之所以勇敢地进行交易，完全是因为自己有这张支票当自己的后盾!

    要求选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容及含义的范围，不要套作，不得抄袭。w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
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