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09年高一年级语文下册期中考试卷
语文试卷

考试时间：150分钟            总分:150分

命题人：校命题中心

一、（18分，每题2分）

1、下列词语中，加点字注音完全正确的一项是（    ）

A、盥洗（guan）  戳穿（chuo）  石栈（jian）   锲而不舍（qie）

B、畏葸（xi）    执拗（niu）   间或（jian）   瘦削不堪（xiao）

C、谬种（miu）   炮烙（paoluo）潜心（qian）   咬文嚼字（jiao）

D、烟霭（ai）    厮杀（si）    忖度（cundu）  悄无声息（qiao）

2、下列各组词语中，没有错别字的一项是（    ）

A、宵柝      饿殍       偃旗息鼓            做客他乡

B、寒喧      鞭笞       放诞无礼            宽宏大量

C、诡秘      惫懒       走投无路            眼花缭乱

D、笑魇      蹂躏       百无聊赖            行为乖张

3、下列各句中，加点的词语运用不正确的一句是（     ）

A、在动物身上，无论从形态结构、生理过程，还是行为方面去分析，尽可能节省能量的例子比比皆是。

B、他说年轻时也曾“轻狂”过，少不更事的他棱角很多，看不惯很多事情；而现在自己可以保持一种平和的心态，待人接物都多了份泰然。

C、赛场温度已经够高了，但观众的热情更高，锣鼓一敲起来，赛场内的气氛更是沸反盈天。

D、发蓝光的恒星是年轻的星，会发热；发黄光的恒星是常见的星，它们已经到了中年；发红光的恒星常常是垂死的老年星；而发白光的或黑光的恒星则已奄奄一息。

4、下列各句中，没有语病的一句是（    ）

A、清明假期刚过，李辉就来到了王教授家，请他把自己将在《科学通报》上发表的论文再审校一遍。

B、聆听古人的济世忠告，感受古人的襟抱和睿智，我们会更加体会到传统文化思想精华的宝贵。

C、这次研讨会的目的是为文学界就散文运动的得失，散文的可能走向等问题提供一个争论和思考的平台。

D、我国的汽车产量已经超过法国成为全球第四大汽车生产国，销量突破400万辆，成为美、日之后的第三大汽车销售国。

5、下列有关作家、作品的解说不正确的一项是（     ）

A、李商隐，字义山，号玉谿生，晚唐诗人。他与杜牧齐名，并称“李杜”，为了与李白、杜甫并称的“李杜”区别开来，又称“小李杜”。他的一生大约创作了六百多首诗，有《李义山诗集》。

B、白居易，唐代著名的现实主义诗人，字乐天，晚年号香山居士。他的《琵琶行》是一首感人至深，脍炙人口的长篇抒情诗。

C、韩愈，字退之，世称韩昌黎，是唐代著名的散文作家和诗人，“古文运动”的倡导者，苏轼称他“文起八代之衰”，明人列他为“唐宋散文八大家”之首。

D、贾谊，西汉著名政论家、文学家，最早的汉赋作家之一。所著政论以《过秦论》《陈政事疏》《论积贮疏》最有名。今人辑有《贾谊集》，包括《新书》十卷。

6、下列句子中加点词语的解释全都正确的一项是（    ）

A君子生非异也，善假于物也（借助）    蒙故业，因遗策（沿袭）

师者，所以传道受业解惑也（接受）    低眉信手续续弹（随意）

B顺风而呼，声非加疾也（快，飞快）    赵奢之伦制其兵（统率，统领）

不违农时，谷不可胜食也（尽）         所守或非亲（倘若）

C数罟不入洿池（屡次，多次）      然秦以区区之地，致万乘之势（小，狭小）

夫庸知其年之先后生于吾乎（哪里）     如何四纪为天子（四十八年）

D乃使蒙恬北筑长城而守藩篱（喻边防屏障）于其身也，则耻师焉，惑矣（糊涂）

积土成山，风雨兴焉（兼词，于之）    丛菊两开他日泪（往日）

7、下列各项中加点词的意义和用法相同的一项是（     ）

A、然后以六合为家，崤函为宫              请以战喻

B、而神明自得，圣心备焉                  尽心焉耳矣

C、句读之不知，惑之不解                  据亿丈之城，临不测之渊

D、其为惑也，终不解矣                    身死人手，为天下笑

8、下列句子中加点的词语的活用情况与其它三句不同的是（      ）

A、天下云集相应，赢粮而景从              B、师道之不传也久矣

C、假舟楫者，非能水也                    D、履至尊而制六合

9、下列句子中加点词语古今词义相同的一项是（      ）

A、以手抚膺坐长叹                        B、以为桂林象郡

C、非吾所谓传其道解其惑者也              D、君子博学而日参省乎己

二、（6分，每题2分）

阅读下面文字，回答10——12题

过度在意健康反而不利于健康

西班牙《趣味》月刊载文说，为了预防疾病的侵入，药品和营养品产业推出了一系列产品、生活准则和应摒弃的不良习惯清单，为的是能让人们延年益寿。在药片综合症流行的今天，人们过度在意健康反而不利于健康。在抢占市场的战略引导下，大型医药企业甚至开始觊觎健康人群的医药市场。

文章说，英国《医学旅行》杂志曾在其读者中做过一项民意调查，旨在确定那些最常见的“非疾病”。调查结果显示200多种状态属于“非疾病”，名列首位的是老年人的一些怪癖，然后是倦怠厌烦的情绪、黑眼圈、秃顶、雀斑、灰头发或白头发、招风耳和时差反应等等。

商业公司试图说服人们相信那些正常的生理过程属于病症，促使人们相信一些社会生活中遇到的个人困扰也属于健康问题。性格腼腆被称为社交焦虑紊乱；工作中缺乏恒心和自制力则变成注意力不足；失去至亲或是一段情感破裂带来的痛苦成了创伤后抑郁症；月经前的情绪波动成了月经前营养不良或机能障碍。为此，在美国调整血清素含量的药物已经被普遍使用，如最为人所知的氟西汀。

近年来还出现了许多新的疾病类型，比如荷兰科学家宾格豪尔斯在对3%的荷兰人调查后提出的“空闲病”，表现为一些人对假日或空余时间无所适从。还有“思乡病”，通常是指那些移居他国的人们对家乡的思念。另外，还有蜘蛛恐惧症、天文恐惧症、恐雨症和恐海症等一系列精神病学上记录在案的恐惧症。

目前医药产业经常使用的另一策略是把一些轻微症状定性为严重疾病的征兆。比如说把疲倦定性为慢性疲乏症状，或是把周期性的腹泻和便秘定性为应激性结肠炎的症状。在美国和新西兰对处方药品直接进行广告宣传是合法的，这和医药产业夸大其词的策略也有很大关系。

汉诺威达特矛斯医学院的莉萨· 施瓦茨提醒人们注意避免把一些日常的小问题诊断为某种疾病的危险倾向，比如认为普通的鼻腔黏膜炎是过敏性鼻炎等。

根据世界卫生组织的提法，健康可以定义为“生理、心理和社会关系的极好状态”，而如果完全按照该定义的字面意思，很少有人能达到健康的标准。人们对于健康的狂热追求没有限度。现在有些人已经不需要出现任何症状，只要了解患有某种疾病会有何危害，就会主动把自己归入病人行列。

调查显示，越是富有的国家在医疗体制上的投入越多，饮食也越好，而人们感觉自己患有某种疾病的倾向也越明显。有什么办法能抑制这种倾向呢？解决的方法可以是使用那些建立在确凿实验基础上的药物，并且只有在验证有效的情况下再采取进一步的治疗和预防措施。

文章说，“患者”本人也可以改变目前这种状况，因为现在人们通常对健康的过度在意恰恰不利于健康的。我们的需要是一致的：让健康人安静地生活吧。

10、下列对相关行业“抢占市场”做法的表述，不正确的一项是（      ）

A、试图说服人们相信那些正常的生理过程属于病症。

B、促使人们相信一些社会生活中遇到的个人困扰属于健康问题。

C、经常把一些轻微症状定性为严重疾病的征兆。

D、把健康定义为“生理、心理和社会关系的极好状态”。

11、下列表述不属于“过度在意健康”的一项是（       ）

A、英国《医学旅行》杂志曾在其读者中做过一项民意调查。

B、在美国调整血清素含量的药物已经被普遍使用。

C、某些科学家提出“空闲病”“思乡病”等许多新的疾病类型。

D、人们了解患有某种疾病会有何危害，就自动把自己归入病人行列。

12、结合原文内容，下列推断正确的一项是（        ）

A、药品和营养品产业推出一系列产品、生活准则和应摒弃的不良习惯清单，也是为了实施抢占市场战略。

B、医药产业无孔不入，觊觎健康人群的医药市场，又夸大其词，如在美国和新西兰对处方药品直接进行广告宣传合法化。

C、某些西方国家在医疗体制上的投入越多，饮食也越好，而人们感觉自己患有某种疾病的倾向也越明显。

D、为了抑制“杞人忧天”的倾向，要让健康人安静地生活，也可以使用建立在确凿实验基础上的药物，并且再采取进一步的治疗和预防措施。

三、（40分）

13阅读下面文言文，按要求答题。（10分）

“无恒产而有恒心者，惟士为能。若民，则无恒产，因无恒心。苟无恒心，放辟邪侈，无不为已。及陷于罪，然后从而刑之，是罔民也。焉有仁人在位罔民而可为也？是故明君制民之产，必使仰足以事父母，俯足以畜妻子，乐岁终身饱，凶年免于死亡。然后驱而之善，故民之从之也轻。今也制民之产，仰不足以事父母，俯不足以畜妻子，乐岁终身苦，凶年不免于死亡。此惟救死而恐不赡，奚暇治礼义哉？王欲行之，则盍反其本矣。五亩之宅，树之以桑，五十者可以衣帛矣。鸡豚狗彘之畜，无失其时，七十者可以食肉矣。百亩之田，勿夺其时，八口之家可以无饥矣。谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。老者衣帛食肉，黎民不饥不寒，然而不王者，未之有也。”
（1） 将文中划线的句子翻译成现代汉语。（6分）

1 此惟救死而恐不赡，奚暇治礼义哉？

②然而不王者，未之有也。

（2）简述孟子在文中提出的主张。（4分）

14、阅读下面一首唐诗，完成后面的问题。（8分）

晚春 （ 韩愈） 
草木知春不久归，百般红紫斗芳菲。 
杨花榆荚无才思，惟解漫天作雪飞。
（1）这首诗运用了什么修辞手法？运用这种手法有何好处？（4分）

（2）本诗的主旨有人认为是劝人珍惜光阴的，你同意这种看法吗？为什么？（4分）

15、把下面诗句所缺的上句或下句补充完整。（12分）

①连峰去天不盈尺，枯松倒挂倚绝壁。                     ，                     
②东船西舫悄无言，               。
③               ，不尽长江滚滚来。

④庄生晓梦迷蝴蝶，                。

⑤                  ，              ，则不可同年而语矣。

⑥骐骥一跃，                ；                ，功在不舍。

⑦是故无贵无贱，                     ，道之所存，师之所存也。

⑧画图省识春风面，                        。

⑨                         ，塞上风云接地阴。

16、下列各项中，对作品故事情节的叙述有错的两项是（    ）（    ）（4分）

A、贾宝玉搬进大观园，和众姐妹朝夕相处，或游戏，或作诗，更从外面买来时新的禁书阅读，于是，大观园成了贾宝玉日夕玩乐嬉戏的天堂。阳春三月，莺飞草长，桃李争艳，宝玉和黛玉坐在盛开的桃树下，展读《西厢记》，“正看到‘落红成阵’，只见一阵风过，树上桃花吹下一大半来，落得满身满书满地皆是花片”，惜花如命的宝玉不忍桃花零落被糟蹋，将落英扫起来装入绢袋，埋入香塚。

B、“黛玉葬花”写的是黛玉夜访宝玉，吃了闭门羹，又眼看着宝玉送宝钗出来而生误会。在漫天飞红的暮春时节，独自一人在山坡上伤心呜咽，葬花吟诗，借落花悲叹自己的命运。

C、探春。她组织过诗社，“直以东山之雅会，让余脂粉”；她协管荣国府，兴利除弊，“精细处不让凤姐”；王夫人受冤屈时，是她站出来代为洗雪；王善保家的肆虐行恶抄检大观园时，又是她回击一记响亮的耳光。

D、《红楼梦》第31回“撕扇子作千金一笑”：

晴雯因跌折了扇骨子被宝玉责怪而生气。宝玉为讨晴雯欢心，就让她爱砸什么就砸什么。晴雯就拿过宝玉的扇子撕成两半，宝玉又把麝月的扇子给晴雯，晴雯又把扇子撕作几半子，两人开心大笑。宝玉还要麝月再去买些扇子来，让晴雯撕个够。晴雯说乏了，明儿再撕。

E、《红楼梦》第六回“刘姥姥一进荣国府”中，刘姥姥有这么一段话：我们也是知道艰难的，但俗语说：“瘦死的骆驼比马大”呢。凭他怎样，你老拔根寒毛比我们的腰还壮哩！——刘姥姥的这段话是对凤姐说的。

17、简答。（用100字左右回答，6分）

《红楼梦》中，宝玉曾作《芙蓉女儿诔》来凭吊一位红颜知己。这“芙蓉女儿”是谁？请你简述她临终前，宝玉前来看望的经过。

四、（16分）

阅读下面文字，然后回答18——21题。

诗人和酒

岁末天寒，近日气温骤降，唯一的乐趣是靠在床头拥被读唐诗。常念到白居易的《问刘十九》：“绿蚁新醅酒，红泥小火炉。晚来天欲雪，能饮一杯无？”我忽然渴望身边出现两样东西：雪和酒。酒固然伸手可得，而雪，却难得一见。

小时候读这首诗，我只能懂得四分之三，最后一句的味道怎么念也念不出来，后来年事渐长，才靠一壶壶的绍兴高粱酒慢慢给醺了出来。对于饮酒，我徒有虚名，谈不上酒量，平时喜欢独酌一两盏，最怕的是轰饮式的闹酒；每饮浅尝即止，微醺是我饮酒的最佳境界。一人独酌，可以深思漫想，这是哲学式的饮酒；两人对酌，可以灯下清谈，这是散文式的饮酒。但超过三人以上的群酌，不免会形成闹酒，乃至酗酒，这样就演变为戏剧性的饮酒，热闹是够热闹，总觉得缺乏那么一点情趣。

有人说，好饮两杯的人，都不是俗客，故善饮者多为诗人与豪侠之士。张潮在《幽梦影》一文中说：“胸中小不平，可以酒消之；世间大不平，非剑不能消也。”这话说得多么豪气干云！可是这并不能证明，雅俗与否，跟酒有绝对的关系。如说饮者大多为世间打抱不平者，替天行道，一剑在手风雷动，群魔魍魉皆伏首。而诗人多为文弱书生，而感触又深，胸中的块垒只好靠酒去浇了。

酒可以渲染气氛，调剂情绪，有助于谈兴，故浪漫倜傥的诗人无不喜欢这个调儿。酒可以刺激神经，产生灵感，唤起联想。二十来岁即位列“初唐四杰”之冠的王勃，据说在他写《滕王阁》七言古诗和《滕王阁序》时，先磨墨数升，继而酣饮，然后拉起被子覆面而睡，醒来后抓起笔一挥而就，一字不易。李白当年奉诏为唐玄宗写清平调时，也是在烂醉之下用水泼醒后完成的。“钟鼓馔玉不足贵，但愿长醉不复醒。古来圣贤皆寂寞，惟有饮者留其名。”他的《将进酒》字字都含酒香。如果把他所有写酒的诗拿去压榨，也许可以榨出半壶高粱酒来。

据《世说新语》所载：一天刘伶酒瘾发作，向太太索酒。太太一气之下，将所有的酒倒掉，并且把酒具全部砸毁，然后一把鼻涕一把眼泪地劝他说：“你饮酒太过，非养生之道，必须戒掉。”刘伶说：“好吧，不过要我自己戒是戒不掉的，只有祝告神灵后再戒。”他太太信以为真，便遵嘱准备了酒肉。于是，刘伶跪下发誓说：“天生刘伶，以酒为名，一饮一斛，五斗解酲，妇人之言，慎不可听！”祝祷既毕，刘伶便大口喝酒，大块进肉，醉得人事不知。在这方面，苏东坡的太太就显得贤惠得多。《后赤壁赋》中有一段关于饮酒的对话，非常精彩。话说宋神宗元丰五年十月某夜，苏东坡从雪堂步行回临皋，有两位朋友陪他散步而去。这时月色皎洁，情绪颇佳，走着走着，他忽然叹息说：“有客无酒，有酒无肴，月白清风，如此良宵何？”一位朋友接道：“今者薄暮，举纲得鱼，巨口细鳞，状如松江之鲈，顾安所得酒乎？”有鱼就好办，于是，苏东坡匆匆赶回去跟老婆商量。苏夫人果然是一位贤德之妇，她说：“我有斗酒，藏之久矣，以待子不时之需。”只要听到这两句话就够醉人的了。

中国古典诗中关于友叙、送别与感怀这一类的作品最多，故诗中经常流着两种液体，一是眼泪，一是酒。泪的味道既咸且苦，酒的味道又辛又辣，真是五味俱全，难怪某些批评家认为中国的文学是纯感性的。
18、作者说，小时候读白居易的《问刘十九》，最后一句的味道却是怎么也念不出来。后来年事渐长，靠一壶壶的绍兴高粱酒漫漫给醺了出来。请简要概括作者所体会出来的“味道”。（3分）

19、第四自然段中划横线的句子在文中的意思是什么？（3分）

20、从全文看，诗人喜欢酒的原因有哪些？请简要概括。（6分）

。

21、下列对原文内容的赏析，正确的两项是（4分）（    ）（      ）

A、这篇文章有较深的文化内涵，体现了作者较深的文化底蕴。

B、文章写出了古代诗人与酒的深厚关系，也表明了作者对饮酒的态度。

C、作者认为中国古典诗充满伤感，所以中国的文学全是纯感性的文学。

D、“只要听到这两句话就够醉人的了”，这是夸奖苏轼的妻子很会持家。

E、作者认为，饮酒须有雪，否则就缺乏情趣。

五、作文（70分）

22、阅读下面的文字，按要求作文。

动物园里来了位哲学教授，向动物们传授哲学知识。哲学教授讲了好多空洞的理论，接着说：“任何事物都必须从基础做起，就如任何建筑都必须从底层做起一样。”有一只青蛙听得不耐烦了，就向教授发问：“请问教授，真的所有建筑都必须从底层做起吗？”哲学教授瞟了青蛙一眼：“当然！井底之蛙！”青蛙反击说：“正因为是井底之蛙，我才问你——难道打井也要从底层做起吗？”哲学教授哑口无言。动物们纷纷说：“是啊，即使是井底之蛙也有自己独特的见解，何况不是呢？”

要求全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文。自定立意，自选文体，自拟标题，不少于800字；不要脱离材料的含意作文，不要套作，不得抄袭。

参考答案：

1、C2、C3、C4、B（A项“自己”指代不明；C项“为文学界就散文运动的得失，散文的可能走向等问题提供一个争论和思考的平台”语序不当；D项“中国的汽车产量”和“汽车生产国”搭配不当）5、B6、D7、B8、A9、C10、D（根据世界卫生组织的提法,健康可以定义为“生理、心理和社会关系的极好状态”只是一种科学界定，目的不是为了“抢占市场”）11、A（旨在确定那些最常见的“非疾病”）12、B(A项是为了预防的侵入，能让人们延年益寿；C项是越富有的国家，而不是“某些西方国家”；D项只有在验证有效的情况下再采取进一步的治疗和预防措施)

13、（1）①这就使百姓连维持生命都恐怕来不及，哪有空闲去讲求礼义呢？（3分）②这样还不能统一天下的，是从来不会有的。（3分）

（2）孟子主张让百姓有固定的产业，丰衣足食是社会稳定，讲求礼义的基础。

14、（1）运用了拟人的修辞手法。这样写使无情的草树能“知”、能“解”、还能“斗”，且彼此还有高下之分，使描绘的晚春景致生动而有趣。（4分）

   （2）①同意。因为作者是以“百般红紫”“斗芳菲”反衬“杨花榆荚”的百事无成。②不同意。因为作者在诗中是在嘲笑杨花榆荚没有红的花，不能为春天增光彩。③不同意。因为本诗是在歌颂杨花榆荚尽管无才思还是敢于与红紫争鸣争放，为晚春增色。（言之成理即可）（4分）

15、（1）飞湍瀑流争喧豗，砯崖转石万壑雷。（2）唯见江心秋月白

（3）无边落木萧萧下                  （4）望帝春心托杜鹃 

（5）试使山东之国与陈涉度长絜大，比权量力（6）不能十步，驽马十驾

（7）无长无少（8）环佩空归夜月魂（9）江间波浪兼天涌

16、A、（“埋入香塚”有误，且叙述经过也不妥。）D、（“宝玉还要麝月再去买些扇子来”有误）（4分）

17、晴雯。（2分）晴雯被赶出了大观园，便卧床不起。宝玉放心不下，偷偷地跑去看望她，见晴雯枯瘦如柴，病势沉重，唯有伤心呜咽。晴雯见到宝玉后惊喜悲痛交杂，她向宝玉诉说自己早知今日，也不如此痴心傻意，之后，强起铰下指甲交与他，并且两人互换了贴身穿的小袄。宝玉悲痛离去。（4分）

18、独酌或对酌的饮酒形式，无拘无束的形式，欲醉未醉得境界（微醺的境界）。（3分）

19、李白写了很多酒味很浓的诗文。（3分）

20、（1）酒可以浇去心中的郁闷和不平；（2）酒可以渲染气氛，调剂情绪；（3）酒可以唤起联想，使人产生创作的灵感。（每点2分）

21、A、B（C项是某些批评家的观点；D项为知己而感动；E项在雪天饮酒有情趣，不能说明没雪就没情趣）（4分）

本资料由《七彩教育网》www.7caiedu.cn 提供！

学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

