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第二节  植物根的生长（第二课时）
 

一．背景与意义分析：
本章包括《植物种子的萌发》、《植物根的生长》、《植物生长需要水和无机盐》等五节内容。新课程以“以绿色植物的一生”代替了传统的繁琐的植物形态结构知识的传授体系，降低了难度。
《根的生长》在研究好《根尖的结构》的基础上，教师提供机会学生进行探究性实验，通过学生亲自尝试和实践让他们自己将科学探究的目的标准尽可能渗透到“根的生长”主题内容教学活动中去。通过探究来学习科学，可以使学生把科学知识的学习与科学方法的训练结合起来，将所学知识用于解决新问题，可以使学生对科学、技术、社会的关系，科学的性质等问题有切身的认识和体验，可以培养学生的科学态度、创新精神和实践能力。
二．学习与导学目标：
1．         知识积累和疏导：设计、实施“根的生长部位”的实验，尝试设计对照实验的方法和操作过程，通过数据的处理、和实验现象进行分析得出结论，从而知道植物的根尖的哪个部位和根的生长有关。
2．         技能掌握与指导：在自行设计的探究方案指导下，通过有效的探究活动，综合归纳、自主获得影响“根的生长”的主要因素。
3．         智能的提高与训导：通过组内讨论、组间交流、培养合作精神，提高交流表达能力。
4．         情意修练与开导：在自然现象中发现问题，在疑问驱使下尝试思考和解决问题，激发探究兴趣，培养创新精神。
5．         观念确认和引导：确认植物根尖的部位和根的生长的关系。
三．障碍与生成关注：
探究根尖四个部位和根的生长的关系。
四．学程与导程活动：
课前准备：
学生：（1）预习本课，清楚本课的探究目的。
（2）利用培养皿培养长出2cm幼根的红豆的幼苗。上课前将幼根朝上放置，盖上培养皿盖（培养皿内保持较适宜温度），使 根毛长出2cm即可做实验。
（3）查询书籍、录像、网站，搜集相关资料。
教师：（1）准备“根尖的结构”材料用具。永久性切片、放大镜、镊子、培养皿、显微镜
（2）准备十余份己做好标记的培养24h的根尖
（3）制作相关课件，有关教学录像资料等。
课时分配：1课时。
教学过程：
导入新课
教师指图问：“根尖模式图”中根尖的基本结构和其中细胞相应特点，然后学生用显微镜再次熟悉根尖的结构和相应的位置。
师：植物的种子的胚根突破种皮后，发育成根。根不断生长，那么，根的生长与什么有关？（展示前一天已被切去根尖的根，与其他正常的根进行对比）
学生讨论：根的生长和根尖的结构有关。
师：同其他保留根尖的根相比较，它已不再生长，说明根的生长确实是和根尖的结构有关。那么根尖的哪个部位生长最快呢？哪个部位和根的生长直接有关呢？下面请同学们阅读课本61页“探究根的生长部位”的内容，今天我们提出的问题是什么？通过小组交流、讨论提出的可探究的假设是什么？
小组讨论交流，提出假设：根尖的四部位都有可能与根的生长有关。
师：我们怎么能说明提出的假设可能正确呢？那就要做实验了。（学生4至6人一组进行实验，每组提出一个假设，如根冠与植物的根生长直接有关等）
取一株根长约2cm的红豆苗，给幼根的各部分做上标记，测量长度，认真培养，再与生长24h后测量得到的长度做比较。（教师随时提示根尖所作标记的部位、长度和距离，应注意的事项等）
讨论：标记做几条合适？如果画不上标记，应怎样处理？教师拿出24h前已做好准备工作的红豆幼苗，请同学们把原来已做好标记的长度与现在的长度做比较。
四组学生代表四种不同的假设发言，提供实验数据，各组之间交流实验的过程。
师：究竟哪种假设成立，到底什么部位能使根的长度不断增长？
生：学生讨论后回答：
同学1：伸长区是使根不断增长的部位，因为它24h后长度变化最大。
同学2：分生区是使根不断增长的部位，因为如果没有分生区细胞的分裂，细胞数目的增多，就不能分裂产生新的细胞，它是关键部位，使根不断生长。
同学3：根的生长主要是分生区细胞的分裂和伸长区细胞伸长的共同结果。
老师不作回答，请同学观看“分生区细胞的分裂和伸长区细胞的伸长”的课件，学生总结出根的生长主要是分生区细胞的分裂和伸长区细胞的伸长的结果。
师：根冠具有保护根尖的作用，那么成熟区的根毛起什么作用呢？
观看课件“根毛的形成”，请学生说出成熟区的根毛所起作用（帮助植物的根吸收水分和无机盐。）进一步讨论根毛有什么特征？这样的特征对根的生长和吸收有什么意义？
为了更好吸收水分和无机盐。植物的根还具有向地生长、向肥生长和向水生长的特性。为了能证明种子的根具有向地生长的特性，课本第63页也有一个探究性实验，同学们课后不妨试一试。
总结：问题（1）根不断长长的原因是什么？
          （2）为什么移栽幼苗时，一般要带土？
五．练习与拓展选题。
    书本第62页的“自我评价”、“思维拓展”、“课外探究”。
六．反思与点评记录。
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