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	学科：生物

	
	教学内容：爱护植被，绿化祖国


我国主要植被类型有草原、荒漠、热带雨林、常绿阔叶林、夏绿阔叶林、针叶林等，虽然植被类型多，但我国植被却存在着严峻问题。能够运用调查的方法了解当地或我国某地的植被状况，认识爱护植被、绿化祖国的重要意义，形成爱绿、护绿的意识，积极参加绿化祖国的活动。

教材内容详解

学习目标

1.知识与技能
（1）描述我国主要的植被类型，说出我国植被面临的主要问题。

（2）阐明爱护植被，绿化祖国的重要意义。

2.过程与方法

运用调查法了解当地或我国某地的植被状况，设计绿化校园的方案。

3.情感、态度与价值观

形成爱绿、护绿的意识，积极参加绿化祖国的活动。

快乐点击

通过本节的学习，能对我国的主要植被类型和植被情况有一定的辩证的认识，结合世界各国的森林资源状况，比较我国森林资源存在的问题，所以说我国的主要植被类型和植被情况是本节的重点。森林覆盖率是指反映森林资源的丰富程度和生态平衡状况的重要指标。应该将森林覆盖率和某地的绿化率区分开来，所以森林覆盖率和森林状况以及草原退化状况等的调查了解是教材的难点。

1.我国主要的植被类型

一个地区内生长的所有植物叫做这个地区的植被。我国主要的植被类型有以下几种：

（1）草原：组成草原的植物大多是适应半干旱气候条件的草本植物。

（2）荒漠：荒漠的生态条件极为严酷，夏季炎热干燥，土壤贫瘠。荒漠的植被稀疏，植物种类贫乏，这里生长的植物十分耐旱。

（3）热带雨林：热带雨林分布在全年高温多雨的地区，植物种类特别丰富，终年常绿，大部分植物都很高大。

（4）常绿阔叶林：常绿阔叶林分布在气候比较炎热、湿润的地区，这里的植物以常绿阔叶树为主。

（5）落叶阔叶林：落叶阔叶林分布区四季分明，夏季炎热多雨，冬季寒冷，这里的植物主要是冬季完全落叶的阔叶树。

（6）针叶林：针叶林分布在夏季温凉、冬季严寒的地区，这里的植物以松、杉等针叶树为主。

2.我国植被面临的主要问题

（1）森林：我国森林资源尽管植物种类丰富，但是我国仍然是一个少林国家。我国的森林覆盖率为16.55％，大大低于全世界27％的平均水平，人均占有森林面积只有0.128公顷，仅相当于世界人均水平的1/5。其他国家如圭亚那是97％，芬兰是69％，日本是68％，美国是33％等。

我国不仅人均森林面积少，而且长期以来对森林资源的利用不够合理，伐优留劣，甚至乱砍滥伐，使森林生态系统呈现衰退的趋势，即使在适宜植物生长的地区也出现了许多荒山。

（2）草原：我国草原面积广阔，但由于过度放牧，草场退化、沙化现象严重。有些水草丰美、生机勃勃的大草原，由于失去了植被的保护，在狂风的侵蚀下很快变成了荒凉的沙漠。我国是土地沙漠化比较严重的国家之一，沙化的土地面积每年都在扩大。土地的沙漠化和继发的沙尘暴对农业生产和人类生活已构成了严重的威胁。

3.爱护植被，绿化祖国

目前我国植被面临的形势十分严峻。所幸的是，这一问题已得到国家的高度重视。我国于1984年颁布实施了《中华人民共和国森林法》，1985年颁布实施了《中华人民共和国草原法》，对森林和草原实行依法治理和科学化管理，力求使资源的利用和保护尽快走上可持续发展的道路。

为植树造林，绿化祖国，我国规定每年的3月12日为全国的“植树节”。倡导义务植树活动，启动了“三北防护林”工程、荒山绿化工程等。

4.调查当地或我国某地植被状况

目的要求：调查当地或我国某地的植被状况，认清我国植被面临的主要问题，以及造成目前局面的原因，认识到作为公民应尽的责任。

材料用具：笔记本、笔。

方法步骤：①分组：每4～6人一组。调查当地或我国某地的植被状况。可以到当地林业部门咨询，也可以从图书馆、报刊、杂志、互联网收集资料。

②调查内容：a.当地或我国某地的植被状况，包括该地区的地形、气候、植被类型、植被面积占该地区面积的百分比等；b.你所调查的地区在最近几十年的植被变化情况。把调查结果详细地记录下来，最好有能说明问题的数据、图表、图片等。

③结合该地区近几十年经济发展历程，分析植被变化的原因。为了保护植被，绿化祖国，你认为林业主管部门和我们个人应该做些什么。

④写出调查报告。调查报告需要写明调查时间、调查地点、调查人、调查提纲、调查结果、分析和建议等几项内容。

热点考点聚焦

命题方向

本节的热点考点内容：①说出我国植被的主要类型；②能说出我国的森林覆盖率及我国森林资源的不合理利用；③说出我国草原的退化、沙化状况；④学会调查的方法以及爱护植被，绿化祖国。

中考命题时会考虑到搜集、整理信息能力以及综合运用能力，本节多以考查对植被的保护和利用为主。

【例1】我国的日常生活中有哪些行为是在直接或间接地破坏森林？

分析：森林中长有树木，我们的日常生活中有若干用到木材之处，仔细想一想，可能会有许多浪费，这就间接地破坏了森林。

答案：直接破坏森林的行为有对森林乱砍滥伐、纵火、毁林造田、毁林开矿等，不过，一般人没有这种行为。大部分人日常生活中对森林的破坏是间接的，如使用一次性筷子、一次性纸杯、纸手帕、纸贺卡和浪费纸张、铅笔等，以及过度装修房屋等。

金钥匙：本题主要考查对森林资源知识的了解与运用，紧密结合生活实际，解决实际问题。

【例2】城市绿化树种圆柏、法国梧桐等，它们对环境的突出作用是（    ）

A.保持水土

B.杀灭细菌

C.涵养水源

D.美化环境

分析：绿色植物对环境的作用包括调节气候、净化空气、涵养水源、美化环境、防风固沙等，但法国梧桐、圆柏等树种除具上述基本功能外，它们对环境的突出贡献是能够分泌强大的抗生素，具有杀灭细菌的作用。

答案：B

金钥匙：意在考查学生对绿化树种的种类和作用的了解。

典型例题剖析

【例1】从前的黄土高原有茫茫的林海和无边的草原，而今成了荒山秃岭，其主要原因是（       ）

A.地球上的温室效应造成的



B.气候变得干燥造成的

C.地壳变迁造成的





D.人类乱砍滥伐，过度开发造成的

剖析：任何生态系统都有自己的自动调节能力，能使它保持一种动态的平衡，但这种自动调节能力是有限的。特别是外界条件干扰超过了这个限度，平衡就被破坏了，黄土高原是我国人口过于集中的地方，由于长期掠夺式开发，植被大量破坏，引起了严重的水土流失和生态平衡失调造成的。

答案：D

金钥匙：对环境的破坏其根本的原因是人，这是必须树立的观点。

【例2】据报道，进入20世纪后，几乎每年都至少有一种鸟类或哺乳类动物从地球上消失。造成野生动物濒危和绝灭的主要原因是（         ）

A.自然灾害







B.天敌过多

C.动物病害







D.人类活动对生态环境的破坏

剖析：鸟类或哺乳类动物等野生动物的生存需要一定的生态环境，但随着人口的剧增、战争、天灾等，森林面积锐减，生态环境遭到破坏，导致野生动物濒危和灭绝。

答案：D

金钥匙：此题主要考查环境破坏的最主要原因。

【例3】我国的植被中，（     ）占据了主体。（       ）

A.森林


B.草原


C.苔藓植物


D.蕨类植物

剖析：我国的植被有草原、荒漠、森林等，苔藓植物、蕨类植物只是植物种类，不是植物类型。一个地区内生长的所有植物叫做这个地区的植被。在我国的植被类型中森林是主体。

答案：A

金钥匙：要区分植物类群和植被类型。

易错例题详解

【例】下列对森林的保护措施，正确的是（    ）

A.为了保护森林，不能砍伐森林

B.为了保护森林，要合理开发和利用森林资源

C.为了保护森林资源要多种树、少种草

D.为了保护森林资源要多种草、少种树

错解：A或C

纠正：若不全面分析，易误选为A，但叙述不全，不砍伐森林也有问题。有的同学认为多种树、少种草，故误选为C。其实C也不正确，不能多种树，就少种草，两者无因果关系，且种只是一个方面。保护森林，要从保护、种植、合理开发利用几个方面来考虑。叙述要全面且不能以偏概全。

正解：B

说明：森林资源要保护但不是不利用，而是要合理利用。

创新例题点拨

【例1】关于森林在自然界中的作用，叙述正确的是（      ）

①森林是地球的“肺”  ②森林能防止水土流失  ③森林是动物的栖息地

④为人类提供木材  ⑤美化了人类生存的环境  ⑥提供了丰富的旅游资源

A.①②⑥


B.①③⑤


C.②④⑥


D.①②③

点拨：森林的作用非常多，以上 6条都是，但本题要求的是森林在自然界中的作用，在这里只有①②③，而④⑤⑥是对人类的作用。

答案：D

金钥匙：本题考查森林的作用，但只考查对自然界的作用，要求一定要分析题意，认真审题，并在今后做题时注意。

【例2】阅读下列材料，回答问题：

1998年4月15日～16日，我国西北、华北、华东等地出现了罕见的沙尘暴天气，突发性的灾害几乎袭击了大半个中国。就我国而言，已有33.4万平方千米土地受到沙漠化威胁，其中已经沙漠化的有17.6万平方千米。据统计，沙漠及沙漠化的土地已占我国土地面积的13.3％，而且还在一天天扩大。

请分析原因以及应采取哪些措施进行防治？

点拨：土地沙漠化和形成沙尘暴主要是由人为因素造成的，如过度放牧、开荒造田、工业污染等，使植被遭受破坏。客观因素方面主要是天气变暖、降水减少等。实行退耕还林还草、保护天然林等政策，以及控制牲畜量，可有效地保护生态环境，防止土地沙漠化及沙尘暴的形成。

答案：见点拨内容。

金钥匙：本题考查了我国绿化的重要性和运用材料分析问题的方法。在平时做题时应注意加强这方面的训练。

常用方法指导

学习本章要充分搜集、整理信息，查资料，了解我国的主要植被类型和我国植被面临的主要问题，进而讨论如何解决这些问题，联系日常生活中的问题，提出你的建议。还可通过调查活动等形式来巩固对这一部分内容的了解。
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学习效果评估

一、选择题
1.下列不属于我国主要的植被类型的是（      ）

A.落叶阔叶林


B.针叶阔叶林

C.热带雨林


D.草原

2.下列属于我国植被面临的主要问题的是（     ）

①我国的荒漠面积太大
  ②我国草原退化、沙化严重

③我国森林覆盖率低，对森林资源利用不合理  ④我国种树太少

A.①②


B.②③


C.③④


D.①③

二、选择题

3.热带雨林是分布在气候比较炎热、湿润的地区。（
）

4.我国的森林覆盖率是16.5 5％，大大低于全世界27％的平均水平。（

）

5.我国是土地沙漠化比较严重的国家之一，沙化的土地面积每年都在扩大。（

）

三、综合分析题

6.看图3.6-1说明下列问题：
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图3.6-1

（1）我国的森林现有结构是否合理，并说明原因。

（2）为我国绿化工作出谋划策。

（3）为一次性木筷的尽快消失想个好办法。

7.你参加过植树活动吗?你的朋友和家人参加了吗？你知道植树节是什么时间吗？请你归纳出几个植树造林的重要意义，并告诉你的朋友和家人。

8.1998年6月至8月，我国长江、嫩江和松花江都发生了特大洪涝灾害。2000年春天，我国北方地区出现了罕见的沙尘暴，请你选择一个事件，收集有关这个事件的资料，分析洪涝或沙尘暴形成与植被的关系。
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参考答案

1.B  2.B  3.×  4.√  5.√

6.提示：（1）结构不合理，用材林、经济林比例太高，防护林比例太低。若用材林不能合理开发，一旦乱砍滥伐现象严重，将会导致森林覆盖率下降。

（2）根据你自己的想法提出：例如，多种树，加强管理，荒山承包，宣传绿化模范、先进等。

（3）禁止使用一次性木筷，使用可降解塑料的替代品，建议使用叉子、匙子等。

7.提示：植林造林的意义：①防风固沙；②增加空气湿度，调节气候；③吸附尘埃，净化空气；④消除噪声；⑤吸收二氧化碳，释放出氧。

8.注：本题为开放性题目，回答合理即可。
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