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课题：血压和脉搏

教学目标

   1、理解血压和脉搏的基础知识。
   2、通过实验探究运动与脉搏的关系。

教学重点

   1、血压和脉搏的的概念
   2、探究运动与脉搏的关系

教学难点

   1、血压、脉搏的形成。

2、探究运动与脉搏的关系
教具准备

   作业纸、图片、秒表、计算器。

课时安排    1课时。

教学过程

    一、设置情境导入课题。
出示资料：高血压是当代社会的一种主要疾病，分布的地区十分广泛。据最新统计，我国高血压患者数量已达1.1亿，并且还在以每年300多万人的速度增多，且有继续增加的趋势。高血压是当今世界上发病率最高的疾病之一，它是引起脑卒中、冠心病、肾功能不全的重要危险因素。我国的高血压患病率40余年来持续上升，从1958年的5.11%上升到1991年的11.88%，近年来还在继续上升，而且短时间内不会下降。更为严重的是，我国高血压的发病年龄正在逐渐提前，农村地区的患病率也在明显上升，高血压的严重合并症脑卒中、冠心病的发病率也在随之上升，全国每年因高血压导致脑卒中的患者有近150万人。在如此严峻的形势下，不仅众多的老年人身受其害，而且许多精力充沛的中青年人也因此而过早地死亡，给社会和无数家庭造成了巨大的损失。
师：看了这些报道你们有何感想？

生：我觉得高血压人群已日益成为现代人的一大健康杀手，不能不引起我们重视。
生：高血压给许多家庭带来的巨大的经济压力和社会负担，只有及早采取措施才是根本出路。
生：预防高血压，努力提高广大群众的自我保护意识，普及高血压知识，提高高血压患者的控制率，这已成为我国高血压防治工作中的一项刻不容缓的任务。

师：很好，我们必须提高广大群众的自我保护意识，普及高血压知识，可事实上广大群众对高血压的了解又有多少呢？

出示资料：卫生部组织的一项调查表明，我国人群高血压的知晓率、治疗率、控制率仍然偏低，特别是35-44岁年龄组的人，知晓率和治疗率最低，健康意识最为淡薄。
师：从这些资料可以看出尽管我们已经做了大量工作，但我国高血压防治工作仍然任重道远。预防高血压，关键在于实行全民教育。要了解高血压知识，必须先了解什么是血压？今天我们就一同来学习这些方面的知识。（导入课题：血压和脉搏）

二、组织学生提出问题并进行分析、讨论

师：上节课我已经布置了大家进行预习，收集有关血压方面的资料，并把所关注的问题记录下来，同学们准备好了吗？
生：⑴、什么是血压？血压是怎样形成的？正常血压值是多少？
    ⑵、小明的父亲血压值为21.3／13.3千帕。是高血压患者吗？这些数值分别代表什么含义？说明了什么？
    ⑶、我想知道自己的血压应该怎样测量？
        ⑷、不同血管的血压是否相同？
        ⑸、刚才提到的都是高血压患者，有没有低血压患者？具体有什么症状？
师：以上同学所提出的问题非常好，下面以小组为单位进行讨论。
生：进行讨论（时间3分钟）

师：根据同学们提出的问题，看看你们小组的同学能解决哪些问题？
生1：我回答第一个问题：血液在血管内向前流动时，对血管壁产生的侧压力叫血压；血压形成的机理很复杂，简单他说，血压是指人体动脉血管中的血液在流动时与血管壁之间产生的一种相互作用力；正常血压值是在12—18.7/8.0—12.0千帕（kPa）。

师：我们都知道，水在水管里流动有压力叫水压；电在电线里通过有压力叫电压。血液在血管内流动，对血管壁产生的侧压力称为血压。

生2：小明的父亲是高血压。数值大的是收缩压，指的是心室收缩时，动脉血压所达到的最高值；数值小的是舒张压，指的是心室舒张时，动脉血压下降到最低植。由于收缩压超过18.7千帕而且舒张压也超过了12千帕，因此被认为是高血压。

师：仅仅一次血压升高者能不能确诊为高血压？
生：不能， 因为血压具有波动性，在运动、饱餐、生气、激动、做梦、吸烟时血压都可升高，而休息和安静时血压可偏低。因此，在诊断高血压时，必须多次测量血压，至少有连续几次血压超过正常值才能确诊为高血压，仅仅一次血压升高者不能确诊为高血压，还需要随时观察。
生3：要知道自己的血压是否正常，可以利用血压计在上臂肱动脉处测量。有条件的家庭，最好备有血压计和听诊器，随时可以测量血压。

生4：各类血管在血液循环系统中所处的位置不同，它们的血压也不同。在整个循环系统中，主动脉的压力最高，静脉血压因为数值很低，用血压表是测不出来的，因此，我们常说的血压是指动脉血压。

生5：有，收缩压经常低于12千帕或者舒张压经常低于6.7千帕，就认为是低血压。青年人的低血压往往表现为精神疲惫、四肢乏力，坐起时感头晕，这些症状主要因血压下降，导致血液循环缓慢，远端毛细血管缺血，以致影响组织细胞氧气和营养的供应，二氧化碳及代谢废物的排泄。尤其影响了大脑和心脏的血液供应。长期如此使机体功能大大下降。 
师；很好，血压过高或血压过低都会影响人的的正常生理活动，所以，必须维持血压的相对稳定。除了心脏在有力地跳动之外，我们身体上还有脉搏也在一刻不停地跳动着。
师：把手指放左手手腕外侧，对准桡动脉，这时，你有什么感觉？

生：可以感觉到手腕处有规律的跳动了

师：再把手指放在左手的静脉处，有没有什么感觉？

生：感觉不到有规律的跳动。
师：可见，脉搏指的是动脉的搏动，那么脉搏又是怎样产生呢？

生：当心脏收缩，左心室射血入主动脉，主动脉壁先向外扩张，然后回缩，这种血管壁一张一缩的搏动，像波浪一样沿着动脉壁向远处传播，就形成了脉搏。正常人每分钟内脉搏的次数与心脏的次数一样。
师：2000年前，我国医学家扁鹊就已经用“切脉”诊断疾病，其依据就是用手感知脉搏的快、慢、强、弱，可以推知心脏和其他器官的健康情况，来诊断疾病。脉搏的变化可能受哪些因素的影响呢？
生：①与发烧有关。

    ②与恐惧有关。

    ③与跑步有关。

师：结果大致可分为三类：即脉搏的变化与人的身体状况、情绪和运动状态有关系。今天我们重点探究运动与脉搏的关系。

三、探究运动与脉搏的关系

    1、提出问题，激活思维。

    师：同学们，你们喜欢参加体育运动吗?运动时，身体会发生哪些变化?

    生：我喜欢打篮球，运动时呼吸加快了，很热，流了许多汗，心跳加快！

    生：会非常累，而且想喝水。

    师：这些现象中，哪些表现是可以准确测量的？

    生：呼吸和心跳、还有脉搏。

    师：在这里我们提出一个问题——运动是否与脉搏有直接的关系？
    2、作出假设 
    师：接下来我们将分步骤对这个问题进行探究，请同学们思考我们提出的问题，根据同学们的生活经验，对这个问题我们最好作出哪一种假设？

    生：我认为在运动之后我们的脉搏跳动会加快。（运动能使脉搏跳动加快）
    3、制定实验计划
师：大家同意他的假设吗？

生：同意

师：我们提出了问题，也作出了假设，接下来我们要进一步制定实验计划。如何制定？根据什么制定？请看讨论提纲：

师：大家快速浏览一遍，讨论五分钟

师：下面交流一下你们讨论的结果。

    ①这个实验我们要探究的是什么问题？

    我们要探究的是运动是否与脉搏有直接的关系。

②你的实验方案中，设立对照实验了吗？

    要设立对照，一种安静状态、一种运动状态。
    ③安静状态、运动状态的准确含义是什么？

    安静状态指静坐休息10—15分钟后的状态，要求上课前的课间不要太兴奋，不要参加剧烈运动，以免影响测安静状态下的脉搏；运动状态指运动刚结束一分钟内的状态，要求运动结束后，立即测运动状态的脉搏，

    ④如何正确测量脉搏？
    伸出自己的左手，掌心朝上，右手的食指、中指、无名指三指并拢，将指肚部位放在左手手腕外侧，大拇指自然地放在手背附近。这时，中指指肚就可以感觉到手腕处脉搏的跳动了。
    ⑤选择什么样的运动比较合适？
    可以选择多种形成，如跑步、跳绳、原地踏步、下蹲起立等等。

    师：在课堂上完成其他运动方式如：跑步、跳绳、原地跑步等容易碰伤，而且噪音很大，为此，把活动定为连续下蹲30次，同样能达到运动量。

⑥该实验如何操作？应注意什么问题？

首先测定安静状态下每分钟脉搏的次数，接着进行下蹲起立运动，运动完立即进行测定每分钟脉搏的次数。最后记录实验数据。
    4、实施实验计划
    师：实验开始，时间十分钟。

    5、得出结论

    师：每个小组汇报你们的统计数据，得出什么结论？
    生：每个小组汇报实验结果。

    6、表达与交流

    师：如果只用一个组进行实验，只做一次行不行？或者不求全班的平均值，可不可以？
    生：不行，为了减少实验误差，每个人要测3次，记录数据，求平均值。

    向全班同学汇报你们小组的实验过程和实验结果。你们与其他小组的实验结果和得出的结论一致吗？若不一致分析原因。
   作业：我们刚才做的是同一运动类型，不同类型的运动对心率的影响是否有差异？同样的运动对男女同学心率的影响以及恢复正常的快慢是否有差异？请同学们利用课余时间继续探究。

板书设计

探究运动与脉搏的关系
1、提出问题：运动是否与脉搏有直接的关系？

2、作出假设：运动能使脉搏跳动加快。

3、制定实验计划：确定实验方案

4、实施实验计划：实验探究，获得实验数据。

5、得出结论：分析实验数据，获得结论。

6、表达和交流：
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