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一、教学目标
1、  说出家蚕和蝗虫的生殖和发育过程。

2、  举例说出完全变态和不完全变态发育

3、  通过观察，收集资料、表演等活动，培养观察能力。收集和处理资料的能力，以及表达交流、合作参与、自主学习的能力。

4、  举例说出昆虫在人类生活、生产中的作用，关注生物科学技术在社会发展中的作用，从生殖和发育的特点来辨证的认识昆虫和人类的关系。

二、教材分析
1、教材内容分析：

昆虫是与人类关系最密切的动物类群之一，也是学生比较熟习和感兴趣的一类动物，本节内容，以蝴蝶、家蚕、蝗虫三种动物为例，介绍了三个概念：变态发育、完全变态和不完全变态。

2、教学重点：

常见昆虫的生殖和发育过程。

3、难点：家蚕的生殖和发育过程，完全变态发育和不完全变态发育的概念。

4、课时安排：一课时。

三、教学准备：

家蚕和蝗虫发育的幻灯片，有关“蝗灾”的资料。

四、教学策略：

1、教学策略和方法的建议

本节课的导入可以从猜谜入手，引起昆虫的话题。也可让家里养蚕的同学介绍养蚕的经历，然后设问家蚕是如何生殖和发育的引入课题，还可通过创设一些问题情景，导入课题。

首先引导学生观看有关昆虫的生殖何发育的录象片或用图片启发学生归纳总结什么叫变态发育。

对于家蚕的发育，可先让有过养蚕经验的同学讲授养蚕经历，然后观看家蚕的一生的幻灯片，归纳总结出家蚕的发育特点，举例说出与家蚕发育过程的发育所经历的时期，发育特点，举例说出与家蚕发育过程是相同的昆虫。

为了加深学生对家蚕的生殖和发育过程的理解，教师可结合诗篇“春蚕到死丝方尽”为例，分析这首诗是否准确，如何改正。

对于蝗虫的发育，首先通过播放资料片，“蝗虫的危害，引导学生谈论蝗虫。老师提出思考题。

最后引导学生列表比较家蚕、蝗虫的发育的异同点，区别完全变态和不完全变态。

如果有条件，教师还可以组织学生开展饲养家蚕或其他昆虫的时间活动，便于学生更加感性的认识昆虫的生殖和发育过程。

本节教学建议以观察、比较、归纳为主，辅以讨论讲授、阅读。注重从生活经验入手，关注昆虫与人类生产生活的密切关系。

2、案例设计思路

从猜谜入手，引入关于昆虫的话题，引导学生谈论日常生活中有关昆虫的生殖与发育的自然现象。

然后通过学生的仔细观察幻灯片等各种图片，总结出家蚕、蝗虫的生殖发育特点，并进行比较，得出结论。这当中，渗透情感教育，让学生辨证地认识昆虫与人类的关系。

五、案例
1、导入：提供谜面：身体分为头胸腹，两对翅膀，三对足，头上两跟感觉须，里头是肉，外头是骨。

引出关于昆虫的话题，导入昆虫的生殖和发育。

2、新授

（一）变态发育

观看教材中的插图，思考毛虫与蝴蝶的关系，观察它们在形态结构与生活习性上的差别，得出变态发育的概念。

（二）家蚕的生殖和发育

（1）过渡：家蚕的发育与蝴蝶类似，那么家蚕的生殖发育有何特点呢？

（2）放映“家蚕的生殖和发育”录象片，学生认真观看，小组交流讨论。

     出示“家蚕生活史”贴图，请同学把家蚕的一生发育的顺序用图和箭头的方式展示在黑板上，完成P9填空题1。

     结合贴图和录象，指导学生归纳总结出家蚕的生殖发育过程，并完成P10表格。

（3）教师指导学生分组讨论P10讨论题，归纳总结完全变态的概念，举例说出其它与家蚕发育过程相同的昆虫。

（4）教师引导学生提出其它感兴趣的问题。

（三）蝗虫的生殖和发育

（1）播放新闻资料片：蝗虫的危害。教师引导学生谈论蝗虫，并提出问题。

       ①蝗虫的一生要经过哪几个时期？

②什么是不完全变态发育？

③什么时期是灭蝗的最佳时期？

④你采用什么方法灭蝗？

⑤蝗虫危害性很大，能将它消灭光吗？

⑥为什么大旱之年易闹蝗灾？

     学生自主学习，整理笔记。

（2）过渡：完全变态与不完全变态有什么区别？

   教师指导学生列表比较：家蚕与蝗虫发育的异同点。

（四）技能训练：对提出的问题进行评价

  教师针对本节课内容引导学生提出一些探究性问题，小组讨论、交流，对提出的问题进行评价。

（五）检测反馈、矫正。

六、板书
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