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一、生物对环境的适应和影响
（一）导入

我们知道，自然界中的每一种生物，都受到周围许多环境因素的影响，那么当环境发生变化时，生物又是如何面对的呢？生物会产生什么样的反应呢？今天我们就来学习第三节，生物对环境的适应和影响。（板书：第三节  生物对环境的适应和影响）
（二）生物对环境的适应

1、首先我们来讲一讲生物是如何适应环境的。现在请同学们打开书本第19页，阅读一下资料分析，并小组讨论下下面的问题。等下我们再一起分析这四张图片中的生物的形态结构特点和生活方式特点与他们的生活环境有什么关系。（板书 一、生物对环境的适应）
⑴第一幅图：

提问：我们知道沙漠气候炎热，干燥缺水，但是骆驼却可以在这样的环境下生存，大家觉得它是有什么样的特点，使得它能够在这样的环境下生活呢？哪个小组的同学可以来回答下？
答：①骆驼它有高高的驼峰，可以储藏大量的脂肪，当他们又饿又渴的时候，脂肪会慢慢分解，变成它需要的营养和水；②骆驼平时不出汗，只有体温达到46℃才会出汗，而人如果体温达到42℃就会有生命危险；③骆驼平时一次能喝下100多升的水，可是每天排出的尿不到一升，以此来保持体内的水分，即使在沙漠中行走一个月也不会感觉渴；④骆驼的睫毛很长，这样可以遮挡风沙，有利于它们在荒漠中行走；⑤骆驼的脚掌扁平，脚下有又厚又软的肉垫子，这样的脚掌使骆驼在沙地上行走自如，不会陷入沙中；

骆驼的这些形态结构和生活方式都是对干旱环境的适应。

⑵第二张图：提问：观察一下图中的植物有什么特点？

答：根很长很发达。沙漠地区降雨量少，能生长植物是因为它生活的区域有地下水源，骆驼刺的根长得非常长，比地上部分长得多，地上部分的高度一般为0.6~1米，而地下部分得长度则达到了20~30米。因而骆驼刺在荒漠中也能够得到水。而且荒漠地区风沙大，根系发达的话，植物就不会被风刮走。骆驼刺不仅地上部分很小，叶也退化成针刺状，这样可以减少水分的蒸腾。这些都是植物对干旱环境的适应。

⑶第三幅图：

大家看一下第三张图，有同学就奇怪了，我们平时看到的海豹不是这个样子的啊。其实这张照片是海豹的胸部横切，假如老师是海豹，胸部横切就是这样的（用肢体语言比划下）。而这张照片就是切完之后从上往下拍到的。我们知道，在冬天我们要怎么保持体温啊？

答：穿厚衣服，棉袄，毛衣，羽绒服。

海豹是哺乳动物，在寒冷的海域生活，要保持体温，是不是也要有件厚衣服呢？大家看图片，海豹有没有“厚衣服”呢？

答：有，它的皮下脂肪很厚，可以达到60毫米，从而可以保持体温，达到御寒的效果。

那这样的特征就是动物对寒冷环境的适应。

⑷第四幅图：

提问：这是一棵树，一棵很普通的树，但为什么长得这么奇怪呢？它跟我们学校的树是不是很不一样啊？答：这种树是生活在风口处，因为长期受从左向右的风的作用，所以只有顺风面的枝条能继续生长，因此使它看上去像一面旗帜，所以又叫做旗形树。旗形树的树冠的形状是对风的适应。

⑸提问：那这几幅图说明了什么？

答：说明了生物的形态结构和生活方式是与它们生活的环境相适应的。

2、所以生物不仅受环境的影响，还有适应环境的能力。

提问：同学们现在联想一下你们生活中的所见所闻，你们还能举出生物与环境相适应的其他例子来吗？

学生讨论回答。

举例：现在大家看看老师找的例子。老虎有锐利的牙齿和尖锐的爪子，鹰有尖锐的喙以及鹰爪，就有利于他们捕食其他动物；还有图片中的老虎和云豹，他们有着和环境色彩一致的体色，这有利于他们隐藏，捕食猎物。大家再看看这张图片，图片中是不是只有树枝呢？图片中还有一种动物，那就是尺蠖，同样的尺蠖也能模拟树枝的形状，以此来躲避天敌。还有竹节虫，枯叶蝶。这些都是生物适应环境的例子。

3、其实除了老师列举出来的，在我们身边还有很多类似的例子，同学们只要平时多注意观察就会发现很多生物适应环境的例子。现在生存的每一种生物，都具有与其生活环境相适应的形态结构和生活方式，所以生物的适应性是普遍存在的。

（板书：一、生物对环境的适应——普遍性）

（三）生物对环境的影响

但是生物也不是完全被动的受环境影响或适应环境，生物常常会作用于它生长的环境。

（板书：二、生物对环境的影响）

1、实验  这节课我们还有一个探究实验，探究植物对空气湿度的影响
提问：首先我们来回顾一下探究实验的一般步骤，探究实验的一般步骤有哪些呢？

答：提出问题、作出假设、制定计划、实施计划、得出结论、表达和交流。

提问：那本节课的实验我们可以提出什么样的问题呢？ 

答：植物对空气的湿度有影响吗？

提问：同样的，对这个问题，你会作出什么假设呢？

答：植物对空气的湿度有影响；或者植物对空气的湿度没有影响。

提问：要验证我们的假设是否正确，就必须怎样啊？

答：做实验。

但由于时间的关系，老师昨天已经让几位同学去测量：在同一个时间内，学校里的裸地、草地和灌丛中的湿度。具体的实验步骤是：2个同学一组，分别测量裸地、草地、灌丛中的湿度，每个地方选三个地点测量。现在我们来分析一下他们测量的结果。那么现在老师请两个同学来说说，通过你们测得的数据，你可以得出什么样的结论呢？
这是三个小组测得的平均相对湿度，老师再把三个小组的同学测得的数据进行的平均，得到这张图，这是柱形图，横坐标标出的是三个不同地点，纵坐标表示的是测得的相对湿度，这种表示方式在你们今后数学课的学习中就会学到，我们生物课的很多实验也会用到类似的用数据处理方法。从这个图中，我们可以看出哪个地方湿度最大？哪个地方湿度最小？

答：灌丛的湿度最大，裸地的湿度最小。

提问：那为什么灌丛的湿度最大呢？

答：这是因为植物会进行蒸腾作用，从而增加空气湿度。

提问：那这个结果说明了什么？

答：植物对空气的湿度有影响。

提问：同学们，你们有没有想过，我们测量的是植物对空气湿度的影响，为什么还要测量裸地的湿度呢？老师提示下，我们上节课学习到一个概念，是什么实验？
答：对照实验，这次的实验也是一个对照实验，测量裸地是为了与草地和灌丛做对照。这样才能保证结论的科学性和准确性。

提问：在上节课我们学习了变量的概念，那同学们说说，我们这个探究实验的变量是什么呢？

答：树木的多少。
从今天我们探究的结果看，植物可以增加空气的湿度，所以为了改善我们国家的空气质量，我们应该多植树造林。
2、讲解

⑴讲解21页的两幅图。除了植物对环境有影响意外，其他生物对环境产生影响的例子也很多，请同学们看一下书本二十一页中间的两幅图片，思考一下“地下的耕耘者”是指哪种动物？它对自然界有什么益处？
答：蚯蚓在土壤中活动，可以使土壤疏松，增加土壤的透气和透水能力，它的排出物还可以增加土壤肥力。它每天吃的食物是土壤中的有机杂质，帮助我们处理了垃圾，改善了环境，是人类的好帮手。

提问：为什么我国开发西部要强调退耕还林和还草？

答：我国西部现在沙漠化越来越严重，在沙地上栽种植物，可以起到防风固沙、保持水土、涵养水源的作用。这也就是我国为什么开发西部时要强调退耕还林和还草的原因。
从07年就有报导，我国近年的土地沙化实现了历史性逆转，由每年扩展3436平方公里逆转为每年缩减1283平方公里。说明我国已经加大力度来改善环境。那么老师再问大家一个问，台风对我们福州的影响都不会太大，大家知道为什么吗？我们福建沿海的地区都种植了植被，比如老师的家乡东山，就是在福建沿海，我们家那里就种植了很多木麻黄。沿海地区种植大量植被，就能在一定程度上减弱台风对内地的破坏。现在大家知道植被对环境有多大的作用了吧？所以同学们也要保护好身边的植被，为我们国家的绿化作出贡献。
⑵提问：除了课本上的这两个例子以外，同学们还能不能举出其他的例子？

答：森林的蒸腾作用，可以增加空气的湿度，进而影响降雨量；人类大量砍伐树木，导致水土流失，土地沙漠化；还有草原上过度放牧，使草原上的植被遭到破坏，造成土地沙化等等。
提问：同学们现在到超市里买东西还有免费的塑料袋供应吗？

答：没有。提问：那有没有谁知道这是为什么呢？
答：这是因为今年的6月1日起我们国家实行了“限塑令”，限制了塑料袋的使用，“限塑令”的使用是为了遏制白色污染，保护环境。因此，为了让我们周围的环境变得更美丽，我们也应该减少使用塑料袋！多使用环保购物袋。

还有前段时间的奥运会。在奥运期间，北京实行了机动车的单双号限行，这不仅使奥运期间北京的交通状况有了好转，更使北京的空气质量有了大幅度的改善，使北京的空气变得更清新了。今天是几号？22号，那大家知不知道今年的9月22日是福州的什么日？

无车日，时间为九点到十七点。届时，八一七北路（古田路口至东街路口）为无车路段，只允许行人、自行车、公交车以及消防、救护车等应急车辆通行。作为社会的一份子，我们是不是也要尽我们的一份力量爱护环境？所以同学们出门时尽量乘坐公共交通工具，减少私家车的使用。

⑶故事《屎克螂出国记》（有时间就讲）
现在老师再给大家讲个故事，故事的名字是《屎克螂出国记》。澳大利亚是一个以畜牧业闻名的国家，众多的牛羊每天要留下一亿公斤的粪便，使得牛粪堆积在草场上，风干硬化，牧草被遮压且枯死，草场上出现了块块秃斑，草场退化严重，苍蝇成灾，造成了严重的环境污染。后来，澳大利亚从我国和其他国家引入屎克螂，因为屎克螂主要以牛羊粪便为食物，且把它们的卵产在粪便中，滚成一个大的粪球，这样就帮助澳大利亚人“打扫了卫生”，使草原又恢复了生机。从这个故事中我们还可以看到生物对环境的影响还不小。

3、总结：通过前面的这些例子，我们可以看到，生物也能够影响环境。在生物与环境相互作用的漫长过程中，环境在不断改变，生物也在不断进化，适应环境。所以，生物圈中的生物和环境是不可分割的统一整体。

（板书：生物与环境是一个相互统一的整体）

（四）技能训练

通过这节课的学习，相信同学们已经了解了生物对环境的适应和影响，下面我们运用本节课的知识，做一道技能训练题。请同学们打开书本第22页。
提问：认真观察22页两幅图中兔和猫双眼在头部的位置，你能发现什么问题吗？

答：兔子的眼睛长在两侧，猫的眼睛长在正前面。

提问：眼睛的位置与它们的生活方式有关系吗？

答：有。兔子双眼长在两侧，视觉的范围大一些，便于发现周围敌害，可以即使逃避敌害。猫捕食老鼠，它的双眼长在前方，利于捕食，它们的形态与生活方式有关。
提问：那么这两张图片，同学们还能不能发现什么不同的地方呢？

答：兔子的耳朵比较长，而且的尾巴很短。等等。

同学们的观察能力都很不错，对于同学们提出的这些问题，同学们可以课后讨论下，它们的这些形态特征与它们的生活方式有没有关系。

那么我们现在通过一个视频来回顾一下我们本节课的内容。
二、巩固新知识

教师讲解课本P22练习题3。

答：大量饲养山羊，山羊会啃草根，这样就会影响草的生长，破坏草场的植被。

三、布置作业

预习：第四节 生态系统
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