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	第五章有机物的分解利用和水分的散失
第一节有机物的分解利用——呼吸作用
教学目标
　　1．通过证明植物进行呼吸作用的实验，使学生掌握呼吸作用的概念，理解呼吸作用的过程；了解光合作用与呼吸作用的区别与联系；了解呼吸作用与人类生产、生活的关系。
　　2．通过证明植物进行呼吸作用的实验，培养学生的观察能力、实验操作能力以及进行科学方法的训练。
　　3．通过了解光合作用和呼吸作用的区别和联系。初步树立事物是相互联系、相互影响的基本观点。

重点、难点分析
　　植物呼吸作用实验的设计和分析，以及呼吸作用的概念是本节课的教学重点和难点 呼吸作用是植物体的一种重要的生理活动，主要表现在对有机物的分解，产生能量，供给生命活动的需要。呼吸现象在人体的表现非常明显，但是植物体有没有呼吸作用？如果有 怎样证明它的存在？最好的办法就是用实验来检验。教师通过引导学生自己设计实验，培养学生应用所学知识解决问题的能力，在完成实验操作的同时，进行科学方法的训练。做完每一个实验后，在对实验现象分析的基础上，让学生自己得出结论。这样不仅使学生从直观实验现象中总结出知识内容，同时也培养了学生分析问题的能力，最终使学生自己总结出呼吸作用的概念。

教学过程设计
一、本课题的参考课时为一课时。

二、教学过程：

1．引言的设计：
　　上好本节课的关键之一就在于做好实验，并且引导学生根据观察到的现象，经过分析得出结论。
　　教师在导入新课时，可以启发、引导学生得出检测植物是否进行呼吸，可以用检测植物周围气体成分是否改变的方法。可提问：
　　（1）什么是呼吸？请举出身边可见到的呼吸现象。
　　（2）人在呼吸时，吸进的气体和呼出的气体在成分上有什么不同？
　　（3）植物有没有呼吸？可以用什么方法证明？

　　如果植物也进行呼吸，植物周围的O2就会减少， CO2增多。所以，要知道植物是否进行了呼吸作用，可以通过检测植物周围气体成分是否改变来证明。怎样检测植物周围气体成分是否改变了呢、教师可以让学生去考虑，以实验小组为单位设计实验的方案。为了使学生设计的实验方案有可行性和科学性，教师可以提一些启发性的问题，帮助学生思考。例如：

　　（1）选择什么材料做实验好？一棵树，一株小草或是植物的某些器官如种子。
　　（2）选择实验场所：在开放的空间（如教室）做实验，还是在密闭的容器里（如广口瓶）做实验？为什么？
　　（3）怎样才能检测02，含量的变化？（O2可助燃，缺02会使燃烧的蜡烛熄灭）
　　（4）怎样才能检测CO2含量的变化？（CO2能使澄清的石灰水变混浊。教师可演示：口含吸管向澄清的石灰水吹气，使石灰水变混浊）

　　投影片：实验的材料和用具
　　豌豆苗、小麦种子、广口瓶、橡皮塞、细玻璃管、长颈漏斗、尖头镊子、烧杯、打孔器、 黑布或黑纸、澄清的石灰水、试管、纱布、凡士林、蜡烛、火柴。

　　学生分组讨论时，教师巡视指导，参与某些组的讨论，提醒学生设计实验方案时，不要 忘了对照实验，把设计的简图绘制在投影片上。学生汇报设计方案时，每组选派一名代表利 用绘制的简图在投影仪上按图说明。

　　学生的发言，可能有考虑不周全的地方，教师不要急于纠正，让全班学生共同思考。在 教师循序诱导下，由学生自己发现错误和不足。 为了保证实验能顺利进行，有的准备工作要在课前进行。教师可以带领课外小组的学生 完成这些工作。由于实验的条件要求不高，过程也不复杂，有条件的学校可以把演示实验改 为学生自己动手实验。

2．植物呼吸作用实验的设计：

【实验一】植物呼吸时吸收O2

　　 取两个广口瓶，甲瓶内放入活的豌豆苗，乙瓶内放人用开水烫死的豌豆苗，密封后放到 黑暗的环境条件下24小时（想一想，为什么要在黑暗的条件下培养豌豆24小时？），另取一 个空瓶为丙瓶，密封后也同甲、乙瓶一样处理。
　　上课时，用燃烧的蜡烛放到瓶中检验瓶中气体的成分。教师指导学生观察实验现象，分析原因，得出结论。将讨论的结果填写在投影片及实验报告的表格内。 （表格中的现象、分析和结论由学生填写）
　　当学生汇报实验结果时，教师可以询问他们实验操作的详细步骤。从学生的回答中可以 看出，有些人的实验步骤比较科学。合理省时。有些人的操作繁琐、重复、费事。如果把点 燃的蜡烛先放入丙瓶检验，再依次放入乙瓶和甲瓶检验，只要点燃一次蜡烛就可以完成三个 测试工作。这是最合理、省时的实验程序。运用运筹学，合理安排工作程序，求得省时、省力的效果，是对学生进行科学方法训练的一项重要内容。

【实验二】植物呼吸时释放CO2

　　取三个广口瓶，甲瓶内放入活的豌豆苗，乙瓶放入烫死的豌豆苗，丙瓶为空瓶。盖上盖后放到黑暗环境条件下24小时，换上双孔瓶塞，用澄清的石灰水检验瓶里的气体。

　　教师指导学生观察实验现象，讨论分析现象发生的原因，得出结论，将结果填写在投影和实验报告的表格内。

【实验三】方法步骤与实验二相同，但甲瓶内没有萌发的种子，乙瓶内放有干燥的种子，丙瓶为空瓶。实验三和实验二的实验装置可参考课本P60的演示实验“种子呼吸时释放CO2”中的图示。学生实验时，一部分人做实验二，另一部分人做实验三。学生填写实验报告的表格时，仍然填写“现象”、“分析”和“结论”。

　　完成实验一、二、三后，教师进一步启发学生思考： 

　　（1）植物的呼吸作用除了引起周围的气体成分改变外，还会引起什么变化？
　　（2）怎样才能测定呼吸作用引起的热量变化呢？

　　　课前，教师可以布置学生自制保暖的实验装置：在矿泉水瓶中分别装入萌发的种子和干燥的种子，把它们和另一个空瓶中分别插入一支温度计，然后把三个瓶子放在一个硬纸箱中，在三个瓶子的周围填充满锯未木屑做为保温材料（也可填充棉花或碎布等材料），在保温 材料里也插一支温度计。

【实验四】种子呼吸时放热

　　教师指导学生分组观察各组的实验装置，记录甲、乙、丙三瓶内及保温材料的温度，然后，由各组代表汇报观察的记录。教师引导学生分析记录，得出结论。

　　教师启发学生思考以下问题：
　　（1）盛萌发种子的瓶内温度明显较高，说明什么？
　　（2）干种子也有生命，但是盛干种子的瓶内温度都没有明显升高，这又说明了什么？
　　（3）呼吸作用的强弱与生命活动是否旺盛有什么关系？（辩证统一，相互影响）

3．呼吸作用的概念和意义：

　　经过前面所做的四个实验，学生已经确信植物具有呼吸作用。因此，教师可以引导学生进一步概括和综合观察到的实验现象，分析得出的结论，最后让学生自己得出呼吸作用的概念和意义，并且用公式表示呼吸作用。

4．呼吸作用和光合作用的区别和联系：

　　呼吸作用与光合作用的关系是带有总结性的内容，它总结了这节课与上一节课的内容要点。先明确两者的区别，再说明它们的联系，这实际也是起复习巩固的作用，学生是不难理解的。教师可以提出一些问题，引导学生自己总结。
　（1）光合作用在哪里进行，呼吸作用在哪里进行？
　（2）光合作用必须有光时才能进行，呼吸作用在何时进行？
　（3）进行光合作用时植物吸收什么气体？放出什么气体？进行呼吸作用时又是怎样？
　（4）光合作用与呼吸作用在物质和能量的转换上有什么区别？

　　在学生认清这两个相反的生理过程后，教师可以再提出一些问题，帮助学生认识它们之间相互依存的关系。
　（1）植物呼吸作用分解的有机物是从哪里来的？
　（2）呼吸作用释放的能量是从哪里来的？
　（3）植物进行光合作用时，原料的吸收和产物的运输需要消耗能量，这些能量是怎样产 生的？

　　在学生回答的基础上，指导学生阅读教材P62光合作用和呼吸作用比较表，最后使学生得出呼吸作用与光合作用具有相互依存的关系这一结论。

5．植物的呼吸作用与人类生产、生活的关系：

　　教师可以举一些生活和生产实际中的实例来说明。例如：
　　（1）为什么在栽培农作物时常常要松土？
　　（2）保存水果、蔬菜或粮食时，需要注意哪些问题？（低温、低氧、高CO2等）
　　（3）为什么新疆的西瓜特别甜？
　　（4）为什么通气不良的菜窖会缺氧？应该采取哪些预防措施？
　　（5）卧室中放大量的植物过夜有利于健康吗？为什么？

小资料
1．植物呼吸时放出C02的实验：
　　把萌发的小麦种子和干燥未萌发的种子分别包入甲、乙两个纱布袋里，用线扎紧袋口，把甲、乙两个纱布袋分别挂在盛有澄清石灰水的甲、乙两个广口瓶内，布袋不能碰到石灰水，塞上瓶塞，把瓶移到温暖处，1～2天后观察石灰水的变化，如果石灰水变混浊了，证明植物体 产生了CO2。

2．证明植物在白天也进行呼吸作用的实验：
　　培养一盆黄化苗（没有叶绿体），把它放在有光的条件下做呼吸作用的实验，实验结果证明植物在白天也进行呼吸作用（吸入02，呼出CO2）。用黄化苗的原因是让植物不能进行光合 作用（因为没有叶绿素），这样就很容易证明植物在白天（光下）也进行呼吸作用。把黄化苗放在光下几天后，它又形成了叶绿素，再做同样的实验，呼吸现象在白天（光下）就不明显了。这是因为光合作用利用了呼吸作用释放的CO2，而且还不够，还必须从大气中吸入C02。而光合作用释放的02，呼吸作用却用不完，于是从叶中释放出来。所以，植物在白天的呼吸作用被强烈的光合作用掩盖了。 
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