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说课：

华东师大附小  帅萍

一、教材与学情

    “数射线”的知识是二期课改数学教材第一册第一单元的内容之一。让学生通过本课的学习认识数射线的特征，并且利用掌握的知识填写数射线上所缺的数，比较数的大小是本课所要达到的目标。

学生通过学前教育、第一单元前几课的学习与生活经验的积累，对于10甚至20以内的数已相当熟悉，不仅知道数的实际意义还会读写，借助实物（甚至不借助任何事物）比较数的大小。学生对于左右前后的方向感也是在生活中较早就建立起来的，所以观察数射线上箭头的变化，数的特点并不是件困难的事。

“数射线”在此是小学阶段第一次出现，在今后的学习中还将反复出现，比如：加减法的学习，百以内数的认识与表达（千以内数的认识与表达）等。“数射线”清晰的反映出数的排列顺序与大小，作为一种直观的工具为低年龄的孩子在构建数学知识的时候提供了视觉上的便利，有利于这一年龄段孩子的积极思维。7由于本节课是学生初次认知，所以重点当然落在数射线的特征学习上，即：让学生直观地认识这一新事物，初步通过数射线的帮助完成一些简单的小任务（标数，比大小）感知数射线特有之处带来的便捷，在情感上调动起学生的，求知欲，对于数学的好奇心，这也是本课的教学目标之一。

二、教与学

教学过程以引入、学习新知与课堂总结评价为大框架，练习渗透在学习的过程中。

整节课以森林运动会的童话情节为背景比较符合低年级学生的年龄特点，运动会的情节又与学生假期中所见证的奥运盛会贴近，学生的参与热情很容易被生动的场景所激活，而跳远项目的模拟比较适合数射线的出现。

课中针对学生与教材采取了多种不同的策略：在通过情景将学生带进运动会的跳远比赛后，没有急于进行新知的学习，先给予学生一定的时间各抒己见说说“裁判怎么知道哪个运动员跳得更远些？”，为的是让学生通过自己的生活经验甚至想象大胆的发表看法，较快的进入情景，进入学习的良好状态，同时让教师通过学生的回答适时的掌握与学生学习本课有关的讯息以便下几个环节的灵活调倥；在揭示学习内容的时候，老师卖了个关子，引用课本中聪明的小丁丁做裁判时所使用的一件法宝，学生自然是急于想认识这件“法宝”更投入，更关注，注意力及求知欲被充分调动；在知道数射线的名称后，学生便进入有关特征的学习，在这一环节中，让学生通过观察到思考再到表达归纳，然后通过解决问题巩固认知。在具体的实施中穿插着学生的个别活动，同桌的两人活动，全班的交流汇报活动等。学生第一次的观察与思考，是以个人活动为主，教师给予比较充分的时间，在学生的汇报中，由教师小结出精练的三个特征，小熊跳远的环节是要让学生能看懂数射线所带来的信息，因此仍以学生自主的准备活动为主，通过个人，两人的努力把图看懂并表述出，在尊重学生言论的同时，老师给出相应的句式，为了让说得有困难的学生有所借鉴，帮助全体学生在说话的规范与连贯性上有所进步，也为后几幅图的处理做孕伏。认识了数射线特征与数射线的表现方式后，教材上通过题组小兔，袋鼠与小老鼠的跳远进一步让学生通过解决问题（标上缺掉的数）来巩固，小兔与袋鼠跳远的方向都是沿箭头方向，即：往前跳，而老鼠跳的方向是往回，与箭头所指的相反。前两者，以学生仿照小熊题时出现的句式来看图说意，由于在前一环中得到训练在这就不会太困难，学生依葫芦画瓢，只是在填数时要稍加注意，后者通过教师设疑学生释疑开展，在老鼠跳的数射线补充完整后，教师给出了疑问“为什么老鼠跳得越远数反而变小了？”以便学生找出“因为与箭头方向相反，所以跳得远数越小。”不论是向前或是往回跳，教师都提醒学生用所学的数射线的特征去思考，学生很快就会发现缺的数是哪些。此外，在填数的环节中可以依据各班的情况，适当的提一下动物运动员们实际的跳远成绩，即：跳过的格数是几，最后的成绩是几，其实，前两个小动物的成绩是很容易看出的，甚至学生直接会说“最后一条弧线上的箭头指的数是它们的最后成绩。”而老鼠的成绩可能有些难度，起点不是0，且方向相反，但也可以请学生尝试数一数，让他们感知起点不同所带来的区别；在解决问题的另一个环节——比较数的大小时，先让学生看懂图意，然后说说老鼠与兔子的比较结果，并用大于，小于符号进行表达，而袋鼠与兔子的比较可以由教师给出比的结果让学生自己看图寻找并检验，更体现学习的灵活性。而此时让学生通过前面两次的比较自己小结比较的方法，途径可能是多种的，但是，老师在鼓励表扬的时候，应对利用数射线的特征进行比较的再加以肯定。最后通过一组题的比大小结束整个新知的学习活动。课堂总结把时间留给学生说，可以充分的了解学习的效果，在评价环节中让学生逐渐学习正确，客观的自我评价，对于今后的学习也是很有益处的，最后老师所说的话也正是说明了数射线的重要性，让学生在回顾学习的同时，对于以后的学习有了期待和好奇。

关于教具的说明：一般情况可以完全使用实物投影，条件许可作成动画形式的媒体可以增加趣味性和真实感。
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