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《两个5是10》《零》说课

黄浦区蓬莱路第二小学

单方
《两个5是10》、《零》是上海市数学试验教材一年级第一学期中的两个教学内容。根据规定的课时安排，为一课时。从教材角度看，5是一个数群，10是一个非常重要的计数单位，0又是整数数概念的一次扩充，所以这个教学内容很重要。从学生角度看，在前几课中，已认识了1-10这十个数，同时在生活中也积累了一些关于零的认识的经验，使这节课有了一定的学习基础。

根据《数学课程标准》，数学教学是数学活动的教学，是师生之间、生生之间交往互动与共同发展的过程。由于数概念有一定的抽象性，如何使一年级学生形象地、具体地、又主体得到充分发展地完成教学目标？我深深思索着。在课中我力求把教材的编写意图转化为可操作的教学策略，努力营造促进学生学习兴趣和学习动机的教学环境，使学生在看、想、说、做等活动中感知、体验、获得知识、培养能力，情感得到共鸣，思维得到发展。这节课的教学目标和教学重点难点详见教案。

《两个5是10》我大体分为三个层次进行教学。

第一层次

通过学生对四幅图片的观察活动，主动发现两个5是10。教学

实践使我感到低年级学生的学习，以无意注意为主，而无意注意又受兴趣的影响。直观形象以及色彩鲜明的具体事物和图片，更能引起学生们的高度注意。所以这节课的引入我做了这样的安排，让学生仔细观察，使感性认识逐步过渡到抽象思维，生成两个5是10。

第二层次

让学生找找生活中的两个5是10的情况。通过从生活实例入手，使生活问题数学化，数学知识生活化，使学生感到所学的两个5是10是有用的，同时这里向学生渗透了灵活运用所学知识解决实际问题的能力意识。

第三层次

在规定时间内，用学具摆出两个5是10。由于一年级小学生感知的表面性，思维的具体性和形象性，要使他们形成两个5是10的数学结论，我感到必须借助直观和实践活动。在摆一摆中，巩固知识点。最后我的总结，一方面点出两个5是10的数学结论，另一方面我有这样的意图，初步训练学生形成多角度思考的习惯以及异中求同的数学思想方法。

《零》的整个教学过程，我大体分了四个层次。

第一层次

认识0，通过了这样几个教学活动： 

1、前面课上，小朋友只学了1-10的认识，现在认识0，从一定意义上讲，这是一次整数数概念的扩充。在课的引入中，我设计了小丁丁、小胖给小鸟喂食的情境。一方面对学生进行了环保教育，另一方面突出数的产生来源于生活。密切联系学生生活实际来学习数学，以使抽象的数概念生活化，不仅可以调动学生的学习积极性，使其得到良好的情感体验，而且有利于对数概念的形象感知。

2、同时出示9只青蛙和没有青蛙的两幅图，不要求学生逐一说图意，

只要求学生通过辨别说出这两幅图中哪一幅可以用0来表示。我的设

计意图是要紧扣重点，突出新授点，有利于学生在有限的课堂教学时

间中学得更好。

第二层次

我想结合自己的实践和学习展开一些说。在教学过程中，我尝试采用了不同的学习方式。让他们联系已有的生活经验想想说说0的另外一些作用，以体现课堂教学要尽可能地多给学生一些思考、活动的时空。在这基础上，再由我直接讲述0在尺上和0在温度计上所表示的含义。这样教是因为我体会到探索学习是学生进行数学学习的一个重要方式，它对激发求知欲、促进积极思考和培养创新意识的作用是明显的。但是，并非所有的数学知识都适合学生去探索，如0的另外两个含义是约定俗成，由我讲述，采用接受学习的方式。而且学生在前面的联系生活说说0的含义中已具备了学习心向。这样的教学效果是有效的。这些浅薄的体会，还有待于大家的指正。

第三层次

0的书写。在学生练习写0之后，我鼓励学生将在卡片上所写的两个0挑选一个展示在黑板上。在这一过程中，学生不仅进行了自我评价，同时有利于学生展示自我，树立自信心和自豪感，有利于主体意识的形成。

第四层次
通过总结引导学生编有关0的儿歌，进一步内化对0的认识。我感到，编儿歌的活动是认识的兴趣和情感的兴趣之间的纽带之一。编儿歌可使学生轻松、愉快、有效地掌握知识，也可以发展学生的想象能力、组织能力以及良好的情绪品质。在编的过程中，也考虑学生的个体差异性。能力强的学生，边做动作边唱儿歌，能力暂时弱的学生，可以进行模仿。
对于0是序数中的起点，这节课不提。一方面课堂教学时间有限，另一方面，序数要在后面几节课才开始学习。还有0是原点，我也回避了，因为这节课学生在直尺上认识0。

总结：这节课学的两个内容。
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