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磁现象和磁场一周强化
一、一周知识概述
　　这一周通过学习§14.1-§14.2磁现象和磁场，使我们了解了一些简单的磁现象和磁场中的一些基本概念，通过对磁现象实验的分析，知道了磁体间的相互作用规律和磁场特点。

二、重点知识归纳总结
1、磁体和磁极

　　（1）磁体

　　磁铁能够吸引铁、钴、镍等物质的性质叫磁性。具有磁性的物体叫作磁体。

　　（2）磁极

　　磁极：磁体上磁性最强的部分。条形磁体的两端的磁性最强，中间的磁性最弱。

　　任何磁体都有两个磁极，及N极和S极。用N表示北极，用S表示南极。磁极间的相互作用规律是：同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引。

　　（3）磁化

　　使原来没有磁性的物体具有磁性的过程叫磁化。磁性能够长期保持的磁体叫硬磁体或永磁体。含有铁、钴、镍的合金或铁的其他金属的氧化物称为磁性材料。

2、磁场和磁感线

　　（1）磁场

　　磁体周围存在着磁场。磁场是一种看不见，摸不到的特殊物质。磁场的基本性质是它对放入其中的磁体产生磁力的作用。磁体间的相互作用就是通过磁场而发生的。磁场是有方向的，人们规定：小磁针静止时北极的指向，表示该点的磁场方向。

　　（2）磁感线

　　磁感线是用来形象描述空间磁场情况的曲线。它是一个物理模型，客观上是不存在的。磁体周围的磁感线都是从磁体的北极出来，回到磁体的南极。磁感线上任何一点的切线方向都跟放在该点的小磁针的北极所指的方向一致。

　　（3）地磁场

　　地球是一个巨大的磁体，地磁北极在地理的南极附近，地磁南极在地理的北极附近。我国宋代学者沈括是世界上最早清楚准确描述磁偏角的科学家。

三、难点知识剖析
例1、对磁场的有关概念，正确的说法是（　）

A．磁感线是磁场中实际存在的曲线

B．磁感线是从磁体的南极出来回到磁体的北极

C．小磁针N极在磁场中某点所受磁力的方向跟该点的磁场方向相反

D．磁场的基本性质是它对放入其中的磁体产生磁力的作用

思路分析：

　　本题是对磁场有关概念的考查。

　　磁感线是人们为了形象描述磁场的分布情况而引入的一个物理模型，它并不是客观存在的。所以A选项是错误的。研究磁体的磁场分布情况时，要区分是指磁体周围还是磁体内部这两种情况。所以B选项是错误的，应该是磁体内部的磁感线是从南极出来回到北极。小磁针静止时北极的指向表示该点的磁场方向，所以C选项是错误的。

答案：D

例2、为了判断一根钢棒是否具有磁性，进行了如下几组实验，其中不能达到目的是（　）

A．让钢棒靠近铁屑，铁屑被吸引，则钢棒具有磁性。

B．用细线将钢棒吊起来，使它能在水平面内自由转动，静止时总是指南北方向，则钢棒具有磁性。

C．让小磁针靠近钢棒，若钢棒与小磁针相互排斥，则钢棒具有磁性。

D．让小磁针靠近钢棒，若钢棒与小磁针相互吸引，则钢棒具有磁性。

思路分析：

　　此题是考查磁极间的相互作用规律的有关知识。

　　钢棒靠近铁屑被铁屑吸引，这种作用是相互的，所以，也可能是铁屑具有磁性，吸引钢棒。所以A不一定正确，可以选择。同样，磁体有吸引铁、钴、镍的性质，所以，钢棒不一定要与小磁针是异名磁极就可以被吸引。所以D不一定正确，可以选择。

答案：A、D

例3、有两根外形完全相同的钢棒a和b，按照如图中甲放置，手拿住a时，b不会掉下来。按照如图中乙放置，手拿住b时，a会掉下来。这说明
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　A．a是磁体

　B．b是磁体

　C．a、b都是磁体

　D．a、b都不是磁体

思路分析：

　　本题考查的是磁体的磁极磁性最强，磁体中间磁性最弱的规律。

　　根据题意可知，假设b是磁体的话，则甲图中由于b磁体的中间磁性最弱，不会吸引住钢棒a。而假设a、b都是磁体的话，则乙图中由于磁体a的磁性最弱，所以b不会吸引住a。所以正确答案是A。因为当a是磁体，b是钢棒时，由于磁体能够吸引铁、钴、镍等铁质物体，所以甲图正确。而当按乙图放置时，由于磁体a的中间磁性最弱，吸引不了钢棒b。

答案：A 
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