
备课说明

黄浦区复兴东路第三小学 李玉琴
将儿童生活和经验世界中的实际情节教学化是21世纪数学教育的中心目标，学生应该学习用数学去说明日益复杂的情节和寻找问题的解决方法，并将结果再回到实际情节中去审核。《绿地》这一教学内容提供给儿童一个探索空间，让儿童独立地或以小组的形式，用数学去说明生活中实际情节，去提问题，去解决问题，并将结果在实际情景中得到检验。

在此之前学生已掌握加法运算的两种形式及其实际含义，因此本节课是一堂综合练习课。教师应把大量的时间和空间留给学生，让学生通过小组合作探究、交流获得新知，教师在这里的作用只是引导，当儿童碰到困难时给予适时的帮助，从而使学生的思维得到尽情的发展，个性得到尽情的张扬。

本节课分成三个教学环节：

第一个环节：创设情境，揭示课题。

通过多媒体展示上海这几年建造的许多大型绿地，对学生进行热爱家乡的思想品德教育。在学生的惊讶和赞叹声中带领学生去其中的一个绿地，看看那里发生了什么？从而揭示课题。

第二个环节：合作探究，共同学习。

让学生通过自学尝试、小组讨论、师生交流等活动来完成学习任务。本环节分成四个层次。

第一层次：根据情景图和算式编题。

请学生根据情景图——工人叔叔在搬箱子，以及加法算式3+2=5尝试编题，并回答为什么用加法来计算，起到示范作用。接着请学生模仿，在组内交流，初步尝试编题。在此基础上，教师小结，原来有一部分又添上一部分一共有多少？用加法计算。

第二层次：结合情景图、把算式补充完整并编题。

在第一层次练习的基础上要求有所提高，同时复习加法算式的另一种含义，把两部分结合起来，也用加法来计算。

第三层次：看情景图编题并列加法算式。

对学生的要求进一步上升，并提倡一题多编。例如鸭子可分为大鸭子和小鸭子，也可分为原来有的和游来的，从而培养孩子的观察能力和创新能力。同时教师在学生们讨论的基础上归纳小结出加法算式的两种含义。

第四层次：创造性编题。

刚才只是看着一幅幅情景图针对性的编题，而现在的要求更高了。请学生看着整幅绿地图，大胆想象、自由发挥并通过组间竞赛展开。巩固合作学习，增强合作意识，调动学生寻求最佳合作方法的积极性。学生可以把自行车、小轿车合一类，可以把小鸭子、小鸽子合为一类，也可以把男同学、女同学合为一类。

第三个环节：渐进练习，分为两个层次。

第一层次：跟进练习，以小组竞赛形式完成书上的加法算式。由结合具体的

情景图算出加法算式的答案到直接算出答案，从形象思维过渡到抽象思维。

第二层次：拓展练习，为今后加法交换律的学习作好铺垫。

本节课较好地作到了以下几点：

1. 和实际生活相联系。

利用“大型绿地”这一情景导入新课，体现数学来源于生活实际，利用学生

身边发生的、感兴趣的事情创设学习情境，激发学生学习积极性。用数学去说明生活中实际情节，去提问题，去解决问题，并将结果在实际情景中得到检验。

2. 体现了学生的主体性。

本节课营造了一个和谐民主的课堂氛围，为学生提供了主动参与的机会。

每位学生都有平等的机会在各自的小组中讨论并编题，变原来的单纯旁观者为积极参与者，使全体学生获得了更多的自我表现和认识的机会，使思维真正的活跃起来，促进学生生动、活泼、主动的学习，使其全面发展。

3. 培养了学生的创新能力。

例如小河中的鸭子有的同学分成大鸭子和小鸭子，有的同学看成原来有的

和游来的。受此启发学生们把亭子边的小朋友分成站着的，坐着的；也可分成面向我们的和背朝我们的；把鸽子分成大鸽子，小鸽子；也可分成头朝下的，头朝左的，不断冒出思维的火花。另外，在探究环节中，最后要求学生结合整幅绿地图自由编题、大胆想象，学生的创新意识得到充分的培养。

4. 增强学生的合作意识和竞争意识。

以小组为单位展开竞赛，既培养学生的竞争意识，又培养了学生的合作意

识。小组成员为了实现共同的目标，为了小组的荣誉，会相互激励、相互合作、

最大限度地发挥出小组整体的学习潜能。适度地开展组际学习竞赛可以激发各小组奋勇争先的学习积极性，形成组间明争暗赛的竞争局面，从而增强了学生积极进取的竞争意识。

当然，本节课的教学中肯定存在许多不足之处，恳请各位教师指正。谢谢！
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