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【认知目标】：

1、对10以内的数寻找一切分拆的可能性。

          2、寻找数分拆的规律。
【能力目标】：
1、从生活情景中以及学具的动手操作中理解数的分拆。

2、使学生形成一定的观察能力、操作能力和独立解决问题等能力。

【情感目标】：

从学生生活中熟悉的情景出发，使他们对日常生活和周围环境中的数学现象具有好奇心，并有探究的欲望，增加学习数学的信心。

教学重点：

10以内数分拆的一切可能性

教学难点：

有规律地进行分拆

教具、学具准备：

【教师】    多媒体课件、教师自制双色片

【学生】    学具双色片

教学过程与分析：

1、 创设情景，引入新课。

1、参观乐乐家。

  师：瞧，今天小熊猫乐乐来和我们一起上课了！乐乐想让小朋友来猜猜他家住的是哪一间？这就是乐乐住的那幢楼。

（出示多媒体课件）

乐乐：我家住在最高一层的最旁边一间，现在爸爸、妈妈正开着灯在家呢！你们知道我家住在第几层的哪一间吗？我们这幢大楼共有几层？每层有几扇窗吗？

2、揭示课题。

乐乐：今天我们就一起来学习《数楼》。

( 这节课开始我就请来了学生们喜欢的小熊猫乐乐，并且由它贯穿整节课的教学活动，同时设置了一个小游戏——猜猜乐乐的家。这样，不仅很快吸引了学生的注意力，而且也从实际生活中比较自然地引出本节课的主题。(
2、 数分拆的初步建立。

1、认识并感知“数楼”。

 乐乐：爸爸给我一个任务，要完成这张表格。你们能看懂吗，爸爸说这叫数楼，可是怎么填呢？（同桌讨论）

 生经过讨论得出结论：

数楼顶标有10，也就是指每层都有10扇窗，灯泡亮的一栏填亮的窗户数，灯泡暗的一栏填暗的窗户数。

乐乐：你们真棒！请小朋友帮助我独立完成这幢数楼。

( 对于一年级学生来说，他们还没有自觉解决问题的意识，但却很乐意帮助别人解决困难。根据这个年龄特点，我设计了请学生帮助乐乐解决难题的环节，进一步激发学生的学习兴趣。(
2、 初步探索数的分拆。

乐乐：小兔欢欢家每层楼有5扇窗，如果每层楼的开灯情况也是各不相同的，那么欢欢家这幢数楼最高会有几层呢？（学生自由猜测。）

乐乐：究竟谁说得对呢？请每位小朋友试着画一画，有困难的同学可以借助双色片摆一摆，然后再画数楼。

    （学生操作并展示结果。）

( 学生的数学感觉实际是需要长期培养的，在教学中我有意识的在这部分让学生先进行自由地猜测。他们的答案与正确答案虽然有一些差距，但我想这样的差距在教师有意识地培养中会逐步减少的。

在学生探索数的分拆过程中，我也考虑到学生之间的能力还是存在差异的，所以这里根据不同的学生提出不同的要求，有困难的学生可借助学具完成。(
3、 探究数分拆的规律。

乐乐：我发现你们画的数楼有的高，有的矮，有什么好方法使数楼中每层楼的开灯情况一种不遗漏，也不重复吗？

    （学生先独立思考，再小组交流。）

乐乐：其实在这里我们可以借助双色片加以验证，谁愿意来试一试？

     教师根据学生的回答，用双色片在黑板上加以验证并填写数楼。

乐乐：屋顶上的5表示什么？

( 学生之间的小组讨论、同桌交流都是非常好的形式，但我认为都不能因此“剥夺”他们独立思考的机会。所以在这个环节中，我要求学生先自己独立寻找其中的规律，然后再再小组进行交流，这也正符合课改提出的“给学生足够的思考空间”。(
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3、 巩固提高。

1、 自由活动。

学生任意选择一个数，画出相应的数楼（可借助双色片），并在小组中交流、核对。

2、 完成习题3 

3、 想一想为什么有的楼有较多层，而有的楼层数较少？

4、 总结并评价。

乐乐：今天我与小朋友一起学习了《数楼》，收获太多了。

你们今天都学到了什么？你觉得今天自己得表现如何？谁的表现最棒呢？（学生畅所欲言）

( 二期课改重视评价方式的改革，而这种改革不仅仅是考试方式的改革，更应把改革落实到每节课中。学生之间的自评与互评对一年级学生来说有一定难度，但持之以恒定有不少收获。(
设计意图

《数楼》是第一单元《掷双色片》的继续，也就是以往教材中所提到的数的分与合。学生在《掷双色片》中已经对5以内数的分拆有初步的认识，本节课进一步探索10以内数的分拆及其规律。

本节课我在设计时主要抓住了以下几点：

1、 创设情境，激发学生学习兴趣。

一年级学生刚刚进入到正式的学习生活，一切都处在起步的阶段。课堂上，他们参与教学活动很少是因为认识上的需要，而只是对数学活动本身感兴趣。根据这个年龄特点，在教学开始我就请了小熊猫乐乐参与到教学中，并设计“猜猜乐乐家”的小游戏想吸引住学生的注意力，调动他们学习的兴趣。

当学生认识了“数楼”并顺利帮助乐乐完成爸爸布置的任务之后，我设计请学生根据要求画出欢欢家的数楼。这样帮助学生在具体的情境中始终精神饱满地主动地参与教学活动。

2、以学生为主，强调合作

教学设计时我力求在教师的主导下，将学生推向学习的主体。教学中充分相信学生，让他们自己用眼观察，动脑思考，动手操作，在看、想、动中一步一步地完成教学目标，调动每一个学生的学习积极性。我还强调学生之间的互助学习，以同桌交流、小组合作等形式进行学习，力求更多地发挥学习的主动性。

3、面向全体学生，注意学生差异。

 尽管这节课我所面对的只是一年级的学生，可是由于各种主观和客观上的原因所致，我也清醒地看到他们在学习知识的过程中是存在差异的。对于不同层次的学生，在教学设计时我提出了不同的要求：能力强的学生多提一些思考性的问题，而对于能力稍差的学生则给他们一个学习的坡度。

 在设计寻找5的分拆这一环节中，对于能力强的学生就让他们探索策略：如何一个不漏地将一个数所有分拆的可能都找到，让他们自己总结其中的规律；而另一部分学生则提示他们可以借助双色片的摆放寻找其中的规律。
 总之，在本节课的设计中，我始终是遵循以学生的发展为核心的教育教学宗旨，重视知识形成的过程，从学生的认知结构出发，加强知识的沟通、比较，促进知识的迁移、内化，培养学生分析问题、解决问题的能力，教给学生学习的方法，有效地提高了课堂教学的效率。我这样的设计不仅仅只是想上好这一节课，更是想通过这样的每一节课使学生渐渐地喜欢上数学课，让他们发现数学的有趣，也使他们在不知不觉中提高自己各方面的能力。
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