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南宾中学初2009级初三下期第一次教学质量检测

语 文 试 题
一、语言积累和运用（30分)

    读下面这段文字，完成1—2题

初春的七曜山银装素裹，一派雪域风光，行走在浓雾弥漫的公路上，就像穿梭在云天雾海之中；那美伦美奂的雾凇与浓雾相互映衬，显得更加婀娜多姿、若隐若离；那晶莹tī透的冰挂，一团团，一簇簇，犹如雪莲盛开，宛如玉菊zhàn放；棵棵树枝舒展着她洁白无暇的腰身，舞动着玉臂，仿佛是一个个天生丽质、聪yǐng淡雅的美少女；寒风吹来，她们相互间撞击，发出美妙悦耳的声音，就像是一曲曲优美动听的交响乐，让人置身仙境一般。

1．根据拼音写出汉字。(3分)

zhàn放（       ）   晶莹tī透（      ）聪yǐng（       ）
2．找出文中的两个错别字并改正。(2分)

      改为                                 改为       
3．下面各句加点的词语运用不得当的一项是(    )(2分)

 A．夕阳醉了，把门前鱼塘的水面染得通红，老槐树的影子惬意地躺在屋瓦上。

 B．田垄上，几队白鹅蹒跚而行；稻场里，一群家鸡彼此无争地各自寻食。

 C．谈起电脑、互联网，这个孩子竟然说得头头是道，左右逢源，使在场的专家也惊叹不已。

 D．车在路上走，人在画中行，一路美景令我们心旷神怡，留连忘返。
4．为庆祝重庆直辖，重庆晚报举办了重庆赋征集活动，要求以赋的形式全面抒写重庆的壮丽山水，深厚的历史文化，独特的人文精神。下面从征集的重庆赋中摘出两句，你能仿照摘句补写吗?试试看。 (4分)

(1)一曲“红梅”，赞颂多少贤良贞烈；                                 。
(2)奉节天坑惊世骇俗，                              。
5．下面语段中划线的句子有语病，请修改在横线上。(4分)

①世界上有一位最伟大最了不起的男性,那就是父亲；世上有一种最真诚的渴望，那就是父亲的期盼。②在漫漫的人生旅途中，是无私而伟大的父爱陪伴我们走过黑夜,越过荆棘。③也许不是每一位父亲都能给子女锦衣玉食的生活，但是每一位父亲都会用他们那质朴、深沉的爱汇聚成一股涓涓细流，温暖我们干涸的心田。④风沙吹不老的是父亲对儿女那无私的爱和深切的希望，吹老的是父亲的生命。我们可以不做万众瞩目的焦点，但是我们却要成为父亲的骄傲。

①                                                           

②                                                           
③                                                           
④                                                           
6．请用一句话概括下面新闻的内容(不超过10个字)。(2分)

冬去春来，万物复苏。这几天，当其他山花还在孕育生长的时候，石柱县方斗山上的野樱桃花已经盛开，那漫山遍野的白色花朵，如诗如画，让土家山寨的春天显得格外美丽。
方斗山是石柱县境内的一座山脉，海拔在1200米以上，土壤非常适合野樱桃树的生长。每到春天，漫山遍野的山花便陆续绽放。红的杜鹃，白的李花，而最让人陶醉的却是那开得如诗如画的野樱桃花，在山涧中热热闹闹绽放着，从远处看去，白色的花朵，轻盈得如同山林中笼罩着的一层薄雾，却又似大山深处飘来的一抹祥云；在近处观赏，粉白的花瓣在春风中微微颤动，恰似一位风姿绰约的姑娘，让其他盛放的花朵在她面前黯然失色。
据了解，野樱桃花盛开的时间一般在2—3月份，由于今年早春气温回升较快，也就提早了一些海拔较低的樱桃花盛开的时间。记者提醒，野樱桃花的花期比较短，一般在半个月左右。目前，石柱县境内的野樱桃花已陆续盛开，想观赏野樱桃花的游客和摄影爱好者从现在起，可以打点行装亲自到土家山寨目睹这一难得的佳景。
7．阅读下面的故事，用一句话概括故事内容并提炼出“年轻人”明白的人生哲理。(2分)

    一个屡屡失意的年轻人去请教一位得道高僧。高僧明白他的来意后，便在他面前放了两只装了茶叶的杯子，他用温水冲了一杯，叫年轻人喝，年轻人喝下几口后发现一点香味也没有。高僧又用沸水冲了另一杯，只见茶叶在杯子里上上下下的沉浮着，一会儿．一丝细微的清香便缓缓地从杯中溢出来。接着，高僧又往杯中加了点沸水，一共加了三次水，里面的茶叶一次比一次沉浮得厉害。年轻人闻到的是沁人心脾的芳香。他细细的品味了一会儿，满意地点了点头，说一切全明白了。

人生哲理：                                                                    

8．国务院总理温家宝在接受英国《泰晤士报》访谈时，引用了中外名家的诗词名句来说明自己是怎样的人。仔细揣摩下面几句话并结合你所了解的温总理(如，亲临灾区指挥抗击冰雪、慰问灾民、稳定民心等)，用自己的话概括温总理是怎样一个人。(3分)

    材料一：晚清名臣左宗棠结婚时新房门口的对联：“身无半亩，心忧天下；读破万卷，神交古人。”

    材料二：北宋大儒张载：“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平。”

    材料三：屈原《离骚》诗句：“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰。”

    材料四：德国大哲学家康德：“有两种东西，我对它们的思考越是深沉和持久，它们在我心灵中唤起的惊奇和敬畏就会日新月异，不断增长，这就是我头上的星空与心中的道德定律。”

    我认为温家宝总理                                                                          
9．学校组织收看了2008年“感动重庆”十大人物颁奖仪式．准备在校园内开展“感动校园”人物评选活动，请你完成以下任务。(6分)

    (1)关于这次活动的开展，请你提两条建议。(2分)

建议①：                                                                     

建议②：                                                                      

    (2)学校要求各班推荐一名同学参加全校“感动校园”人物评选。下面是班上一位同学的情况介绍，请你用简炼而优美的语言为他写推荐语。(2分)

    赵梦雅同学小时患病，腿部肌肉萎缩，不能站立，邱小二同学从小学六年级起就一直接送她上学。每天邱小二用三轮车将赵梦雅带到学校，之后背起赵梦雅上二十五级台阶，到二楼的教室。现在整整已经有四年了。

邱小二，                                                          
(3)“感动校园”人物颁奖仪式上要有一段简短的开场白，请你拟定。(2分)

10．把下面句子对应的作者与篇名填写在后面括号里。(2分)

(1)“吹面不寒杨柳风”，不错的，像母亲的手抚摸着你。(         )

(2)为什么我的眼里常含泪水？因为我对这土地爱得深沉。(           )

二、古诗文积累与阅读（25分）

（一）11.古诗文默写（10分）（1—4题每空1分，5题每小题1分）
①陶渊明身居红尘闹市，内心却清静闲适，幽雅自在，揭示其原因的诗句是：

                      ，                          。
②岑参《白雪歌送武判官归京》中表现诗人依依惜别之情的诗句：                 ，                          。
③“嫦娥一号”遨游太空，绕月成功，实现了中华民族千年的奔月梦想，也让世界再次感受到中华民族“               ，               ”的雄心和气概。(填写杜甫《望岳》中的诗句)

④在刘禹锡的《酬乐天扬州初逢席上见赠》中表达诗人豁达的胸襟和奋发向上、努力进取的精神的句子，或喻新事物不断涌现，必将取代旧事物的哲理的诗句是： 

                  ，                    。
⑤漫步街头，你会发现有些饱含文化底蕴的招牌，请指出下面几个招牌所隐含的诗文名句。

例：食为天酒店(民以食为天) 。

人和客栈(天时不如地利，地利不如人和。)

杏花村酒家：                        ，                 。

涌泉鲜花礼品店：                       ，                 。

（二）阅读文言文语段，完成12-16题。（15分）

当余之从师也，负箧曳屣，行深山巨谷中，穷冬烈风，大雪深数尺，足肤皲裂而不知。至舍，四肢僵劲不能动，媵人持汤沃灌，以衾拥覆，久而乃和。寓逆旅主人，日再食，无鲜肥滋味之享。同舍生皆被绮绣，戴珠缨宝饰之帽，腰白玉之环，左佩刀，右备容臭，烨然若神人；余则缊袍敝衣处其间，略无慕艳意。以中有足乐者，不知口体之奉不若人也。盖余之勤且艰若此。（节选自《送东阳马生序》）
12．解释加点词语的意思。（4分）

媵人持汤沃灌  （        ）    同舍生皆被绮绣（        ）

腰白玉之环（        ）        烨然若神人（        ）

13．翻译句子（4分）

①以中有足乐者，不知口体之奉不若人也。
②余则缊袍敝衣处其间，略无慕艳意。
14．根据文段内容，请你指出作者的求学艰难具体体现在哪些方面？（2分）

15．作者通过求学时的生活情况的对比，想阐明什么道理。（3分）
16．古人读书像宋濂一样勤奋刻苦的不胜枚举。请在空白处填上两个表勤奋刻苦的典故，如             、             。（2分）

三、现代文阅读(40分)

(一)隔世的水之湄(20分)

王乘风

    ①生命诞生在水之湄，注定一生如水。

    ②穿过一个世纪的时光隧道，在遥远的辽河岸边。一片小渔村稀稀落落地散在水湾里．像天上落下的星星一样暗淡无声，只有袅娜在低矮草屋上的炊烟生动着肃穆的冬季。

这里便是你生命的摇篮，成长的收获便是懂得了生活的沉重。母亲因病辞世，父亲未老先衰。三个妹妹恋你如母。十几个叶生叶落的春秋过早地在你细小的肩头染上了岁月的风霜。一家人的衣食冷暖是你四季不息的奔波。素衣淡衫，虽掩不住家境的窘迫，却也有流动的青春在衣角翩翩。若不是那一场突如其来的大水，若不是生命的大逃难，你也许会在水湄岸边与隔岸少年共一肩风雨。

    ③洪水过后，小渔村成为一片白茫茫大地，你随父亲逃向了更北．少年逃向哪里无从知晓．从此一水两地，音讯杳然。

    ④从辽河岸边到黑龙江畔，两岸水系养大了十七岁的女儿身。忽然有一天，那个曾经的少年挑着一路风尘在柴扉外叩响了你的心弦。于是你知道，排山倒海的巨浪冲不掉一句轻如云烟的诺言。宿命无边。你将十七年的岁月绾在流苏一样的长发里，与这个命里的人义无返顾地共赴未知的人生。

    ⑤抛却了生之故园，离散了手足亲情。你虽不能用语言阐释爱情，却知晓如何取舍生活。水湄边一别，此后八十载似水流年，你使一个家族从此枝繁叶茂，衍生不息。

    ⑥以十七岁的年轻担起四代同堂的重担，你无言。你用一生的付出回报千里相寻的牵念。前世遗落一个梦，今生拾起一段缘。虽有生活的风风雨雨濡湿双眼，却也有尘埃里开出的桃红柳绿斜陈面前。只是在无数个万家团圆的夜晚，你层层叠叠的心事，坠落了窗前的一弯沧桑月，点亮了拂晓的满天星。  

    ⑦水湄边长大的女子，水一样的柔情，凄美如斯，情深如许!

    ⑧水湄边走来的女子，骨子里流淌着水一样的性格。水一样的宽容，水一样的善良．水一样的执着，水一样的不舍．

    ⑨沧海桑田，世事变迁。憔悴如竹的瘦弱身躯，总是在坎坷和磨难之后．留给命运一个挺拔而不屈的背影。几十年的风刀雨剑，曾吹乱过你的发髯，也曾吹落了如水的红颜，却吹不乱心海里朴素而执着的信念。一双晚清时被缠过的小脚，虽然细步纤纤，却坚定地从水边走向田畔，从世纪初青丝长发的少女走向世纪末鬓染霜自的老妇。近百年的阳光、风雨，近百年的雪白、霜寒，一个弱女子从生命的每一寸肌肤里流淌出的尊严、勤俭．使你在生命的彼岸独享后世儿孙不尽的怀想和思念。

    ⑩你姓杜，无名。水湄边走来的心思如绵、貌美如花的无名女子，是我的祖母。

    ⑾祖母千里相随祖父，共人生风雨整整旧十年。祖母五十七岁那年(1962年的春末夏初)，祖父抛妻别子，抱病归去。此后又凡四十年，祖母用别样的情怀守望着祖父和二人共建的家园。2002年。也是春未夏初的时节．九十六岁高龄的祖母终于应祖父四十年的等待，与天堂中的祖父——那个命中的少年从容地共沐夕阳。

    ⑿水湄边走来的祖父祖母，用一个世纪的心血建树了一个家庭；用质朴而又无字的人生信条为后人树起做人的楷模。

    ⒀一脉水系，一脉血缘，隔世的水湄之人，我骄傲的祖先!让我用心灵流出的泪水．为你们洒一路真诚的眷恋!

   ⒁农历乙酉年五月廿九日，是祖母辞世三周年祭日；腊月廿二，是祖母冥寿九十九岁纪念日。特敲此小文，以为祭!

  ⒂祖父，祖母．天堂一路走好!

17．请用简沽的语言概括祖母的爱情故事(不超过60个字)(3分)

18．请说说“水之湄”具体指什么地方？第六段中“层层叠叠的心事”具体指什么？（3分）

19．第一段中祖母“一生如水”围绕这一比喻，全文具体写了哪些方面？（3分）

20．作者写作本文的目的是什么？文中表达了作者怎样的思想感情？（3分）

21．第9段中划线句子言简意丰，极具概括力和诗意，联系上下文，说说它的含义是什么？体现了祖母怎样的性格？（4分）

22．本文用诗一般的语言歌颂了祖母伟大的一生，除了第九段划线的句子，你最喜欢文中的哪一个句子？请摘选出来，并从内容和形式两方面进行简要的赏析。（4分）

示例：一片小渔村稀稀落落地散在水湾里．像天上落下的星星一样暗淡无声，只有袅娜在低矮草屋上的炊烟生动着肃穆的冬季。

赏析：“袅娜”“生动着”均为形容词作动词，强调动态，用语灵活形象；写出了炊烟缭绕之优美及其带给严冬的生气。

（二）阅读下面短文，完成文后23-27题（20分）

纳米技术与百姓生活

 中国科学院副院长、纳米技术研究中心学术委员会主任白春礼院士说：“电子技术发展在20世纪改变了人类的生活方式，现代信息技术对人们的生活影响巨大，而纳米技术将在21世纪极大地影响人类的生活，而且其影响力将大大高于计算机技术对我们的影响，这将会是一种让人意想不到的效果。”

纳米技术看似神秘，其实，它已经离我们很近了。 

    在日常生活方面，不久的未来，有了防水防油的纳米材料做成的衣服，人们就不用洗衣服了，而且这种衣服穿着很舒服，不是像雨衣那样；用这种材料做成的红旗，即使下雨在室外也依然会高高飘扬。往各种塑料、金属、漆器甚至磨光的大理石、大楼的玻璃墙、电视机的荧光屏上涂上纳米涂料，都会具有防污、防尘的效果，而且耐刮、耐磨、防火，戴上涂有纳米涂料的眼镜，在寒冷的冬季，人们从室外进入室内，就能避免眼镜上蒙上一层水气。用纳米材料制成的茶杯等餐饮具将不易摔碎，若将抗菌物质进行纳米处理，在生产过程中加进去就能制成抗菌的日常用品，如现在市场上已出现的抗菌内衣和抗菌茶杯等，把纳米技术应用到化妆品中，护肤、美容的效果就会更佳，如何制成抗掉色的口红，可开发出防灼的高级化妆品等。 

    在医疗方面，纳米级粒子将使药物在人体内传输更加方便，用数层纳米粒子包裹的智能药物进入人体后可主动搜索并攻击癌细胞或修补损伤组织；在人工器官外面涂上纳米粒子可预防移植后的排异反应；使用纳米技术的新型诊断仪器只需检测少量血液，就能通过其中的蛋白质和DNA诊断出各种疾病；有了通过血管进入人体的纳米级医疗机器人，将大大减轻病人手术的痛苦。 

    在电子信息领域，纳米技术将更会大显身手。纳米技术会将超大规模集成电路的容量、速度提高1000倍而体积缩小1000倍，可以预见，计算机在普遍采用纳米材料后，计算机处理信息的速度将更快、效率将更高，而且将成为真正的“掌上电脑”；二三十年后，纳米让图书馆只有糖块大小；纳米技术将发展出个人随身办公室系统，我们就不必每天上下班了。 

    纳米技术在能源、交通、环保等方面也将大有作为。用纳米材料做成的电池，体积很小却可容纳极大的能量，届时汽车就可像目前的玩具汽车一样，以电池动力在大街上奔驰了。用纳米材料做成的轮胎，将更耐磨、防滑，可减少交通事故，用纳米材料制造出的小型飞机，将使飞机像汽车一样进入家庭，交通阻塞可能成为往事。在环境科学领域将出现功能奇特的纳米膜，这种纳米膜能够探测到由化学和生物制剂造成的污染，并能经过滤而消除污染。 

    纳米技术将改变人们的衣、食、住、行、医疗、生产、娱乐等各个方面，电脑、网络、基因工程等当前的高科技领域也将因此面临变革，纳米科技带来的是人类社会的第五次产业革命。纳米时代的到来将使我们的生活和工作更加随心所欲。   

23．本文说明的主要内容是什么？（4分）

24．“纳米技术看似神秘，其实，它已经离我们很近了”文中哪些方面可以看出纳米技术在21世纪离人类生活和工作很“近”了？请概括说明。（4分）

25．第一段划线句子主要用了什么说明方法，其作用是什么？（4分）

26．为什么说“纳米科技带来的是人类社会的第五次产业革命”？（4分）

27．纳米技术将深刻改变人尖未来生活，那么在日常生活中你享受到纳米技术带来的成果了吗？如果有，请你介绍一下是什么产品，给你带来了什么好处；如果没有，那么请你想象你将最先享受哪一方面的成果？为什么？（4分）

四、作文(55分)

28．下面两个作文题，请你任选一个作文。

(1)请以“告别         ”为题写一篇文章。

    要求：①将题目补充完整；②文体不限(若写诗歌则不少于25行)；③要有自己的体验和感悟，不得抄袭；④不少于600字；⑤文中不能出现真实的校名和人名。

(2)阅读下面的材料，根据要求作文。

    什么是牵挂?牵挂是一种思念，牵挂是一种情怀。牵挂有如高飘的风筝挣不脱细长的线绳。牵挂有如瓜豆的藤蔓缠绕着篱笆。

    请以“牵挂”为话题，写一篇文章。

    要求：立意自定，文体自选，题目自拟，不少于600字。
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