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第27课 《科学的革命》教案

肇庆实验中学  张惠芬

一、教学目标：

1、 熟悉经典物理学向现代物理学发展的简要历程，了解相对论、量子理论的主要内容，理解现代物理学对人类文明和社会进步的巨大贡献和深远影响。

2、 理解并阐述“物理学革命”与“科学的革命”之间的关系。认识经典物理学向现代物理学发展的时代背景，探究影响、制约科学技术发展的社会历史条件。

3、 通过对本课的学习，树立既尊重权威又不迷信权威的科学态度，培养质疑求真、勇于创新的精神。

二、教材分析：

1、本课重点：相对论、量子理论的主要内容及其意义。

2、本课难点：相对论、量子理论的内容。

3、课时：1课时

三、教学过程：

1、经典物理学的危机

导入：师：同学们，今天我们一起来学习第27课《科学的革命》，首先我想问一下大家如果你坐在一棵苹果树下，突然间一个苹果掉下来落在你的头上，你会想到什么？你又会怎么做？

生：（略）

师：相信很多同学都会想着把那苹果吃掉，但在300多年前，牛顿就是根据一个苹果从树上掉下来，落在他头上这种现象而发现了万有引力继而创立了经典力学。

牛顿创立的经典力学为科学界带来了很大的贡献，就以海王星和冥王星为例吧，它们都是根据万有引力理论而相继被发现的。而到了19世纪，牛顿的经典力学也使得光学、热力学、电磁学等新兴的学科得到了长足的发展，使人类对自然界的认识更深、更广。因此，当时人们把以牛顿力学为代表的经典物理学看作是绝对的权威，认为一切自然现象都可以用经典物理学加以说明。但事实上是这样吗？牛顿的经典力学真的可以解释一切的现象吗？

生：不是。

师：没错，19世纪末，以牛顿力学为代表的经典物理学就出现了危机，那么为什么会出现危机呢？大家想一下。（板书：一、经典物理学的危机）
生：物理学上出现了一系列新的发现，无法用经典物理学来解释，这使得经典物理学陷入了危机，面临着挑战。

师：对了，19世纪末，物理学的研究一方面深入到物质内部的微观世界，贝克雷尔发现了放射线，居里夫妇等发现天然的放射性元素，另一方面物理学的研究也扩展到整个宇宙，很多东西都无法用经典物理学来解释。物理学遇到了被称为“晴空上漂浮着两朵乌云”的两大难题，难题之一就是以太的存在问题，那么同学们知不知道什么叫以太？（以太是一种曾被科学家们假设存在于宇宙当中的电磁波的传播媒质），物理学家们一直想证明它是光、电的载体，但一直到19世纪末都无法证明它的存在，而另一朵乌云就是麦克斯韦－玻尔兹曼能量均分学说上遇到的难题，这个问题同样在19世纪末得不到解决，这一切使得经典物理学陷入了危机，但我们说这危机是有必要的，为什么呢？

生：（略）

师：因为它暴露了经典物理学的隐患和不足，使得人们不再盲目地迷信权威，同时，也告诉了人们发展科学必须敢于质疑、勇于创新，物理学只有来一场大变革，才能得到更好的发展和进步，才能适应科研的新形势。

2、爱因斯坦与相对论

师：同学们，我们说有危就有机，19世纪末，物理学出现了危机，但到了20世纪初，有一个人却使物理界重现生机，他是谁呀？

生：爱因斯坦。

师：没错，他就是爱因斯坦。（板书：二、爱因斯坦与相对论）那么同学们，你们对爱因斯坦的了解又有多少呢？（爱因斯坦他是一个出生在德国的犹太人，1933年，因为受到德国纳粹党的迫害移居美国，1940年入美国国籍，他在物理学方面作出了很大的贡献，是现代物理学的开创者和奠基人，同时也是1921年度诺贝尔物理学奖的获得者。）那么在20世纪初，爱因斯坦在物理学方面就提出了一个著名的理论，叫什么名字啊？（相对论）没错，那么，爱因斯坦的相对论又是怎样的呢？它的两个基本原理是什么？（相对性原理和光速不变原理）那它的具体内容又有什么和什么之分啊？

生：有狭义和广义之分，认为时间、空间、运动、质量不是绝对不变的，而是相对的，可以互相转化。

师：对了，爱因斯坦的相对论有狭义和广义之分，1905年，爱因斯坦发表了《论动体的电动力学》这篇文章，首先提出了狭义的相对论。那么狭义相对论又是怎么样的呢？狭义相对论认为：物体运动时，质量会随着物体运动速度的增加而增加，同时，空间和时间也会随着物体运动速度的变化而变化，也就是说，物体的质量和能量是相互联系的，用一公式表达就是E=mc2。而到了1916年，爱因斯坦在狭义相对论的基础上又提出了广义相对论，广义相对论认为：空间和时间不可能离开物质而独立存在，空间结构和性质取决于物质的分布。总之，爱因斯坦的相对论认为时间、空间、运动、质量不是绝对不变的，而是相对的，可以互相转化。（划起来）而过去的物理学以牛顿的理论为基础，认为时间和空间是绝对的，相比之下，相对论就显得更科学。

师：同学们，想要完全理解相对论不是一件容易的事，因为它的观点与人们的日常经验不太一致，相对论诞生时世界上只有几个人能理解，即使是现在，真正理解它的人也不多，但是它在物理学上却是非常合理并且为实验所证实的。爱因斯坦为了说明他的相对论举过很多的例子，除了我们书上那两个例子以外，他还曾经举过这样一个例子，他说：“假如你跟一个漂亮的姑娘坐在一起一个小时，但你会觉得好象只过了一分钟，而如果你坐在一个热火炉上一分钟，对你来说就好象一个小时那么长。”相信同学们在日常生活中也有很多类似的感受。当你快乐的时候是不是觉得时间特别快过，当你悲伤的时候是不是觉得时间过得特别的慢呢。

师：同学们，爱因斯坦的相对论除了是物理学上的一大建树外，把它应用于哲学上就为我们提供了辩证的思维方式。那么,什么是辩证思维呢?就是要用全面的、发展的、联系的、变化的方法想问题看事情,切忌用片面的、孤立的、静止的思维方式看待事物。(例子：辩正看待电脑网络的利弊)因为爱因斯坦的相对论认为事物都是相对的而不是绝对的，让我们在看待事物的时候能够避免绝对化，一分为二，更全面，更客观，也让我们明白这世界上的事物没有绝对的好跟坏，事物的好跟坏都是相对的。

师：同学们，根据刚才我们所学习的，下面我们就来看一下相对论的提出有着什么样的重大意义。书本上有吗？

生：有。

师：好，那就一起读一下。

生：相对论的提出是物理学领域最伟大的革命。它在很大程度上解决了19世纪末出现的经典物理学危机，可以广泛地解释不同运动状态的物质，创立了一个全新的物理学世界，极大地扩展了物理学应用的领域。同时，相对论也打破了经典物理学绝对化的思维，为人们提供了辩证地看待世界的途径。

师：很好，相对论的提出确实是物理界的一个伟大的革命，它否定了经典力学的绝对时空论，树立了新的时空观、运动观、物质观，并且它为人类提供了辩正的思维方式，被后人誉为是20世纪人类思想史上最伟大的成就之一。爱因斯坦本人也因此成为继牛顿之后最伟大的科学家。他在总结他的成功经验时曾列出这样一个公式A=X+Y+Z。其中A代表？

生：成功。

师：X代表？

生：努力工作。

师：Y代表？

生：懂得休息。

师：Z代表？

生：少说废话。

师：看来你们都记住了，如果你们以后都能记住并且都按照这个公式来做，相信你们离成功就不远了。

3、量子理论中的微观世界

师：好了，同学们，除了相对论外，现代物理学的另一大支柱又是什么呢？

生：量子理论。

师：没错，是量子理论，这也是我们要学习的第三个内容量子理论中的微观世界。那么量子理论是由谁先提出的？三、量子理论中的微观世界（板书）

生：普朗克。

师：没错，是普朗克，（他是德国近代伟大的物理学家，量子理论的奠基人）1900年，为了解决热辐射理论上的疑点，普朗克首先提出了量子假说，认为辐射象物质一样，是由（具有能量的基本单位量子）来实现的。这个假说宣告了量子理论的诞生。好了，继普朗克的量子假说之后，量子理论又得到了什么样的发展啊？爱因斯坦提出了光的量子理论，丹麦物理学家玻尔提出了原子的量子理论。

师：好，量子理论诞生了，它的诞生标志着人类对客观规律的认识开始从宏观世界深入到了微观世界。而在量子理论发展的基础上，一门新的物理学分支——量子力学也建立起来了。

师：同学们知道什么叫量子力学吗？

生：（略）

师：量子力学是描述微观世界结构、运动与变化规律的物理科学。它对多个科学领域都产生了重大影响。那么我们来看一下它对那些领域产生了影响：化学（量子力学促使高分子化学诞生，使三大合成材料：合成纤维、橡胶、塑料等问世）生物学（形成了生物化学、分子化学等新学科，促进遗传学的发展和DNA等概念的出现）医学（使免疫学取得突破，一系列疫苗、抗生素研制成功）考古、古生物和地质学（根据量子理论考古学家和地质学家们应用碳—14测年方法（碳14是种活跃的放射元素）测试古生物化石、地质的年代，大大提高了测年方面的精确度和科学性）此外量子力学促进半导体、激光器等的发明，半导体可用于制造家用电器，激光器运用于医学上可用于进行激光手术，它们大大地改变了我们的物质生活。

好了，我们以上所说的一切变化都是量子理论诞生而引起的，那么，同学们，你们能概括一下量子理论的意义吗？

生：（略）

师：同学们，相对论和量子理论一起构成了现代物理学的基础。可以说如果没有相对论和量子理论就没有现代物理学，没有现代物理学也就没有我们现在的文明和进步。相对论和量子理论的诞生有着巨大的意义，那么同学们能说一下它们有什么重大意义吗？书上有没有？

生：有。

师：好，那就一起大声地读出来。

生：量子理论和相对论一起，构成了现代物理学的基础。经典物理学所适用的主要是我们日常生活中的物理现象，但在宏观的宇宙世界和微观的粒子世界面前，就显得不太够用了。量子理论和相对论弥补了这些空缺，描绘了一个崭新的世界，大大开阔了人们的视野，改变了人们看世界的角度和方式。它们不仅对物理科学本身，对自然科学，而且对整个人类的思维都产生了不可磨灭的影响。

小结：同学们，通过这一节课的学习，我们知道19世纪末经典物理学发生了一场危机，但随着量子理论和相对论的出现，现代物理学发展起来了，并对整个物理界和人类社会都产生了重大的影响，所以对于量子理论和相对论的相关内容和意义，我们要重点把握。

四、板书设计：

第27课 《科学的革命》

正板书：

1、 经典物理学的危机

原因

2、 爱因斯坦与相对论

1、原理

            1905 狭义相对论

2、内容

                   1916广义相对论

3、意义

3、 量子理论中的微观世界

1、 提出：

2、 发展：

3、 意义

4、 量子理论和相对论的影响

副板书（略）

4、 练习：课后的阅读与思考、解析与探究。（讲解）
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