我是推理小能手
导入

森林里有三间一模一样的房子，主人分别是小鹿、小猴、小兔.为了让大家能找到它们，所以就把写有自己名字的牌子挂在自己家门上.有一只狡猾的狐狸，把它们房子的牌子都换了，这时牌子和里面的主人都对不上号.这可怎么办啊？小狗还想去找小猴玩儿呢，动动脑，有办法了，聪明的小狗对狐狸说：“我只需要敲响一间房子的门，知道里面是谁，就能把门牌恢复原样了.”狐狸不相信小狗的话，结果当小狗敲开第一家门，看见这个房子的主人后，很快就把门牌换回来了.小朋友，你知道小狗是怎么做的吗？（可以让孩子画简图）
分析：门牌调换后，现在的门牌和屋子的主人对不上号.屋子的主人是不变的，只有门牌被调换了.如图：假如小狗敲第一家，里面住的是小鹿，那么我们就可以把标有小鹿的门牌找回来.这时还剩下小兔和小猴的牌子要重新挂.看第三幅图，挂有小猴门牌的房子里面住的肯定不是小猴，那就是小兔.最后剩下的房子肯定就是小猴的了.在进行推理的时候，老师要结合图片来进行直观的分析.

一、等式推理
1、（1）已知：◇+◇+◇=6，口-◇=16，求：口=(    )．
（2）已知：☆+⊙+⊙+⊙=21，☆+⊙+⊙+⊙+⊙=27，求：☆=(    )，⊙=(    )．
2、
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二、图形推理

下面的空格里应画上什么样的图案？
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想一想第三幅图应怎么画？
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三、语言推理

1、在李叔叔、王叔叔、张叔叔三个人中，有一位是教师，有一位是医生，有一位是职员.现在知道：（1）张叔叔比职员的年龄大：（2）李叔叔和医生不同岁；（3）医生比王叔叔的年龄小.请你想一想：谁是教师，谁是医生，谁是职员？
2、赵、丁、钱三人中，一位是工人，一位是教师，一位是农民．已知：
(1)赵比教师体重重；

(2)钱和教师体重不同；

(3)赵和农民是朋友．
你能猜出谁是工人，谁是教师，谁是农民吗?（列表法）

慧眼识假

    黑猫警长在公安学院的进修学习结业了.今天是结业后的首次值班.警长拿起值班记录，要了解一下前一段时期本地区的发案、办案情况.他刚看了两页．就见野马风风火火地跑进值班室，上气不接下气地说：“警长，不好了，我家出事了.”

    “不要慌，坐下，慢慢说.”警长一边说，一边给野马倒了一杯水.

    野马喝了口水，说：“我是一个皮鞋厂的业务员，半个月前出差到外地联系业务，今天清晨才返回本市.6时整下火车，7时多到家，进屋一看，发现家中被盗，丢失收录机一台，照相机一部，金戒指一枚，现金2000元.”说着说着，从眼角掉下两滴眼泪来.

    “不要难过，政府会帮助你的.入家庭保险了吗?”警长拍着野马的肩膀和气地说.

    “入家庭保险了.我相信政府会帮助我.警长．请抓紧破案啊!”

    “放心吧，我们会破案的.走，到你家去看看.”

    警长让猴侦探值班，自己和野马一起赶往现场.

    来到野马家，黑猫警长见地上有衣物，衣橱的门敞着，抽屉(ti)开着.桌上的闹钟滴答滴答地走着，指针指着10时多.床上的被子很整齐，只是褥子被掀起一个角.

    “家中还有其他人吗?”警长问.

    野马见警长问话，急忙回答：“我是一个单身汉，家里没有其他人.”

    警长接着问：“你回家后动过屋里的东西没有?”

    野马显出很有经验的样子说：“保护好现场，才有利于破案，这点常识我还是知道的.我进门发现家中被盗，只看了看放贵重物品和现金的抽屉，发现照相机、金戒指和2000元现金没有了.另外，一眼就发现桌子上的收录机不见了.其他物品没有动，就立即锁上门去报案了.”

    警长听野马说完，皱起了眉头，严肃地对野马说：“够了，收起你的把戏吧.这是你想骗取保险金而制造的一起假案.马上收拾一下屋子，下午到我的办公室来，要认真地作出检查.”

    野马先是惊呆了，而后慢慢地低下了头.

    小朋友，你知道黑猫警长是怎样看出来的吗?

