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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

《椭圆的几何性质》说课稿
苏教版《普通高中课程标准实验用书》选修2－1 第二章 第2节
南山区华侨城中学  黎永生

教学设计依据
★奥苏贝尔认知学习理论：能否有效地学习，取决于学生认知结构中已有的观念，其关键是要能在新信息与学习者原有认知结构相关观念之间建立起非人为的实质性联系。数学学习的过程，就是个体数学认知结构不断完善的过程，建构良好的数学认知结构是以良好的知识结构为前提的。施教者应向学生呈现一种与个体已有观念有广泛联系的知识。
· 《数学课程标准》指出：数学教育要以有利于学生的全面发展为中心；以提供有价值的数学和倡导有意义的学习方式为基本点。
下面我从四个方面对这节课的设计做一个说明。

教学内容
地位和作用
研究椭圆的几何性质是解析几何基本思想的具体体现，也是对用代数方法研究直线的某些性质的一种平行发展，当然也是为即将研究双曲线、抛物线的几何性质奠定基础。
课时设计
考虑到对椭圆的性质有较多的拓展，本节内容我把它分成两课时完成，第一课时主要解决范围、对称性、顶点等问题，第二课时完成椭圆的离心率和椭圆性质的简单综合运用教学，将难点分散，学生更容易掌握所学的知识和方法。
教学重点
知识点的学习自然是教学重点，但为了向学生呈现一种与他们的已有观念有广泛联系的知识结构，向学生提供有价值的数学知识，还要着眼于椭圆几何性质知识结构的建立，进一步加深对解析几何基本思想的理解。

教学目标
★知识与技能：初步理解椭圆的几何性质。
★过程与方法：利用类比、联想等方法，让学生迅速获得椭圆的几何性质的意义。
★情感、态度与价值观：培养学生思维品质，激发学生学习数学的热情。
教学难点
椭圆几何性质在整个平面解析几何中的地位以及它的知识构成成分，是本节课的第一个难点。突破这个难点，学生将获得良好的数学知识结构，有利于后继的双曲线、抛物线的学习。
具体的研究方法，如不等式法（反解法）、三角代换法、对称性、顶点的研究方法等，这些方法的引入及合理运用，是本节课的第二个难点，需要设计相关的问题，调动学生已有的知识，与新知识建立非人为的实质性联系，迅速激活学生的思维，从而达到突破难点和解决问题的目的。
教学方法 启发式与接受学习相结合。
教学手段 用几何画板设计课间辅助教学。
教学程序
    根据教学内容、教学设计依据、教学目标要求，本堂课分为五个教学环节，分别是：

引入课题；建立知识框架；理解知识点；深化知识点；小结和练习。
引入课题
解析几何基本思想，是解析几何知识结构的核心，主导着解析几何知识的发生和发展

 “必修2模块，我们在直角坐标中，建立了直线的方程，并且用代数的方法研究了直线的一些简单的几何性质，如：两直线的平行、垂直；点到直线的距离等等。这实际上是解析几何基本思想的具体体现。现在，我们已经求出了直角坐标系下的椭圆方程，这节课要解决的问题，就是从椭圆方程出发，运用代数的方法研究椭圆的简单的几何性质”。设计这段引导语，是让学生明确椭圆的方程和椭圆的几何性质在解析几何知识结构中的位置，加深对解析几何基本思想的认识，逐步形成对解析几何起主导作用的上位观念，对后继的双曲线、抛物线的学习产生良好的正迁移。
建立知识框架
椭圆的几何性质的由哪些知识成分构成的？

教学中即使照本宣科地讲解，学生仍然可以掌握知识的结论。但是我认为，椭圆与函数这两个知识有内在的联系，把这两个知识联系起来，可以使新的知识与学生已有的函数知识建立非人为的实质性联系，这样做不仅对掌握新的知识和培养学生的思维品质有促进作用，而且对后继的双曲线、抛物线学习有良好的影响。由此引导学生对研究函数的方法进行回顾和分析，来激活学生已有的相关知识，“高中阶段主要从定义域（x范围）、值域（y的范围）、解析式、单调性、对称性、周期性、最大（小）值、图像等方面来研究函数的”。我们研究椭圆的一般性质和特殊性质，建立起知识框架：
一般性质：曲线的范围（类似于函数的定义域、值域）；曲线的对称性等；
特殊性质。
理解知识点
   从椭圆方程出发，用代数的方法研究椭圆上点的横、纵坐标的取值围，研究椭圆曲线的对称性等问题，对学生来讲仍然是一个崭新的课题。一定会有学生能够从画出的椭圆曲线中观察出一些结论，在这里，要鼓励学生的发现，同时要强调指出，我们更需要用代数方法来解决这些问题。为了让学生顺利解决问题，我设计以下三个学生已经学过并且能够解决的问题让学生思考讨论，并由此解决提出的问题。
★  x、y 都是正数，x + y = 1,求出x、y的取值范围。（点评：温故知新）
★ 用同角三角函数之间的基本关系研究椭圆的范围。（点评：广泛地联想，培养思维品质）
★ 一条曲线关于一条直线、一个点对称的含义和解决方法。（点评：函数方法、直线方法的回顾，温故知新）

什么是椭圆的顶点？是把这个简单的结论告诉学生，还是把新知识与学生已有的经验联系起来？我采用了后一种方式。因为“顶点”在二次函数中出现过，抛物线的顶点就是对称轴与曲线的交点，用类比的方法得到椭圆顶点的概念的教法，正是向学生呈现一种有价值的数学！以达到培养学生良好的思维品质，激发学生学习数学的热情的教学目标。
在讲授完长轴、短轴、长半轴、短半轴概念后，本节课的知识教学基本完成，用一道例题：求椭圆
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的长轴、短轴的长，写出焦点、顶点的坐标，来巩固所学的基础知识。

深化知识点
从三方面进行知识点的深化。

第一，作图，给出两个例题：
（1）画出椭圆
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的草图；（2）作出函数
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的图像。

解决第一个问题，对称性所起的作用是“划归”。设计问题（2），是为了进一步把函数（图像）与方程（曲线）联系起来，初步把中学阶段的这两块主干知识进行整合。

第二，“对称性”研究
刚才我们用类比的方法明确顶点的代数意义：就是曲线与对称轴的交点。我们进一步从椭圆和圆的对称性出发来思考轴对称与中心对称的关系，引导学生提出猜想：如果曲线有两条相交的对称轴，那么这条曲线一定是中心对称图形，其交点就是曲线的对称中心。得出这个猜测，对双曲线、抛物线的学习有良好的影响。
第三，曲线的范围与函数、方程、不等式的关系
鉴于本节课是圆锥曲线的几何性质的起始课，学生掌握的数学知识有限，所以，只给出了一个与函数有关的问题。已知
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，点P是椭圆
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上的动点，求PQ长度的最大值和最小值。用代数方法解决这个问题的关键，就是把PQ长度化为关于y的二次函数，这个函数的定义域就是椭圆中y的范围。为了巩固所学知识、加大思维训练，把点
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作为课后解决的问题。
与学生一道，做出以下重要的结论：曲线的范围，类似于于函数的定义域、值域，如果用曲线f (x,y)=0的变量x、y作为函数、方程、不等式的变量，那么，曲线范围就转化为函数的定义域，方程的根、不等式解的范围。
小结和作业
从基础知识、基本方法、基本数学思想等方面，与学生一道，做出本节课的总结。

课堂练习：课本P32  1、2（1）、（2）
课后作业：课本P32 习题1、2、3、4、思考题。

板书设计

评价方式 观察法评价反馈性评价相结合。
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