《影响物质溶解性的因素》说课材料
一、说教材

1、本课在本章中的地位：学生在前面已学习过物质的溶解、溶液组成的表示方法等知识，同时在日常生活中有一些物质在溶剂中溶解时不能无限制地溶解的初步概念，但学生了解不够，通过本节课知识（影响物质溶解性的因素）的学习为后面知识（物质溶解性的定量表示）的学习作好铺垫。

2、教学目标：

（1）建立溶解性、饱和溶液、不饱和溶液的概念。

（2）知道影响物质溶解性的因素。

（3）知道饱和溶液与不饱和溶液相互转化的方法

3、重点与难点：
日常生活中有物质不能在水中无限溶解的实例，但学生没有注意观察，没有深入探究，因而对饱和与不饱和的概念难以理解。

（1）饱和溶液与不饱和概念的的建立。

（2）饱和溶液与不饱和溶液的相互转化。

4、本节内容知识点：

（1）溶解性：是指一种物质溶解在另一种物质里的能力。

（2）影响物质溶解性的因素：①不同物质在同一溶剂中溶解性不同。②同一种物质在不同的溶剂中的溶解能力不同。③同一种物质在同一溶剂中的溶解能力与温度有关。

（3）饱和溶液：在一定温度下，一定量的溶剂里，不能再溶解某种溶质的溶液，叫做这种溶质的饱和溶液。

（4）不饱和溶液：在一定温度下，一定量的溶剂里，还能再溶解某种溶质的溶液，叫做这种溶质的不饱和溶液。

                                          ①加溶质②蒸发溶剂③降温

（5）饱和溶液与不饱和溶液的转化：饱和溶液                          不饱和溶液

                                            ①加溶剂②升温

二、说教法：

以杜威为代表的现代教育学派的理论认为，应让学生成为学习的主体，一切教学轰动都

必须从学生出发。皮亚杰的知识建构理论认为：每个学生都在积极主动的建构自我的知识体系。基于此，教师在教学中以学生的求知要求为主线，追求教师和学生面对知识共同探讨、平等对话。对于知识的建构，就是一种探究性的学习，除了个体探究之外，我们更应倡导合作探究。在探究教学中，要根据学生的实际差异，提出不同的探究目标。最后利用学生集思广益、思维互补、分析透彻、各抒己见的特点，使问题更清楚更准确。因此本节课作为教师主要是教学的组织者、引领者，设计一定的探究问题，充分发挥学生的能动作用，做好课本中的探究活动，教师帮助学生进行总结和归纳，最终得出正确的结论。

三、说学法：

在本节课中学生主要是在教师的引导下以探究活动为学习知识的主体，与同学合作，探讨课题中的问题，这种学习方法符合人认识事物的规律，对于知识接受来说不容易遗忘，同时在探究过程中培养了学生的实验的基本操作：试管的振荡、给试管加热、溶液的配制、量筒的使用、天平的使用及仪器的洗涤等。

四、说教学过程：

由平时生产、生活中的实例：医用生理盐水用的是质量分数大约为0.9%的氯化钠水溶液，工业上电解食盐水用的是质量分数为26%的食盐水，引出新课内容：溶质是否可以无限制地溶解在一定量的溶剂里？

（一）影响物质溶解性的因素

由日常生活中的现象引进物质溶解性的概念：一种物质溶解在另一种物质里的能力。

提出问题：影响物质溶解性的因素有哪些？

[活动与探究] 

实验1、在装有5mL水的三支试管中分别加入食盐、蔗糖、消石灰各5g，振荡片刻，观察物质的溶解情况。

实验结束后由学生发言，说出三种物质在5mL中的溶解情况，然后教师帮助学生进行总结和归纳得出结论：不同物质在同一溶剂中溶解性不同。

实验2、在A、B两支试管中分别加入食用油，然后往A试管中加入水，在B试管中加入汽油振荡，观察现象。

学生探究后发现食用油能溶解在汽油中，不能溶解在水中。通过讨论得出结论：同一种物质在不同的溶剂中溶解能力不同。
实验3、取两支试管分别加入5mL水，将其中一支试管加热至沸，然后分别在两支试管中加入5g硝酸钾，充分振荡，观察硝酸钾是否完全溶解。

学生探究以后发现在沸水中的硝酸钾完全溶解，在冷水中的硝酸钾没有完全溶解。讨论得出结论：同一种物质在同一溶剂中的溶解能力与温度有关。

归纳与总结并板书：

1、不同物质在同一溶剂中溶解性不同。

2、同一种在不同的溶剂中溶解能力不同。

3、同一种物质在同一溶剂中的溶解能力与温度有关。

[交流与讨论]：组织学生讨论课本P164有关内容。教师在学生讨论的基础上，帮助学生归纳和总结。

生活中溶解的应用：人们常用酒精、汽油、氯仿、苯、香蕉水等溶剂溶解某些在水中难以溶解的物质，如用酒精溶解化妆品中的香精、中草药中有效成分，用氯仿溶解有机玻璃。在许多化工产品、涂料、粘接剂的生产过程中也要用到酒精、苯、香蕉水等溶剂。

课后讨论题：在日常生活中我们经常遇到气体在水中溶解情况，那么气体在水中的溶解性受那些因素的影响？提示：可以从打开雪碧瓶盖看到的现象到喝下雪碧得到的感受去探究。下课后同学们可以互相讨论、查阅有关资料。

[活动与探究]：

实验1、在A、B两烧杯中各加入20mL水，在室温下，分别将硝酸钾一份一份（每份约2g）地加入烧杯中，用玻璃棒搅拌，待前一份完全溶解后，再加入后一份，直至固体不再溶解为止。

学生通过探究后发现：在一定温度下，一定量的溶剂中不能无限制地溶解溶质。

实验2、在A烧杯中加入5mL，观察未溶解的硝酸钾是否继续溶解。

学生通过探究后发现：增加水后原来不溶解的硝酸钾又开始溶解了。

实验3、将B烧杯放在酒精灯上加热，观察未溶解的硝酸钾是否溶解。

学生通过探究后发现：温度升高后，硝酸钾在水中的溶解能力增加了。

总结归纳：
1、一定温度下，大多数物质在一定量溶剂中可溶解的量是有一定限度的。

2、在增加溶剂情况下，溶解的溶质质量越多。

3、温度升高时，大多数物质在一定量水中所溶解的量也越多。

由总结归纳得出饱和溶液与不饱和溶液的概念并板书：

饱和溶液：在一定温度下，一定量的溶剂里，不能再溶解某种溶质的溶液，叫做这种溶质的饱和溶液。

不饱和溶液：在一定温度下，一定量的溶剂里，还能再溶解某种溶质的溶液，叫做这种溶质的不饱和溶液。

注意在这两个概念中一定要强调：一定温度、一定量的溶剂。

交流与讨论：组织学生讨论课本P165内容，教师在学生讨论的基础上，帮助学生归纳和总结。

作业：（1）复习本节课内容，预习物质溶解性的定量表示与结晶

（2）下列情况的硝酸钾溶液是否饱和？

①把硝酸钾晶体放到硝酸钾溶液里，晶体减少，则原溶液为硝酸钾的        溶液。

②在常温下配制的硝酸钾饱和溶液升温至80℃，则变为硝酸钾的         溶液。

③在10℃时的硝酸钾溶液中含有少量硝酸钾晶体，则该溶液为硝酸钾的        溶液。

④将50℃时接近饱和的硝酸钾溶液降温至10℃，则溶液变为硝酸钾的         溶液。

⑤在20℃时的硝酸钾溶液中加入5g水，则溶液变为硝酸钾的          溶液。

⑥在20℃时的硝酸钾不饱和溶液中加入氯化钠晶体，氯化钠完全溶解后所得溶液为硝酸钾的      溶液。

