
三册语文期末复习（形近字）

班级             姓名              

层（     ）    壮（     ）    尽（     ）    波（     ）    作（     ）

屋（     ）    状（     ）    冬（     ）    破（     ）    昨（     ）

尤（     ）    其（     ）    快（     ）    已（     ）    至（     ）

龙（     ）    共（     ）    块（     ）    己（     ）    去（     ）

炸（     ）    如（     ）    娃（     ）    纷（     ）    经（     ）

昨（     ）    知（     ）    洼（     ）    盼（     ）    轻（     ）

首（     ）    径（     ）    斜（     ）    残（     ）    语（     ）

自（     ）    经（     ）    科（     ）    线（     ）    焐（     ）

刘（     ）    风（     ）    做（     ）    座（     ）    立（     ）

这（     ）    枫（     ）    作（     ）    坐（     ）    力（     ）

胡（     ）    钢（     ）    航（     ）    鸽（     ）    找（     ）

朋（     ）    刚（     ）    船（     ）    鸡（     ）    戏（     ）

模（     ）    困（     ）    休（     ）    株（     ）    惊（     ）

摸（     ）    因（     ）    体（     ）    珠（     ）    凉（     ）

准（     ）    静（     ）    校（     ）    样（     ）    委（     ）    

谁（     ）    净（     ）    郊（     ）    杆（     ）    要（     ）

悄（     ）    话（     ）    住（     ）    叹（     ）    迟（     ）

消（     ）    甜（     ）    往（     ）    吹（     ）    送（     ）

梅（     ）    钟（     ）    哈（     ）    坐（     ）    叶（     ）    

海（     ）    种（     ）    给（     ）    座（     ）    计（     ）

加（     ）    处（     ）    访（     ）    识（     ）    州（     ）

如（     ）    外（     ）    纺（     ）    织（     ）    川（     ）

夕（     ）    族（     ）    称（     ）    岛（     ）    味（     ）

名（     ）    旗（     ）    你（     ）    鸟（     ）    妹（     ）

洁（     ）    祖（     ）    帜（     ）    欢（     ）    曲（     ）

结（     ）    姐（     ）    积（     ）    次（     ）    典（     ）

庆（     ）    国（     ）    阴（     ）    传（     ）    互（     ）    

庄（     ）    图（     ）    明（     ）    转（     ）    瓦（     ）

挥（     ）    扬（     ）    抱（     ）    泪（     ）    场（     ）

辉（     ）    杨（     ）    跑（     ）    相（     ）    厂（     ）

讲（     ）    惊（     ）    打（     ）    银（     ）    铺（     ）    

进（     ）    景（     ）    灯（     ）    很（     ）    捕（     ）

故（     ）    纪（     ）    运（     ）    与（     ）    脸（     ）

放（     ）    记（     ）    坛（     ）    写（     ）    险（     ）

泰（     ）    补（     ）    抬（     ）    哇（     ）    沿（     ）

奏（     ）    扑（     ）    治（     ）    蛙（     ）    船（     ）

错（     ）    找（     ）    盯（     ）    课（     ）    邻（     ）

借（     ）    我（     ）    灯（     ）    棵（     ）    领（     ）

浅（     ）    服（     ）    漂（     ）    芽（     ）    该（     ）

钱（     ）    报（     ）    飘（     ）    蚜（     ）    孩（     ）

级（     ）    示（     ）    表（     ）    号（     ）    汗（     ）

极（     ）    干（     ）    责（     ）    员（     ）    杆（     ）

硬（     ）    迫（     ）    待（     ）    吸（     ）    渴（     ）    

便（     ）    怕（     ）    特（     ）    极（     ）    喝（     ）

饱（     ）    根（     ）    挑（     ）    清（     ）    但（     ）

泡（     ）    跟（     ）    跳（     ）    情（     ）    担（     ）

椅（     ）    榜（     ）    由（     ）    本（     ）    注（     ）

骑（     ）    傍（     ）    甲（     ）    美（     ）    住（     ）

坏（     ）    句（     ）    吵（     ）    抓（     ）    扎（     ）

环（     ）    勺（     ）    炒（     ）    狐（     ）    礼（     ）

路（     ）    第（     ）    受（     ）    幻（     ）    错（     ）

格（     ）    弟（     ）    爱（     ）    幼（     ）    猎（     ）

很（     ）    机（     ）    责（     ）    春（     ）    治（     ）

恨（     ）    饥（     ）    贫（     ）    奉（     ）    始（     ）

户（     ）    猜（     ）    观（     ）    操（     ）    遥（     ）

房（     ）    情（     ）    现（     ）    澡（     ）    摇（     ）

神（     ）    粉（     ）    娘（     ）    沙（     ）    姑（     ）

伸（     ）    纷（     ）    浪（     ）    纱（     ）    故（     ）

赠（     ）    客（     ）    童（     ）    讥（     ）    从（     ）

增（     ）    容（     ）    章（     ）    叽（     ）    丛（     ）

锦（     ）    跃（     ）    牌（     ）    鸟（     ）    测（     ）

棉（     ）    袄（     ）    碑（     ）    乌（     ）    侧（     ）

映（     ）    扔（     ）    睛（     ）    镜（     ）    重（     ）

秧（     ）    仍（     ）    晴（     ）    境（     ）    量（     ）            


